For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex31.pdf

If not for the power of the internet the tramp shot theory would have been laid to rest by CIA agents, co-optees, assets and those who wished to protect the Agency for their own reasons, political and monetary. But the truth can be told, documents and photographs displayed, videos viewed and enough space remains to create a 3,000 page searchable data base rather than a stinky 400 page book. As the 50th Anniversary of the coup approaches I find myself working on THE OSWALD CODE, where I decode words encrypted in OSWALD‘s address book. I am lucky to be here on Tuesday, May 18, 2010. If the rogue CIA agents were responsible for a fraction of the deaths listed in this data base, what prevented them from having Canfield and WEBERMAN killed? HEMMING told this researcher:

You and Canfield are cartoon characters. You have never been the biggest threat to any of these people, A. J. I hate to disappoint you, but you're not taken very seriously. If you were Woodward or Bernstein, or even Gaeton Fonzi, or even , and you came out with this kind of shit with citations to authority, you'd have all kinds of problems. There ain't nobody worried about you. Nobody's ever seen your book. I'm afraid to give you the bad news. It was a valuable contribution. You got some serious people started with your book. At that time nobody had done zip-fuck. The Senate had done their CIA shit. They wouldn't be in the business. There wouldn't have been a HSCA if you hadn't bull-shited these people to death. I've got to give you credit. You stirred up some shit.


On November 22, 1973, this researcher sponsored a demonstration in front of the National Archives in Washington. It was entitled ―Who Stole John F. Kennedy‘s Brain from the National Archives‖ based on this New York Times article.

I discovered that on this same date Bernard Fensterwald was sponsoring an assassination conference at . I knew Georgetown was a CIA training school but I called Fensterwald and offered to work with him. Fensterwald would have no part of it. During the Fenster‘s conference founder Tom Forcade and I attempted to give out leaflets announcing the ―Brain Drain‖ demonstration. When Fensterwald tried to confiscate the leaflets Forcade turned over a table injuring one of the Fenster‘s volunteers. Despite the Fenster we had plenty of people at the brain drain demonstration including Phil Ochs. Upon it s conclusion we returned to the Georgetown conference. After a bunch of boring speeches I hooked up with one of Fenster‘s female volunteers who asked me where I got my ideas from. I told her I got them from smoking reefer and we sat down on some steps and sparked up but there were too many nuns going by so we went to her dorm room. I figured, hey we are going to get it on and put on some music however before the festivities could begin a dude started yelling that he wanted to come up and visit Kadina. I said ―Like tell the dude to split‖ but he kept yelling. Finally I relented (he had crashed there the previous night) and he came in. The dude‘s name was Steven Sotor and he was a Professor of Astronomy from Cornell. He whipped out the tramp shots Sprague had published in Computers and Automation and told me that he once thought one of the tramps was FRANK STURGIS but Fensterwald told him this could not be as there was a height discrepancy between STURGIS and the tramp. I told him ―Fensterwald is a motherfucking CIA agent‖ and looked at the tramp shots. When I saw that washed out Protestant face of the old tramp, I said that guy looks like this old White dude who once rented a room from me when I lived in East Lansing, Michigan, named Harold Henkel. And Henkel looked just like HUNT. Holy shit, one tramp looks like STURGIS and the other looks like HUNT this can‘t be coincidence. I had solved the JFK assassination because I dug sex, drugs and rock and roll.

I published an article about the "tramps" in the underground press and moved to Washington, D.C. where I worked in the National Archives, and studied all of the JFK documents that were housed there. I worked closely with certain members of the United States Congress. In 1976 I met the legendary Gaeton Fonzi who was investigating the assassination of President John F. Kennedy for Senator (Rep.-PA). I worked closely with the office of Senator Richard Schweiker. My associate Michael Canfield, who had been part of the George McGovern (Dem.- SD) presidential campaign, displayed the tramp photographs to Congressman Henry Gonzalez (Dem.-TX). This helped convince Congressman Gonzalez to sponsor a bill to re-investigate the assassination of President John F. Kennedy. Congressman Henry Gonzalez' bill passed and Henry Gonzalez became head of the House Select Committee on Assassinations. Michael Canfield was to have an office on Capitol Hill. Then Congressman Gonzalez and Chief Counsel Richard Sprague had an argument and both men resigned. Robert Blakey became Chief Counsel. Robert Blakey had Clyde Snow, a noted anthropologist with CIA- connections, do a photo study of the tramp shots. Clyde Snow, after reading the photo reports of the CIA and FBI determined, with some qualifications, that the tramps were not HUNT or STURGIS or CHRIST.


As a result of my work I was targeted by the intelligence community and by those who wished to protect it. When a study of my telephone records revealed I called Neil Hickey Gallo, who was related to the Gallo crime family, someone broke into his apartment and examined all his papers. The only things missing were some gold rings. A few months later, Frederick Cash drove me to CIA headquarters. The security guard at the gate made a routine notation of his license plate number. A week later, someone broke into the home of Fred Cash by cutting the window glass and then examined every piece of paper in there. Nothing was stolen. In the spring and summer of 1974 I lived in the apartment of John Foster Berlet in Washington, D.C., and conducted research at the National Archives. Michael Canfield worked with Congressman Henry Gonzalez and lobbied the United States Congress for the passage of Congressman Henry Gonzalez's bill to establish a HSCA. One evening, upon my return from the National Archives, I found that there was no electricity in the apartment of "Chip" Berlet. The fuses were still good. I went to the basement and discovered that someone had removed the backup fuses from their sockets. Returning home to my building in Manhattan the next night, I found the lights were out there too. The fuses were still good in the apartment and in the basement. A Con Edison crew came and explained that someone opened the manhole in front of the building and turned off the power. Was this a prelude to my entrance into the world of eternal darkness? HEMMING told this researcher:

It was not accidental. Who is the ultimate sponsor? Who pays for it and calls the shots? It's either someone in the Agency, or someone jealous of protecting the agency, or whatever.


In the fall of 1974 Congressman Henry Gonzalez's aide, Gail Beagle, was attacked by a Washington, D.C., street gang.

Dean: So I came over and Liddy laid out a million dollar plan that was the most incredible thing I have ever laid my eyes on: all in codes and involved black bag operations, kidnapping, providing prostitutes, uh, to weaken the opposition, bugging ah, mugging teams. It was just an incredible thing. (March 21, 1973)

NIXON: Dean actually could answer it in another way. He could say, look, I was the counsel. I was sitting in on it in that fashion...I did not discuss it with Haldeman because - because it was turned off, I didn't report it.

Ehrlichman: The way you get at that then: 'Well, Mr. Dean, you're responsible for keeping the President out of legal trouble, aren't you?' 'Yes sir.' 'You sat in a meeting where a man named Liddy proposed a million dollars worth of kidnapping and wiretapping and assassination and on and on and on, and you didn't jump in a taxicab and rush back to the White House and burst in on Bob Haldeman and say, you know what those crazy guys on the committee are doing?'


In early 1975 the FBI visited my neighbors in Manhattan. At that time I lived at 6 Bleecker Street, between Bowery and Elizabeth Streets. The agents convinced Jerry Cotter, who worked at a rehabilitation center for alcoholics, that I was a dangerous radical. He released barking dogs in a courtyard in the back of my building at 5:30 a.m. each morning. When confronted, he said: "I let the dogs loose because they told me you were un-American." A lawsuit was filed against him. [WEBERMAN v. Jerry Cotter Civil Court 118626 1975] This researcher is interested in finding the current whereabouts of Cotter. On April 26, 1975, Carlos B. Gonzalez, the brother of Congressman Henry Gonzalez, was arrested following a shootout in which two policemen were seriously wounded. The shooting occurred at the residence of Carlos B. Gonzalez's ailing mother, where he had gone after escaping from a maximum security hospital for the criminally insane. Someone took a pot shot at the Congressman as he left a speaking engagement in San Antonio. The FBI tried to arrest me in 1975 for allegedly unsealing a document detailing the role of STURGIS as an informant for the Drug Enforcement Administration. FBI Agents went to the Miami Federal courthouse and questioned Assistant Court Clerk Gloria Walters. Gloria Walters told them that the document had not been sealed. The FBI took fingerprints from it. When I returned to Miami a few months later, the Bureau put me under surveillance and determined the time of my return flight to . While at the airport, I put down a bag of newspaper clippings to make a telephone call; the bag was stolen. An attaché case that contained important documents never left my hand. I deplaned in New York City and walked toward the baggage claim area. Two New York City Police Department detectives starred at me, then arrested a Cuban about ten feet behind me. I have never determined the significance of this.

When the first edition of Coup D'Etat in America was published in 1975 an unknown group circulated Forthcoming Books - Internal Memo #32 [9.1.76] which announced that HUNT had sued the authors of Coup D'Etat in America. Forthcoming Books listed everyone involved in the production of Coup D'Etat in America, and claimed that the bibliography of Coup D'Etat in America was careless, citing an error by the typesetter: a book was mistitled Heroin in Southeast Asia, rather than The Politics of Heroin in Southeast Asia. Another error in the bibliography of Coup D'Etat in America concerned Julius Mader's Who's Who in the CIA: "Here they give the East German address for Mader but manage to get it garbled through misspellings and elimination of a house number - such careful research!" The authors had a copy of Who's Who in the CIA, an esoteric publication. Forthcoming Books referred to a advertisement in the underground newspaper, Yipster Times, for the "Who Stole John F. Kennedy's Brain?" demonstration. The Yipster Times was another publication not readily available. Forthcoming Books summarized all the reviews of Coup D'Etat in America that had appeared to date, accused Joseph Okpaku of being a Communist who was funded by the Ford Foundation, and ended with the sentence: "To paraphrase Chairman Mao: 'Let a thousand lawsuits bloom; let a couple of authors get their lumps.'" The FBI: "Repeated searches of central records system indices revealed no information identifiable with Forthcoming Books." [FBI ltr. Bresson to WEBERMAN 2.12.79]


When Random House published The Invisible Government, Cord Meyer visited Random House and offered to purchase the entire first printing of the book to keep it from public view. [NYT 12.25.77] David Wise reported that when The Invisible Government was published, "The CIA prepared a lengthy, detailed analysis of the book, designed to discredit it and the authors..." The CIA tried to generate hostile book reviews by activating its media assets. William Buckley wrote a column attacking it. [Wise The American Police State p192]

What they did to me was nothing compared with what they did to Congressman Gonzalez and Gail Beagle because they had credibility. Sure being Leftwing Yippie did not give me any credibility but it kept me alive I would never have organized the Who Stole JFK‘s Brain? demonstration outside the National Archives if this had not been the case. I would have never believed when I looked at the bum pictures that men in the CIA were capable of doing something like this if had not been on the Left. Another reason I am alive is because the CIA had a policy of not terminating the lives of those who accused it of doing just that. In the Craft of Intelligence Allen Dulles stated that if an Invisible Government existed in the United States authors like Ross and Wise, who exposed it, would be dead. Finally the CIA and FBI were able to throw so much shit about the tramp shots up against the wall that some of it finally sticked: as stated FBI Official Oliver Buck Revell and others were able to convince the America that the tramps had been identified and were genuine tramps. Revell‘s false news story happened late in the game and was not the first to attempt to discredit the tramp theory.


During 1975 "Bud" Fensterwald was this researcher‘s major antagonist. He did all that he could to discredit my work. Bernard Fensterwald was born August 2, 1921, in Nashville, Tennessee, the son of a wealthy clothing merchant. In 1941 his mother, Blanche Fensterwald, was a delegate to the Southern Conference on Human Welfare, sponsored by the Southern Regional Council. According to Julius Mader, the CIA had used the Southern Regional Council in some unspecified manner during the 1960's. [FBI MURKIN 44-3886- 4358; FBI WFO 62-112697-1] The NY Office of the FBI prepared a report on Blanche Fensterwald on August 24, 1956. She was mentioned in four other FBI files. In 1942 Bernard Fensterwald graduated Magna Cum Laude from Harvard. He served in the Navy in World War II, and received a degree from Harvard Law School in 1949. That year, Bernard Fensterwald was the Subject of an FBI applicant type investigation. Bernard Fensterwald entered the Georgetown University School of Advanced International Studies, a private institution, and received an M.A. in 1950.


From 1951 to 1956 Bernard Fensterwald worked for the State Department as an Assistant Legal Advisor. Bernard Fensterwald defended several State Department employees accused by Senator Joseph McCarthy of Communist affiliation. Some may have been CIA agents who used State Department cover. In 1953 Senator Joseph McCarthy led a Senate fight against the confirmation of intelligence community insider Charles E. Bohlen as Ambassador to the USSR. The attacks of Senator Joseph McCarthy on the CIA culminated on July 9, 1953, when his assistant, Roy M. Cohn, called the Agency and demanded that William Bundy, a Special Assistant to the Deputy Director of Intelligence, testify before Senator Joseph McCarthy's Committee. Allen Dulles refused to allow William Bundy to appear. When NIXON backed Allen Dulles, Senator Joseph McCarthy was defeated. William Bundy became head of the International Organization Division of the CIA, London CIA Chief of Station, and Assistant Deputy Director, (Plans) under CIA Director William Colby. [Winks Cloak & Gown p444] In 1958 Fensterwald wrote a paper entitled The Anatonmy Of American ―Isolationism‖ and Expansionism Part I.

The author of this study is currently administrative assistant to a United States Senator. However research was begun in 1954 at Cambridge University where he was studying on a leave of absence from the Department of State. At that time he was an assistant to the department‘s legal advisor. He is a graduate of Harvard College, Harvard Law School and the School of Advanced International Studies of John Hopkins University. [http://jcr.sagepub.com/cgi/pdf_extract/2/2/111]


In 1956 Bernard Fensterwald worked for Senator Estes Kefauver (Dem.- TN) who had conducted televised hearings into the Mafia. Kefauver had called for the resignation of Mafia associate Morris Shenker from the Democratic National Committee. Shenker would get Fensterwald his next position in government and the possibility exists that Fensterwald was Shenker‘s spy. Shenker also represented many OC figures when they had been called to testify by the Kefauver Committee. In 1956 Senator Kefauver accepted the Vice-Presidential nomination on the Adlai Stevenson ticket, but both were defeated by the re-election of Dwight Eisenhower.

In 1957, with his mother, Fensterwald visited the Soviet Union. In 1957 the FBI stated, "Fensterwald has gone out of his way to be helpful." On May 14, 1957, Fensterwald contacted Louis B. Nichols of the FBI. Senator Henning had been asked to introduce legislation to block the deportation of Pierre LaFitte. LaFitte was a hardcore international criminal who had been previously deported back to his native France. While awaiting deportation he turned snitch and testified against his cellmate. The Mafia had a contract out on him and it did not want him deported as that would make it harder to eliminate him. An unnamed FBI official reported:

I told Fensterwald that this, of course, was a matter for the Immigration Service and on a purely personal and confidential basis the Senator should be exceedingly cautious before he got out on a limb; that if he inquired into LaFittes background he would find an extensive record; and that under no circumstances would the Bureau support LaFitte. I told him officially, of course, we could not take a position but that, personally, we would hate to see some friend embarrassed and he should be very cautious. Fensterwald stated that was enough for him. (Paragraph deleted) [FBI 66-18621-269]

In March 1957 the FBI seized Hoffa in a plot to bribe a Senate Staff Aide on the Senate Select Committee on Labor and Management Practices. Robert Kennedy said the approach to the staff member had been made by attorney Hyman Fishbach. Fishbach had accused Senator Margret Chase Smith of Maine of harboring communist inclinations when he went after HOFFA in 1957. The Justice Department dropped the charges against Fishbach. In March 1961 Fishbach was injured when a bomb exploded as he turned on the ignition to his car. In 1959 Fensterwald was the Subject of another applicant-type inquiry conducted by the FBI. On March 12, 1961, Bernard Fensterwald replaced Paul Rand Dixon as an investigator for the Senate Antitrust and Monopoly Subcommittee headed by Senator Estes Kefauver. These hearings send several prominent electrical company executives to prison for price-fixing. Paul R. Dixon became head of the Federal Trade Commission. In 1961 Senator Estes Kefauver was investigating the drug industry. Hank Messick reported Senator Estes Kefauver fired Bernard Fensterwald. In May 1963 Kefauver was hospitalized in Bethesda Naval Hospital with a case of Asian influenza. On August 8, 1963 Kefauver was hospitalized at Bethesda with what was described as a mild heart attack. He first believed he was suffering from acute indigestion. Tests at the hospital disclosed the heart attack. He was ordered to get several weeks of bed rest, however his condition worsened and on August 10, 1963 – while waiting open-heart surgery at Bethesda Naval Hospital, Kefauver died of a ruptured aorta which caused a massive hemorrhage. His body was taken home to Madisonville for burial and no autopsy was performed. The cause of death was listed as a dissecting aneurysm, or ballooning of the aorta. Was this a drug- induced myocardial infarction?

Circa 1967 Bernard Fensterwald left the State Department and was hired by Senator Thomas C. Hennings (Dem.-MO) as an investigator for the Senate Committee on Constitutional Rights. At this time the Democratic Party in Saint Louis, Missouri, was controlled by Morris Shenker, casino owner, Mafia house counsel and influence peddler at the highest levels of government. In 1951, when a Democratic Congressman from St. Louis Missouri died, the Republican opponent of the man the Democrats picked to run for his seat stated that her opponent had been handpicked by Morris Shenker. In 1954 Shenker had represented Truman pal Paul Dillon when Dillon was charged with not reporting income he received for facilitating the paroles of Mafia figures.


In 1960 Senator Thomas C. Hennings died of stomach cancer, and Edward Vaughan Long (born July 18, 1908) was appointed to take his place in Congress. Senator Edward V. Long was elected to a full six year term in 1962. Senator Edward V. Long was named Chairman of the Subcommittee on Administrative Practice and Procedure in 1963. In the mid-1960‘s Senator Edward V. Long was approached by Teamster Union boss James Hoffa, who was shopping for a congressional committee to investigate the tactics of United States Attorney General Robert F. Kennedy. Jimmy Hoffa was intent on retaliating against United States Attorney General Robert F. Kennedy for having exposed the connections of the Teamsters Union to organized crime, and for having indicted him on wiretapped evidence. Senator Long agreed to take up Jimmy Hoffa‘s fight against Robert F. Kennedy‘s alleged violations of civil liberties – for a price. Senator Edward V. Long was connected to Jimmy Hoffa through Attorney Morris Shenker, who worked on a five-figure retainer for Jimmy Hoffa. Senator Edward V. Long had received $48,000 from Morris Shenker for having referred Jimmy Hoffa to him. Senator Edward V. Long admitted living in the same Washington, D.C., apartment building as Jimmy Hoffa and said he had met him on several occasions.

Senator Long selected Bernard Fensterwald as his Chief Counsel. Bernard Fensterwald was described as a heavy John F. Kennedy financial supporter who harbored a grudge against the Kennedys for having failed to give him the Ambassadorial post he had coveted. [William Lambert Life 5.26.67] Long and Fensterwald represented the interests of Organized Crime in the United States Senate. Long could not submit a bill that would legalize loan sharking, prostitution etc but under the guise of protecting ―civil rights‖ he could go after the politicians and law enforcement officials who were going after the Teamsters and their brothers in the Mafia. Bernard Fensterwald even had the nerve to demand the FBI reveal the names of organized crime figures who were the Subjects of mail covers. Life Magazine reported:

Three days later in Washington under the guise of getting urgent information for some future public hearings Chief Counsel Fensterwald began an unusual series of interviews of Justice Department lawyers and Carmine Bufalino case defendants. The transcripts of these secret interviews, which were never made public, begin with the statement that ‗the Subcommittee met, pursuant to notice…Bernard Fensterwald Jr. Chief Counsel for the Subcommittee presiding‘ because no Senator was present. Notwithstanding Fensterwald‘s effort to give these sessions the appearance of an official proceeding, the interrogation could not be conducted under oath. Fensterwald for that matter could not ‗preside‘ at a session of the committee. That is a privilege reserved for Senators. It was apparent from Fensterwald‘s questions that he had access to testimony taken in William Bufalino‘s Detroit lawsuit, and that his aim was to try to link Detroit police to the IRS, thence to Organized Crime and Racketeering Section of the Justice Department, as parties to a wiretapping conspiracy against Hoffa. The parade of witnesses included William Hundley, former Chief of the Organized Crime Section, plus several lawyers still working in the section; a former Justice Department lawyer who was hostile to Robert Kennedy, and several Detroit area law enforcement officials. [LIFE – May 26, 1967]

William Bufalino was an OC house counsel who represented HOFFA. Bufalino‘s complaint contained two counts. The first count set forth a claim for damages in the amount of $1,550,000, alleging that defendants tapped the telephone line serving plaintiff‘s residence and intercepted and divulged the contents of telephone calls of plaintiff, his wife and children, and also alleged that plaintiff‘s private, confidential and privileged conversations and communications with his clients were invaded, thereby causing serious harm to him in his profession as a lawyer and to the offices which he held. The second count was for damages in the amount of $2,100,000, alleging a conspiracy to tap plaintiff‘s telephone lines and intercept and divulge the contents of telephone calls in violation of his contractual rights and his right to privacy. After Hoffa‘s disappearance from a parking lot in a Detroit suburb, Mr. Bufalino said he believed the union leader had been involved in an effort by the Central Intelligence Agency to arrange for American members of the Mafia to assassinate , the Cuban President. Under Mr. Bufalino‘s theory, Mr. Hoffa was killed to prevent him from disclosing anything about the alleged plot.

The Life Magazine article determined that Senator Long and his Chief Counsel Bernard ―Bud‖ Fensterwald was strongly influenced to take up the investigations of Federal snooping by friends who were high in the teamsters union. The hearings conducted by Fensterwald ―blunted the Justice Department‘s Organized Crime Drive by discrediting its participating governmental agencies; in particular the IRS.‖ The article also stated that Senator Long had misused his investigating subcommittee – first as an instrument of for trying to keep Jimmy Hoffa out of prison; subsequently for trying to get Hoffa‘s conviction reversed.

Mr. Fensterwald said Life Magazine had not established any connection between the wiretapping investigation and the efforts by Hoffa and his counsel to keep the teamster leader out of jail or get a reversal of his conviction. Mr. Fensterwald also intimated that the information about the referral fees had been leaked to Life Magazine by the IRS, which has been a principal object of Long‘s inquiring. Fensterwald claimed, ―We have tried to stay out of all cases in litigation. We have stayed religiously clear of the Hoffa case.

[COUNSEL DEFENDS MOTIVES OF LONG; Denies Wiretap Inquiry Was Designed to Help Hoffa Close Friend of Senator Dirksen Rarely at Sessions By E. W. KENWORTHY Special to May 22, 1967]

Fensterwald accused Robert Kennedy of having planted an article in Life Magazine about Hoffa thereby trying Hoffa through the media. RFK had put Life Magazine in touch with Baron, a disgruntled Teamster. According to Robert Kennedy ―There was a connection between Mr. Sam Baron and Life Magazine over whichI had no control and which was only to be published in case Mr. Baron was killed.‖

Fensterwald observed that there was nothing in the document describing plans for a possible article in Life to indicate that the article was to be published only in case of Mr. Baron‘s death. ‗The article at that stage‘ Mr. Fensterwald said, ‗had not been written. This was an arrangement whereby I understand it; you were putting what would normally be described as ‗a fink‘ in touch with Time Life to write a magazine article?‖ Normally described as what?‘ Mr. Kennedy asked. ―Fink F-I-N-K‖ Mr Fensterwald said spelling the word. ―A stool pigeon. Does that word strike a chord?‖ ―I thought it was a citizen who was reporting information and evidence in connection with illegal activities.‖ The Senator said. ―Let me say‖ Mr. Kennedy resumed, ―I am shocked to hear that. I think there have been a lot of loyal people, if I may say Mr. Counsel that provided information to the United States Government in connection with Communist activities, underworld activities, narcotics activities at great risk to their own lives and I that is that has been very, very helpful to the United States. And it is also you position Sir‖ Mr. Fensterwald went on, ―that it is proper for an attorney General to take sure people, even when a case is under investigation and indictment, and attempt to see that their testimony is printed in the public press rather than being taken in court.‖ That is not the way it was done, Mr. Counsel‖ the Senator replied, ―I never did anything like that.‖

It was true that the Internal Revenue Service had leaked word of Morris Shenker‘s payment to Senator Edward V. Long to William Lambert of Life magazine. In the mid- 1960s, Florida Governor Claude Kirk commissioned Wackenhut to help fight the ―war on organized crime‖; this $500,000 contract lasted about a year and led to more than 80 criminal indictments, including many local politicians and government employees. Kirk was asked by Bernard Fensterwald about the possibility of a security risk or a conflict. Fensterwald also subpoenaed Post Office officials and questioned them about the use of mail covers and peep hole that allowed postal office personnel to read letters without opening them.In January 1975 Bernard Fensterwald testified on behalf of Morris Shenker at a Hearing of the Gaming Control Board in Nevada.

The FBI stated:

A review of Bureau file reveals no information directly connecting Senator Long with the leadership of La Cosa Nostra or other top racket figures. A review of data regarding certain of Long‘s legal clients ―shared‖ with Shenker, who has represented Teamster boss James Hoffa and who is described as being connected with various racket figures, shows connections with the hoodlum element and activities of questionable legality. [FBI 92-6054-2227]

In 1967 Senator Edward V. Long was called before the Senate Ethics Committee and questioned about his connections to Jimmy Hoffa. In 1967 Frederick Praeger published The Intruders by Senator Edward V. Long. The book was dedicated to Fensterwald. Senator Edward V. Long was forced to resign in December 1968. The government service of Bernard Fensterwald ended with the downfall of Senator Edward V. Long. [FBI WFO 112697-1; NYT 3.28.73] In November 1971 Fensterwald stated that the FBI ―was lax in investigating organized crime because many Congressmen had connections with the mafia.‖ [62-113904-40] Fensterwald was a disgruntled Kennedy supporter who was going to settle his vendetta with the Kennedy‘s by hooking up with James Riddle Hoffa. I thought Fensterwald was working for the CIA but I was wrong. He was working for the mob AND the CIA. By 1966 the CIA had an interest in protecting certain members of organized crime, since the CIA worked with them in anti-Castro plotting. Whenever the CIA had an interest in something, such as McCarthy going after CIA agents under State Department cover, Fensterwald was on the scene.

Senator Edward V. Long planned to call Robert Maheu to testify about invasions of privacy by private investigators. The CIA feared that its involvement with Robert Maheu and Johnny Rosselli would have surfaced during these hearings. The CIA reported:

Upon notification for appearance before the Subcommittee, Mr. Maheu contacted his attorney, Edward Morgan of Washington, D.C. Mr. Morgan in turned contacted Mr. Morris Shenker, an attorney in Saint Louis, Missouri, who personally knows Senator Edward V. Long. It is reported that a meeting was arranged to discuss the appearance of Mr. Maheu before the Subcommittee which meeting was attended by Senator Long, his staff assistant Mr. Bernard Fensterwald (who is performing the staff work for the Subcommittee hearings) Mr. Morgan and Mr. Shenker.

On June 6, 1966, Robert Maheu told CIA‘s Director of Assistant Deputy Director of Security, (IOS) James P. O‘Connell, that he got

…the impression from Morgan, who is still dealing with the Saint Louis attorney [Shenker], a personal friend of Senator Long, that the Committee has done some additional checking, and earlier information regarding Maheu‘s activities may not be as solid as earlier believed. I next asked Robert Maheu if Bernard Fensterwald had actually identified , Onassis, Niarchus etc. by name as he had previously indicated to Colonel Sheffield Edwards and myself. He replied in the affirmative, and speculated that this convinced him someone has been ‗talking.‘ He conjectured that several people knew about the bug on Onassis‘s New York office, including Taggart who, to date, has not contacted him. John Frank, former CIA employee, and a John Geraghty (phonetic), a free lance newspaperman who was employed by him at the time. In the case of Sam, Ed Dubois and a couple of his technicians were aware of Maheu‘s tie-in with Giancanna. While Bob [Robert Maheu] was not identified in the press as being involved, he was definitely linked as a result of the technicians identified in the press as being involved, he was definitely linked as a result of the technician, who, when arrested and detained at the Sheriff‘s office in Las Vegas, failing to locate Dubois, telephoned Maheu directly at the Kennelworth Hotel, Miami Beach, in the presence of Sheriff‘s personnel, to advise him of his compromise. According to Maheu, neither Dubois nor his employees, were aware of the true relationship between Maheu and Sam. The CIA then reported:

According to Maheu, Shenker has some strong hold on Senator Long and also has Bernard Fensterwald indebted to him as he got Fensterwald his job...Maheu claims that this case could be ―closed-up‖ if we merely approach Senator Long, and say that the questioning of Maheu might be harmful to the national security. He implies that while Senator Long has agreed not to call him, the Senator is looking for something on which to base this decision and our approach would be sufficient to clinch the situation.

The CIA felt ―...Fensterwald will approach us about any problem areas from our point of view.‖ [CIA Memo DD/CIA from Houston 6.21.66] The CIA reported:

In 1966 information was received by the Agency indicating that the Senate Administrative Practices Subcommittee, under the chairmanship of Senator Edward Long, had advised Maheu that his testimony was desired concerning his relationship with Onassis, Savros Niarchos, Sam Giancanna and (Deleted as of 2010). The Subcommittee interest was invasion of privacy and particularly the use of audio devices by private investigators. In July 1966, Senator Long was alerted to the fact that the Agency had had sensitive operational contacts with Maheu. Senator Long was told that the Agency had used Maheu over the years, on a number of occasions, but that he never had been asked to engage in any wiretapping and had never engaged in any such activities on our behalf. Office of Security files do not indicate whether or not Maheu did appear before this Subcommittee, although it appears that he did not.

Robert Maheu never testified. The subcommittee held widely publicized hearings and damaged Robert F. Kennedy, but not the CIA. The CIA compiled a dossier on Senator Edward V. Long. [NYT 1.17.75 p9] Maheu died August 6, 2008 at age 90.

THE DEATH OF EDWARD LONG On November 6, 1972, ex-Senator Edward V. Long died. Thomas Osborn, prosecuting attorney of Audrain County, who has been appointed a special investigator in the Long case said that Miss Helen Dunlop [Long‘s mistress and secretary] had not told authorities about Mr. Long‘s proported statement on being poisoned until early April 1973. She told him that a box of candy had arrived at Mr. Long‘s estate called Brookville Farm in Clarksville, Mo. November 2, 1973 and that she had typed a letter of thanks to an unidentified suburban man whose business card accompanied the box. Miss Dunlop, who is 46, told investigators she later saw the box opened at the Brookville Home November 5 when she visited the Senator. On November 6, 1973 she said, she was notified that the Senator was ill and went to Brookville, where Mr. Long complained that the candy tasted bitter and that he thought he had been poisoned because his arms and legs felt numb. A few hours later, before a physician could arrive Mr. Long was dead. The candy was never recovered. The man whose name was on the business card said he had not been associated with the business noted on the card when the candy was send and has denied sending it to Mr. Long. He was not identified by authorites. (NYT April 21, 1973) In April 1973 the body of Edward V. Long was exhumed. The only identifiable substances found in his stomach were parts of an undigested apple. [NYT 5.3.73] Judging from his past associations Long very well might have been poisoned by an untraceable poison. If this was the case it was the CIA, not the mob. THE COMMITTEE TO INVESTIGATE ASSASSINATIONS

In January 1969, two months after having left Senator Edward V. Long‘s ―Get Robert F. Kennedy Subcommittee,‖ Bernard Fensterwald founded the Committee To Investigate Assassinations, which was allegedly dedicated to finding the real assassins of John F. Kennedy. ANGLETON‘S Deputy, James Hunt, asked the FBI for more information on the Committee To Investigate Assassinations. [FBI 62-19060-6681] The CIA:

Our records show that Richard Sprague, a management consultant and photographic researcher, appeared in a New York Times article of May 24, 1968, in which he claimed that within an hour of the assassination of President Kennedy three men may have been pulled off freight cars in a railroad yard near Dealey Plaza. We have no further identifiable record of him.

The Committee to Investigate Assassinations was formed by Fensterwald and Sprague, not to reveal the truth about the Kennedy assassination, but to suppress it. Many of ‘S CALLS A lot of researchers like Jim Lesar, Kevin Walsch and others were fooled by Fensterwald and worked with him and were influenced by him.


In March 1969 Fensterwald told the press that the CHRIST tramp, who he called Frenchy resembled the sketch of Ray‘s ―Raoul.‖


(Washington UPI) A private committee contends it has found a link between the slaying of JFK and MLK Jr. Bernard Fensterwald Jr. told a news conference Monday the alleged link is a picture taken of in Dallas an hour after Kennedy was shot. The photograph is a blown-up shot of a man supposedly being arrested in Dealey Plaza in Dallas. Fensterwald exhibited the photograph and said the man pictured strongly resembled a police sketch made in Memphis from accounts of eyewitnesses to the King assassination. In a Ramparts Magazine article written in 1968 William Turner had pointed out the resemblance between the CHRIST tramp and the MLK assailant sketch. Fensterwald was going to overshadow Turner so that he would be sure that anyone with further information would approach him and not Turner.

In the spring of 1970 James Earl Ray hired Bernard Fensterwald as his attorney; he fired him in 1976. In June 1974 Bernard Fensterwald filed a motion to grant James Earl Ray a new trial on the basis of alleged collusion between William Bradford Huie and the former attorneys of James Earl Ray. Bernard Fensterwald was involved with a lot of bogus activity surrounding the King assassination. In September 1974, Robert Livingston, a Memphis lawyer and Special Deputy Sheriff, held a press conference at which he announced: ―There were three gunmen, one from the underworld who is now serving a sentence in a Canadian prison and proposes to testify to give a complete expose of the King case and to give names and telephone numbers of the four...wealthy, socially prominent Americans...one black...who hired him...for $100,000 to kill King.‖

Robert Livingston contacted Memphis attorney Russell X. Thompson and asked him to represent these hired killers, who agreed to testify if they were granted complete immunity. Russell X. Thompson was known as a liberal, and represented the NAACP. Russell X. Thompson received a phone call from one of the alleged gunman who wanted $3000 to come to Memphis.

Bernard Fensterwald and Robert Livingston allegedly met one of the gun man in Detroit, then took him to Tennessee to see James Earl Ray. James Earl Ray refused to speak with him and the ―hired gun men‖ story proved false. Priscilla Johnson‘s former husband, George McMillan, believed he knew the identity of one of the hired gun men. George McMillan did a book on the Martin Luther King killing, Portrait of an Assassin. ―I have always believed that James Earl Ray did it alone‖ said George McMillan. In 1994 James Earl Ray became suspicious of Bernard Fensterwald:

When he first started representing me he appeared very diligent; however, after he obtained the evidentiary hearing in the Memphis Federal Court he appeared to become very defensive in prosecuting the matter. He wouldn‘t permit his associate, Jim Lesar, to ask certain witnesses questions. Lesar‘s intentions were okay but he did not have the experience to brief a H.C. case. After the evidentiary hearing in Memphis, Fensterwald asked me to let Lesar file the briefs to the 6th circuit and argue them at the hearing. At that time Lesar was young and not a cr. Attorney. The next time I saw Fensterwald was 15 years later (1990), I think, in Brushy Mountain prison. He showed me a picture along with some information about a dude named Smith...Fensterwald asked if Smith was Raoul. Now Smith was an Anglo and I assumed he spoke with a accent, i.e. he had very little in common with Raoul. About three months ago I filed an FOIA request with the FBI/JD asking for Fensterwald‘s private files. [ltr.from Ray to AJW 8.31.94, 5.4.94; MURKIN FBI 44-38861-5955, 5950, 5957, 5948, 5947]

In 1983 an administrative law judge ruled that the 22 members of a disbanded Navy intelligence unit that spied on maritime operations around the world were government employees even though they had signed contracts with front corporations set up to cloack their naval ties. They Navy had argued that the former spies were ineligible for normal civil service benefits. Fensterwald won the case.


On May 24, 1972, JAMES W. McCORD retained Bernard Fensterwald as his counsel in Watergate. After he was arrested at Watergate, McCORD was going to blame the break-in on the CIA, but McCORD changed his mind. McCORD stated:

I have released Gerald Alch as my defense attorney in the Watergate case [and hired Bernard Fensterwald who put up $40,000 bail for McCORD]. In a meeting recently in which our defense plans for Watergate trial were discussed, Alch persisted in a proposal that I claim the Watergate operation was a CIA operation. That is flatly untrue, and when I rejected it, he then went on to make a second proposal. The second proposal then was that I claim that the four Cubans and I cooked up the bugging operation on our own. This was also untrue. [Ervin Hearings p3444]


Gerald Alch denied McCORD'S charges. He said that McCORD'S statement that he told McCORD that his CIA records could be altered to support the claim Watergate was a CIA operation was also false. Gerald Alch, a former associate of F. Lee Bailey who is now a judge in Massachusetts, testified to the Senate Select Committee on Illegal Campaign Activities: "Bernard Fensterwald said to McCORD, 'The reporters have been asking me whether or not you or I had ever had any past relationship? I told him that we had...Well, after all, you have in the past submitted me checks which were donations to the Committee To Investigate Assassinations.' McCORD smiled and said 'That's right.'"


The Committee To Investigate Assassinations was funded by McCORD ASSOCIATES, which for all practical purposes, was a CIA proprietary. The CIA reported that U.S. Attorney Earl Silbert

…is aware that Ralph True was going to go to work for McCORD. [He] would like to know of any other individuals who possibly had been talked to by McCORD when looking toward employment.

The CIA listed 12 former CIA employees who had applied to McCORD ASSOCIATES for work:

(1) William Francis Shea. Entered On Duty 1951, Office of Strategic Research, DDI Intelligence Officer at the time of his resignation. He had (deleted as of 2010) resigned in lieu of termination and may not be to favorably disposed toward the Agency. As previously indicated, his wife, Therese Mae Shea, works as a secretary at McCord Associates. The Office of Personnel referred Mr. Shea to McCORD Associates in 1971, and Dr. Edward M. Gunn indicated that Mr. Shea is affiliated with the Institute for Protection and Safety Studies, Inc. (2) Therese Mae Shea. Entered on duty at the CIA in 1948. Wife of William Francis Shea. Hired by McCORD as secretary.

(3) James Corbin Fitchett. Entered On Duty 1951. Was supposed to be hired June 30, 1972, to work with the Committee to Re-elect President NIXON.

(4) Ross Ward Lambert a former OSS employee, served with the Agency from January 11, 1965, to August 9, 1971, and was a GS-13, Contract Employee assigned to the Special Operations Division/DDP, at the time of his resignation. Mr. Lambert served extensively in the Far East Division overseas posts, and there was a previous security interest in the case because of his daughter‘s involvement in activities of the Students for a Democratic Society, SDS. The Office of Personnel referred Mr. Lambert to McCord Associates but he took a job elsewhere.

(5) Louis Edgar Sherrad. Served with the Agency from July 2, 1952, until January 31, 1969, when he resigned. Security Officer assigned to the Security Research Staff. Background centers on industrial and physical security.

(6) Ralph Orlando True. Entered On Duty 1950. Still Agency employed. Ralph Orlando True was also supposed to retire on June 30, 1972, and join McCORD ASSOCIATES.

(7) Dr. Edward Mansfield Gunn. Entered On Duty 1955. Served with the Agency until May 31, 1971, and was a GS-17, Deputy Director of Medical Services, at the time of his retirement. Dr. Gunn was interviewed by an Office of Security representative on June 19, 1972, and discussed in some detail his involvement with the Institute for Protection and Safety Studies, Inc. which is affiliated with McCORD Associates and occupies space in the same offices. Hired.

(8) Dr. Jacob Victor Golder. Former GS-15, Chief of Psychological Services Staff/Office of Medical Services.

(9) Harry Thayer Mahoney. Entered On Duty 1951. In 1972 he was a GS- 14 Operations Officer assigned to Western Hemisphere Division/DDP. He had been acquainted with HOWARD HUNT and McCORD through the years. In 1976 Harry T. Mahoney worked for the Burns International Investigation Bureau. Mahoney had written CIA Agent David McLean a letter mentioning FRANK STURGIS. [Harry Mahoney 1110 Shady Lane, Wheaton, Il. 60187 AFIO 1994; Counterspy Spring 1976]

(10) James Louis Baker served with the Agency from July 2, 1952 until June 24, 1972 when his contract was allowed to expire. Mr. Baker, a GS- 12. Operations Officer assigned to Special Operations Division/DDP, was in Saigon, South Vietnam from April 1968 to July 24, 1971 when he was returned to Headquarters because of serious (deleted) problems involving his wife. Divorce proceedings continued through early 1972, and his case has been monitored by the Office of Personnel. Subject was referred to McCord Associates by the Office of Personnel, but he acquired a position with the Bureau of Narcotics and Dangerous Drugs effective as of June 26, 1972. His application may possibly be on file at McCord Associates.

(11) George Theodore Stanton. Served with the Agency from August 4, 1947, to January 8, 1972, and was a GS-14, Operations Officer, assigned to the Counter-Intelligence Staff/DDP. Dr. Gunn indicated that Mr. Stanton has been serving as a consultant to the Institute for Protection and Safety Studies, Inc.

(12) Walter Edward Brayden. Entered On Duty 1947. Hired. Intelligence Officer, DD/P. In April 1972, he served as guard for Mrs. Martha Mitchell on a trip to .

The CIA reported that McCORD

…gave him his expense account money in ten new one hundred dollar bills. McCORD wanted Braydon to carry a gun, and when Braydon showed reluctance McCORD told him it was OK since he was working to the Attorney General of the U.S. O'Malley also said that Brayden performed security sweeps of the office of the Committee to Re-elect the President. [CIA Memo For: DD/Pers/SP Subject: Meeting with Frank O'Malley]

Shea gave up eavesdropping and in 1980 wrote ―The role and function of technology in American popular music, 1945-1964.‖ Mr. Fitchett holds an M.A. in government from the Maxwell School of Syracuse University and an A. B. in political science from the American University in Washington, D.C. He is a former Trustee and Chairman of the Board of the Boston Society for Information Management. Mr. Fitchett often speaks at national conferences and has published in health care journals and texts. Ross Ward Lambert was an expert on computer enhancement of sound and computer voice recognition. In April 1947 Ralph Orlando True, Jr., was an OSS agent and assistant attaché in Greece working under Thomas Karamessines. Doctor Gunn was hired by McCord Associates to poison people! Harry Thayer Mahoney was a retired CIA agent and author of numerous books chronicling espionage and documenting the lives of Communists like Leon Trotsky. Harry was a CIA historian. George Stanton wrote "Defense Against Communist Interrogation Organizations." [Studies in Intelligence 13, no. 4 (Fall 1969)]



Martha Mitchell died on June 1, 1976. She was 57. Her physician, Dr. Klaus Mayer, attributed her death to multiple myeloma, a rare type of malignancy that attacked bone marrow, complicated by hemorrhage and terminal bronchial pneumonia. Martha Mitchell was unconscious as a result of a heart attack. In 1994 Dr. Klaus Mayer stated: "There was nothing suspicious about her death. She had a not-so-rare type malignancy which is almost always fatal, and in her case, it was. She was bleeding from the G.I. tract, but that's not so unusual either. She drank a fair amount. Her illness was complicated by hemorrhage and terminal bronchial pneumonia because she was on cortisone-like drugs which provoke that sort of thing. She had an autopsy. When we saw her she was slowly, but surely, going to die of a disease that everybody I've ever known would die of. She was being treated for bone marrow cancer before I saw her. That was a straight forward disease. There is no way of giving it, or inducing it. Not even radiation. What is interesting is how she was treated in California after she squealed on the NIXON administration. She claimed, and I have no evidence to work on, things like that may have occurred before she suspected it. But not for a period of time. No one got near her at the hospital or at home. She was in the advanced stages of a malignant disease." Most of the applicants referred to McCORD ASSOCIATES by the CIA were hired. What they were to do for McCORD ASSOCIATES remained a mystery. McCORD knew CHRIST and ANGLETON. McCORD might have been in Dealey Plaza disguised as a Secret Service agent. He looked the part. Why had he supported an organization like the Committee To Investigate Assassinations which was supposed to uncover his crime?


Louis Russell was the intermediary between McCORD ASSOCIATES and Bernard Fensterwald. Born in Louisville, Kentucky, Louis Russell was the son of an FBI Agent. In 1937 he joined the Bureau, and worked there until 1944, when he was forced to leave because of alcoholism. From 1945 to 1954, Louis Russell worked as an investigator for the House Un-American Activities Committee and became its Chief Investigator in 1949. Louis Russell worked with NIXON on the Alger Hiss case. In 1954 he was fired for drinking, but was reinstated by Senator James O. Eastland (Dem.-MS), and remained with the House Un-American Activities Committee until 1966. In January 1972 Louis Russell met with JAMES McCORD, and was hired by the Committee to Re-elect President NIXON and by McCORD ASSOCIATES and by Fensterwald‘s COMMITTEE TO INVESTIGATE ASSASSINATIONS. [FBI DC 139-166 rel. 6.27.72] Louis Russell was interviewed by Special Agents of the FBI on June 29, 1972:

He does not recall ever receiving a phone call on April 25, 1972, from McCord Associates to the phone number 234-9746 which is the pay telephone located in the hall of the rooming house where he resides. He advised that he does know JAMES McCORD of McCORD Associates and that he is employed by JAMES McCORD. He stated that the phone call could have been taken by any of the tenants living in the rooming house...He first met JAMES McCORD in January or February 1972 at Scholls Restaurant in Washington, D.C. at which time McCORD asked him to work for him as an investigator for the National Committee to Re- elect the President. He stated that McCORD said he was recommended to by someone, whose name he did not disclose. Russell advised that this is probably correct as he has done investigative work in an around Washington, D.C. for some time. He said his first job was to do a background check on a female, name 'Jane' (LNU) who was in the employ of the National Committee to Re-elect the President. He said for that job he received $40 paid by check in advance by McCORD. His next job was a background check on a male 'hippie' messenger for the National Committee to Re-elect the President. He said for that for this job he received $25. He advised he was also asked to check out a magazine by the title of The Sociables and a woman by the name of Rita Gerin. He gave written reports to McCORD on all the above cases. On June 1, 1972, McCORD put him on retainer of $710 per month to continue until the Presidential Election was over with the purpose of investigating Jack Anderson to determine the source of Anderson's information. He furnished McCORD with one report on Anderson for which he received $75. He stated that he worked this case solely during the month of June but that now that the 'Democratic Committee Bugging Incident Occurred' he does not know if he will still be employed by McCORD. He advised that he also worked for McCORD as a security guard at 1701 Pennsylvania Avenue, Northwest, Washington, D.C. for about two weeks prior to being put on retainer by McCORD. He said that it was his understanding he was employed by the National Committee to Re-elect the President and was hired by JAMES McCORD. His checks were drawn on the National Bank on the account of Mr. and Mrs. James McCORD or McCORD Associates. He couldn't remember which.

He said that he saw JAMES and Mrs. McCORD last night at their home, but that they did not discuss the break-in of the Democratic National Headquarters, nor did McCORD give any information as to Russell's current employment status with the National Committee to Re-elect the President. As far as the Anderson investigation was concerned Russell stated that he was never told what person, or persons, in the National Committee to Re-elect the President was interested or requested the Anderson investigation.

Russell advised that his background concerning investigative work started in 1937 when he was a Special Agent for the FBI. He was employed by the FBI from June 1937 until 1944, when he left the FBI because of personal reasons; i.e. first wife committing suicide and his becoming a heavy drinker. He stated that most of his work in the FBI was in the Washington, D.C. area. After 1944 he worked in many varied jobs and found work wherever he could. From 1945 until 1954 he worked as an investigator for the House Committee on Un-American Activities and was fired in 1954 for drinking, but was reinstated in 1957 by Francis B. Walter. He stayed with the House Committee on Un-American Activities until 1967. Since that time he has worked varied jobs, but mainly doing investigations and background checks for clients. He admitted that at one time he was an alcoholic, and a member of Alcoholic's Anonymous. He ran a home for Alcoholics Anonymous from February 1969 to 1970. He stated that his name has appeared in the following books: Six Crisis by , The Committee by Walter Goodman and The Witness by Whitaker Chambers.

The Senate Select Committee on Illegal Campaign Practices stated in its Minority Report: The Committee did review evidence of a potential link between JAMES MCCORD and the security guard force [of the Watergate Hotel] in the person of Mr. Louis Russell as follows. On June 8, 1973, Mr. F. Kelly Chamberlain, ex-Vice President of General Security Services, Inc. (In charge of the Watergate security force), advised the staff the Mr. L. J. Russell did 'piece work' for that organization between December 1971 and March 1972. Chamberlain stated that Russell's work had no relation to the Watergate complex and that he had no knowledge of any acquaintance between Russell and Frank Willis, the guard who reported the possibility of illegal entry on June 17, 1972, to the police...The Louis Russell referred to by Mr. Chamberlain is the same person employed by JAMES MCCORD on June 16, 1972, through June 17, 1972. Russell advised the staff that he had worked for General Security as late as January 1972, but that he did not know Frank Willis...Russell stated that he never met any Watergate figures other than MCCORD; was not aware of MCCORD'S Watergate-related plans or activities until learning of the arrests in the newspapers on June 18, 1972. Russell did state that he had eaten at the Howard Johnson's Motor Lodge across from the Watergate on the night of June 16, 1972, but that his presence there on the eve of the break-in was merely coincidental...On July 3, 1972, Russell told the FBI that he had eaten at the Howard Johnson's Motor Lodge between 8:30 p.m. and 10:30 p.m. on June 16, 1972, because he had fond memories of that restaurant. Russell asserted he did not see McCORD while he was at Howard Johnson's and was able to identify photographs of Baldwin and HUNT, but he could not remember where he had seen them. On May 9, 1973, Russell advised the Chief Counsel of this Committee that he maintained no bank account prior to 1969 and could produce no statements for the Committee. Mr. William Birely advised the Committee on August 27, 1973, that he had known Russell for approximately two years and that he employed Russell as a researcher on a part-time basis and rented Russell quarters adjacent to his office space. He described Russell as a Democrat who was extremely critical of President NIXON. Louis James Russell died on July 2, 1973, without being re-interviewed by the staff.

On July 2, 1973, about a month after Judge Gerald Alch testified about McCORD'S connection to Fensterwald, Louis Russell, 61, was found dead of a heart attack in the home of his daughter in Maryland. He had previously been in Washington Adventist Hospital, but had been released about ten days before he died. He was never questioned by the Senate Select Committee on Illegal Campaign Activities. The request of Alger Hiss for a ruling on the death of Louis Russell was turned down. [KGB Yakovlev Wash. Silhouettes p122] McCORD stated:

A false allegation was made shortly after March 23, 1973, that E. HOWARD HUNT and FRANK STURGIS were in Dallas at the time the President was killed, and a photograph was circulated purporting to be HUNT and STURGIS there at the time. Persons I know circulated and touted the story to the press, knowing the allegation was false in its entirety, and further that the men in the photographs bore no resemblance whatever to HUNT and STURGIS. I know that HUNT was not in Dallas and had no connection whatever with the President's death...Great anguish and damage has been done to HUNT, and no doubt will be taken into consideration by a parole board considering his release from prison.

[McCORD ltr. to Dan Schultz 12.17.76] On November 10, 1973, McCORD threatened to sue Paul Krassner, the publisher of the Realist, for libel, after Krassner ran an article by Mae Brussell that linked McCORD to Dealey Plaza.


Leonard W. Pennington, left his job with the FBI, where he served as liaison with the American Legion, to help organize the American Security Council. Pennington became the Internal Security Editor and Washington Bureau Chief of the American Security Council. In 1964, Lee Pennington was involved in an investigation of the assassination of President John F. Kennedy for the American Security Council. The Director of the American Security Council, John Fisher, also a former FBI Special Agent, telephoned the FBI in 1964 and told the Bureau that Lee Pennington knew someone who knew the Paine family. [NYT 7.3.73; FBI CG 62-6115 12.5.63] From 1983 to 1984 John Fisher raised money for the Nicaraguan Contras. In 1985 he joined the World Anticommunist League (whose members included Alpha-66) in its fight against the Sandinistas.

The report of Senator Howard Baker on the CIA's involvement in Watergate stated that Lee Pennington was a "domestic agent...possibly in violation of the CIA's Charter." In August 1975 there was a break-in at the home of Senator Howard Baker, however, no valuables were reported missing. [Wise American Police State p164]


The CIA reported:

The Pennington Matter: For many years a man named Lee Pennington has been retained by the CIA as a Confidential Informant. His compensation from the CIA has been $250 per month. Mr. Howard Osborn stated that he has no idea what kind of information has been supplied to the Agency by Pennington in exchange for the compensation paid him.

In August 1972 Mr. Osborn was on vacation during the time his deputy (Deleted) was in charge of the Office of Security. (The Office of Security had been designated by the DCI as the liaison with all other governmental agencies and departments relating to Watergate matters). While Mr. Osborn was on vacation an FBI Agent named Arnold Parham contacted the Office of Security and requested information on a man simply known as 'Pennington.' The request was directed to Steve Kuhn of the Office of Security. Steve Kuhn's Deputy, Hollis Whitaker, took the request of Agent Arnold Parham to (deleted as of 2010) and asked whether the FBI should be given the names of both Penningtons or just one of them. (Deleted as of 2010) [Gaynor] instructed Whitaker that Parham should be supplied only with the name of Cecil Harold Pennington, a retired employee of the CIA, who was not related in any way to Lee Pennington. [Cecil Harold Pennington was a former CIA Staff Employee, who retired in 1961.] (Deleted as of 2010) instructed Whitaker that Lee Pennington's name should not be given to Parham.

On August 25, 1972, the FBI reviewed Cecil Pennington's CIA file. The FBI found: "No indication from CIA record that Cecil Pennington served as McCORD'S supervisor." When the FBI interviewed Cecil Pennington, it found that "he was associated with, and was a co-worker (not supervisor) of McCORD, but has had no contact with McCORD since he retired in April 1961."

The CIA reported:

(Deleted as of 2010) [Gaynor] instructed Hollis Whitaker that Lee Pennington's name should not be given to Parham. (Deleted as of 2010) would have known that JAMES McCORD, while he was employed in the Office of Security, had acted as the Case Officer for Lee Pennington, that McCORD was involved in the Watergate break-in, and that the FBI was really interested in Lee Pennington.

Howard Osborn states that all of the above information came to his attention in February 1974 and that he had no knowledge of it until that time.

Lee Pennington and a man named (Deleted as of 2010) were the only two confidential informants who Osborn can think of who were employed as such by the Office of Security during his tenure with that office. (This is in addition to CIA employees and the employees of propriety investigating companies who have been used as informants.) [Several lines deleted]

Mr. Pennington was apparently terminated as a CIA informant on December 31, 1973. Howard Osborn states that he started action to terminate (Deleted as of 2010) in about January or February 1973. He thought that (Deleted as of 2010) had never provided anything to the Office of Security and that it was no crime to have a domestic informant. Both Pennington and (Deleted as of 2010) had been informants for the Office of Security for many years. They had been retained in that capacity even before Osborn became Deputy Director of Security in 1963.


In February 1974, in connection with a search of files in the Office of Security, some indication was turned up the Howard Osborn had been informed in January 1973 about the fact that Lee Pennington had entered the home and office of McCORD at the request of Mrs. McCORD on January 22, 1972, to locate and destroy records which would have revealed a 'link' between McCORD and the CIA. Howard Osborn denies that he ever received any such information. The information was allegedly given to him by Paul Gaynor, Chief of Security Research, in the Office of Security.

Paul Gaynor retired in 1973 at the request of Osborn, who had been directed to cut out a GS-16 from his staff in a personnel reduction move. He states that Mr. Gaynor accepted his request gracefully and retired.

Osborn and Paul Gaynor have never discussed with each other the subject of Lee Pennington or the deception practiced on the FBI in August 1972. Osborn does not think that Gaynor opened up the subject, but he does believe that Gaynor has testified before either one of the Congressional Committees investigating Watergate of the Special Prosecutor's Office.

After Mr. Gaynor retired, Lou Vasaly of the Office of Security has handled contacts with (Deleted as of 2010) and Pennington. In January or February 1974 Mr. Osborn sent Sidney Steinbridge of the Office of Security to New York to terminate (Deleted as of 2010).

On September 1, 1972, Lee Pennington was interviewed by the FBI. Lee Pennington stated:

He has been acquainted with McCORD since the mid-1950's and since the Watergate incident on June 17, 1972, Lee Pennington met with McCORD about six times. One or two days after McCORD'S arrest, Lee Pennington brought dinner to the McCORD family at their residence. He made no mention of having seen Mrs. McCord burn any papers or that he participated in such a burning. We did not recheck with CIA as there was no reason to do so.

In January 1973 Howard Osborn, the Director/Office of Security of the CIA ordered that all CIA files about Lee Pennington be removed from the CIA Watergate files. As a result of this, the Director/Office of Security was forced to resign. No investigation concerning Lee Pennington's involvement in the alleged burning incident was requested by the Special Prosecution Force. [5.1.74 Memo Agent Angelo J. Leno, WFO/USA Earl J. Silbert]

Senator Howard Baker said Lee Pennington burned McCORD'S files in McCORD'S home, two days after the Watergate break-in. Senator Howard Baker believed Lee Pennington told Paul Gaynor of this activity in June 1972. Paul Gaynor, who had been slated to be hired by McCORD ASSOCIATES after his retirement, denied it, although he could not deny his association with McCORD:

On June 23, 1972, Leo J. Dunn, Deputy Director, Personnel Security, CIA, advised telephone number (deleted) is a CIA number for Paul Gaynor who would retire as of June 30, 1972, as Chief, Research Division, Office of Security, CIA. Dunn furnished a June 21, 1972, memorandum regarding (deleted) association with McCORD and a copy of his biographical data. [FBI Bufile 4679-647X]

McCORD communicated with Paul Gaynor after Watergate. In a memorandum for the Director of the Central Intelligence Agency, Richard Helms, from CIA Inspector General William V. Broe, Potential Flap Activities, Contacts With Watergate Figures [5.21.73 rel. 8.15.76], it was noted:

McCORD had written letters to the Agency since his arrest. The first dated July 29, 1972, was addressed to Richard Helms and was handled as a routine crank letter until it was recognized that the "JIM" who signed it was McCORD. Later letters from McCORD were addressed to Paul Gaynor at his home address. The fact that these letters have been received has been very tightly held. No action was taken in regard to them.

The letters reported that pressure was being put on the burglars to blame the CIA for Watergate. Richard Helms never gave the letters to Watergate prosecutors, however, in May 1973, they were uncovered by the Office of the Inspector General of the CIA and released.

Lee Pennington spoke with Senator Howard Baker, in February 1972; he died suddenly of a heart attack on December 19, 1972. Lee Pennington did not testify before the SSCIA or the Ervin Committee. His relationship with McCORD and the Office of Security of the remained a mystery. [CIA 777-336A; Ross & Wise Inv. Gov. p187; Baker Report p14; NYT 1.5.75; FBI CG 62-61115-12.5.63]

On September 18, 1972, a message from (deleted) was sent to the Acting Director of the FBI, Attention Domestic Intelligence Division, captioned "Bernard Fensterwald Jr. - Freedom of Information Act." It read: "Rebucab September fifteen last. Ltr to CIA September 22, 1972." [FBI 62-112697-18] This concerned the Fenster‘s request for photos of the man first thought to OSWALD photographed leaving the Soviet Embassy in Mexico City. In November 1973 the CIA had an interest in Bernard Fensterwald's assassination research conference and supplied the FBI with a schedule.

Bernard Fensterwald went into partnership with the co-counsel of John Dean, Robert McCandless. Coincidently, Dean married Senator Henning‘s daughter Maureen Henning. Robert McCandless was linked to Southern Capital, which John Marks, a former State Department Intelligence Analyst, called "the CIA's largest remaining proprietary." [Miami Herald 7.18.76] John Marks wrote:

Lawyers who have had ties with CIA proprietaries have also represented well-known figures in politically charged cases. Robert McCandless resigned as a partner (from Burwell, Hansen and McCandless) in 1973 in order to serve as co-counsel to John Dean. Jeb Magruder, another key witness against NIXON aides in Watergate trials, had a lawyer, James Bierbower, who had served as Vice President of Southern Air Transport, one of the CIA's largest air proprietaries. To complete the circle, James Bierbower worked out of the same office, in the mid-1960's, as Southern Capital's Marvin Evans, and Marvin Evans later shared space with the Robert McCandless firm." [Agee & Wolfe Dirty Work p133]

Robert McCandless commented to this researcher:

I never had anything to do with anything other than law firms. I don't know what you mean. None of it is true, I never had any ties to Southern Capital. I never shared space with Marvin Evans. He has his facts wrong.

In 1992 the Bush Adminstration ordered McClandless to stop providing legal services to the military dictatorship of Haiti. McCandless, who ran Minnesota Sen. Hubert H. Humphrey's 1968 Democratic presidential campaign, said he collected more than $100,000 in fees from the Haitians. Bernard Fensterwald's offices were above those of Intertel. In 1975 Senator Howard Baker revealed that Bernard Fensterwald had a CIA file. [NYT 1.17.75] In late 1976 the Washington Star ran an article, "IS FENSTERWALD A CIA PLANT?," written by Bill Choyke of the Capitol Hill News Service that concerned Bernard Fensterwald's attempt to become Chief Counsel of the HSCA: Committee Vice Chairman Rep. Henry Gonzalez, the Texas Democrat who introduced the first resolution calling for an assassination inquiry, has privately voiced his strong opposition to Fensterwald having any role on the committee, even as an unofficial advisor...In a telephone interview Fensterwald first acknowledged that he had connections with the CIA and then scoffed at the suggestion. 'I am on the payroll,' he said. However, when pressed, he said he had 'nothing to do with the CIA. There is absolutely no reason to think I am a member of the CIA, absolutely no vestige of evidence of any kind.'

In another interview Bernard Fensterwald was asked:

The Committee to Investigate Assassinations has long been suspected by some people of being somehow connected with the CIA and you yourself being labeled possibly a CIA agent or CIA plant. Are you in fact a CIA agent of any sort?

Bernard Fensterwald responded:

No, I'm a full-time lawyer. Neither I, nor my partner, have ever been affiliated with the CIA, or worked for the CIA, either with, or without, pay in any way, shape or form. I have no idea where the rumor started. I don't know anyone that knows anything about my history that has ever made such an accusation. On the converse side, going back to the early 1960's, when I worked for the Senate, as counsel for one of its committees, I did an investigation on the CIA, and since then I have represented a number of clients in cases against the CIA, to the extent that if there's any evidence at all, it points in the other direction. [Interview with Wash. Star Staff writer Michael J. Satchell.]

This article was reprinted in the Classified CIA Operations Center News Service and marked "Distribution II." [Allen v DOD CIA 20866- 0815] In 1977 Bernard Fensterwald was audited by the Internal Revenue Service. [Wall Street Journal 3.23.77]


In June 1979 Bernard Fensterwald represented the family of John Arthur Paisley. John Arthur Paisley was a former CIA official who worked for the Agency on a contractual basis, who, according to Tad Szulc, was involved with Yuri Nosenko. The two men became friends, and John Arthur Paisley frequently visited Yuri Nosenko. Inquiry Magazine reported:

Mary Ann Paisley thinks her husband's death may be related to Yuri Nosenko...At the request of Senator Birch Bayh of Indiana, the Chairman of the Senate Intelligence Committee, the FBI began a counter- intelligence analysis of the Paisley case...the Director of the Central Intelligence Agency Stansfield Turner says Yuri Nosenko has 'no recollection of ever meeting Paisley.'

Author Jim Hougan cited a letter Mrs. Paisley wrote to Stansfield Turner, in which she mentioned that she had worked for Kathrine Hart [the wife of John L. Hart] when she was in the CIA. ANGLETON told Look Magazine, "To my knowledge Paisley was never involved in the clandestine side. I have doubts that he knew Yuri Nosenko." [cited in Inquiry 11.15.79] Joe Trento and William R. Corson reported John Arthur Paisley worked with Bruce Solie. Bruce Solie, 75, died on December 25, 1992, after 28 years of CIA service.

John Arthur Paisley was sailing on the Chesapeake Bay on September 23, 1978. In his possession was a briefcase of Secret documents that dealt with the Soviets. The next day John Arthur Paisley was found in the bay, with two diver's belts weighing a total of 38 pounds strapped to his upper abdomen. The autopsy report stated the cause of death was a "Gunshot wound, penetrating head, close contact range. Entrance in left occipital parietal region with powder deposition within wound and on skull. Crania- cerebral injury. Missile recovered, large caliber, deformed, jacketed, lead. Trajectory: left to right (cannot be further evaluated)."

The gun was never recovered. Was the death of John Arthur Paisley a suicide or a murder? Had John Arthur Paisley put on the weight belts, leaned over the edge of the boat, shot himself, then fallen overboard with his gun? The Maryland County Coroner concluded: "John Paisley, a 55 year old white male showing advanced decomposition changes, died of a penetrating gunshot wound to the head. The manner of death is undetermined. Signed Russell S. Fisher, M.D., Chief Medical Examiner." The boat belonging to John Arthur Paisley was found by Maryland Park Rangers. The CIA was first on board and recovered the Secret documents. Why had John Arthur Paisley taken these documents with him if he intended to kill himself? Bernard Fensterwald called the CIA and asked the Agency to "make available for him to interview a number of Agency personnel that appear in a telephone list finder which belonged to Mr. Paisley." [CIA FOIA Req. #F93-0041 OGC-2 Routing and Record Sheet 1.29.79]


HEMMING told this researcher: Fensterwald gave me a lot of money, and went through a lot of files, with no return to him at all. He was supposed to give me $100,000 cash (because he didn't want it traced to him) to reorganize his office. Fensterwald said, 'You're so close to this shit everybody's wondering why you couldn't stop it, or not appear to be part of it.' There's shit he didn't want to know cause he didn't need his family threatened. Bud put McCORD on the phone in May 1975. I had talked to him on the phone during the Garrison investigation. He introduced me to Oliver Stone. What if I told you about a hypothetical classic CIA penetration operation, and Fensterwald financed it for me? You wouldn't be surprised? Kennard Smith, who had worked with Elliot Ness, recommended a covert operation in which people could get killed. There would be shooting. Bud didn't want him to set that up by himself. Fensterwald's CIA people had told him that's risky shit, we don't deal in that area. This means palace-level intrigue. We don't do that kind of stuff anymore. He didn't clear it with them, but he told them where he was going to go, and who he was going to talk to. I'm not saying the date, cause I'm not going to go into the operation. Fensterwald reminded me of Pawley. He was serious minded when it came to the security of this country. He loved the goddamned Jews too much.

In 1976 HEMMING asked for

All reports, records and files held by the FBI, CIA, and other agencies, reference to activities of the defendant acting as an investigator concerned alleged CIA activities involving divers conspiracies on the parts of John O'Hare, AKA Colonel Grey, John Kern, and former treasury agent Kennard Smith. [USDC Miami 76-371-CrCa]

It was suggested to HEMMING that Bernard Fensterwald did damage control for the Agency. He responded:

Could be. If somebody hired him to do something that's completely legal and was in the parameters of the law profession, what the fuck is he to say or do? And he did it two or three times and it worked out real good, hey, who's he to challenge who the client is? I don't think Fensterwald thought the CIA was the enemy of the United States.


When crypto-Nazi Lyndon LaRouche was indicted for Obstruction of Justice in 1987 he hired Bernard Fensterwald as his attorney. On April 2, 1991, Bernard Fensterwald, 69, died of a heart attack at his home in Alexandria, Virginia. He had become a Senior Partner in Bernard Fensterwald and Alcorn. [FBI 62-112697-18 w/h] Fensterwald's death was his greatest contribution to assassination research.

On another level the tabloids played a role in attempting to discredit the tramp shots: THE NATIONAL TATTLER

On March 31, 1974, The National Tattler ran this story: "Key Watergate Figure Placed at Scene When JFK Was Killed." The article stated: "Expert names E. HOWARD HUNT as mysterious 'third man' seen picking up shell minutes after murder, and the CIA refuses to say where its ex-agent was that day. Photos place Watergate Kingpin at scene of JFK assassination. Watergate ringleader at assassination.‖ The National Tattler printed the photograph of a man whose facial features were barely visible except for the back of a bald head, near the Texas School Book Depository on November 22, 1963. The National Tattler claimed this man was HUNT. HUNT sued The National Tattler, but The National Tattler went bankrupt, and the case never came to court. HUNT'S attorney, William Snyder, stated: "Well, now, Alan J. WEBERMAN, every time you hear the name WEBERMAN, the back of a bald head ought to be what goes off in your mind. He is the man who started this..." Robert B. Olsen of the Rockefeller Commission noted The National Tattler article and asked the FBI to investigate. He was referred Assistant Director W. Raymond Wannall. [FBI 62-116391-3 NARA FBI 124-10238-10320] Hunt told the FBI:

Mr. HUNT said he was not involved in any way, shape, or form with the Kennedy assassination. In this regard he recently filed a libel suit against the publisher of The National Tattler, Promotion Agency, Inc. Chicago, , claiming he was libeled by an article in this paper on March 31, 1974, stating HUNT was at Dallas, Texas, on November 22, 1963. [FBI 62-109060-7140 Charles D. Flagg and Hugh M. Barhhardt]

Ellis Rubin wrote to the Rockefeller Commission and stated that HUNT was anxious to get the charges against him resolved because of pending litigation. HUNT'S attorney, Tom Coons, called the FBI and stated

…that his law office had received a phone call on January 31, 1975, from a representative of the Rockefeller CIA Commission inquiring about the National Tattler story. Mr. Coons said it was his understanding that the Rockefeller Commission had discovered this story through comedian Dick Gregory. Mr. Coons is continuing to represent HUNT and a civil suit is currently pending for damages from The National Tattler for falsely accusing Mr. HUNT. Mr. Coons asked if the FBI investigation had been further pursued following the interview of Mr. HUNT, and whether or not any conclusions had been reached. Mr. Coons was informed he should direct a written inquiry to the Director, FBI, Washington, D.C. and he indicated this would be done.

HUNT had this to say about The Tattler in American Spy:

Not long after Watergate, it became fashionable in certain quarters to suggest that those guilty of Watergate's heinous crimes might well be guilty of even worse monstrosities, including the assassination of a president of the United States: John F Kennedy. Photographs of myself and the other Watergate figures were published widely in this country and abroad. Meanwhile, assassination buffs had developed a number of theories—all at variance with the findings of the Warren Commission—that concentrated on suggested conspiracies. Books appeared, irresponsible headlines erupted in the tabloid press, and the media—ever eager for sensation—gave time and space to proponents of the wildest conceivable theories concerning the identity of the assassin of John F. Kennedy, his sponsors, if any, and so forth. I need hardly take your time or mine to itemize the incredible amount of trash that has been written and televised about that tragic event. I tried to keep my voice steady and unemotional, befitting a court proceeding; but it proved impossible, and the anger I felt over the following material poured out in bitter tones. In due course, a tabloid, the National Tattler, sometime around March 1974, I believe, published a story implying that I had been in Dallas when Kennedy was killed and had a hand in his assassination. In response, I sued the tabloid, which promptly went out of business and left me with a default judgment and additional legal costs. So not only had I been maliciously slandered, but protecting my name against people who were trying to make a buck out of a piece of my flesh, cost me a huge amount of time, money, and aggravation that I couldn't afford.

This was a CIA OP to discredit the tramp shots. Hunt told the Rockefeller Commission:

Mr. HUNT said he was not involved in any way, shape, or form with the Kennedy assassination. In this regard he recently filed a libel suit against the publisher of The National Tattler, Promotion Agency, Inc. Chicago, Illinois, claiming he was libeled by an article in this paper on March 31, 1974, stating HUNT was at Dallas, Texas, on November 22, 1963. [FBI 62-109060-7140 Charles D. Flagg and Hugh M. Barhhardt]

In February, March 1974 the Yippies published the tramp shots in the Yipster Times. CIA knew something was up and it was going to discredit them before they received widespread dissemination. The National Tattler was published by Publishers Promotion Agency, 2717 North Pulaski Road, Chicago, Illinois. When HUNT sued The Tattler he did so without naming any of its officers. The CIA had an asset at The National Tattler who planted this story so that HUNT could successfully sue, and thus be vindicated by the courts as having had no role in the Kennedy assassination. [NARA FBI 124-10238- 10321 Barnhardt, Hugh M. 2.5.75] The tabloids were used extensively by CIA in the 1950‘s to make Americans aware of the possibility of an invasion of alien Communists by portraying the Communists as Martians flying in UFOs.


In 1974 HOWARD HUNT was convicted of libel and paid Justo Carrillo, a former member of the Cuban Revolutionary Front, $6,666.67. [JUSTO CARRILLO Y HERNANDEZ v. HUNT and Arlington House Pub. Inc. Law Case 40172, Montgomery County, MD Circuit Court]

On July 29, 1976, HUNT filed a $2.5 million lawsuit that charged Dr. Joseph Okpaku's Third Press, and the authors of Coup D'Etat In America, with libel. HUNT was imprisoned at Eglin Air Force Base in Florida at this time, finishing his 33-month sentence for the Watergate break-in. Ellis Rubin: "We have chosen this method of putting to rest Canfield and WEBERMAN's fabrication implicating HUNT in these assassinations. STURGIS intends to file suit as well." [Miami News 7.29.76] HUNT listed 30 counts of libel: "HUNT knew OSWALD at 544 Camp Street, New Orleans; HUNT is the short tramp;" and "HUNT knew STURGIS prior to 1972." Ellis Rubin:

Plaintiff alleges that the foregoing assertions are a sheer fabrication by the Defendants, and, in most instances are wholly imagined...By so publishing, Plaintiff alleges that the Defendants, well knowing the name, reputation, and work of the Plaintiff, but contriving and wrongfully and maliciously intending to injure and aggrieve that Plaintiff and to destroy the comfort of his life and peace and tranquility of his mind, and to thrust upon the Plaintiff unsought false, defamatory, unwarranted and undesired publicity, utterly obnoxious to the Plaintiff...all for the Defendant's advantage, did offer and sell their book to the public for money.

HUNT hoped to use libel law suppress the book, Coup D'Etat in America. He had superior financial resources to this researcher, at the time, and a very slick attorney. But HUNT did not know who he was going up against. In February 1977, after HUNT was released from Eglin Air Force Base, he appeared on Tom Snyder's television interview show. As he was entering the NBC-TV studios, Aron Kay hit him with a shaving cream pie. When HUNT appeared on Snyder's show he commented about the lack of security in the building, and then he said that he had won the lawsuit against the authors of Coup D’état In America. He added that he had not collected the judgment because Third Press mysteriously went bankrupt:

I've sued for libel against two publishers, one tabloid and one book. As I won the suits, both operations promptly went out of business leaving me a large bag of legal fees to pay, and nothing coming in from the judgments. So I think it's well established that, certainly in the courts, and in the minds of our judicial bodies, that I was in no way involved in that sort of thing.

We countersued HUNT. During HUNT'S deposition 1977 in the course of HUNT v. WEBERMAN, he was asked to explain why he said he had won the lawsuit, when he had not. He responded:

I had understood at the time I did the Snyder program, that the company had gone out of business in New York, that Mr. Okpaku fled, that one of the defendants could not be served by the, they couldn't give him the default judgment. I said that in good faith but I felt that after a period of time, after the March 23, date that I realized the suit was going to be contested due to the fact that the default judgement had not been rendered.

When HUNT was on the Tom Snyder show, he was aware his complaint had been served and that the defendants had engaged an attorney. Friedman had subpoenaed HUNT for a deposition before his release from prison, because he believed HUNT'S incarceration prevented him from filing a libel suit. HUNT was trying to float a false news story. In March 1977 HUNT appeared on the Allen Courtney radio show in Miami, and claimed Michael Canfield was wanted on charges of Interstate Transportation of a Stolen Motor Vehicle. HUNT was asked:

Q. Do you intend to go on a program such as Allen Courtney again and sing a song such as "Garbology" which we believe would be prejudicial to the fair and impartial hearing on this matter?

A. Well, I may.

Q. You have the right to by law.

A. Yes, I have the right to do so. A self proclaimed "garbologist" should not object to being called that.

Q. May I ask your source of information as to Mr. Canfield's characterization as -- your quote -- a "car thief?"

A. I did not call him that. I said I BELIEVED -- I couched it very carefully -- that to the best of my belief that the source of my information was that the U.S. Marshall in New York was trying to serve a subpoena. And he was being sought in another criminal matter. I got the information when I was in prison, but I can't recall, at this point, how I got it.

Joseph Okpaku had fallen several months behind on his payments to the bank for a van he had given us, and the van was still in our possession. This was a civil, not a criminal matter. Eventually the van was repossessed. THE ATTORNEYS IN HUNT v. WEBERMAN

My major financial backer during this lawsuit was my mother, Sara WEBERMAN, who lived in Miami Beach. She found Attorney Mark J. Friedman, who offered his services gratis. Mark Friedman employed paralegal Ronald Lowy, now a prominent Miami Beach attorney. Ronald Lowy did the legal research and prepared all of the motions in HUNT v. WEBERMAN. Ronald Lowy was okay. Friedman was not. When Ellis Rubin noted Coup D'Etat In America implied the Dealey Plaza team was involved in the assassination of Martin Luther King, Friedman denied I had written this. He instructed me not to answer the question unless ordered to do so by the judge. Ellis Rubin pressed, "Did you want to, by innuendo, convey to the reader that maybe HUNT was involved in the [King] murder?" When I answered "Yes," Ellis Rubin became excited and said, "I don't want to ask any more questions because the case is over!" Mark Friedman exhorted me to change my response. At one point he ordered me to shut up. Ellis Rubin asked the stenographer, "Did you get the 'Shut up?'" [WEBERMAN Depo. USDC SD Miami 76-1252-Civ-P 7.8.77]

There was no evidence that linked HUNT to the King assassination, however, there was evidence that linked his associates to the killing. Canfield, Okpaku and this researcher deserved better representation than that given to us by Mark Friedman, but we could not afford it. Other things, however, were working in our favor: by 1978 HUNT'S Wah Ling alibi was shattered, OSWALD'S bogus letter to HUNT had surfaced, and, thanks to HEMMING, CHRIST had been identified as the third tramp. Ellis Rubin objected to my having invited the media to HUNT'S deposition: "Do you think that Mr. HUNT has a constitutional right to a fair trial?" he asked. I answered: "He certainly, hey wait a minute! I'm the one that's on trial for libel, not Mr. HUNT! He is the plaintiff, I am the defendant." Ellis Rubin answered: "All right." HUNT and Ellis Rubin were beginning to realize that I was going to put HUNT on trial for the Kennedy assassination, rather then him putting Canfield and I on trial for libel.

HUNT also used libel litigation in attempt to supress the work of Tad Szulc. On June 16, 1978, Tad Szulc, who had been an award winning New York Times correspondent for 20 years, was deposed in the course of HUNT V. WEBERMAN. Szulc was a personal friend of President Kennedy who was called to testify before the SSCIA. Szulc said he did not see any documents that placed HUNT in Mexico City. Instead, he relied on interviews of former government officials with one exception. The exception dealt with HUNT'S background. As to the source of the Mexico City allegation, Szulc stated it was provided by a source who "By personal schooling, and my best professional judgment, told me that they had such knowledge." Szluc refused to name his source.

A. It was a person was retired from the Government at the time of the interview to which we refer. Q. Do you know what section of the Government it was from which they retired?

A. I cannot be entirely clear, because there may have been a situation of temporary assignments from one Government branch to the other, and I do not have the precise knowledge of dates and assignments within different Government parts concerning this person.

Q. Do you know whether or not this person was active in any intelligence activities on behalf of the Government at any time before, or after, your interview?

A. You mean as a professional?

Q. As a Government agent, maybe not necessarily professional, [a]"spook" so to speak, or analyst, but someone who, in their professional capacity, did some sort of Government intelligence function.

A. I would so surmise, but I'm not in a position to prove it, for reasons which I think are clear. [Szulc Depo. - Miller]

Szulc cited journalistic privilege numerous times during his testimony. He refused to divulge his source for this statement that HUNT was a devout Roman Catholic, that he drove a Cadillac which belonged to the CIA, and that HUNT plotted to assassinate Castro. Szluc's source of his statement that HUNT offered U.S. helicopters to the President of Uruguay during an uprising there was the former U.S. Ambassador to Montevideo, Robert Woodward, Jr. Ellis Rubin had the questions certified so that a judge could decide if Szulc was obligated to answer them. On November 2, 1978, after deposing journalist Tad Szulc, HUNT filed a Motion for Order Compelling Discovery. Ellis Rubin persuaded a Federal judge to order Tad Szulc to answer the refused questions; Tad Szulc was redeposed by Ellis Rubin and he responded in the same fashion. A Federal Appeals Court judge overruled the decision of the district judge and HUNT'S case was dismissed. In September 1978 HUNT sued Tad Szulc in a second attempt to uncover the origin of Tad Szulc's data. In early November 1978 a Federal judge ruled Tad Szulc was not obligated to reveal his source, because the matter was a civil case and not a criminal case.

2. It is possible that the AMTRUNK Operation might have been a political action operation run against the U.S.G. /CIA. In late 1962 or early 1963, pressure was exerted on CIA by Higher Authority (State Department and White House) to consider a proposal for an on-island operation to split the Castro regime. The proposal was presented to Mr. Hurwitch, the State Department Cuban Coordinator, by Tad Szulc (AMCAPE-1) of the New York Times. On February 6, 1963 Albert C. Davies, (Lt. Col. On military detail to WH/4 – Cuba) met with Szulc at Szulc‘s resident, to discuss the plan. While at first hesitant, SZULC finally revealed that Doctor Nestor Moreno (AMICE-27) was one of its prime originators. Szulc said that he first thought of bringing the plan to the attention of President Kennedy, as he had had a standing invitation, since November 1961, for direct contact with President Kennedy, Attorney General Robert Kennedy, or Mr. George Bundy, on matters concerning Cuba. He decided against that approach however and instead determined to use the Cuban Coordinating Group. It was agreed that CIA representatives would meet with Szulc and the two AMTRUNK planners, Moreno and Volsky in Washington.

3. The follow-up meeting on February 9 (in a safehouse) was attended by Hurwitch, Szulc, Jorge Volsky, Dr. Nestor Moreno and DAVID MORALES, Col. A. Davies and Alfonzo Rodriguez of the CIA . A February 11, 1963 memorandum from Rodriguez to the Chief, SAS, expressed definite interest in the operation with certain recommendations which included having JMWAVE Station put its operational mechanism into gear to have the Cuban personnel of the AMTRUNK ready for infiltration by mid-March 1963. Following a review of the AMTRUNK Project, JMWAVE forwarded a lengthy dispatch to Headquarters dated April 8, 1963, which recommended that the operation be terminated soonest. Since it was a Headquarters originated operation, JMWAVE also requestd Headquarters decision as to continuance or termination. A Headquarters cable to JMWAVE on April 10, 1963 concurred that the AMTRUNK operation should be terminated for a number of reasons, including the fact that CIA could not at that time be certain that hostile elements were unaware of the plan. A April 17, 1963 cable from Headquarters to JMWAVE Station advised that SZULC had informed Hurwitch that JMWAVE had given Volsky responsibility to decide whether or not the operation was to continue. It seems that Headquarters had intended to use Volksy, with his concurrence, only as a funding channel for the AMTRUCK operation of the AMTRUNK principals were willing to proceed with the operation independently. In any case, for some reason, CIA continued to support the operation. The two principals. MORENO (AMICE-27) and Miguel A. Diaz Isalgue (AMICE-14) claimed to have contact with high level GOC officials. They completed four infiltration missions to Cuba and were terminated in March 1964.

4. Early phases of the operation resulted in the on-island recruitment of Ramon Tomas Guin Diaz (AMTRUNK-10), Modesto Orlando Orozco Basulto (AMTRUNK-9) and Carlos Pedraza Aguilar (AMTRUNK-11). Guin was arrested in February 1966. (Cubela was arrested at the same time, separately.) Orozco, after reportedly running scared, was exfiltrated and terminated in March 1964. He returned to Cuba in December 1964 on an independent exfiltration mission and apparently remained in Cuba. His knowledge of the identity of the internal AMTRUCK agents, caused a planned infiltration mission to be scrapped. Pedraza was arrested in December 1965, tried for alleged CIA activities and given a 30 year prison sentence. JMWAVE Station advised in March 1966 that four former AMTRUNK internal assets were arrested for counter-revolutionary activities during early 1966, in addition to Cubela and Guin, and that all of the principals of the AMTRUNK network active during 1963 and 1964 had been rolled up. The Cuban press reportedly identified Diaz (AMICE-14) as the clandestine infiltree who recruited Guin.

Comment: It appears that the opposition might have succeed, it seems, in identifying, neutralizing and exposing on-island anti-Castro forces, and tying up CIA time, money and manpower for an operation of their own creation. Following are some reasons which might have contributed to its failure: a. The controversial nature of the principal initiators, Tad Szulc, Jorge Volsky and Moreno. The AMTRUCK operatives made it known they were anti U.S.G. and anti-CIA and accepted assistance only to accomplish their own purposes. They were not under CIA control. b. Szulc, although reportedly not involved in the operation, was kept fully informed of its activities by Moreno and perhaps others. c. Szulc‘s direct contact with the White House, if true, placed him in a position to pass U.S. policy information on Cuba to the opposition. (There is a note by Richard Helms on a September 23, 1963 cover sheet requesting Alfonso Rodriguez to maintain periodic contact with Szulc on Cuban matters at Presidential request going back many months.) d. Rabel (AMLEO-3) who ―defected‖ to the U.S. in 1962, was knowledgeable of on- island AMTRUNK targets. Rabel, following termination, returned to Cuba allegedly to bring out his family, and never returned. There is a possibility that he was a Castro agent. c. Cubela was knowledgeable of at least some of the AMTRUNK agents. Guin (AMTRUNK-10) was a co-defendant in the Cubela trial. (Believe Guin may have been given a stiffer sentence than Cubela and may still me in prison.)

Cubela was given a relatively light sentence, considering the magnitude of his crime. Immediately following sentencing he functioned as a prison physician, and reportedly was driving a jeep unescorted, which is unusual treatment unless one is trusted by the regime. He reportedly is now practicing medicine as a private physician in Havana. f. The questionable activities and current whereabouts of AMTRUNK-9. We have learned of the other AMTRUNK agents who were wrapped up but have been unable to determine precisely where AMTRUNK-9 is. There is some indication that he might have been G-2. g. There was overlap with other operations: the AMLILAC‘s, placing Cubela cache, etc.

NOTE: Cables cited in this paper and other selected papers from the AMTRUNK Project are readily available in the LAD/JFK Task Force office for review if needed. LAD/JFK Task Force/ Chris Hopkins:rp

MEMORANDUM February 14, 1977

SUBJECT: Tadeusz (Tad) Witold Szulc (AMCAPE-1) (201-50539) 1. Szulc was born on July 25, 1926 in Warsaw, Poland. He arrived in Brazil from Lisbon on August 3, 1940, and came to the U.S. in October 1947 under sponsorship of U.S. Ambassador John C. Wily, the husband of this mother‘s sister. He became a correspondent for the New York Times in 1953, and became a naturalized U.S. citizen in 1954 by a special Congressional bill.

2. Tad Szulc had been under suspicion as a hostile foreign agent since 1948 when the FBI reported (apparently from 11 source) that he was a communist. He brought himself to the attention of the CIA in August 1959 in Santiago, Chile, by claiming (falsely) to be cleared, and requesting contact with an agency representative. This was the first of many such incidents in Latin America, and resulted in warning to all Latin American Stations to beware of Szulc and his efforts to interview Agency personnel. This resulted in continuing watch of his movements and activities because they represented a threat to the cover of Agency personnel. By 1960 his reputation was so widespread that several different CIA officers called for an investigation that would clear up, 'once and for all,' his suspected connections with a hostile intelligence service. He was in frequent contact with Communist Party leaders and functionaries throughout Latin America, constantly sought out and elicited information from U.S. Embassy officers, frequently mentioning the names of other CIA officers with whom he was acquainted.

Although the suspicions have increased, and Szulc's anti-Agency activities have become much more serious and blatant in the 1970's, it has not been possible to clear up any of the suspicions about his motives, or possible connection to a foreign intelligence service. There have been numerous reviews of his files and the interest in his activities has extended from the case officer level to DCI. In fact it is not possible to come to any clear conclusion about this man and the notes below are simply illustrative of the kinds of things that keep suspicions alive.

It is important to note that Szulc‘s activities can be explained by the combination of his personality, ambition, and the demands on an investigative reporter for the NYT. His is an aggressive, insensitive, and persistent journalist with the family connections (Ambassador Wiley) and ability to develop the kinds of contacts appropriate to a successful correspondent for a paper like the NYT.

4. Nevertheless, there are elements throughout his entire career that are almost designed to arouse suspicion. For example, a [deleted 11 as of 2010] source in Rio de Janeiro reported that Szulc was ―directed‖ by the Polish regime in Warsaw to seek employment in U.S. journalistic circles. This report runs like a thread throughout his file and is repeated and garbled in several versions over the years. The report has never been adequately explained and was apparently never reported in full (deleted as of 2010). This report and other questions that arose early in his career (deleted as of 2010) were, however, just the earliest elements that aroused suspicion.

5. Because he became so well-known to so many Agency officers, his name and reputation have become subject of discussion on many occasions. One senior operations officer stated in 1975 that a Soviet agent could not be more beneficial to the Soviets and the Communist cause than Szulc has been. Although he presented a generally anti- Commnist view prior to quitting the NYT in 1972, it is noteworthy that he arranged extensive, favorable TV coverage of the Communist-dominated Ligas Campesinas in Northeast Brazil and that one of the most important anti-Castro operations, AMTRUNK, in which he was involved from the beginning, was disastrous for all participants. More indicative of his true beliefs are the articles he has written since Watergate. They have become increasingly critical of the CIA and the USG generally and have damaged U.S. image and prestige.

6. The notes below are somewhat random examples of elements in Szulc‘s file that bring him under suspicion. As mentioned above, they in no way point to a firm conclusion. For further information on Szulc during the period 1963 – 1964 see the CI review prepared at Miami Station on Jorge Volsky in 1964. a. The 1948 FBI report that Szulc was involved in supplying the Polish legation in Rio with information from his personal contacts and from Ambassador John C. Wiley has been repeated in various versions throughout Szulc‘s file. The FBI has found similar allegation made by other sources who knew Szulc at that time. In addition, several sources have mentioned Szulc‘s relations with his cousin, Ignacy Sachs, who was the Press Attache of the Polish Embassy in 1947 and 1948, although there is no indication that Sachs had intelligence connections. b. Szulc‘s marriage to the daughter of the American manager of the English language newspaper in Rio de Janeiro, the Herald, lasted only until Szulc had permanent residence in the U.S. and appears to have been carried through for that purpose. c. By 1949 (Szulc was only 23) he had come to the attention of (deleted as of 2010) because of his dealings with the Polish Legation and because investigation revealed his father had some (apparently innocent) business dealings with Russians visiting Brazil from Mexico. d. In 1954, about a year after he was hired by the NYT, Szulc obtained a sensational story, by telephone, from a Communist leader in Guatemala. This launched his career with NYT. e. In 1956 Szulc was investigating Brazilian nuclear policy for NYT. Although a legitimate topic, it was somewhat unusual for him and the timing seems unusual for NYT interest. f. In 1959, on a trip to Santiago, Chile, Szulc claimed to be ―cleared‖ and requested and interview with an Agency representative. This was the first of numerous such requests. In addition, it was in about 1959 that he also began making a point of telling Agency personnel the names of other Agency officers he had identified. g. An article Szulc wrote on Cuba for the NYT in December 1959 was hailed as an antidote to the excessively favorable reports of his colleague, Herbert Mathews. But in fact his article was largely favorable to Fidel Castro and to Castro‘s plans for Cuba. It is only in comparison with Matthews blatantly pro-Castro articles that Szulc‘s piece and be considered balanced. h. By September 1960, Szulc was in the forefront of those advocating action against Castro. (It was he who finally brought the Leonardo Plan to Washington in 1963. See AMTRUNK Operational paper). i. In April 1961, shortly after JFK was innaugurated, Szulc was transferred to Washington by the NYT. Although a reasonable transfer, it is noteworthy that in a very short time Szulc claimed that he had a standing invitation to go directly to the President, the Vice President, the Attorney General, McGeorge Bundy and Robert Hurwitch to Cuban matters. j. Szulc persistently sought a continuing contact with an Agency representative in Washington shortly after he arrived until it was granted in December 1962. The first contact was with Albert C. Davies (Lt. Col. On military detail to CIA to Cuba) and was arranged at the behest of Colonel Grogan, the Assistant to the Director, on Szulc‘s request. k. In early 1963, at President Kennedy's urging, CIA contact with Tad Szulc was made into a formal relationship and was continued until October 1964. The meetings were used by Tad Szulc to cross check his information from other sources, including various Cuban exiles, and the State Department. He became, by virtue of his contacts with the exile community and throughout Washington, one of the most knowledgeable people in the area of Cuban affairs, anti-Castro activities and U.S. Government policy. l. The Agency officer, Alfonso Rodriguez, who maintained official contact with Szulc in 1963 and 1964 said in July 1964 "The special friendship and mutual admiration society that has existed between Tad Szulc and Jorge Volsky, Manuel Ray and the JURE is not something that is transparent or easily explained. This alliance may be something unholy and Machiavellian; I just do not know, but I can find no evidence to prove it.‖ m. Another officer, Seymour Young, wrote in 1965: ―After reading and re- reading this man‘s various files, I began to feel that this man in his position would be an ideal ‗agent of influence.‘ It was noted that he is always in a crisis area and usually in advance of the crisis and writes articles which are more concerned with the Communist successes.‖ n. In about August 1965, Szulc was sent to Madrid as the NYT representative for Spain and Portugal. He stayed overseas until December 1968. He was present in Prague during the Soviet invasion in August 1968 and in December he was expelled, apparently for being too inquisitive. However, (Deleted as of 2010) has remained suspicious of the circumstances of Szulc‘s expulsion and the details have never been clarified. (It is interesting that Szulc wrote articles reflecting the official Czech line concerning the defection of General Jan Sejna who was in the Czech Intelligence service.) o. Szulc was reported by an FBI source to have gone horseback riding with Boris V. Yarochevskiy, a suspect KGB officer, in Washington in June or July 1971. Szulc‘s file reflects no regular contact with Bloc diplomats. p. In 1972 and 1973 Szulc covered Watergate extensively and demonstrated and extreme bias against the CIA. By July 1972, Szulc‘s inquiries of the Department of State and his articles had taken on a distinctly anti-US Government tone. His coverage of guerrilla and terrorist groups was less sure than in earlier days and was frequently sensationalist and full of inaccuracies. (See, especialy, article in NYT for July 14, 1972 on a terrorist Headquarters in Zurich and other wild statements.) q. Since 1974 Szulc‘s articles have been highly critical of the Agency and he has used the background information he gathered in the 1960‘s to attack the Agency and to criticize its operations. r. In May 1975 Szulc accused the Agency of rifling the files of U.S. Senators. This was only one of many irresponsible and false articles he wrote trying to discredit the Agency. One of the more spectacular efforts was an article in Esquire Magazine, in which, among other things, he charged that the U.S. intelligence community had a hidden budget of $25 billion dollars and a network of 200,000 spies. s. In, Inside the Company: A CIA Diary, Philip Agee credits Szulc‘s daughter, Nicole for having ―obtained vital research materials in New York and Washington, D.C.‖ There is reason to believe, particularly in view of the extreme views Tad Szulc has manifested in the past two years, that he may have aided his daughter in her ―research‖.


The case against Tad Szulc as a foreign agent is weak. However, his most recent activities are entirely consonant with the view that he has already served the Soviets well and can end his career as an overt propagandist taking advantage of the current furor over the CIA to do th greatest possible damage. The current paralysis of all anti-Communist action by the Agency attests to the effectiveness of Agee, Szulc, the Soviets, et. al.

NOTE: (See attachment B from a highly sensitive source. Any use of the SECRET/SENSITIVE attachment requires C/CI approval.) The source reported that Nicole, while working with the DGI in Cuba to expose the Agency, said that except for her father, her whole family were ―fascists.‖ She said that her father quit the NYT because of the restrictives editorial policy and he wished to write according to his beliefs.

[CIA Interim Report OPS to Split C Regime; CIA Memos on Szulc and Volsky 2.14.77; Extract from Dispatch (deleted) 17410 8.24.64 Subject (deleted) Operational: Amtrunk- 1.]

AMTRUNK was devised by George Volsky aka Jerzy Stakistaw Ajbuszyc. The CIA reported:

Jorge Volsky is a Cuban citizen of Polish origin, now a permanent U.S. resident, who is currently employed by the USIA office in Miami as editor of the USIA weekly Report on Cuban Developments. Volsky came to the attention of JMWAVE because of his extra-curricular activities which appear to be incompatible with his position as an employee of the United States Government. A conflict of interests appears to have developed in Volsky's case as a result of his position in the USIA office in Miami, his access to various high-level Cuban refugees, his close association with prominent American journalists (one of whom has an entrée to high members of the Kennedy Administration) [Szulc] and his involvement for JURE. Analysis shows that he has used his USIA position to obtain information for a leftist political group, has engaged in anti-U.S. propaganda campaigns for it, and may be guilty of duplicity in his dealings with KUBARK. Volsky is a Cuban citizen of Polish origin whose background includes a two to three year period in a Russian prison camp. Because of this background, and the nature of his present political activities, the following compilation and analysis of the material currently available to JMWAVE concerning Volsky are deemed necessary and are hereby presented as prerequisites to the determination of the future course of action to be taken by KUBARK in this case.

Original JMWAVE Operational Interest in Subject.

a. George Volsky first became of interest to KUBARK in February 1963 when it was learned that he was the source of an anti-Castro plan known as Operation Leonardo, designed to split the Cuban Regime by the recruitment of certain elements of the Rebel Army and Militia in the GOC. This plan had been presented to the State Department through Tad Szulc, editorial writer of the New York Times Washington office and State sent in for action to KUBARK Headquarters.

b. The disclosure of George Volsky as the originator of Operation Leonardo came about when a KUBARK case officer contacted Szulc at his home in Washington concerning the plan. Szulc was reluctant at first to reveal the name of the author, but did so when the case officer pointed out that it was necessary for KUBARK to talk to the source in order to clear up the various points. Szulc, saying that he would rely on KUBARK's discretion to safeguard the identity of the source, named Volsky of the USIA in Miami. Szulc related a short biographic sketch of Volsky in which it was revealed that during World War II, Volsky, a Pole, had been a prisoner of war in Russia.

c. At Headquarters' request JMWAVE contacted George Volsky and made arrangements to sponsor his plan which involved Cuban infiltration/exfiltration ops. It was the intention of KUBARK to use Volsky only as a funding channel for the operation; however, because of the Station‘s belief that the operation‘s team would inform Volsky in detail about operational matters, a POA was requested on him. A request was also made that Headquarters check on Volsky's activities prior to his arrival in Cuba. Locally the AMOTs were requested to provide information on Subject's activities in Cuba. Volsky's knowledge of clandestine methods of operation, together with his Russian prison background and his ingenuity as a middleman in the U.S. Government - CIA activities, made him an excellent candidate for a Communist penetration agent, and that the possibility existed that he might be a RIS singleton, sleeper or stringer. Volsky's contacts in Miami included Raul Chibas Rivas [201- 248160], a member of the JURE Executive Committee...Manolo Ray's right hand man...Volsky was visited by Rogelio Cisneros in Volsky's USIA office.

The CIA created a detailed analysis of George Volsky's past in which it questioned whether his interment by the Soviets and the Cubans was bona fide, and pointed to his association with Paul Bethel, "suspected informant for the Castro Regime (Western Hemisphere/4/CI September 23, 1960).


On January 5, 1979, Gaeton Fonzi was a defense witness in HUNT v. WEBERMAN:

Q. Did you introduce Mr. WEBERMAN to Troy Gustavson and David Marston of Senator Schweiker's office?

A. I don't remember that I did, but I probably did.

Q. Were you told by Mr. Gustavson that he had, in fact, offered Mr. WEBERMAN a job in the nature of correlating telephone numbers from National Archives documents; are you aware of that employment offer?

A. Not specifically, though I do recall, I think, that idea being discussed at one time or other with members of Senator Schweiker's staff. I would characterize Mr. WEBERMAN's archives and Mr. WEBERMAN's knowledge of the archives, as probably one of the most competent in the field.

Q. Prior to your joining the HSCA, did you believe Mr. WEBERMAN to be making up lies to malign Mr. HUNT?

A. Prior to my HSCA time, I did not believe he was deliberately making up lies to malign Mr. HUNT; no. Prior to my joining the HSCA, I believed there was the possibility of HUNT being involved in the Kennedy assassination.

Q. (Rubin) Fine. The witness has answered the way he felt proper. Thanks for opening that door.

A. (Friedman) That is the whole case. Truth was our defense.

Ellis Rubin cross-examined Gaeton Fonzi:

Q. Were you aware, before you went to work for the HSCA and at the time you read the book Coup D'Etat In America, that these photographs had been thoroughly disproved as being E. HOWARD HUNT and FRANK STURGIS by the FBI?...Are you aware that Time-Life, Inc. did a photo analysis examination of those tramp photographs and arrived at the same conclusion as the FBI and the Rockefeller Commission, all of which was reported publicly before Mr. WEBERMAN wrote his book?

A. Before joining the HSCA, I read the conclusions of the Rockefeller Report...I had some doubts about its conclusions. The testimony of Gaeton Fonzi would have convinced a jury that malice was absent from my motivation since government investigators had examined, and were still examining, HUNT'S role in the assassination of President John F. Kennedy.


One last Amended Motion for Summary Judgment in HUNT v. WEBERMAN was filed. The motion cited New York Times v. Sullivan, which made it impossible for a public figure to obtain a libel judgment without proving actual malice on the defendant's part, i.e. the defendant purposefully published false material. A 5-page Memorandum of Law was included with the Motion. Ellis Rubin replied with a motion attempting to show HUNT was not a public figure, since he became so not voluntarily, but as a result of his Watergate arrest, was thrust into the public eye. Ellis Rubin also insisted that malice could be demonstrated by virtue of the HSCA and the Rockefeller Commission, which were comprised of "a number of this country's most esteemed and distinguished citizens and public servants having specifically investigated Defendant's allegations, only to find them without merit..." Ellis Rubin included statements by former CIA employees Mazerov and Kuzmuk. Judge Edward Davis, who was assigned to the case for about two years before it was scheduled to go to trial, ruled that HUNT was a public figure, but that the issue of malice on the part of the defendants had to be considered "in the light most favorable to the Plaintiff," since the defendants had been unable to obtain corroboration for Coup D'Etat's photo analysis from an independent source. Thus HUNT v. WEBERMAN would go to trial, but HUNT would have to prove actual malice.


After six years of pre-trial litigation, HUNT v. WEBERMAN was scheduled for trial in early September 1982. Much of the information in this data base was unavailable in 1982, but there was enough for us to win. HUNT paused to consider the unpredictability of the situation - not to mention the troubling fact that none of the defendants had any assets. If he won, it would be a big propaganda victory, but a financial disappointment: in 1975 the first hardcover edition of Coup D'Etat had been published by Joseph Okpaku. The second hardcover edition of Coup was published in 1992 by Third Press Associates, as was a paperback edition. That year, Ed and Jane Rosenthal of Quick Trading Publishers issued an updated paperback version. In 1976 Joseph Okpaku experienced financial difficulties due to the publication of a biography of Gerald Ford written by the former Press Secretary to Gerald Ford, Jerry terHorst. HUNT had published an article under the byline of Jerry terHorst. Although much of the assets of Joseph Okpaku were tied up in the Jerry terHorst book, it sold poorly and Okpaku fell into debt. Joseph Okpaku tried selling the paperback rights to Coup D'Etat; editors at, as I recall, New American Library, were interested, but their publisher met with them and stated: "We can't publish this book, and I can't tell you why." Had he been contacted by the Domestic Operations Division? Had the CIA put the kibosh on my book?

NO TRIAL BY JURY HUNT would have been required to prove actual malice: that the authors knew he was not the tramp, and deliberately lied to defame him. The defense could easily have demonstrated that neither of the authors believed the findings of the blue ribbon panels. The scheduled witnesses for our defense included a reporter from 60 Minutes, who is now a producer of Prime Time Live, James Wilde of Time magazine, New York City Police Department Detective William Barret, and Congressman Henry Gonzalez. They would have attested to our responsibility as researchers, unmotivated by malice. Our new attorney was Bruce Stahl, who I met when I worked at New York City Police Headquarters in relation the lawsuit STURGIS had filed against the New York City Police Department. I paid Stahl a $5,000 retainer and agreed to pay him a thousand dollars a day for trial time, plus costs and transportation and any court fees. A few hours before we were scheduled to fly to Miami for the trial Bruce Stahl called to say:

HUNT is dropping his lawsuit. We can't force him to sue. We could go ahead with our counter-suit but that would be on a limited basis. HUNT is willing to pay Michael Canfield $200 in damages for his statement on the Tom Snyder show."

When news of the settlement reached the media, The ran a story that suggested HUNT'S actions were suspicious in light of his statements in which he insisted he wished to vigorously prosecute the case.


Watergate burglar E. HOWARD HUNT has dropped his $2.5 million libel suit against the authors of Coup D'Etat in America, which contains allegations that HUNT and fellow-Watergater FRANK STURGIS masterminded the JFK assassination after setting up to take the rap. HUNT the career CIA spy whose cover was blown by the Watergate arrest, mysteriously dropped the suit after six years of expensive litigation just as jury selection was about to begin in federal court in Fort Lauderdale, Florida, where HUNT lives...WEBERMAN told our Richard Johnson that HUNT sued for libel because 'he felt I was a penniless Yippie and thought he could get a default judgement.' (If HUNT felt that way, it might very well be because WEBERMAN has in the past indeed been known as a Yippie 'garbologist'... WEBERMAN hired lawyer Bruce Stahl and got depositions from former CIA Director Richard Helms and former Counter-Intelligence Chief, JAMES ANGLETON...Stahl says he's disappointed the suit was dropped because an open trial in Federal Court, with witnesses under subpoena, would have been the best way to find out what really happened that day in Dallas. When HUNT was cross- examined and asked why he had suddenly dropped his lawsuit he responded: "When I attempted to find out from Mr. Rubin in what courthouse I should appear, what room of the courthouse I should appear for the trial the next morning, I was told by his office that there would not be any trial, that he had settled the matter, and furthermore, that he would not be in town. He had previously taken on a as a client a Saudi Arabian sheik, or princeling, named Al Fasi and he was chasing all over the country with him, and as far as I know Mr. Rubin wasn't even in town the eve of the trial...In any event, I had assumed that my requirements for case settlement had been met by Mr. Rubin, and that a check from Mr. WEBERMAN for $5,000 would be forthcoming. I learned the following day Mr. Rubin had told the opposing attorneys who had come to Miami for the trial, that - I forgot the term - but it was going to equal out, nobody would charge anyone for anything and they would scrub the case. That was done, I must add reluctantly, without my authorization.

HUNT was then asked if the case had been dismissed on his behalf without payment to him of even a penny, and if there had been no apology or retraction whatsoever from the defendant journalists. He answered, "That is correct." Some time later, Gordon Winslow found that Ellis Rubin had checked into the Miami Heart Institute the night before the trial was to begin. The case, however, had been settled by this time. [New York Post 11.4.78; Wash. Post 9.6.78; Miami Herald 9.25.78] During another matter HUNT stated: "Resuscitation of these old charges, which I thought had been laid to rest by my suit against WEBERMAN, and there had been, ever since the WEBERMAN book was published, and I had filed suit, there had been accusations of these wild charges." Why should the charges have been laid to rest when HUNT lost the lawsuit? HUNT was a bold faced liar.


On May 7, 1980, HUNT sued Victor Marchetti and Spotlight for an article about the alleged document that placed HUNT in Dallas on November 22, 1963. [USDC Miami 80-1121-CIV-JWK] The organization behind Spotlight, Liberty Lobby, funds the Institute for Historical Review. This Nazi front group was dedicated to proving the murder of six million Jews by the Nazis never took place. Mark Levy, head of the Jewish Defense Organization, [JDO, POB 646 NYC, 10150] discovered that Conrad Grieb, who was part of a Nazi spy network operating in the United States in the early 1940's, worked with Spotlight. [Carlson Undercover p161, 199, 200-3] The attorney who represented Spotlight, Miles McGrain, agreed that Spotlight would abide by the stipulation that HUNT had nothing whatever to do with the assassination of President John F. Kennedy and was not in Dallas on that day. In his closing argument he characterized the article as false, but not libelous, since no malice was intended by Victor Marchetti. Miles McGrain professed "the main thrust of the article was to tell readers that the CIA was at it again, and that HUNT was going to be a scapegoat." Willis Carto, the head of Liberty Lobby, testified to this. [Telephone Carto at 202-546-5611] Willis Carto also stated: "Liberty Lobby has been one of the victims of the Yipster Times. They have published our telephone number, urging their people to telephone us at our expense and to use our number to make telephone [credit card] calls." Victor Marchetti did not testify. The General Counsel of the CIA, Stanley Sporkin, assembled a series of affidavits from Thomas B. Cormack, Executive Secretary of the CIA, William R. Katapish, Director of the OS, and George L. Marling of the Operations (Plans) Directorate, in which they swore no document existed in CIA files placing HUNT in Dallas. HUNT testified that he had just remarried, and his new wife was troubled by the recurrent allegations that he was in Dealey Plaza:

For one thing, she had been aware that I was involved in litigation against a prior publisher, to wit, the authors of Coup D'Etat in America...Her feelings were, if there was no truth to the allegations, then why are they being repeated constantly?

HUNT submitted the Final Report of the HSCA as evidence in his favor. The judge ruled it inadmissible because of the prior stipulation that HUNT was not in Dealey Plaza. HUNT claimed that his oldest daughter "had been institutionalized, and from the hospital her psyche was very sensitive. She became very distraught and again I had to reassure my children that I had nothing to do with the Kennedy assassination, and I was being persecuted for reasons unknown to me." (HUNT was supposed to have been with his daughter on November 22, 1963.) HUNT blamed me for the Spotlight article: "My opinion is that it came from the writing of ALAN J. WEBERMAN, either from his scurrilous piece in the Yippie Times, or in his book Coup D'Etat, for which I have current litigation." HUNT was asked if WEBERMAN had identified him as one of the tramps. He said, "No." HUNT was asked, "Have you ever lied under oath?" He answered: "I have." During HUNT'S testimony in the second HUNT v. SPOTLIGHT trial he was asked: "Is it correct that WEBERMAN and Canfield identified you as one of the tramps?" HUNT responded: "That is true."

Spotlight lost. Spotlight had not used truth as a defense; it claimed absence of malice. The Spotlight rarely told the truth, and their deceitful defense was characteristic of the newspaper.


An Appeals Court Judge ordered a new trial in the matter of HUNT v. SPOTLIGHT. In January 1985 the second HUNT v. SPOTLIGHT trial took place. Mark Lane questioned HUNT about each instance he had committed perjury during the Watergate proceedings. Mark Lane read all of the charges in HUNT'S complaint in HUNT v. WEBERMAN and pointed out to the jury that HUNT had lost. HUNT produced three witnesses, all co-workers at the CIA Domestic Operations Division, who testified he was in Washington, D.C., on November 22, 1963. Although ANGLETON never testified in HUNT v. SPOTLIGHT, former CI/SIG staff member Newton S. Miler was going to testify on behalf of HUNT. After waiting five days in Miami he was deposed instead. Newton S. Miler said he never heard of Marita Lorenz, or of FRANK STURGIS being a CIA agent. Edward Petty reported "Documents about OSWALD first arrived at the CIA Staff. The Routing Sheet has an initial 'SM.' Now that could be Scotty Miler." At the trial, Mark Lane could not produce the CIA document that placed HUNT in Dallas. Victor Marchetti testified that he had heard about the document from William R. Corson, but had never seen it. Marita Lorenz did not appear to tell her story under oath in Federal Court. Despite all of this, HUNT lost.


In the late 1970's Charles Harrelson was released from a Texas prison having served five years for a contract murder. On May 29, 1979, Charles Harrelson murdered Federal Judge John Wood in San Antonio, Texas. Judge John Wood was scheduled to preside over the drug trial of Charles Harrelson's associate, James Chagra, whose trial was to begin the morning the judge was shot. The police linked Charles Harrelson to the killing of Judge John Wood through a prison informant who told authorities that James Chagra had given him the details of the murder of Judge John Wood. In September 1980, when Texas State Police arrested Charles Harrelson on drugs and weapon charges, Harrelson, intoxicated by free base cocaine and cornered by the police, held a gun to his head and confessed to "killing a federal judge." Then he stated "I killed Kennedy, too." When Charles Harrelson realized that he had made a self- incriminating statement, he decided to take credit for the assassination of President John F. Kennedy, to discredit his first confession. He added, "I killed Kennedy too." Charles Harrelson was an alleged associate of the CARLOS MARCELLO crime family as well as an acquaintance of R.D. Matthews, an associate of JACK RUBY. Charles Harrelson, 25 years old in 1963, had never been connected with the assassination by the media or by any Government agency before he confessed. The news media discovered the story and when photographs of Charles Harrelson were circulated, some researchers believed that he was one of the tramps who were marched through Dealey Plaza and photographed.


During the trial of Charles Harrelson, the brother of James Chagra, Attorney Joseph Chagra, was a government witness against Harrelson. Joseph Chagra told jurors that when he visited Charles Harrelson

in jail in September 1980, Charles Harrelson told him about a will in which he admitted having killed Judge Wood and President Kennedy...Joseph Chagra testified that Charles Harrelson 'drew a map of Dealey Plaza to show me where he was standing when Kennedy was shot.'

Charles Harrelson's "will" was a handwritten note he had left after fleeing a Houston motel room, in which he specified that, if killed, his body should be cremated and the ashes sprinkled over the Judge John Wood Memorial Federal Courthouse in San Antonio. The "map of Dealey Plaza" was a diagram Charles Harrelson sketched while Joe Chagra visited him in jail. It pinpointed a lake east of Dallas, where part of the murder weapon had been hidden. The jury didn't believe Joe Chagra's story about the Kennedy assassination. Charles Harrelson was found guilty of murdering Judge John Wood.

On October 2, 1980,

(Deleted) (PROTECT IDENTITY) advised that in a recent conversation (deleted) Travis Irwin...advised (deleted) that he (Irwin) had spoken to Jimmy Chagra...At that time Chagra told Irwin that Charlie Harrelson was currently in custody at Houston, Texas, and Harrelson had previously written a note allegedly admitting that he (Harrelson) was responsible for the assassination of President John Kennedy, as well as the murder of Judge Wood. In addition the note was alleged to have stated that while Harrelson personally and solely assassinated Kennedy, he assisted Larry Culbreath in the murder of Judge Wood and Culbreath actually fired the weapon killing the Judge but Harrelson had planned t he 'hit' and received payment for the contract. [NARA 124-10179-10129]

In the mid-1980's Charles Harrelson retracted his confession: "On November 22, 1963, I was with a friend at 12:30 p.m. having lunch in a restaurant in Houston, Texas. I did not kill JFK and it was not me in the picture. I was not in my right mind when I confessed..."

Although ten years had elapsed since the Harrelson story first appeared, and although he had retracted his confession, in 1990 the story received wide exposure in the tabloids. The Harrelson/Tramp story was widely disseminated for two reasons. The first was that Cheers star Woody Harrelson was involved. The second was that the CIA was aware that Oliver Stone's film was about to rekindle an interest in the assassination of President John F. Kennedy. The New York Observer had carried an article that stated that Oliver Stone was thinking of basing his movie on Coup D'Etat in America. By having its stringers at the various tabloids run this story, the CIA hoped to cause more confusion regarding the identity of the tramps. The CIA did a good job. Numerous people asked me if one of the tramps was really the father of Woody Harrelson? Charles Harrelson was joined by criminal Chauncey Holt, who claimed he was the HUNT tramp. The Globe: "I Helped Cheer's Star's Dad Kill JFK." [Globe 1.14.92]

Gerald Posner dealt with the tramps by listing HUNT, STURGIS, Charles Harrelson and Chauncy Holt as those who researchers suggested were the tramps, then he named Harold Doyle, John Gedney and Gus Abrams as the real tramps who were "sleeping in the railroad car when the police arrested them. The men had no connection to the events at Dealey, and the conspiracy press suddenly and quietly abandoned the issue."


HEMMING:"Presidents come and go. The system of government is always there."



MICHAEL CANFIELD AMERICAN PATRIOT For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex32.pdf

THE CANFIELD INTERVIEW Canfield: I was just thinking, all the publicity you've gotten out of this would cost millions of dollars. You know, if you wanted to go to a public relations firm and do advertising. You know you've gotten a lot of free publicity, and that would help with a book. You just put your name on it and it's going to sell.

Sturgis: Yeah, Jack Anderson, too. In his column.

Canfield: How long have you known him?

Sturgis: About twenty years. You see, Jack Anderson came to my home a day before my trial, and he says, 'Frank, let me tell you something, you might not be aware of it, but the people over you, whether you know them or not ...they're going to double- cross you and they're not going to stand up behind you. You're being sold down the river. You're being betrayed.' Now he says, `If you want me to help you, I can help you.' I says, `Jack, I'm sorry, nobody can help me. I've got nothing to say. He says, 'Well you think about it, 'cause they're not going to stand behind you.' I said, 'You know how I am in Washington. I do have my contacts with the FBI, the CIA, I do have my contacts with the government.' And he says, 'You and your friends are going to be betrayed. I know you, for many years. You're a loyal guy. But your loyalty ends on betrayal.' I said `Jack, I have no other choice but to do what I have to do.'

Canfield: Did you feel you were betrayed?

Sturgis: Not really. Because I didn't know the people upstairs involved. So I didn't know what was going on. Only the people in close contact would know what was going on.

Canfield: Yeah, but did you expect them to back you up? And get you off the hook?

Sturgis: Sure, I was an agent for the United States government. For what reason should I feel otherwise?

Canfield: Right. I'd be pretty angry myself. If 1 was working for someone in that position, and they told you to do a job and you went out and did it. And then you got into some trouble because of what you did for them. And then they wouldn't back you up, I would ...I don't know.

Sturgis: You have to look at my past. I've done a lot of things. I've been on assassination attempts. I was involved in so many things. Skullduggery, intrigue, espionage.

Canfield: When you say assassination attempts ... Sturgis: Well, in foreign countries.

Canfield: I see.

Sturgis: You have to remember one thing. I've jumped from airplanes, I've made bombing raids, I've made leaflet raids, I've bought agents, you know, threw them out of airplanes with parachutes. I took weapons behind foreign countries for the underground. I've risked my life quite a bit. I've been shot at, I've been wounded, I've been beaten, been tortured. You know, I been through the whole realm. And there are records, this just isn't something I fabricate. There are records! For instance, in the Congressional Record, one Cuban leader said I was one of the greatest soldiers Cuba ever had. And that's a Cuban leader. I've had Cuban leaders say to newspaper people, which I have the clippings of, that I was a big hero...a hero to the Cubans. I had another Cuban leader say I was worth fifty men to them. These are people who knew me but didn't know I was a Government agent. These are people who talk to me as a person.

Canfield: Right.

Sturgis: Jack Anderson made me famous as a soldier of fortune and he told me, 'I never knew you were working as an agent for the United States government. Here I am, I made you famous saying you were a soldier of fortune and now, Frank, you're one of the most famous soldiers of fortune in the world.'

Canfield: It's true, it's true. When did you get involved in the Cuban thing?

Sturgis: I've been involved in Cuba many years ago. Canfield: Before Castro?

Sturgis: Yeah.

Canfield: Before Batista?

Sturgis: During Batista's time. So, this is what people think of me. I've taken Presidents of foreign countries to speak to our President—that was John F. Kennedy—and there's records of it. I've been closely associated with about thirteen Presidents of foreign countries and the United States. Presidents and Prime Ministers. You see me where I live at? A lot of people in that area before the Watergate thing, they never knew who I was. They figured I was a workingman just out working. I'm a salesman. I go off two or three weeks at a time. Then I come back home. I go five, six weeks at a time. A normal guy, I work, mind my own business. And here I am, involved in every goddam thing imaginable. And I've never used Sturgis in any of my activities. I've always used Fiorini, Fenelli, Fedrini—code names that I've used. So if any publicity came out it came out in a code name. I left Sturgis alone. And I had Fidel in his official newspaper, government paper, The , said that I was the most dangerous agent the CIA ever had. Heh, heh, heh. Now that's the Prime Minister of a country. And he was my enemy.

Canfield: Right.

Sturgis: And I knew him. I infiltrated his organization and spent two years in the mountains with him—the things I did to get close to that man. I got very friendly with him.

Canfield: Were you an agent then?

Sturgis: Yeah, sure, I infiltrated the . Nobody knew that; nobody still knows that; except the Senate Watergate Committee. That's why last year Fidel said I was the most dangerous agent the CIA ever had. Because he found out.

Canfield: But he found out after you got out of Cuba? Sturgis: At the Watergate hearings, he found out. Canfield: It came out in that?

Sturgis: He knew I was involved in the . Somewhat involved in it, you know.

Canfield: You actually infiltrated the Castro movement?

Sturgis: Right. The 26th of July Movement. Since 1957 I was in it.

Canfield: When did you break out of it?

Sturgis: I left Cuba when I arranged for the escape of the Chief of the Air Force.

Canfield: How high up in the Cuban thing did you get?

Sturgis: I was a commander; I was Chief of Security and Intelligence for the Cuban Air Force. I got a star just like Fidel's. That's how high I went up. And while he was Prime Minister, I knew President Dorticos; I knew President Urruatia, President Prio, who is a good friend of mine. President Rivero. I know all these people. I associated with them. I go to President Prio's home.

Canfield: Did you know Castro very well?

Sturgis: Oh yeah. I went to his home in Mexico City. He has a beautiful home. I knew Che Guevara. And I had pictures of...I can't find the pictures I had with Che Guevara. Goddam that makes me mad. I lent them to a friend to hold for me, and she can't find them.

Canfield: Do you have pictures with you and Castro?

Sturgis: Up in the mountains of Cuba.

Canfield: I'd like to see them. You know that whole Cuban thing is a series of books in itself.

Sturgis: The Cuban involvement is a story itself.

Canfield: Do the Cuban nationalists, that is the people who fled Cuba, still have hopes of returning?

Sturgis: Oh yeah. It would take months of research. I've done so many things to try and remember all I've done, it's impossible. I would have to take my tape recorder to all the places I've been. I could go to all the exile leaders, the ex-President of Costa Rica, Trujillo of the Dominican Republic, Idigoras of Guatemala, President of Argentina, etc. Howard Hunt was an attache down in Uruguay. He did this, did that, got information etc. Me, I participated in the action. Skullduggery, etc., back in the fifties.

Canfield: Were you involved in projects in all parts of those countries?

Sturgis: I was involved in operations in all those countries and Mexico many times. I had to be careful of KGB agents down there.

Canfield: You must have been very disappointed when the Bay of Pigs failed.

Sturgis: Oh I was mad. I was mad! We had people inside of Cuba. That's when I started to do ...ahh, you know we were doing green light operations.

Canfield: Green light? What's that?

Sturgis: Permission. No problem. And after a while they cut the assistance of the underground.

Canfield: Why did they do that?

Sturgis: Well, because of the policy. The President says stop all things and they stop them.

Canfield: Eisenhower?

Sturgis: No, Kennedy. Kennedy was the President during the Bay of Pigs.

Canfield: Didn't it originate in '58 or '59?

Sturgis: It was started in 1957 with Eisenhower, but I'm talking about after the failure of the Bay of Pigs invasion, they let the underground down.

Canfield: Whose fault was it? Kennedy's?

Sturgis: Both President Kennedy's, CIA. Can't lay blame on one man. But he takes responsibility for the whole thing.

Canfield: I know in Hunt's books he's very adamant towards Kennedy.

Sturgis: See, he plays politics a little bit. I don't. Because I was on a low level and being Republican or Democrat don't make no difference to me. But understand this. There's times when I've received orders from the Company (CIA) and I made my own decision. If I didn't like the order, I'd voice my opinion and I wouldn't do it. This is the worst part of being an employee, you have to do it. If you're not an employee, I'd tell them to go to hell. If it came to a point where the orders were leaning towards a pro-communist thing, I'd tell them to go to hell.

Canfield: Did you ever feel that way towards the Bay of Pigs invasion itself, when Kennedy started cutting back?

Sturgis: Yeah. I figured he made a deal. In that we had to cut back. I felt that was wrong. He deserted the people. I felt that was wrong. That's why all the news people had me in the newspapers. Hey, I can show you clippings where they say I was involved in the assassination of President Kennedy.

Canfield: Who said this?

Sturgis: Newspapers, I even got investigated to that by the Watergate thing. They asked me where I was. I told them I knew nothing about it. I was home watching television. They felt the CIA might be behind it. So they wanted an investigation of E. Howard Hunt and myself on the assassination of President Kennedy. What the hell do I got to do with the assassination of President Kennedy? I may have disagreed with his policies, and so forth, but that doesn't warrant killing the President of the 'United States. And they asked me about other attempted assassinations. I said yeah, Cuba. Some people say if you attempt to assassinate people outside of the United States, wouldn't you be capable of assassination of the President in the U.S.? I said well, ,the thought never entered my mind. But I'm capable of doing many things. I'm that type of a man. But I see no grounds for me doing something like that. You know, he was my Commander-in-Chief.

Canfield: What about other people in the CIA?

Sturgis: The CIA had a lot of different factions, some of which I didn't trust.

Canfield: Are you convinced that the Warren Commission Report was correct?

Sturgis: On what?

Canfield: On the Kennedy assassination.

Sturgis: Let me tell you something about the Report. Nobody knows what's in that Report. Only what they wanted to give out. And I don't believe the Report is complete. I think there is a conspiracy involved in the assassination of President Kennedy, and they covered it up.

Canfield: Who do you think did it?

Sturgis: I don't have the slightest idea. But I think it's one big cover-up.

Canfield: That's strange that they would investigate you for that.

Sturgis: Well, they sure did. I had FBI agents over at my house.

Canfield: For the assassination?

Sturgis: Yeah.

Canfield: When? Right after it happened?

Sturgis: Right after it happened.

Canfield: Why did they come to you?

Sturgis: I asked them that. They told me I was one person they felt had the capabilities to do it. Heh, heh, heh. They said, 'Frank, if there's anybody capable of killing the President of the United States, you're the guy that can do it.' Heh, heh, that's funny. I told them, 'I'm not mad at you or nothing, I had nothing to do with it, but that amuses me.'

Canfield: Do you think the Cuban people did it because Kennedy messed up the Bay of Pigs thing?

Sturgis: (Looking at the backside of a girl walking by) This is what the Cuban people brought over here. All those ... (at this point I turned off the tape.)

Canfield: What about other political groups?

Sturgis: Well, I don't know anything about political groups. Really. I've never got that involved with political groups.

Canfield: You wound up working for a pretty big political group, actually.

Sturgis: No, how do you figure? Canfield: Well, Nixon and…

Sturgis: I worked in the Special Intelligence Unit that was formed by the President of the United States. There were complaints about national security, leakage of important documents, military documents, for instance, the Pentagon papers. And these were things I received top clearance on, in order to become part of this intelligence group. Now, if that was being handled wrongly by the people upstairs, well, that's not my responsibility. My responsibility was to take orders. I spent many years involved in these things. With, naturally, top people; military commanders, I know all the top military commanders in Cuba. I had dealings with them before, during and after, 'til I left. And Cuba at that time during the revolution and after, was a hubbub of intrigue.

Canfield: What did you do after the revolution?

Sturgis: Like I say, I was a commander. I was in the rebel army and I transferred over from Oriente Province, came down from the mountains and went to Havana and talked to my friend who got to be the Chief of the Air Force. He's Commander Pepe Vialonze, and I had him appoint me Chief of Security, Director of Security for the Cuban Air Force and Director of Intelligence. I also recruited a number of people in Havana for intel- ligence. There was a friend of mine, a woman who lives here in Hollandale, Florida. Her name is Geralding Shama, and she was an agent in the government.I don't know if you remember, but when James Donovan, the lawyer who represented the U.S. Government, went to Cuba to negotiate for the release of the Bay of Pigs invasion, she was one of the last persons to leave Cuba. He arranged for her release. She spent three years in a Cuban prison outside Havana. She lost a twenty million dollar business that her husband had in Cuba. Her husband's name is Suarez. They had a tobacco business. Do you believe that she applied to the government here for aid for the business she lost there and they claim that she was a revolutionary and because she was a revolutionary, convicted by the Cuban tribunal for revolutionary activities, they couldn't do anything about it. Here she was an agent for the American government whom I recruited and her contact was Major Van Horn who was out of the American Embassy and which I thought was very ridiculous. She came back almost physically destroyed and her mental being was not what it was. She was, if you remember, the go- between the underground in Havana and the people here. That was Artime's group which was the MRR. We had a place on Brikel Avenue that we used, which is not there today. That was somewhat a meeting place for the MRR organization. And Geraldine was there constantly. And because of her activities going back and forth between Miami and Cuba with the underground and the U.S. government, she was eventually captured, and put in prison. And yet the American government denies her, says she was a revolutionary acting on her own. I know different because I recruited this woman for the American government.

Canfield: Did you tell the American government that?

Sturgis: What do they know? They don't know. And I arranged for her escape, of course, and the Chief of the Air Force to come over here. I arranged for him to be in touch with various agencies of the military government,rather, agencies of the American government. I went to Guatemala with Diaz Lanz for a meeting with President Idigoras, to arrange for bases there.

Canfield: Before the invasion there?

Sturgis: Before the invasion.

Canfield: For training?

Sturgis: Well, for bases, which was training bases for the invasion forces. And naturally, there were Cuban and Russian agents there, so there were big headlines in the newspapers. All over Latin America in the television and in the radio, that I was there trying to get bases from President Idigoras in Guatemala, to invade Cuba, which really came about a year later. So naturally the President was embarassed with them and we spent almost a week there trying to leave. In order for the United States government to protect itself when I got back a (unintelligible) grabbed me, and held me and lifted my citizenship—which was a ploy on their part to appease Fidel, you know.

Canfield: I see.

Sturgis: Well, you know he did this on his own, not for us, and I don't know if I'll be ...

Canfield: It seems that you're always doing...that they don't support you, you know. You do things for them, but then when it gets down to the…

Sturgis: That's part of the game.

Canfield: nitty gritty, they cut you loose. I guess that's ...that's understood, eh?

Sturgis: Yeah. You know that old saying, if you're caught, you're on your own. Heh, heh, heh.

Canfield: They deny all contacts with you, right?

Sturgis: Sure. You can get killed.

Canfield: Did you ...

Sturgis: I was captured by foreign countries four or five times, in the last fifteen or twenty years. The government always came to my rescue. The only time they didn't come to my rescue, is when I'm captured by my own government. Heh, heh, heh. They fed me to the dogs.

Canfield: Watergate.

Sturgis: It's funny.

Canfield: It's ironic, isn't it?

Sturgis: Yeah, well it sure is. The way things worked out.

Canfield: Later on I'd like to get into a specific incident. Like this general thing is good, but I'd want to get into a specific incident. You can pick it. I don't care what it is. So the publisher can get an idea of some of the things that actually happened.

Sturgis: Well, actually, it depends on what it is.

Canfield: Well, you can generalize about it, you don't have to get specific. But something major like as—you know something major—as exciting as you want to make it. Like you said you participated in assassination attempts.

Sturgis: In Cuba, against Fidel. Against some of his top (unintelligible).

Canfield: Were you always in the Cuban military? Did you ever get out of it, into the private sector?

Sturgis: Not really. In a communist country, the military controls, at least in Cuba the military controls, everything.

Canfield: But he wasn't communist right away, was he? I thought he had a lot of people fooled?

Sturgis: They have evidence of his activities in Bogota, Columbia. Evidently, he must have had some people here, in this country here who thought he wasn't much of a threat. Remember, he wasn't that big of a revolutionary until he went into the mountains. Herbert Matthews, of the New York Times, made him such a big deal.

Canfield: Yeah, but with your contacts you must have known that he had the potential to be successful?

Sturgis: Look, anybody had the potential to be successful in Cuba at that time, because Cuba was ripe for revolution. The American government supported Batista. The American government knew of the corruption, tortures, prison, what Batista was doing to the people. So it was only a matter of time before the people got up in arms and supported somebody who would revolt against them. And here came Fidel Castro. The American government was interested in Fidel Castro because they had a number of people who tried to infiltrate. I believe that I was the only American who infiltrated the 26th of July Movement.

Canfield: Do you mean that America was interested in him to replace Batista? Sturgis: No, no, no, I didn't say that. The American government knew of the crime and corruption in the Batista regime. And they did nothing to stop all this corruption. You had various revolutionary groups who were up in arms against Batista and the American government supported nobody at that time. It so happened that the American government, certain people, officials, had sympathy for him. The reasons for these sympathies I don't know.

Canfield: Were you sent in by the CIA?

Sturgis: No. I went in on my own. I had contact with the people. What happened was the Consul General of Santiago, the American Consul General there, his name was Park F. Wooler, wanted me to work with him. That's how I got started, with Park F. Wooler in 1957... (he) was a consulate official and normally most consulate officials are Agency people.

Canfield: Right, was he?

Sturgis: No, I couldn't say. What guy is going to say, 'Hey, I'm a CIA official.'?

Canfield: Right. Nobody does that.

Sturgis: Nobody's going to...

Canfield: Blow their cover. Right.

Sturgis: There are lots of consul officials using their positions to cover up their activities. My job was to give him the names of the top military commanders, the units, the strength of the units, the weapons, so forth.

Canfield: Then you were reporting to him while you were working for Castro?

Sturgis: He told me I was playing a very dangerous game, and to be very, very careful, because I could have both sides after me.

Canfield: Did you actually fight for Castro, you know, see action?

Sturgis: I participated in a number of activities up there with him. Not directly kill anybody, but if it was necessary to defend myself, you know. I was almost trapped by their patrols. And one time the people I was with were trapped. Most of the time we were dodging them. We would see them, we would hide, stay low.

Canfield: You said you were in the Air Force. Did you fly?

Sturgis: We'd fly all the time. Matter of fact, I was a flight instructor in the Civil Air Patrol plus Operations Officer for a squadron.

Canfield: And that's what you did for Castro?

Sturgis: I flew while I was up there; in order to get close to him, I flew a bunch of guns and equipment.

Canfield: From where?

Sturgis: The United States. Using secret landing fields. I'd go buy guns and equipment, I'd package them up, bring them to the air field, load them on the plane, run over and back to Cuba. I had to do all these things myself, personally in order to get close to him. I had to show him that I had the intelligence to get him equipment that he needed very badly. I spoke to him while I was in Mexico over one of the clandestine radio transmit- ters we had in Ecuador that would go directly to Cuba. Canfield: Did he ever suspect you of being an American agent? Sturgis: We got very friendly.

Canfield: Is there any truth in the report that Batista was supported by Americans like Meyer Lansky?

Sturgis: The gambling interests in Cuba did support Batista. The two main people who controlled the gambling interests in Cuba were Meyer Lansky and Santo Trafficante. They were the men who controlled all the gambling in Cuba for the National Syndicate.

Canfield: Did Castro keep the gambling casinos open and just run them? Sturgis: They closed them all down.

Canfield: Right after the revolution?

Sturgis: Several monthd after he took over. I forget when, but they closed up in '60, before the invasion. I don't know the date, that will have to be researched.

Canfield: Did you ever know a guy by the name of McWillie?

Sturgis: Who?

Canfield: McWillie.

Sturgis: Yeah. That name is very, very familiar. I forget what he is or who he is but McWillie, yeah.

Canfield: I think he was a gambler of some sort.

Sturgis: Well, there you had so many of them.

Canfield: I thought he was a big man in the Syndicate or something?

Sturgis: I knew ....I met there, Santo Trafficante, I met the Lansky brothers, I met there Charlie Terrini; they call him Charlie the Blade, I met him there. I met Errol Flynn. Heh, heh. I met a lot of movie actors there.

Canfield: Where?

Sturgis: At the casino. I met Mike McLaney there. He was in charge of the national gambling casino.

Canfield: How? Were you just hanging out there?

Sturgis: No, that was another part of the job there. I was in charge of all the gambling casinos for the Cuban government—for a very short period of time. Canfield: For Castro?

Sturgis: For Castro. The woman who was in charge of that was Casterta Nunnas. She was up in the mountains with me, and she got to be in charge of that. It came under her ministry. Fidel, one day at the Prime Minister's office, asked me if I would help Casterta with the gambling casinos. I told him, yes, which, of course, was a short time, because I had all these other jobs and I was involved with all this intelligence work.

Canfield: Do you know when that was? -

Sturgis: 1959. Canfield: I bet when he closed all the casinos, when he took over the casinos, the Syndicate was pretty angry.

Sturgis: It didn't bother them. At the very beginning.

Canfield: Didn't he kick them all out?

Sturgis: Later, yeah.

Canfield: And then they got angry!

Sturgis: There wasn't much they could do about it.

Canfield: Did the Syndicate ever help go back and take Cuba?

Sturgis: Naw, naw.

Canfield: They just let it go?

Sturgis: They had to let it go. The American government was involved. They didn't want to get involved in anything that the American government was involved in.

Canfield: Did Nixon ever go down there? During that period?

Sturgis: Not to my knowledge. I don't think he did.

Canfield: Of course he was Vice-President prior to '60.

Sturgis: With all the trouble that was going on in Cuba at the time, I don't think he made it one of his tours; at least not to my knowledge.

Canfield: He was down in South America.

Sturgis: But he never went to Cuba.

Canfield: Did you ever know him or ever meet him?

Sturgis: Who's that?

Canfield: Nixon.

Sturgis: No, I never met President Nixon. Now, I met President Kennedy. I took President Carlos Prio of Cuba to speak with President Kennedy. I met Secretary of State Christian Herter; a few other State Department officials.

Yeah, Mexico was a place that was very intriguing—a lot of conspiracies down there. I did several things while I was back in Havana, you know, there was so much intrigue going on. I was smuggling out different military personnel that were against the Castro government . . . (end of this tape)

Canfield: Let's talk about the domestic activities that are just being revealed. Sturgis: Let me go ahead and say this here. I realize like in today's paper, I saw where it said CIA did domestic intelligence on Eartha Kitt—

Canfield: Right.

Sturgis: —and a number of other people and so forth. Okay, well, I think I told you earlier that I don't know if I'm a CIA agent or was a CIA agent or not because the top brass in CIA first denies me then they acknowledge me, then they deny me, so I don't know what the hell I am, but all I know is I've been involved in a lot of activities for the United States government, from the very beginning—from the time that I joined the United States Marine Corps when I first turned seventeen years old up until the present day, and I have three honorable discharges from the service. I served in Europe, United States, Latin America, and I served in Asia. Now as far as domestic intelligence, I can say this, that I believe that before, during and after the Bay of Pigs invasion there was a lot of domestic intelligence going on, and I believe it's still going on to the present day, because Miami is the hub of international intrigue here. You've got a lot of Asians here—

Canfield: As far as Latin America is concerned—

Sturgis: I'm saying as far as Latin America, which extends all the way to China and Russia. Latin America, you've got the Chinese colonies, and Cuba, and different parts of Latin America. So that means you do have Chinese communist intelligence agents that are here in Latin America. You've got Russian agents—always. Before Fidel took over Cuba, the Russian government had the largets spy network in this hemisphere working out of their Russian embassy in Mexico City. They had over two hundred agents working out of that embassy there. Since Cuba came about with Fidel, they transferred the bulk of their agents, naturally, in Havana, Cuba. This hemisphere is loaded with Russian communist agents. Still in Mexico, my Mexican operation, I had to be careful of Mexican KGB agents there—which I have names of them in 1968; I have the names of all these people here.

Canfield: How far back does your Mexican involvement go?

Sturgis: I would say my Mexican involvement goes back as far as 1957, '58 to the present day. To the present day, would you believe?

Canfield: Now you worked with Hunt down in—well, you didn't work with him. Did he ever work in Mexico?

Sturgis: Oh yes. Howard Hunt? Yeah. Yeah, he worked in Mexico, sure.

Canfield: When was that?

Sturgis: I forget what year, I'd have to research that. But he operated out of Mexico, certainly. Now let's get back to domestic intelligence. I do have the names of over a dozen Americans, that they're activities have been reported to CIA. Observed and reported, surveillance—all their activities, yes. And I can also give you names of other CIA agents that were involved...

Canfield: You actually participated in the surveillance operation?

Sturgis: Oh, yeah, of Americans, sure—

Canfield: Are they prominent people that—

Sturgis: Well, they're ordinary people that, uh, who did not believe in communism, and believed in anti-communism, and naturally these same people helped in many ways—

Canfield: Well why would you put anti-communist people under surveillance? Sturgis: Government orders.

Canfield: Why? I don't understand.

Sturgis: It's orders that came down from upstairs.

Canfield: Wouldn't they say pro-communist people?

Sturgis: My activities in this area here was against pro-communist elements, who were Americans and foreigners, plus anti-communist elements who were American and foreigners.

Canfield: Any prominent people, that the American public would know?

Sturgis: I would think that CIA had the dossier of many, many prominent people, and people who were not prominent; but regardless of their prominence, from what I understand just recently, the 1947 Act on Domestic Intelligence that the CIA had, they're not supposed to do that, it's against the charter. And regardless of their prominence, they're still Americans citizens.

Canfield: Right, well, I'm just saying it would be a very interesting thing if it was known.

Sturgis: Well, I would think so. You know who Sherman Billinglsy is? He was the owner of the—what's that famous nightclub in New York?—um, oh my goodness,—(The Stork Club)

Canfield: Well...

Sturgis: Famous nightclub, it's been for many years—

Canfield: We can look that up later

Sturgis: Anyway, I can't remember his name, uh, the name of the nightclub, but Billingsly is his name, he's a very very famous man, and his son-in-law, the man who married his daughter, name was Alex Rorke. He was a freelance photographer and reporter, involved in many different Latin American, uh, as a reporter, many Latin American intrigues. Alex participated in a number of operations that went into Cuba, also in Mexico. And if you remember there was a big search by the United States Coast Guard, both air and sea, a number of years ago, when he left Opalocka airfield, and he was going to Nicaragua, and supposedly it is rumored that he was shot down near Cuba, into the water, there were reports he was captured but evidently my information— there was nobody inside of Cuba that was captured by the name of Alex Rorke. I assume he either got shot down over water and his body and the plane have disappeared. I, with a number of other people which I will get to at a later date, sat with Alex Rorke where his airplane was parked at Opalocka airfield which is close by here, the day before he made his ill-fated trip. And I will get the names of everybody that knew about the trip and so forth, that the FBI investigated, I believe even CIA investigated that, I'm not sure, but they may have been in on the investigation, plus other agencies of the United States government, (unintelligible). . . of his disappearance.

Canfield: What about surveillance of other people; any specific people that you remember?

Sturgis: Well, I can't, I have to really search my memory, I've got a meeting tonight with a friend of mine that participated in operations with me; one of the people that I personally had under surveillance, and I know that other agents had him under surveillance.

Canfield: Electronically, and by other means?

Sturgis: I would say by other means, really—

Canfield: Not so much electronically.

Sturgis: Not so much electronically; other means. As a matter of fact, there's one party (unintelligible)—that he bought. Now if you remember that particular time, there was a lot of discussion about the Russian missiles that were inside of Cuba. And this party had the airplane in the hangar being worked on; he told me that this airplane was going to go to Cuba to seek out these missile bases and take pictures. Also at the same time there was rumors that he was going to go over there and do some bombing and strafing. So naturally, people I was associated with got wind of it, and told me to investigate it, which I did; and I ran across another CIA friend of mine who wanted to see and meet this party who I was in touch with. So I made arrangements and I told my friend who was under surveillance, that I had someone I knew by the name of a Mr. B., who was a company man, he worked for the outfit—these are the words you use to describe agents for the CIA—and he said, OK, I'll see him, provided it's with you. I said OK and I set up the arrangements, and we went over to Mr. B's home. I went into his office where he had files, like he had maybe a good half a dozen or more file cabinets full of documents of people, that he or the Agency that came over to him, and gave him information on foreigners, or Americans—

Canfield: And he kept tabs on a lot of different people.

Sturgis: Oh, quite a bit, yeah. And plus the man that I worked for my case officer, also did the same thing.

Canfield: Explain, as you did before, on our way over here, some of the other things that the company asked you to do, and approached you, like on the 40 committee, etc.

Sturgis: Well, I was an associate, while I participated in Operation Forty. Operation Forty was formed before the Bay of Pigs invasion, it was a top secret government operation; it consisted of many Cuban intelligence officers, who worked for the Central Intelligence Agency, and this organization. Their job primarily was to train people to infiltrate a foreign country, to make contact with members of the underground, make contact with people in the political sector of the government, foreign government, make contact with people in the military sector of the foreign government, plus there was also a group formed in which was the assassination section, which I was part of, that if necessary, this assassination group would upon orders, naturally, assassinate either members of the military in the foreign country, members of the political parties of the foreign country that you were going to infiltrate, and if necessary some of your own members, who were suspected of being foreign agents. Now at the same time, I was asked by my friend, who was a CIA agent, he asked me if I was interested in participating, or doing an assassination with the Company. I told him yes, providing that I would sit down with this case officer and go over the details, and that I would do it.

Canfield: Domestic or foreign?

Sturgis: It would be domestic.

Canfield: Here in the United States?

Sturgis: Oh, yeah. The reason for that, he asked me how I would go about it. And I told him, well, if it was going to be domestic, well, I could do it several ways. I could do it either in the Everglades, I could do it by boat, or I could do it by air. But, that if it was going to be done, I did not want nobody to be part of this, I would do it by myself, but I definitely wanted to meet the officer who wanted this done, and I wanted to see him, and get it right from him, so I would be sure that it would be someone with authority, and not just a lower-level agent, such as he.

Canfield: Did this come out of the Forty Committee, or the Agency itself?

Sturgis: This is what the Operation of Forty was trained for, by the Agency—to do all this type of work.

Canfield: Do you know if they ever did carry out any operations like that?

Sturgis: Yeah, oh yeah. Sure. Operations were being done, infiltrations were going on inside of Cuba, and contacts were made with political elements in Cuba, also in military and—

Canfield: I mean the assassination teams.

Sturgis: Well there were several from word of mouth through associates, there were several attempts and several assassinations that were going on inside of Cuba. Nothing large—

Canfield: Any other countries?

Sturgis: Not that I know of. No, we were concentrating strictly in Cuba at that particular time. Actually, they were operating out of Mexico, too; CIA activities were in Mexico through Nicaragua, Costa Rica, in Panama, in Guantanamo Bay, Puerto Rico, South Florida, all the way to Andrews Air Force Base. This is how the activities stretched all over.

Canfield: What about domestic activities, did they ever attempt a domestic assassination?

Sturgis: Not to my knowledge, no. But the only thing I can say on that is, when I was asked to do domestically, myself—

Canfield: Right.

Sturgis: Of anyone else, no, not to my knowledge; which brings the why all this stuff I've been reading in the papers where they want me to be part of the investigation of the assassination of President Kennedy, I have no knowledge of anything like—

Canfield: Did anyone ever approach you about

Sturgis: The assassination? Yeah, oh yeah.

Canfield: No, I mean, to do the assassination.

Sturgis: No, no, oh no. The Cubans were very angry with the Kennedys, they were furious with Kennedy because of the failure of the Bay of Pigs invasion. But the only thing that I had as far as the assassination was concerned, naturally, is the investigation by the FBI. And they said, 'Well, Frank, this is strictly a voluntary thing, if you want to talk with us, if you don't want to talk with us'—And they told me that they felt that I was one of the persons capable, if I wanted to assassinate somebody as high as the President of the United States, that I was capable of...

Canfield: Do you think that maybe some of those other people in the Forty Committee were capable of doing that?

Sturgis: Well, I'll be very honest with you, I told you that the Cubans were furious with what happened and so forth. It seems that the proof is Oswald, who was involved with the assassination, who supposedly killed President Kennedy, anybody was capable of it. Whether they get away with it or not, is another thing. I think there was a tremendous conspiracy going on in that assassination, that the Warren Commission has not told all, that they covered up a lot of things that they didn't want the American people to know. And I think there are people in various Federal agencies that may have covered up. Canfield: Why would they do that?

Sturgis: I really don't know. Because we were on the brink of a war, and it could have very easily touched off a war, a nuclear war.

Canfield: Because of Cuba, because of the Missile Crisis? Had you ever had any suspicions about any other people on the Forty Committee that were in the assassination-

Sturgis: Oh yeah, I had suspicions that some of the members of Operation Forty were communist agents. Certainly.

Canfield: Getting back to some of those domestic activities that you participated in. We were discussing your suspicions of other Forty Committee members. Did you ever have any proof or any leads that would indicate that they were involved in assassinations— like Kennedy's?

Sturgis: No, no I didn't. The only thing I can say, there were rumors in the intelligence circles. You see a lot of these people, the American intelligence, had contact with a number of students inside of Cuba during this time. They left Cuba when Fidel took over; they came to the United States, and they still maintain contact, mainly, naturally, CIA. And you gotta understand the situation in Cuba. When Fidel came in, a lot of these people went over to Fidel's side. They turned in a lot of Cubans, and at the same time when they found out that their situation was difficult, and didn't like what was going on themselves, some of these people had contact with the American agencies; and you gotta understand that some of these people that came over were already indoctrinated and trained to be special agents, so they came over here, and some of them more or less, worked as double agents. Not only working for (tape break). We still have that problem today, except there's been a change ...They have infiltrated many fields here. Cubans are agents, intelligence agents, they have infiltrated the unions here, they have infiltrated all kinds of business in this area. I imagine all the different agencies here are aware of this, they should be, because I am. And being that this country is a democracy, they know what is going on, so naturally they don't touch it, unless it's something serious that's going on.

Canfield: You were approached though to do assassination jobs—

Sturgis: Oh, yeah. Also an associate. And it can be proven that he is or rather was, at that time, a CIA agent.

Canfield: Was he involved in any of the things that went on later?


Canfield: No, involved in, yeah, involved in domestic intelligence—involved in Watergate?

Sturgis: Well, I don't want to go ahead and say at this point. But if I'm ever called in front of a Congressional committee, which I assume I would be, I'll tell them... Canfield: Would you tell, uh, say we were going to do a book, a publisher, you know. And he would be very much interested in breaking something like that in a book before it got to the Congressional investigation where everyone would hear it. Would you reveal that name before?

Sturgis: Well, it would be more than one name...

Canfield: Would you do that then?

Sturgis: Sure.

Canfield: Would you do it now?

Sturgis: I wouldn't do it for the press, but I would do it more or less if an offer was made in book form.

Canfield: OK, great. Is it someone that we would know?

Sturgis: I would expect that it would be people who—at least some of them would be known, yeah.

Canfield: Did they ever tell you who was to be assassinated?

Sturgis: No.

Canfield: Did you have any ideas?

Sturgis: No, no. I don't even know if it was another agent, or a double agent, or a fool or what. The only one who would know are the people involved in CIA.

Canfield: Do you know if they had ever done this, with another agent?

Sturgis: No, not to my knowledge, no.

Canfield: They never did assassinate anybody in the United States?

Sturgis: Not to my knowledge, no.

Canfield: Interesting. If they did, my God, that would be a great piece of material right there.

Sturgis: This is what would happen to the committee, the committee would get all that out. The committee would have to go ahead and subpoena people, and the subpoena would have to go ahead and say who, when, where, what and where...with what went on with Watergate ... (unintelligible)... orders were given to that effect. On this assassination thing, I would figure well, it's gonna have to come up from someone a little higher than this agent right here. It's gonna have to come from someone with a little authority.

Canfield: Did you tell him that?

Sturgis: Oh, yeah.

Canfield: And what was his response?

Sturgis: He told me that he would make contact with someone higher up, and pass on that information, and so forth.

Canfield: Did you ever get any feedback from him—or anyone else?

Sturgis: No.

(Tape Break)

Sturgis: Remember I told you that I made the arrangements for President Prio many years ago, with phone calls from Washington, D.C. to see and meet and speak with the President of the United States who at that time was President John F. Kennedy, right? OK, just recently in the last few months, I was contacted by certain leaders in the exile community to try and form some kind of a unity Party among the Cubans. I arranged for the three ex-presidents of Cuba, that's President Urruatia, who I knew personally, President Carlos Prio, who I know personally, and President —, oh I got a blank mind, well I got these three ex-Presidents to come to an agreement for a political base, of unity, and help liberate Cuba, providing that they would not break any American or international laws. Throughout this whole period they did a tremendous job. I was contacted by leaders in the organization and many times sat down with them and told them that I think that they should get contact with the OAS which is the Organization of American States, with the UN, which is the United Nations, that I also made contact for them with various government agencies. They asked me about them forming a committee, a delegation, what I thought about it, and, uh, going with them to Quito, Ecuador in order to protest the lifting of sanctions; and I advised them before that I think that they should work on this. They took my advice, sent a delegation to Quito, Ecuador, with the help of the Ambassador of Chile, and they were under house arrest in Ecuador, and because of them being under house arrest they got tremendous international publi- city, which really blew up Cuba's chance, Fidel's chance of the OAS lifting the sanctions. So the world does know that with the publicity that this delegation got, that was headed by the ex-President Carlos Prio, that the vote went against lifting the sanctions. They came back, I was notified that they were going to arrive at the international airport, I went there to make sure that they had no problems of re-entry, and they came in, they had a big ovation. I'm still in touch with these people today. This is the historical event for them, and a disaster for Fidel.

Canfield: Did you know anything about the bombing in Washington that was connected with that?

Sturgis: No, no. These are groups. One reason why I've been advising these groups to rally around the three ex-Presidents is to help the American government in keeping down the terrorist bombing. I felt that they wouldn't do the Cuban exiles any good, but all this activity, and I felt that if they had some form of unity, which—everything that they did do would have to be legal—this would give incentive to the Cuban exiles; not to really do anything.

Canfield: Anything else?

Sturgis: No, no I don't think so. He gets people who are close to the individual, you know, who could do the thing, 'cause usually agents are not close to the individual.

Canfield: I see, like say you're gonna do in a President of some country, you would, uh-

Sturgis: For instance, Fidel; when I was in Cuba there, I told my CIA contact, I said, look pass the word upstairs, you want me to kill Fidel, I'll kill him, if he comes to the Air Force base. I'm here in control of the military police, of the security of all the Air Force bases in Cuba. I said, if he comes here with Che, if he comes there with all the top military people, with many of the ministers, I can kill him in two minutes. If you people want it done, I will do it with my people ...and I'll just wipe the whole three jeeps right out, just taking two minutes to do it. Or if you want me to do it inside the base. But I am in a position to do it, see. Because I was close with Fidel.

Canfield: Right, and he would trust you.

Sturgis: You know what I mean? I sat down in the Prime Minister's office with Fidel talking with Fidel right in the Prime Minister's office, you know, these are things, you've got to go ahead and get people who are close to someone, instead of someone who's not close, for the simple reason, how are you going to get in the Prime Minster's office? No way you can, because of all the security. But I pass through like nobody's busi- ness...the commander!

Canfield: So what did they say when you put this to them? Sturgis: They'd let me know. At that time, if you remember, the American embassy was very pro-Fidel.

Canfield: Oh, I see, this was before?

Sturgis: In 1959, yep. A few weeks after '59. The Embassy, I didn't trust a lot of people in the Embassy because they were pro-Fidel; Americans were. But I trusted the man that was my contact. He was an Army colonel—not an Army colonel, he was a colonel ... a military man. I told him more than one time, within a six-month period. And I was involved with other people trying to kill Fidel. But they wanted it a different way, and I told them no, it's not gonna work, and it didn't work. The only way to get him was right at that Air Force base.

Canfield: They didn't go your way, they went some other way and they failed?

Sturgis: Right, well these were not the CIA people, these were Cuban leaders, top ranking Cubans who were against Fidel, and they wanted to do it their way, and keep me out of it. Well, OK, 'cause I heard there was going to be an attempt to kill him and so forth; and I told them hey, I hear this, this, this, this, and if you're gonna do it, I suggest you don't do it. The only way to do it is here at the Air Force base. I'll tell you how to do it. 'You're not to be involved. We'll do it our way. We got our own plan.' (Laugh). The plan never worked, he's still there. Now on research, where it comes to the Cuban problem, Christ, there's so much people working here, Cubans who were working on the CIA payroll, and the things that they were doing, the things I was involved in, there's a lot to it. I'll be honest with you. To research a lot of things I did, it'll take a good six months. Really. Working hard, making contact with people. And these are people who were associated with CIA, with the Cuban government.

Canfield Like in the Forty Committee? They just took people that had already been trained in this?

Sturgis: Operation 40 were a bunch of Cubans that were sent to the Army to receive intelligence training. They received it; their job was ...infiltration into Cuba, to make contact with the underground, and to assist the underground with money for guns, equipment; also make contact with the local politicians and military people, and if they would not cooperate...

Canfield: And they were all trained in assasssination? Or just a group of them?

Sturgis: Just a group, a team of them.

Canfield: Five, ten, fifteen— Sturgis: No, more than that.

Canfield: Twenty?

Sturgis: More than that. When we get into the research of it, there's a lot—you see a lot of these people who belong to it didn't know me. Only the top chief of the operation, only the top man. Like agents, they don't expose themselves to everybody. You don't do that. What good is an agent if everybody knows? You wind up getting killed. Agent is an agent that nobody knows, only the men he works with. Now this intelligence group, they all knew only the people working close with them.

Canfield: Any other domestic activities that you participated in, or know of that other agents participated in, that would be interesting to a publisher; the American public, you know, the readers.

Sturgis: Well, I'm going to have a meeting tonight with one of the persons who were under surveillance by me and CIA, and I'm gonna talk with him ...names, places, and refresh my memory with him…

Canfield: These are some of the operations that you and he went on together?

Sturgis: Yeah. He participated with me. I used him—

Canfield: Will you be able to reveal his name, or can you reveal his name right now?

Sturgis: Well, I'll reveal it tonight after I sit down with him and get all that information, I will get it down on paper.

Canfield: Would you make that information available to a publisher then?

Sturgis: Yeah.

Canfield: Under contract—

Sturgis: I may have to hold it with the names. To be very honest with you, at least the names of the agents involved, for reasons ...but as far as the names of the people who were under surveillance, I would give them to you.

Canfield: You will reveal the agents for the committee?

Sturgis: Oh, yeah, for the committee-

Canfield: Why for the committee and not your publisher? Sturgis: Because that is a legal body and there might be legal technicalities involved, and I want to make sure that I am protected legally.

Canfield: Well, the only protection the publisher can—

Sturgis: There's no protection a publisher can give me.

Canfield: Well, except money. Money can protect you, in a sense—

Sturgis: No, no, it can put you in jail, unless you got immunity, my friend—

Canfield: If you were offered immunity, what kind of revelations would you make?

Sturgis: Well, I would give the names of all the agents that were involved, that I know were involved in domestic surveillance. And this would be my card for protection from prosecution. So why should I go for even a hundred thousand dollars or even a million dollars, put myself in jail for that.

Canfield: You can always leave, avoid prosecution with that kind of money; stay on appeal until doomsday—

Sturgis: No way, no way. Listen, I got involved in one of the greatest scandals that this country ever had in its history—

Canfield: What?

Sturgis: And I had no protection whatsoever.

Canfield: Why would the government offer you any more protection on something else?

Sturgis: Because they would want to know about this domestic surveillance, and I would be willing to give all that information for my own protection. Once I go in front of a committee and I get my immunity and I give them information, then there's no problem.

Canfield: Do you think there are any more scandals?

Sturgis: This is a scandal.

Canfield: Do you think it's bigger than Watergate?

Sturgis: No.

Canfield: Do you think there's anything bigger than Watergate? Sturgis: Not in a long time. There's a number of scandals that wouldn't come close to Watergate. The operation I had in Mexico was a scandal. Nobody knows anything about that. And I told the Senate Watergate committee about it, but naturally they...

Canfield: Can you tell us a little bit about that?

Sturgis: Yeah, it was a Mexican operation that I was in. In association with one or more CIA people that I knew for many, many years and worked with for many, many years.

Canfield: What was your purpose? What were you doing?

Sturgis: Well, I told this group of Americans that we were going to make a commando raid in Cuba. That was the purpose at the beginning. But when I went to see my contact in Mexico City at one of the big name hotels there called the—I have a mental block for the names of hotels—I was told secretly by him that I was to participate with another boat to capture a Russian vessel that was going to be off the coast of Cuba, and I was to pretend that my ship that I was on was disabled that they would stop to pick me up, at the same time I was to arrange the capture of this Russian vessel and proceed to take this Russian vessel off the coast of Venezuela where I would receive assistance, and to use the ship and the crew members as hostages to negotiate for the release of the SS Pueblo and the crew members who were captured in...

Canfield: What happened to this?

Sturgis: A storm came up, I got caught on a reef, the captain wasn't familiar with that particular area, the rudder and the propeller was bent, we sprung a leak, had to throw a lot of stuff overboard in order not to sink, come into Belize which is British Honduras, stayed there for two hours, tried to get repairs, after two hours later the government officials came there and made us all ...(unintelligible because of train noise) but I assume the operation was aborted. I was contacted while I was at the British Honduras prison, by an official of the American government who was very firm and stern with me. Finally after x amount of days while we were in prison there, we then went to court there and people were, you know we were treated like celebrities there, we walked past people, crowds in the street... 'cause it is a black nation, so we were somewhat of celebrities. I gave a beautiful speech to judge there ... (he) then deported us back to Miami in three separate flights; the reason for that is they were afraid of hijacking. And at the same time in that prison we made very good friends with their black prisoners; as a matter of fact, there were a coupla times where they wanted to break me out; I was put in solitary confinement, and they wanted to have a big breakout there to get me out of prison, ... and I told them no, I didn't want that, I wanted to see how the trial went ... In this breakout they wanted to go to the hills and help us organize . . . (train noise) One day less five years later I got caught with Watergate; Archibald Cox, Federal Watergate Prosecutor, told Judge Sirica that I would not cooperate with him, and at the same time, a few days later I was handed down an indictment on three counts. Indictment came pertaining to my Mexican operation. I went to court at the first trial. I got found innocent on car theft...hung jury on the other two counts, went back for a second trial, got found guilty on interstate transportation of stolen vehicle, plus conspiracy. I could have got up to ten years, my lawyer threatened to call the CIA director station chief in Miami and the station chief in Mexico City and the Consul General of British Honduras, and I refused, I refused to get on the stand to defend myself, because I felt that these were trumped-up charges being put on by Archibald Cox and my lawyer told or asked him why did the government wait one day less five years because if I was guilty of any wrongdoing, they had all these years to do it in. Why do it at the last minute.

Canfield: But they were doing it because you were—

Sturgis: I was not cooperating.

Canfield: Why wouldn't you cooperate?

Sturgis: Well, Archibald Cox wanted me to go ahead and admit the things that I felt were lies, which would have helped him in his investigation of the Watergate break-in. I felt it was not right—

Canfield: Like what things?

Sturgis: He wanted me to admit that I received executive clemency from the President of the United States; he wanted me to admit that I was pressured to plead guilty; he wanted me to admit that I was to receive `hush money.' And I told him no, I would not admit to these things, because I felt that these were lies, that him wanting me to admit these would help his committee. He said, for instance, 'I have a jigsaw puzzle here, and there is a spot open on this jigsaw puzzle which you don't fit into. I need you to fit into that. Can you answer these questions truthfully, then you will be part of this jigsaw puzzle.' He says, 'There's the door, and you can go free, right now.' I told him, Nope, I'll stay in jail.' And I stayed in jail for over fourteen months.

Canfield: Have you ever regretted that since then?

Sturgis: No, I was asked if I had this opportunity to do the things again, knowing what I knew, would I do it, and I told them yes. They said why, they thought I was a fool. I says well, I maintain now, like I maintained then, that I was an agent of the United States government; the truth was there, that all these officials in the government…

Canfield: Paid you to do these things— Sturgis: Hired me to do what I had to do, what I thought was a legal thing, for national security. Who am I to go and dispute an order, from someone higher than me, knowing that they are officials of the United States government?

Canfield: Did you feel you were protecting these people?

Sturgis: Nope, I felt I was doing my job. As I had done in the past, for my country, for national security, and in the same way you operate when you're working with intelligence organizations.

Canfield: I see. Hmmm. Any other domestic revelations that you could—?

Sturgis: Well right now I can't think of any more, maybe after tonight after I deal with this friend of mine, it's possible that in talking with him, you know, we could more or less think of certain things, certain operations and so forth that will come out, you know.

Canfield: OK, let's talk for a minute on the break-in. Did you help break into Ellsberg's office? Did you do any other break-ins besides Watergate?

Sturgis: Yeah, in Cuba I did several break-ins, while I was there in Havana. As I told you before, I was involved in a lot of intrigue there. With Cuban officials and so forth, but, you know, this information was for the national government...Mexico. I was involved in a number of things in Mexico, but not—I have to think about Mexico.

Canfield: Did you ever go to Viet Nam?

Sturgis: No.

Canfield: Just Latin America primarily.

Sturgis: Europe, Latin America. Well, I was in the Pacific in the Second World War.

Canfield: And there weren't any other break-ins that you participated in, in the United States?

Sturgis: In Cuba, yes. In the United States, no.

Canfield: Just Watergate.

Sturgis: Just Watergate, yes. That's the one I got caught at.

Canfield: What about the Chilean embassy? Sturgis: No, I denied that.

Canfield: You denied that, but did you do it?

Sturgis: I denied it.

Canfield: (laugh). OK, um. You said that was the only one you ever got caught at.

Sturgis: Right.

Canfield: I see, OK. How are we gonna interest our publisher, if, you know, we don't have any material?

Sturgis: I don't know, really. This is usually what happens with, you know, with publishers and people that go ahead and say, well, well, we got this, we got that, we gotta have something new, and so forth. What else is new?

Canfield: Yeah, but Congress is going to get out-

Sturgis: Oh, there's going to be a number of things. There's gonna be a lot of TV coverage, a lot of things going on.

Canfield: Think anybody will be prosecuted?

Sturgis: I hope not. How can they be prosecuted? You know, doing something that they had orders to do.

Canfield: Well, how were they prosecuted for Watergate? Sturgis: Good question. Good question.

Canfield: So, if it's gonna come out in that, don't you think, you know, you should benefit by it? You know, this way, if you get it out, before it comes out in Congress, you can make something from it, you know, instead of just taking a rap, or whatever is going to happen—

Sturgis: Well, I don't think there's going to be any rap taken, because there's too many high officials involved at the time, and if an order did come down, which, remember, Colby said that there was domestic intelligence ...CIA orders—

Canfield: CIA, or did somebody order the CIA? Sturgis: They'll have to dig even more into that. They'll have to dig into that and see, who ordered it, whether it was the CIA director, or whether it was somebody in the State Department, or whether it was somebody in the government itself.


On March 3, 1975 Sturgis was questioned about his early CIA connections in Cuba. The interview with Sturgis is presented here almost in its entirety. [NARA SSCIA 157-10005- 10125]

Schwarzer: The first subject area we want to question you about is your association if any with the CIA. How, would you tell us whether you have ever had any kind of written or oral agreement or understanding with the CIA to perform services for them?

Sturgis: Yes, sir.

Schwarzer: And about when was it made?

Sturgis: Well, it would go back to Cuba. I will give you the first contact that I ever had in Cuba, which was Mr. Clark Wollan [born June 26, 1917]. He worked out of the American Consulate in Santiago de Cuba. Yes sir. He made contact -- I forget how he made contact with me, but I believe the first contact I had with Mr. Wollan was at the Casa Grande Hotel, Sanitago.

Schwarzer: We don't want to go into all that detail. Can you just tell us the general nature of the services that you performed, according to your understanding, for the CIA while you were in Cuba. Sturgis: The services I performed were to recruit agents. This would be people in high standing, both in the civil government and in the military. The reason for this naturally, is my position that I held in Cuba.

Schwarzer: Were you paid for those services?

Sturgis: No sir. I was asked to -- I was asked if I wanted to be paid and I told them no.

Schwarzer: And what is the basis for the statement that you make that you are performing those services for the CIA, rather than somebody else?

Sturgis: Let me say this here, sir. I, at that time, assumed that the people that I was associated with were connected with the CIA. I could give you names. For instance Colonel Nichols, the American Military Air Attache. I believe at the time (deleted) worked (deleted).

Schwarzer: Did any of the Americans with whom you dealt while you were in Cuba identify themselves as being associated with or representing the CIA at any time? Sturgis: No sir.

Schwarzer: During what period of time did you perform those services in Cuba?

Sturgis: I believe it was -- it might have been the last part of 1958, and also 1959.

Schwarzer: When did those services end in Cuba?

Sturgis: I left Cuba in June 30, 1959, and came to the U.S.

Schwarzer: When you came to the United States, did you ever reach any agreement, or contract, or understanding, or anything to that effect with anybody representing the CIA to work for the CIA in the U.S.

Sturgis: The people that I was in touch with, sir, were people that I was associated with, or people who told me they were working for the Agency.

Schwarzer: Did you yourself make a contract either written or oral with the CIA in the U.S?

Sturgis: An oral understanding, yes.

Schwarzer: When was that made?

Sturgis: I would think that it started in Cuba, and continued when I came to the U.S.

Schwarzer: Was that understanding which you described which you reached in Cuba ever reaffirmed with anybody or renewed or confirmed in the U.S?

Sturgis: Well, the people I was in touch with naturally was Sam Jennis, that was his code name.

Schwarzer: Can we refer to this person as Jenis?

Sturgis: Yes. The full name is Jose Joachim Sanjennes Pardomo, this is the full name. The other two persons was Louis Sanjennes, the brother. The brother was Sergio (Roger) Sanjennes.

Schwarzer: Are those their correct names?

Sturgis: These are their correct names, yes sir. This is the Sajennes family.

Schwarzer: What were the pseudonyms under which these people operated?

Sturgis: Well, Sergio, or Roger, he had a code name in Havana which I knew him under - Garcia. We worked together in 1959 and continued into 1959. Schwarzer: What was the code name for Louis?

Sturgis: With Louis, I did not know his code name.

Schwarzer: Did Sam have a code name?

Sturgis: That was his code name, Sam Jennis. This is Jose Joachim. And his code name was Sam Jennis.

Schwarzer: Okay. Now do you know if any of these people were employed by the CIA, any of the three names that you have mentioned?

Sturgis: No sir. My understanding, after years went by, with Sergio that Joachim -- or Sam -- let's call him Sam Jennis was an employee, and had a fairly good position with the CIA. As a matter of fact, there was an outing between Sam and Sergio because of his position with the CIA, that was a little bad blood.

Schwarzer: Did Sam ever tell you he was working for the CIA?

Sturgis: Yes sir.

Schwarzer: Sam did.

Sturgis: Yes sir.

Schwarzer: What did he say his position was?

Sturgis: Well, he never told me what his position was. He told me he was working with the CIA.

Schwarzer: When did he tell you that?

Sturgis: I would say in 1959.

Schwarzer: Was that in Cuba or here in the U.S?

Sturgis: No, that was here in the U.S.

Schwarzer: What services did you perform for these people, the three people that you have mentioned here.

Sturgis: It was everything of an intelligence nature. I took guns and equipment to Cuba, I took men to Cuba. I made various air and road operations into Cuba, and boats that were under my name. And I have the records of the boats that were in my name, and the CIA should have those records. The airplane, a B-25 that I had, B-25 Mitchell, the serial name of that, that was used and paid for by CIA money, to be used during the Bay of Pigs invasion. One or more of my boats were infiltration, I let the Cubans have them for infiltration inside Cuba. Naturally I had contact with BARKER. BARKER didn't realize what I was doing, but I knew he was working as an Administrative Assistant to EDUARDO, which I did not know as E. HOWARD HUNT.

Schwarzer: Were you ever paid for any services by the CIA?

Sturgis: Directly, no sir. In cash, yes.

Schwarzer: Who paid you? This is now services rendered in the U.S. From who did you receive money in payment for your services?

Sturgis: When I said that I received money for my services, it was in the form of expense money, sir. If I did an operation expenses were needed either for the boat or for the airplane, and things like that. I do know that the money did come inadvertently through someone else. For instance, the airplane, B-25 aircraft, needed to be fixed. Money was given to fix the airplane. Diaz Lanz, Pedro Diaz Lanz, who was my personal friend, who was the ex-Chief of the Air Force in , he was one of the people that I did make contact with in the Embassy between the Chief of the Air Force and the American Embassy. He was in exile. E. HOWARD HUNT gave X amount of thousands of dollars to, at least okayed this money for the B-25 bomber to be repaired and then readied in condition for any operations inside of Cuba.

Schwarzer: As I understand it, after you came to the U.S. in 1959 you received money from time to time for expenses, either the providing of boats, or making repairs on boats or airplanes, is that correct?

Sturgis: Yes, for penetration in and out of Cuba.

Schwarzer: But you did not receive any money in compensation for services rendered by you?

Sturgis: No sir.

Schwarzer: Who were the people who paid you the money?

Sturgis: Let me say this, sir. You must understand at that time my position. I had my own funds at the time. I felt that I was a very patriotic man, and I felt that if I was going to serve my country, other than being in the military, that I would work, if and when possible, without a salary. I refused to become an employee of Central Intelligence Agency at one time. And I do have the applications here that I could show you.

Schwarzer: Could you just identify the names of the person who paid you the money, the money you received to make the repairs and provide the boats? Sturgis: Let's say this here. I did not directly receive the money for repairs. I had the B- 25 in my name. I had the B-25 for Pedro Diaz Lanz and a special air group that was formed by CIA which Pedro Diaz Lanz was in charge of -- the contact was there, which I made for Pedro Diaz Lanz, with BERNARD BARKER, who was the Assistant to E. HOWARD HUNT.

Schwarzer: Then it is correct to say that you have never received any money yourself from the CIA?

Sturgis: Personally, no, from the people directly, no.

Schwarzer: Did anybody receive money which you believed to be money from the CIA for your account, or in your behalf, or as your representative.

Sturgis: I would think so, sir.

Schwarzer: Pardon? Do you know for a fact whether they did or not?

Sturgis: Again, we are standing on a legal thing, like, if I was there with you and saw the money being given, which would be given to me, I would say, yes. But under the conditions, no, I have never seen this money being given.

Schwarzer: It is your belief that some of this money passed from hand to hand in that connection?

Sturgis: Oh, yes.

Schwarzer: What I want to know is, who is the person from whom the money came? Whom you associate with the CIA?

Sturgis: All right. There comes to my mind one other person. Let's say Pedro Diaz Lanz.

Schwarzer: Was he an employee of the CIA?

Sturgis: No, but he was connected with the CIA. I arranged for the connection.

Schwarzer: And he was the source of money?

Sturgis: He was one source of money.

Schwarzer: Are there any other sources of money which you believe to be CIA money?

Sturgis: Yes sir. Dr. Luis Conte Aguero...

Schwarzer: When did you receive the money. Sturgis: Well, I can't tell you the year or the month. It was for a series of air operations that I was supposed to put together. And I agreed to do those operations myself, personally. One operation was over the City of Comaya, I dropped several thousand leaflets over that city. That is not only the capital of the Province of Comaya, but the Province.

Schwarzer: So you undertook certain air operations and you received some money in connection with it from this person whose name you have just mentioned?

Sturgis: Yes, sir.

Schwarzer: What was that money for?

Sturgis: It was to pay the expenses of the aircraft and the expense of the crew members.

Schwarzer: About how much money did you receive?

Sturgis: It would be approximately $5,000 per trip.

Schwarzer: And how many trips did you make?

Sturgis: I made approximately, for Luis Conte Aguero, I believe it was either four or five trips, I don't remember.

Schwarzer: Did he ever tell you that this money was coming from the CIA?

Sturgis: Not directly, sir. He told me that he was coming from the company. Company was a word that the CIA used. And I was very close with him. And again I state that when you are involved closely with the people, you know the people you are involved with. And he did tell me that the money he received was from the company.

Schwarzer: Was Luis Conte Aguero employed by the CIA?

Sturgis: I don't know sir, because a person who is employed -- agent won't tell you he is an agent unless you are directly associated with the intelligence community, then, when you are closely connected with them, then you know.

Schwarzer: Is there any person with whom you were closely enough connected to know that he was working for the CIA?

Sturgis: Yes sir. There is Roland Martinez, my friend from Cuba, to the Watergate.

Schwarzer: Did you get any money from Martinez at any time as payment on account of CIA services? Sturgis: No sir.

Schwarzer: Was there any other person that you knew to be working for the CIA?


Schwarzer: Did you receive any money from BARKER with respect to services for the CIA?

Sturgis: No sir.

Schwarzer: Did you ever provide information to the CIA directly or indirectly?

Sturgis: Yes sir.

Schwarzer: And through what channel did you provide information?

Sturgis: Well, it was in a low channel. I was in constant touch with Sam, and BARKER asked me to assist him in some of the work -- some of the investigations that he was doing. And I agreed only after I got in touch with Sam, and Sam says, go ahead, no problem. Everybody was working for the same people.

Schwarzer: How often did you see Sam?

Sturgis: I would think once or twice a week on the average.

Schwarzer: And was this in Miami?

Sturgis: Yes sir.

Schwarzer: And how long did that continue?

Sturgis: That continued for a period of years.

Schwarzer: Until approximately when?

Sturgis: I would say until 1970, I think.

Schwarzer: After you stopped -- why did you stop seeing Sam?

Sturgis: Well, it seems that policy has been changed, policy from Washington has been changed as far as many, or certain, CIA activities. That is what I was told. And many of the people who were working in the area who were connected with the CIA were just being let go. Some were put on retainer, like Martinez. So it all depends on the usefulness that the individual was doing. Schwarzer: The question is, why did you stop seeing Sam? Was he taken off the payroll? Did he quit working for the CIA?

Sturgis: I don't know.

Schwarzer: What happened at your last meeting with Sam? Did you say, well, this is our last meeting, I am not going to see you anymore?

Sturgis: Well, no sir, Sam told me, he said, the policy has changed quite a bit. Understand one thing. When you are doing work with these people you have been closely associated with, you are constantly in touch with them.

Schwartzer: What happened between you and Sam at the time you stopped seeing him regularly once or twice a week?

Sturgis: Well, I was working at that time. And how it came about, this constantly meeting him once or twice a week over a period of years -- a lot of time I didn't see him for several weeks. And BARKER was the same thing. We were friends before the Bay of Pigs invasion, and I saw BARKER once, twice a week, sometimes I didn't see him for weeks later. Martinez was a little different. I knew Martinez was doing the penetrations into Cuba. And he was working quite regularly at the time. So naturally our contact was strictly, when I saw him accidentally, hello, good bye, and that was the end of it.

Schwartzer: Let's go back to Sam now. When you met Sam, whenever it was, during this period of 1970, did you meet him in business, or was it a social kind of thing?

Sturgis: Sometimes it was business, and sometimes it was social.

Schwartzer: When it was business what did you relate to? What kind of exchange did you and Sam have?

Sturgis: It was an exchange of intelligence information. For instance, Miami or South Florida is the hub of Latin American intrigue, double agents, agents from various countries. And Americans and Cubans, revolutionaries in this area, wanted to know about their activities, who were the bad guys, who were the good guys.

Schwartzer: And that sort of information you passed to Sam.

Sturgis: Yes. It would fall into the realm of domestic intelligence because many of these people were Americans.

Schwartzer: Did Sam ever pay you for providing him with intelligence?

Sturgis: Intelligence information, no sir.

Schwartzer: Did he ask you to get him specific kinds of intelligence? Sturgis: Yes sir, groups who were planning to do crazy operations in Cuba, or people threatening to do bombings here in the U.S., threatening blackmail, extortion, things of that sort. And this type of information.

Schwartzer: Did Sam ever tell you that he was working for the CIA?

Sturgis: Yes sir.

Schwartzer: Did he tell you whether he was an agent or employee? Did he describe to you what his position was with the CIA?

Sturgis: No sir. BARKER the same way, BARKER told me that he was working for the company.

Schwartzer: That he was working for the company?

Sturgis: He himself. It is the same thing, he did not say, hey, FRANK, I work for Central Intelligence Agency, because you don't do those things, but FRANK, I do work for the company, and FRANK, my station chief says come on, I am going to invite you out to dinner, it is on him. FRANK, here is a bottle of whiskey, my boss says this is for Christmas.

Schwartzer: How long did that go on, BARKER telling you he was working for the CIA?

Sturgis: Well, you don't consciously ever tell them.

Schwartzer: I know. But understand that BARKER was still working for the CIA in 1970, 1972?

Sturgis: No sir, I did not ask him. Once I knew -- now -- well, once he told me what was going on in the community, and so forth, I don't have to go ahead and ask him, hey, are you still working for the company?

Schwartzer: That is not my question. Is it your belief that BARKER continued working for the CIA up until 1970?

Sturgis: Yes it was my belief.

Schwartzer: That was what I wanted to know.

Sturgis: But I know he wasn't at a later date, I know he wasn't, because through the Watergate Committee records we found out that BARKER was fired.

Schwartzer: That BARKER was fired?

Sturgis: Yes sir. Schwartzer: Do you know when he was fired?

Sturgis: No, I don't.

Schwartzer: But later you found out that BARKER had been fired during a time when you still thought he was working for the CIA, isn't that right?

Sturgis: Yes sir.

Schwartzer: And you thought he was working for the CIA right along, but you later found out that he wasn't?

Sturgis: Yes sir.

Schwartzer: Okay. One other question. How did you get involved in Watergate? Who recruited you?

Sturgis: Well, BARKER again, having contact with him, socially and business-wise, and what have you, one day, I don't know when, he told me, it might have been in 1970, or it may have been weeks or months prior to my involvement with the Special Intelligence Unit, or my recruitment, he sat down and spoke with me and he says, FRANK, do you remember EDUARDO? Well, I spoke with EDUARDO, and we are putting something together. Your background and so forth. And we would like you to get involved with us again. The same people as before, the same Americans upstairs who were involved in the Bay of Pigs. They are the same type of people, strong anti-communists and so forth. And I told BARKER, hey MACHO -- is a nickname -- you have known me for many years, where it comes to Cuba or where it comes to the Government, I have been involved, why not? And my name was given for clearance. And he says, I am going to put your name in for clearance. And naturally I was cleared.

Schwartzer: Have you ever been involved in any other operation in the U.S. involving the Watergate entry.

Sturgis: No sir.

Schwartzer: Have you ever been asked prior to that and turned down or have it not materialize?

Sturgis: I was asked to participate, or asked to do, an assassination for them.

Schwartzer: In the United States?

Sturgis: Yes sir.

Schwartzer: I will leave that to Mr. Olsen. Sturgis: By the CIA.

Schwartzer: Were you asked to participate in the break-in of Dr. Fielding's office in September?

Sturgis: No, I did not know anything about that operation. I did not know anything about that operation until the lawyer contacted the man -- the Fielding operation, I didn't know about until while we were in prison, the lawyer contacted the two persons involved, which was BARKER and Martinez. And then I found out while I was in prison, naturally, about the Fielding operation.

Schwartzer: Did anybody tell you that the Watergate operation, before you did it, that that was a CIA operation?

Sturgis: No sir.

Schwartzer: But BARKER led you to believe that? You say the same people were involved as in the Cuban operation?

Sturgis: That was EDUARDO, yes. He mentioned EDUARDO. And again I don't know if it was in 1972 or the latter part of 1971 that I met E. HOWARD HUNT, and I was introduced. And he said, FRANK, this is HOWARD HUNT.

Olsen: Who introduced you?

Sturgis: BARKER did. And I said, oh, EDUARDO.

Olsen: Do we understand then FRANK, that you had heard of EDUARDO during the Bay of Pigs planning and so forth but you had never met him?

Sturgis: Right sir. To the best of my knowledge I had never met HOWARD HUNT up until the day in Miami when BARKER introduced me to HOWARD in his office.

Olsen: And this was in late 1971?

Sturgis: Either 1971 or 1972.

Schwarzer: Thanks very much.

Olsen: I would like to go back here, FRANK, and cover in a little bit further detail some of the same things Mr. Schwarzer was asking. He had a limited amount of time here and was trying to rush on, I think, and cover the subject rather hastily with you. And I would like to go back. Sturgis: Mr. Olsen, may I ask you one thing, before I forget it, I meant to ask you at the beginning, is there a possible chance when you get the transcript made up, that I have a copy of it?

Olsen: No. You won't be able to have a copy, but you can come here and read the transcript. And if you want to make any corrections you will be given an opportunity to indicate what kind of corrections. The reason I say that you can't have a copy is because there are substantial portions of this transcript which are going to be classified.

Sturgis: I would think it would have to be.

Olsen: We can't allow classified material to be floating around. But a classification officer will come along after we get our work finished and will go through all those transcripts and decide what has to be classified and what will be released. And I suppose unclassified portions, you would be able to have a copy of that if you want it.

Sturgis: Right, sir.

Roethe: I may be popping in here from time to time. I have sort of got one ear open here. So you might expect a question every now and then from me. Did you go through preliminary rights?

Olsen: Yes. I have got a Miranda warning. However, Mr. Navarro, I don't know that we have got your form signed. Did you sign yours?

Navarro: I will sign it.

(Off the record discussion)

Sturgis: Mr. Olsen, Clark F. Wollan, I assumed at that time, was the American Counsel General of Santiago, Cuba. I am not really sure of his position, whether he might have been below that official status or what. But I assumed at the time that is what his position was.

Olsen: You said that Clark Wollan's position was that of Consul General?

Sturgis: I assume his position was American Consul in Santiago, Cuba. And he may have been a lesser official but I would assume that that is what his base was in the American Embassy. Because we are going back many, many years.

Roethe: We understand that you are going back a long way, and we don't want you to be guessing at answers.

Sturgis: You see, I used to have a lot of notes, but unfortunately I destroyed them. And even up to today, since I have been out of prison, I have kept daily notes...I have a document also which I will show you later, I will have to dig it out, which shows that I was in touch with the American Embassy on matters pertaining to what we have been discussing...

Olsen: Let me go back. First of all you were born in the United States, were you not?

Sturgis: Yes, I was born in Norfolk, Virginia, FRANK ANGELO FIORINI. My father's name is Angelo Anthony Fiorini. I was considered FRANK ANGELO FIORINI the fourth, because my grandfather's name was FRANK FIORINI, Senior, and his son, which is my uncle, his name was Frank Fiorini Junior, who has a son called Frank Fiorini the third, which makes me FRANK FIORINI the fourth.

Olsen: But actually your father's name was not Frank Fiorini?

Sturgis: It was Angelo. That is why I am the fourth.

Olsen: And your mother was also of Italian extraction?

Sturgis: My mother's name was Mary Vona. She was born in Portland, Maine.

Olsen: And your mother was also of Italian extraction?

Sturgis: Yes, not Cuban extraction like some of the Watergate investigators have said, I have told you.

Olsen: And how long did you live in the U.S. before you first went to Cuba?

Sturgis: When I just turned 17 years old I joined the U.S. Marine Corps. and spent seven weeks training in Parris Island, South Carolina. And I went to the South Pacific, and joined Edson's Raiders in Samoa. And from there I climbed all the way up the ladder. My last outfit was the Sixth Marine Division, with General Buckner's 10th Army, in the invasion of Omaha. So I was considered, with my Marine training for those years, to be expert in all types of weapons.

Olsen: When did you say you entered the Marine Corps?

Sturgis: I think it was 1942. And I was discharged in 1945 at Klamath Falls, Oregon.

Olsen: What rank did you attain in the Marine Corps?

Sturgis: I came out a Corporal. When I got out of the Marine Corps I went to Norfolk, Virginia. And I got on the police department. I was a plain clothes police officer. At the same time I joined the U.S. Navy Reserve, the PPB Squadron. And then after that I joined the U.S. Army. I went to Europe in the early 1950's. I was with the Army Security Agency in Heidelberg, Germany, which was EUCOM Headquarters. I was stationed at one time with General Clay's forces in Berlin during the Russian blockade. While I was there I met a young lady with the Israeli Intelligence that I found out later on was a Hungarian actress. And I left the Army, came back home, this was in the 1950's, I think 1952, 1953.

Olsen: You left the Army during the Korean War or after?

Sturgis: I am not sure sir, I am really not sure. As a matter of fact, I was going to Officer's Candidate School, and I declined on that.

Olsen: Now this brings us to the early 1950's when you served your second stint in the military services?

Sturgis: I have three discharges now, one for the U.S. Marine Corps, one for the U.S. Naval Reserve, and one from the U.S. Army.

Olsen: The third one from the U.S. Army was 1952 or 1953?

Sturgis: It was in the 1950's.

Olsen: What did you do after you got out of the Army?

Sturgis: I believe I went back to Virginia. I had made -- I went back to Virginia. I had made several trips to Miami. I was in touch --

Olsen: Just a second. What did you make the trips to Miami for?

Sturgis: I had family on my mother's side living in Miami. One of my uncles lived there who married a Cuban woman. My uncle's name was Angelo Vona. And this is how I got involved in the Cuban situation. She lived here in exile during the time of Batista. She was one of President Carlos Prio's people...

Olsen: And Angelo married a Cuban woman and they had been living in Cuba, had they?

Sturgis: No sir. In Miami. And that is why I came down here, because my grandparents on my mother's side were living here.

Olsen: But who as the exile from Cuba?

Sturgis: My Cuban aunt was living in exile.

Olsen: Had she been married to Angelo Vona in Cuba, or had she come to the U.S. as an exile?

Sturgis: While she was in exile, yes. Olsen: How then, after returning to the U.S., after completing your tour of duty with the Army, you returned to this country, and then you went down to Miami several times on some visits to your family members?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And at that time you became connected with Cuban people in the Miami area?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And how long did you continue to live in the U.S., and where did you live?

Sturgis: I lived in Miami, in the northeast section, I believe off 26th Street. And Miami Avenue, the exact address I don't remember. But when I came out of the Army, even though I visited my family here, I did go back and live in Norfolk, Virginia, where I was in business.

Olsen: What business were you in?

Sturgis: I was in the bar business, and also the night club business. The bar I owned with a partner by the name of Arthur Bass, we were partners in the bar, which was on East Main Street.

Olsen: What was the name of the bar?

Sturgis: Would you believe it, I can't think of it.

Olsen: If you think of it, tell us. How long did you continue with Arthur Bass to be the owner of that business?

Sturgis: I was his partner for several years in the bar business that he owned, plus managing other bars for other owners, one namely called the Virginia Tavern, which was the biggest bar in the State of Florida.

Olsen: In the State of Florida?

Sturgis: I mean in the State of Virginia. I went to work with Arthur Bass, he gave me a partnership which was the bar that we bought on East Main Street. And then, at a later date, we went into the nightclub business, me as the working partner again. And the nightclub was called the Top Hat Club, which was located at Virginia Beach, Virginia.

Olsen: And how long did you continue in this general line of business of bar and night club?

Sturgis: Several years. Olsen: Until about when?

Sturgis: Up until I decided to go to Cuba. I believe I went to Cuba in either -- I think it was either 1956 or 1957 that I went to Cuba.

Olsen: Why did you decided to give up the night club and bar business?

Sturgis: Well, I was under tremendous pressure. The night club business I had done very well with, but I just didn't like the atmosphere of being in a night club. And I wanted a change. And at the same time, coming back and forth from Virginia to Miami, getting involved with the Cuban situation, -- as a matter of fact, it was either 1955 or 1956 that Fidel Castro did come from Mexico into the Miami area. He made a speech at the Flagler.

Olsen: Were you there?

Sturgis: Yes sir, I was there. I met him and spoke with him -- because of the family connections, and so forth. And I decided to try to help the revolution, not particularly Fidel Castro in general, but the revolution, that he could be an instrument to me for my involvement, because I was in touch with the ex-President of Cuba, Carlos Prio.

Olsen: Was it because of your contact with the ex-President of Cuba and the fact that he had become a personal acquaintance of yours that you became interested in overthrowing the Batista Government?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: This was not, then, something that had anything to do with your being recruited by the American Government or any part of the American Government?

Sturgis: At that time, no, that year, no.

Olsen: Now was it also this personal motivation --

Sturgis: And the family ties.

Olsen: -- and the family ties -- that led you to go to Cuba in 1956 and 1957?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Again, this had nothing to do with any inspiration or recruitment by any part of the American Government?

Sturgis: Right, sir.

Olsen: When you went to Cuba what did you do? Sturgis: Well naturally I had contacts here, which was President Prio. I did go to Havana. From Havana I went to Santiago, through the church system. And with the church I put a disguise on and I went to the mountains as a priest to seek the rebel forces.

Olsen: And you were disguised as a Catholic priest?

Sturgis: Yes.

Olsen: You are of course a Catholic by upbringing, are you not?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And did you speak Spanish at the time?

Sturgis: Well, my Italian was sufficient in order to understand, because I know Italian is similar to Spanish.

Olsen: So you did speak Spanish at home?

Sturgis: No sir, I spoke with my family Italian.

Olsen: Pardon me. You spoke Italian at home?

Sturgis: Yes.

Olsen: Was this the daily language that was used in the Fiorini family?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Did you speak mostly English?

Sturgis: Mostly English, yes sir.

Olsen: But did you learn to speak Italian as a child?

Sturgis: Yes sir. You understand I was raised by my grandparents and my mother. My mother and father divorced at an early age, I believe I was six when my mother divorced my father. She took me to , where we lived with her family, the Vona family.

Olsen: And did the Vonas speak Italian at home?

Sturgis: Yes. Naturally my grandmother did not speak or understand English. And so we had to converse back and forth in Italian. Olsen: So when you went to Cuba in 1956 or 1957, did you masquerade as an Italian priest, or as an American?

Sturgis: When I was going to the mountains I naturally had to disguise as a priest, I masqueraded as an American priest sympathetic to the cause. I tried to avoid the Army patrols, but I felt that if I was going to be captured by the Army, that I would have an excuse that I was visiting the different villages in the mountains through the church.

Olsen: Were you provided with identification of any kind?

Sturgis: No sir, I used my own identification at that time, which was FIORINI.

Olsen: I believe you told me at an earlier time when we talked by telephone that sometime in the 1950's your name was formally changed.

Sturgis: Yes, to FRANK ANTHONY Sturgis, through the courts in Norfolk, Virginia. And I do have a copy of it at home, the court order.

Olsen: You didn't bring that with you?

Sturgis: I am not sure. When I look through the papers I will see.

Olsen: Do you remember what year it was, now, FRANK, that your name was changed to Sturgis?

Sturgis: I believe it was in the early 1950's.

Olsen: Shortly after you got back from the Army?

Sturgis: I believe so. Either before I went in the Army or when I came back.

Olsen: Do you know whether you used the name Sturgis at any time while you were in the Army in the early 1950's?

Sturgis: Well, my Marine Corps discharge is FIORINI, and I believe the Navy discharge is FIORINI. I am not sure of the Army discharge.

Olsen: Did you bring your Army discharge with you?

Sturgis: No, I didn't have time to look for it. I just grabbed everything and threw it in. I can get it for you when I go home, I will look it up and send you photostatic copies of all three.

Olsen: And I understand that your mother remarried a man by the name of Sturgis?

Sturgis: Sturgis, Ralph. Olsen: And do you remember when she remarried?

Sturgis: I imagine in the very early 1950's, 1949, before my name was changed.

Olsen: Did you change your name shortly after your mother remarried?

Sturgis: I am not sure.

Olsen: By this time you were already an adult?

Sturgis: Yes.

Olsen: Was there any particular reason why you wanted to change your name when you were already and adult, grown up?

Sturgis: Yes.

Olsen: What was that?

Sturgis: Well, the reason for that was that I felt there were too many Fiorinis, Frank Fiorini especially. I don't know. My mother wanted me to change the name, really, she influenced me to change the name from FIORINI to Sturgis, because she had a bad situation with my father and hated the Fiorini family. So naturally she convinced me, I want you to change your name to Sturgis from FIORINI.

Olsen: I take it from what you say on that score, then, FRANK, that you were not then aware at the time your name was changed legally in Norfolk, Virginia, of the fact that E. HOWARD HUNT had written a novel in the late 1940's in which a character appeared by the name of HANK Sturgis? Is that true?

Sturgis: Would you believe that the Special Committee, they got me on that. And it is a coincidence, because I got that book at home. And my wife read that book, and I read the book. And it is just like it would be my type of character.

Olsen: When did you read the book?

Sturgis: When I was arrested in Watergate two of the officers who arrested me mentioned the book called Bimini Run and they asked me if it was me. And I said, well, I have never read it, I don't know. And I was surprised. And then went out to find the book, and buy the book, and read it.

Olsen: So you hadn't read it until 1972?

Sturgis: Right.

Olsen: Let's get back to your career now. You went to Cuba in 1956 or 1957? Sturgis: Yes sir.

Olsen: And you went to the mountains with the cooperation of the church?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Under the guise of a priest?

Sturgis: Right.

Olsen: Now what did you do in the mountains? Did you make contact with Fidel Castro and his people?

Sturgis: I ran across a rather weak one of the patrols, at the same time avoiding the Batista Army patrols. And with the patrol, I told them who I was, and that I wanted to see Fidel, and that I knew and had met Fidel in Miami, Florida. So they took me along. And I believe that a week later I was taken to a small village, I believe it was called Santo Domingo. And I waited for Fidel to come there, which he did, it took about a week, and Fidel finally got there. And I participated in going in and out of the mountains for Fidel as a courier for messages, for money, and so forth. And at one time when I started to get a little disenchanted with him, not knowing who these people were, I went into the cities, coming back to the mountains on a patrol. And there were two Latins waiting at a small village in the house, sleeping in the house owned by a man called Cresentio Perez. He was one of the main factors in the supply of guns and equipment and contact between the rebel forces in the mountains and the underground inside of the cities inside of Cuba, outside of the Sierra Maestre mountains.

Olsen: He was a primary contact between those two elements?

Sturgis: One of the main.

Olsen: How long did you continue to perform this function of being a courier between Fidel Castro and the cities and towns?

Sturgis: Well, let's see. I believe it went on for a good year, or a year and a half. At the same time, at one time in Santiago, Cuba, where I believe it was Mr. Park F. Wollan who made contact with me at the Casa Grande Hotel. And in meeting me Wollan was led to understand that I was in touch with the rebel forces, that I was a rebel officer, I was a captain in the rebel army and that as an American that he felt that he would like to have information, intelligence information, pertaining to the rebel movements. The names of officers, strength, weapons, and so forth. And he worked on my patriotism as an American, and so forth, and offered me money, offered to put me on salary, and so forth. But I told him, no, that I would gladly help him, being American, even though I sympathized with the Cubans in their fight against dictatorship of Batista at that time. This is what I told him. And he said, well, if at any time you need any money in any form whatever, whether it is personal expenses, come to me and I have got it. I told him thank you very much. If that happens I will ask you. But I do have money at my disposal.

Olsen: What was the source of the money you had at your disposal at that time?

Sturgis: It was coming from Celia Sanchez who was Fidel Castro's private secretary.

Olsen: Was she up in the mountains with Castro?

Sturgis: Yes sir. She was up there plus the whole entourage of rebel officers -- Volma Espin, who was not married to Raoul Castro at that time.

Olsen: Do you remember about when it was that you were contacted by Clark Wollan?

Sturgis: No, and then again, like I say, it might have been in the early part of 1959, or the latter part of 1958.

Olsen: And is that spelling Wollan?

Sturgis: Yes.

Olsen: And was it your understanding that he was a Consul at the U.S. Embassy in Santiago, Chile?

Sturgis: No sir, he was the American Consul of the U.S. Consulate in Santiago de Cuba.

Olsen: Because the Embassy was in Havana?

Sturgis: Yes.

Olsen: Now, when did you next see Clark Wollan, or how frequently thereafter did you see Mr. Wollan?

Sturgis: Yes --- you must understand that the situation there, with the rebels being in the mountains, and me having assignments, that I had very little time to spend with Mr. Wollan, but I had enough time to give him what information he was looking for, which was the movement of troops, the strength of the troops, the commanders of the different units, the weapons, and so forth.

Olsen: Did you give him a kind of an orientation about what you knew on the occasions when you first met him, then?

Sturgis: Yes. And the fact that I had access in and out of the mountains, and that I was in touch with the rebel forces, and also the underground forces.

Olsen: And did you see Mr. Wollan again there after that first time? Sturgis: I saw him several times, sir. And I believe it might have been one time at the Casa Grande Hotel, either one or more times at the country club.

Olsen: Also in Santiago, Cuba?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Is there more than one country club there?

Sturgis: I would think so, yes sir.

Olsen: Which country club was it that you saw him at?

Sturgis: There is one called The Country Club, and I am not sure of the others, because like I said, I didn't stick really too much in Santiago, because everyone who knew me at the Casa Grande Hotel thought I was a tourist.

Olsen: Let me ask you this, FRANK. From the time you first met Clark Wollan and until the overthrow of the Batista Government, which occurred, I believe, in 1959, --

Sturgis: January 1959.

Olsen: How many times during that period, up until the overthrow of the Batista Government, did you meet Wollan?

Sturgis: I don't know, but it wasn't too many times sir.

Olsen: Would you say less than half a dozen?

Sturgis: I would say either half a dozen or less times.

Olsen: Did you also see him at Santiago de Cuba?

Sturgis: In the city, yes sir.

Olsen: And it might have been at the country club --

Sturgis: Or at the Casa Grande Hotel, yes.

Olsen: Did you see him any place else?

Sturgis: I am not sure, sir. Because my activity I was doing so much.

Olsen: I am just trying to confine myself to this. I don't want you to feel as if you have to explain and justify it. Sturgis: I want to explain.

Olsen: But let me cover the things as well as I can before we get to the nitty gritty here. Was there anybody else present at those meetings other than Mr. Wollan?

Sturgis: No sir, just myself.

Olsen: And on each occasion when you met him, up until the time of the revolution's success, and the overthrow of the Batista government, did you give him what information you then had with respect to the revolutionary forces?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Their strength, their number, the weapons?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Their movements, their leaders.

Sturgis: Yes sir.

Olsen: How long would these meetings of yours last with Mr. Wollan?

Sturgis: Not too long, probably -- actually, I would get in there and get out.

Olsen: Would you say a half hour?

Sturgis: A half hour, maybe a little longer, something like that.

Olsen: Did you ever give him anything in writing?

Sturgis: No, all verbal.

Olsen: Were you also in the garb of a priest?

Sturgis: No, I was in civilian clothes, only when I was up in the mountains, because of the Army patrol. When I was in the city of Santiago it was strictly civilian clothes, like an American tourist.

Olsen: During this period of time again, I am trying to focus on that time between the time you first contacted Wollan and the time the Batista Government was overthrown, did you ever receive money from Mr. Wollan?

Sturgis: No sir. Olsen: Did you ever receive anything in the way of a present or gratuity of any kind from him?

Sturgis: No sir.

Olsen: And you have never had any kind of a written agreement with him?

Sturgis: No sir.

Olsen: In other words, he had --

Sturgis: Just verbal.

Olsen: He had just solicited your cooperation in terms of providing information relating to the revolution?

Sturgis: Yes sir, and he was willing to pay me.

Olsen: Did you feel that in providing that information to Mr. Wollan that you were being disloyal to the Castro movement?

Sturgis: No. I will tell you why. These two Latin men that I told you had -- I have pictures of them -- when I went to Cresentio Perez' ranch or home in the mountains, these two gentlemen were present. And I found out at a later date, once the patrol came to pick up these two men and myself to go back in the mountains, I found out that these were two Venezuelan Communists that came to see Fidel. I have pictures of that, where they gave him these documents, which I was led to believe from the information that I got were from the Communist Party in Venezuela who were going to support him if he wanted that support.

Olsen: Do you remember who these two people were again?

Sturgis: No sir. I had the names at one time, and like I say, I lost all my notes. But I do have pictures of these two men, with Fidel greeting them, with me in the pictures.

Olsen: And when did you understand for the first time that these were representatives of Venezuelan Communists?

Sturgis: Well, the two men and myself did go to see Fidel, I was close enough where I could hear the discussion, I did not stand there all the time, but friends of mine were there with Fidel. Naturally I questioned them and so forth. And in the questioning of my friend, this is how I knew that they were Venezuelan Communists.

Olsen: And did you feel that Fidel Castro had responded affirmatively to them? Sturgis: No sir. I honestly don't know because I did not hear all the conversation, and I did not want to ask too many questions about that. What I was trying to do was show my loyalty to him, to the revolution. And so I just kept a pretty closed mouth, just asking only limited questions.

Olsen: Were you still closely associated with the Castro movement at the time of the January 1959 revolution?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Had you contact with any other representatives, directly or indirectly, of the U.S. before the January revolution?

Sturgis: Yes sir. I would like to go back to the first week in January when the revolution ended. The revolution did end on January 1, 1959. When I came out of the mountains I was at a campsite that I had, that I was in command of, called Camp Tiro. That is Camp Bullet in English. It was on top of a hill. And I had approximately, under my command, a thousand vagios, or peasants that I was trying to organize for Fidel on his triumphant tour to Havana. At the same time, below this small mountain site, is where Raoul Castro had his execution squads executing the Batista followers. At one time I was at the Casa Grande Hotel I met a photographer there by the name of Andrew St. George. He was a free lance writer and photographer. The first week of January 1959...Andrew St. George, who was a reporter-photographer -- I don't know at the time who he worked for -- but I had a training camp right outside of Santiago and when he asked me if there was the possibility -- because his information was that Raul Castro was executing some prisoners -- and he asked me whether or not I could get permission for him to witness and photograph the execution. I said, "Well, I don't know; but I'll go ahead and try and see if I can get you that permission." So, what happened is that, I don't remember which commander friend of mine I went to see, but he says, "Yes, certainly. Go up and see. There's no more executions, they're all finished; but I'll send an officer with you and I'll show you where the executions were at." So I took St. George with this officer and myself to the site where the executions, you know, were, or did happen, and Andrew says, "Look, you're an American, I like you to go ahead and take some pictures of you." So I says, fine, I see no problem there. And this is how Andrew St. George took me, took a picture of me standing over the graves of these X amount of people who were executed.

Olsen: Is Wollan's name Clark or Park?

Sturgis: Park F. Wollan.

Olsen: Now, in this first week of January 1959 you met the second American. Wollan and you met much earlier, and you had had a number of contacts with him. And now for the first time you met Andrew St. George?

Sturgis: Yes. Olsen: Where did you meet him?

Sturgis: At the Casa Grande Hotel.

Olsen: And was he a newspaper reporter at that time?

Sturgis: He told me he was a free lance reporter and photographer. Who he was working for I don't know. But he was there on a Saturday.

Olsen: And what took place at that meeting?

Sturgis: Well, he made contact with me because I was there with my officers, and he came over to me and he said, I understand that you are with the rebel forces, and you are an American. My name is Andrew St. George. And he struck up a nice conversation with me. He said he would have to have some photographs taken of rebel soldiers, and so forth. And he said, I understand there are a series of executions that have been going on. Could you arrange -- this is after he got friendly with me --- could you arrange with the commander who is in charge of the executions if I could witness and photograph the executions. I told him I did not know, but I would try to make arrangements. At that time I did not know who was in charge, what commander was in charge. But I did find out that whoever it was told me no, that the executions were finished. Then when I saw Andrew the following day I came into town, I told Andrew -- I came into town to buy supplies and food for my people, and I saw Andrew and told him what the commander said, all the executions were finished. And he says, well, I can come up and see your camp. Could you show me the site of where the executions were. And I said, well, I will have to find out, because I don't know where they were. But I could hear them, because from my hilltop camp I could hear the shooting during the day. I did take him to my camp and he photographed the camp -- and I have photographs that you can take a look at -- and I showed him where the executions did happen. And he asked if I would pose on the graves of the people, he would like to take a picture. And I said fine, and I did. And then shortly after I saw a picture that was in the paper, in the paper it said, with me on the graves, Captain FRANK FIORINI, and so forth, whatever, standing over the grave site of 79 Batista people who were executed by the Rebel Forces. I was asked by the Senate Watergate Committee if I had participated in these executions. And I told them no, I did not participate in the executions. As a matter of fact, I did not like the executions. I was against the executions. And I was, at that particular time, against the rebel forces.

Olsen: Because you felt they had gone to great excess?

Sturgis: Because I felt that they had had contact with the Communist Party, plus I felt the revolution was over with, and naturally why do all the executions?

Olsen: When was it that you made up your mind that you were against what was happening? Sturgis: Well, I was not totally against the revolution, but I got a bitter taste in my mind about the revolution at that time.

Olsen: You started to have some serious second thoughts?

Sturgis: Yes I did.

Olsen: Is it true that you used the name FIORINI all through your Cuban experience?

Sturgis: Yes, and for many years until Watergate pertaining to my Cuban activities. And the Cubans knew me as FRANK FIORINI not as Sturgis. I only used Sturgis because of my marriage and my legal papers and so on. People did not know what it was. I was receiving publications from the revolution. There was a cover thing that I had, a Soldier- of-Fortune, and so forth, FIORINI. So if a person knew me where I lived, they would not think of me as FRANK FIORINI, or FRANK TERILLO or some 30 names that I have used as code names in the past.

Olsen: You have used a great many aliases?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Let's go back to the time of the revolution. What position or positions did you occupy in the Castro Government after the revolution took place?

Sturgis: Well, when I was on my way the first ten days after the revolution was over with I told (Deleted) that I was on my way to Havana. And he suggested that I contact Colonel Nichols. I will give the full name, Colonel Nichols, and Major Van Horne.

Olsen: And both of these were at the American Embassy?

Sturgis: Yes sir. And I believe (Deleted) was at the (Deleted) at that time in 1959. And he was a CIA agent. (Deleted) was also there, the CIA. And I believe that he was Station Chief at the Agency.

Roethe: How did you learn these two gentlemen were CIA?

Sturgis: Contacting Colonel Nichols I was asked to recruit military people, and so forth. And through the recruiting of agents for the Embassy, many of them, naturally, recruited by me, had contact with me, and they said well I am in touch with (Deleted) or I am in touch with (Deleted) and so forth. In the close circle you know who is who, like I was trying to explain to the gentlemen here. An agent doesn't come out and say, hey, I am a CIA agent. You don't do those things.

Olsen: Did you then, at the request of Colonel Nichols and Major Van Horne -- by the way did you meet both of these gentlemen? Sturgis: I met Colonel Nichols.

Olsen: Did you meet Major Van Horne?

Sturgis: I am not sure sir whether I met Major Van Horne, and I am not sure that I met (Deleted) and I am not sure I met (Deleted). There is a great possibility that I did. But I am trying to use my senses, it has been so many years. But the main man that I had close contact with was Colonel Nichols. So it isn't like you have one and then you have to have contact with the whole works.

Olsen: So you think you may have met Major Van Horne, (Deleted) and (Deleted) but you are not certain?

Sturgis: Right.

Olsen: These names, then, particularly came to your attention, in that you had reports from the people whose names you had given to Colonel Nichols that they in turn had been contacted by these other people, is that the way you became familiar with who these other people were and so forth.

Sturgis: Yes sir.

Olsen: When did you leave Cuba?

Sturgis: On June 30, 1959.

Olsen: So that you were there for almost exactly six months after the revolution took place?

Sturgis: Yes.

Olsen: During those six months did you have more than one contact with Colonel Nichols?

Sturgis: Oh, yes sir.

Olsen: How frequently did you meet with him?

Sturgis: Well, I met Colonel Nichols in various places. When I first made contact with Colonel Nichols I told him about Clark F. Wollan, and he wanted to assist me from the American Government, and so forth, and again he offered me money and I said no. And I told him that I would assist him as much as possible, that I felt the Communists were trying to make contact with Fidel Castro. And I told him I had photographs that I had taken in the mountains of these people, and I gave him copies. Olsen: How many times approximately did you meet with Colonel Nichols during that six months?

Sturgis: Quite a number of times.

Olsen: Where did you meet him?

Sturgis: At the Embassy, at the Air Force Base.

Olsen: Which Air Force Base was that?

Sturgis: The Cuban Air Force Base.

Olsen: Was this near Havana?

Sturgis: Yes, right next to Camp Colombia, which is Army headquarters. During this period of time I had this changeover when I left Santiago De Cuba to go to Havana.

Olsen: When was it that you arrived in Havana?

Sturgis: I believe it was about ten days later, after the revolution was over with. I was asked by Fidel if I could go into the Air Force and help the Commander and Chief, Pedro Diaz Lanz, in the reorganization of the Air Force. Now, I had a discussion with Colonel Nichols to the effect that I was suggested to get myself in a good position in the Air Force, and Pedro Diaz Lanz, a good friend of mine, got him to appoint me as Chief of Security and Intelligence for the Cuban Air Force.

Olsen: When did you receive such an appointment as Chief of Security and Intelligence?

Sturgis: I would believe within that second week that the revolution was over with.

Olsen: And how long did that appointment last?

Sturgis: Until the day I left Cuba, June 30, 1959.

Olsen: Was this the primary activity that you had then for the next six months?

Sturgis: No.

Olsen: What was your primary activity during that period of time?

Sturgis: I had several activities that I fell into accidentally. Having contact with Colonel Nichols, we had a very difficult situation there with the new Cuban Government being very much disorganized. The regular army was being disbanded, the weapons being taken away from them. And Fidel needed time in order to get this raggedy muffin rebel force that he had, with no shoes, and so forth, into a well-organized force of training an so forth. So I had another position, which was the training -- I was in charge of the Military Police for the Air Force, and I was the overseer of the training of the Military Police. At the same time there were discussions between Colonel Nichols and myself about meetings that I have had with various top military commanders, for instance, Commander Richardo Lorie, who worked for the CIA ---

Olsen: What was his position?

Sturgis: --- at a later date.

Olsen: What was his position with the Cuban military forces?

Sturgis: Well, I remember now, at the very beginning when Fidel came into power of this organization, I forget what his position in the government was.

Olsen: And that was who?

Sturgis: Commander Richardo Lorie. I forget what it is, but it was a very high position. Ricardo Lorie does live and work in Miami, Florida.

Olsen: Let's stay in that period of time now, in that six months. Did you have occasion during that period of six months to meet Commander Lorie?

Sturgis: Yes, we were very close friends.

Olsen: What relationship did you have from the standpoint of your governmental responsibilities during that period?

Sturgis: In reporting to Colonel Nichols I told him of the meetings that I had had to participate between the military commanders, one meeting in particular with Commander Pedro Diaz Lanz, the Chief of the Air Force at that time. Present at that meeting were Commander Ricardo Lorie and Commander Marcos Diaz Lanz, at that time the Inspector General of the Cuban Air Force, myself and several other officers who I just can't remember at the present time. Anyway, Colonel Nichols was very much interested in this information about the Communists.

Olsen: I take it that this meeting of you and other military officers of the Castro Air Force primarily --

Sturgis: And the Army.

Olsen: Air Force and Army -- had been concerning itself with the extent of Communist penetration into the Cuban Government?

Sturgis: Yes sir. Olsen: What other duties did you have for the Castro Government during that six months period of time other than your being responsible for the training of military police for the Air Force, and your being in charge of security and intelligence for the Cuban Air Force, what other duties did you have?

Sturgis: At one time while I was at the Prime Minister's Office there was a meeting and discussion with one of the woman ministers who was up in the mountains with Fidel as a rebel soldier. Her name was Pastorita, Commander Pastorita Munas. She was a commander and a lesbian. And Fidel asked me, please help Pastorita, because she is so tied up in work that you have to help her. And I said okay. The job that I was supposed to do, I was supposed to take over or help her take over, the gambling casinos in Cuba.

Olsen: In all of Cuba or just a part?

Sturgis: All of Cuba.

Olsen: And what did you do in connection with helping Miss Munas?

Sturgis: Well, I made contact with all the different men in charge of the casinos. I put them on notice that Fidel and the government were going to have the laws changed. For instance, he wanted only a certain amount of equipment in operation, and that each piece of equipment had to have a tax stamp on it. And any other type of equipment that did not have that tax stamp could not be used. Naturally, everybody was made about that. Fidel at some of the meetings that he had -- or rather that I was present at -- mentioned that he was eventually going to close down the casinos. At one time, personally, he told me, FRANK, I am going to run all these American gangsters out of Cuba. I am going to close down all the gambling casinos. I don't want them here. They are going to get out. I did tell him, well, if you do that, you are going to put Cuban people out of work. Maybe there is another way you can do it, and that is by having strict control over these people. He said, no, I don't want no control. They are going to leave. I am going to put them all in jail if possible, I am going to run them out of Cuba.

Olsen: Let me ask you at this point, at the time that the revolution succeeded in January 1959, did you know any of the people who, at the time, were owning or operating gambling casinos in Cuba?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you subsequently become friendly with any of the people who owned or operated gambling casinos in Cuba?

Sturgis: Yes sir. I will tell you how this came about. Going back to the first week of the revolution in Santiago, I saved the life of a man by the name of Stretch Rubin. He was working for a man -- I believe he was working for a man called Norman Rothman in the slot machine business. Olsen: Where was Mr. Rothman?

Sturgis: Well, I did not meet Mr. Rothman up until that time that I saved the man. I took Stretch Rubin away from some rebel soldiers who wanted to shoot him. He had a bag of money on him. What he was doing was going into the Casa Grande Hotel which had a gambling casino there and slot machines. His job was to -- he was like the collector for this outfit. And he would collect all the money. And he had a big bag full of money. And I came upon him as some rebel soldiers were dragging him away and he was screaming and hollering and so forth, and they were going to shoot him. And I took him away from the rebel soldiers. And he told me that the situation was really bad there, that he was going to go to Havana, and so forth. And he asked me if I was going to Havana. And he said, when you get up there, see me. I will be at whatever hotel -- he mentioned it, but I forgot. But later on I found out that he worked for Norman Rothman, who was the partner of General Clio Chivano. Chivano was the brother-in-law of General Batista. Now Norman Rothman and General Chivano were partners in the slot machine business. Later, when I was in charge of that, I did meet Stretch Rubin when I made an inspection of all the casinos, not knowing anyone, because I did not know any of the gamblers or owners of those gambling casinos. I met Stretch, who introduced me to a friend of his. His name was -- I can't think of it, the man he introduced me to -- I will remember his name because we got to be very good friends. He used to be the partner of Dutch Schulz, Mr. Fletchenheimer, of the old days in New York. And he was his partner in the slot machine business. In other words, this Jewish man, I forget the name right this minute, was the partner of Dutch Schultz in the slot machine business in upper New York State. Hymie Levin is the name. Now Stretch Rubin, I don't believe that is his real name, Stretch, I believe is -- you know how they call them muscles and egghead or whatever.

Olsen: Where was it, by the way, that you saved Rubin's life? Was it in Santiago?

Sturgis: In Santiago, yes.

Olsen: And Rubin worked for --

Sturgis: Norman Rothman.

Olsen: Who was a partner of ---

Sturgis: Of General Chivano. He was the military commander I believe, in Oriente Province, I understand through some source. My sources say he was a real degenerate.

Olsen: He as a military commander of Oriente Province under Batista?

Sturgis: Under General Batista. And he was the brother-in-law of General Batista.

Olsen: Now what is the relationship between Norman Rothman and Hymie Levin, any? Sturgis: I believe from what Hymie told me, if I am not mistaken, that Hymie did work for Normie Rothman at one time. Normie Rothman did own and operate a gambling casino in Havana at one time. But in the year 1959 he was in the slot machine business, and did not own a gambling casino.

Olsen: Now, you said Hymie Levin was a partner of Dutch Schultz.

Sturgis: Hymie Levin, many, many years ago was a partner of Dutch Schultz in the slot machine business in upper New York State.

Olsen: That is many years earlier?

Sturgis: Yes. Naturally Dutch Schultz is dead today.

Olsen: When were they partners, do you know?

Sturgis: No, I don't know.

Olsen: Was Dutch Schultz -- the name seems to ring a bell -- was he an underworld figure?

Sturgis: One of the biggest in New York, one of the biggest in New York. As a matter of fact the Mafia killed him. I think the man who ordered his execution was Lucky Luciano.

Olsen: And he was dead, Dutch Schultz was already dead by this time in 1959?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And where was Hymie Levin at the time?

Sturgis: Hymie Levin, when I met him, was in Havana. I met him through Stretch Rubin.

Olsen: And was he in the gambling business there than?

Sturgis: I don't know sir, because both of them were in Havana, and I imagine both of them were still working in the slot machine business.

Olsen: Did you become acquainted with any of the other gambling figures in Havana at that time or in Cuba?

Sturgis: Yes sir. Hymie Levin and Stretch, more Hymie Levin, asked if they could be of any assistance to me by introducing me to the casino operators, the managers and so forth, that I would naturally be in contact with for the government...Both of them offered to show me around, but Hymie Levine was the main person who stuck with me close...He introduced me to Jake Lansky at the Rivera Hotel. He, at that time, from what I understand, was managing the hotel for his brother, Meyer Lansky. He introduced me to Joe Rivers, which is not his real name but it is the name --

Olsen: Is that the name by which he is known in the gambling business?

Sturgis: Yes.

Olsen: And who is Joe Rivers?

Sturgis: To be very honest with you, I don't know his real name...I did know his real name but I forgot.

Olsen: What hotel or casino was that?

Sturgis: I am not sure whether he had an interest in the Capri Hotel or not. But I was also introduced at the Capri to Charley White. His real name was Charles "The Blade" Tourine. [I met] Norman Rothman, McLaney, I believe he was operating the National Hotel gambling casino.

Olsen: How about Norman Rothman?

Sturgis: He was in the slot machine business. Santo Trafficante Jr. I was introduced to the owners of the Tropicana Night Club and gambling casino.

Olsen: Why don't we just kind of abbreviate this at this point, FRANK. Were all of these people who were engaged in the ownership and management of the gambling casinos in Cuba generally underworld figures?

Sturgis: All of them? No sir. I met some other people. I don't recall their names at the present time.

Olsen: Were those people whose names you have given here, Rubin, Levin, Lansky, Rivers, White, McLaney, Rothman, were any of them underworld figures?

Sturgis: They were considered underworld figures.

Olsen: All of them?

Sturgis: Yes, from what I found out later, yes.

Olsen: And when you say they were considered, by whom were they considered?

Sturgis: Well Hymie was telling me, each one that he introduced to me -- and he introduced me to quite a number of people who were top of the world figures, who were Mafia, who were -- or considered Mafia, or considered Syndicate people -- and so forth. Olsen: Did you have any dealings with these people other than being introduced to them and advising them what the new regulations were, so what their new regulations were going to be, and hearing Castro make statements to the effect that he was going to get rid of them all.

Sturgis: I didn't tell them that at the time, at the beginning, that Fidel was going to get rid of them. What I did was to make my inspection of all the casinos that came under my jurisdiction at that time, and advise them of new laws that were being put into law, advise them of the tax stamps that had to go on each piece of equipment, and that is just about it. And during this period of time there was one more person he introduced me to -- Hymie Levin introduced me to a number of movie actors and actresses. I did meet, at the Tropicana Night Club and gambling casino one night, sitting with Fidel's younger sister, Anna Castro, she called me over to the table, and she was sitting down with a movie actor. His name was Hugh O'Brien, and I did meet Hugh O'Brien, and I did meet Errol Flynn.

Olsen: Who is Errol Flynn?

Sturgis: Errol Flynn is one of my old swash-buckling, sword fighting heros in the movies. And he was there at the time making a picture about the rebels, Fidel Castro and the rebels, and so forth, in the mountains. And Lon Chaney, Junior. I believe was there with him. I met quite a number of them, not just the movie people who owned the casino, but important people in the movie and entertainment industry, wealthy people. As a matter of fact, I did take five businessmen from New York to see Fidel at the Prime Minister's Office who wanted to lend the Cuban Government $300 million. And through my doing of getting them to meet Fidel -- they were staying at the Rivera Hotel for two weeks, and a rebel captain who was supposed to be a friend of Fidel couldn't get them to see Fidel. And I was there having breakfast. And he came over to my table and introduced me to those five Americans -- I think there were three Americans, I'm sorry.

Olsen: Who were those Americans?

Sturgis: I forgot their names right now. But they were from New York.

Olsen: Were they legitimate businessmen, or were they Syndicate people?

Sturgis: From what I understand from this rebel captain they were legitimate businessmen, they were involved in some, I think it was insurance money. That I found out in discussion with them. And I made the arrangement that same day to see Fidel. I got a phone and called the Prime Minister's Office and I spoke to a friend of mine. His name was Juan Orta. He was the private secretary to the Prime Minister.

Olsen: Let me cut that off for the moment here, FRANK, because there are certain avenues that I want to go into, and I am afraid we may not get them all covered here if we follow other courses. Did you ever have any dealing with, any deals with any of those gambling figures? Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever take money from them?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever intercede on their behalf with any official of the Castro Government?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever do them favors for which they promised to repay you at a later time?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever have, in short, any kind of business, either over the table or under the table, any business dealing with any of those gambling figures?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever make any promises to any of them that you would attempt to do something for them?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you ever make any steps, perform any favors for them?

Sturgis: No sir.

Olsen: You left Cuba on June 30, 1959. Why did you leave?

Sturgis: Well, during the period of six months, from January to June 30, Fidel's Government, Fidel's forces, was very much disorganized. At the same time, trying to organize all those things, Fidel needed the time. At the same time he had many people who were Communist, many officials who were Communists coming into the Army, and coming into the Air Force, to indoctrinate the officers and the men with Communist theories and ideas, which we very much did not like. Fidel used to come over to the Air Force Base with the top military commanders and a jeep convoy. And there was talk of assassinations.

Olsen: When you say there was talk of assassinations, who was talking about assassinating whom?

Sturgis: Well, the rebel officers who were anti-Communists and many of those -- or a number of those officers whom I recruited for the Embassy wanted to get rid of Fidel because of the Communist teachings that Fidel was forcing on the military. Many of the top military commanders, the anti-Communist commanders, did not trust the American Embassy at that time. They were a little wary about the American Embassy because of their pro-Batista feelings. And then it looked like you had in the Embassy a split, some of the Embassy officials and employees were pro-Batista, and the others were pro- Fidel. As those weeks drug on, only the top military people knew what was going on, which included myself. These reports were given to Colonel Nichols, were being given to (Deleted) and so forth, about what was going on.

Olsen: Can I stop you there? Can you name some of the other people in the military and civilian government of the Castro regime who you had recruited, and who were reporting to those American officials whom you previously named?

Sturgis: Let's see if I can remember all of them. Commander Pedro Diaz Lanz, Chief of the Cuban Air Force.

Olsen: You recruited them, and he was in contact with American officials?

Sturgis: I made contact for him with the American Embassy. I made contact for the Embassy with Commander Marcos Diaz Lanz, Inspector of the Cuban Air Force.

Olsen: And he was also reporting to American officials?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Who else?

Sturgis: Commander Ricardo Lorie. Geraldine Shamma.

Olsen: And who was she?

Sturgis: She was an American woman who was married to Captain Shamma. Her marriage name was Suarez. So her name was Geraldine Suarez Shamma. They owned a tobacco business in Cuba, several businesses in Cuba, but the main business was tobacco, which amounted to about $20 million. I recruited her for the Embassy. And her contacts were several people there, or at least one major person, and that was Major Van Horne. Her job was to meet and make contact with top officials in the government, which she did. She had a fabulous home and gave parties. Many of the top military commanders went over to her home. She was the contact with the American Government with the underground organization -- he was the Chief of the underground against Castro, and his code name was Francisco.

Olsen: And she was in contact with him?

Sturgis: Yes sir. Olsen: Now FRANK, did you leave Cuba voluntarily or did you get forced out by the Castro Government?

Sturgis: I will have to go back again. Another person who was in touch with the Embassy was Sergio Sanjennes, who was the top high-ranking G-2 official under Fidel. When the time came for me to leave Cuba he actually saved my life, because he was in G-2, and told me that I had better leave because the G-2 was hot on my trail to capture me, and mostly likely, if I was caught, I would be executed.

Olsen: So you got out in a hurry?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: How did you leave Cuba?

Sturgis: Well, after meeting with Sergio, I left, I would say within a week. I stuck around a little bit. During this period of time I cam across and American who was with the rebel forces by the name of Captain Devereau. Captain Devereau was the grandson of Tom Mix. He was very close with Raoul Castro. And I was, at one time, going to kill him.

Olsen: Why, and at whose direction were you going to kill him?

Sturgis: Well, unfortunately it was not under no direction, because I was told to leave him alone. And I was going to do it myself.

Olsen: Why were you going to do it yourself?

Sturgis: Well, the situation was getting very hot there. And evidently he must have overheard some things being discussed by Raoul and Che Guevara about me, about my goings on between the military and the American Embassy. I had to request from the Chief of the Air Force a document naming me -- it was an official Air Force document naming me -- I may have that document -- as a go-between -- as a liaison officer between the Cuban Air Force and the American Embassy. This was a cover for me being in touch with American officials and the American Embassy.

Olsen: Let's go back to Deveraux. Why was it that you were about to kill Devereau?

Sturgis: Again, with all this deception that was going on between the anti-Communist group, and because of Fidel's odds as to allowing different instructors to come into the military to instruct about Communist doctrine, and so forth, there was quite a bit of deception about that. And so naturally sides were being drawn up. And because of the mistrust of the American Embassy that some of the military commanders had, I was asked if I would personally come to Washington, D.C. and notify the American Government of the Communist infiltration in to the government and into the military.

Olsen: Who asked you to do that? Sturgis: The meeting was with several top military commanders, both of the Army and Air Force.

Olsen: And you were asked to do this by Cuban Government officials?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Not by the American Embassy?

Sturgis: No.

Olsen: Let's come around to Devereau. Where does he fit into the picture?

Sturgis: Devereau was very closely associated with Raoul Castro. He came into the picture, he was an entertainer, his wife and himself, in different Cuban night clubs in the City of Camaguey. And I imagine, like many people in Cuba, they got on this kick about being against Batista and the revolution, and so forth. And Devereau eventually showed up in Havana, as a captain. He is still in Cuba.

Olsen: You mean a Captain in the Castro military.

Sturgis: Yes sir, in G-2, a captain in intelligence.

Olsen: And did you feel that he had been squealing on you?

Sturgis: No sir, I felt that he knew something and he mainly told me to be careful, and that I was getting out of line, that I was with the wrong people. And he mentioned Diaz Lanz's name, and he mentioned Captain Martinez' name, and Lorie's name and these people were my friends, and knowing them to be strong anti-Communists, and knowing that Captain Devereau was crazy, and closely associated with Raoul Castro and Che Guevara, known Communists, I had a confrontation with him and two of his bodyguards in a jeep one night when he stopped me and I told him mainly that he had better step lightly, that I would kill him right then and there. And I would have done it except for one thing only, that I spoke to Nichols about this -- and Nichols told me to leave him alone at the present time. Other things that I discussed with Colonel Nichols was the attempted assassination on two occasions of Fidel Castro and all the top military commanders that used to come for the Air Force Base. And remember that I had another job at the Air Force Base, training the military police. And I also was still Chief of Security.

Olsen: Let me ask you, are you telling us that you participated as a Cuban Air Force officer, and Chief of training military police and security and intelligence operations in the Cuban Air Force, that you participated in an attempt to assassinate Castro?

Sturgis: Yes, on two occasions, plus other military officials.

Olsen: When did those attempts take place, during the early part of 1959? Sturgis: Yes sir. I would say the first attempt -- and I set it up as an exercise, that if I was to get the green light -- which I did not anticipate that I would, because there is such a thing as getting a green light -- and there is another thing about doing something without the green light, in other words they do it --but they don't get caught -- but I did set it up as an exercise, and I did have the men on several occasions, like I said, as a training exercise, stationed at the gate with me there, with men stationed on the rooftops of the homes -- my excuse was for the protection of the entourage, Fidel and the military commanders he had with him, he had a hometown bunch with him when they came to the Air Force, even with General Bayo. And I felt that if I would get the nod to assassinate them, I could do it within 30 seconds, high tail it and everything.

Olsen: Was there something that you had drawn up in the way of an exercise as the result of the discussion with the other Air Force officials?

Sturgis: The Air Force and Army officials. This information was given to the American Embassy. I again did these exercises to try to get a diversion that if I would get the nod to do the execution, that I would have some means of diversionary tactics to draw attention away from the people who did the execution, and I was there with my people to prevent it because of security.

Oslen: Did you discuss these plans in advance with Colonel Nichols?

Sturgis: No sir. At the very -- I would say about six weeks after the revolution was over with there was a great deal of discontent among many of the top ranking military officers. I knew these people personally, I was in with them at those meetings and various places, and that they discussed, we all discussed the assassination then. And some said, well, there are some officers that will be with the group, Fidel and Raoul and Che, that were not really with them. So they were split on the idea of assassinating him. So they asked my opinion. And I told them, well, in war innocent people do get killed. If you are going to assassinate the man, the best place to do it was at the front gate as he approaches, and to just, if there is even seven or eight jeeps, whether they are pro- or anti - if you are going to go ahead and kill him, people are going to get hurt.

Olsen: I didn't understand whether you answered my question as to whether or not you had discussed in advance with Colonel Nichols.

Sturgis: No sir, after the meeting with the different military commanders, I reported to Nichols the type of discussions that were made at those meetings.

Olsen: And what was Colonel Nichols response?

Sturgis: Can we go off the record?

Olsen: If you want.

Sturgis: Let's go off the record. He told me to stand by, don't do anything, stand by, stall. Olsen: And did you then stand by and stall?

Sturgis: Yes, sir, I not only stood by, but then I proceeded to do these exercises without asking Colonel Nichols. I did those on my own, to prepare a special group of men to set this up.

Olsen: You prepared the exercise. Did you ever get the green light from people in Castro's Air Force and Army to go ahead with an attempt?

Sturgis: Oh, they wanted to do it, sir. The only thing that held them back was me, I am the only one that held them back, because they wanted to kill him in a minute.

Olsen: And so they were urging that this be done, but you were holding back on it?

Sturgis: Right.

Olsen: And were you holding back on it at least in part because of the request made by Colonel Nichols that you would hold up on it, and not do anything?

Sturgis: Right.

Olsen: Was any actual attempt made now to carry out an assassination on Premier Castro?

Sturgis: The only attempt is what I was doing in these exercises.

Olsen: So that there was some planning, but no attempt?

Sturgis: Well, let me say this. We are on a very thin piece of string there, because I was several times making those exercises, and I was really, because of my high position in the military, and because of the things that I knew -- and you must understand that I did break into the headquarters of the Cuban Army at Columbia Barracks and did steal documents out of there. And I also, at my own headquarters, in my files, I did photograph some things that were in my files from the past regime that was there, but also of other officers that were there that I could not trust, and wanted to see what kind of reports and things that were made. So I did photograph those. So I did make a break- in.

Olsen: What I am trying to do FRANK, is to draw a distinction, if I can, between some plans for, some setting up of exercises that would be preparatory to an attempt to assassinate Premier Castro, Che Guevara and Raoul Castro and others that might be with them. I am trying to distinguish that kind of planning and preparation from an actual attempt to carry it out.

Roethe: Were there any shots ever fired? Sturgis: No sir. As a matter of fact, in order to avoid that, because my people wanted to do it so badly, I had to take the ammunition away from them, just to contain them.

Roethe: Was this an exercise that was going to be -- was this going to be a shooting?

Sturgis: Oh, yes.

Roethe: So it was not a bombing or anything of this sort, strictly a shooting?

Sturgis: A shooting.

Olsen: How soon before you left Cuba did this setting up of exercises take place?

Sturgis: It was within, I would say, four to six weeks.

Olsen: Before you left?

Sturgis: No, four to six weeks after we took over the country, January 1, four to six weeks was the first attempt. That was in the last of January or the first week in February 1959, four or five weeks.

Olsen: Did this fever about assassinating Castro, Raoul Castro and Guevara, subside after a little while?

Sturgis: Oh, no.

Olsen: Did it keep on going all the time while you were in Cuba?

Sturgis: Yes sir. I did arrange to train the same men for another attempt at assassination of him in the headquarters of the Air Force on the second floor.

Olsen: Before you go on to that, why did you never make an attempt the first time, why did you hold back?

Sturgis: I was waiting for a nod from Nichols.

Roethe: And you never received that nod?

Sturgis: I never received that.

Roethe: What got you started into a second attempt to try a different type of assassination?

Sturgis: Yes, it would be a different plan to assassinate him. This came, I would say, the last part of February, if I am not mistaken. Things came to a fever pitch. Even the American Government, through other agents inside of Cuba, in the military and so forth, were getting a lot of information about the Communist activity. And Fidel was coming on his own thing, you know, about talking against the Americans. And this was creating a lot of dissention with some of the top military brass. Of the Cuban military. And the same time I am trying to recruit Commander Camillo Cienfuegos. Olsen: You have attempted to recruit him?

Sturgis: I attempted to recruit Commander Camillo Cienfuegos, and also Commander Almejera. He was the National Chief of Police.

Olsen: And who was the first one, Cienfuegos?

Sturgis: Commander Camillo Cienfuegos was the Chief of the Army -- I think Raoul was the Chief of the Armed Forces.

Olsen: Did you succeed in recruiting them?

Sturgis: I met them at the Capri Hotel, where the show was at. And I got them stoned out of their minds. And we discussed money, how they would be willing to do, and so forth. I didn't want to get into it too much, because I had Camillo Cienfuegos lined up more, he was thinking more in line with what I was talking about. Commander Almejeira got stoned out of his mind. And he just put his head on the table and went to sleep. That was it. And so I had a hard time keeping Camillo Cienfuegos awake.

Roethe: At whose request were you trying to recruit these gentlemen?

Sturgis: Remember, Embassy told me, please try to recruit agents for them.

Olsen: You were attempting to recruit people who would provide information for the Embassy?

Sturgis: To provide agents for the American Embassy.

Roethe: You were not recruiting them especially for assassination attempts?

Sturgis: No. Now, Camillo gave me enough information that night where I broke into the Chief of the Army headquarters -- he was Chief of the Army. I broke into their file and I did photograph and steal documents.

Roethe: What did you do with those documents?

Sturgis: I turned them over to the others.

Olsen: To Colonel Nichols?

Sturgis: Yes. Roethe: Were you operating here now for Colonel Nichols, or do you know if you were operating for CIA? Who was the creator of this policy, if you know, Colonel Nichols as a diplomat? Was he a diplomat at that time?

Sturgis: Colonel Nichols was the American Military Air Attache, which could be a cover for the CIA.

Olsen: You don't know if he was CIA or not?

Sturgis: No. Again I say, nobody shows if they are CIA, unless you are working yourself as an employee.

Olsen: Let me turn here, FRANK, to this area. Were you ever, by Colonel Nichols, requested to organize any activity other than recruiting people to act as agents for the American Embassy, were you ever asked to carry out any kind of activity in Cuba.

Sturgis: No sir.

Olsen: You were never asked to carry out any assassination?

Sturgis: No sir.

Olsen: Were you ever asked to carry out any attempt to overthrow the Castro Government?

Sturgis: Well, let's not say overthrow the Castro government. Colonel Nichols was very much, in his thinking, in the discussions with him, against the Castro Government. But then here you have a man that goes by the book.

Olsen: Let me ask you this. Were you ever asked to carry out any action in Cuba on behalf of the American Embassy?

Sturgis: No sir.

Olsen: Or Colonel Nichols?

Sturgis: No sir.

Roethe: So your breaking in and obtaining those documents was something that you did on your own for information gathered as a result of your conversations with the Commander of the Army?

Sturgis: Camillo Cienfuegos, yes.

Roethe: During this one evening when he got drunk? Sturgis: Yes.

Roethe: You saw an opportunity and you took advantage of the opportunity yourself, without first consulting Colonel Nichols?

Sturgis: Well, you must understand this. When an opportunity comes around you do it, because you may not have a chance to make contact, and get permission. And not only that, suppose you don't get permission? There is a lot of things that have to be done. But nobody is going to give you permission.

Oh, I wish I had -- I understand there are certain things in the Chilean Embassy like -- I broke into the Chilean Embassy in Havana, they are accusing me of breaking into the Chilean Embassy here in Washington, D.C., which is a lie. But I broke into the Chilean Embassy in Havana. I was not ordered to do so. But I felt, with discussions that we had, I wish I could find out what was in those files in the Chilean Embassy.

Olsen: Did you break into the Chilean Embassy in Havana as Chief of Security for the Air Force?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: The Castro Government?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Did you ever get any request from Colonel Nichols or anybody else at the American Embassy that you break into the Chilean Embassy?

Sturgis: No sir.

Olsen: Did you have any contacts there in Havana with anybody from the American Embassy other than Colonel Nichols?

Sturgis: I would say no.

Olsen: When you say I would say no, that is your best belief?

Sturgis: I believe not. Because if somebody comes up and says, yes, he was in touch with me, you know, it is too many years, and to the best of my recollection, I think that would cover it, I would say Colonel Nichols was the only one I was in constant touch with. There is a possibility that may (Deleted) and a possibility of (Deleted) but I am not - - my mind doesn't --

Olsen: You don't recall any specific instance in which you made contact with anybody else other than Colonel Nichols? Sturgis: I am not sure. I don't know how to put the right words. Because I met several people, but I am not sure of who the people that I met were.

Olsen: After you came back from Cuba, at the end of June 1959, did you then settle in the Miami area?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Did you take up employment in some normal job in Miami, or did you become involved right away?

Sturgis: I was not employed, sir.

Olsen: Did you engage in any business for yourself at that point?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Before we get to that, when you left Cuba, did you manage to take with you any substantial amount of money or wealth?

Sturgis: No sir. I took some documents here that belonged to Commander Richardo Lorie in his preparation to leave Cuba and come to exile. I helped to arrange for the escape of the Chief of the Air Force and his wife. As a matter of fact, I made contact with the American Embassy to see if they would accept him in the Embassy. And I was told by the Embassy people, no. So I had to come here to make arrangements for his escape with his brother Sergio Diaz Bruil, who in fact himself personally went to a yacht basin, Bertrand's Basin and rented a boat, I believe it was a sailboat. With the plans that both he and myself made, I proceeded to Cuba to pick up his brother, the Chief of the Air Force.

Roethe: Before we get back here in the U.S., the second attempt that you were talking about you said was going to occur in an office building, is that right?

Sturgis: That is the headquarters of the Cuban Air Force on the second floor.

Roethe: And again I am correct that there was no actual attempt made, and that there were no shots fired?

Sturgis: Right.

Roethe: And this was also -- and this only got as far as the planning stage?

Sturgis: Right. Planning and the exercise.

Olsen: What did you do after you came back to this country in Mid-1959, other than to assist people in escaping from Cuba. Sturgis: I got together with Commander Pedro Diaz Lanz. We went to Washington, D.C., for a Senate hearing. At this hearing they wanted to know about Communist infiltration into the Cuban Government. And I forget the name of the Senator at that time. I went back to Miami. I forget how BARKER came into the picture, but BARKER -- I made contact with BARKER, Diaz Lanz.

Olsen: What were you going to do to make a living during this period?

Sturgis: I had my own financing.

Olsen: What was your own financing?

Sturgis: Well, I had money, pay that I got from the Cuban Government.

Olsen: Where had this money been placed that you were able to draw it out?

Sturgis: Well, I had an import-export business in Havana which continued after the revolution was over with during Fidel's time. And I proceeded to open an office up on Ponce De Leon Boulevard, in Coral Gables -- when the revolution was over with, because I was commuting back and forth between Miami.

Olsen: You said you had an import-export business in Havana?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And was that business continuing after you left there?

Sturgis: When I left that was the end of it.

Olsen: Had you accumulated some money in Cuba before you left there?

Sturgis: Yes, due to the business I did accumulate some money.

Olsen: Can you tell us approximately what your financial net worth was when you left Cuba? How much money had you accumulated?

Sturgis: Well, I had several thousand dollars, I would think I had $3 or $4,000 at that time.

Olsen: And you had been successful in transferring this money to the U.S.

Sturgis: It was all in cash.

Olsen: So you took it with you? Sturgis: Yes, I took it with me, and two aircraft that I did have, one was a C-46, one was a C-46, of which I have the end numbers and documents, plus a B-25 bomber that I took over here.

Olsen: Did you fly out of Cuba?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Did you fly those aircraft yourself?

Sturgis: Well, another pilot and myself flew -- I think it was - I am not sure whether it was the C-46 that I flew out with, or the B-25 with another pilot. I did fly both planes at different times. I had one of the Cuban Air Force pilots fly one of the aircraft out. But I am not sure which one of them I came out on.

Olsen: Are you a pilot yourself?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Do you have a license?

Sturgis: I had a license. I flew over the city.

Olsen: You flew out of the country two airplanes that belonged to the Cuban Air Force?

Sturgis: No sir, they belonged to me, they were registered in my name.

Olsen: In Cuba?

Sturgis: No, registered in the U.S. in my name.

Olsen: Who had they belonged to in Cuba?

Sturgis: No one in Cuba, sir. They belonged to me, they were American end number aircraft that were bought by me here in the U.S.

Olsen: Had they been bought by you before you went to Cuba?

Sturgis: Yes sir, during the revolution.

Olsen: I see. You owned them before the revolution occurred?

Sturgis: Yes sir. I gave a $10,000 deposit on a B-25 bomber that was in Phoenix, Arizona. I gave a total of $112,000 for the C-46-D model. This money was revolutionary money that was given to me which I bought in my name. Olsen: It was revolutionary money from whom?

Sturgis: It was from Fidel Castro -- while this was in 1958, while we were working against the Batista Government.

Olsen: I see. While you were up in the hills and acting as a courier, with revolutionary money you bought two planes in the U.S., and they were kept in the U.S. during the revolutionary period, but they were rendered in your name?

Sturgis: Yes sir.

Roethe: And these were purchased by the government?

Sturgis: No sir, they were purchased in Phoenix, Arizona.

Roethe: From whom?

Sturgis: I may have the name of the people whom we bought them from. If you remember, in Phoenix, Arizona, you have an area there that has got planes for miles. They are in mothballs.

Olsen: What was this, a private enterprise?

Sturgis: Well I imagine this was -- you mean the people we bought it from?

Roethe: Yes.

Sturgis: Yes, it was.

Roethe: It had no connection with any Government agency that you are aware of?

Sturgis: I suspect that the man who sold me the aircraft did work for the CIA.

Olsen: Who was the man who sold you the aircraft?

Sturgis: I think his name was Thraikill.

Olsen: Did you make a trip back to the U.S. to make a purchase of those planes?

Sturgis: I came in and out of the U.S., in and out of the mountains, and in and out of the U.S.

Olsen: Frequently, as part of your revolutionary activities?

Sturgis: In order for me to get very close with Fidel personally, I went through a great risk in buying guns and equipment and smuggling guns and equipment to Cuba, both by air, by automobile, and in the Key West by ferry. And I had an elaborate system made up.

Olsen: Let's go into that just a little bit. We are going back into the revolutionary period, before the revolution succeeded, while you were working for Castro, while he was up in the hills. Who did you buy the guns from in the U.S.

Sturgis: I bought guns in Alexandria, Virginia.

Olsen: From whom?

Sturgis: I believe the name of the company was INTERARMCO. And the owner was an ex-CIA agent.

Olsen: Named what?

Sturgis: I forget. [Samuel Cummings]

Roethe: Was this ostensibly a private enterprise?

Sturgis: At least I thought it was a private enterprise.

Olsen: He asked, was it ostensibly a private enterprise. Was it actually a private enterprise?

Sturgis: Let me say this here, can I go back a little bit, Mr. Olsen?

Olsen: Yes.

Sturgis: Fidel told me in the mountains, here is what I have got - and I will show you the pictures -- I have got garbage, muerdo, which means shit, shotguns, rifles that are rusted, and that idiot who is in Miami, who is the head of the underground in Miami, doesn't know what he is doing, he is sending us all different types of foreign-made rifles -- for instance like the Italian carbine, you shoot that twice in rapid fire it would overheat and jam. And he says, "I need you to get me some equipment." I says, I will get you some equipment. "Beautiful. Here is the money. Go to Miami and get what you need. Get in touch with Bebe Hidalgo." He was the Chief of the underground. With him I made other contacts, or through him I made other contacts, with people like Yanuza, who got to be the Mayor of Havana under Fidel Castro.

Olsen: Come as quickly as you can to the matter of where you bought the weapons from whom, when, and how were they shipped to Cuba.

Sturgis: From Miami, getting money from these people, who range anywhere from $7 to $100,000, I went to Alexandria, Virginia, and did make contact with the owner. Roethe: How did you get the name of the man in Alexandria?

Sturgis: I don't know how I got the name. But I understand years later that he did work for the Central Intelligence Agency.

Olsen: But the name of the company as best you can recall was INTERARMCO.


Olsen: And what did you buy from INTERARMCO?

Sturgis: Well, at INTERARMCO I bought weapons that would fire the same bullets. For instance, I bought the M-1 Durand rifle, which I fired -- it was a 30.06 caliber weapon. I bought the M-1 -- I bought the Springfield rifle, U.S. Springfield rifle which fired the same bullet. And this type of a rifle I bought mainly for sniping, to be used as a sniper weapon in the mountains.

Olsen: The M-1 that you bought was the normal World War II semi-automatic Army weapon?

Sturgis: U.S. Army issue.

Olsen: Did you buy those in quantity?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And did you buy ammunition for them as well?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And did you buy any automatic weapons?

Sturgis: No sir, I did not buy automatic weapons. I did buy the 45 caliber U.S. Thompson, which had the -- they call it a DEWAT. They put lead between t he barrel -- they plugged it up where it could not fire, you could only use it as a display piece.

Olsen: In other words, they were demilitarized?

Sturgis: They were rendered inoperative by putting lead in the barrel.

Olsen: Why did you buy them?

Sturgis: Well, for one thing, a good one was selling for about $200 apiece. I bought those up there for $75 apiece. We sent them to Cuba by air. I also bought good barrels, and I left instructions when they got to Cuba to take the barrel off and just put a new barrel on, and you had a fully automatic weapon. Olsen: Was this an Army weapon of World War II?

Sturgis: Yes, it was.

Olsen: Was this called a grease gun or something like that?

Sturgis: No sir. There is a difference between the grease gun and the Thompson machine gun.

Olsen: Did the Thompson have a circular cartridge?

Sturgis: Yes, the drum, the 50 round drum.

Olsen: And that was a fully automatic weapon, wasn't it?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Did you buy any besides the Springfield, the M-1 Durand, and the Thompson 45 machine gun?

Sturgis: Yes sir, a bazooka. I bought the bazooka, not the shells, because it is legal to buy the bazooka. The shells were illegal naturally. So we had other sources of getting shells. I bought the anti-tank weapons, and I bought the Browning automatic rifle, the BAR, which was a semi-automatic and full automatic. But they did the same thing with the BAR, they put lead in the barrel. And in turn I had to take the barrel off and throw it away and put a new one on.

Olsen: And they didn't demilitarize the rest of the gun in any way?

Sturgis: No sir. I understand that somebody had some thoughts in their mind that they could sell the weapon like that. If they did what they were supposed to do, with a torch, put the lead between the barrel and where the bolt was, that would make that whole area bad, because when you --

Olsen: Because you could never get the round in the chamber, then?

Sturgis: Not that sir. What would happen would be the explosion of the shell would shatter the metal?

Olsen: Because that destroyed the temper?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Let's move quickly. Did you buy weapons any place else other than at Alexandria, Virginia? Sturgis: I think it was Illinois. I went to Illinois with a friend of mine.

Olsen: Do you know the name of the company from which you bought weapons there?

Sturgis: No sir. [Richard Lauchli] I may have something in there that can tell me the name of the people that I bought them from.

Olsen: Do you know the name of the company from which you bought it?

Sturgis: There was no company.

Olsen: Do you know the name of the city where you went to buy it?

Sturgis: I will have to check that.

Olsen: Any place else besides Illinois?

Sturgis: Yes sir. I am trying to --- in discussing this with you -- these people belong the Minutemen group.

Olsen: You mean the ones in Illinois?

Sturgis: Yes. And I forgot the name of the man who is head of the Minutemen.

Olsen: DuBois?

Sturgis: Robert DuBois, that is right.

Olsen: From Norborne, Missouri.

Sturgis: Norborne, Missouri, is the other place I went to.

Olsen: Did you also buy some weapons there?

Sturgis: Well, I went to him first, and he in turn sent me to one of his close partners or aides or what have you, that was in Illinois on a farm that had a shed full of guns and equipment, mortars, 60 millimeter mortars, 90 millimeter mortars, the whole works. I bought some equipment from him.

Olsen: Did you buy any equipment anyplace else?

Sturgis: I would think that was the only two people -- yes, I bought the equipment at National Gun Shop at Southwest 22nd Avenue and 4th Street. I believe it was. In Miami.

Olsen: Was all of the military equipment that you bought, FRANK, for the Castro regime essentially in the small arms category? Sturgis: Yes sir.

Olsen: And ammunition?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: And did you buy anything like tanks, armored cars, trucks, jeeps, anything of that character?

Sturgis: No sir, no heavy stuff.

Roethe: Except the two airplanes?

Sturgis: Just the two aircraft, yes.

Olsen: Did all of this small arms and ammunition that you bought get shipped over to Cuba, then?

Sturgis: Yes, I shipped it myself, personally, plus we have a network set up of various means of shipping the equipment to Cuba.

Olsen: Essentially involving revolutionaries in Florida?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Let's go back to the period after you got back into this country. You participated for some time in assisting other Cubans to get out of the country, and particularly some of the high Air Force officials who you referred to?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: What else did you do after you got back into this country?

Sturgis: I maintained contact with the underground leaders.

Olsen: When you say the underground leaders now, are you speaking about underground leaders in Miami.

Sturgis: Miami and Cuba. And both worked together yet.

Olsen: When you talk about underground, you are talking about forces now that are interested in overturning Castro?

Sturgis: That is right. Olsen: So that you had become pretty much a full-feldged anti-Castro operator even before you got back into the U.S.?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: What else did you do then after you got back? Did you make contact with any officials of the U.S. Government? Or put it another way, when were you first in contact, after getting back June 20, 1959, when did you first make contact with anybody who you understood to be an official of the U.S. Government?

Sturgis: Sam Jennis.

Olsen: Was Sam Jennis and underground leader in Miami?

Sturgis: Let me say the Sangenes, S-A-N-G-E-N-E-S?

Olsen: Is that all one word, S-A-N-G-E-N-E-S?

Sturgis: Yes sir, one word.

Olsen: It is not two separate words, is it?

Sturgis: No sir. That is the Saneges family, which were Louis Sangenes, and Sergio Saneges, who I have been working closely with in 1957 and 1958. And I made contact with Joaquim Sangenes, code Sam Jennis. I met BARKER, BERNARD L. BARKER, who at that time worked with the CIA, whose boss was EDUARDO. When EDUARDO was relieved of his duty after the Bay of Pigs failure, BARKER'S next Chief of Station was (Deleted).

Olsen: Let's take those one by one. You named several members of the Sangenes family.

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: You have given us Louis.

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Sergio and Joaquin?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: Now, what were their positions?

Sturgis: CIA. Olsen: All three of them?

Sturgis: Yes, the CIA, I was led to believe.

Olsen: And were all three of them in Miami?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: And what kind of contact did you have with them? Did they come a recruit you or talk to you?

Sturgis: No sir. You have got to remember that I was in touch with these people from 1957 to 1958.

Olsen: What kind of contact did you have with them in 1957 and 1958?

Sturgis: Working with them in the overthrow of the Batista government.

Olsen: What did you do to work with them in the overthrow of the Batista government?

Sturgis: Smuggled guns, equipment. I was up in the mountains with Fidel, fought in several battles with the rebel forces in the mountains. Again, we brought Clark Wollan into the picture. And so up the line to the embassy.

Olsen: What I am trying to get at here is, did these Sengenes family members have any role in this other than as CIA agents, or were they revolutionaries themselves intent upon overthrowing the Batista government?

Sturgis: Right, sir, yes, sir. Their position at a latter date got to be very important, the fact that they were recruited to be agents for Central Intelligence Agency.

Olsen: When were they recruited to be agents for the CIA?

Sturgis: I would believe the year 1959, if not already 1958, which I am not sure.

Roethe: And what was their position outwardly? They were not card carrying CIA people, I presume, they must have had some position in the Miami community.

Sturgis: Well, these people were top leaders in the revolution. And remember, they did have contact with the past government of Batista, in the government, the top people, and also with the new government to be, which was the 26th of July Fidel Castro outfit. They worked very well into that. You have got to understand their background a little bit. The Sangenes family years back were involved in the Abraham Lincoln Brigade in Spain. They were young people at that time. They thought the Communist ideology -- from what I understand from them, they thought that was the thing in those days. So naturally, they broke away from the Communists themselves. And they were very intelligent people. And these are the type of people, with the position that they were in, the intelligence that they have, that the American Government would like to have as agents.

Olsen: But your contact with them in 1957 and 1958 --

Sturgis: Was strictly revolutionary.

Olsen: Was strictly revolutionary?

Sturgis: Yes sir.

Olsen: They were not, as far as you know, at that time, associated with the CIA?

Sturgis: As far as I know.

Olsen: As far as you know?

Sturgis: I did not know if they were or were not.

Olsen: You had no indication, then, that they were?

Sturgis: No indication.

Olsen: So it was not until after you came back from Cuba in 1959 and made contact with them again that you believed that they were agents of the CIA?

Sturgis: Right, yes, sir.

Olsen: What did they say or do at that time to lead you to believe that they were agents of the CIA?

Sturgis: Well, number one, the activity that was going on in the Miami area, not only my activity, (illegible) one in the same position that I had, the comings and goings of people in and out of Cuba. Mrs. Geraldine Shamma, whom I recruited as an agent for the Embassy, was traveling from Havana to Miami. And she had a home on Brickell Avenue, which was a safe house for the CIA. The Cubans who came from Havana would come to the safe house which she maintained herself with her own money, not CIA money, her own money. BERNARD BARKER would call her up, and she would tell him who was there, and he would come over to pick up these Cuban exiles to be sent over to be interrogated or debriefed. This is what BERNARD BARKER would do. And E. HOWARD HUNT, I believe, may have come over there. I don't think he did, but anyway, she met him traveling back and forth from Havana, where she met him, I don't know off hand. You would have to ask her. Olsen: You mean you have subsequently heard or learned that she did possibly had some contact with HUNT?

Sturgis: Oh, I knew that for years, because, remember, I was in Brickell Avenue in Miami, too.

Olsen: What was the address now?

Sturgis: It is torn down now. I forget the address. They may be able to remember the address.

Olsen: How did you know that this was a CIA safe house?

Sturgis: Well, again, the top military commanders who were in Cuba were in exile, and had meetings (illegible) this was when the CIA started to get the Cubans together to form the nucleus of an invasion force that was to go to Latin America to train. So there was a lot of activity, a lot of activity.

Olsen: Didn't that begin in 1960?

Sturgis: I would say that we had the house there in 1960, yes. And we were in touch with various agents, BARKER, for one. I was in touch with Sam, and also the other Sangenes. Louis Sangenes had an office in downtown Miami that was part of a recruiting office that he had prior to the invasion.

Olsen: FRANK, I was asking you a little while ago what the members of the Sangenes family said or did to lead you to conclude that they were agents of the Central Intelligence Agency? You told me that one of the women you had recruited in Cuba on behalf of the American Embassy there lived in a CIA safe house in Miami. But I am not sure whether you answered the question that I put to you. How did you know that the Sangenes family members were agents of the CIA?

Sturgis: I am not sure whether Sam told me at that period that he was working with the company or not, I am not sure, because I can't pin down the date. But he told me he was working ---

Olsen: Which one of the Sangenes family members was it that was called Sam Jennis?

Sturgis: That is Joaquim Sangenes. My understanding through the years is that he got to hold a high position with the CIA.

Olsen: Was Sangenes on the same level or subordinate to BERNARD BARKER?

Sturgis: Well you must understand that EDUARDO at that time was a political officer.

Olsen: You are talking about beginning sometime in 1960? Sturgis: Right. And BARKER'S position with EDUARDO was as his assistant. So that means BARKER at that time was involved with the political officers, working for a political officer, which was political.

Olsen: And when you say political, what was EDUARDO doing, what were EDUARDO and BARKER doing at that time as political officers?

Sturgis: I can tell you what EDUARDO was doing, even though I didn't meet him, because I knew BARKER'S activities. BARKER was -- if EDUARDO wanted to have a meeting with Tony Varona -- he was the President of the Revolutionary Council that was formed by CIA.

Olsen: What was that called, the Cuban Revolutionary Council?

Sturgis: No, sir, that was called the Cuban Revolutionary Council, but it had other names that are in Spanish, Miro Cardona, was part of that.

Olsen: I am going to ask you to give me some names of the leaders of the Cuban Revolutionary organizations--

Sturgis: Council.

Olsen: --in Miami in 1959, 1960 and 1961. Miro Cardona, right?

Sturgis: I believe Miro Cardona was the President of the Council. Tony Varona. He was the Secretary General of the Council. Well, Manuel Artime, was part of that. He was part of the council. There has been a lot of writing which (illegible) about his position. They call Artime the leader of the invasion brigade. That is not so. Manuel Artime's position was, he was the coordinator between the political group of the Revolutionary Council -- the Revolutionary Council was a political force with the brigade, which was the military force. And because of him being who he was and his contacts, they made him like, I would say, a liaison between both the Brigade and the Revolutionary Council. He was not the leader of the invasion.

Olsen: Who else was at the top of the Revolutionary Council?

Sturgis: San Roman.

Olsen: Is that his last name?

Sturgis: S-A-M R-O-M-A-N.

Olsen: And was he just one of the members of the Revolutionary Council or the leaders? Sturgis: Yes sir, he was one of the leaders of the Revolutionary Council. And you must remember, the Revolutionary Council was going to be the governing body of a new government in Cuba.

Olsen: Yes, I understand. It is worth at this point naming a few of the other very prominent people who were members of the Revolutionary Council which was going to form the nucleus of the new government if Castro was overthrown?

Sturgis: Let me say this here. There was a lot of dissention that was going on in the Revolutionary Council. There was a power struggle within the Council. You had another member who was outside the Revolutionary Council that they had wanted in. And this is very important. President Kennedy -- I think it was Bobby Kennedy -- either President Kennedy or Bobby Kennedy insisted that this man had to go into this Revolutionary Council. That man did not have an organization in Cuba, this man supposedly had only a nucleus of a handful of revolutionaries -- which caused a big uproar, and changes a lot of things.

Olsen: Who was this that the Kennedys wanted in?

Sturgis: Dr. Manolo Ray, who was considered very much to the left. This created such a turmoil. He was leftist, and his thoughts and thinking were like Fidel Castro's.

Navarro: In Cuba he was a commander for the Castro Army. And he was one of the ministers for the Castro Government.

Olsen: Why did he go to Florida?

Sturgis: Again, Fidel had a power struggle in Cuba where you had the anti-Communists against Fidel himself, and the Fidel Castro government. At that time it was not said that it was a Communist government, but it was a pink type government. You had power struggles within the government. For instance, Commander Camelo Cienfuegos, I believe because of his contact with me, was executed by Fidel Castro. And people like Manolo Ray, who were on the left, were against the Communists.

Olsen: Anyway, you advise us that the insistence of one or both of the Kennedy's created a major uproar in the Revolutionary Council because --

Sturgis: And in the Brigade. Because you must remember, Mr. Olsen, that CIA had direct contact, the political sector of CIA, in which HOWARD HUNT as EDUARDO, was a high ranking political officer with the Revolutionary Council. Then, you had a separate group which was the Brigade. HOWARD HUNT had nothing to do with the Brigade. It was a separate section of the CIA. And then, you had a third separation which was Operation Forty, which was a Top Secret operation. And the head of Operation Forty was Sam Jennis. The second chief --

Olsen: Who headed the Brigade? Sturgis: The head of the Brigade was Orncido Oliva. He is a colonel in the National Guard.

Olsen: And what was the nature of Operation Forty?

Sturgis: Operation Forty was a CIA Top Secret operation. They were to train, I believe, approximately 200 Cubans who were in the Army. They were officers --

Olsen: That is the American Army?

Sturgis: The American Army, who went and received training in the American Army as officers. Their main job was intelligence. These men were going to be used to infiltrate Cuba to make contact with the underground.

Olsen: Which one of the Sangenes family members headed Operation Forty?

Sturgis: Sam Jennis was the head of the Operation. The second chief of Operation Forty was Felipe Gutierrez.

Olsen: All three of these different operations were essentially being organized by the CIA, weren't they?

Sturgis: Yes sir. If you remember, every one including the President of the U.S. denied that the CIA was behind more funding or training of these people. But they were in fact being what they were supposed to be, U.S. Government operations.

Olsen: It is your testimony, FRANK, that the Revolutionary Council was being financially supported by and organized by the CIA with E. HOWARD HUNT, otherwise know at that time as being EDUARDO, being the chief CIA agent involved in setting up the Revolutionary Council?

Sturgis: Let me correct you a little bit there. He was one of the high political officers of the CIA that was involved in the organization of the Revolutionary Council.

Olsen: And who was it from the CIA who was heading up the training and the organizing and the funding, financing, and what not, of the Brigade?

Sturgis: Well, the funding naturally again was CIA, funding for Operation Forty was CIA. The training for Operation Forty was U.S. Army and CIA. Mr. Frank Bender, which is a code name for Mr. Drecher, is his real name, who was the top CIA official who was in charge of the CIA operation in South Florida for this mess.

Olsen: The whole thing?

Sturgis: Yes. Olsen: Was Mr. Drecher's real first name FRANK also?

Sturgis: I don't know, sir. He is, I believe, of German extraction, if I am not mistaken. He was a naturalized citizen, he was not born in this country.

Olsen: Do you know whether he is still with the Agency?

Sturgis: I don't know sir.

Olsen: And who was the chief CIA officer having supervisory responsibilities or major responsibility for Operation Forty?

Sturgis: I couldn't go over Sam Jennis myself.

Olsen: But you don't know who it was?

Sturgis: All I knew who was above him was Frank Bender, whom I have never met.

Olsen: Did you meet other people who were, let's say, non-Cubans, who were involved in the planning with respect to the operation that finally ended up with the Bay of Pigs?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Who else did you meet?

Sturgis: I would have to look through my notes and get you the names.

Olsen: You don't remember any right off hand here now?

Sturgis: Well, there was one man, I can't tell you his name, but he had one arm, and he was a colonel in the French Foreign Legion. He had this home which I had visited several times. I think it was in Coconut Grove. And he was a CIA official. And I believe I do have his name sir, in my notes.

Olsen: Now, what part did you play, FRANK, in this whole operation that led to the Bay of Pigs?

Sturgis: Well, I will have to go back again to Geraldine Shamma at Brickel Avenue. My contact with all the same top military commanders that were in Cuba both in the Army and in the Air Force who were in exile. Geraldine's contact with the head of the underground organization inside of Cuba, with Francisco, whose real name I will give you, but I forget it off hand. Her contact here in Brickel Avenue with BARKER and HUNT. And my association, naturally, with Sam Jennis, who at a later date, when I told him that BARKER wanted me to help him in some of his work, and BARKER, not knowing that I had contact, or was working with Sam Jennis, of course, you have got to understand, a lot of these top people that were in exile who at a later date were involved in the Congo who were friends of mine who were CIA agents. And those were the agents when they came into exile.

I know this is off the track, Mr. Olsen, but it is going to be very important. You have got to understand that you have the same -- not all the Cubans, now, I am talking about -- you have the same nucleus of the Cubans who came over here in the beginning, not every one, but the nucleus of them who were in Cuba with Batista, who were associated with the gambling casinos, the crime syndicate, the American crime syndicate, which in turn controlled the Cuban crime syndicate because all Cubans are not bad, but there was a Cuban crime syndicate. These same people, because of the people they knew with Batista, because of the people that they knew in Cuba, they not only supported Batista, but those same people did support the new Castro government, and got themselves in as a safeguard that if the rebels did succeed, at least they had contact. And they did give money and they did give information and so forth, to these people. And some of them were involved in drugs and crime and what have you.

Olsen: When you say these people, who are the people you are talking about?

Sturgis: I can't put my finger on it, Mr. Olsen. But as we go along -- I am going to jump again -- I have seen this myself, the same people who participated, some of them who participated in the Bay of Pigs invasion, were people who were considered Batistanos, some of them. Now, the Batistanos who supported Batista weren't all bad, but these same people who came over here and were recruited by the CIA, and worked here as agents, and some as double agents. Because of their criminal activities, a lot of information was gotten out of Cuba, because of the contacts.

Olsen: Were any of these people among the leaders of the Cuban Revolutionary Council?

Sturgis: No, I would think they were outside of the Revolutionary Council.

Olsen: Were any of these people among the leaders of the Brigade?

Sturgis: Some were suspected of being double-agents in the Brigade. But then again, you must understand that the Brigade itself, or persons in the Brigade was not a CIA agent, even though the Brigade was recruited from the Cuban colony to fight its soldiers. So that doesn't make them CIA agents, that makes them a force being financed and trained, and their families being paid monies while they were training, and away from home, and fighting, and even while they were in Cuba as prisoners their families were still receiving money from the CIA.

Olsen: Were any of the Batista clan, let's call them, who were among the leaders of Operation Forty?

Sturgis: Yes sir. Olsen: Who among the leadership of Operation Forty?

Sturgis: Felipe Guiterrez, the second chief of Operation Forty, was a G-2 agent under Batista, a high ranking officer.

Olsen: Was he someone who had close connections with the crime syndicate in Cuba?

Sturgis: I don't know that much about it. But there was a hatred between the second chief of Operation Forty and Sam Jennis, who was the chief of Operation Forty. Each one accused the other, from my information, of being a double agent, while being a CIA agent.

Olsen: Can you name for us a few of the top people who you felt or believed at that time to be persons who had close connections with the Cuban and American underground syndicate -- underworld syndicate?

Sturgis: Senator or ex-Senator Rolando Masferrer. I have something in there that I would like to give you so that you will know his whole background. And then another Senator who at one time was involved in drugs -- I can't think of his name. Masferrer was called El Tigre, the tiger. He was a Senator under Batista, an ex-Communist, and an ex-member of the Abraham Lincoln Brigade in Spain. He owns a newspaper in Miami called Libertad. And he was very much in touch with the crime syndicate, the American crime syndicate in Havana, plus the Cuban crime syndicate. Anyway, Senator Masferrer, because of his loyalty to General Batista, under the protection and auspices of General Batista, formed army of approximately 2,000 men, a private army, which supposedly was like the muscles of Batista. If Batista wanted to get rid of any of his enemies, Masferrer was there to do the muscle work. He kept the heat off the G-2, which was the Cuban Intelligence Service. I would say many of the ex-Senators that came into exile during Batista's time had contact with the U.S. underworld. This one man, this one Senator, I am trying to remember his name, was involved so much with the U.S. underworld and drugs that the American Government at one time threatened Batista to stop the sale of all legal drugs into Cuba because of this man. And this man today is living in Miami Beach.

Olsen: Is he the Senator whose name you are trying to remember?

Sturgis: Yes. And a very wealthy man.

Navarro: He is the closest friend of President Prio.

Sturgis: Very close to ex-President Carlos Prio.

Olsen: Let's move on from that subject here now to a further exploration of what you did during this period leading up to the Bay of Pigs. Did you operate with the Revolutionary Council? Sturgis: I had contact with the Revolutionary Council.

Olsen: Did you have contact with Operation Forty.

Sturgis: Yes, sir, I did.

Olsen: And did you have contact with the Brigade?

Sturgis: No sir, not with the Brigade in general. What I did do is, many of the Brigade members -- not many, but some of the Brigade members -- did live at my home. I had a home at Southwest 60th Court.

Olsen: What role did you play in that organization?

Sturgis: Intelligence, training, I did train some of the Brigade members in the Everglades. And I have pictures of the training camp. As a matter of fact, one of the persons I did train is the Vice Mayor of Miami, Manolo Rebozo. I trained many of the intelligence teams for the Brigade.

Olsen: Did you get paid for this activity?

Sturgis: I did not get paid by CIA.

Olsen: Did you get paid by anybody?

Sturgis: Can we just leave that alone right there?

Olsen: You are at liberty at any time, FRANK, to not go into some subject if you don't want to. But the important thing for us here is, we want to find of whether the CIA has been involved in any improper domestic activities in the U.S., and that is why we want, if we can, to get you to discuss as openly with us as possible what your connection with the CIA was.

Sturgis: Well, it is going to be very difficult, Mr. Olsen, for me to really tell you what my connections with the CIA are, because I have nothing to show. But in the record there are documents, CIA documents and memoranda, that show that, for instance, John Dean at the Watergate hearing -- some of the documents, and so forth, CIA documents -- John Dean made a telephone call to Mr. Schlesinger, who at the time was Director of the CIA --

Olsen: Hold up, if you will, right here, FRANK. I want you to tell me not what came out in Watergate hearings from somebody else, I want you to tell me what your relationship was down there as you knew it.

Sturgis: Well, I was associated with the CIA. Olsen: But I want to know exactly what that association was.

Sturgis: Well, that is what I am trying to put in perspective.

Olsen: I want to have you lay out the facts as clearly as you possibly can lay them out to us, pinpointing as accurately as you possibly can, what your connection with the CIA was during the period of time that the Bay of Pigs operation was being planned and carried out.

Sturgis: Okay. At one period -- and I can't remember the date, I am not sure whether it was before the Bay of Pigs or after the Bay of Pigs -- one of the CIA agents wanted me to assist him.

Olsen: Who is that?

Sturgis: BERNARD L. BARKER. I made contact with Sam, and Sam says, help him.

Olsen: When you say Sam, are you talking about Sam Jennis?

Sturgis: Yes. The idea was FRANK, there are groups here that are breaking the law. We don't want to upset the apple cart in Cuba. You will have to help me, because of many groups, revolutionary groups are breaking the law.

Olsen: So BARKER approached you?

Sturgis: Right.

Olsen: And what did he approach you for?

Sturgis: Well, there was an operation in effect where a F-4U -- I believe it was an F4U -- Navy fighter plane was bought by some Americans to be used in a bombing raid over Cuba, most likely Havana -- that is the oil refineries.

Olsen: Can I interrupt just a second? That was after the Bay of Pigs, wasn't it?

Sturgis: I am not sure whether it was before or after.

Olsen: Go ahead.

Sturgis: The only way you can find out about that is, I will give you the name, and if you can get in touch with the party, I believe he may have records, I don't know, because my records were destroyed.

Olsen: Anyway, BARKER wanted you to try to give him some help in cooling the thing, is that it? Sturgis: Yes sir. I told BARKER that I would see what I can do. I made contact with Sam Jennis, and told him what BARKER, as friend of mine, wanted me to do. And he said for me to go and help BARKER.

Olsen: And did you then do some investigation?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Did you come up with anything?

Sturgis: I sure did.

Olsen: Did you pass that on to BARKER?

Sturgis: Yes sir. I took him to where the airplane was hidden in a hanger and being worked on and ready for a bombing run over the oil refineries in Havana.

Olsen: And was that planned operation then aborted as a result?

Sturgis: It was broken up, and I believe the airplane was confiscated, through the channels, proper channels. The man that was primarily involved in this thing, his name was Bill Johnson.

Olsen: And where was Bill Johnson from?

Sturgis: From Miami.

Olsen: Is he an American?

Sturgis: Yes sir, he is an American citizen. And he lives there today, and he has a business there in that area.

Olsen: Had he been employed to do this by Cuban revolutionaires, do you know?

Sturgis: No sir. He was a mercenary man that would contact Cuban groups and ask them for money, he would do certain things, and make flights, and so forth, over Cuba. I, a number of times, did seek to obtain Bill Johnson's help in the Bahama Islands for bases that were needed (illegible) bases in the Bahama Islands. And Bill did help me on a number of occasions as far as some air penetrations in Cuba. He dug up some pilots for me, not knowing or realizing, I believed, that I was connected with anybody in the CIA.

Olsen: Did you engage in any of this kind of activity yourself similar to what Bill Johnson did?

Sturgis: Yes, I went on a number of these flights. Olsen: Did you consider yourself kind of a mercinary yourself?

Sturgis: No, sir.

Olsen: Who planned, organized, financed and otherwise involved you in these activities, then, that were directed at Cuba after the Bay of Pigs?

Sturgis: Well, you must remember that I had a position in Cuba with my friends who also had top positions even higher than my position. And I considered myself a revolutionary like them. I assisted my government and various agencies, including the CIA, with no salary in mind. At some time or another where CIA money was used -- for instance, the B-25, I flew with Pedro Diaz Lanz over the city of Havana on October 21, 1959, dropping several hundreds of thousands of leaflets over the city, over the Air Forces base.

Olsen: Who prepared those leaflets?

Sturgis: I had a home on Southwest 60 Court where Diaz Lanz and his two brothers and myself and other people, revoltionary Cubans, lived, and I had a secret printing machine that we printed these leaflets with.

Olsen: What other kind of projects ---

Roethe: Was this financed by the CIA, or at least do you believe it was?

Sturgis: Well, I cannot actually tell you that it was. Because at that period of time I did not know, even though we did have contact with the company. I cannot say, unless I see you as a CIA man give him money, I cannot say I saw him get money from the CIA.

Roethe: Was somebody financing this?

Sturgis: Certainly.

Roethe: And the financing was --

Olsen: Let me follow up on this if I may, Jim. Do you know who directly put up the money to finance that flight with the propaganda leaflets over Havana in October 1959?

Sturgis: October 21, 1959. The money for that operation, no, off hand I don't know directly where that money came from. You would have to ask Commander Pedro Diaz Lanz, or his brother, Marcos, Diaz Lanz.

Olsen: What other projects did you participate in directed at Cuba. Let's talk about after you left from Cuba now. Sturgis: I did go to the Dominican Republic. I spoke several times with Raphael Trujillo, the President of the Dominican Republic.

Olsen: About what?

Sturgis: About giving help to Pedro Diaz Lanz. And he agreed to. Unfortunately, Pedro did not want to go the Dominican Republic. He stayed in Miami.

Olsen: And what else did you do in terms of activities directed at Cuba?

Sturgis: I went to Guatemala, and I spoke with the President of Guatemala, President Ydigoras.

Olsen: About the same thing, about assistance to Pedro Diaz Lanz?

Sturgis: Not only assistance, but also invasion bases, which President Ydigoras was giving to the Cubans for an invasion of Cuba.

Roethe: Who sponsored those trips?

Sturgis: I would have to think on that particular thing where the money was obtained.

Olsen: At whose request or suggestion did you go to Guatemala for that purpose?

Sturgis: I am not sure at this time.

Olsen: Can you tell us at whose suggestion or request you went to the Dominican Republic and talked to Trujillo?

Sturgis: I was at the Biltmore Terrace Hotel on Miami Beach -- I can't remember the year. But the man who was running, or at least one of the men who was running the Biltmore Terrace Hotel was Norman Rothman. That place was supposidely a hang out of all the top Batista people who came into exile. The top of the Biltmore Hotel was being readied for President Batista, who was in the Dominican Republic. I went to the Biltmore. And I was introduced to an intelligence agent who was a close buddy of General Trujillo's son, who I believe at the time was chief of the Air Force, the Dominican Air Force. This man asked me, or approached me in conversation and told me the General Trujillo would like to speak with the ex-Chief of Air Force, Pedro Diaz Lanz. And if I could make arrangements for the contact between him and Pedro, he would appreciate it. And I did make contact. And Pedro did not want to go to the Dominican Republic. So I said, I will go to the Dominican for you. And I did. And it was set up and arranged by this intelligence agent.

Olsen: The intelligence agent of --- Sturgis: Trujillo. And I was received -- I had carte blanc in the Dominican Republic. I stayed at the top hotel there, I think it was called the Ambassador Hotel there in Santo Domingo. I was received at the palace. I went directly with this intelligence agent to the Presidential office. Trujillo was present in his white uniform. Johnny Abbes, as Chief of Intelligence, was there, a known past Communist, who I believe is still a Communist, or at least playing his little games.

Olsen: FRANK, can you tell me what other projects now you participated in that were directed against Cuba?

Sturgis: Well, I did a number of air and boat operations against Cuba that were not green light operations.

Olsen: Now, tell me what air operations you conducted?

Sturgis: Well, let me tell you the main ones, because I did so many that I couldn't pinpoint them all. One of the main operations -- well, Havana, October 21, 1959, which caused and created an international incident between the U.S. Government and the Cuban Government. A few months later relations were broken because of this incident, it was as excuse, between the governments, relations were completely broken. Another operation I did over the City of Havana with two aircraft, I dropped several hundred thousands of leaflets over that city.

Olsen: When was that?

Sturgis: I forget the date on that. I made a flight over Santiago De Cuba.

Olsen: For what purpose?

Sturgis: Leaflets. I made another flight into Las Villas Provence and dropped two underground agents into Las Villas Province with radio equipment.

Olsen: By parachute?

Sturgis: Yes, sir. I made another flight on the south coast of Pinar del Rio Province.

Olsen: For what purpose?

Sturgis: To drop some leaflets there. And I made some bombing runs over Nuevitas. And I dropped four bombs over the City of Nuevitas.

Olsen: What were you trying to hit?

Sturgis: Tobacco warehouses. The idea of that -- it sounds ridiculous -- but the idea of that was, as I made a number of penetrations by air and by boat -- and I thought they were ridiculous to do these things -- not all the operations I did were ridiculous, but from what Sam told me, the purpose of these operations was to test defenses, the radar defenses, their anti-aircraft defenses and their naval defenses. And I would fly in low and slow in a small aircraft, and not necessarily would I do all the trips, but I would organize these trips. And he preferred that I did not go on these trips, but I went.

Olsen: Who is he?

Sturgis: Sam Jennis. And I maintained a good leader of men must take risks.

Olsen: You mean he approved of these trips, but didn't like the idea of you doing it yourself, is that it?

Sturgis: Yes.

Olsen: At whose behest did you make these trips?

Sturgis: Well, most of them by Sam. You must understand this. Again, I will say, I don't know if I told you this on the record, that there are green light operations. A green light operation is an operation that all agencies are involved in. In other words, if the CIA wants to do an operation, especially if it is here in the U.S., for instance, like the Bay of Pigs invasion, every law in the book was broken, because they were smuggling refugees in and out of the countries, guns, explosives. My boat was used for infiltration into Cuba of guns and agents and explosives.

Olsen: In preparation for the Bay of Pigs?

Sturgis: Before and after the Bay of Pigs.

Olsen: What kind of boat did you have?

Sturgis: Well, I had four boats. It think it was a 63-foot Coast Guard cutter that we bought in Norfolk, Virginia. I bought another boat --

Olsen: When you say we bought that boat in Norfolk, Virginia, when was that bought?

Sturgis: Let me say, Pedro Diaz Lanz went down to Norfolk, Virginia, and put the money up, and so forth, and he and his brother and myself took it back from Norfolk, Virginia, and brought it down here to Miami.

Olsen: With what money did you buy it?

Sturgis: Again, I have a blank thing here in my mind at that particular time as to where that particular money came from.

Olsen: Who put the money up, Pedro Diaz Lanz. Sturgis: He, himself? No. He was given money to buy all this equipment.

Olsen: But you don't know by whom?

Sturgis: Right now, no sir, I don't know who gave him the money for these boats.

Olsen: Anyway, did the boat get registered in your name?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: This Coast Guard cutter?

Sturgis: Yes, sir, all four boats were registered in my name, the Coast Guard cutter, of which I have the pictures -- and I think I have the numbers on that.

Olsen: And what other boat do you have?

Sturgis: I have another boat, which was a 63 foot yacht called the Quesa.

Olsen: And who bought that boat?

Sturgis: Pedro Diaz Lanz and myself.

Olsen: Again, with money that you don't know the source of?

Sturgis: I can't think of it.

Olsen: What I am trying to do is speed up these things. I don't want to hear the story about each boat. I am trying to get at the guts of these things. What other boats did you have?

Sturgis: I had two 60-foot fiberglass boats that we bought from Bertram Yacht Company, two sixty footers that did approximately 50 miles an hour.

Olsen: These were power boats?

Sturgis: Power boats, yes sir.

Olsen: Private launchings, so to speak?

Sturgis: No, sir. I believe they were about -- I think they were maybe 16 feet wide and 30 feet wide.

Olsen: What were they being made for? Sturgis: For infiltration in and out because of the speed, they did a top speed of fifty miles and hour.

Olsen: Were they manufactured expressly for you?

Sturgis: No, sir. These were new boats that Bertrams were bringing out of the yard as experimental for either racing or for anyone who wanted this type of a yacht for speed.

Roethe: Do you have any indication that any of these boats were paid for by CIA funds? Do you suspect or believe that they were?

Sturgis: Let me say this here. Again, the boats were used for infiltration, and there was CIA infiltration. Now, the person who can really get to the nitty gritty of boats, and so forth, is either Marcos Diaz Lanz -- and I will give you his address in Miami -- Pedro Diaz Lanz, I do not believe he is in Miami, he is the brother of Marcos, I believe that he is in Texas working as a fumigating pilot. And as a matter of fact, Pedro Diaz Lanz was very, very upset by the Bay of Pigs invasion. He was in charge of a special air group with the B-25 that was in my name. It failed, he told them it failed, he didn't like the operation. And he has got a dread, he is very paranoid, that the CIA wants to kill him. I think he is wrong. But unfortunately, I believe he is that paranoid in his mind, and he sees an agent behind every door that wants to kill him. But he has been in touch with the CIA.

Olsen: FRANK, you have mentioned the fact that you and Diaz Lanz, one of them at least, Pedro, acquired these boats, and that these boats were then used in certain operations directed at Cuba. What were these operations?

Sturgis: Infiltrations.

Olsen: When you say infiltrations, are you talking about putting people who are in Cuba?

Sturgis: And taking people out of Cuba, and bringing guns and equipment into Cuba.

Olsen: Now, when were these boats acquired, before the Bay of Pigs?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: And were these trips into Cuba to bring people in, and to take people out of Cuba, and to run guns into Cuba, and so on, conducted both before and after the Bay of Pigs operation?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: How long did they continue after the Bay of Pigs operation? Sturgis: I don't know, sir. I cannot give you a date.

Olsen: Approximately.

Sturgis: The Bay of Pigs was 1961. Maybe 1962, 1963.

Olsen: Do you still have any of those boats?

Sturgis: No, sir.

Olsen: When were they disposed of?

Sturgis: I turned them over to Diaz Lanz, and Diaz Lanz in turn sold them.

Olsen: And you don't know what will happen to the proceeds?

Sturgis: Well, Diaz Lanz did take most of the proceeds, he gave his brother some, and as a matter of fact, he gave me a little bit, not much, but a little.

Olsen: Do you recollect how much he gave you?

Sturgis: On the boats I think maybe he might have given me a thousand dollars.

Olsen: Did you get all of the directions, and orders, and requests, to make these runs in to Cuba with the boat from Diaz Lanz, or did you get direction and orders from anybody else?

Sturgis: It was a combination. Understand, I did not want Pedro to know that I had contact with the people, because he trusted me explicitly.

Olsen: You didn't want him to know that you had contact with what people?

Sturgis: Well, for instance, I would make in a round-about way contact for Pedro with other Cuban people, different agencies and so forth.

Olsen: You have got me confused, now. I don't know what agencies or people you are talking about here now that you didn't want Pedro Diaz Lanz to know about.

Sturgis: I am getting a little ahead. For instance, if BARKER wanted to meet certain people, he would call me and say, FRANK, I would like to meet so and so, do you know him, or can you get contact with him? And I would say, yes, and then I would make contact and take these parties to BARKER to see what BARKER would want of the person. Olsen: Did you ever get any directions with respect to any of these boat or air operations directed at Cuba from anybody else whom you knew was an official or agent of the CIA?

Sturgis: Let me say that I suspect, it will be an easier word for me.

Olsen: But none that you knew?

Sturgis: Let's say that I suspected of being a CIA agent, yes, I have received orders from them to do operations.

Olsen: But again FRANK, did you ever receive any directions or instructions or requests to conduct any of these boat or air operations against Cuba from somebody whom you knew to be an agent of the CIA? I will come back to the business of suspicion here later, but I first want to get an answer to that question.

Sturgis: Yes.

Olsen: Who?

Sturgis: Sam Jennis.

Olsen: Now, what operation or operations were you asked to conduct directed at Cuba by Sam Jennis?

Sturgis: I was asked to assist Conte Aguerro.

Olsen: You were asked to do what with respect to Dr. Conte Aguerro?

Sturgis: To assist him in air operations, that Conte Aguerro would get the money. And I was to organize an air group to do several air drops into Cuba, and pay the expenses and pay, not salaries, but pay the expenses for the operation.

Olsen: Were you then paid by Dr. Conte Aguerro?

Sturgis: Well, Dr. Conte Aguerro used to ask me, well, FRANK, what would it cost to organize and do an air lift raid over Cuba? And I would sit down with him and go over the figures of what I would have to do, and the money that would have to be laid out and so forth.

Olsen: And then did he pay for that?

Sturgis: He would give the money to me. For instance, I told him, here is a figure here, this, this, let's make a round figure of $5,000 to do air operations.

Olsen: But did he then pay you? Sturgis: Yes he would give me the money, he never paid me.

Olsen: What is the difference between his paying you and giving you the money?

Sturgis: There is such a thing as, if you want to get paid, that means each week you get paid a set salary.

Olsen: If I sell you an automobile for $5,000 and you pay me $5,000 for that automobile, that doesn't mean you are going to do it every week, does it?

Sturgis: He is a good lawyer, I can't win that particular point with you. You are right.

Olsen: So he paid you the $5,000 or whatever the figure was whenever you did one of these projects for him?

Sturgis: Right.

Olsen: Did Sam Jennis put you in touch with him, or did he direct you to do this for him?

Sturgis: No, he directed me to do this to make contacts with Conte Aguerro, which I did. And evidently whatever progressed between them too, I did the operation.

Olsen: Did Sam Jennis have any occupation or function other than as an agent of the CIA?

Sturgis: To be very honest with you, I never asked him, I don't know.

Olsen: Do you have any reason to believe he was devoting 100 percent of his time to the CIA?

Sturgis: This would have lead me to believe that he was an official of the CIA. Now, Felix, or Felipe Gutierrez, I know he was in construction.

Olsen: And only maybe part -- maybe a part-time operative? Or was he an operative at all?

Sturgis: No, I believe his business -- everybody had to make a living -- unless you have something as a front.

Olsen: Did you feel that Gutierrez --- were you of the impression that he was a CIA agent?

Sturgis: Oh, yes, certainly. Like I say, I can't say, I can't put my finger on it and say, well, he is a hundred percent. I knew he was, because of my close connection with CIA people. Olsen: Let me try and sum up something on kind of an overall basis and see if you can tell me that this is correct or incorrect, that during the years after you came back from Cuba in 1959, and for some few years thereafter, you have engaged in a number of operations involving Cuban exiles and Americans that were in one way or another directed at trying to subvert or overthrow the Castro regime in Cuba?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: That you did so under arrangements where you were asked sometimes to do something, and you would get paid for it?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Kind of a job-by-job basis, is that a fair statement?

Sturgis: Right.

Olsen: And is it a fair statement that at no time did you know that the money that was being paid to you was or was not CIA money?

Sturgis: Sometimes I did know it was CIA money.

Olsen: Now tell me when you knew it was CIA money.

Sturgis: When my B-25 bomber was at the Miami International Airport to be ready for operation, or to be operational, I knew that the money that Diaz Lanz received to make the payment for the repairs of the B-25 came from CIA.

Olsen: Now did he tell you it came from CIA?

Sturgis: Certainly.

Olsen: Was there a time when the Bay of Pigs operation was being planned?

Sturgis: Yes, sir.

Olsen: Was it intended that your aircraft were going to be used in connection with that operation?

Sturgis: Yes sir. The same thing with the boat, the money that came to maintain the boat for the operation of CIA.

Olsen: Who told you this?

Sturgis: Pedro Diaz Lanz. Olsen: So that both with respect to the maintenance of your boats and maintenance of the aircraft, Pedro told you that the money was provided for taking care of that was provided him in turn by the CIA?

Sturgis: Yes. He told me that the boats, or the airplanes, needed repairs. And I told him to go see BARKER and get the money. And that is exactly what he did, he went to see BARKER.

Olsen: Did you ever discuss that with BARKER?

Sturgis: I am not sure, really. Again, I am going back into something as detail, whether I told him hey, there was money needed for repairs of the plane, get the money or not, I just told Diaz Lanz to go see BARKER, and to get the boat - get the airplane operational, and that he would give me the money. And that he would get the money. And he did get the money.

Olsen: That is the kind of information that I have been seeking. I am trying to pin down what the money was for, who told you it was CIA money, and what steps were taken that led to your getting the money. Were there any other operations or expenditures that you had which you feel you are on strong, sound ground in saying were financed by the CIA?

Sturgis: I was asked to do an assassination.

Olsen: By whom?

Sturgis: Can I hold back on that?

Olsen: No, I would prefer that you tell us, if you will.

Sturgis: It was never carried out.

Olsen: That is all right.

Sturgis: I was contacted by this agent -- I am trying to go ahead and think of the date again, because again I will say, I had notes, and I keep them so far, and then I destroy them. And I did tell the Senate Watergate Committee that a friend of mine who was a CIA agent contacted me and asked me if I would do an assassination. And I told him I would. He said, good. Then, I will pass it on to my superior. And he made contact with me later, at a later date. I believe we had -- I am not sure -- I think we had either lunch or dinner at some ranch house.

Olsen: Is this in Miami?

Sturgis: Yes. Olsen: First of all, can you go back and tell me when you were approached by this friend of yours.

Sturgis: This is why I say, I can't remember by the exact date, and maybe by talking --

Olsen: How about, if you give us the season of what year?

Roethe: How about just the year?

Sturgis: I can't remember the year.

Roethe: This is after you got back from Cuba, obviously?

Sturgis: Yes, it had to be. Let me see if I can narrow it down just about what year. Let's see. It had to be either before the Bay of Pigs, which is 1961, or after the Bay of Pigs, which again could be 1961. So I would say approximately it would be 1961.

Olsen: Then where were you approached?

Sturgis: In Miami.

Olsen: And is this somebody, FRANK, for the moment, let's defer to your wishes, or your reservations, at least, by naming them. But is this somebody whom you knew to be employed by the CIA?

Sturgis: No, sir.

Olsen: Is it somebody who you knew to be a contract agent of the CIA?

Sturgis: No sir. All I knew is that he was an agent, and at a later date, it was proven he was an agent. So my contacts with this man throughout the years, how he worked, my close contact with him, in Miami, the way of operation, the way he handles himself, the people that he was in close contact with, that the top political and military people who were in exile that he was in touch with, the formation of the Bay of Pigs itself before the invasion, came through this particular man. He was part of the forming of this -- at least of the Revolutionary Council. And I was approached by him and I told Sam about it. I said, Sam, what do you think? The idiot -- I hope this never gets publicized.

Olsen: Trust us.

Sturgis: I said, this idiot took me out, and we had some lunch, and he asked me if I wanted to do an assassination, or if I would do an assassination attempt for the outfit. And I looked him square in the face and I told him why did you come to me? And he says, well, FRANK, like, who else? You are a man that the Chief knows your background, and I know your background, and I know you are capable. And you are a capable man. And if anybody can do it, you can do it. But the thing is, would you be interested? And I said, yes I would be.

Olsen: Did he talk to you about a sum of money?

Sturgis: No, no money was -- the discussion of money was not involved in it, because I would not do anything for money. And he knows better than to ask me, unless it would be, FRANK, what do you need for your expenses?

Olsen: Who was the target of this assassination? Was it Fidel?

Sturgis: No. I don't know. What happened was that I had another meeting with him, and he said he would contact his Chief, and he would -- and he told me to contact him later on, and I think he gave me a certain day to contact him, and I said okay. You must remember that, how I know this man as an agent, because he does the same things as I do, in his wife, he types away, or at least he has a wife who types away, he makes all the reports, and stacks them in a file cabinet. I have heard him talk to his Case Officer on the telephone. And to me that was very stupid of him in doing that event to me who was his friend. That is a very stupid way of doing things. Because he did not suspect that I was in contact with Sam, he cannot know. And the only time he suspected that I had anything to do with the CIA is when we were in prison, and the man on the television said, yes, he used to work for the CIA.

Olsen: When you say CIA, you were talking about the Watergate, not the other agent and me?

Sturgis: I am talking about the agent and me, who was part of the Watergate group. And he was dumbfounded and said, what, you work for CIA? And I said, yes sir, you dumb bastard you, I was turning you in to my case officer.

Olsen: So neither one of you suspected --

Sturgis: I knew he was an agent, but I didn't know that I was in contact -- I never used the word -- or at least I don't think I did, and I hope I haven't used it today -- that I said I was an employee of CIA.

Olsen: No, I haven't even said that you were an agent of the CIA.

Sturgis: Or that I was connected with the CIA.

Olsen: Now, who was the target of this conversation about assassination?

Sturgis: I had a second meeting with him at the Ranch House and he told me, he says, well, this is interesting FRANK. He said, about his assassination, and I said, fine. I did. And then he started to questioning, how would you do it? And I said, how do you mean how I would do it? There are several ways of trying to do an assassination. The things I have to know is who the person is, that is number 1, it is important, and where the person is at, which is important. And then, I will have to go ahead and go to the place where this man lives or what have you, after I know this information. And I said then, I can go ahead and tell you how I can do it. And he said, with a body, this and that, he will be discovered, you know we can't be connected with it. And I said, well, if you are worried about that, you do it. And he said, well, I can't do it. And I said, Okay, beautiful. And I want -- I wanted to tell you something, I will do this, because you are a friend of mine, and because you asked me. But I will want more than that. And he said what is that? I said I want it from somebody higher than you, from somebody with authority. If you tell me -- and you are my friend, and I believe you -- but I want it more from somebody that has some authority. You have a case officer. I want your case officer to tell me to do an assassination plot, and I will do it. But coming from you, you are my friend, my buddy, but I have got to have more than that for my protection.

Olsen: Did he ever put you in contact with his case officer?

Sturgis: I knew who his boss was.

Olsen: Who was his boss?

Sturgis: EDUARDO. Wait a minute. I am sorry. I could be wrong there. I said the wrong thing. If I am going after the Bay of Pigs invasion, if this did happen, as far as the date is concerned, after the Bay of Pigs invasion, EDUARDO did quit the operation and go on some other assignment or what have you. So that means he was no longer in the Miami area. So this part I had to get a new case officer.

Olsen: EDUARDO left Miami before the Bay of Pigs, didn't he?

Sturgis: He left after -- well, I don't know, I am sorry. Because there is the possibility that he may have been either in Miami or he may have been in the Headquarters in Washington. But I can't pin it down because I don't know exactly where he was at.

Olsen: Did he ever make contacts with the man's case officer?

Sturgis: No, sir, because it had to be one of two people, it either had to be EDUARDO, whom I had never met, or it had to be possibly (Deleted) [Esterline], after EDUARDO left.

Olsen: Did (Deleted) take his place then.

Sturgis: I believed so, I believe (Deleted) did take his place as this party's case officer.

Olsen: And then, you did not actually have any contact with his case officer?

Sturgis: When I told him that, I think it kind of stung him a little bit. And he said, well, okay, all right. Then, you will go through with it? And I said certainly I will go through with it, I don't care who the hell it is. I said, you let me know. And hopefully, I was thinking of Fidel Castro, because I could have snuck in to Cuba, I have done it so many times, and I would have taken a crack at killing Fidel.

Roethe: I missed something when I was out of the room. I take it you did not know the identity of the person whom you were being asked to assassinate?

Sturgis: No, sir, I did not. I asked him -- you see, I didn't publish it, in other words, I was told no publicity. I was told, because Sam says go ahead and work with him and he said let me know what is progressing.

Roethe: Is Sam what you would call your case officer?

Sturgis: Sam is my contact, the one I was connected with.

Roethe: And you would always go to him before you would go ahead with some action like this?

Sturgis: Oh, exactly. I wouldn't do anything unless I received an okay from somebody.

Roethe: Did you have any idea that this had anything to do with Cuba?

Sturgis: It always had to do with Cuba.

Roethe: You were aware that this assassination had something to do with Cuba?

Sturgis: I was thinking that if it did, I could have been wrong. I was thinking it could have something to do with Cuba.

Roethe: Did Sam seem to know anything about the subject -- about this, or did this seem to come as a surprise?

Sturgis: It was a surprise. He was surprised that my friend approached me on something like this. And he said, don't say no. I said I will do it to anybody. I said Sam, if it is all right, if this case officer -- Sam said, tell me who the case officer is, and if it is true, okay.

Roethe: What was your motivation for saying that you would do this?

Sturgis: Do you know what a whore is?

Roethe: Do I know what a whore is?

Sturgis: Yes.

Roethe: I guess I do. Sturgis: I don't mean to go ahead and embarrass you. I am sorry. But in intelligence a whore is an agent that they would want that would do anything. But he has got to be motivated by patriotism. And that he would do anything for his country, regardless of what it was.

Roethe: Assuming that it was something that an official request made on behalf of the government?

Sturgis: Well, you would think that if it was case officer -- and you would be surprised how powerful a case officer -- what power a case officer has in his hands. He has got a lot of power.

Olsen: Thank you very much, FRANK.

(Whereupon at 6:00 p.m. the interview was concluded).

In a telephone interview with Robert Olsen of the Rockefeller Commission on April 22, 1975 it was noted: "Wants to correct something. Park Wollan was Council General but Sturgis didn't contact him. It was Paterson, called him Bill. Was CIA Agent there, left CIA later after getting to be Chief of Station in Santiago. Sturgis was in touch with Wollan, possibly met him. (Deleted) and (Deleted) were in Havana."

Sturgis told Paul Meskil: "We met at the Casa Grande Hotel in Santiago. Wollan knew who I was and what I was doing. He approached me or someone introduced us. We had several other meetings and discussed my patriotism and so forth. I agreed to work with him. Later, when the revolution was over, I received orders to go to Havana. Wollan told me who to contact in the American Embassy there." Sturgis said his contact at the Embassy was Sam Kail.



For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex33.pdf

CONSPIRATORS: JACOB RUBENSTIEN (deseased LCN) RICHARD M. NIXON [deceased], JAMES ANGLETON [deceased], CIA staffer members DAVID A. PHILLIPS [201-88764, deceased] and DAVID LEMAR CHRIST (former prisoner of Castro),[aka DANIEL LESTER CARSWELL, deceased, CIA Office of Security SF #43 872]; Watergate burglars E. HOWARD HUNT [OS# 25 500 deceased], FRANK A. STURGIS [deceased: CIA Office of Security SF #353 459, 201-242256, SS# 095-18-9240] FBI S.A. (Special Agent) WARREN C. DeBRUEYS; Cuban exiles BERNARDO DE TORRES (CIA 201-294214) and CIA AGENT DAVID MORALES SANCHEZ [deceased] and last but not least GERRY PATRICK HEMMING (CIA 201-309125; SS # 544-44- 8667; CIA Security File #EE-29229) [deceased], WILLIAM JOHNSON. Unindicted Co- conspirators: JOHN MARTINO (deseased LCN) CARLOS BRINGUIER, BERNARD L. BARKER, JAMES W. MCCORD, EDMUND KOLBY, ROY M. HARGRAVES [deceased], and LAWRENCE JOHN HOWARD. OSWALD was the unwitting patsy.


Page 18 contained the words "Alex Kleinrer 'Loma' Industries" - Max Lowenstein of Loma was of interest to OO/C in 1956. Kleinerer p75; CIA 1294-481, 515-217, 518-219, 646-277, 646-277; WCD 911; FBI 62-109060-2424 inks & ID. Phone interview: "I would rather get together, I don't like the phone, its a little bit delicate the whole situation. I moved to NY in 1970. Loma Industries was a plastic company which made industrial plastic and housewares. OSWALD applied for job there but never got it. I used to work there 15, 16 years ago."

The address "1318 1/2 Garfield, Norman Oklahoma" was found in OSWALD'S address book. Mae Logan, who owned this property from 1961 to 1967, was contacted in August 1993. She stated that several white teenagers along with one black lived in the top part of a rental unit she owned between 1962-1963. "They quit payin' the rent, got into drugs and were arrested in Phoenix. There was lady who lived up there to begin with. She got cancer and went to the M.D. Anderson Hospital. Her father and mother had died of cancer two years ago." Logan was never questioned by the FBI. The name "Robert Odum RI-7-2071" was found in OSWALD'S address book. A Robert E. Odum, of Dallas, was a control tower operator at Love Field. The FBI claimed this name was Robert Adams Dallas of the Texas State Employment Office.

Marina Oswald's cookbook contained the numbers P.E. 7-5402, W.A. 6-3741.

OSWALD'S address book contained name Russ Brothorgan 1733 Spring.

Address book contained name Bill Stuckey 529-2274. OS Memo has two paragraphs deleted "It now appears that Bill Stuckey in all probability is William K. Stuckey, a former newspaper man now engaged in Public Relations who in the summer of 1963 interviewed OSWALD regarding his participation in a pro-Castro campaign in New Orleans" - CIA 1301-476

OSWALD'S address book contained telephone number for U.S. Government Switchboard, Fort Worth, Texas; the city of Arlington, Texas; City of Fort Worth switchboard, Federal Court Clerks office, U.S. Court House, Fort Worth and Tarrant County Criminal Courts Building. - NARA 1993.05.24.09:22:06:15000

OSWALD had notation 1612 Hurley. These were apartments in Fort Worth one of which was vacant. OSWALD had notation "Criner Bewly Bign. con. con. service." It was that of Maybell Criner Career and Finishing School at 513 Bewley Building where Virginia Valle did typing for OSWALD.

The addresses and telephone numbers of Soviet intellectuals appeared in OSWALD'S address book under names other than their own; for example, N.N. Krechetovich, a scientist who specialized in designing servo mechanisms was listed under "Lida." OSWALD'S address book contained numerous Russian names, sometimes noted as teachers, and many of these were associated with foreign language institutes in the USSR at that time. Some of these names appeared in early versions of the Name List With Traces, but not in later ones. OSWALD recorded the addresses of the East German, West German, Argentine, Polish and Dutch Embassies in his address book.

Besides using his post office box as a dead drop, OSWALD may have made pay phone-to-pay phone telephone calls to insure his conversations were not monitored. A slip of paper among his possessions contained a telephone number that was listed as a pay station in the lobby of a Fort Worth building. [WCE 2189 p641] This might have been his mother's place of work.


USDJ INS File NYC 76/95.5-C; 62-109060- NR 4.20.64 re: Memo Branigan to Sullivan 2.23.64; Brennan to Sullivan 5.8.64; 105-82555-4313, NR 8.4.65, 3852; 62-109060-900; FBI LHM Chicago Illinois, 5.28.64 SNFE; LHM New Orleans 6.3.64 SNFE; LHM New York 5.28.64-Caufield; FBI 105-112098-108X, 433, 6.28.65 Dallas, 648,694, 537, 480, NY 11.29.63-Caufield, Dallas 7.22.64; Dallas 12.3.64; HQ 105 -117838; LHM LA California 5.2.63; FBI 157-218-70, 804; CIA F-82-0430/126, 244; FBI interview with MRO 5.25.64; 105-131209-1; FBI interview with Waterson 10.25.61 MM 2-312 2-163- 44; 105-66754-234; Fonzi's work on Veciana HSCA; WCD 1085-c3, c2, c6; WCD 853, WCD 1085u; WCD 23; WCD 778; WCD INV 3-2-2; USSS CO-2-34,364-Aragon; Memo to USSS Dallas from ATF Dallas 1.14.64 902; Village Voice-Dick Russell 8.23.76; Glory No More Ed Arthur p110,34; Miami News 4.13.77; Miami Herald 7.12.76, 8.15.77 Veciana-1.20.77, 1.19.77; Wash. Post 1.20.77; NYT 1.18.59, 7.14.62; Dora Causa FBI 62-109060-900, 1830, Allen v. DOD CIA 10732; WCD 1107. WCD 853A; CIA 88-27; Masen FBI 105-133465-2, DL 105-1811; FBI 105-96824-10; FBI DL 105-96777; 2- 1499-NR 9.16.63.


NYT 11.11.72, 11.10.72, 5.22.73, 11.17.72 p94, 7.6.73 p58, 1.19.72 p1, 2.19.74, 1.29.72 p1, 3.7.72, 2.24.72 p14, 3.7.72, 11.2.72 p9, 3.29.73 p26, 1.12.73 p40.


Lee Pennington NYT 1.5.75; CIA 777-336A American Security Council letter listing Lee R. Pennington as Internal Secuirty Editor & Chief Washington Bureau National Strategy Committee - Stefan Possony; FBI 139-4089-2752, 2750; Wash. Post 8.17.83, 5.3.85, 11.17.85.

AMERICANS FOR FREEDOM After James Buchanan wrote his newpaper articles about OSWALD in Miami, the FBI investigated him for violations of the Neutrality Act. James Buchanan was a member of Americans For Freedom. Americans For Freedom was headed by former International Anti-Communist Brigade member Edward Arthur and Claire Arthur Chennault, the son of Air Force General Claire Chennault. Arthur Chennault, Americans For Freedom Air Commander, had been discharged from the Army for impersonating an officer. In 1960 Arthur Chennault claimed to be a Air Force Captain and called Army Intelligence in West Berlin. He said he had been kidnapped and brought to East Germany but had escaped. [FBI 105-123828-26] Charles Ashman represented Americans for Freedom.In August 1963 Americans For Freedom had reactivated its plan to bomb Havana's oil refineries, this time employing Batista-owned P-51 fighter planes.

In the course of attempting to get reviews for my Dylan To English Dictionary I telephoned Sam Chennault, the music critic for New Times, an alternative newspaper in Miami. When I pointed him to this information he commented, "General Claire Chennault is my great-grandfather, but I don't have an uncle by the name of Arthur Chennault. After reading this, I checked with other family members and there's no one on our side of the family with that name or that story. There is no such person as Claire Arthur Chennault. I would know, as I child I spent a lot of time with Claire's children. I'm not saying this to "stick up" for my family (I certainly disagree with a lot of my grandfather's opinions and actions, and am shameful for the actions of Anna) but it's a fact that there's no one by this name. After WWII, there were many people who claimed to be part of our family for one reason or another. I don't know..."


NYT 11.14.50, 9.8.54 NYT Mag 7.11.54, 11.12.54 p2, 3.27.52 p15,12.27.54 p3, 3.1.53 p11, 3.3.53 p11, 10.26.57, 7.16.57 Castillo Death-7.31.57, 7.30.57, 7.29.57 p1, 7.28.57; 8.4.57, 8.9.57, 8.3.57, 8.17.57, 8.28.57, 8.3.57; Business Week 1.1.55, 4.30.55, 11.2.57; Time 3.10.58, 7.19.54; Newsweek 6.28.54, 12.6.54, 9.20.54, 8.16.54, 7.26.54, 7.19.54; Look Magazine "The Mysterious Doings of the CIA" by Richard and Gladys Harkness.


Glory No More Mike Wales Dakar Publishing, Westerville, Ohio-1975; Memo Richard Townley to Louis Wolfson 2.1.71 re: Ed Arthur; FBI 105-112222-23; FOIA Request 67,784 Americans For Freedom FBI file 105-123828-26.

MANUEL ARTIME Miami Herald 11.18.77-death, 12.16.77, 12.17.77-Artime & WH/SOG plot to kill Torrijos- also Newsweek 4.18.73, 3.7.77, 12.12.77 Miami News 7.2.77-profile, 11.18.77; Newsweek 4.18.73, 3.7.77, 12.12.77; Memo: Richard E. Gerstein/Martin Dardis 8.14.73 Inv 929 Watergate; Miami News 8.28.75-Dardis Office burglarized; Miami Herald story by Gene Miller undated linking WH/SOG to NAACP break-in; Another possible WH/SOG OP break-in at office of Mrs. Ellsberg's pyschoanalyist Robert Akeret 697 West End Avenue, New York City as cited in American Police State by Wise; ltr. from CIA re: Artime files 2.6.80-26 files all denied; ltr. from CIA after appeal. Released documents-Report 3.14.60, Memo 6.20.60, Biographical Resume 2.26.63, Memo 10.28.63, Report 4.9.64; HSCA Brigade 2506-Manuel Artime; FBI LHM Miami 7.26.73 Bufile 139-4089-Interception Of Communications; Rolando Cubela FBI 105-77667; Artime FOIA Req 59,997 4.21.8- approx. 700 pages 3 Sections; Army Intelligence Report November 1, 1963, Cuban Officer Training Program 112th Corps Intelligence Group, San Antonio, Texas; FBI 139-4089-150, 1129; Death Certificate Registration Number 14335 11.17.77; Secret Organization of Cont. Penetration - FBI 97-4133 NR 10.14.64; 2-1877-11,24; FBI 105-131113-6; FBI 97-4133-NR illegible airtel 9.25.64; FBI 97-4133 NR 9.17.64 LHM Miami 9.17.64, NR 9.25.64. NR 9.23.64, NR 10.14.64, NR 9.22.64 LHM Miami 9.22.64, NR 10.14.64, NR 9.22.64, 118, NR 9.21.64, NR 9.20.64, 117, NR 9.20.64, NR 10.16.64. NR 97-4133-NR 10.14.64, NR 9.21.64; MIRR Miami Herald 12.6.64; Washington Post 3.17.65 A-11; FBI 97-4133-A, Szulc on MIRR, NR 97- 41-334-A 5.20.64 NYT article; LHM Miami 7.19.63.


L.A. Free Press The Ashmann File 11.28-12.4 75, 9.19-25 75; Case No. 63-9016, 63- 9088, 64-280 Criminal Court of Record in and For Dade County Affivdavit Leonard I. Lapinsohn, M.D., Charles M. Mutter, M.D.; Ltr. to Judge Williams from Arie denBreeijen; Insanity Order; Allen v. DOD CIA 40463.


CIA 552-240; 273-103; 519-219A; 847-368; 1114-422A; 1016-402; 1342-485A; WCE 15 FBI 105-82555-1158.


FBI NO 105-1456; FBI 66 109060-4366; CIA Memo 3.8.67, Memo 11.21.67; Record Check 8.5.67, Memo 9.28.67; six additional documents withheld 8.31.60, 8.26.60, 9.13.60 10.26.60 and 9.21.66; Report of Martin & Lewis 2.20.68; Banister's File List; From Ward to Garrison 12.30.66 Emile Stopper; From: Sciambra To: Garrison 1.31.67 Mary Banister; From From Sgt. Fenner Sedgebeer-Delphine Roberts; New Orleans States Item 3.31.64; FBI Search Slip 3.22.82 Banister; Ltr. Gatlin to Banister 5.19.55; HSCA 544 Camp St. and Related Events; FBI 61-3176-A State Times Baton Rouge 3.7.57; NR 3.18.57 New Orleans Times-Picayune 3.8.57; FBI 62-103863-13; Alba tel/. 504-831-6799; CIA EE-314 indicated CIA interest in Reilly Coffee in 1948 also see CIA 1307-475. BERNARD BARKER

Nomination Of Richard Helms to be Ambassador To Iran- Hearings Committe on Foreign Relations 2.5.73; BARKER Testimony/Ervin Hearings; Wash. Post 5.27.72- Glasser, 6.25.72; NYT 6.22.73 Tad Szulc; Miami Herald 11.11.76; Deposition of Clara Barker by Richard Gerstien, Dade County Justice Building on 9.12.73; FBI 62-109060- 1214, 1308, 1224

Marjorie Heimbecker said sister of Cuban exile Miguel Suarez told her he said in 1961 that JFK would be killed by Castroite. Suarez's father was with Batista's police. Telephone converstation with Suarez in late 1970's - said he had no sister. CIA documents on Suarez's father, Miguel A. Suarez Fernandez, President of Cuban Senate, Minister of State under Prio. Allied with Batista- Source CIA 783-25. Son, Miguel A. Suarez Sarrain, worked for Ellis Rubin. Represented former member of the Bay of Pigs Brigade. Wife: Yolanda - the Office of the Inspector General of the CIA generated an index card on April 18, 1974, that contained the names Daniel Ellsberg, Hank Greenspun, Eugenio Martinez, Christine Hopkins, BERNARD BARKER, FRANK STURGIS, FIORINI, Lawrence Sternfield, Manuel Artime, HOWARD HUNT, Edgardo Buttari y Puig, Kennth Dalhberg, Arsenio Felipe de Diego Aday, William Johnson, Miguel A. Suarez Sarrain, Alberto Beguiristan Sampedro, Roberto de Cardenas, Emilio Gonzalez Castellanes and Jake Esterline. The card was titled "Memo from Chris Hopkins, Watergate Task Force. Subject: Status Report as of April 19, 1974, on Material Received in Relation to the Watergate Break-In; Daniel Ellsberg and Hank Greenspun DD/WH FILE REVIEW 1974 IG File 36, Tab 3." Lawrence Melvin Sternfield was in Chile from 1954 to 1957, Brazil from 1957 to 1961. He handled Cuban affairs in Miami from 1961 to 1964. He was in Bolivia from 1964 to 1966 and Mexico from 1977 to 1978 where he served as Chief of Station. Sternfeld replaced Scott Miler as Chief of Operations at CI.; Address of Walter Cronkite's apartment used for Miami Convention 1972 in BARKER'S address book FBI GID 7.5.72 WLC/mgm; Ed Arthur Glory No More p167; Finger Print Sheet 261422; BARKER Deposition in HUNT v. WEBERMAN ; FBI 62-109060-NR 2.11.64; FBI Miami 105-8342 3.16.64 SAC O'Conner re: Verson; FBI 62- 109060 NR 3.4.64; WCE 2947; CIA 478-873, 484-785; CIA document 1.29.64 re: Verson; CIA 1224-511, 501-200; USDJ/FBI Hoover to Rankin 2.21.64; Glory No More- Edward Arthur; Dade County D.A. Watergate Investigation- Deposition of Clara Barker; Miami News 11.11.76; Miami Herald 11.11.76; Wash. Post Press Service 6.25.72; BARKER Testimony before Senate Select Committee on Illegal Campaign Activities; Washington Post 6.27.72; Give Us This Day-HUNT; Committe on Foreign Relations U.S. Senate 2.5.73, 2.7.73, 5.21.73. The CIA reported: 1. According to press reports of August 25, 1972, Mr. Dwayne Orville Andreas is Chairman of the First Oceanic Corporation, Minneapolis, Minnesota. It was his $25,000 check which was given to Mr. Kenneth Dahlberg, Midwest Regional Chairman of the Finance Committee to Re-elect the President, and which eventually made its way to the Miami, Florida, bank account of Watergate participant BERNARD L. BARKER. 2. Mr. Dwayne Andreas was born March 4, 1918, at Worthington, Minnesota. He is a recognized agricultural expert and from April 1952 to present has (deleted). 3. Beginning in 1962, Mr. Andreas served as Principal Officer of the Andreas Foundation (deleted). 4. Mr. Andreas' firm, the Archer Daniels Midland Company, Decatur, Illinois (deleted)


FBI 105-97459-210-221, 119 CIA said Lay Off!; NO-16601/cv Bartes asked about OSWALD prior to assassination; FBI 62-109060-6267; To: Jim Garrison From William R. Martin 7.29.67; New Orleans Times Pic. 5.21.63, 11.5.63, 8.7.67-Rabel brother arrested by Fidel, 11.16.63-top official in CRC, FBI 109-584-4608; Granma 6.5.66, 8.13.67, 6.5.66; Daily Herald, Biloxi, Mississippi 12.30.62; Bartes ltrs. to Kennedy & Statement to WDSU; HSCA CRC A CONCISE HISTORY AND CRC NEW ORLEANS CHAPTER; FBI 105-107224 DID 6.20.63 WRW;hmm SAC Miami 105-514 Dir; FBI 109- 5842959 Miami 10.4.61 highly deleted document re: CRC; FBI 109-584-2959 [released see: http://www.maryferrell.org/mffweb/archive/viewer/showDoc.do?docId=135567&relPageI d=1 ]; FBI 105-107224-135 p2 w/h; Frank Bartes Information concerning 6.14.63 LHM; FRD FBI 5-9192-182 - 105-87912 copies New Orleans CIA; 105-87912-182; FBI 109- 584-39 Bartes/CRC; Miami Herald 6.20.63; FBI MM 105-1742 35 pg. rep.; FBI MM 105- 1742 9.13.60; FBI MM 97-366; FBI 105-95461-12, 15.


Agreement made in Miami between Bartone and Browder 1110-M-Civil 10.6.61; NYT 7.1.59; Miami News 4.18.77; Miami Herald 12.31.77, 12.15.77; MM 87-8756-1962; FBI interview with Bartone 4.4.62 Miami Florida, Miami 87-8756, 87-12552 Doerner / Lenihan; FBI interview with Mrs. Browder 2.21.62 Miami M 87-8756 - Lenihan; USDC SD FLA 77-243-Cr-NCR, 76-6066-Cr-CA (s), 11,190-M-Cr, 10,743-M-Civil (Documents show Bartone connection to Browder).


WC Bates Ex. 1, WCE 2580; Co-2-34030-601; WCD 87-Bates never recanted said "He gave the impression of being an agent"; CD75 Caroline Hamilton; WC Testimony.


Miami Herald 7.7.75; FBI FOIA Request 72,177 and DOJ Appeal No. 80-0981 QJS:PKD.


Plane crash-NYT 6.20.64 p1, 6.21.64, 6.23.64 p18. 6.24.64 p14, 6.29.64 p11, 6.30.64 p17.

MELVIN BECK Melvin Beck was born in Minneapolis, Minnesota in 1913. He entered the U.S. Army in World War II and served as a Japanese translator. In 1948 he joined the National Security Agency (NSA) and in 1953, Beck began 18 years of employment with the CIA, working for the Plans Directorate of the Soviet Division.


Miami Herald 8.10.74, 6.17.63, 11.4.71, 7.17.71, 6.1.78 Crankshaw; Miami News 2.1.63, 6.1.78; City of Florida Interoffice Memo Zenoz to Sapp 3.4.63, 3.7.63, 3.11.63, 3.13.63, 3.15.63; USDC SD NY 71 Crim 780 Lombardozzi & Benton; FBI 62-109060- 5563, 5504, 5591; Death Certificate 3.11.75 Dade County, Florida 3387.


FBI 91-18337-illegible 4.17.67, FBI interview with Daniel James on 11.23.63 at Washington DC WFO 89-75 S.A. Angevine, FBI 105-82555-2305; WCE 1444, WCD 916; Wall Street Journal 1.9.78 Ross/Somoza; Free Cuba News 5.4.63; Bethel was mentioned in conversation between Bosch and Richardo Morales-Bosch: "Paul Bethel told me that diplomatic pressure." Leonard Laiken Court Reporter USDC Miami; Daniel James resume telepone number - 202-362-4236; Illegal Immigration Daniel James 1992. Mallin / Radio Marti Wash. Post 6.8.86.


NYT 10.23.72, 10.20.72, 10.24.72, 11.5.72, 10.2.72, 10.22.72, 10.17.72; Anchorage Daily News 10.17.72, 10.19.72, 10.20.72, 10.17.72, 10.18.72.


On January 20, 1961, two members of Friends of Democratic Cuba attempted to purchase several pickup trucks from Oscar Deslatte of Bolton Ford. One of them used the name LEE OSWALD. The FBI reported: "On November 25, 1963, Mr. William A. Watson, Vice-President, Bolton Ford Company, New Orleans, telephonically advised his truck manager informed him that the Friends of Democratic Cuba had made a bid on a truck and that the bid was signed by OSWALD. Another name appeared on the bill and believed to be Joseph Moler. He stated all information would be available through his truck manager, Fred Sewell." [NARA 124-10248-10153]

Fred Sewell told an investigator for Jim Garrison:

I think that Oscar Deslatte wrote that on there, LEE OSWALD, but he didn't use the name HARVEY, just LEE OSWALD if I remember right. Yes, it's been six years of course. He represented himself as LEE OSWALD. He's the man that spoke up and said, 'I'm the man handling the money. You ought to have my name too...I would say that the men were in there that I could see them maybe an hour...So then when the President was assassinated and the name came out, Oscar come in either the next morning or the morning after and said, "Say Fred, do you remember those two guys who was in here from Cuba trying to get some buses cheap? And I said, 'Yes.' He said, 'I think that one of those men was the one who killed the President.' I said, 'Aw, you're kidding.' and he said 'We've got a piece of paper around here somewhere with a bid on it.' He went and hauled that piece of paper out and then Oscar called the FBI...The FBI come down and picked it up with two pieces of plastic. They didn't even put their fingerprints on it. And slid these two pieces of plastic on each side of it and offered us a receipt for it and took it with them." Fred Sewell was asked by Jim Garrison: "In other words they expected to find fingerprints on it?" Sewell: "Yes, but I don't think the man ever touched it, really. We did, but I don't think he did. Then Oscar come to me and he said, 'I got some kind of Freedom or Free Democrats of Cuba' or something. He had a name for it. He come in my office and he said kind of contributing to Cuba. He said they want ten buses or they want to bid on ten buses. Do you want to give them a good deal on it? Well, I said, seeing that they're having a hard time down there let's make it $50 over cost for each one of them." [James L. Alcock to Garrison 5.2.67]

The files of the New Orleans FBI Office do not show that Fred Sewell was ever interviewed in regard to the Bolton Ford Incident.


Oscar Deslatte, another employee of Bolton Ford, confirmed the report of Fred Sewell in a conversation with the FBI: "Joseph Moore," and an unidentified Cuban male, insisted Oscar Deslatte sell them trucks at cost because they would be used against Castro. Joseph Moore said he was an ex-Marine who was involved in training the invasion brigade. He wrote his name and bid on a piece of paper and handed it to Oscar Deslatte. Joseph Moore then asked Oscar Deslatte to return the slip, and changed the name on it to "OSWALD." OSWALD was in the Soviet Union in 1961. [WCD 75 p677; FBI 67-39565-66; FBI FOIA req. Banister 105-95587-1 p10] In 1979 the FBI released copies of the records of Oscar Deslatte.

The words "Friends of Democratic Cuba" and "OSWALD" appeared. [Memo 5.9.67 To: Garrison From: Alcock.] The FBI ran a file check on Joseph Moore on January 9, 1968. Most of the serials were non-identifiable. Serials 25-20038, 26-24044, 162-436 were followed by question marks. Serial 88-6623 had nothing next to it. The rest of the serial were marked "Not Identifiable." [FBI New Orleans 89-69-3730]

HEMMING did not believe the Bolton Ford incident took place:

There's no logical connection at all. Nobody used any trucks during the Bay of Pigs. There were no fucking trucks. Maybe they were trying to con him. Sounds like some Cuban trying to get a deal. Never heard of Moore.

In interview in April 1993 with Fred A. Sewell he stated he had been interviewed by the FBI. This was untrue. He was never interviewed by FBI - 62-109060-6057 p17. Sewell claimed that in 1962 OSWALD came from Russia to Cuba then from Cuba to New Orleans. The incident occurred in 1961. Sewell, 80, also claimed he saw Robert Oswald through one-way glass in New Orleans. Sewell was out of it.


Miami Herald 11.3.76, 10.11.76, 10.10.76, 11.20.76, 10.16.76, 10.19.76, 12.14.76, 10.20.76, 10.23.76, 10.17.76, 10.25.76, 10.27.76, 10.24.76, 11.8.76, 11.4.76; 10.26.76, 10.16.76, 10.30.76, 10.3.76, 10.15.76, 11.12.76, 3.17.76, 6.13.76, 8.15.77, 8.3.77, 4.3.77, 10.24.77, 5.26.77, 1.21.77, 10.7.77, 10.10.77, 4.13.78, 4.7.78, 2.16.78, 2.25.78, 4.15.67p18A, 10.17.68, 5.31.67, 10.20.68; Miami News 9.24.76, 10.22.76, 10.15.76, 11.3.76, 5.17.76, 10.25.76, 10.24.76, 10.30.76, 5.26.77, 8.5.77, 4.10.77, 2.3.77, 4.29.77, 4.20.77; 10.7.77, 12.24.77, 7.29.77, 4.26.78, 4.27.78, 4.26.78, 4.12.78, 3.8.78, 4.7.78, 2.24.78, 1.28.68 pp. 1, 6, 7.3.74; NYT 8.1.90; 10.17.76, 10.26.76, 10.7.76, 10.21.76, 11.1.76, 8.23.76, 8.15.68, 4.2.63; Newsweek 10.26.76, 11.1.76; Daily World 11.27.76, 10.19.76; NY Post 9.7.77; Internews 11.5.76 Vol. 3 21; 2.17.78; NY Daily News 12.24.77; Granma 10.24.76, 10.10.76, 10.24.76, 10.23.76, 10.17.76, 12.5.76; 11.7.76, 11.21.76, 11.28.76; ZNS 10.22.76, 11.17.76; New Times 5.13.77; USDC Miami 67-338 Cr Ca; USDC Miami 71-5370; USDC Miami 68-420; USDC Miami 70-389-; Miami Police Department Memo McCracken/Swilly 1.31.68; Complaint against Morales Miami Police Case 859533 4.6.78; HSCA Orlando Bosch; NYT 11.3.76, 8.15.77, 11.4.76, 10.17.76, 10.26.76, 10.27.76, 8.8.87, 8.5.87, 2.17.88, 4.17.78, 9.27.80, 9.28.80; NYT Mag. 7.16.78; FBI 97-4474-98,102, 101, 102; FBI MM 105-2855-news release; FBI 105-2855 2.5.64 MIRR FIORINI/Johnson.


Dewey Bradford related how OSWALD came into Morgan's Gun Shop on November 1, 1963, and grabbed the rifle he was examining right out of his hands; he also noticed OSWALD'S military bearing military bearing and "repugnant and obnoxious attitude." Bradford said OSWALD purchased ammunition for a rifle, caliber unknown. Bradford's story was unconfirmed. BRILAB

NYT 8.4.81, 8.6.81, 8.2.81 p20, 7.31.81 p6, 7.9.81, 7.5.81 p5, 5.8.81 p13 pIV, 5.7.81 p20, 5.3.81 p42, 4.13.81 p13, 3.31.81 p16, 12.10.80 p28, 5.18.80 p1.


CIA 277-105, 315-119, 321-123, 345-139, 545-806; 508-214, 504-211, 457-772, 211, 568-247A, 568-247; WCD 916, WCE 3056 USSS CO-2-34,030-828-all concern Baston Baquero et. al.; DRE / Caufield CD1085 e2,d1, d2, d4, d5,d7; 28-11; CE 1413; CD 75 Geraci & Blalock; CIA F82-0430/24 DRE/A66; BRINGUIER meets with CIA source in Dallas 5.23.77; CIA 411-168, 1236-520A; FBI 105-82555-5263A, 63; 62-109060-466, 4514; CIA 1323-140 denied; FBI 2-1821-10,2,13; FBI 105-1095-159,174 2 pages w/h, 299,178,179,8 first 2 pages w/h; HSCA DRE IX; Trinchera 11.23.63; NYT 4.4.63; Accion Cubana FBI 109-609-6. BRINGUIER, CARLOS telephone him at 504-362-4521.


USDC SD FLA. 11,520-M-Cr-60 Theft of Bonds-Bartone said bonds came from Cuba; 63-86-Civil-EC Bonds - Judge Choate; 63-86-Civil EC; 10, 743-M-Civ Bartone v Browder; 7417-M-Cr; 10-508-M-Civ-Stolen Securities-said he got them from 26th of July Movement; USDC SD FLA. 10, 508-M-Civil; Deposition of Browder; Circuit Court 11th Judicial District Dade County Florida No. 61L 880, 62L 391, FBI 87-8756 toll records; Criminal Court Dade County Information for Grand Larceny 12.3.68; FBI Report of John P. Lenihan Miami Bufile 87-41245 5.21.62; FBI Report of John P. Lenihan, 3.19.59, 3.25.59, 2.27.59, 10.17.59, 3.2.59, 3.5.62 11.24.59 Miami 87-8756; FBI Report 8.29.60 Wash. D. C. 87-4785-Ryan; Miami News 8.7.57; 8.18.49, 4.21.48, 4.9.60, 6.12.59, 8.29.48. Miami Herald 6.8.61; Memo From: William Scott Malone To: Susan Farkas CBC 9.19.77; llth Judicial Circuit for Dade County, Fla. No.61LB80; USDC-Miami 10- 508M-Civ; 11520-M-Cr; Dade Circuit 62L391; USDC-Miami 7417-M-Cr; Criminal Court of Dade County 68-1034; FBI 5 MM 87-8756pl4,15;MI 44-173 P36; DL 44-1639- 1.15.64; Bufile 87-41245; Atlanta 87-5812 3.27.62; 87-8756 3.9.59 pl47-152; 87-8756 Miami 4.8.59, 3.11.59, 4.9.59, 12.l.59, 12.l.599 3.5.59t, 4.6.59, 3.30.59, 10.23.59, 3.12.62; WFO 87-4785 8.29.60; 44-1639-4835;CE 1628; CE1514; Miami Herald 7.8.57; Miami News 8.7.57; Miami News 4.21.48, 6.12.48, 8.18.49, 7.25.48; Miami Herald 4.9.60, 4.1.60, 3.3.59, 4.17.59, 6.12.59, 8.23.48., 2.9.48, 6.8.61 2.20.77 Col. 1 p20; 3.13.60; FBI MM 143-14-21; CG 87-11127 p2; PG 5446 p5; Petoff - CM Whittenmore, Ballentine, 1975 NY; FBI MM87-8756-2.23.62, 2.26.62, 10.13.59, 2.24.62, 2.23.62, 10.14.59, 10.13.59, 10.5, 6.59, 10.8.59; MM 143-14 10.17.56; PO 143-25 10.11.56; PG 87-5446 p5, 6; CG 87-11127 p2; 143-14-21 Miami 8.56; USDC-Eastern Division Northern District of Illinois 59Cr374; SMS; jpr 54697 n-483; Criminal Court of Dade County, Florida 22942 Dec. 30, 1952; FRANK FIORINI - FBI MI - 44-173 RCT - be; FBI FB-302 1.15.64Dallas; DL 44-1639 by H.R. Dobson; WCE 1628; CE 1514; DL 44-1639- 5981; USDC-Miami 111-M-Civil; USDC-Miami 63-460; USDC Miami No. 10, 743- M- Civil; USDC-Miami 11,190-M-Cr; USDC-Miami No. 76-6066-Cr-CA (a);USDC-Miami 77- 243-CR-NCR;USDC-Miami Case 63-86Civ-EL;64-346-Civ-EC;10,743-M-Civ; 76-6066- Cr-WH; FBI 5 Miami 87-8756 2.21.62; Miami 87-12552-interview with Bartone 4.4.62 NYT 7.1.59; Miami Herald 12,15, 31.77; Miami News 4.18.77.


FBI Dallas 89-43-116; FBI 12.2.63 Columbus Georgia File AT 105-3193 Charles Paul Rose; 62-109060 NR 6.5.68, 1521; CIA 1100-976 McCracken/Swilley 9.15.67 City of Miami Fla. Interoffice Memo; ARA file conv. with RKB 7.17.68; "Cuban Exiles Have Learned to Hate CIA" Denver Post 6.3.62 found in 105-110398 & 62-3573. Journalist Tom Lutz reported that Edward A. Collins told Robert K. Brown that OSWALD had breakfast with Ed Collins at Nellie Hamilton's Miami boarding house. In 1993 Robert K. Brown commented, "I have no recollection. I can't believe it. I couldn't sit here and swear that he didn't. I don't even remember Tom Lutz. Negative. He says Little Joe Gorman (who was the son of a Judge), Richard Lauchli and Jack Youngblood were there. They're scattered all over the place. I find it hard to believe." HEMMING 1994: "Ed Collins wouldn't be in a boarding house in October 1962. Collins stayed on No Name Key from July 1962 to December 1962. He never left the Key."


Ltr. to Clyde Atkins from DEA Regional Director David W. Costa 3.13.75 left unsealed by mistake; Glory No More Mike Wales Dakar Publishing, Westerville, Ohio 1975 pages 71, 80 Buchanan / Benton; NYT 4.3.63; Norfolk Ledger Dispatch 5.16.61. These FBI documents mention Buchanan: FBI 100-10461- 2856, 4906, 5100, 5471, 5623, 6061.


Markman, Charles Lam-The Buckleys: A Family Examined -1973; Current Biography 1962; DeM's Notebook - Buckley - ARA document; National Review 6.16.70; NY Journal American 3.29.64-William F. Buckley On The Right Trying To Guess Warren's Secret-Sovs did it, 3.17.64 On The Right European Hysteria Over Dallas 'Plot'; Jack Anderson - Buckley Raises Funds For Waterbugger HUNT 1973; Conservative Digest 8.76-Bio. of Mrs. Buckley Sr.; Firing Line transcription 1.18.73 HUNT / Buckley / Lazo; Daily World 5.15.76 "The Real William F. Buckley" Phil Bonosky; William Buckley column in New York Post- "Who Killed Everybody" - National Review 6.16.70; HOWARD HUNT on Firing Line trans. Southern Educational Communications Association; "Buckley Group To Study Flaws in Warren Report" Historical Research Foundation Philadelphia Enquirer 9.2.66.


DeLesseps Morrison was connected to Mario Enrique Bermudez Quinones, who headed International House in New Orleans. When Morrison sought FBI information on Bermudez, it reported: "We never investigated Mario Bermudez and our files contain no information indicating he was a homosexual." The CIA reported, "Mario Bermudez Quinones - no traces" [CIA Increment 100-300-17] and "Mario Bermudez Nunez - Station files very sketchy. No indication ever used by JMWAVE. Notations on Subject's (deleted)." [CIA 100-300-17 12.30.67] William Sullivan recommended the State Department be informed of Morrison's request for information on Bermudez, and that future inquiries by Morrison be referred to State. Bermudez was associated with Will C. Brady, who frequented the Ryder Coffee Shop on Ramparts Street. Brady was a former Senatorial aide and a homosexual. OSWALD was alleged to have been seen at the home of the owner of this coffee shop, Jack J. Frazier, by Andrew Champion. "Champion was in January 1965 a source of information." [FBI 62-109060-4705] This allegation was unsubstantiated. [NARA FBI 124-10027-10209]


On January 14, 1975 the CIA generated this:

MEMORANDUM for (Deleted) SA/ADDO SUBJECT: Name Trace - Henry L. Bretton and Praeger Publishing Corporation. REFERENCE: OGC 75-0088 January 10, 1975. 1. In response to the referent request, we have checked IP, OSG/OC, FR, DCD, ITG, and CI files with the following results: a. IP -- 201-153109 b. OSG/OC -- no record. c. FR -- no record d. DCD -- see attachment. e. ITG -- no record f. CI -- no record g. CCS -- see below.

a. The IP 201 file indicated Subject was a former OSS man who had used the name Henry Bismark. He was met by Contact Division in 1964, apparently on several occasions due to his plans to accept a position with the University of Accra, Ghana. At that time he indicated he did not want to get involved with the Agency. There is no paper in the file after 1964.

b. CCS reported various agency contacts with Praeger but CCS itself had no such contacts. (Deleted)

2. The results of this check are forwarded in this format to allow you to respond as you may wish to OCC who had requested an answer by January 13, 1975. This confirms my phone conversation of this date. (Deleted) Chief, OSC/OC.

The Office of Security records indicated Bretton was born May 18, 1916 in Berlin, Germany: "In July 1945 Bretton who was an Army enlisted man attached to MIS (Fws) FID was under consideration for transfer to OSS. An investigation at that time raised questions as to Bretton's political sympathies. Consequently Bretton was security disapproved in August 1945 for transfer to OSS." Bretton was upset about this and visited the Security Office. In July 1956 Bretton was of interest to the Domestic Collection Division as a potential source of foreign intelligence information. In connection with this interest, National Agency Name Check was conducted on Bretton at Army Intelligence...Another name check on Bretton in August 1963 of the file of the Counter Intelligence Records Facility, Army Intelligence Center, disclosed that Bretton was investigated in August and September 1955 by the CIC (Deleted) The results of this investigation were reportedly favorable to Bretton. Based on past (1945) unresolved questions regarding Bretton's political orientation, Bretton was security disapproved in September 1961 as (Deleted) stay completely away from Bretton.

HUNT told the SSCIA:

After Allen Dulles' resignation and retirement, I was assigned for about a period of a week to the Covert Action Staff and then I was transferred to the newly set up Domestic Operations Division under Tracy Barnes, which was really the Commercial Operations Division under Tracy Barnes, although it was never so called. I was the first Chief of Covert Action for the DOD and we inherited as a new division a number of projects that had been running for a period of time, that had been run by the commercial staff of the Agency and by a number of the geographic divisions.

The purpose of turning these ongoing projects over to the Domestic Operations Division was to centralize contacts with publishers in the United States for the benefit of geographic divisions such as the Asian or Far East Division which might want a book published on (Deleted) for a particular purpose. They would come to Tracy Barnes for a particular request. And I should say that the relationship with the (Deleted) Publishing Company had been in existence for quite a period of time and I think they were managed by Cord Meyer International Division, if I'm not mistaken, or possibly the Covert Action Staff. But what we received were ongoing operations. We were sent the case files for the (deleted) project for the (deleted) for the (deleted)."


Miami Herald 8.5.76, 6.18.76, 8.5.76; Ft Lauderdale News 7.25.76; Gaeton Fonzi "Kenneth Burnstine: The Final Chapter" Florida Magazine 5.82; NYT 7.25.80-Podell; FBI 87-110456-46, 45, 42, 40, 37, 35, 33, 32, 30; Lab Report D-701117032 LB 11.18.70; NTSB DOT Statement of Witness Paul White 6.16.76 Mojave Airport.


On November 29, 1963, J. Edgar Hoover sent the Bureau of Intelligence and Research of the State Department a memorandum that summarized the November 23, 1963, briefing given to "Mr. George Bush of the CIA," Defense Intelligence Agency Captain William Edwards and FBI S.A. W.T. Forsyth in Washington, D.C., concerning the reaction of the anti-Castro Cuban community in Miami to the assassination of President John F. Kennedy. During the 1988 presidential campaign, Joseph McBride of The Nation claimed that the George Bush mentioned in the memorandum was George Herbert Walker Bush, who had been appointed Director of the Central Intelligence Agency in 1976. A Vice Presidential spokesman denied this. Richard Helms noted: "I don't recall anyone by that name working for the agency...He certainly never worked for me." Shortly after Joseph McBride's article appeared, CIA countered that the George Bush named in the memo was not the Vice President, but referred to George William Bush, who worked for the Agency during the period in question. Joseph McBride tracked down George William Bush, who told him he had been employed by the CIA for six months between 1963 and 1964, but never received interagency briefings, since he was "just a lowly researcher and analyst" who worked with photographs and documents concerning coastlines and landing beach sites. After leaving the CIA in 1964, George William Bush joined Captain William Edwards at the Defense Intelligence Agency. Joseph McBride quoted a Defense Intelligence Agency spokesman who confirmed that George William Bush worked there, performing the same duties he had with the CIA.

George Herbert Walker Bush flatly denied he was the person named in the memo: "I was in Houston, Texas, at the time...I was running for Senate in late 1963."George Herbert Walker Bush's statement was supported by this FBI report: "On November 22, 1963, Mr. George H.W. Bush, 5525 Briar, Houston, Texas, [the middle intials of George Bush's were H.W. and in 1963 he lived at 5525 Briar] telephonically advised...that one James Parrott has been talking of killing the President when he comes to Houston." (Kennedy visited Houston the day before he flew to Dallas.) James Parrott was a volunteer for the Harris County Republican Party, which Bush then chaired. James Parrott was contacted in April 1993: "At the time I was active with the Young Republicans and Young Americans for Freedom...We picketed Russian clergy who were KGB agents and other things, so they started rumors on me. George had heard the rumor. It was character assassination by the liberals out here. Republicans weren't supposed to go out and picket." A Dallas FBI report stated that "United States Secret Service at Houston, Texas, had received a report that James Parrott stated in 1961 he would kill President Kennedy." James Parrott was asked about this: "We were active politically...the John Birch Society was backing us. And George Bush came down for the John Tower campaign, he was campaign chairman at that time for that election." By 1993 James Parrott was a Republican precinct chairman and head of the Conservative Republican association. There was no report of George Herbert Walker Bush traveling to Washington, D.C., on November 23, 1963, nor did the name of George Herbert Walker Bush appear in any other Warren Commission document. George William Bush described his cover position with the Agency to Joseph McBride. A month later Joseph McBride admitted: "There was [only] a minor discrepancy in George William Bush's account of his background." [David Armstrong Austin Chronicle as cited in Realist 9.92; The Nation McBride 7.16.88, 8.13.88]

George Bush has observed: "I believed the Warren Commission. I saw no reason to question it." George Bush asked CIA official Seymour Bolton about a news story connecting OSWALD to the CIA. This article concerned the "laying on of interviews" by the CIA. [The Washington Star 10.1.76] In a Memorandum dated October 4, 1976, George Bush asked: "Will this cause problems for Helms?" Seymour Bolton replied that the article "will further smear Helms' reputation and probably cause him some anxious moments, but I do not see how it could result in any additional legal problems for him, as it is a gross distortion of the facts."


FBI 105-82555-5649, 5647, 5648, 355, 124; CIA 637-799, 416-755, 375-155, 387-738, 102. CIA 1301-476, 1108-416, 1109-417, 1104-410; CE 827; FBI 62-109060-4733; 105- 82555- NR 11.16.66; WCD 336,405, 6; WCE 3120,1414-UN-6-2741 found in LHO Notebook / Empty Doritory Room at Tulane no toll record investigation of number; USSS CO-2-34,030 - 988, 407, 517.


In 1970 a rumor was printed in William Howard's Newhouse News Service weekly gossip column about a Rand Corporation study done for the NIXON Administration to determine the feasibility of canceling the 1972 election if radicals threatened to disrupt it. The Wall Street Journal wrote on April 24, 1970, that rumors of the study were hard to spike. The New York Times reported: "Rumors were heard in April and spread quickly across the country that the Rand Corporation was preparing a secret study on the implications of cancellation of the 1972 election." Henry S. Rowan of the Rand Corporation released this statement carried by The Wall Street Journal on May 13, 1970: "The Rand Corporation has not undertaken such a study. It does not contemplate making such a study, nor has it been approached by anyone with a proposal for such a study." Henry S. Rowen was the President of the Rand Corporation at the time this rumor was circulating. Rowan was a former professor at Stanford University who joined the Rand Corporation. He was a former member of the Kennedy Administration, having served as Paul Nitze's deputy in the Pentagon. Rowen was chairman of the CIA's National Intelligence Council from 1981 to 1983, under DCI William Casey. He was a consultant to the CIA from 1983 to 1989. He was also on the staff of the Hoover Institute in 1986. From 1989 to 1991, he was assistant secretary for international affairs. Seymour Hersh reported:

...Kissinger telephone Henry Rowan, president of Rand Corporation and asked him to put together list of possible options for the Vietnam war. Rowan put Daniel Ellsberg in charge. By this time Ellsberg and the Rand Corporation as a whole were widely regarded inside the bureaucracy as having gone 'dovish' on Vietnam. Kissinger had insisted that Rand's involvement in the policy be kept a secret, a condition to which Ellsberg and Rowan agreed. Ellsberg was fresh from researching a detailed history of American involvement in the Vietnam War that had been assembled in the Pentagon, at McNamara's direction, by a team headed by Morton Halperin and Leslie H. Gelb, then deputy director of the planning staff. Ellsberg consulted with Halperin and Gelb on the Kissinger option study, in which he analyzed contingencies ranging from an invasion of North Vietnam to unilateral withdrawal...

After Ellsberg released the study that he had conducted for the Pentagon in June 1971 - the Pentagon Papers - Henry Rowan, Leslie Gelb, Morton Halperin and Robert McNamara appeared on NIXON'S enemies list.


In or about July 1970, Sidney Zion of Scanlan's Magazine obtained this alleged memorandum:

Memorandum page 2 of 4 pages

CONFIDENTIAL March 11, 1970


and the Rand team agrees that a judicious leak of a general nature concerning segment alpha of their study for the C/E [Counter- Espionage?], that relative to holding no national elections in 1972, to the media (selected, of course) at the right time to test the water, so to speak, is a vital step in the eventuation of their scheme. However, under no, repeat no, circumstances is any information regarding segment beta of their study, the repeal of the Bill of Rights, to be made public.

New Developments:

A- Let's call this one "Operation U.S.A. All The Way." We've spoken to some of our key contacts in labor and broadly hinted (without any definite promise although I believe that we will have to deliver eventually) that the administration would back protectionism, repudiate the substance of the Kennedy Rounds and give serious consideration to backing legislation on a number of issues they consider crucial. You will be glad to hear that Mitchell's plan of selective funding for certain types of public works construction by geographical area and political advantage has been noted and is beginning to pay dividends.

What we have proposed and what they have substantially accepted is as follows:

* In late April or early May a series of "spontaneous" demonstrations by labor groups publicizing their support of this administration's Indo-China policies and their discontinuance of any silent indulgence of the excesses of peace groups will take place in the larger target cities of New York, Pittsburgh, Chicago, St. Louis and Seattle.

* In New York, Vic Borella is coordinating. He assures us that one auxiliary result of the spontaneous confrontations of Brennan's people with the "long hairs" will be the embarrassment of the Lindsay administration (a development his boss will view with pleasure). Please note that in each afore specified instance a peace-oriented Democratic municipal administration will be embarrassed by the demonstrations. Details on this aspect will follow on.

* Borella is working closely with the New York Field Office, reporting to our specialist, O'Neill.

* On the question of funds, no commitment has been made. Waterman has assured us that we can tap into Rufus Taylor's unaudited "internal security" fund for this operation for whatever we feel.


Victor Borella was born in Plymouth, New Hampshire, on October 13, 1906. After his graduation from Dartmouth, he was discovered by his classmate, Nelson Rockefeller. From 1939 to 1942 Borella was the Industrial Relations Director of Rockefeller Center. When Nelson Rockefeller became Coordinator of the Office of Inter-American Affairs, Victor Borella served as his Assistant Coordinator, and Executive Director, from 1942 to 1945. After the war, Victor Borella became Executive Vice President of Rockefeller Center. During the period mentioned in the memorandum, Victor Borella was the chief labor consultant to Governor Nelson Rockefeller. Victor Borella was the recipient of $100,000 gift from Nelson Rockefeller in 1972. This was revealed in October 1974. It was also revealed during the Vice Presidential confirmation hearings of Nelson Rockefeller that one of Nelson Rockefeller's close political associates, John A. Wells, arranged with Arlington House publishers to publish Lasky. Lasky was a witness at these hearings. Victor Lasky testified that Laurence Rockefeller had financed the book. In August 1972 Victor Borella attempted to obtain the endorsements of numerous labor unions, including the construction workers, for NIXON'S presidency. In August 1972 Nelson Rockefeller nominated NIXON for the Presidency, and in January 1975, Victor Borella became a labor consultant to Vice President Nelson Rockefeller. Victor Borella died on July 11, 1975.

In 1967 the CIA began Project Merrimack as an effort to infiltrate dissident groups in Washington, D.C. to obtain advance information about demonstrations against CIA facilities. Merrimack used construction workers as part time agents. [Miami Herald 5.19.76 p14A]

ADMIRAL RUFUS TAYLOR Admiral Rufus Taylor was a graduate of the Naval Academy at Annapolis. After duty aboard the battleship Arizona, he was assigned from 1930 to 1941 as a Japanese language student at the American Embassy in Tokyo. He served as a communications officer in the Pacific during World War II, with the U.S. occupation forces in Japan after the war, and as an assistant chief of staff for intelligence with the Pacific Fleet before coming to Washington in 1959, where he was named Assistant Director of Foreign Intelligence and, later, Deputy Director of Naval Intelligence. In this capacity he was connected with William R. Corson. He was named assistant chief of naval operations and director of Naval intelligence in 1963, and then served as deputy director of the Defense Intelligence Agency from 1966. Taylor was a Deputy Director of the Central Intelligence Agency from October 1966 to February 1969. During this period Richard Helms was the Director of the Central Intelligence Agency. Helms ordered Taylor to clean up the Nosenko case. During this time Taylor assured Helms in writing: "Most particularly, I perceive no significant conflict between the information Nosenko has provided and the information and opinions Golitsin has provided. Thus I conclude that Nosenko should be accepted as a bone fide defector." [Wilderness of Mirrors D. Martin p176] Rufus Taylor was a Deputy Director of the CIA from October 13, 1966, to January 31, 1969. Admiral Rufus Taylor, 68, died of cancer on September 14, 1978. [NYT 7.22.70, Scanlans V1 #6 8.70 p1; Wash. Post 9.20.78 pB8]


In 1977 D.A. Waterman was the co-author of a paper entitled "Heuristic Modeling Using Rule-Based Computer Systems," published by the Rand Corporation. The coauthor of this paper was former Green Beret Michael Jenkins. [Terrorism Data Bases: A Comparison of Missions, Methods and Systems William Warner Fowler March 1981 N- 1503-Rand Corporation p42 P-5811] Brian Jenkins, the program director, Security and Sub national Conflicts of the Rand Corporation, is probably the most respected professional authority on terrorism in the United States and is responsible for developing much of the topology and intellectual framework used in researching terrorism. He has compiled the largest terrorism data base in the United States. In 1984 Jenkins hired former general Gustavo Alvarez Martinez, a death squad leader from Honduras, as a consultant to the Rand Corporation. [Wash. Post 5.10.87 pA20] In 1984 Jenkins recommended implementation of low intensity warfare against Nicaragua. In 1985 Jenkins was the editor of The Journal of Terrorism, Violence, Insurgency, which he acquired from members of Robert K. Brown's Soldier of Fortune network. [Henry O'Sullivan, The Terrorism Industry p285 - Robert Lund, who worked for Robert K. Brown sold the Journal of TVI to Jenkins] Jenkins was the author of "The Likelihood of Nuclear Terrorism" a Rand Paper Series p7119 in July 1985. Jenkins is considered to be a moderate among the terrorism experts and does not believe Claire Sterling's contention that the Soviets orchestrated terrorism, however, he never labeled Latin and Central American death squads as terrorists: when the Guatemalan Army launched Operation Counter-terror, and some 8,000 people were slaughtered Brian Jenkins later wrote: "the objective of counter terror was to frighten everyone from collaborating with the guerilla movement." [McClintlock, M. Instruments of Statecraft p 234] Nestor Sanchez was Chief of Station in Guatemala from August 1965 to August 1967 when these death squads were active. Jenkins does believe that the Soviet Union provided direct and indirect support to terrorists, including arms and training. In 1990 Jenkins was a Managing Partner of Kroll Associates.


Charles Waterman, born February 16, 1938, entered on duty with a private research committee (the CIA) in 1963. In 1964 he was a consular official in Kuwait. In 1966 he was in Cairo and Beirut. At the time the alleged Rand memorandum was uncovered, March 1970, Charles Waterman was a Political Officer in Beirut. [State Dept. Bio. Reg. 1977 Limited Official Use] He returned to Washington in July 1970. By 1982, Charles Waterman was a senior analyst at the CIA who worked for the then-Director, William Casey and Vice Chairman of the National Intelligence Council. In 1983 Charles Waterman was suspected of having leaked classified information on the Iran/Iraq war to the Mitsubishi company of Japan, after he failed CIA and FBI lie detector tests. Waterman was the Subject of an FBI criminal espionage case which was quashed because classified information may have been revealed in the course of the trial. Waterman was dismissed by Director Casey. In the 1980's Charles Waterman was a Director of Parvus Incorporated. Parvus Incorporated was headed by Richard Helms.


Peter Brennen was the president of the Building Trades Council at this time. He was a leader of pro-Vietnam war movement that came to be known as the "hardhats." On May 8, 1970, construction workers in lower Manhattan beat up a group of student anti-war protestors. On May 20, 1970, 100,000 construction workers, longshoremen and others massed at City Hall for a rally in support of the Vietnam war. NIXON telephoned Brennen to congratulate him on the peaceful rally. Colson arranged for a delegation of workers, headed by Brennan, to come to the White House. During the 1972 elections Brennen organized a committee of 200 labor leaders for NIXON. NIXON selected Peter Brennan as his Secretary of Labor during his second administration. There were several allegations before Brennen's confirmation that he was associated with organized crime. [Moldea, Hoffa Wars page 316]


The New York Times asked Spiro Agnew about this document:

The Vice President said it was 'ridiculous' for the editors of Scanlan's Monthly to believe the document was genuine...Mr. Agnew said in an interview today after he had seen a copy of the document that is was completely false. He said that the form of the memorandum, and the heading of the stationary were different from those used by his office. 'My denial is unequivocal,' Mr. Agnew said, 'not only for that [document] but for anything else concerning that subject in writing, in conversation or in thought. You can't get more unequivocal than that.' [NYT 7.22.70]


In retrospect, we see that NIXON was involved in numerous anti-democratic activities, such as the Kennedy assassination and Watergate. NIXON'S ambition was to become the first dictator of the United States. He was unable to do that, but he was responsible for America's first unelected President, Gerald Ford. Never put anything past 'Tricky Dickey,' and his henchmen, however, this document was a forgery. It is paranoia to believe that the President of the Rand Corporation, Henry S. Rowen, who was on NIXON's enemies list, and who was considered dovish on Vietnam, would conduct a study to "repeal the Bill of Rights."

Who would put something as controversial as repealing the Bill of Rights on paper? Why not leak the entire document? Why just one page? Why would a document on Vice Presidential stationary contain this line: "Borella is working closely with the New York Field Office, reporting to our specialist, O'Neill." Was it the New York Field Office of the FBI or the CIA? The reference to Waterman and O'Neill contain no first names so it is impossible to state the Waterman is identical to D.A. Waterman or Charles Waterman. There is too much ambiguity in this document.

This document was dated more than a year after Rufus Taylor left the CIA, yet it made reference to his unaudited "internal security" fund. Rufus Taylor believed Nosenko was genuine which would have put him at odds with the ANGLETON, HUNT, BAGLEY faction of the CIA that was aligned with NIXON.


NYT as cited in ZNS Dispatch 5.10.78; Wash. Post 9.18.60, 4.22.63, 1.4.78; Miami Herald 1.4.78 Anderson, 4.23.63; NY World Telegram 4.24.63; AP Dispatch re: Lennox 9.17.60, 12.18.60, 1.11.61, 4.25.63; Revolucion 9.17.60; CIA to AJW ltr. 10.25.77 refusing to confirm or deny existence records on CARSWELL but if they did exist refusing them. Determination made by David S. Brandwein, Office of Technical Services; ltr. CIA to AJW refusing to subpeona Carswell in HUNT v. WEBERMAN "no individual by the name of DANIEL L. CARSWELL is employed by CIA" 6.13.78 John D. Morrison Acting Counsel; Martino I Was Castro's Prisoner Devin-Adair pp.116-131; Ed Arthur Glory No More p77; Inv. Gov. Ross & Wise Random House 1963 p258-261; FBI FOIA request 61,628-newpaper clippings on Carswell inc. with clippings FBI 64-47305- 104; DOS FOIA case 8001425; ltr. 3.30.78 from National Enquirer. re: photo rort by Larry McKnight Rochester Institute of Technology; tape recorded conversation with McKnight "can't do photo analysis...lot has been happening-saw Marita on TV...don't have good enough pictures to say for certain."; Miami Herald 2.25.63 4.23.63; Revolucion Organo Del Movimiento 7.26.60; 10.17.60; Wash. Post 4.22.63, 9.17.61. 9.18.60; FBI DL-100-10461 9.10.64 - Alfred Neeley; Slack Testimony to WC; WR p145; 3WH140; WCD 329p8; 10WH340; WCD 7 p252; 10WH378; WCD 1063; WCE 3071; WCD 329 Sec. 1 p77; WCD 205 p122; Conv. with Willis Price; FBI 105-115667-172, 64- 47305-92; WC Testimony of Floyd Guy Davis; WCE 451,453; WCE453-A,B,C; WCE 454,455,456; WC Testimony of Homer Wood Vol. X pp. 385-390; WC Testimony of Sterling Wood Vol. X 390-398; Theresa Wood Vol. X p398; Slack Garland Vol. X p378- 385; Malcolom Howard Price Vol. X pp. 364-378; Association of Former Intell. Agents 1983; Periscope Summer 1988 Obituary for Dr. David Crist. Telephone numbers and addresses: Christ, Warren, 717-668-2703; Christ, Wilma, 6212 Maiden Lane Bethesda, Md. 20817 301-320-5127


Miami Herald 10.11.76-William Harvey, 3.27.75-LBJ suspected Castro, 1.19.71 Anderson-Smathers, 9.9.76, 7.31.75-list of attempts against Castro; NY Post 4.4.75, 10.6.75, 3.13.75 Maheu; NYT 3.10.75, 6.10.75 Maheu refuses to testify about anti- Castro death plots, July 1974 Biographic Ed-Maheu; Wash. Post 10.10.76 William Harvey, 7.24.67-Desmond Fitzgerald dies on tennis court; Harpers 12.74 Intertel / Hughes / Maheu; List of assassination attempts against Fidel Castro given to Senator George McGovern released 7.30.75; Alleged Assassination Plots Involving Foreign Leaders November 20, 1975-U.S. Government Printing Office; FBI 62-109060-4827- Edward Morgan said his clients have evidence Fidel participated in Kennedy assassination; CIA Knoche to Belin 3.7.75 CIA Connections with Organized Crime; CIA 1329-484-c; HSCA: "The Evolution and Implications of the CIA Sponsored Assassination Conspiracies Against Fidel Castro" - CIA Pay Records for QJ WIN; CIA First meeting of Branch 4 Task Force-Unless Fidel and Raoul Castro and Ché Guevarra could be eliminated in one package...'; WH Memo Dean to Haldeman 1.26.71-Maheu connected to Danner; FOIA Request on Sheffield Edwards never assigned FOIA 1.30.79-FBI 63-405-7 8.13.63 Edwards leaves CIA & opens consulting firm which FBI said "will handle some work for CIA on contract basis." Sheffield Edwards died on July 15, 1975, of natural causes, at Leesburg, Virginia.


Karamessines State Dept. Bio. Reg. 1963, NYT 9.3.75; Colby-State Department Biographical Register 1963; Tracy Barnes Obituary NYT 2.20.72, Wash. Post 2.19.72; Allen Dulles NYT 1.31.69-obituary; CIA 1272-1028; 1349-483, 213 Primary, 1308-475- A, 871-388A, 1115-422B, 1038-405B, 698-303; 694-302,A, 696-302B, 487-195A,1111- 421, 1291-1021-auction, 380-734, 384-159, 256 Primary, 135 Primary, 767-864, 162- 67, 712-310, 350-140, 374-730, 26-8, 689-298, 657-831, 539-232, 498-204, 482-193, 376-154, 988-927BD, 1003-940, 884-389, 1013-406, 1350-1038, 672-286A; McCone- Miami Herald 1.7.76; Dallas Times Herald 10.10.63; Miami News 3.4.77-Wilmington Deleware News reports Helms to be indicted; Helms NYT 1.17.75, 1.13.76, Newsweek 11.14.77; DOS Outgoing 38249 9.19.64; WC GA 1 CIA 3.12.64 c sub. con. with CIA 3.12.64.; WC Testimony. McCone/Helms; Noskeno FBI 65-68530-41,5,27; FBI to CIA serial deleted 11.16.64 FBI defense in Noskenko investigation; INDEX CARDS Allen v DOD 003387 1519, 03389 1520, 000944 02760; CIA Document that reads "Please transmit the attached envelope to (deleted) only. 25 October (no year)" Allen v DOD 15027; Civil Action 78-865-A Eastern District Court of Viginia / Alexandria ANGLETON sues CIA for FOIA because of remarks by John Hart 12.20.78.


62-109060-6712, see Memo Branigan to Sullivan, 6692, 6716, 6737; NO 89-69-4347, 4346, 4345, 4344-FBI File Searches; 62-109060-6695. McGehee said he had no knowledge of Frank McGehee nor had he heard of McGehee Investments.


FBI 105-110398-2; ltr. City of Miami to Fensterwald 8.13.68; FBIre:FRAC.


Jack Anderson column "Colson's Ray Gun"; Dick Russell interview with Colson Argosy 3.76; Miami News 6.25.74; NY Journal American 3.29.64, 3.17.64; Times Dispatch- Richmond, Virginia 10.1.64; Conservative Digest 8.76; Daily World 5.15.76.


Wash. Post 1.23.75-B.R. Fox, 6.13.76; NYT 1.23.75, 2.4.71-Spindell dies; USDC SD FLORIDA -Miami 75-64 Criminal- Judge Peter Fay Werbell Exhibit Four Weicker interview with Colson, Morrissey, Conein mentioning Sarti, Hughes, Free Cuba Committee, Hughes. Colson mentions "ANGLETON had contact with HUNT while HUNT was in the White House."


CIA 1093-413; 1098-415; 1092-972; 1089-411;DOS Tampico 5.11.67 0258; 3.16.67 0256,7; FBI 105-82555-NR 11.25.70; 105-82555-5407A; Excelsior 3.17.61.

CUBA:Taylor Branch/George Crile "Secret War on Cuba" Harpers 8.75; Charles J.V. Murphy Fortune 9.61; Miami Herald 8.18.63 Ft. Jackson, 3.9.75 JMWAVE etc.,7.27.76- JFK fretted about BOP, 6.11.63 BOP veterans get pay cut, 4.1.63 U.S. Curb Angers Exiles, 4.16.63 "Exiles Eye Link with Batistianos;" Tad Szulc Esquire February ? "Cuba On Our Mind" 2nd BOP invasion exposed; NYT 3.11.57 p11-Batista said Castro is Red, 4.17.63 CRC "near total break with Washington - FBI 62-109060-1396; Tropic 1.4.76- Ventura; Baltimore Maryland Sun 12.24.63 Artime writes poem "Smiling President"; CBS Reports CIA Secret Army 6.10.77; HSCA V 10 p3; November, 1959 Report on exile affairs FBI 100-344127 NR 11.16.59; FBI Report Cuban Rebel Activity in Cuba 105-95461-12 totally deleted 8.24.61; FBI Report Cuban Rebel Activity in Cuba 105- 95461-12 totally deleted 8.24.61; FBI Memo. From Sullivan to Belmont Subject, CIA 11.29.61 62-80750-3882 deleted except for handwritten comment by Hoover: "I am not that stupid. This constant harping upon the sensitivies of CIA is getting irksome. I get it constantly from (deleted) It now begins in nos from the Dom. Int. Div."; http://www.maryferrell.org/mffweb/archive/viewer/showDoc.do?docId=99116&relPageId =3 re: Commandos L-66 Hoover handwritten remark: "OK. We should make every effort possible to penetrate these anti-Castro groups which make these hit and run attacks."; FBI Memo to Sullivan re: Commandos L-66 105-117222 - JEH note; FBI 62-80750- 3882, 3727 w/h Sullivan To Belmont 11.29.61 JEH note. FBI documents Regarding Cuban Rebel Activity in Cuba Internal Security -Cuba dated Miami 8.24.61 w/h - 105- 95461-12. Similar document dated Miami 10.17.61 FBI 105-95461-15.


FBI 62-109060-3956, 1483 "all offices immediately discontinue concerning this matter Note: See memo Branigan to Sullivan, WDS;mhw; Memo Branigan to Sullivan 62- 109060-2033; Ltr. American Security Council to Alan Jules WEBERMAN 3.14.78 listing Dr. Robert Morris as advisor along with Claire Booth Luce, JAMES ANGLETON and Lyman Lemnitzer, Stafan Possony; interview with Grinnan 4.23.64 Dallas DL 100-10461 Harlan Brown; WCD 780; CIA 97 half of document w/h; Interview with Hilda Giser re: Hall toll records; 10.5.64 Dallas, Texas DL 100-10461 Richard Burnett-call to Morris; Harold Weisberg interview with Hall ARA Document.; Rap Sheet Loran Hall; NYT 4.22.59; Loran Hall-Dick Russell-Village Voice 10.3.77; LA Free Press 1.12-19.68, 5.24.68; National Enquirer 9.1.68; Ltr. Wiley Yates to Garrison 6.28.67 from Waco, Texas; Minutemen FBI 105-1280-17, 16; Dallas Times Herald 9.1.63; WC H & EX. Vol. V. p497, 499, 502; Allen v DOD 40318 142 Schmidt / Novel; Life 2.9.62 pg. 110-129; WCE 1036-A; WCE 1047; Paine WC Testimony 507, 512.


FBI DL 100-10461 on 1-2-64 Malon Jennings; FBI SA 105-2909 12.19.63, 12.26.63 Burke; Amended p18 inserted 2.12.64, 12.19.63. 2.6.64-Stella Norman/Dugger 12.25.63 Burke; FBI 105-82555-888.


ARA 2.25.70-Fensterwald; AP Dispatch 12.17.62 Reinhold Ensz; Atlanta Journal 5.14.63. 6.10.63, Atlanta Constitution 7.27.65. CIA 1631-1089; FBI 100-18158 12.6.63-I may be spy; DOS File on OSWALD; Renfro & Philips FBI 11.24.63 Vernon Tx. DL- 10461 Davis 11.29.63, 12.1.63.

I. IRVING DAVIDSON NYT 9.27.63 Tad Szulc; Outside Contact Report - HSCA-11.2.78 - I. Irving Davidson; FBI 62-109060-5836, 37; Hearing before Committee on Foreign Relations, U.S. Senate, Part 11 8.8.63; Gordon, Chaplin-The Fantastic Deals of I. Irving Davidson.-Potomac 3.21.76; Life 5.2.69.


CIA F82-0240/1; 62-109060-5240, 4793, 5240, 5195, 5238, 5215, 5195, 5144, 4930, 5476, 5263, 5746, 5838, 5755, 5506-clippings NR 11.27.67; FOIA 225,403 CA # 82- 1602.


In 1992 Congress passed the JFK Documents Act. By 1996 I had almost completed my review of the millions of pages of documents already released as a result of this Act; however, there were still hundreds of thousands of pages of documents that had yet to be released. The text of the revised edition of Coup D'Etat in America took up 6,000 double spaced typewritten pages with a 12 point font. Published in standard book form this would have meant a book at least 2,500 pages long. The information could not be condensed without having to discard data that might have future significance when more material became available. So this researcher compiled a digitized data base, rather than a book.


FBI 62-109060-5455, 5442 Branigan to Sullivan memo; NO 89-69-132, 3248.


CD 699b; Memo Redlich to Ball Mystery of West Elevator (circular); Decker Exhibit 5323, CE 347; UnIDed Rankin Memo to Hoover re: Rowland; Decker Ex. 5323; CD 87 468; CD 81 b; CD 1420; WCE 1358; WCE 2580 Who took who's testimony: Worrell Testimony to Spector; Mrs. Baker to Lieblier; Fischer 45-53 to Belin; Holland to Stern; Mooney to Ball; F. M. Turner to Ball + deposition; Boone to Ball; Bonnie Ray Williams to Ball & Ford; Vickie Adams to Belin 75,78,79; Police on Overpass-Foster by Ball 93; Murphy depostionby Ball 4.8.64; Motorcycle Police; Hargis by Stern; Haygood by Belin; Brewer by Belin; Curry by Dulles & McCloy; Rowland by Spector; Harkness by Belin; Bower by Ball; NY Journal America 8.23.64; 6.15.75; Miami News 11.27.78; HSCA V XII-witnesses in Dealey Plaza; FBI 11.22.63 Dallas, Texas DL 89-43 Barrett;Citizens Dissent-Lane-Holt-Rienhard-Winston-1968; INV 1-2 GA 3-1 11.18.64 to Hoover-first description; WC Testimony Mrs. Robert Reid. Miami Herald (undated) reports that Rolling Stone magazine commissioned a team of experts to study the tramp photos: "The teams conclusion: HUNT and STURGIS." Mrs. Earle Cabell, Tom Dillard, Bob Jackson and Malcolm Couch and Senator Ralph Yarborough smelled gunpowder in Dealey Plaza. The gunman was firing six floors away. [7WCH486; 6WCHp165] CASTILLO DE ARMAS

Miami Herald 4.24.76-"CIA Denies Claim Cuban Was An Agent." CIA said DeArmas visited offices 10.75 & offered services; 1.15.77 De Armas arrested in Chicago. Had been arrested Ithica 9.24.76 on grand larceny charges relating to bad checks totalling $600; Miami News 9.28.76; Granma 5.2.76.



In 1962 David Ferrie was alleged to have worked with Rolando Masferrer's associate, Eladio Del Valle. New Orleans District Attorney Jim Garrison had information that Eladio Del Valle occasionally paid him $1,500 per mission. [Flammonde Kennedy Conspiracy p19] Who had given Garrison this information? In Plot or Politics? Rosemary James and Jack Wardlaw may have identified that source: "Oddly enough, a man who reportedly knew Ferrie and had been questioned by Garrison's Staff, was murdered in Miami on the same day Ferrie died, February 22, 1967. [Del Valle died on February 25, 1967] Diego Gonzales Tendedera, a Cuban exile and Miami correspondent for El Tiempo, a Spanish language paper in New York, wrote a story after the mutilated body of Eladio Del Valle was found in a Miami parking lot...According to Tendedera, Del Valle fled Cuba with most of his wealth before Castro took over. In Miami he set up a grocery store as a front for gathering freedom fighters, procuring guns, grenades, bombs and sabotage equipment. Tendedera said that he frequently visited Del Valle and that he met Ferrie in the store. During one six month period, he said, Ferrie and Del Valle flew over Cuba two or three times a week in Del Valle's twin engine Apache to drop incendiaries, and rescue anti-Communist Cubans who wanted to escape. Tendedera said the federal agents put a stop to the raids in 1961 by confiscating his plane." In a story in the National Enquirer Diego Gonzales Tendedera wrote that Manuel Artime told him Del Valle was killed on the orders of Fidel Castro: "He knew too much about the Kennedy assassination." There were no references to William David Ferrie in Eladio Del Valle's FBI file nor were there any references to Eladio Del Valle in William David Ferrie's FBI file. Eladio Del Valle (born August 26, 1922, Havana, Cuba) attended the Cuban Naval Academy from 1937 to 1941, but was not commissioned. He then joined the Merchant Marine. The CIA reported that

Within a few years he had amassed a fortune, apparently in smuggling, most of which was made during the Grau Administration (1944 to 1948). However he was reported as late as 1953 to be engaged in smuggling with members of the Cuban Police and SIM (Cuban military intelligence) as partners. He is said to have influential friends who afforded protection from arrest for those activities, which were carried on under cover of a firm in Havana called Importadora Valle. There was some indication he was also suspected of drug trafficking. Although it was determined that he was not a member of the Communist Party, it was discovered that he sublet office space for some time to a committee of the Partido Socialista Popular, in a building which he rented and used for storage. No action was taken at this time against Subject as a result of those charges. In CSCI3/762,551, referenced above, it was reported to the Bureau that (deleted). It is suggested that the Office of Naval Intelligence and the Immigration and Naturalization Service may have more details on the information summarized in Paragraph 3, b, above.

A CIA report dated May 29, 1951, Eladio Del Valle was described as active in the Cuban Communist Party, possibly smuggling weapons. [FBI 100-378541-8] A Cuban law enforcement official informed the FBI in 1952 that Eladio Del Valle smuggled arms from the Florida Keys to Cuba. In 1953 Del Valle was suspected of having been behind the assaults of several American journalists living in Cuba. The CIA reported that "a review of 1953 information in the files of this Agency revealed that there were several reports in early 1953 that Subject was using his boats for contraband goods, arms traffic, etc. and that he had connections with Communist leaders such as Lazaro Pena." [CIA Ltr. Larry R. Strawderman to AJW dated 7.22.82. Memo's dated 1.3.58, 12.23.60, 11.1.62, Telegram 6.5.63, Cable 2.20.65. Documents denied: "Cable, 7.10.65, Report 4.14.65] Eladio Del Valle was elected to the House of Representatives of Cuba in 1955 and he left Cuba for Miami on December 25, 1959. Eladio Del Valle formed his own anti-Castro group in 1960. The CIA had suspicions Eladio Del Valle was a Castro double-agent. The published Eladio Del Valle's boast that he had a small army of expert saboteurs in Cuba: "Over 1,000 of our men are soldiers who defected from Castro. Others are professionals who were in Batista's army." In October 1961 William Pawley received a letter from Jose A. Benitez, Chairman, Democratic Party of Puerto Rico: "After discussing with you, and our mutual friend Senator Smathers yesterday the Cuban situation, and knowing your knowledge of current Cuban leaders in exile, I take the liberty of making you the following recommendation. Eladio Del Valle. I had the pleasure of meeting with Captain Del Valle and discussing his plan. I have met personally all the human and material resources. He was ready to invade Cuba last week, but, on my suggestion, he postponed it." Eladio Del Valle became associated with the Cuban Nationalist Movement in 1961 and by 1962 the CIA discovered that several of his men were shot while trying to infiltrate Cuba. In 1962, two of Eladio Del Valle's men were arrested in New Jersey with a trailer-load of arms. The headquarters of the Cuban Nationalist Movement was in New Jersey. Meanwhile, Eladio Del Valle raised funds, mainly among Bastistanos. Reports of the next three years of his career were withheld by the FBI. The 30 pages that detailed his activities between 1961 and 1963 were entirely deleted. The CIA released one document about his activities during this period. Dated June 5, 1963, it revealed that Eladio Del Valle was attempting to establish a base in Costa Rica. In 1964 Eladio Del Valle was associated with MIRR. U.S. Customs received information in 1966 that Eladio Del Valle smuggled narcotics from Panama with Rolando Masferrer. The last CIA document about Eladio Del Valle was an Intelligence Information Cable dated February 20, 1965, which "contained information affecting the National Defense of the United States within the meaning of the Espionage Laws." The only sentence that was not deleted read: "Del Valle is a Cuban exile who has been described as a small-time gangster who involves himself in everything, but who never risks his own life in any undertaking."


On February 22, 1967, the body of Eladio Del Valle was found in a Miami parking lot. The cause of death was "Multiple blunt impacts of head and gunshot wound of the chest." [Certificate of Death signed by Beatrice Marchetti Registration No. 1968] His pockets were turned inside out. According to an article in Diario Las Americas, Eladio Del Valle was associated with SANTOS TRAFFICANTE. The FBI determined: "Motive for Del Valle's murder is not known, but rumor in Cuban colony is that it was due to underworld activities of Del Valle." Gaeton Fonzi reported: "The guy who killed Del Valle is heavily connected to organized crime and one of the major heroin bankers in the country today." [Ltr. Fonzi/AJ 2.13.76]

The death of Eladio Del Valle was unconnected to the JFK assassination. HEMMING helped perpetuate the myth that Del Valle had known David Ferrie:

Del Valle did know Ferrie. We called Del Valle 'Gito.' Gito took the heavy fall for some of STURGIS' shit in setting up operations and blowing airplanes up to collect the fucking insurance on them. It didn't take me long to determine who had killed him. I went there to identify the body. Tony Fontana, who is now head of the Florida Parole Commission, wanted to know what I was doing there. He asked about Del Valle's body. I said, 'You ought to give a call to Garrison's people in New Orleans. They'd be interested this guy was hit.'


FBI 105-82555-3005, 62-109060-3076 Branigan to Sullivan Memo Re: info supplied by Walter Jenkins, 7456, LHM 1.20.76 San Juan, Puerto Rico Regarding Interview of SAC Warren C. DeBRUEYS by SSCIA Staff members and Senator Schweiker; Challenge 2.6.72 VII 22; P. Hoch ltr. 9.24.67; Unmarked FBI document stamped "Received from FBI 2.27.76." FBI 62-117290-996X5, NR serial 7.18.78, 1024X1. DeBRUEYS can be reached at the Metro Crime Commission 1440 Canal #2005 New Orleans LA 70112 telephone 504-524-3148 or 504-468-7270.


IK 22285 NYR UR 11.63 MM D FNA 138 Nov. 1, 1:31 AM Deparment of State primary serial 00400; WEX 5 F-file 294K-DOS documents sent to WC; Slawson hand written notes 370-Webster, Ricariadelli; FBI 105-92510-35, NR serial 7.28.69 w/h.; Army Intelligence Report HE o48 316 8.14.63-Davis; ltr., Blakey/Harold Brown Secretary of Defense undated ARA doc; Defector Study March 1979 V 12 HSCA; Wash Star 10.1.76; CIA 976-927A; WCD 708; CIA 435-173A; Miami Herald 10.2.76. OSWALD and Webster similarities: OSWALD and Webster were both military electronics experts and they defected to the USSR about the same time. Both sent letters to the Supreme Soviet requesting citizenship, however, only Webster's was granted. Both received subsidies from the Soviet Government.The CIA: "There is somewhat of a parallel between OSWALD and Webster." Webster left the Soviet Union unilaterally, although his decision was made just before he received word that his mother was receiving psychiatric care. OSWALD determined to leave the Soviet Union unilaterally, although his decision came just before the American Embassy was to deliver a personal message from his mother. Webster's initial letter received at the American Embassy contained a reference to a previous letter, which the American Embassy denied it had received. OSWALD'S initial letter received at the American Embassy contained a reference to a previous letter, which the American Embassy denied it had received. - CIA Chron. LHO USSR 1.13.60; DOS 12B File 295J - Snyder explained, "All letters to Embassies in Moscow passed through a central office where they were vetted by the KGB. We never knew how many things sent to us actually got to us. I don't think we ever got letters from Soviet citizens, and many of them must have written to us. They were stopped. In the case of OSWALD'S first letter, the chances are the KGB spotted the thing and it was bucked upstairs until the KGB decided what the hell they were going to do about it. It was not unusual. Why the KGB stopped one letter and not another, God only knows."


Death Certificate Dade County Department of Public Health 2.23.67 Registration # 1968; Plot or Politics? Rosemary James and Jack Wardlaw, Pelican, 1967; Immigration and Naturalization Service 100-378541 entire file; FBI 100-378541-27,28, NR3.14.67,12.1.66.; CIA f 82-0430/210; NY Daily News 1.8.60; CIA Memo 1.3.58; CIA 12.23.60, 11.1.62; Telegram 6.5.63; Cable 2.20.65; Cable 7.10.65 denied; Report 4.14.65-denied; ltr. from G. Fonzi 2.13.76.


W.C: CD 535-WFO-100-1689; CD 555 p55; CD 186 p6-8; CD 543; CD 542-casino; CD 549, CD 552, 551, 533 553; CD 777A, B C,D, E; CD 554 p63-Jewish wife; CD 386 (USSS Co-2-34,785-1041); CD 777 F & G w/h; CD 804; KP Taylor Gary Mosk to Jenner 5.25.64; CD 554; DeM Exhibits 6, 16, 5, 2, 1; FBI CD (CR?) 546 NY 100-10310 p34, B; CD 844 Dimytruck; DL 100-10461 on 5.11.64., 5.15.64 Dallas Hosty/DeM; RAIGORODSKY Testimony to WC 17,16; CD 1247; : 1297-480, 922-396D, 488, 1242- 488, 842-887; 1145-428A; 1240-1005; 733-316A; 431-154B, 763-330, 987-397, 990- 935, 989-934, 999-938, 1630-1083A, 1642-1092, 763-330, POB - 987-397, 990-935, 989-934; 296; 999-938; ARA CIA doc 3.18.77 serial o4511 Media Inquiry into Dis. Of DeM; 18-522; 703-860; 1303-474, 474; DOS: DOS Airgram 12.22.63 Deptel 212 Warner; Out Tel. 0200 7090; Incoming ESA/717 PRAo23 12.4.63; Airgram 12.8.63 Deptel 195-Warner; FBI: DL-105-632 3.2.64 Haley; FBI NYFO 100-10310; 69-109060- 7714; NY 100-10310-9.13.44 SAC NY * 57, 24, 34; NY 32-765-6, XI, I; TO HSCA-Ltr. (OSS # SA-47388-Exam 12003) LA-100-17448, SA 100-839-10-12; NY 100-10310 3-5; MIS 64, 2700-1434; 100-32965- XI; Pt. Ark Tex. 100-32965-2; DL 105-632; 100-32965- 118, 100-32965-50, S.A. 100-839-19, Ltr. to Bureau 2.1.57 from SAC Dallas-105-632 IS-R; CI-62-2158 11.27.63 Rio Grande Ohio-Goodwin-Raikin; 105-82555-2354; 69- 109060-3632 Hosty/DeM 1957; DL 89-43-181; Misc: Scribners-The Son Of Revolution- 250 pages(mentioned in CD804); The Russian Rockefellers-Nobel Family and the Russian Oil Industry-Hoover University Press-Tolf, Robert; Dimitri-FBI NH 105-71, St Pete. Times 5.14.76; The Russian Review Dimitri Editor; W.R. Grace Village Voice- Conason-4.12.83; USA Today 3.20.92; DeM Notebook, Dallas County Hospital Unit 556322 Grinberg-ARA docs.; Realist Summer 1992; HSCA Staff Rep DeM March 1979 including Manuscript; New Leader 9.3.51; Intelligence Digest 6.66; DOS Office of Intelligence Research 12.10.51 Series 3, No. 76-NTS; Registration Statement Tolstoy Foundation; Resume and Education of Declan Ford; Ltr. from National Citizens Committee For Fairness to the President (NIXON) with Raikin's name; Handwritten statement of John Hall; Dallas Morning News 3.17.77 Raigorosky's death. CIA 443-180, FBI 100-32965-243.


Miami News 3.31.77, 4.1.77, 4.1.77. 3.30.77; Miami Herald 4.1.77, 3.31.77, 4.6.77. 8.31.77, 4.2.77, 4.3.77; Human Events 4.16.77; Newsweek 4.11.77; NY Post 4.1.77; Daily World 3.31.77; Sherriffs Office Palm Beach County Death Investigation 77-11753.


City Of Miami Interoffice Memo 2.20. 27 From: Kay To: Swilley; FBI 62-109060-NR 2.23.67, 1.27.67, 3.2.67, 5539, 4551 Branigan to Sullivan-Hoover suggests using Torres as informer; LHM 3.14.67 Miami Fla MM-T-1.


FBI: 105-82555-5745, 662; UnIDied FBI Document re: Bliss declassified by Justice letter 11.3.70 by JL 12.16.70; WCD: 776a-Portuondo, Proenza/death of Olavarri/Bliss; CE2464; CIA: 844-888; 807-878; 845-361A; 812-353; 872-386; Duran's arrest: 1220- 508; 559-243; 189-623; 177-618; 158-610; 134-595; 55-20; 37-529; 36-540; 1219-521; 1218-442A; Duran's handwriting 870-388, 388 earlier version 870-388; 643-273; 815- 355; 816-880; 818-881; 856-366; 821-882; 839-884; 816-880; 864-893; 357; 178-620; Translation Results of Interogation of Sylvia Duran on the Morning of November 28, 1963; DOS: American Embassy, Mexico City 5.22.64 0219, 6.17.64 0223, 7.2.64 0224, 7.23.64 0225, Outgoing Control 955 Pol 15-1 Kennedy 7.31.64, 8.5.64 0230, 8.14.64 0233; 8.30.64 0234; 8.5.64 0231; 12.2.63 0193; WR 730; WCE 2121, 2119, 1142, 1143; Summary Rel. Info. on O - CIA 429-149.CIA HISTORICAL REVIEW COMMITTEE: Focus: CIA 5-1A, 9-5, 509-803, 10-6, 8-4, 7-2, 6-3. In 1978 the FBI released a highly deleted document about Duran dated June 1976 - FBI 105-82555- 5745. A CIA document titled "Summary of Relevant Information on OSWALD at 7:00 a.m. on November 24, 1963," stated that "the post assassination search of the Mexico City CIA Station files did reveal more data (deleted), however. This information (deleted) had not been previously associated with OSWALD because his name is not actually mentioned in it, but the subject matter shows it is about him, (deleted). This further (deleted) information covers (deleted) visits which OSWALD made to the Soviet and Cuban Embassies in Mexico City between September 27, 1963, and October 3, 1963." Cubana Airlines had been penetrated by the CIA. Assets reported most employees were anti-Castro Mexicans - WCE 2567.

The State Department suggested that the Mexican Government delete the results of the Sylvia Duran interrogation from the documents it was turning over to the Warren Commission. The Mexicans went along, but eventually published the document. [CIA 559-243; Duran interview rel. by DOJ-12.3.63; WCE 2567; DOS Outgoing Telegram 94914 7.2.64 serial 0224; Outgoing DOS Tele. Deptel, 7.23.64; DOS Memo of Con. 8.5.64 Boonstra/Gorostiza serial 0230]


The husband of Sylvia Duran, Horacio Duran Navarro, (1923-2009) 40 years old, was 14 years older than his wife. When the Mexican Police questioned Horacio Duran Navarro, it learned he was a Mexican citizen by birth, the son of a Chilean father and a Mexican mother. Horacio Duran Navarro taught a course at the Autonomous University of Mexico (UNAM). They had one child. His salary at UNAM was $1,400 per month. He said that until he was eight, he had lived in Los Angeles. Later on he moved to Mexico City with his parents. Afterwards, they moved to Santiago de Chile, where they remained one year and a half, after which he returned to Mexico. He registered at the National School of Agriculture. Horacio Duran Navarro devoted his free time to doing private jobs as an industrial designer, for which work he earned an income of $5,000 per month. In 1950, he married Lucille Dejardin, a French woman, with whom he had a son, Paul Duran Dejardin. This marriage lasted six years, and upon its dissolution, he was married on November 5, 1958, to Sylvia, with whom he had a daughter named Patricia.


Miami Herald 3.22.76, 10.23.75 Oakland Tribune 5.18.76-Mann; WCD 1486; WCD 372 p55 Can't locate Pedro Charles alleged DGI agent.


Dies at 64 NYT 4.23.71.

HOMER ECHEVARRIA FBI 62-109060-1581, 6979; 105-121010-3; 44-24016-285; WCD 2959; WCD 81, WCD 498; Slawson Memo March 13 handwritten; USSS CO-2-34,030 12.9.63 397 makes reference to 7.18.63 report on Sierra by USSS Agent Aragon in Miami. When I made FOIA request in 1977 I was told document had been destroyed "hold five years then destroy"; Miami Police Report 10.22.63 re: Sierra; CO-2-34,030-523, 626; HSCA Junta Del Gobierno De Cuba En El Exilo. Address: 8428 Bark Court Orlando, Florida 32810 407-290-6169


WC Ltr. Rankin to Rowley 8.7.64 1753; WCE 24 p95; WCE24; USSS Co-2-34030 Thomas Tully NY 9.11.64, 8.4.64; USSS CO-2-34,030-1753; DOS: Incoming-8.1.64- From Moscow DEPTEL 295 Kohler; # 09669 0228 Priority 295-7.31.64; Memo/Denney/DOS Intelligence & Research 2.26.64; ROGER CHANNEL telex 2.24.64 DEPTEL 2485-request for information 2.19.64; Inc. telex 8.1.64 control # 296 Serial 0229; Memo 09669 7.31.64 serial # 0228; Memo to Helms for Director Intelligence & Research 2.26.64 serial 0208 with 2 attach; CIA: 793-870, 794-871, 797-872, 220, 264, 223, 237, 346, 1168-432-S, 791-346A, 791-346A, 1729, 793-87, 749-871, 795-871a, 797-862, 264, 223, 791-346, 220, 237, 346, 1168-432s, 791-346a; HSCA: V12 p453.


HEMMING: "Check the admiralty case regarding the Elsie M. Riechert. LaBorde, who was the guy who introduced us to Banister, recruited people out of New Orleans in 1962, one of whom was Jack D. Lawrence. He was a former Deputy Sheriff of Jefferson Parish, Louisiana. They invested money in the Elsie M. Riechert. Lawrence came back to the dealership puking, with mud over him, right after the shooting. His fellow employees called the cops on him and he was picked up and told them some kind of a story. OSWALD'S picture comes on the T.V. and the other employees start talking in front of the cops. Lawrence was put in jail overnight and cut loose early the next morning. The way those people were handled, the next day they had something to say to the cops, and decided not to. They never mentioned it again. Two of their cars were missing off the lots. Dealer's plates. Lawrence had taken a new car from the dealership for a hot date. It was found parked behind the picket fence. He was supposed to park it there and flash some credentials. He didn't know shit about the assassination. He was a ex-cop. He had a gun and a badge.

"Bogard was from Louisiana and was at the training camp. He was one of the owners of the Elsie M. Riechert. He died four miles from the fucking training camp. [Bogard died in Louisiana.] He was murdered. He went out to talk to the property owner where the McLaney raid was made.

"The Elsie M. Riechert suit was filed in 1963. It came to court in 1964. And Lawrence is scared shitless of me. Here he is a guy who carries a gun, a Deputy Sheriff. He was an owner of the ship. I didn't realize this guy had something else on his mind. LaBorde sent him into the killing zone, and he saw what went down. He wasn't part of it. He was supposed to supply a car to OSWALD for some deal OSWALD was involved in. Get the court file. Jack Lawrence was scared shitless in the Miami Federal Courthouse. Because LaBorde convinced him I was heading the team."

Gordon Winslow obtained this file in May 1995. Collins, Seymour and Justin Wilson were libelants. They claimed they worked as seaman on the ship in the summer of 1962 and were not paid so they wanted the boat as compensation. "From the papers in the possession of the claimant it appears that the said Lee M. Parish purchased the vessel on or about January 2, 1963, from the following named individuals all residents of Louisiana; Irvin Anthony Roy, Jack D. Lawrence and George Rutherford." [USDC SDF ADMIRALTY 63-15-Adm-DD] Jack Lawrence was located in St. Albans, West Virginia. He refused to talk. A pretext call was made several months later. Lawrence said his middle initials were "A.C." and he was never a deputy sheriff in Louisiana.

Lawrence's arrest appears in Crossfire, by Jim Marrs. Marrs wrote that Lawrence obtained his job by obtaining false references in New Orleans. Lawrence failed to show up for work on November 22, and he told his boss he had a heavy date. After the assassination he came back to showroom, puked, and said he had parked his car on the grassy knoll. He had left it there because of heavy traffic. Lawrence, however, cannot be linked with HEMMING via the Elsie M. Riechert case.

In 1994 the CIA released a document to Chief Contact Divison (Support) Stuntz from Chief, New Orleans office in which Jack D. Lawrence tells the Domestic Contacts Office in New Orleans that LaBorde represented himself as a CIA when he got Lawrence to volunteer his boat the Elsie M. Riechert to run arms and medical supplies to Cuba. Lawrence wanted the CIA to buy the boat from him. Burke 9.25.62. Copies sent to Sam Halpern.


FBI M.A. Jones to Bishop Memo circa 1969 - National Committee to Investigate Assassinations; FBI 62-112697-18; NYT---; Allen v. DOD CIA 20866 0815 Allen v DOD; Miami News 3.18.75; NY Review of Books 4.3.75; CIA 958-927AD, 959-927AE, 960- 927AF, 961-927AG, 963-927AI, AH, 964-927AJ, AK, AL, AM, AN, AO, AP, 1057-947R, 971-927AQ, AR, As, 1064-964C, D, 1182-998, 1179-995, 1068-964G, 1181-997; Manchester Union Leader 7.17.70 Edith Roosevelt; Tel. Con. Fenster / Colson 7.1.74; CTIA Newsltr. Fall 73; Wash. Star 10.22.76, 11.25.73, 11.23.73; Is Fensterwald CIA Plant?- Bill Choyke - Capitol Hill News Service; FBI Jones:Bishop Memo 1.6.69; Murkin 44-38861-5877, NR 6,17,70, 5883, NR 12.19.74; Wash. Post 1.3.69; Miami Herald 7.18.76; WG Hearings p3445; FBI Tolson/Belmont Memo re: Long Committee 2.27.65; NYT 2.12.67, 1.17.75, 10.8.67, 5.22.67, 2.24.65, 1.17.75-Fensterwald 201; Wall Street Journal 3.23.77; Life-Lambert 5.26.67; The Intruders-Long's book published by Praeger. Louis Russell: NYT 7.3.73-death, 5.25.73, 5.24.73; Yakovlev Washington Silhouettes 1985 p122;

FRANK FERRARO Browder's co-defendant in the Canadian Stolen Securities case was Frank "Francesco" Ferrara. Ferrara, who was indicted in his native city of New Haven, Connecticut, on two counts of dealing in stolen securities, was arrested a month after Browder and promptly jumped bail. A Frank Richard Ferraro became an employee of Jack Ruby in 1962. In August the two men had a falling out and Ruby pounded Ferrara with a pair of brass knuckles. When Ferrara checked into the hospital he used the name Ferraro. A day after Jack shot OSWALD, the FBI questioned Ferrara in New Haven, Connecticut where he worked as a bus driver. He told them he had worked for Ruby as a "handyman." Other than the New Haven connection, there is no reason to believe these men are identical. Browder's co-defendant in the Canadian Stolen Securities case was Frank "Francesco" Ferrara. When the FBI questioned Hyman Godfrey, a friend of Barney Ross, Hyman denied knowing RUBY. The FBI reported that when questioned further "Godfrey indicated he would have his attorney telephone the FBI Office and a list of questions could be furnished his attorney regarding this matter. Godfrey was bodyguard for Frank Ferraro, Chicago hoodlum." [FBI 44-1639-169] The word "omit" appeared next to this paragraph.


In 1938 former FBI agent Russell R. Farrell investigated the beating of a bomber crew in Abe's Colony Club. Farrell determined that the Dallas Police Department was involved in at least one of these beatings. Because of this, in 1964 Commander Farrell suspected that Ruby had been assigned to kill OSWALD with the connivance of the Dallas Police in order to silence him. Ruby did not own the Colony Club. Farrell gave the FBI copies of signed statements concerning the 1948 incident, but the document containing Farrell's statement was marked "not used." FBI 44-1639-761R; FBI 62- 109660-852 Farrell was a former Commander in the Naval Reserve who had retired because of a nervous disability. FBI Dallas 44-1639-761


FBI LHM Miami Fla. 9.12.64 Cesar Odio at Maule Ind.; Miami Herald 11.26.77, 1.6.77 Miami News 11.1.77, 4.26.77 Banks Ask Maule Liquidation, 5.5.77 more financial problems, 2.18.78; List of Stockholders of Ponce Cement; FBI interview with Crespo 2.1.73 Maule Industries; CD1553 Ferrer / Odio.


FBI 105-104340-1-"The source referred to in the enclosed LHM as having furnished information in 1955 was a (deleted) at that time located in the (deleted-Balter) Building, New Orleans."; 105-104340-1,3, 62-109081-1; 46-42600-126, 127-Info. on Ferrie set out in report of Warren DeBRUEYS Dallas 12.2.63; 63-4296-33-596; CI 1362-1061-A; 62,109060-4510, 4519, 4532, 4549, 1077, 251, 4530, 4560, 4502, 5818, 4521, 5334, 5295, 5241, 5296, 252, 330-Library Card, 3 (?) 11.28.63 cc Sullivan, 482,313; 105- 82555-372; New Orleans interview with Ferrie 11.25.63 New Orleans, Louisiana 89-69 Wall and Shearer-Paradis mentioned; NO 89-69-1648; NO 87-52503-6;. NIS-02F/jsc 5400 F8-135 Ser U5185 NIS Report R(00-0Y) LRUC Naval Inv. Ser. Report on Marine who had contact with Ferrie dated 4.17.68; David Ferrie interview with FBI S.A. Regis Kennedy 12.10.63; NO 89-1-9-3437 8.14.67; Interview of Lardner by Gurvich 2.22.67; HSCA DAVID FERRIE XII; Ferrie as fundraiser for Castro - Capt. Neville Levy; New Orleans District Attorney document from Raymond Comstock purports to be flight plan filed by Ferrie for April 8, 1963. Passingers: Hidell, Lambert and Diaz; WUAT2 NPR Collection New Orleans 2.24.67 - David Snyder ARA file(?); ARA file Wash/39 - NYT 2.22.67 To Lang For Orshersky from Angeloff, Washington (?) ] Ferrie reportedly "drilled anti-Castroites in a training camp that was sponsored by dispossessed Havana gaming house owners." [Wardlaw, Counterplot p36]


CIA FOIA # F82-0489/7, 10, 2, 8, 4, 3, 9, 6, 15, 5, 28, 16.FBI "Coverage of Castro Activities in the United States 1.61." FBI NY 105-38431 12.6.63 interview with Ted Lee; Ltr. complaining about OSWALD FBI 97-4196-85.


FBI FOIA Request 76,006 570 pages 4 Sections; FOIA Request 76,006 /190-1636 inc. worksheet 64-29230 1.81; FBI 64-29230-25-from Army, 34 89, 78, 79, 80, 82, 83, 84, 86, 87, NR 4.29.58, 5.17.59, 4.10.59, 6.15.59, 8.11.59, 6.26.59, 93 NR 3.31.59, 95; 109-12-211-769, 793, 97, 90, 96, NR 6.10.57 from CIA. 125, 102; FBI 97-4293-2; FBI 416-452043-6; NO 97-73 8.19.60 Reg Act; NO 52-10-44; NO 64-43798-4.11.62,5; FBI 105-88325-2; NO 100-14447 11.27.59 DeBRUEYS; NO-14447 DeBRUEYS 9.17.59, 11.30.59; PD 100-9371; FBI 97-4587-375; FBI 105-87912-191 FRD; FBI 161-296-68 Murrow; FBI 105-80787-14, 151; FBI 52-0-6439; FBI 62-7721-3960; 62-162401-193; FBI 62-47065-4; FBI 52-06439 NR 4.11.61, 2.14.61 Smith/Gatlin; 64-29230-5 FBI Hq. airtel to WFO & New Orleans 5.26.63 w/h; 64-29230-NR Branigan to Belmont Memo 6.2.53; NR Blind memo date unknown filed in Section One; CIA ltr. to State 4.5.54- "doubtfull nature of Gatlin's information"; 64-29230-NR sent 3 dated 1.17.61; NR New Orleans airtel to FBI HQ 1.13.61 p3 w/h; CIA F82-0221/1-3. Withheld documents FBI 52-0-6439 (Incoming) Army; FBI 52-0-6439 (Outgoing); FBI 100-434935-2.

In April 1955 he sent a letter to the FBI on behalf of the Anti-Communist Committee of the Americas, that protested against an invitation extended to New Orleans Mayor DeLesseps Morrison to witness a nuclear test explosion. Maurice Gatlin considered DeLesseps Morrison a security risk. [FBI 64-292-30-34 (Enc.)]


On June 20, 1960, Maurice Gatlin advised the FBI "that an informant of his had on the previous night heard two Cubans talking to (Deleted) at the Habana Bar, 117 Decatur Street, New Orleans. According to Gatlin's information from his source, these two Cubans allegedly told (Deleted) that they were in the United States on a kidnapping mission. Gatlin had information that these two Cubans were driving an automobile bearing Louisiana license #314-465 and that he understood that these Cubans were arrested later that same evening by the New Orleans Police Department on a charge of being drunk...Gatlin concluded by saying that he was on the list of persons condemned to death in absentia by Castro and fears that he may be the victim." [FBI 105-80787- 14?] The FBI "contemplated locating (deleted) for data as to the identity of the two Cubans referred to by Maurice Gatlin, as well as the purpose of their presence in this country." The FBI reported:

On June 23, 1960, (Deleted), New Orleans Police Department, advised S.A. (Deleted) that he had been on duty after 11:00 p.m. on June 18, 1960. According to (deleted) he recalled that during his night shift on June 18, 1960, to June 19, 1960, two young men, one of whom identified as (deleted), had come into the First District Police Station, stating that a man at the Habana Bar, 117 Decatur Street, who was probably in the Cuban Army, had tried to coax them to get into a car to go to the Clairborne Towers, an apartment hotel. (Deleted) stated that since the complainants could not furnish any data indicating a possible violation of law, no action was taken by the New Orleans Police in this matter. [FBI 105-105-80787- 27, 105-80787-1]

The FBI located (deleted) who admitted owning the automobile in question but "denied having been in the Habana Bar in six months and he states he does not know anyone named (deleted) or with a similar name. He also states that neither he, nor anyone acquainted with him, either on the night of June 18 or June 19, 1960, had tried to coax anyone in his car." The FBI questioned the owners of the Habana Bar, Orestes and Ruperto Pena. They advised that "no incident occurred at the Habana Bar on June 18 or June 19, 1960, involving the alleged attempt by a Cuban Army officer to entice someone into his car. They advised that they know of no one named (Deleted). They stated they know (Deleted) but that the latter has not been in that bar for more than six months inasmuch as (Deleted) owes (Deleted) money...Gatlin has been unable to furnish any more specific information from his 'source.' His source is undoubtedly (deleted)." [FBI 105-105-80787-151]

GATLIN - 1960

There was additional FBI activity regarding Maurice Gatlin in August 1960, but the Bureau has kept the matter obscured. It merely allowed that a woman source was involved and that "(Deleted) stated that (Deleted) had contacted Gatlin in regard to (deleted) and that Gatlin had later informed (Deleted) [her] that (Deleted) had been framed and that (Deleted) was telling the truth." [FBI File #NO 97-73 8.19.60] On August 19, 1960, Gatlin's name surfaced in a Registration Act investigation as a source of information: "Gatlin knows all of the Latin American Consuls in New Orleans and has contacts all over Central and South America. (Deleted) advised that (deleted) had contacted Maurice Gatlin for the sole purpose of gaining access to Gatlin's contacts in order to obtain information concerning communist activities in the Latin American countries (deleted)." The FBI refused to disseminate the information Gatlin supplied to its source because he was considered to be a "crackpot and an unscrupulous person." [Report of S.A. Deleted 8.19.60 NO 97-73; FBI 97-4293-2 24 pages w/h]


CIA: 1229-514; 1233-518-numerous OS ref on Ferrie; 1332-502/1045; 1345-1057; 1037-405A; 949-927u; 1326-1042; 1363-501; 1235-520; 1231-516;1316-475-D; 1234- 519; 1341-1043; 1358-505; 1334-1047; 1320-484; 1338-1052; 1347-1059, 1337-1051; 1339-1053; 1360-504-Project Res.; 1433-492 AB; 1437-492-AF Bradley; 1438-492AG, AA, V, X ,Y, AC, AD-only one record on Arcacha, AE, AF, AG, AI, AJ, AK Ferrie no identifiable traces, AL, AM, AW, AX, AY, BB-No Record Martin, BA,BC; CIA Memo Subject G. Inv. Queries from Justice 9.28.67; FBI: 62-109060-5227, 6057, 5255, 4606 many pages w/h, 4565; LHM 2.21.67, 4620, 4514, 4612, 4613, 5954, 4748,4366, 4501, 4586, 5255,5506; 105-82555 NR 2.27.67; Berkeley Barb 3.2.73; Wash. Monthly 3.75; Playboy interview with Garrison; Miami News 2.21.67; NYT 2.26.67; Miami Herald 2.25.67, 2.19.67; NYT 12.27.67; Wash Post 4.2.67. FBI 62-109060-4959 read "Joseph A. Oster mentioned in the enclosed letter head memo (deleted)"; FBI Document 105- 82555-NR 199 2.27.67 highly deleted document on Garrison Investigation. CIA document 1235-520 Subject Jack N. Rogers et. al. dated 6.9.67 highly deleted.



The Mexican tourist card immediately preceding OSWALD'S in numerical sequence was issued on Tuesday, September 17, 1963, to William G. Gaudet. William George Gaudet (born September 21, 1908), attended Tulane University, worked for The New Orleans States-Item, and served as an English professor at the University of Mexico until he resigned in 1929. He was editor of the English section of El Sol in Monterrey, Mexico, in 1931. In 1932 he worked for the International News Service, and covered the Huey Long assassination in 1935. William Gaudet was finger printed by the Navy on April 30, 1942. He applied for an appointment as a Lieutenant in the U.S. Navy Reserve, but was turned down for medical reasons. On February 11, 1942, he "was cleared by the Army Intelligence Division for an overseas assignment in connection with his employment as a Wire Service Man for International News Service in New Orleans."


In late 1942 William Gaudet was appointed to the Office of Inter-American Affairs of the State Department; in this position he was directly responsible to Nelson Rockefeller. [FBI 64-23999-2-5.8.43] The FBI monitored the work of the Rockefeller Committee since it was in close proximity to the Bureau's Latin American jurisdiction. In 1942 the FBI received several reports that the members of Nelson Rockefeller's Regional Committee were "securing and coordinating information of an intelligence nature, and had been reporting same to U.S. Consulate." In May 1943 (Deleted) of San Juan, Costa Rica, wrote to Mr. Weyl of the American Embassy in San Salvador, El Salvador, and stated the on a recent trip to San Salvador William Gaudet had been very outspoken and indiscreet in matters of a confidential nature. [FBI 64-23999-1 5.20.43; Documents w/h FBI 64-23999-4 and 5 not provided to HSCA - scoped] On October 23, 1944, "(Deleted) told William Gaudet, Representative of the Coordinator of Inter-American Affairs in San Jose, (deleted) attached to Embassy here, that there were rumors in the streets that the Cortesistas, the opposition political party planned an uprising for Wednesday, October 25, 1944." [From Legat San Jose, Costa Rica to Director 10.31.44 serial illegible 100-3355392-1? highly deleted signed John T. Plunkett. FBI Leg. Att.] The FBI files on the Office of Inter-American Affairs may have contained a reference to Gaudet: "Proximity To Bureau's Jurisdiction In Latin America (Deleted). By report dated June 29, 1942, one of our SIS Agents advised that one (Deleted) of the Rockefeller Committee advised that he was in San Jose primarily to render a careful report to his boss, Nelson Rockefeller, concerning the United States Legations he visited. (Deleted) In November 1942 information was received from the El Paso Office that the Nelson Rockefeller Regional Committee in the State of Chihuahua, Mexico, had been securing and coordinating information of an intelligence nature and had been reporting to the American Consulate."


During the late 1940's, 1950's, and 1960's, William Gaudet edited Latin American Report, a New Orleans-based magazine. Latin American Report was financed by the CIA, United Fruit, the Chase Manhattan Bank and several Central American dictators. William Gaudet used the magazine as a cover for his Latin American operations. Latin American Report came to the attention of the CIA in February 1948. During that year William Gaudet was contacted by the CIA 16 times. In 1949 he was contacted by the CIA over 30 times.

On November 25, 1949, George G. Carey recommended the CIA subsidize William Gaudet due to the quality of the information he was providing: "Gaudet is the editor of Latin American Reports, a weekly four page survey of political and economic conditions in the Latin American countries. The information contained in this newsletter is derived from paid correspondents, at least one of whom is resident in each of the Latin American countries, with the exception of Paraguay, Bolivia and the Dominican Republic...Gaudet is volunteering the service of his organization at cost to produce special reports for the CIA. Whether or not this project is approved, he will continue to furnish at no cost any information which is produced by his correspondents as a by- product of his publication of Latin American Reports. While he had no military intelligence experience, his work with the State Department should, to a considerable extent, qualify him as a trustworthy and accurate observer." [To: Chief OO-C, Atten: McLean From Chief D/LA, ORS 11.25.46] The CIA was interested in Gaudet ascertaining this information in Panama: "Nature of the business deal, if any, between Jose Ramon and the Arias family on the meat slaughtering concession." Inspection and Security concurred that William Gaudet had to sign an oath agreeing to "never reveal or exploit his CIA connection. (signed) Sheffield Edwards Colonel, GSC." [NARA 1993.08.02.14:34:38:960028]

In 1950 Gaudet was interviewed by the CIA 33 times. In 1951, Gaudet was interviewed by the CIA 22 times. In 1952, Gaudet was interviewed by the CIA 29 times. In 1953, Gaudet was interviewed by the CIA 19 times.

In 1954, Gaudet was interviewed by the CIA 22 times. [CIA 17581 - index cards] In 1954 William Gaudet played a part in PB SUCCESS. In the book Bitter Fruit it was stated: "In the early years of his association with United Fruit, Edward Bernays imaginatively 'opened up' the banana firm to public scrutiny...A weekly Latin American Report for journalists and businessmen was spun off, written by William Gaudet, who was one of several actors in the unfolding Guatemalan drama said to have had simultaneous connections with both United Fruit and the CIA." [Schlesinger & Kinzer Bitter Fruit Anchor Books 1982]

In 1955 Gaudet was interviewed by the CIA 17 times. On December 2, 1955, the FBI generated a highly deleted document based on information supplied by Gaudet on "Foreign Political Matters - Costa Rica and Nicaragua." On December 8, 1955, the FBI generated a Memorandum titled "Alleged Revolution in Costa Rica and Nicaragua - Foreign Political Matters - Costa Rica and Nicaragua." This information was disseminated to the CIA, Office of Naval Intelligence, Director of Security of the State Department, Army Intelligence, the Inspector General of the Air Force and the United States Customs Service. [FBI 109-12-222-11 cc Branigan; FBI 109-12-222-16]

In 1956, Gaudet was interviewed by the CIA 9 times. On April 25, 1956 Gaudet was mentioned in a document that dealt with Teodoro Picado, a leader of the opposition against Jose Figueres of Costa Rica. Teodoro Picado had moved to the United States. [FBI 97-3236-24 pgs. 4 thru 8 w/h]

In 1957, Gaudet was interviewed by the CIA 3 times. In 1959, Gaudet was interviewed by the CIA two times. In 1960 Gaudet was interviewed by the CIA 2 times.

In 1961, Gaudet was interviewed by the CIA 4 times. William Gaudet claimed he unwittingly played a role in the Bay of Pigs invasion: "I never played a role in the Bay of Pigs, though I unknowingly helped set up alternate air bases in Nicaragua, Honduras, and Guatemala, for use by the planes to protect the Cuban invasion." [Sun Daily Herald 11.22.80 Biloxi, Miss. 11.22.80]

On March 5, 1961, William Gaudet wrote to Louisiana Congressman Hale Boggs and offered his services in President John F. Kennedy's Latin American Peace Corps.

THE TOURIST CARD On Tuesday, September 17, 1963, William G. Gaudet applied for tourist card so that he could enter Mexico just before OSWALD did. [Washington Star 1.11.76] When the FBI interviewed William Gaudet about his Mexican Tourist Card in 1964, he told the Bureau that in the early afternoon of Tuesday, September 17, 1963, he picked up a travel permit from the Mexican Consulate. According to William Gaudet, obtaining a Tourist Card just before OSWALD did was coincidental, and he did not see OSWALD at the Mexican Consulate in New Orleans that day: "There were six or seven persons waiting to pick up permits and to the best of his recollection, LEE HARVEY OSWALD was not one of them." He said he had seen OSWALD in New Orleans on other occasions. William Gaudet told the FBI that on Thursday, September 19, 1963, he went on a three- or four-week trip to Mexico and other Latin American countries. This coincided with OSWALD'S presence in Mexico City from Friday September 27, 1963 to October 3, 1963. But William Gaudet told the FBI he flew to Merida, Mexico, where he changed planes then went on to other South and Central American countries. He did not enter Mexico. FBI S.A. Regis Kennedy obtained the flight manifest - Gaudet's named appeared as a passenger. [WCD 15?; FBI NO 44-2064, NO 89-69 11.27.63; Sanders interview with Gaudet 1.19.78]


In an interview in 1964 William Gaudet advised the FBI that he had been employed by the CIA. The Chief of Station of the CIA's New Orleans office was present at this interview, and called CIA Headquarters for advice. [WCD 75]


Several days after William Gaudet's interview with the FBI in 1964, he called the Bureau and reported: "JACK RUBY, from Dallas, Texas, had purchased a painting from one Lorenzo Borenstein, who has an art gallery somewhere on the 500 block of Royal Street. Gaudet stated that he did not know what dates Ruby bought these paintings. [FBI on 11.27.63 NO44-2064 S.A. John William Miller] William Gaudet denied this: "Someone telephoned the FBI and said he was William Gaudet and had seen JACK RUBY in the French Quarter in New Orleans. Why did he use my name? Why not John Doe or some made-up name? I did not make that call. I had never seen JACK RUBY...on the one hand someone injected my name to the FBI on the RUBY French Quarter hoax, and then on the other hand, someone had my name carefully removed from the list of arrivals in Mexico. To me it looks as though someone was using me as a red herring." [Sun Daily Herald 11.22.80 Bil. Miss.] Gaudet told Allen Stone that he might have obtained the information from Lila Pinson, an employee whose husband was a painter. Lorenzo Borenstein advised the FBI "that he knew one JACK RUBY only as a customer and that during the Summer of 1959, he sold RUBY several paintings of local scenes, the price of which he recalled to be approximately $35. Borenstein was unable to give any further information, inasmuch as his records concerning this sale have been destroyed." [FBI NO 44-2064 11.27.63] According to the FBI: "Eugene Lorenz Borenstein was described in 1953 as a one time member of the Jacob Reed Club of the Communist Party in Milwaukee, , in 1935. However, in 1953, though well known as an unethical and immoral person, nothing at that time indicated he had any current interest in the Communist Party." In March 1972, FBI agents asked to search Borenstein's property. The FBI was investigating a "Plot To Create Chaos And Assassinate Important Persons At Republican National Convention August 1972." The FBI: "Borenstein was then apprized of the possibility of the existence of a cache of arms in his courtyard. Borenstein stated that the apartments in that property were occupied by the Nola Express and the ABBA Foundation. Both of these tenants were 'very liberal' groups of former New Left activists who continued to publish the only existent, well-circulated, underground newspaper in New Orleans, and to serve hippies and other young people with legal and social counseling. To Borenstein's knowledge, none of the persons involved with those activities has ever shown a propensity towards violence, and he has never heard of an arms cache on his property." [FBI 100-19467-16] Borenstein was contacted in 1978 by this researcher: "This had been checked out 50 times and I really don't want to get into it. I made a sale to JACK RUBY at one time. It had no bearing at all with any of the stuff. I really don't have time to go into it." [FBI 100-19467-16] Lorenz Borenstein, 61, died of a heart attack in 1981.


On November 7, 1967, the FBI stated that "William Gaudet Potential Security Informant" was being "considered for source development: "While New Orleans has just initiated background investigation of Gaudet in order to assist him as a potential PSI and anticipated additional contact with Gaudet to see if he could be of value to the Bureau, it is felt that the Bureau may desire to determine from CIA if CIA has at this time an operational interest in William Gaudet it being noted that Gaudet spoke highly of the CIA on September 25, 1967, (deleted)." [FBI 64-23999-7 11.8.67] On December 5, 1967, the FBI generated a Memorandum captioned William George Gaudet - Internal Security - Miscellaneous - Latin America which was totally deleted except for this single line: "Handle in accordance with Section 107C, Instruction Manual." [FBI 64-23999-8] On January 5, 1968, William Gaudet furnished the FBI with information regarding Belize, British, Honduras. The information was withheld. [FBI 64-23999 NR 202 1.19.68; FBI 64-2399-NR 1.5.68 (enclosed) not provided to HSCA - scoped]

William Gaudet was interviewed by the FBI in December 1967:

The PSI during an interview in December 1967 confidentially exposed his former association with CIA to the interviewing agent. It is evident from contacts with Gaudet that to date he is an outspoken individual who does not hesitate to speak his mind. He has not, however, given any indication that he is unpatriotic...during contact with PSI he has expressed some dissatisfaction with foreign policy of U.S. Government. He finds it hard to understand why the U.S. Government permits Cuba to maintain a fortress for the Russian Government, while at the same time they send troops 10,000 miles away to fight in Vietnam. PSI then followed his remark by stating that he finds it difficult to explain the U.S. position in the above regard to his contacts and friends in Latin America." [FBI 64-23999-9 2.8.68; FBI 64-23999-9 pg. 2 w/h and FBI 64-23999-10 pg. 4 w/h Gaudet's drinking and financial problems]

In March 1968, the FBI throughly investigated Gaudet. [FBI 64-23999-10,11, 14 pages 1-2] The FBI refused the New Orleans FBI request to designate William Gaudet as a PSI on June 28, 1968:

(Paragraph Deleted) A Bureau SIS representative in the American Embassy, San Salvador, El Salvador, on May 1, 1943 reported the Bureau that Gaudet and one (deleted)...had disclosed to persons regarded as almost strangers that a Bureau agent was connected in an undercover capacity with the American Embassy in Costa Rica. It is further noted that Subject had been involved in two divorce proceedings; was sued on several occasions for back alimony payments; was regarded in the past as a poor credit risk; and in the late 1950's was a near alcoholic. Accordingly your request to designate Gaudet as a PSI is denied, however, you may use him as a source of information...He appears to be the type of individual whose activities in behalf of the Bureau could not be controlled or directed and might cause the Bureau embarrassment. [FBI 64-23999-?- pp. 1-14]

In his HSCA deposition, William Gaudet testified his CIA-contact was "primarily as a source of information" (obtained during his trips abroad). In addition, he explained that he occasionally performed errands for the Agency. William Gaudet stated that his last contact with the CIA was in 1969, although "the relationship has never been formally terminated." [FBI 64-23999-13 & 14 was mostly w/h]


Because of William Gaudet's misfortune of having obtained a tourist card just before OSWALD, when the HSCA reviewed William Gaudet's CIA file, it found neither any record reflecting contact between him and the Agency after 1961, nor any indication that he had performed errands for the CIA. In 1975, he was interviewed by the CIA 1 time. A Memorandum dated January 23, 1976, indicated: "The Domestic Contacts Division had an inactive file on William George Gaudet, former editor and publisher of Latin American Report. The file shows that William Gaudet was a source for the New Orleans Domestic Contacts Division Resident Office from 1948 to 1955, during which period he provided foreign intelligence information on Latin American political and economic conditions." In an account of a British Broadcasting Company TV program which was aired on March 6, 1978, that mentioned William Gaudet, the CIA wrote: "He [William Gaudet] was a contact of the Domestic Contacts Division from 1948 ,until November 1951, in New Orleans area. He was debriefed on Latin American travels 1948 to 1955, and was a casual contact from 1955 to 1964." [CIA # F82-0381/8 rel. 9.29.83] THE FBI INVESTIGATES GAUDET

In December 1960 the FBI received a report that alleged that Latin American Report had a pro-communist bias. [FBI 100-434918-1 cover page D, page 2 & 3, pages 6 - 9 w/h] While it investigated this complaint, the FBI found that Latin American Report "has never operated on a paying basis. According to (Deleted) the editor and publisher, Bill Gaudet, in the opinion of (Deleted) is a happy-go-lucky person who is only interested in making money with the least amount of effort and is in no way a person given to advocating any political ideology." [NO FBI 100-16562-3.23.61; FBI 100-434918-1 pgs 6, 7, 8, 9, no mention of Gaudet] FBI S.A. Milton Kaack investigated William Gaudet in relation to the "Security of Government Employees" in July 1961. [FBI 1403794-9]


I knew Banister but I didn't know him well...now Ronnie Caire knew Banister much better than I did. Banister knew OSWALD. Ferrie was a friend of a lot of queers...I think he did know OSWALD...but I don't think either one of them is capable of planning a conspiracy like this...I was closely related with Ed Butler because one of the prime sponsors of the Information Council of the Americas in New Orleans was a very close personal friend of mine and an investor in my company, Alton Ochsner. The Information Council had a big, big banquet down here, a money raising thing, at which time they prevailed upon Nelson Rockefeller to come down and be one of the speakers, and that's the last time I personally saw Nelson Rockefeller...I feel certain the Rockefeller Commission will not call me as a witness. [Interview with Alan Stone WRR Dallas 5.7.75; ARA file interview with Gaudet]

William Gaudet told an interviewer in 1978:

I knew OSWALD because he was in at the International Trade Mart for quite a few days. That's where I had my office, which was on Camp and Common in New Orleans. And he was there distributing pamphlets for the Fair Play for Cuba Committee. Who the Fair Play for Cuba Committee was, I don't know. I do know I saw him [OSWALD] one time with a former...I think he was an FBI agent and a man by the name of Guy Banister, and Guy of course is now dead. What Guy's role was in all this I...I really don't know, but I did see him discussing various things with Banister at the time and I think Banister knew a whole lot of what was going on...I never met OSWALD and I never talked to him personally.

Gaudet was asked if it was coincidence that his name was on the list next to OSWALD'S. I would say so, yes, I know it's hard to believe because this word keeps cropping up in everything that I seem to do that er...I'm just loaded down with coincidence... [Sanders interview with Gaudet 1.19.78]


William Gaudet believed HOWARD HUNT was a key player in the assassination of President John F. Kennedy: He told this author:

HUNT is the man who knows more, actually, about who's in back of this whole affair than anybody...I don't think this plot started overnight...to kill the President...I think, as a matter of fact, it started within weeks after the Bay of Pigs fiasco, and it took that long to come to a head 'cause it had to narrow itself down to a very few individuals. HUNT was the man who put this whole show together and he was trusted more by the Cubans than any gringo I know of. I'm sure the CIA must have called on HUNT to help them see what was going on in connection with a conspiracy among the Cubans. I know a lot of the Cubans that were involved. I mean involved in these big Cuban movements, and I know that every last one of them had the highest respect for E. HOWARD HUNT, I mean it was a mystic name, just mention HUNT and they would follow through on something...Guy Banister, CARLOS BRINGUIER, Orest Pena, all of these are old names to me now. I met Orlando Piedra but I didn't know him. Sure I knew these people - but I don't see what this has to do with the price of eggs. There was nothing sinister about it. It was all open and above board. [HUNT/Lazo Firing Line appearance; Lazo Dagger in the Heart Funk & Wag. NY 1961]


did not find a basis for concluding that William Gaudet had contacted OSWALD on behalf of the CIA. Although there was a conflict between William Gaudet's testimony and his CIA file concerning the duration of his Agency contacts, as well as the performance of errands, there was no indication from his file or testimony that William Gaudet's cooperation involved clandestine activity. Again, it should be stressed that the Domestic Contacts Division, which was the Agency component that was in touch with William Gaudet, was not involved in clandestine operations.

William Gaudet died circa January 15, 1981. He was 72 years old. William Gaudet had a close association with the CIA, but evidence suggested he was not involved with OSWALD, although he moved in the same circles.

FBI: FOIA 225,212 William George Gaudet 82-1602 inc. 97-3236-1-; 64-23999-1-; 140- 3794-1-; 64-4560-1-; 109-12-222-11; 44-169-490; FOIA file William George Gaudet Main file 82-1602 inc. 64-23999-1-; 100-434918-1-; FOIA file See References; 109-12- 222-1-; Documents 1-36; FBI 105-82555-454; Gaudet calls FBI 11.27.63 NO File 44- 2064 John William Miller; FBI Interview with Gaudet 11.27.63 89-69 Miller; FBI 62- 109060-129; 64-23999-1,2,3, 4 w/h, 5 w/h,6,7,8, NR 1.19.68; NR 1.5.68 enclosure w/h, 9, 10, 11, 12, 13, 14. Interview Stone/Gaudet/Fensterwald; Stone Interview 5.7.75; CIA: File on Gaudet F82-0381-1-6 3.16.48, 4.28.48, 5.14.48. 8.19.48, 3.10.48, 5.9.49 all denied and are not even identified. F82-0381/7-8 released in part; WCD: 15; WCD 4 650, 644,649, 589;CD 75 FBI 100-19467-16; Bitter Fruit-Schlesinger-Kinzer-Anchor Books 1983; DOS FOIA documents on Gaudet Freedom of Information Act Case No. 8200957; Waveland, Mississippi Sun 1.21.81, Sun/Daily Herald 11.22.80 Biloxi, Mississippi. FBI FILE Numbers on Gaudet: 100-0-13855; 109-20-1; 67-714-1688; 109- 45-139; 65-1815; 98-0-10; 105-1257-62; 44-2064-64, 72, 158; 89-69-34 p4 also 629; 100-16601-98; New Orleans FBI 100-0-13858; 109-251 (12.55); 67-714-1088; 109-45- 139; 65-1815; 98-0-10 NKI; 105-1257-62; 100-10903-1286.


Houston Post 2.9.92; transcript of Current Affair 2.25.92; NY Daily News 3.4.92, 2.14.92; Who's Who Bugliosi; NY Post 2.25.92; Police Dept. City of Dallas Arrest Report Gedney, Dolyle and Abrams 4.4.91; Oliver Buck Revell-Wash. Post 5.1.87, 7.19.89, 7.19.89, 2.17.87 NYT 1.15.88-Unger; Washington Times 5.20.88 A3, 7.8. 88 A5, 6.22.89 A4: Christic Institute Sheehan Affidavit 3/25/88 254, 259 CAIB # 31/89 (3,14,18) # 33/90 (14) Emerson S. Secret Warriors. 1988 (228) Godson R. Intell. Requirements for 90's 1989 248 Herman E., O'Sullivan G. The Terrorism Industry 1989 p87; Scott P.D, Marshall J. Cocaine Politics 1991 131 133 141-6 262; Abrams SS # 282-18-9630 DOB 9-29-1912 died August 1987 Ohio. Gedney telephone 407-727-2900Melbourne Code Enforcement 356 Arlington St Satellite Beach, Florida, also 407-777-7932.


CIA 707-308A, 770-334, 771-332, 772-335, 781-341, 836-360, 1147-431, 758-325, 873- 387, 780-340, 715-313, 765-331, 226-90, 203-82, 768-333, 754-324, 725-844, 748-321, 995-928, 15-523 Golub/201/Coleman/Slawson Memo on Foreign Conspiracy p20; DOS Outgoing Telex 72453 3.22.64; Correspondence with Jukka Rislakki Kramertintie 17 AI 00620 Helsinki 62, Finland; Card "For facilitating of the passport examination"- discovered by J. Rislakki. The CIA: "Passenger lists of flights to the USSR are available at the U.S. Consulate in Helsinki and are retained for six months." [CIA 708-34, 716- 838, Memo for Record Helms 6.64]


The CIA reported to the Warren Commission:

October 1959: Stockholm newspaper Squib Dagans Nyheter of November 25, 1963, states LEE OSWALD passed through Sweden during October 1959. Article also adds that OSWALD was unsuccessful in obtaining visa to the USSR in Helsinki which resulted in his returning to Stockholm. Two days after he arrived in Stockholm OSWALD traveled directly to Moscow. Concluding sentence of the article states "This indicates that Russian Embassy, Stockholm, gave him visa. (Deleted) it was difficult to explain how OSWALD might have received his visa directly from Soviet Embassy in Stockholm which occasionally is done in special cases, but the source had no evidence to confirm this assumption.

The CIA reported:

At November 27, 1963, meeting with Source 2, CIA Officer, Source 6, queried Source 2 as to knowledge this travel. Source 2 was aware of this article, and had already checked all files of Source 3 for the year 1959 for indication OSWALD traveled through Source 3 [Sweden]. Source 2 was not able to locate any record of a visa request for OSWALD during October 1959 or any other month of 1959. Source 2 finds this mysterious inasmuch as Source 3 handled all American visa requests for travel to the USSR as well as practically 100% of all visas issued for travel to the USSR in Stockholm with the exception of cases which the Soviet Embassy, Stockholm, visaed directly for reasons of their own interest. Source 2 checked every visa request for 1959 plus all voucher copies as well as order sheets and all correspondence for such travel with negative results. This check was made with the concurrence of Source 2, Source 4, who also is puzzled as to how OSWALD received his visa in 'two days' without going through normal channels. As a result of Source 2's negative checks, Source 4 cautioned Source 2 not to divulge this information to the press.

3. Source 2 and Source 4 conclude that OSWALD must have been visaed directly by the Soviet Embassy, Stockholm, although they have no evidence to confirm such an assumption. Source 2 has continuing access to all files of such travel and is able to recheck its files to attempt to determine if OSWALD could have been visaed using a different name... [CIA 203-82, 239-90-A 226-90; WC Coleman/Slawson Memo on Poss. For. Con. p20]

OSWALD did not obtain a Soviet visa in Stockholm, but may have been there for a short period of time on his way to Helsinki.

Rislakki wrote:

Mader made me an interesting offer. He sent me exclusive and detailed info on the Nazi past of the highest West German intelligence bosses (mainly in the BND). He lets me write a story 'honorarfrei' if I send him a clipping he can then use to cite. You know that the CIA and BND have always been like hand in glove...Richard Gilbert is the press and cultural attache in the U.S. Embassy, Helsinki, and a USIS boss here. For over a week he wrote to me that he'd 'like to meet Finland's most famous observer of the CIA.' I wonder what he is up to? We met but really did not have time to talk...It never really occurred to me, but you are right, the CIA might suspect me. Yes, I'm left-wing, and having had my share of trouble for it. Regarding USSR imperialism: Most Finns would say they are not imperialistic. We have very good relations, although different social systems. It was not always so. Finland attacked the USSR with Germany and after the war everything had to change, political climate, politicians, way of thinking and CIA certainly tried to stop this and harm our relations.


NYT 4.6.63, 4.1.63, 3.29.63, 4.26.63, 4.30.63 p2, 3.30.63, 4.16.63 p6, 4.11.63, 4.2.63, 4.12.63, 4.28.63 p18, 4.21.63 p28, 4.18.63 p1, p16, 4.9.63 p75, 4.11.63 p2, 4.7.63 p1.


On September 19, 1961, U.N. Secretary General Dag Hammerskjold was killed, along with 12 other persons, in a plane crash in Katanga Province. Hammerskjold was on his way to meet with Tshombe in an effort to end fighting in the Congo. The lone survivor of the crash, Harold M. Julian, a U.N. security guard, said that a series of explosions had preceeded the crash. No one could offer any explanation for the accident. Airplane pilots who viewed the wreckage said the crash appeared to be typical of the results of a power failure or faulty instruments. The CIA was not behind this act of sabotage; several people aboard the aircraft had CIA connections. Dr. Vladimir Fabry was a Czech defector and Heinrich Wieschhoff had been a OSS consultant on African affairs. The KGB was a better suspect. One day after Hammerskjold's death the Soviet Union attempted to replace the U.N. Secretary General with a triumvirate or Troika, representing Communist, Neutralist and Western members. The General Assembly voted overwhelmingly against the proposal.


WCD 664; Memo to W.C. Sullivan/Western Union Record Check.


Globe 2.27.1990, 1.14.92; ltr. from Jack White, Ft Worth News Tribune 6.11.82; SF Chronicle 4.28.82; Dallas Morning News 3.20.81, 11.3.82, 3.20.81; San. Ant. Light 3.27.88; F.W. Star Telegram 11.14.82; Newsweek 6.11.75. 6.22.85; Time 10.25.82, 6.11.79, 1.13.92 12.27.82; American Bar Association Journal 8,82; John Tacket UnIDied 5.15.85.

PAUL HELLIWELL Atlanta Constitution 1.22, 23.76; Miami Herald 12.27.76; Wall Street Journal 4.18.80, 2.17.81, Vol. CXCV No.77; FBI 118-5695-1, 5; FBI Check: Applicant CIA 12.10.49; File Check 10.27.49; FBI 118-5695-2, 6, 3, 4, NR 2.2.50, 5 w/h, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13; FBI 95-211654-1 and NR Serial dated 11.16.76; FBI 100-347094-1, 2 w/h, 2, NR 11.5.68; FBI File Search 10.25.68; WFO 118-5519 pages 5,6; FBI 62-5-44368 8.7.78 FBI File Search 7.25.78.


I saw when we were being interviewed after we were released from the Key West jail when Steve Wilson comes over and says there's a guy over there you knows you from the Marine Corps and I looked over and the bells started ringing, snitch, snitch. I told Larry Howard go get rid of that son of a bitch, he's a snitch.

Ever hear of Art Silva?


Who's he?

I don't know.


SID MARKS as PCI - I knew that.They're all working for somebody. I knew that. I wouldn't have dealt with them. "So you knew this information would go back to the feds." Yeah, that they'd be happier than shit.

So where did you meet CHRIST?

At Secret Police Headquarters. That was September, when I was brought back.

You move in the same circles as OSWALD.

Strange isn't it?

On the Mariner they described this guy that wasn't there. We thought there were five or six people, two females on board, then there was another guy, this guy who had gotten nervous when they were telling the stories and they described the guy, he was from New Orleans, he's an ex-Marine. Then bells started ringing. This was LaBorde's operation, LaBorde had recruited these people. This guy got off the boat, took his gear said he was going to Miami. This was mid 1962.

No Name Key bust and OSWALD Steve Wilson came over and interrupts ...Larry Howard is talking to the guy....snitch goes off...Never discussed it with him January 1981 on a legal case in California, I mean this is when he's been with me as a bodyguard in Puerto Rico in 1980, never discussed it.

OSWALD was in the hanger in mid-1962

He fits the profile of the guys in your crew


KLIENS- they can put anything down they want to

"We met Walker in early 1962. Then I visited him in Dallas when Hall was with me in February 1963. Walker sent us money and gave us some contacts in 1962.

Who took a shot a Walker?

One of the faggots that lived with him

All Sturgis game was putting a hit on Fidel

MARTINO: The way he was moving around I wouldn't be surprised.

This guy fell out of my good graces the first fucking week in Miami. Then he pulled that shit with Molina Rivera running his fucking mouth in front of Bayo and creating a scene he got dumped.

HEMMING on the Bay of Pigs third world country, 50 years in the past, you don't need all this high tech bullshit.We had to cover for a certain amount of funding that was coming our way. We didn't want it traced back to the people who were giving us some funding. So we had to make it look like it came from some of these right-wing assholes.

Bay of Pigs MOLES in there. To do a hit on Fidel you got to have run way watches. You have to have people in different parts of the city for a guy that leaves no pattern, doesn't take the same route, and try to set up an event. You have to prophecies where this cocksucker is gonna show up and start running his mouth. Forget any of these holidays cause he can show up anywhere. You have to have some fucking runway watchers in there that can pin point where this sucker is gonna be and we have about a three hour window, so the people can get their gear together and get over there. Now they got to be in country legal...OSWALD wouldn't have been told shit. These assholes would approach him thinking there's this dumb motherfucker, well at least he didn't desert from the Marines, but he comes over to Russia, I guess they taught him a few. This is a dumb ass. The dumb ass. Not a professional spook, okay, let say a Minuteman or John Bircher or some other kind of fucking FBI type punk. Hell, we can use this asshole, he's got the bona fides we'll send his ass down to Cuba. Phillips had key people going in and out.

You ran a crew of Marines to do thing on their own time.


Alibi - over at Al Kennedy's place. Gave him ride to Miami News Building.

My sole contact is Bill Birge of the LA Country Sheriff's Department and Mayor Sam Yorty of Los Angeles.

"You got these fucking niggers running around with dope and machine guns and shit. What the fuck you trying to do? Fuck you people."

How HEMMING talked his way out of jail: These G-2 assholes were all punks from the Communist Party, the PSP, none of them were ever rebels, none of them were ever in the military. Here they are packing guns and playing cop.

I've had people come to me, fear full, that I was part of the operation. Because my name was bandied about by Giancanna, Charlie 'the blade,' Santos, all these fucking people. I developed a reputation as an executioner.

Collinsville was where Ray headed. "He went to Lauchli to pick up some equipment that had already been paid for. A couple a silenced weapons and shit like that. And that's where I loose track of him. Lauchli was under the impression the guy wanted to get out of the country. Collins knew a Jerry Ray that fit the description. Then James Earl Ray was hanging around L.A. the same time you were there. Somebody had him go out there to meet in a hotel or some such shit using some kind of a name. Now why would he go to the West Coast? They're building something. People find there way to doorsteps and shit. You never know its a set up its this or that usually the person you're dealing with has bona fides is reputable and easily checked on but who's putting him up to it and is he easily put to this kind of shit."

"I found people that made money on the Kennedy thing that had absolutely nothing to do with it."

DAVIS was living up in the radio room in the penthouse in the Cuban Presidential Palace. Because he's part of President Aruchia coterie. He had been Raoul's pilot, he'd left one plane burned on Raoul's airstrip up in the Sierra. So he had Charlie Hormel, the one that was publicly cause he crashed in Guatememo and the authorities fished him out and wouldn't turn him over to the Batista people.

You know why I got along with ANGLETON? I spoke Apache, yababye. He fancied himself an East L.A. kid and related to Apaches.The uncles got him a job, then he came back and worked for California Shipbuilding. And in Costa Rica, the Spanish, and the girls and all this kind of stuff and he was an electrician.

But here Hall running around seeing people that he wasn't supposed to know. In fact he didn't know. Larry Howard tried to get on my good side later on he said, 'I figured out this guy had stolen your address book because your name come up with two or three people that we stopped by to see. Then he started going around like a delivery man from one door to another all fucking night, one o'clock in the morning waking people up and it got real goddamn sickening and obnoxious.

And they say 'What the fuck is going on here?' And the Cubans don't understand English. They all wonder what the fuck is going on. He's ready to go to sleep in the goddamn trailer. So they feel this guy knows all these people, even if they are some of Gerry's contacts. Cause Howard had helped him backing up his story. 'You know Patrick's out of the business now, you know, and he got busted and he's telling these fucking stories. And here's Howard kind of biting his tongue, Seymour's keeping his mouth shut. Because Hall doesn't know Seymour has been with me for three fucking years.

George Davis took the Aleman story. They had me and Davis and HARGRAVES and a few others. There more of a threat than the Santana assholes. These guys are killers. Joe Garman wanted to pop the motherfucker. I said if you grab your piece the Secret Service is gonna get you. [We were being set up.] We were going to have to take the hit. We were the motherfucking patsies.

"The mystery is who's sending them there? The only guy Hall knows in Dallas is STURGIS' buddy Walley Welch. He met Lester Logue at the petroleum club where he had lunch. Nobody gave out any cards, this is Lester. Well t hat son of a bitch had the contacts to get to energy square one, Logue's home and golf course at North Ridge. Welch was an asshole that STURGIS brought into Cuba when Fidel came down from the mountains. We did an interview for the Dallas Morning News at Walley Welch's living room. We had a photograph taken."

"I called Lester Logue in Dallas. He confirmed that Hall had been there at least the night before. I said if that fucker shows up on your doorstep he's come to kill you so you better blow his fuck ass out of the water. I said the fucker's there, he's got my scoped rifle, he's a fucking nut, he might be involved in this. He might be cleaning up witnesses."


I figured this guy is somebody that will cause me problems, you know. I figured this guy is dogging me. I figured I'd stop by and say 'Hey, you wanna go to Cuba - you can't desert - forget about this revolutionary bullshit. He's gonna be testifying against me at a fucking federal trial. As I see it now somebody is trying to use my connections to get OSWALD in. And a lot of other Marines. This took place almost five years after I met ANGLETON. I met him in 1954. I'd been to Cuba several times running guns, and he like a good federal employee said watch your ass I can't condone this kind of shit we're not in the law enforcement business if you get nailed you're through dealing. You don't work for us, you aren't under our umbrella. I did a couple of weekends of courier duty for him toting shit around like in the old temporary buildings. But never an employee, never on the payroll.

LaBorde showed up in 1962. A safehouse was set up, and who ends up knocking on the door like a Loran Hall, Larry LaBorde, the engineer, a nobody, a grease monkey. And he's got plans gonna take out this ship on pier three that's hauling stuff to Cuba. All these little ploys that people have tried us up on - bombings, kidnappings and shit - over the months. Robberies, all kinds of criminal activities they're trying to get people involved in so they can bust their ass.

HARGRAVES was in Miami with his nagging wife under surveillance.

Rorke and STURGIS had this Enrique Molina Rivera to sit in with his group. I said the fuckers a Castro Agent. I had briefed his pilot how to stay alive flying over Cuba...I said if you want to stay alive you'll won't tell anybody else, don't tell Rorke, Rorke's an asshole. Then, a couple of days later I find EMR & STURGIS are at the same goddamn apartment complex talking and meeting this pissed me off. I told Rorke, you ain't gonna get another goddamn briefing. This fucker is a Castro agent, I known him from Cuba. This guy threatened to kill me. This guy threatened to kill fucking TRAFFICANTE. He's the one that ran the little prison where TRAFFICANTE and Loran Hall and Hughes and them were kept there. The guy would talk about the last time he talked to Raoul Castro which would be a week before on the fucking telephone. That's how and psycho this cocksucker was. He didn't hide it. He's against the revolution as an arm of the Russians because of the missile crisis and all that shit but he's still friendly with all the figures. He figures its all being kept from Fidel and Raoul. They're being kept in the dark by the Russians. They're dumb enough to associate with the asshole.

SID MARKS as PCI - I knew that.They're all working for somebody. I knew that. I wouldn't have dealt with them. "So you knew this information would go back to the feds." Yeah, that they'd be happier than shit.

They got a sailor that's AWOL from Memphis living next door in the apartment house in El Monte California, talking all this shit with HARGRAVES who lives next door. Do they talk about pussy do they talk about this. Talking to an iron worker who busts his ass everyday, HARGRAVES, and myself at the time were in construction working eight hours a day. And here's a guy that right away starts talking about guns and revolutions and hinky bullshit well that kind of tells you something. The government was just using their snitches to find out what the hell we're up to. We're in PROJECT CHAOS at the time. That's the word they put on the paperwork. He got that through Hendricks, the lieutenant in Long Beach California that ran the Law Enforcement Intelligence Unit, LIEU, which is all Special Forces types around the country.

Ray wouldn't know what the unit was. Wackenhut helped set it up. They were going to set it up in Florida in 1967 with Governor Claude Kirk and the Herald put the end to that shit, they were going to set up a private intelligence agency in the state of Florida.

OSWALD didn't single me out, he was there talking to the Cubans. I took him outside the building. I told the Cubans, don't think this guy is with me. You've already been instructed not to deal with any Americans, not to give any press conferences, you've got this guy inside the fucking house, he sees what's going on, you don't know whether he speaks Spanish or not, you're not supposed to be giving out any visas or anything like that, you don't have the authority to do a goddamn thing so what is this guy doing in the house? ....Here's this gringo wants to join the revolution and he's not being specific as to who...but he's using all these Marine Corps words...I'm wearing an army uniform...I'm in my rebel uniform HEMMING was asked "If you didn't know who OSWALD was when you met him at the Consulate, how did you locate him at El Toro?" The second time he came I said, 'Hey, let me see your ID, I saw his ID. He came back a second time after I ran him off. Some calls me and says he's over there. 'Hey your friends back.' Friend, I said 'I ain't got fucking friends here. They didn't know where I lived they know my real name. I went back there in my mother's car and said 'What the fuck is up sports? Took him out the driveway again. I figured, 'Well they got this place under surveillance there gonna get a goddamned picture. I said, 'Look what is the thing? I told you these people can't do a damn thing for you. Number one you say you're in the Armed Forces you're in the Armed Forces, your an LTA. What makes you think I would know what LTA is? What makes you think I'm a fucking Marine? These Cubans don't know if I'm a soldier or boy scout or fucking Marine? Who the fuck are you, you know. I asked to see his dog tag. So we parted a little bit hot. I figure he's on my fucking trial for the stolen guns. So there's an additional charge. Remember Marines had deserted from Guantanamo to go into the mountains with Fidel. They nailed two guys on the base for causing that shit.

LaBorde did what he was told to do, set us up.

Courtney's wife held up a thing that had the guy's name on it, OSWALD. February or March 1963.

"They described the guy that had come on board as a volunteer crew guy and he was a guy when they were telling these ghost about the ghosts walking the deck of the ship and all that kind of stuff he got real nervous. And there was a big cackle laughing about when drove over to Fort Meyers Beach cause they brought out food cause we had contacts over there took care of him. So we spent on the (?) And were talking this and talking that then there come up there's this guy that knows me. Well, Kolby has a Z card, he's been a Merchant Marine guy for years. And Kolby had come back to us at No Name a couple of months before had gone on a ship, Lykes brothers or something and had pulled into New Orleans and ran into somebody in New Orleans that got on the ship and introduced him to some other people about all those wonderful things they ere doing in Cuba and parades and t his kind of horseshit he probably read the Stuckey story is what we figured at the time. And Kolby says he got a big laugh out of it because my name came and Davie's name came up and this guy like didn't know that Kolby was there and would have been there while this was happening. He just wrote the guy off as some kind of an asshole. It turns out he wasn't

Manuel Aguilar-Castro agent aj reads documentThe last time I had Aguilar located was at a house we were going to hit it to recover my rifle and other equipment that they had purloined and a trailer full of medicines and shit we'd gotten part of the trailer we wanted the rest of the medicines so we could ship them to Cuba legally. And the next thing you know they were getting permission with Masferrer and them to go down and use No Name Key as a base and that's the last of Aguilar. Summer of 1963 and we were busy on other stuff.

Snitching on Gabaldan for ATF Petered out 1961 - sent to Miami to infiltrate anti- castroites at Hargraves motel. Still is ATF informant.

Hemming: "Well that just tells me Howard probably recruited OSWALD. He had a habit of doing that, he was trying to set up his own organization. Which he did with Hall, when Hall showed up he recruited Hall. When these people go home they're working for whoever they're working for. Howard was not setting OSWALD up, he was finding out where he was coming from. The guy shows up on the scene and you're working as an informant for ATF or anybody else you're expected to fill out a goddamn index card on who this sucker is, try to get a copy of his prints and everything else. He probably was out of the West Coast meeting with Howard. And Howard would know shit about it, he just does he's told to fucking do."

Aguilar was trying to buy some guns and shit and he got a box full of rocks delivered to him...Ralph Hernandez set up a buy with Aguilar and box full of rocks it became an armed confrontation Metro Miami Police. I figured here's Ralph Hernandez and they all got machine guns and I figured at any moment Aguilar is going to have Hall and that crowd on the scene and things are gonna get real interesting.

You know what I told Garrison? The mystery to me is Hall leaves the sixth street and fourth avenue safehouse with Enrique Molina Rivera, okay. He's next seem around the corner in a little apartment complex that looks like a motel with Rorke , Sullivan, Sturgis.

Roy Hargraves was great buddies with Aguilar, okay and HARGRAVES had been told to stay away from him and was getting ready to put a bomb on his ass because he put a bomb on Louie

Balbana's [phonetic] house that night after the scene with Hall and Molina and Bayo they blew the front door in one Balbana's house. They were going to hit Aguilar. The Panama thing went bad in the latter part of February 1959 and everyone was on their guard. This wasn't sanctioned by Fidel it wasn't sanctioned by anybody. And none of the assholes that went on this invasion were rebels, they hadn't been in the mountains, they all had short hair. The guy that organized the Panama invasion was William Pawley. He suckered John Wayne's people and everybody into the thing. Pawley met him when they were making a movie about the Flying Tigers. You had two invasions of them in Nicaragua. Somoza got into the act too, he was happier than shit. Nobody could figure why there people weren't shot, there wasn't a state of siege declared. The real guerillas, things got real peaceful for them. Pastora told us right away that everything got peaceful as shit when this invasion stuff started going down. Like a fucking joke. They were all provocations. All of them were amateur assholes. These are the baited hooks that are out there.

That's why it was strange because here's Rorke and Sherman Billingsly is one of the guys who knows Hoover's secrets him and his old lady and Rorke is allowed to do all kinds of shit cause his father-in-law is fucking Billingsley. But we figured he's working for fucking Hoover. See, Rorke had been busted by Morgan in Morgan's house during the Trujillo invasion. Rorke was playing newsman there. Morgan arrested his ass. He was coming in there to do a big press release about how Trujillo's have invaded Cuba in July of 1959. So we knew Rorke from Cuba. Who's he working for? Who gives a shit? But he's working for somebody.

That kid went out in the bush with seven other Marines hunting Huks, just out side of Angeles City on the base slopes of Mount Arayat. They drove through Olongapo...I can give you the whole fucking schedule. Every night at Subic Bay and Cubi Point were out hunting Huks on the weekends. First four guys got killed they clamped down, they took everybody's 782 shooter away from 'em. Gotta knock off this shit. OSWALD got wounded outside of fucking Angeles City by a grenade fragment, playing Huk hunter.

What's that shit about STURGIS going to Dallas. He called up Philipe Vidal, I needed a ride, I had him come over to MARTINO'S house. And confirmed that STURGIS had approached him to go to Dallas and meet these money people and all this other bullshit. The caravan left on November 19, the next day."

O'Conner came by by himself, which he was prone to do, because there weren't that many people working his division which was agents, O'Conner focused on Castro agents, KGB's and all that kind of bullshit. O'Conner came by and said Dywer and a couple of other guys are gonna be coming by and what do you think? Do you think any of the Miami people could have been involved in this? I said I ain't got a fucking clue. There's weird shit that happens but I ain't got a fucking clue. He said, When they come by they're probably not gonna ask you too much shit anyway, I wouldn't volunteer anything. Well they know that I'm the one that has his fingers on every fucking move that's going on.

HEMMING saw ANGLETON March 1963 then I saw him in January or February 1964. Told him he was shutting the mother fucker down. LaBorde shows up and I can't even remeber what his fucking cover story was. I thought he was dead. This is a safe house. Like we ain't adversting where we're living. He ran afoul of smugglers in 1978 and 1979 he sank the goddamn corvette. He shows up again in 1978 when we're in the smuggling business, hearing all kinds of stories from people that he knows, so evidentally he's been inside doing that type of work on Black Tuna, Banco, Grouper One and Grouper Two, Swordfish. This fucker shows up and he knowns a lot of the princpals. So I figure he's still on the company payroll. There pissed off because we're going after company people. The guy that ran the inteliigence for the bay of Pigs was of the top smugglers. The fuckers threw down on me with silienced MAC-10 for about four hours. He had a condo with a fucking drain in the floor. These are bad assed mother fuckers, they're all top CIA people and they're all fucking smugglers. We went after their Colombian assets.

Popped with qualudes April 14, 1980; July 1976 first indictment; October 1976 transfer of silencer.

Got to Baton Rouge, talked to everybody there, met with HARGRAVES and went to see Garrison. After two weeks with Garrison HARGRAVES deceided to turn over the construction company to Whatley, Louis Van Hook and take off with me to California.

What happened the next day the Robert Kennedy assassination that's got my name on it? The next morning at 7:30 in the morning they had Sirhan's mother's house bannered off a crime scene and Dick Hathcock working for Baxter Ward, was there with a camera man and a sound van and I drove up in my black and white as I drove up in my black and white and went inside Sirhan's mothers house. He almost had a heart attack when I walked by him.

Did you go on behalf of the LAPD?

No, on behalf of me.

That was with Lloyd Pullen. He was on the Joe Pine Show reguarly, called all these people niggers and all kinds of shit. So HARGRAVES had a sort of a welfare thing, lived in the projects. He showed the niggers how to organize. He got the community affairs volunteers all agitated cause there were a lot of Latinos there and all that kind of shit there. One thing led to another and we had TV cameras, we got him before the county commission, got him on KhG- TV-9, Maria Coles program, Bob Dornan. HARGRAVES did some benefits some benefits for these people because they were being fucked over by these conservative anti-welfare shitheads. So Pullen was shocked that HARGRAVES was doing all these good things for the niggers. I told HARGRAVES when Pullen confronts you with this try to get as much information so we know who his sources are, how accurate his sources are because I'm dealing with the LA County Sheriff's Intel Bureau and they wanted to know what Long Beach PD is doing what all these other people are doing. So Pullen confronted him and practiclally told him howq he wiped his ass the night before. I mean this is up to date accurate fucking information. So HARGRAVES came back on him and said 'You're dealing with top fucking people. Who is it, L E Inteligence Unit. So Pullen figured , 'Wait a minute what have we got here. Then they turned him over to Lt. Hendricks of Long Beach PD Intell who was the chairman of the LEIU.

After we did our Garrison thing he decided that things were kind of boring in Louisiana and it's time to get out of Dodge. Cleaver was on the CIA pay roll, Ron Karanga, organized US, bullshited Freed and all those other people. he wanted to start a war like a ranch war. Project Long Beach, fucking M-60's, AK 47s all over the fucking place. They were going to go and hit the downtown Panther Headquarters. I told 'em, 'There ain't nothing there. There's four boxes of 50 caliber ammo, but there's tunnels, steel doors, sandbags and bad motherfuckers that walk in there. Four guys walked up to the front and they blew their fuckasses away. Ended up having to bomb them from the fucking roof.

The whole scheme was to get the brown berets together with the Black Panthers so that the final solution could all happen at once. You had the Watts riots then the Martin Luther King thing in 1968. They said 'Enough of this shit, we're gonna eliminate these motherfuckers. If they ain't here they can't riot. Duarte is supposed to be a Castro Cuban because he wasn't known in the Miami exile community that wide. So he come through Mexico. So all these Fidelista's from Mexico were gonna help the Brown Berets. It was a woman who worked for the Goldwater campaign that was built like a brick shithouse, looks like Angie Dickinson, married but fucked like a pig. I had her riding in my lap in a Volkswagon. She got off on these bombings. Running around with Lyod Pullen and fucking Hargraves blowing up these fucking buildings and shit, but she was working for the company to. Hendricks of the LA PD put Durarte on HARGRAVES and they were stunned that they knew one another. They immediately started speaking Spanish. Because the Long Beach PD and CIA thought he had come out of Mexico, that he'd defected. HARGRAVES says 'Bullshit, this motherfucker has been working with us in Miami for five fucking years, working for Masferrer.

They would stand you with three or four people and leave you standing alive a couple of minutes later. Now that's trauma and that could fuck you up and people could think you're a nut after that. You were deprived of water cause its abandoned stables the secret police or garages at the time for cells. There's 47 fucking people in here, we can't even lay down, it's hotter than shit, the windows are fucking closed up with welded steel plates. No ventilation, there's sweat pouring off of us. The floor has constantly got an inch of goddamn water, sweat, it stinks. There's one little faucet which you got to put a handkerchief over cause visible worms come out of the water and you have to ask the guards to turn the water on and they're rotating guards because in a matter of a couple of days they get sympathetic to you. Cause they find out you're a rebel and all that kind of stuff.

HARGRAVES he's done time twice in the 70 and 1980's. He injured himself in construction and got insurance settlements on three occasions. Got addicted to the pain killer, had a spinal fusion, had ruptured disks, all kinds of horseshit. Became a junkie and robbed banks, went to prison and got out. Suffice to say the word militia is close to his heart.

Guy who set HEMMING up was friend of sister-in-law.

Collins introduced me to a number of people. Jerry Ray may have been one of John Bloomer's guys.See I was going to send Whatley and Collins and those people to train one of Bloomer's teams but we got involved with something else. Bloomer was with the NSRP. He came out with four people. Collins came by the house, he was in a cab and went to a meeting on the corner bar.

They moved in on HARGRAVES in El Monte. I knew the Humphrey visit was coming up and I put into COPE. About the time that HARGRAVES was shaking hands with Hubert Humphrey. This asshole sailor shows up a couple of days later. I thought, we'll it's the Secret Service but they're getting a little bit heavy hear. Intel been getting inquiries from people. So I told HARGRAVES, ignore the motherfucker. And this guy has parties, has his own pad there, a lot of drinking, smoking dope and shit and he's AWOL from NAS Memphis. HARGRAVES probably ran his mouth about political stuff but he was suspicious because this guy seemed to know too much. He was really on his toes, people trying to set him up. So out of the blue here's some fucker talking he's contract to do King and all that. Where wondering if its beer talk? I told him, "While we're working this shit, don't be seen with these people.' I mean he'd been with Garrison, he knew the scenario patsies and all that kind of shit. I said it could be right out of the blue, set you up with hot car, a car full of dope, whatever, to put you out of circulation. And you'll never know why. You'll never know why. There gonna take you out of circulation. We just couldn't get rid of this guy. Then, a day or two before the event, the guy packs up very quietly and says he going back to Memphis. Well, HARGRAVES had already sent him over, use the pay phone call the Bureau. Ask for so and so, who I didn't know, his name was given to me. He met with them, miles away from El Monte, he refused to identify himself but they knew who he was so that made him nervous. The Bureau was paying for the meal, freeloading a big, there happier than shit cause they eating a big meal. Then the thing goes down, and he was more worried about FBI now. HARGRAVES moved out of El Monte real fast. He knew the safest place to go was in niggertown cause he knew there was no niggers in the FBI. He was worried about the FBI at that time. He figured they were part of it. He'd warned them nothing was done. It's an AWOL sailor, they should have busted him. They should have come by, nobody came by that apartment, nobody fucked with this guy. HARGRAVES was on unemployment workmens comp injury stuff, he injured himself working in LA in early 1968. He ended up getting forty grand for that and ah the latter part of 1968, it took about a year to get it, then he went back to Florida, got a bunch of weapons for Alpha and they wouldn't let him go on the trip, everybody died on the fucking trip, he's still bitching about, all the M-16s and shit that he bought through Lauchli on the way back.

Porch monkey sidewalk nigger boo. And here's HARGRAVES, we're down in Watts and kicking in the front of one of the Panther operations. We got niggers that are shaking down old folks down in Compton and shit, regular gang bullshit. The cops were happier than shit because we're coming in and fucking these people over. And they think they're bad. One Sunday with Lloyd Pullen in his military camofauged jeep we pull up in front the NOI temple. No parking there. Park, get out, there's a couple of guys with their boyties and shit. Pullen shot by blacks spent a week in the hospital. Pullen was very prominent on TV in the press one of the guys that during the Watts riot organized a group of like militia that protected a lot of properties in Long Beach. This was a case where I got connected with the guy through Joe Pine. Pullen has an incorporated group and there big thing is getting ready for the next one. He would tell people and he would tell Joe Pine, 'Hey you people who have problems with nigger gangs or any of this kind of bullshit you let me know, we'll do something about it. So he was favorite with the cops.

Werbell's MAC-10's and all that shit, that opened the door to the palace level, the highest level, in every fucking country south of the Rio Grande. And opened us to everything that was going on. This group wanted to pull a coup, death squads, the whole fucking thing. The only element that has that whole package of civilians, foreign ministers, ex-ministers, government, a cabal in each country including wealthy land owners. The only element that has more than the gun people are the dope smugglers. Because all these people are on their payroll.

RAOUL: "First name, Robert. He's dead now, he died three years ago. He ain't no spic but he spoke perfect Spanish, he could pass as a spic, but he wasn't no spic. Raoul, AKA Robert, his files are in Maryland, at a relatives house. He most recently was with the Croats till he died three years ago, but Romero, the attempt on Betancourt in 1960. His files are available if we had some money. You've heard the guys name before and you've heard his aliases but you never put him together with this. This guy was an author of many many things that had to do wit this kind of business, coups and all that shit under a pseudonym. The relative doesn't know the guys nasty background, he just knows the intelligence side. The sketch looks like Robert. Died a horrible death, cancer, horrible fucking death. The treatment weakened him, he bled to death in the middle of the night. HARGRAVES knew this guy well. All of our people knew him well.

Even Hoffa couldn't believe it was going down, he had so much respect for Grady Partin. HARGRAVES was dealing with Grady Partin when he was still friendly with Hoffa. Partin helped do a number of things in Baton Rouge for HARGRAVES. And HARGRAVES was puzzled what the hell could they get on Grady to make him roll over that way. I never asked HARGRAVES [about Partin's connection to Castro] but they were like two of kind in talking about revolutionaries, that was a term that were used, the real revolutionaries, starting with the American revolution. HARGRAVES got along famously with Grady because he talked like a revolutionary and he had the stories and he had the shit together in the exact (?) and that kind of stuff. In 1967 I was standing there talkin to Hubert Humphrey. One agent goes behind my car and checks to Florida National Guard license plate on m7 1966 Polaris. Meanwhile I'm talking to Hubert Humphrey on the sidewalk.

Aragon was a company man, CIA. He had all the ID but he hadn't gone through their school. He was in protective research, which is the unnamed department nobody ever heard of an all that shit so when we walked in on GASQUEZ I said I'm here to see Ernie Aragon protective research. That gets you in the door.

I'm supporting him with money on a weekly basis, somebody's giving money to Lt. Hendricks LIEU and some operational funds are dispersed out to Pullen and a little bit might get to HARGRAVES. But what is he going to use money for other than gasoline or this or that. He wasn't allowed to have a car. Then somebody might question how you afford a car when you're living in a fucking project. He has to be poor, white trash. That's his best role. Any money he had an explanation - he sold a couple of ounces of pot, or this or that, which he did because he had a license to steal - he could have gone down and robbed banks and got away with it - but it would have fucked up the operation. It would have brought the Bureau in.

Peru AMDOC inc Tom Dooley who ran CIA cover op in Laos. Fucked up - fix up.

1971 independent work

In 1971 we were doing the weapons being delivered to the Mexican Judicial Police to take out Luchiano the guerilla leader in the states of Moralos and Guerro. And he was taken out with MAC-10's and silencers.

1972 Death squads, Guatemala, Nicaragua and El Salvadore for Parabellum. Supplying the death squad with weaponry so we can be friends with them. 1971- 1975.

They were never touched, they were company. Very wealthy people. Carabba is an importer exported. O'Donnel and Thomas - 'They're all international land developers. They have part of Paradise Island over in Nassau.' Verisi has a yacht over at Fort Everglades. None of them were ever touched.

June 1976. Denies involvement in plot to kill Langerud.

Cokie Zimeri, the palace assassin had a falling out with Langerude. Shelito was running around throwing hand grenades and shooting at people. Cokie and the old man didn't like it because the kid got wounded by a German grenade in the streets with my brother out on an operation. Cokie's not one to take a lot of shit plus he had enemies in the palace military, mostly intelligence assholes. So they tried to do a hit on him and President wouldn't believe it so he had a confrontation with the President and the L was embassased that he had been bullshited. In Cokie's book that's when you kill people but L would discipline them, just send them out of the country, Spain or somewhere. That pissed Cokie off because Cokie's a bit of a psychopath and he had (?) Plus he's very wealthy, his family they're Palestinians. They're personal friends with Arafat and Khadaffi, world travelers, they owned banks here in Miami. At that time they were worth 80 or 90 million. They did a major hit on Cokie a couple of days after my brother left. My brother was living with him as a bodyguard and all that shit in 1975. [He was hit] He's driving and his hands were shot up so bad because he's trying to drive with his elbows. And he can't see out the windshield because its covered with blood. But he turns on the windshield wiper and says it didn't work worth a shit, cause the blood was squirting out of my chest on the inside. Arrangements were made, I flew down there, things happened, he was taken to El Salvador to recuperate.

Did he practice with that weapon? I take it under consideration. The guy would have had to have practiced somewhere, it had to be a remote area, buses don't run to remote areas and they don't want him to have a friend with a car - that's completely out - so he's got to ride a bus to a place within the city that is a range to fire his weapon. Where's the box of ammo, where's the empty shell casings? Where is the gun cleaning kit, where are the extra clips that hold the fucking bullets. The clip doesn't come with the weapon.

HEMMING: "Where does he zero the scope. When the package comes from Klein's the scopes not mounted. You got to mount it."

It could be a completely innocent thing and that one of these mysterious friends that he'd never want to identify whoever encouraged him to get the weapon or bought the weapon for him or all that bullshit he one his own decided Hell, I'll call up Sammy or SLIME BALL and pop a few caps. My next problem is getting fucking ammo. Well maybe SLIME BALL or Sammy. Well let me look around and it took him a few weeks and he found some ammo.

Now they went to that address and Kikki Ferrer was the guy that talked to Larry Howard. Hall was trying to locate Cisneros' buddy by the name of Nico Lopez. They had the name wrong. The guy's real name was Naico Crespi, Cammillo's number four guy that when Camillio got it got the fuck out of here. He lived on Magellin Circle. That was his mailing address. So when he moved to Fort Worth this Kiki Ferrer friend snitch who was spying on Naico Crespi was the Cuban they were sent to. Larry Howard didn't know that I knew Niaco Crespi. Loran Hall didn't know. The FBI did because NC was a suspected Castro agent. Who did they have spying on him? Another suspected Castro agent, Kiki Ferrer. NC in country illegally, never got parole card

FBI: FBI rap sheet ROY HARGRAVES # 815 067 C; FBI 62-109060-5583; FBI 105- 82555-4886 Odio; FBI file # deleted 10.14.61 re: 30 Nov Movement & Interpen; FBI teletype 12.3.62 from SAC Miami; FBI 89-69-33 7.14.67 FBI INTERPEN 5.10.63; FBI 62-109060-5583; FBI 62-109060-5766; HQ 105-86406-18 pages 1-30 many w/h; HQ 2- 1693-97 3 pages w/h; FBI 105-86406-18, 28; 2-1693-97; FBI 2-1877 -26 Aranzazu; 62- 109060-3083 pg. G, 655-Wethington; HQ 2-1693-55 p 7 w/h; FOIA/PA # 236,010; HQ 2-1693-18,39-5 pages w/h; 2-1693-55; Miami FBI File 2-312 4.10.62; 2-1693-56 2 pages w/h; 2-1693-64; 105-107224-53 Pennington; HQ 2-1693-83 3 pages w/h; 2-1693- 67; HQ 105-86406-28 w/h; HQ 105-92196-8 pages 1-3 w/h ; HQ 2 -1693-67-p 5 w/h; 2- 1693-71,76; 105-86406-7,10; 2-1693-83; 2-1693-95; FBI rap sheet 815067 C-ROY EMORY HARGRAVES; 97-4133 NR 11.23.64; JERRY PATRICK HEMMING indices search New Orleans 89-69-33-10 yeilding ten files or references in files re: JPH; List other documents (NIS FILE D177099 FBI docs on HEMMING. Publications: Dallas Morn. News 1.23.63; Wash. Daily News 7.6.61; Miami Herald 7.22.62; Argosy 4.76 Dick Russell; "D.C. Fraud Figure Jailed in Florida Case-Bill McAllister-Wash. Post; Counteragent-Tanner p117; NYT 3.6.60, 3.5.60, 3.13.60, 3.17.60 9.17.64; Report from microfilm 6:30 P.M. 1.1.59; Miami Herald 1960 E.V.W. Jones Dockworker set ship blast; CIA: ltr. CIA to HEMMING 5.17.77; CIA routing and record sheet re: GPH 3.28.62; CIA routing and record sheet 4.11.62; CIA routing and record sheet 6.11.62; F 82-0428/6 indices search 7.26.62, Stuckey Article re: Covington; F82-0428/7; F82-04288 6.4.62 w/h; F82-0428/1, 2, 3, 4, 5; CIA Enclosure 14 Ref. II Tracing Status - not traced- mentions La Borde; CIA Official Routing Slips that although deleted probably refer to HEMMING CIA Official Routing Slip Allen v DOD 00632 521 also D 00577 520; Allen v DOD 006908 857, 07595 1398, 01227 11 June 62. City of Miami: City of Miami Florida letter to B. Fensterwald 8.13.68; Miami PD memo Zenoz to Swilley 10.20.64; Miami PD Interoffice Memo Zenoz to Sapp 11.1.63 Subject J.P. HEMMING-Theft; Swilley to McCracken 9.15.67; New Orleans States-Item 5.21.62 LARRY LABORDE IS CUBA- Stuckey article on DRE, CRC. Garrison Investigation: Burton to Garrison Memo 5.8.68re:GPH; Memo Bethel the Garrison 9.18.67; Misc. Ltr. Yelsky to HEMMING 5.5.77; Army Intell. Rep. # 2146986 7.19.60-Sandinistas; USDC Miami # 75-515-Civ; WCD 59; Grecco/Nardi-Memo In Support of Def. Motion For Add. Dis. -Yelsky; Death Cert. 7.1.77 Ohio Dept Health 77/7700/356-Nardi; USSS Report 9.21.70-10.13.70 Miami; WR 687; Documents Generated by HEMMING: To Conein from Strongbox 9.8.76-Secret Eyes Only Report 9.8.76 File: 76 SOD-WH/PEN-OPS: T1488 [Cry-Comp Retrievable]; Letter-HEMMING to Clarence Kelley of FBI 8.27.75; HEMMING to Fuentes ltr. dated 12.11.62; ltrs. from prison HEMMING-Fensterwald; Tape recorded interview /GPH 4.77; 76-371-Cr-Ca Motion For Favorable Evidence; ltr. HEMMING to Lester Logue 8.13.63; Delgado Testimony to WC. Castaneda : NYT 7.18.72. 7.13.72, 6.27.72 p43. Name of officer who debriefed HEMMING in L.A. - Hendrickson; interviewed by Spotlight 9.14.92. HEMMING file check 1.11.68 - FBI 100-16601-87 p 4, 5; 105-1755; 105-1095-163, p8, 125p1A, 133 p1A; 105-1698-322, 49; 47-4674-30 p2; 89-69-1275 p296. NARA FBI 124-10251-10315 is FBI traces on HEMMING. NARA FBI 124-10150- 10206 is deleted document Subject See FBI 62-109060-5583. HEMMING claimed: "Someone tried to recruit OSWALD in Japan. He was told 'Continue what you were doing but report it to us.' He was a dangle." No evidence of this existed in OSWALD'S military record.


HEMMING claimed his uncle was head of the ASIA Pacific Foundation. There was no such entity as the Asia Pacific Foundation. The Singapore-based Asia Foundation was founded in 1951 by Pan Am boss Peter Trippe and a number of West Coast financiers, along with the CIA, as an Asian counterpart to Radio Free Europe. L. McCartnery reported in Friends In High Places: "...Bechtel became a charter member of the National Committee for a Free Asia, an organization devoted to fighting communism and promoting free enterprise. The brainchild of Allen Dulles, NCFA, which later changed its name to the Asia Foundation, included on its membership such Bechtel friends and associates as Henry Kaiser...Together, the members of the Asia Foundation sponsored a number of propaganda activities, most notably, Radio Free Asia, a Far Eastern counterpart of Radio Free Europe... According to Simpson's papers, the Asia Foundation membership was only one of a number of links Bechtel had with the CIA. At the invitation of Allen Dulles, Steve Bechtel also served as the Agency's liaison with the Business Council, and in that capacity provided regular reports on tidbits council members had picked up overseas. In addition, Steve, and many of his colleagues on the council like John T. Conner, chairman of the Allied Chemical Corporation, were debriefed by the Agency after they made trips abroad. [p119] It was first called the Committee for Free Asia, and was headed by the late Robert Blum from 1953 until 1962, who several sources said resigned from the CIA to take it over. Gabriel Kaplan, of the Free Asia Committee, was sent to Manila in 1953 to help General Edwin Landsdale elect Raymond Magsaysay as President of the Philippines. [Bonner, R. Waltzing with a Dictator p40] The foundation, which was first sponsored by the Office of Policy Coordination, and then by the CIA's International Organizations Division under Tom Braden, provided cover for at least one CIA agent, and carried out a variety of media- related ventures. [NYT 12.26.77] In 1960 the Asia Foundation worked with the Leo Cherne of the International Rescue Committee in Vietnam. The Asia Foundation received funding from the CIA and had a budget of about $7 million dollars a year. [Ross and Wise, The Espionage Establishment, page 155] This fact became public knowledge in 1967 when it was revealed that the National Student Association received CIA funding. Following these revelations the Asia Foundation was banned from India. When the American Committee for Cultural Freedom needed CIA funding, representatives of that organization contact Norman Thomas, who in turn contacted Allen Dulles telephonically. [Domhoff, Higher Circles p264] In 1984 Congress passed the Asia Foundation Act which mandated funding for the foundation from the State Department and A.I.D.


There was no Art Simpson connected with the Asia Foundation, however, there was a John Lowrey Simpson, who worked for the Bechtel Company. John L. Simpson provided Bechtel with intelligence connections as a Director of the J. Henry Schroder Bank and a close friend of the Dulles brothers. John Simpson was in touch with Allen Dulles in regard to matters of cover for CIA agents. In Friends In High Places, L. McCartney wrote: "The approval for CIA covers came directly from Steve Bechtel, who had his own ties to the Agency. In March 1951, while his company's Middle East crews were pushing toward Taplines Mediterranean terminus, Bechtel became a charter member of the National Committee for a Free Asia...The brainchild of Allen Dulles, NCFA, which later changed its name to the Asia Foundation, included in its membership such Bechtel friends and associates as Henry Kaiser." From 1950 to 1952 the Pacific Foundation was headed by Arthur Dean, a trustee of the Asia Foundation, and a senior partner in the law firm of Sullivan and Cromwell. When Jose Arevalo was elected President of Guatemala United States Ambassador Richard Patterson warned him that the United States was not satisfied with his performance. In the book titled The CIA in Guatemala by R. Immerman, it was reported that "In issuing his warning to Arevalo, Patterson reflected a growing consensus with United States Government circles. The consensus among the leaders of those business concerns with large Guatemalan investments had already been formed. These leaders had met with Patterson shortly after his appointment in 1948 to let him know exactly how they felt. Among those present were United Fruit Companies’ Zemurry and it's president, Thomas Dudley Cabot. J.L. Simpson, president of the board of IRCA [the Guatemalan railroad]...Acting as spokesman for the distinguished group, Simpson told Patterson that Guatemala was 'not a place to invest American dollars until such time as they were assured that the discriminatory Labor Code would be done away with." [page 87] Mother Jones magazine reported: "Two organizations as security conscious as Bechtel and the CIA don't leave many visible traces of their relationship. And Bechtel employees are sworn to secrecy, both when the company hires them and when they leave. But the flow of men back and forth between the two institutions indicates more than mere coincidence. Take John Lowery Simpson for example. His sudden employment as chair of Bechtel's high level finance committee in 1952 surprised the company's old timers. Bechtel has a strong tradition of internal promotion, and Simpson, whose prior job was executive vice president of the obscure Schroder Bank in New York, seemed to come out of nowhere. What the old timers didn't realize, though, was that Simpson had strong ties with the Office of Strategic Services through his friendship with Allen Dulles (a founding director of Schroder Bank as well as of the OSS), and that Simpson, who had access to military intelligence during the war, served as a Bechtel advisor during those years. After the way, the OSS, of course, became the CIA, and the Schroder Bank, or which Simpson remained a director after Bechtel, was recently discovered to have been a bank for the CIA director's controversial discretionary fund." [Mother Jones, 9.78]


A Blakey "Eyes Only" document exists about HEMMING. "The information itself does not appear sensitive, however, should HEMMING become aware of this information, in its present form it is quite possible he would be able to identify our source..." [Jack Friedlander AC CI CI 532-77]

HEMMING stated he has interviewed Cubans recently having defected from Cuba; he has ascertained a considerable amount regarding Cuban radar defenses; knows which corridors are currently open; but has not considered making this information available to the United States Government." [FBI 2-1693-97 pgs. 1-3 w/h]

On December 31, 1963, the FBI generated a highly deleted document concerning HEMMING and Alexander Rorke. [FBI HQ 2-1693-97 pgs. 1-3 w/h]

Miami Subject file on HEMMING is being placed in a closed status." [FBI HQ 105- 86406-18 pages 1A, 2 - 6, 15 -16 . 19, 20,21, 25, 29, 30 w/h] In 1970 two FBI Letter Head Memorandums were generated about HEMMING. [FBI LHMs Miami 105-3973 FBI 105-86406-28 9.21.70 pgs. 1-3, 5-6 w/h, 12.10.70; HQ 2- 1693-55 p7 w/h; HQ 105-92196-8 pgs. 1-3 w/h]

On December 31, 1963, the FBI produced a Letter Head Memorandum on HEMMING that was still mostly withheld. [FBI 2-1693-97]

On May 8, 1968, HEMMING told, Steve Burton, an investigator for New Orleans District Attorney Jim Garrison that Edward A. Collins and Enrique Molina (a Castro spy) were in Dallas during November 1963. (When HEMMING dislikes someone, he puts them in Dallas.)

When a Freedom of Information Act request was filed for the records of Edward A. Collins, the Bureau stated: "Eighteen pages were reviewed and were withheld in their entirety, with no segregable material available for release...13 pages out of the 18 had been referred to the CIA as the information originated with them...CIA advised that all of its information should be denied in its entirety..." [FBI ltr. 5.15.79 Bresson/AJ]

The CIA reported that on October 4, 1961, HEMMING: "Met with Eloy Gutierrez Menoyo and planned to establish base outside of U.S. for training and future attacks against Cuba." [CIA DBF 91349 10.4.61 100-9-14]

In October 1961 the FBI generated five reports concerning HEMMING. Two concerned INTERPEN. One of these was dated October 4, 1961, and covered the investigative period from July 22, 1961, to September 21, 1961. Most of this document has been withheld.

In February 1962 "According to D, on the basis of an anonymous tip, the Los Angeles County Sheriff's office recovered a 45-caliber U.S. pistol, serial number 1504981-SA from a car in the Los Angeles. Subsequent to its recovery by the Sheriff's office the Subject [HEMMING] claimed the pistol indicating he was a CIA Agent who was on a training mission in connection with an assignment aimed at Cuba. The Sheriff's office contacted the OO/C Los Angeles office who, in turn, requested the Sheriff's Office at attempt to keep the matter out of the newspapers and that they would attempt to trace the identity of the individual. The local CID office of the U.S. Army also became interested in the matter; however, they were also requested to suspend any active investigation of the matter. I also advised Joe Langam (deleted) WH Division who advised that the Subject is not of interest to Project JMATE nor has he ever been in the past. Stanton F. Ense. Jerry Mollani, SO/TF/W stated on February 5, 1962, that no record of instant pistol was available in records." [CIA 19774 2.2.62; CIA FOIA 00023] In February 1962 a notation was made on this routing slip which was withheld.

On December 3, 1962, a FBI Letterhead Memorandum was generated about HEMMING, however it was still withheld. [FBI 2-1693-71] HEMMING and his group are completely irresponsible and are not expected to accomplish any positive action and are stimulated by publicity given to them in the Miami, Florida, newspapers. (Deleted) (w/h HQ 2-1693-18 p3)(Deleted) (w/h HQ 2- 1693-18 p5- 6)

The article said that Senator Smathers disclosure on a nation-wide radio network brought other newsmen and television cameramen to INTERPEN headquarters on June 26, 1961." [w/h FBI HQ 2-1693-18 pages 10 - 11 Border Patrol]

According to HEMMING, these four Cubans had been trained with the Cuban invasion army in Guatemala in early 1961. (Deleted) said that although HEMMING admitted to him that he had clandestinely gone to Cuba, he did not clearly indicate the purpose of his mission other than that they had contacted the underground in Cuba." [FBI HQ 2- 1693-39 many page w/h] [FBI 105-86406-7 pgs. 1-6 w/h]

On April 30, 1962, the FBI created a report titled, "Larry LaBorde, HEMMING, Edward Collins, Antonio Cuesta. Internal Security, Cuba"In May 1962 the FBI determined that INTERPEN had ceased to exist and that HEMMING was "considered untrustworthy and completely unreliable by American mercenaries and Cuban revolutionists in Miami." [FBI 2-1693-56 5.16.62 pages 2-3 w/h]

In January 1963 Charles Ashmann said the CIA and other government agencies were guilty of entrapment in HEMMING'S No Name Key bust. On January 8, 1963, the FBI reported: "(Deleted) advised that although HEMMING claims to be anti-Communist, he is amoral, being for or against Communism depending on how it personally affects him; he is capable of anything and is motivated by a dream of future economic and political advantage and power in Latin America. (Deleted)." [FBI Hq. 2-1693-76 page 3, 4 w/h]

(Deleted) advised that JERRY also claimed that raids on Cuba would continue to be made from the United States and that if any American Navy sailors got in the way, they would be dead. (Deleted) advised that the above mentioned person, (LNU) appears to be GERALD PATRICK HEMMING in as much as HEMMING does train Cubans and continuously speaks against United States Government policy." [FBI HQ 2-1693-83 p1,3-4, w/h; CIA 999-938, 1084-956-w/h, 989-934, 990-935, 987-397,842-887, 397- 488]On November 23, 1963, the Dallas FBI sent a cable to Headquarters re: HEMMING, most of which was withheld.

On March 1, 1963, at 2:30 a.m. Ashmann and GERALD PATRICK HEMMING left for Washington, D.C. to confer with the British Ambassador to the United States. On March 1, 1963, inquiry was made at the residence of William Fuller, 1870 S.W. 12th Street, reflected that ROY EMORY HARGRAVES had been previously staying there, but his present whereabouts is unknown." [FBI 2-1693 NR 3.18.63; FBI 105-92196-45 pp.7,8 - pages 5 and 6 w/h]

FRACC. Agents notes: The interview of Subject was conducted in the Spanish language. He appeared to be sincere, truthful and was completely cooperative throughout the interview. Joseph A. Agee, 111th Group (III) Signature of Special Agent, Gilberto (Illegible). (Deleted - two pages withheld entirely Referred to Army. The following number is to used for reference regarding these pages: HQ 105-82555-5th NR.


On December 13, 1968, the CIA reported on ROY HARGRAVES:

Reference (deleted) Memo dated November 19, 1968, with Report on Subject from a Confidential Source. Office of Security records are negative on Subject except for a newspaper clipping dated December 5, 1962, in file of GERALD PATRICK HEMMING. The clipping reported the arrest of a band of anti-Castro guerillas at No Name Key, Florida...GERALD PATRICK HEMMING is a figure in Garrison's investigation. He is an ex-Marine, soldier-of-fortune, who is the leader of the anti-Castro group called INTERPEN. His group had no Agency connection, but he is known to other Cuban organizations. (Deleted) A list of these reports was furnished the FBI in August 1964. HEMMING is also known as JERRY PATRICK. Reference report states HARGRAVES is close to Jose Antonio Durarte Oropesa. Jose Zacasias Tallet Duarte was of interest in June 1968 because of newspaper publicity in connection with the case of Sirhan Bishara Sirhan, accused assassin of Senator Robert F. Kennedy. Jose Zacasias Tallet Duarte said he had argued and scuffled with Sirhan Sirhan on May 21, 1968, at a Students for a Democratic Society meeting held at the home of Robert and Raquel Leanle, Colombians, now residing in Hollywood, California. Sirhan accused Duarte of being a CIA Agent. (Deleted) Duarte, a Cuban poet and writer, had been a special advisor to Raoul Roa and a writer for El Mundo, Cuban newspaper. Cuban Power is an auxiliary action group of MIRR, an anti- Castro organization of Cuban exiles headquartered in Miami under the leadership of Orlando Bosch. On November 15, 1968, he was convicted on five charges of violating the Neutrality Laws of the U.S. at Miami, Florida. Cuban Power has been responsible for a number of bombings and has been under continuing investigation by the FBI. Office of Security records were negative on Pam Barsby, Robert Barsby, Charles Whittington and Theodore Gloum. Regarding Lloyd Pullen, a report on Mort Sahl for a Confidential Source of the Office of Security advised on July 1968 that Pullen is a local leader of an organization called 'Staff' which is the front name for the Minutemen. Pullen was described as a close associate of GERALD PATRICK HEMMING. 'Jerry' referred to in reference report is possibly HEMMING. [CIA Memo re: HARGRAVES 12.13.68]

HEMMING told this researcher: Duarte was with Rolando Masferrer. He was a suspected Castro agent. What is a Castro agent doing with Sirhan Sirhan? Somebody set it up, tried to burn fucking Fidel for another hit. I was a block away from the Ambassador Hotel when the assassination went down. Lieutenant Hendricks of the Long Beach Police Department put Duarte on HARGRAVES and was stunned that they knew one another. They immediately started speaking Spanish. Because the Long Beach Police Department and the CIA thought he had come out of Mexico, that he'd defected. HARGRAVES says 'Bullshit, this motherfucker has been working with us in Miami for five fucking years, working for Rolando Masferrer.'

The whole scheme was to get the Brown Berets together with the Black Panthers so that the final solution could all happen at once. You had the Watts riots, then the Martin Luther King thing in 1968. They said 'Enough of this shit, we're gonna eliminate these motherfuckers. If they ain't here, they can't riot.' Duarte is supposed to be a Castro Cuban because he wasn't known in the Miami exile community that wide. He came through Mexico. So all these Fidelista's from Mexico were gonna help the Brown Berets.


What happened the next day after the Robert Kennedy assassination that's got my name on it? The next morning at 7:30 a.m. they had Sirhan's mother's house bannered off as a crime scene. Dick Hathcock, who was working for Baxter Ward, was there with a camera man and a sound van. I drove up in my black and white and went inside Sirhan's mother’s house. Hathcock almost had a heart attack when I walked by him.

HEMMING was asked: "Did you go on behalf of the Los Angeles Police Department?" HEMMING told this researcher: "No, on behalf of me." HEMMING had nothing to do with the Robert Kennedy assassination. Durate was just trying to dirty up the Communist Cubans by linking them with the assassination. SIRHAN did not act alone and the RFK assassination is the subject of this reseacher’s next book, Islamist Terrorism from Sirhan to Major Hasan.


Dallas Times Herald 9.29.74, 9.7.75, 9.1.75; NY Times 9.17.75, 9.23.75, 10.9.64, 9.2.75; NY Post 9.3.75, 9.2.75; Miami Herald 8.31.75, 10.28.75-Anderson; Iconoclast Dallas, Texas 9.19-26.75 quoting Time on James Adams & John P. Mohr; WR 420, 327, 435-443, WCE 711; HSCA JFK Exhibit F-460 p514; FBI 62-109060-7314X, 7226X; 100-10,461-285a, 134; FBI Kansas City 9.19.78 62-117290-1213; FBI 100-8264-168 Order: Investigate subscribers to Worker; FBI SAC Dallas 100-10461 12.6.63 JPH:mac also DL 105-1435. November 5, 1963, FBI Airtel from Little Rock "furnished a change of address regarding Robert Oswald." [WCE 834] Hosty, James P. 200 West 100th Terrace Kansas City MO. 64114 813-639-4391 816-942-9039.


James Hosty claimed that on June 19, 1963, President John F. Kennedy recommenced his fight against Fidel Castro:

On June 17, 1963, Kennedy gave a speech before the American University opening a peace initiative with Fidel Castro. Fidel Castro wouldn't go along with Khrushchev, and that was when the peace initiative started. Two days later, he had the CIA go after Fidel Castro again with Khrushchev's permission. Read an article by Ben Bradlee in the October 1963 issue of Newsweek Magazine speaking with a source close to the White House that was Kennedy himself. The article stated that Khrushchev had washed his hands of Castro and he wouldn't mind one bit if Castro was overthrown. On June 19, 1963, Kennedy signed a Top Secret, Executive Order, ordering Castro's overthrow. You are going in the wrong direction. After Castro threatened Kennedy, OSWALD went down to Mexico City and told the Cuban's 'I'll kill Kennedy for you.' The Monday before the assassination, Kennedy gave a speech to the exiles in Miami and said, 'Get 'em boys. Better luck next time.'

James Hosty commented on the Bay of Pigs:

"You know what that air support was? Three B-25s that had 20 minutes air time. Shut-up and listen to me. I talked to some of those people who came out of the Bay of Pigs. They said they walked into an ambush. They said there were 90,000 militia men there with 100 tanks waiting for them. Three B-25's would have made no difference. Look what happened in Vietnam. Air strikes can't win in a jungle. [Interview with Hosty 8.93]

A study of all issues of Newsweek magazine for October 1963 yielded no articles by Ben Bradlee regarding Cuba. The Periscope section reported that Khrushchev's upcoming visit to Cuba was bound dampen U.S.- Soviet relations. Hosty is a rightwing crackpot who knew that OSWALD was a CIA operation when he was assigned the OSWALD case but will not admit this because it would hurt the right.


New York Post 8.15.73, Newsweek 12.2.74 Wash. Post 6.4.73, 6.3.73, 3.7.72; NTSB Aircraft Accident Report United Airlines Boeing 737, N9031U, Chicago Midway Airport 12.8.72 Rep. # NTSB AAR 73-16 Document #'s 365-2, 223, 543, 591, 573, 583, 595, 653, 644, Testimony of James W. Angus, pages 843-871, document 656 "Set screws holding this mitre gear were loose enough to allow gear to rotate on shaft" page 78 contaminant on teeth of altimeter; FBI 139-4089 Rec 6.13.73, 892, 890; Boston Globe- Maxine Cheshire 10.4.73-death of Dr. Gary Morris.


[SS # 126-05-4970] WCD 1546, 854, 1553; USSS CO-02,34030 # 316; USSS CO-2- 34341; USDC Miami 70-389-CrEd, 75-1252-Civ.-SMA HUNT Dep. 6.11.77, 4.14.78; Dep. of A.J. WEBERMAN 7.8.77, 7.9.77; Testimony of Rolando Otero p3522; Otero-FBI 62-117290-454X19; 620109060-7664 teletype 3.17.77; Marshall, J...The Iran Contra Connection (136);For. Agents Registration Board-CRC; Superior Court/State of California for L.A. County case #A 300388; FBI-105-82555-4868; FBI 62-109060-NR 5.20.77 # 191, NR 2.28.77 # 141, NR 3.15.77 # 2, NR 4.5.77 # 191; Ltr. to A.J. WEBERMAN from FBI dated 5.1.78; CIA Memo. for Colby for IG Broe re: Potential Flap Activities; CIA 2757375-4 6.10.64 for D/CI; Ltr. to Morton Halperin 6.6.77; CIA document. Organ. 7 Func. DOD 2.11.63 Declass. by William Nelson; Counteragent- Tanner-p97; Give Us This Day-HUNT-p71, p13; Fidel- DuBois; Glory No More- Ed Arthur-p164; Who's Who 68-69; Dallas Morning News 4.3.77; Salt Lake City Messinger 1.75; NYT 5.6.63, 1.29.76, 1.31.60, 10.3.74 (?)Washingon Star 11.21.74; Washington Post 9.21.75; Minnesota Morning News 4.11.63; Granma 11.13.76; Berkeley Barb 10.22.71; New York Post 9.22.75; The Continuing Inquiry- Penn Jones- 2.22.77; Zodiac News Service 3.4.77, 4.19.76, 4.9.76, 4.15.76; More October 1977; The Art and Arts of E. HOWARD HUNT-Gore Vidal - NY Review Of Books 12.13.73; Sunshine Magazine 4.12.92; Fort Worth Star Telegram 11.25.75; Penthouse 5.75; Miami News 3.2.77, 11.12.68, 2.23.77, 2.23.77, 2.17.77, 10.26.77, 5.5.77; Miami Herald 4.27.77, 4.26.77,4.15.77, 4.30.77, 4.8.77; 10.7.76, 2.27.77, 9.21.75, 1.27.77, 2.17.77, 5.11.77, 2.24.77, 12.17.76, 3.4.77, 5.11.77, 5.12.78, 10.26.77, 10.9.77, 11.11.75,10.4.76, 7.5.76, 9.18.77, 1.1.78, Newsweek 4.13.92; Allen v. DOD CIA 41748, 41743-Connie Mazerov/Goldwater; Allen v. DOD 41735 WH 9.13.71 - Tofte, resignation from CIA; 41739, 41753-flagged, 41758 SSCIA & HUNT file; Tofte obituary 8.30.87 Wash. Post; When HUNT retired from the CIA in 1971 he was required to certify that he possessed no classified documents and that arrangements had been made to return any classified material he retained. Haldeman commented: "Yes, we sure don't want another Hans Tofte case." Tofte was a CIA agent who was forced to retire when a CIA employee wandered into his study and discovered a stack of CIA documents. After informing the Agency, the CIA employee returned to Tofte's home with another Agency employee and confiscated the material. Although it was never suggested that any of the material left Mr. Tofte's hands, his possession of the material at home violated Agency rules. HUNTS Last known address: 11337 N.E. 8 Court, North Miami, Florida 33161 305-895- 8415; In 1993 the CIA released a search indices request on (deleted) a former Agency employee. The traces discovered were: "23500 Overt (Deleted) September 9, 1918 N.Y. Hamburg, OVERT 23500 *HUNT, EVERETT HOWARD JR. and 304292 COVERT July 9, 1923 Requester HALL SRA [No Date] Form 1-63; HUNT'S book included The Hargrave Deception (1980) and Islamadora (1995).

HUNT v. SPOTLIGHT Miami Herald 5.7.80 p2-B, 12.18.81 p27A, 1.20.85, 2.6.85, 2.2.85, 2.7.85, 2.5.85 Marita's depo. is read, 2.1.85, 1.29.85, 2.3.85, 2.7.85; Spotlight 8.14.78.


76-1252-Civ-SMA: Filed by Mark Friedman written by Ron Lowy.

Counterclaim: on behalf of A.J. WEBERMAN against HUNT-2.5 million in damages; Defendants in Second Amended Counterclaim; Amended Counterclaim Dismissed by Judge Samuel A. Aronowitz; Second Amended Counterclaim; Order by SMA-Rubin must respond to S A Counterclaim; Order by Judge Edward Davis-Second Amended Counterclaim dismissed; Third Amended Counterclaim; Order by Judge Davis, Counterclaim sustained 2.25.80; Motion requesting sanctions against E. HOWARD HUNT; Motion For Discovery, Amended Counterclaim; Motion for Protective Order Against HUNT; Motion For Dismissal; Answer and Motion to Dismiss; 1 page Memo. of Law on Motion to Dismiss; Original Claim; Amended Complaint filed by Ellis Rubin; Docket Sheet; Request for Admissions Contested by Rubin; Response to Motions Requesting Sanctions-All motions denied by Judge Aronowitz except for Discovery; Qualifications of Expert Witnesses - Fonzi, Marchetti, Congressman Henry Gonzalez, David Marston; Order For Pretrial Conference 1.7.81; Answers To Requests For Admissions - 1.22.79; Motion for Sanctions; Plaintiff's Res. to Mot. For Sanc.; Answers to Request for Admissions.; Memo of Law in Support of Defendant's Motion for Summary Judgement; Response To Objection to Rediscovery and Motion to End Discovery- in this Motion I asked HOWARD HUNT to reveal: A. How many times he had been convicted of libel? B. How many different libel suits he has filed in the past? Rubin responded: "The discovery sought is for an improper purpose i.e. to harass the Plaintiff...Plaintiff is being forced to respond to Defendant's continuous and improper discovery demands." Rubin said I wanted the information for a new book...; Objection to Interrogatories -in this Motion Rubin stated that with the Court's approval, I went pro se and "Acting on his own behalf, the Defendant WEBERMAN has proceeded to engage in a new fishing expedition, filing requests for production, interrogatories, and other discovery techniques... Defendant is engaging in harassment and is papering this file"; Defenant's Answer to Plaintiff's Object to Interogatory; Application Pursuant to Court Rule 16(D)-Stahl takes over defense; Motion to Order Pursuant to Rule 37 (a) (b), Federal Rules of Civil Procedure with memo of law; Plaintiff's Compliance With Motion For Discovery-HUNT'S Income tax returns; 1973, adjusted gross income=$147K, HUNT'S lawbill that year came to $175K. HUNT'S attorney explained, "During taxable year 1973, Mr. HUNT received funds in the nature of family income replacement and legal defense funds. Although Mr. HUNT has no direct knowledge of the source of these funds, he believes the source to be various donors to the Republican political campaign of 1972..." (hush money from NIXON); 1974=65K HUNT donated old clothes to Goodwill Industries of Broward that year; 1975=30K; 1976=31K; 1977=72K; 1978=23K; 1979=21K; Docket Sheet HUNT v WEBERMAN ; Attachments to Defendant's Final Motion for Summary Judgement including letters from Cong. Gonzalez, references to Coup in HSCA Hearings JFK and MLK V 9 p69, Fonzi Depo; ltr. from Berkely Publishers President Stephen Conland & enclosure from HUNT dated 11.4.74 re: lies in book Undercover; Kuzmuk statement Walter P. Kuzmuk POB 756 Long Key, Fla. 2.6.79; Connie Joy Hicks Mazerov statement, 670 Coral Ave, Bartlett, Ill. 60103 telephone 312-837-6027.


HUNT 4.14.78; Vic Walter 2.3.78; BERNARD BARKER 2.3.78; Pedro Diaz Lanz 2.3.78; Philip R. Bowen 2.3.78; FRANK A. STURGIS 2.3.78; Gaeton Fonzi 1.5.79; Marita Lorenz 1.25.78; Lyndal L. Shaneyfeldt 5.17.79; Richard Helms 5.17.79; JAMES ANGLETON 5.17.79; G. Gordon Liddy; ; Raymond and Carol Thomas; Gerry Droller; Joe Browder; Tad Szulc 6.16.78, 11.2.78; USDC/ED Virginia Alexandria Division Civil Action No. 78-616-A - Memo of Opp., Order signed by Judge Lewis; ltr. from Ellis Rubin to Arnold and Porter 10.16.78.


RICHARD NIXON - USDC SDNY Civil # M8-85 Motion to Compell Deposition cites NIXON'S involvement in Khashoggi v. Khashoggi; Joe Trento (Order to Compel Trento to testify denied by Murray M. Schwartz USDC Judge), Sergio Arcacha Smith and DANIEL LESTER CARSWELL. A.J. WEBERMAN 3.7.80, 2.29.80


Al-Fassi Miami Herald 7.13.82; Miami Herald early Sept. 1963-suit dropped-Rubin said money going to Stahl not Canfield. Actually no one was ever paid.; Miami Herald 2.4.74 BARKER & STURGIS to testify, 7.29.76 HUNT files suit, 1.19.77 "Wasn't Near Dallas," HUNT Told FBI, 9.25.78 HUNT sues Trento, 12.18.77; New York Post 6.11.79 NIXON facing subpoena in HUNT v WEBERMAN , 2.5.75 Gregory Exhibits Comparison shots; Village Voice 5.5.75 Ron Rosenbaum "WEBERMAN has attacked the Warren Report with the same fierce cabalistic devotion he applied to his analysis of Dylan's lyrics." HUNT books: New American Library: On Hazardous Duty (1965) Return From Borkuta (1965) Towers of Silence (1966) Festival For Spies (1966) The Venus Probe (1966) One of Our Agents is Missing (1967) all under David St. John also The Violent Ones, Calculated Risk, Came to Kill and Unfaithful. Alias' - George F. Leonard and Edward Joseph Warren. CIA FOIA # 2132-4; CIA claims it has no exemplar of HUNT'S handwriting CIA FOIA 2146-49; CIA states HUNT'S manuscript of Give Us This Day contains "Considerable data." Mullen and Company Case Officer CIA MFR contains reference to "WH flap": "The Agency advises that the 'WH flap' has reference to a (deleted) that threatened to compromise Western Hemisphere operations." Robert Bennett thought the reference concerned a "White House" flap. [CIA Potential Flap Memo - Broe to Colby 5.21.73] Mullen and Company Washington D.C. 4.77 89-43- 10127 p2] PROJECT QKENCHANT was a project of the Central Cover Staff not the Domestic Contact Service. The CIA used American companies doing business overseas to provide cover for CIA agents.

American Spy info: In 1981, I won a $650,000 libel judgment against the Spotlight publisher, Liberty Lobby, which, unfortunately for my bank account, was overturned on a technicality when it was appealed. The case was retried, but a jury decided that the paper had not published the article in "a reckless disregard of the truth," so therefore it did not fit a narrow legal definition of "malice," and the jury ruled against me. There is an entire book to be written about the trial, but suffice it to say that any of the thousands of pages that try to connect me to the killing are utterly wrong, and a few books about the subject leave out many pertinent details and testimony that prove I was not in Dallas on the fateful day.

Some theorists hypothesize that two other high-profile individuals might have been involved: Richard Nixon. As far as I'm concerned, as paranoid as he was, Nixon would never have been involved. He would not only have been horrified of the action but would never have trusted anyone to know he was involved.

Some of those Cuban exiles might have been involved in the assassination, though I couldn't name anybody offhand. It is alleged that , the leader of the anti- Castro group Alpha 66, met with Dave Phillips in Mexico City and, at some time, with Oswald. So that is another avenue that could use further investigation.

I think Oswald was actually what he purported to be: a left-wing individual who for lack of any other determining goal had subscribed to the Marxist tenets of the Soviet Union. I think he was attracted by authority, and authority is something the Soviet Union had lots of. They could put people on top of him to hold him down and guide him so that he would do whatever they might want. That whole history of Oswald's defection is a little uncertain as far as I'm concerned, because he came over with too much baggage, and that was revealed later on. Nobody knew it at the time, but I think the bureau was much more cautious of what they did with him.

The CIA never did anything with him and had no reason to. He was a nothing. Oswald was a kind of incompetent dreamer who drifted into Texas politics and then international politics. He got involved with Fair Play for Cuba (a pro-Castro group) and other causes, which limited his scope and limited our interest, if any, in him. I'm assuming that over the years any contact reports between Phillips and Oswald would be a matter of record. You could almost say if there was nothing in the file, then it never existed.

Why would Phillips have a meeting with Oswald? What did he want from Oswald? I think that anybody who had lived in the Soviet Union and had renounced American citizenship to do so would be a natural subject for contact and investigation. Although Phillips was not an investigator, maybe he received direct orders to go after Oswald and see if he could recruit him.

MEXICO CITY SAFEHOUSE HUNT'S Mexico City address was an anti-Castro safehouse, in which the Mexican police had an interest, since anti-Castro attacks had been planned from there. During his HUNT v. WEBERMAN deposition, HUNT stated: "I traveled down there [Mexico] in 1960, I was there with my family until the early fall when it became apparent that the Cubans [exiles] had incurred the hostility of the Mexican Government. At that point I sent my wife and my family back to the United States..." In Give Us This Day, HUNT wrote:

In Mexico I was to be treated by the station as a separate unit responsible for all frente matters including the Mexico City delegation of the Cuban Revolutionary Front. We found a small furnished house in Lomas de Chapultepec...I established a private office, moved in a large safe and worked out operation schedules with my station contact...the delegation reported increasing harassment from Mexican officials. Finally Sam reported having been trailed to the safehouse and when I looked down from the third floor window, I could see a sloppily dressed surveillant slouched against a lamppost. A counter-surveillance team traced the man to Mexican Police Headquarters. [HUNT Day pp. 51-58]

The CIA withheld HUNT'S deposition in HUNT v. WEBERMAN , from its JFK Documents Act release. [HSCA 1801007710264] This document was public record.

An Archivist with the initials KBH withheld a Memo by Robert Olsen to File for National Security reasons. "Interview with HOWARD HUNT and his daughter Lisa Hunt on March 4, 1975, regarding HUNT'S association with CIA and his whereabouts on November 22, 1963. Creation date March 6, 1963, six pages Collection/Series/Folder ID 01800005 Box 1 Folder title O-R (I-AA) HUNT, E. Interviewed March 4, 1975. Date withdrawn March 16, 1992. Withdrawing Archivist KBH. Withdrawal ID 04316."

FBI conducted an intensive investigation of the Secret Organization of Continental Action. The results of this investigation were withheld. [FBI 91-4133 NR 9.24.64 p2, 9.25.64 enc. p2; 2-1877-26 - 10.1.64, NR 10.14.64 Top Secret; 97-4133 NR 9.17.64, NR 11.23.64]

William F. Buckley's CIA file was still withheld. The CIA: "Third party information (Summary of Bill Buckley's relationship with the CIA)."

On March 19, 1962, a FBI report on the Cuban Revolutionary Council was generated. This report was withheld. [FBI 105-107224 NR serial dated 3.19.62]

The Cuban Government in Exile is beset with some factionalism." [FBI 105-107224-16 p36,37 withheld]

On April 24, 1963, the FBI SAC in Miami sent a teletype to the Director of the FBI re: the Cuban Revolutionary Council which was withheld. [FBI 105-107224-114] The FBI reported: "Many leaders of different organizations have taken the attitude that the United States Government has developed no policy toward Cuba, or anti-Castro organizations, since April 1961. Consequently, Cuban revolutionists are reluctant to try and set up radio stations, conduct any raids or do anything other than engage in propaganda activity for fear of arrest and loss of equipment by the U.S. Government." [FBI 109-584-2959, enclosure page 19 w/h]

On August 10, 1961, the FBI office in Miami filed a report on the Cuban Revolutionary Council that covered the investigative period May 1, 1961 to July 25, 1961. [FBI 109- 584-2910 highly deleted; FBI 105-92196-95 w/h; FBI 105-107224-17 airtel p2 1hm p1]

[FBI 109-584-3102 1hm p4 w/h]

On April 20, 1962, a LHM regarding the Cuban Revolutionary Council [ FBI 105- 107224-114 1hm & p2 teletype w/h entirely]

This article reported the United States State Department said no more than 50 anti- Castro infiltrators might have landed in Cuba. [FBI 105-107224-135 p1 - page 2 w/h]


The CIA reported: "On November 19, 1963, DO/OPRP, in the person of HOWARD HUNT A/DO/CA, requested a PCSA to utilize (Deleted) #344, 074, as a ghost writer in the United States and abroad under DODS Project (deleted). The routing sheet attached to the request indicated that (Deleted) was known to Mr. John Greely, DO/AF." [CIA Memo Edmund X. Klipa to Solie undated] On December 9, 1963, HUNT asked for approval to hire #377 955 as a ghost writer for the Domestic Operations Division.

On August 21, 1964, Elizabeth McIntosh (now deceased) DO/CA requested a PCSA/CSA to utilize #397 025 Quentin James Reynolds, who wrote for Readers Digest and Random House, as a witting ghost writer in the United States. The request was denied by Edmund X. Klipa, Chief, Investigations Division, who reported to Bruce Solie that Quentin Reynold's was a security risk. Quentin Reynolds (born April 11, 1902 died March 17, 1965) was one of America's most popular correspondents during World War II. He was a colleague of Daymon Runyon and Heywood Broun. In 1952 he wrote an article for Reader Digest and a book for Bennett Cerf on George DuPre, a Canadian who claimed to be a British Secret Agent during the war. DuPre was an imposter.


United States Commissioner Southern District of Florida, Record of Proceedings in Criminal Cases before William V. Albury, Key West, Florida 1-241 12.4.62 Wallace Shanley; Miami Herald 12.5.62, 7.11.61, 7.10.61 Bonafede on HEMMING, 6.27.61 Bonefide, 1.22.63, 12.6.62, 12.5.62 U.S. Nabs Anti-Castro Fighters-Why?Bonafede; Miami News 12.5.62, 12.4.62; Wash. Post 12.5.62; UPI Dispatches 2-1693 NR 6.25.61, 6.29.1; Memo Dunkin to Billings ARA file 6.4.67; USDC/Miami 63-404-CrCf; Joe Cavedish rap sheet FBI # 580-444-D; 63-451-Cr-Cf USDC/Miami; Attorney Chuck Ashmann/Robert Rust; Zenoz to Sapp City of Miami Interoffice Memorandum; FBI 2- 1693-31; H.K. Davis Allen v. DOD CIA 40490; Allen v. DOD CIA 1500, # 01197-routing slip after No Name bust, 04483-Seymour; FBI Routing Sheet TO SAC Miami 10.11.77 INTERPEN airtel dated Miami 12.3.62 reclassified as Secret Allen v DOD Doc # 15,14- same but teletype;


NYT 2.20.76, CE 2765, 2766, 2655, The Trib. 1.16.78; International Rescue Committee Christmas Appeal 12.77.


1026 North Beckley FBI 3.20.64 Switzer DL 100-10461; FBI 89-43 11.27.63 Odum p358; Co-2-34,030-1587.


FBI 44-24016-71, 75, 76, 624 ; 11.30.63 interview with Marrs/Les Lewis; FBI Interview 11.29.63 & 11.30.63 Atlanta, Georgia 105-3193 Doyle/Johnson; Dallas 44-1639-4835- no longer protect Johnson's identity; CE 3063-Browder rap sheet; WCD 856; CIA 674- 279; WCD Ruby 2-10-1 April 3, 1964, Rankin to Hoover; Organized Crime In Interstate Commerce p 155, 6, 11, 13, 15.


FBI 62-109060-NR 12.12.6, 165-82555-1936 Lasky-NANA, 62-109060 NR 12.11.63, 105-82555-195 12.9.63-brothers, 62-109060-NR 6.30.64, Memo Mohr/DeLoach 12.27.63 File # illegible., Memo for Tolson 6.22.64 File # illegible-Cuneo, 105-82555- 3205, MURKIN 44-8861-4358, 5172, 5894, 5895, LHM Boston 5.15.74; Time 12.14.77, NYT 10.30.77, 2.18.76, 2.16.76. 2.9.76, 12.25-26-27.77, 1.14.(?)-CIA use of journalists, 3.26.64 PJM/JFK, 11.24.76-RRC; Miami Herald 11.20.77-Reviews, 12.19.75, 4.27.76; NYP 1.19.76-MacM/Ray; 20 Letters to a Friend-Stalin-translation by Johnson, Harper and Rowe; Wall Street Journal 3.1.77; Christian Science Monitor 11.25.63; Johnson notes of interview with OSWALD; NY Daily News 4.14.77; CIA 1273-102, 1267-1031, 594-252D, 634-266A; DOS U.S. EMB MOS memo for files unsigned 11.17.59. Johnson, Priscilla 12 Hilliard St Cambridge, Mass. 02138 617-547-6260 home: 864-1167


In the mid-1960's, Priscilla Johnson married George McMillan, (March 11, 1913- September 1, 1987). Born in Knoxville, Tennessee, where he attended high school. Moved to Washington, D.C., area in the 1930s. Employed by Office of War Information during the war, then enlisted in Marine Corps, working as combat correspondent. After the war, moved to Aiken, South Carolina; wrote The Old Breed: A History of the First Marine Division in World War II (1949), about division in which he served. Reported on civil rights movement as freelance journalist; his articles appeared in New York Times, Saturday Evening Post, Washington Post, Look, and other periodicals. Worked as writer-in-residence at Atlanta University in the late 1960s; lived in Cambridge, Massachusetts, during the 1970s. Published The Making of an Assassin: The Life of James Earl Ray (1976). Died in St. Helena, South Carolina.

On May 15, 1968 McMillan telephoned the FBI in Boston: "He said that James Earl Ray's attorney, Bernard Fensterwald, habitually makes wild accusations and, McMillan did not feel any response was warranted." McMillan declined to be interviewed by the FBI, but then called back two hours later and agreed to an interview. He was interviewed on May 10, 1968. George McMillan told the FBI he was "retained by the CBS and Time, Inc. to conduct a study of OSWALD in connection with the JFK assassination and that study led him to the conclusion OSWALD acted on his own and there was no conspiracy involved." On June 4, 1968 McMillan visited the FBI Office in Atlanta, and asked if the Bureau could assist him in connection with the preparation of his book. The FBI's files reflected that McMillan was the author of an article entitled "The Birmingham Church Bombing" which was published in the June 6, 1964 edition of the Saturday Evening Post. It was favorable to the FBI. FBI files reflected McMillan that he was "the author of an article which appeared November 1960, captioned 'Racial Violence and Law Enforcement' dealing with the troubles in Little Rock, Chattanooga and Montgomery. The article was printed in pamphlet form by New South, a publication published by the Southern Regional Council, which in turn is interlocked with the Southern Conference for Human Welfare, an organization cited as subversive by the House Committee on Un-American Activities. Our files also reflect that McMillan wrote some studies in 1956 on 'Individual Rights and Civil Liberties' for which he was paid by the 'Fund for the Republic, Inc.'"[FBI 44-37761-4358] Priscilla Johnson and George McMillan lived in Atlanta. George McMillan was a civil rights movement specialist.


Journalist Louis Lomax wrote that in Los Angeles Ray was associated with a blonde woman named "Jerri" who frequented the Sultan Room bar and the Rabbit's Foot bar. "Jerri" was unknown at both these establishments and the FBI concluded: "Investigation has not identified any Jerri as an associate of Ray." Lomax later believed this woman was Dyrell Dennis. The FBI:

When initially contacted on April 25, 1968, she advised she had no knowledge of James Earl Ray and through viewing his photographs said she did not know him or anyone named Eric Starvo Galt. Subsequently, she was recontacted on April 27, 1968, at the Belmont Hotel, Milwaukee, Wisconsin, She advised that she had resided at the St. Francis Hotel, Los Angeles, California, from March 1, 1968, to March 9, 1968. One night in the Sultan Room, Hollywood Boulevard, she was approached by a man who introduced himself as Eric (Last Name Unknown). This person drank screwdrivers and claimed to have worked with computers. He had in his possession a large sum of money in $10 and $20 bills. She talked him into giving her a $20 bill after which they left the Sultan Room and went to another club where they continued to drink and then went to Eric's room, #403 in the Saint Francis Hotel. As they drank he told her on more than one occasion that he could become violent. She began to fear that he might possibly be a psychopath (deleted). Under pretext, she left the Saint Francis Hotel. Subsequently she again encountered Eric at the Sultan Room at which time he asked for and she returned his $20 bill. She stated she has not seen this person since that time. [FBI ME 44-1987]

On December 15, 1967, a call was made to (deleted) in Montgomery, Louisiana, from an ENCO Station in Texas. James Earl Ray believed he might have made the call to New Orleans from a ENCO Service Station. On December 16, 1967, a call was made from the vicinity of San Antonio, Texas, to New Orleans. [FBI 44-38861-3105] The FBI discovered that on December 17, 1967, someone placed a call to 522-8495 in New Orleans. This number belonged to Hilda De Los Reyes of 1410 St. Andrew Street. De Los Reyes, a Cuban exile who spoke little English, denied ever receiving a telephone call from Texas and was unable to identify a photograph of James Earl Ray. [FBI NO 157-10673 5.10.68]

The FBI checked every telephone call from pay telephones in the area of Houston, Texas, for calls to New Orleans on December 17, 1967. One of these calls was to 522- 8495 in New Orleans. The FBI reported: "(Deleted) [Hilda De Los Reyes] Apartment 7, (Deleted) [1410 St. Andrews] was contacted and furnished the following information:

She advised her telephone number is 522-8495, however, she advised that to the best of her knowledge she has not received any long distance telephone calls from Texas during December 1967, or at any other time. She advised she has no relatives, friends or any other persons known to her to be residing in Texas. In addition, she advised that she is divorced from her husband and lives at her present address with her two sons, ages 10 and 18. Her oldest son is working, but she stated that he also has no friends or relatives in the Texas area. She advised after viewing all available photographs of James Earl Ray that such a person was completely unknown to her by either name or photograph. It was noted during interview of (Deleted) that she was of Cuban extraction and spoke broken English. The interview was conducted with some difficulty, although she was emphatic in her denial or herself or anyone else ever receiving any long distance telephone calls from Texas to her present telephone number at any time. [FBI NO 157-10673 5.10.68]

The FBI withheld the called number of many of the pay phone calls made from the vicinity of Houston, Texas, to New Orleans. [FBI 44-38861-3132] The FBI reported that on December 17, 1967, a call was placed to (Deleted) Baton Rouge, La., from 330 E. Pierce. [FBI 44-38861-3105] …enclosing the keys to the safe deposit box, wherein he advised the bank that he was living out of Birmingham and was surrendering his safe deposit box. She advised she made a notation to this effect on the Record of Access to Ray's safe deposit box and that she also put on there that he lives in Baton Rouge. Miss Battle advised she does not recall anything specific in the letter indicating that Ray was residing at Baton Rouge, and that she believes she obtained this information from the postmark on the envelope in which this letter was received. She advised that this envelope has been destroyed, however, to the best of her knowledge, a copy of the letter would be maintained in the Safe Deposit Box Section. [FBI BH 44- 1740]

On April 28, 1968, the CIA reported:

Air Force Intelligence advises that Major Bernard F. Rehkopf, United States Air Force assigned to Macthai, had been in touch asking assistance in contacting an (deleted) official. Rehkopf claims that his daughter Rita, who formerly worked in Bangkok for law firm and is now based in New Orleans with Delta Airlines, has telephoned him from New Orleans approximately eight times in the last several nights. She states she is in the hands of (deleted). She claims that she knows James Earl Ray, and says she knows he went to London. She further claims that (deleted) is paying for her phone calls, at the same time implying, at least as far as Bernard F. Rehkopf is concerned, that she is under a certain amount of duress. Bernard F. Rehkopf is very distraught and concerned for daughter's welfare. Air Force advised they would try to put (deleted) in touch with him. They have asked him not to do anything drastic, such as surfacing matter to the press and they are reasonably sure they will comply, at least for the present. However, he wants assurances from (deleted) that daughter is being well treated and is in no danger. Recommend Hdqs. advise (deleted) for action as appropriate. Suggest (deleted) also pass gist of above to legal attache. (Deleted).


The FBI reported: "One latent fingerprint of value found on board from window sill (Q71)...Latent print on board currently being compared with fingerprint of all suspects. Results will follow."

Other researchers, however, linked MARCELLO to the Kennedy assassination including Louis Lomax, a black journalist from Los Angeles.

LOUIS J. LOMAX Louis Lomax was born August 16, 1922, in rural Georgia. Lomax attended a Negro college then did graduate work at American University. The FBI reported a case emanating from its Washington Field Office dated July 20, 1945, entitled "Foreign Inspired Agitation Among American Negroes in the Washington Field Division - Internal Security." This case was a result of that fact that Louis Lomax was the "first Negro to write and present dramatic sketches on the radio in the District of Columbia." Lomax was identified as a newsman and a student at American University.

Lomax obtained a Masters Degree from American University in 1947 and became a preacher in Waycross, Georgia. He was a complainant in a civil rights case in May 1947 wherein a police officer was alleged to have used too much force on "a local Negro" for which the Department of Justice ruled did not constitute a civil rights violation. He worked as a newspaperman until December 5, 1949, when he was arrested for larceny for having rented a car in Indiana and taken it to Chicago where he was arrested for selling the car under fictitious registration.. He served two years at Illinois State Prison at Joliet, from 1952 to September 28, 1954. After he was released, Louis Lomax wrote books about the Black Muslims and the Civil Rights struggle.

FBI official L.B. Nichols sent a memorandum to Clyde Tolson on February 8, 1956, regarding Louis Lomax:

Max Rabb of the White House called me on February 7, 1956, to advise me that Jim Hagerty had sent him a letter from Louis E. Lomax requesting an interview with the President along with a copy of a letter which Lomax sent the Director. Max stated that he was inclined to see Lomax and he thought the time had come to make the point that the tactics of some of the Negro leaders were ill-advised, were alienating support and were uncalled for.

Maxwell Rabb was Legal and Legislative Counsel to Secretary of the Navy James Forrestal in 1946. He was Associate Counsel to the President of the United States from 1953 to 1954 and Secretary to the Cabinet of the White House from 1953 to 1958. On February 8, 1956, FBI official L.B. Nichols, in a memo to Clyde Tolson dated February 9, 1956, stated: "I told Maxwell Rabb that Lomax still reports to his parole officer and that the parole officer had advised Lomax not to marry a white girl (Suzanne Avery) although there was some indication the two were living together without benefit of matrimony." [FBI 62-102926-3] By 1965 Lomax was a well known television commentator in Los Angeles. In August 1966 KTTV, a television station that employed Lomax, received this letter: "How long are we going to have to listen to that red nigger preach and defend Communism over your station, I mean Louis Lomax. Last night's session was a disgrace, to hear him tear to pieces the Cuban Government official who had defected to his country..." In late 1963 the FBI instituted an investigation of Lomax due to his having traveled to Cuba for Harper's Magazine. [FBI 62-102924-16] In 1964 Lomax wrote a book that focused on Malcolm X. In 1967 Lomax traveled to Thailand, to do a book on the war he thought was imminent there. [NYT 8.1.70] Louis Lomax came to the attention of the CIA that year, when he planned to go on a peace mission to Vietnam with Martin Luther King. [CIA FOIA #F94-1945. On 1.23.97 Lee S.Strickland of the CIA informed this researcher that this document was the only one the CIA possessed on Lomax] Louis Lomax was very much involved in the civil right movement and the anti-war movement. The FBI had an extensive file on him. He called for a Warren-type commission to investigate the Martin Luther King slaying.

In the summer of 1968 Louis Lomax convinced Charles Stein to accompany him on a trip to Texas in order to find the pay phone James Earl Ray used when he called "Raoul". He offered Charles Stein $4000 to show him the phone booth. Louis Lomax asked the FBI to accompany his crew on trip. It declined, although Louis Lomax's photographer reported back to the Bureau. [FBI 44-38861-2190] Louis Lomax was free lancing for the North American Newspaper Alliance.

Charles Stein and Louis Lomax retraced the trip from Los Angeles to New Orleans by traveling from New Orleans to Los Angeles. Charles Stein pointed out a couple of phones that were familiar, including a coin telephone located at an Enco Service station in Uvalde, Texas but the FBI found no calls from this pay phone to New Orleans. The FBI checked nine booths near Houston and determined no calls went out on December 17, 1963, to New Orleans. [FBI 44-38861-2460; Memo: To DeLoach; LA FBI 44-1574 5.25.68] The FBI reported that Stein was described by "(Deleted) as extremely vague and not sure of the area where the call was allegedly made."


On April 25, 1968, Louis Lomax asked the FBI Los Angeles Field Office to secure the toll records of Sam J. Recile, 510 O'Keefe, New Orleans, telephone 821-1411. The Los Angeles FBI Office called the telephone company in New Orleans and determined that 821-1411 was listed to The New Orleans States Item. The FBI asked the phone company not to pull the toll records. The FBI could have pulled the toll records on Sam J. Recile, and not on The New Orleans States Item. [FBI 157-10623-536] On April 30, 1968, the FBI ran a check on Sam J. Recile. It discovered that Sam Recile was born in Plaquemines Parish, Louisiana, in 1932 and was engaged in the oil leasing and real estate speculation and development business. "According to a highly confidential FBI source, Sam Recile is a friend of JOSEPH and CARLOS MARCELLO (Deleted). His legitimate holdings consist of hotels and large real estate holdings. (Deleted) Re: serials 157-10673-536 and 157-10673-550 pg #2 and 157-10673-685 in New Orleans file entitled MURKIN. The following is a summary of the pertinent details found in New Orleans Office files under the Subject (Recile) name and aliases. All references listed under the above names containing data identical or possibly identical with the above described Subject have been included herein." [FBI 157-10673-701] Another FBI document stated: "Sam Recile is a New Orleans real estate manipulator whose business enterprises are currently in litigation."The FBI never checked Recile's toll records. [FBI 159-10673-536; FBI 44-38861-2547; FBI 159-10673-685; FBI 159-10673- 550; 157-10673-701]


In June 1970 Lomax was indicted for Federal income tax evasion. On July 31, 1970, Louis Lomax lost control of his car while traveling east on Interstate 70 during a late night drive. His car skidded off the highway, overturning three times and stopped on the right shoulder of the highway. He was thrown from the vehicle and Lomax, 47, died of a concussion and internal injuries. [NYT 8.1.70]

HEMMING had lived on North West North River Drive in Miami, however Patricia S. Hemming that was from 1995 to 1996


Coast Guard FOIA request G-OIS-4/74; FBI 47-55225-2 pg. 18 Kaiser/Maule Industries; Kaiser Death Certificate 2.2.77 # 01988; Medical Examiners Report 2.8.77 Case 77- 360; USDC Miami CR 76-206PA; FBI 139-4089-2469, 139-4089-2413; Unrecorded Telex 6.8.73 To Acting Director 176-2255, 139-4089, 100-443092 attention Domestic Intelligence Division NR 53 6.15.73; Miami Herald re: Scott Camille 6.8.73; Telex NR 6. 12. 1973 from Jacksonville 7 pages; FBI FOIA request on Kaiser; CIA FOIA requeston Kaiser; DOS FOIA request Kaiser DOS serial 2-2005-31X; 21, 26X, 29, 31X.


Dignum sought protection from the CIA in Miami in October 1964, because she believed her life was in danger: "She was afraid her husband was connected with the Kennedy assassination, and that he fears she will expose him." The last quotation was taken from a synopsis of a CIA document withheld because of National Security considerations. [WCD 1107; Miami Herald 4.11.63; FBI 62-109060-2272, 2442; CIA Index JFK Doc; CIA 891-908]

On February 7, 1977, the SSCIA requested that the FBI give it all it's documents on John Robert Klinner. The FBI reported that 28 documents were withheld in their entirety based upon Third Agency considerations and only five would be made available. The documents on others concerned:

(1) Isreal Romero (deleted) as serial 945 in 109-480. (Undated)

(2) Aldo Vera Serafin. (Undated)

(3) (Deleted) (Undated)

(4) (Deleted) serial 105-179310-4 EBF pages 1-4. (Undated) (5) Maz Lesnick (deleted) serial 109-480-107. (Undated)

(6) (Deleted) serial 109-480-107. (Undated)

(7) (Deleted) serial 140-0-3319. (Undated)

(8) CIA report CS-77501 dated November 7, 1955, (2 pages) captioned "Communist Influence in FEV, Havana University" serial 64-200-210-1329.

(9) CIA report CS-77501 dated November 7, 1955, (3 pages) captioned "Status of Political Opposition" serial 109-12-210-43.

(10) CIA report CS-87280 dated March 14, 1956, (2 pages) captioned "Activities and Plans of Cuban Revolutionaries" serial 109-12-210-80.

(11) CIA report CS-102463B, dated September 4, 1956, (1 page) captioned "Communist Youth Agitation Against Guatemalan Regime" serial 64-200-2101554.

(12) CIA teletype 3/383, 154 dated January 3, 1959, captioned "Communist Revolutionary Developments" (3 pages) serial 109-480-1481 page 2.

(13) CIA information report #TDCS 3/ 417, 162 dated October 29, 1959, regarding "Pending changes in the Cuban Army" serial 37 of 113-7-210.

(14) CIA information report CS# - 3/435,570 dated April 29, 1960, regarding "Cuban Government Military Preparations" serial 1625 of 109-12-210.

(15) CIA teletype 3/448, 244 dated August 27, 1960, captioned "Distribution of Weapons Received from Communist Bloc Countries" (1 page) serial 64-47156-51.

(16) CIA information report #CS - 3/435,570 dated November 9, 1960, regarding "Activities of Cuban Military," serial 2501 of 109-12-210.

(17) CIA letter to Director dated January 3, 1961, regarding Aldo Vera Serafin located as serial 1 in 105-86020.

(18) CIA letter to Director dated March 15, 1961, regarding Aldo Vera Serafin located as serial 2204, 105-86020.

(19) CIA Report #00-B 3, 183, 123 dated April 5, 1961, regarding Aldo Vera, serial 5 of 97-4524.

(20) CIA report #CS DB-3/651, 488 dated October 4, 1962, regarding plans of Manuel Ray Rivero to form a new anti-Castro organization. (21) CIA report 3/656, 879 dated September 27, 1963, captioned "Commitment of Manuel Quiza Docal to Support Activity of JURE" (1 page) serial 105-114543-38.

(22) CIA report 3/657, 474 dated October 22, 1963, (2 pages) captioned "Publication of Replica to Counteract Pro-Batista Propaganda in the Cuban Exile Community" serial 105-10098-373.

(23) CIA report 3/366, 474 dated March 7, 1964, captioned "Planned Infiltration of Cuba by Eloy Gutierrez Menoyo" serial 105-112098-420 page 2.

(24) CIA report #00-A-3, 296, 580 dated March 30, 1964, regarding Major Aldo Vera, DSE member in Matanzae City, located as serial 210, 65-63987.

(25) CIA teletype DB-315/00549-64 dated August 27, 1964, (2 pages) captioned (1) "Resignation of Rogelio Cisneros Diaz from JURE." (2) "Attitudes of Dominican Government Toward Entry of JURE Vessels in that Country" serial 105-114543-198, page 2.

(26) CIA cable #TDCSD B-315/00468-66 dated February 2, 1966, regarding Haitian Cuban Group Planning invasion of Haiti, serial 635 of 105-95677.

(27) CIA report CSDB-312/02405-66 dated August 29, 1966, (2 pages) captioned "Activities of Cuban Emigres who publish Revolucion and their Relationship with the CCEP" serial 105-148341-8X.

(28) CIA report CSDB-312/02669-66 dated September 28, 1966, (2 pages) captioned (1) "Plans of the CCEP to Hold a Congress in February 1967." (2) "Possible disbandment of JURE" serial 105-148341-10. [NARA FBI 124-100066-10455]


OSWALD was back in his native New Orleans. The Warren Commission: "Aside from Ruth Paine and Ruth Kloepfer and her daughters, the Murrets were the only social visitors the OSWALDS had." [CIA 475; WCD 75; WR 276] Ruth Kloepfer had received a letter from Ruth Paine requesting she help the OSWALDS for humanitarian reasons. Ruth Kloepfer was interviewed in May 1977:

I was not a friend of Ruth Paine, I had never met her before. I received an official letter, she was a Quaker in Texas...She knew OSWALD'S wife...and was concerned about her. They asked me if I, as a Clerk of the New Orleans Meeting, would stop by. The wife was not at home the first time I stopped by, but Mr. OSWALD was. I went back and saw her later. It was strictly because I was the Clerk of the New Orleans Quaker Meeting. I worked for Sheriff Hyde in the Criminal Courts building at the time. Asked if she had any CIA connection, Ruth Kloepfer said she had none. A CIA Office of Security document contained traces on Dr. Werner Kloepfer:

Files of the OS reflect that Dr. Henry Warner Kloepfer is a professor at Tulane University, New Orleans, Louisiana. Kloefper was one of the signers of a petition protesting action by the House Committee on Un- American Activities on May 19, 1952. Files also indicate that he and his wife Ruth do reside at 306 Pine Street, New Orleans, Louisiana. Kloefper, who was born February 25, 1913 at Roseville, Ohio was of interest to OO/C during September 1963, apparently in relation to OSI requirements.

Established in 1948, OSI (Office of Scientific Intelligence) served as the CIA's focal point for the analysis of foreign scientific and technological developments. Dr. Kloepfer was interviewed and queried about the CIA Office of Security record:

I have never been a CIA employee. I have been interviewed about other people from time to time, it seems to me, by the CIA. Someone wanted to know something about somebody. I think I have had this happen. I had something, I don't recall exactly what...somebody who they are checking on. They asked me to tell them what I knew about them. You say my name is in OSWALD'S address book? Well, that would be impossible. I mean there must be some error because there is no way for him to have my name.

OSWALD did have the names, "Ruth Kloepfer" and "H Warner Kloepfer," in his address book on page 46. [CIA 646-277] The CIA's Office of Security files reflected H. Warner Kloepfer was a faculty member of Tulane University. FBI files noted he was on the mailing list of the Southern Conference Educational Fund. The Kloepfer's daughter visited the Soviet Union in 1963. OSWALD had to have associates other than the Murrets and the Kloepfers.


FBI 100-345566; FBI 121-8468; FBI 116-431856; FBI 65-67259-3; FBI 105-82555-3987


FBI 105-82555-3406, 3211; CIA 614-261, 671-286; WCE 871, WCE72-Patrice Lumumba University, WCE32-Alfred/Cuba; CIA 924-927s, Various editions of CIA Name List With Traces 493-227, 1319-487-Eliazberg, 980-933; Allen v DOD CIA 8900.


The CIA was still supporting anti-Castro elements in Mexico City in September 1963: Basic Headquarters position is to render assistance any responsible group carrying fight to Castro. JURE falls in this category and Headquarters interested in effecting procurement as well as receiving details thereof. While [we] obviously do not wish to have CIA involved in any overt exile activity, there is no objection to CIA rendering purely covert assistance provided does not jeopardize his operational utility. Recommend Lanier contact be maintained and HQS kept advised. [CIA Special Affairs Staff 9.30.63 to JMWAVE Mexico City from J.C. King]


FBI 62-75147-210-121 p.2; Rothman: FBI HO 165-689; FBI 97-4030-20, 18, A - Wash. Post 2.10.60. In March 1958 the FBI reported that the Justice Department was "instrumental in barring the return of Meyer Lansky to Cuba after the hoodlum's recent trip to the United States. Assistant Attorney General Tompkins angle in this action was the hope that enough bad publicity might be brought to bear on Lansky to make him 'tell what he knows about the Anastasia murder.'" Tompkins had been in Cuba investigating Carlos Prio for Neutrality Act violations.

When casinos opened on the Grand Bahama Island in 1964, the presence of Meyer Lansky associate Dino Cellini's brother, Edward Cellini, led to law enforcement speculation that Meyer Lansky played a behind-the-scenes role. Resorts International, the owners of the casinos in question, filed a $100 million lawsuit against Rolling Stone magazine for having linked their properties to Meyer Lansky. In 1977 actor Danny Thomas performed at a benefit to legalize gambling in New Jersey sponsored by Resorts International. RUBY had the name of Danny Thomas in one of his notebooks. On December 5, 1963, John C. Jackson, a friend of RUBY for six years told the FBI: "JACK was a life-long friend of Danny Thomas."

In July 1970 Meyer Lansky moved to Israel. In 1971 Meyer Lansky was indicted for skimming more than $14 million from a Las Vegas casino and for income-tax evasion. On November 2, 1972, Meyer Lansky returned to the U.S. In 1973 he was acquitted of income-tax evasion and in 1976 a Federal judge ruled he was too sick to stand trial for the skimming charges. Later that year, reputed Meyer Lansky associate Alvin Malnick was investigated in connection with misuse of Teamster Union Pension Funds. In a interview Meyer Lansky told reporters: "There is no such thing as organized crime."[NYT 10.28.76, 11.22. 63, 7.9.59 pA-8p; Miami Herald 3.27.77 p20A, 11.3.78, 2.26,76 p7A. 10.20.77, 3.27.77, 1.6.77, 10.18, 78, 10.19.78, 10.13.77, 10.14.77, 10.26.78, 10.25.78, 10.1.76. 11.4.76, 11.3.76, 7.9.59 pl3A, 6.11.59 p9c; 3.17.77 plA and 18A, 9.28.78 plOA; Miami News 10.19.78, 2.22.77, 10.18.78, 10.13.77, 10.15.77,11.4.76, 10.20.78 p7A, 8.12.76, 6.l.77 2.10.7, 3.17.77, 9.29.78; The Record Atlantic City 12.14.76; Life 9.67, 3.10.58; Journal American 2.21.58; FBI Los Angeles- 44-895 - GAP:meh; V5 DC - SDF: Rolling Stone v. Resorts depo of V. Theresa pgs.43, 67; Official bio sheets on Cellini, Hundley and Peloquin; Washington Post, 5.2.76 pCl Outlook 5.16.76.; Jay Mallin Dispatch 1179 9.15.59; Hearings U.S. States Congress - Improper Activities in the labor Field pl243]


NYT 7.1.59, 4.29.62; Republica De Cuba Ministerio De Estado Certified Copy of A Report-A Record of Events; Miami News circa 3.12.76 Nino Diaz shot; USSS Report 12.30.63 Miami 2320-Aragon; Facts On File 1864 Lof C; FBI 64-16075; Miami Herald 10.22.77; NYT 7.1.59, 4.29.62; USSS Field Force Rep. Miami 2326/1-16-602.111; HUNT-Day-pp. 98-101; FBI NY 2-554 re: NYT 12.29.59.


CIA 1300-479- 3 pages info. w/h; FBI 11.23.63 Ft. Worth Madland/Jennings interview with Conway; FBI 62-109060-1912; Louve-R-Pac Incorporation Papers; USSS Co-2- 34,030-641; FBI DL 89-43 1 RPG;mja; CD 7 K41 -specimen; WCD 761.


AJW interview with Al Chestone; NY Post 11.2.77, 11.3.77, 11.1.77 Miami Herald 11.3.77, 8.24.76 6.15.76, 6.13.76; NY Daily News 11.2.77, 11.5.77-Aron Kay tosses pie at FRANK-beaten by Frank Nelson, 11.5.77, 6.13.76, 4.20.75, 8.24.76, 9.20.77; Miami News 11.5.77, 9.20.77; Midnight 11.29.77 "Reds Are Framing Me As JFK's Killer;" Granma 4.6.77; Yipster Times interview with Marita Gabrielle Schang; NY City Telephone Book ML 512 E 88 734-1348; The Globe 5.20.80; Baltimore Evening Sun Metro. 6.20.78 Santoni; The News American 6.17.78; Handwritten statement of Marita Lorenz Miami July begining "In case of my death..." Will dated 7.26.79 leaving estate to Fidel Castro Ruz; Marcos Perez Jimenez v. Illona Marita Lorenz No. 63-578 DCA 3D 8.16.63; ltr. from Comm. on Grievances 10.18.79 re: Complaint Against Lawrence W. Krieger Esq.; Depositon HUNT v WEBERMAN ; Conv. unrecorded with Kenneth L. Battcher Intell. Div. NYPD, Detective Matty Rosenthal, City Attorney Bruce Stahl, Detective Baret; USDC Miami 76-1252-Civ-PP Depo. of Vic Walters 2.3.78, Philip Bowen 2.3.78; USCS ENF-3-01-CL:MLB ltr. to AJW; ltr. USSS/A.J. 3422/2893 4.14.78; interview; ltr. from FBI NY Office to Marita 10.29.71 J.F. Malone; FBI: 31-88948-6, Miami 10.17. 62, 11.7.62 White Slave Traffic, 7, 5; 105-83564 NR 2.1.61, NY 1.23.60, NR 1.25.60, NR 2.10.60; NR 2.1.60; NR 2.17.60, 2.19.60, 2, ,3, NR 3.2.60, 4, 5, 1, 6, NR 4.7.77, 8, 9, NR 6.23.76; FBI LHM Re: July 26th Club of New York 3.9.60, NYFO # 109-112 NR 2.19.60; 137-43954-4; Teletype 4.22.76 From ADIC NY; 105-83564-10, 12, 14; Memo 2.16.78 to Robert L. Keuch 62-117290-NR 2.24.78. CIA: Memo for Record 4.25.75; Memorandum 6.18.76; Teletype, 7.21.77, Teletype 7.22.77; Post coup: Daily News 4.24.75, 4.25.75, 6.13.76, 4.20.75, 9.20.77, 11.2.77, 11.5.77; Miami News 7.2.77; NY Post 11.2.77, 11.1.77, 11.3.77; Midnight Globe 11.29.77; Ltr. to Mr. Louis Yurasits 250 E 87th Street, N.Y.C. 10.29.71 Malone/NYFO-FBI; Rothblatt press conferene recorded by WEBERMAN .


(Born May 11, 1941, Knoxville, Tenn.) The FBI: "Lovin claims to have been in jail in the state of Georgia for smuggling arms to Castro prior to 1959. Source advised Lovin claims to have done smuggling for Castro in 1958, running guns from Alabama to Florida to Cuba. He allegedly stayed in Cuba in 1958 for a few weeks, but he is not known to have returned since that time. He is allegedly now anti-Castro." [FBI 62- 109060-4705]



Senator Richard Schweiker's subcommittee subpoenaed Claire Booth Luce. She called CIA Director William Colby on October 25, 1975, seeking advice about her testimony. William Colby recorded two telephone conversations between himself and Claire Booth Luce. Clare Booth Luce first met William Colby in the early 1950's, when she was Ambassador to Italy. William Colby reportedly said of Clare Booth Luce: "Clare Booth Luce took an intimate interest - and hand - in the CIA operations run out of her embassy..." [Syrokomsky, International Terr. & CIA KGB Press 1983] He also recorded a telephone conversation between himself and Justin McCarthy. He gave the tape to CIA OS. The CIA gave the FBI transcripts of the conversation. The transcript of a telephone conversation between William Colby and Claire Booth Luce at 12:40 on Saturday, October 25, 1975, as transcribed by Barbara Pindar follows:

Luce: I have a big problem, a case in conscience. I got rather deeply involved during and after the Bay of Pigs, and up to the time of the missile crisis, with a group called the Directorate Revolutionario Estudiante, the DRE. Whether you know this or not, it was me who fed the missile stuff to Keating. I knew a number of these leaders well; they were going in and out of Cuba, and I paid for one of the motor boats. Bill Pawley did too. The missile crisis came, and I got a call from Allen Dulles telling that the Secrets Act had gone into effect and that henceforth there would be no voluntary American efforts. That ended that, and I don't know what I was doing - maybe I went back to Arizona. Then came the assassination. The night of the assassination, right after OSWALD was caught, one of my boys telephoned me from New Orleans. Didn't I ever tell you this?

Colby: No.

Luce: It was my boat captain. It seems that after the missile crisis - a period of about a year had gone by - he said that all the young Cubans involved profoundly in all of this had to scatter and scram, that he and two of my other lads -

Colby: When, after the crisis?

Luce: [Yes. Were told] to leave Miami.

Colby: In 1962?

Luce: Yes. They were to stop efforts to free Cuba: and if they did not, they would be deported. It has a very interesting end, involving you. In any event, this one had been told to leave Miami after the missile crisis was over, and he had opened a New Orleans cell. He telephoned me to tell that OSWALD was - I am telling you what his view was - was a hired gun; OSWALD had tried to penetrate their little cell; all of this was done several months before the assassination. He said, - telling me on the phone, he was terribly excited - he said, "You see he had no money, all of a sudden he began to get money, so we checked him and he had a little 'Communists Be Free' or 'Be Fair to Cuba' group going in New Orleans." He said, "We had tape recordings of what he was telling his group." It was counter penetration that went on. He said, "We have photographs of OSWALD, passing out handbills on the street, 'Be Fair to Cuba.' He said, "We are absolutely certain that OSWALD was simply one of three assassination teams, that they were working out of Mexico City (or funded in Mexico City) by Fidel Castro." Then he said, "We have these recordings, these tapes, and we have these photographs, what should we do?" These fellows always trusted me. I said, "The first thing you do, the minute you hang up this phone, you telephone the FBI, give them everything you have got." Working in New York with these Cubans is an extraordinary fellow, one of the most puzzling characters I have ever met; he is a devout Catholic, Justin McCarthy. Justin is the American patron - although he has no money, never had any money. He never worked at CIA, although CIA tried to pick his brains. He tried to help the FBI. I knew Justin McCarthy, and he used to send me bulletins; he said he had been sending them to me for the past six months; I had never received one of them. Out comes the Warren Report. I have many other things to do, and I assume my lads had reported what they knew, and maybe it had been discounted, but I had taken the Warren Report at face value without poring over it - and I forgot the whole darn thing. Then, this must be nine years ago, up turns a guy named Garrison. And he hit the headlines that the assassination had been a conspiracy. Then it all flooded back into my mind that I had never been quite satisfied with what the Warren Report had brought out. Basically, I was troubled by the whole thing, so I said I thought I would call Garrison. In order to call him, I had to have the Cuban's names, which had gone out of my bean. So I called Justin McCarthy. He said my lad was in Miami. I got him on the phone, my fellow, and I said, "You remember your midnight call to me about the President's assassination, I want to know what happened after that." He said, "We went at once to the FBI, they took all the tapes and photographs, and all our information, and told us to keep our mouths shut. Shortly after that they informed us that if any of us talked to the press or anyone, dire things would happen." He said one of the fellows on the boat was deported to Guatemala or Chile, and one of them was murdered. He said, "I am a lawyer, have two children, I am making my way in Miami, and I never want to hear a damn word about the Kennedy assassination because you Americans really do not want to know the truth." He said, "We waited, expecting the Warren Commission would want to have us, and we never heard a word." He said, "I want no part of it." Then the Garrison thing died down, and I am a busy woman, and I forgot about it. Three days ago, a reporter was in here - a gal - asking about my life style and said, in passing, "What do you think of the investigation of the President's assassination?" I am afraid I hit the roof. I said, "I think everyone must be absolutely off their rockers. What possible motive would the CIA have for murdering their own President?" I said, "Even to assume such a thing is beyond belief, because where there is a murder assassination, there is a motive, and there could be no motive." I said, "Who had the motive was Castro, possibly just a bunch of Communists Cubans or plain Communists." Schweiker called me up yesterday - when the reporter said to me, "What is the name of the young Cuban?" I said "Well, lets call him Julio Fernandez." The Senator said to me "that is a fascinating story."

Colby: You told the story to Schweiker?

Luce: He read it in the Knight paper.

Colby: You told the story to the Knight people?

Luce: Not in the detail I told you. Schweiker asked if I could locate any of these men involved for him, and I said I would try. That was yesterday. I used that opportunity to say, "I do not know what you are doing on the Hill." I said, "You are in it for headlines and destroying the country's security." He said, "If you have this information and you can get your hands on it, it would be a good thing to lay this story to rest." He said, "If you can find me these people, I assure you they will be listened to in closed session." Now comes the big thing. Justin McCarthy runs a Nyack animal farm. I have known him to be a man of complete integrity. He is a devout Catholic. He may or may not be a fanatic. What makes one think he is, what he tells you is just terribly alarming; as he was the one, along with Bill Pawley, who involved me with these Cubans, I tracked him down and had a two-hour conversation on the phone with him this morning that was really staggering. When I said to him, "Would you tell these things in the closed session in the Senate?" he said, "I would find it more expedient to shorten the process and hire loud speakers and put them on top of the Empire State Building." He said, "You don't know, Claire, the Cubans have not lost their desire to free their country, and there are plenty of them working at it, and they trust me, and I trust them." He said "All these fellows on the hill give a damn about is a big headline and political attention, and if this should involve my testifying and some of my fellows got bumped off, or their apparat shut down, I could not live with myself, no I will not testify." I said, "You know, Justin, if they send for you, you might have to." He said, "They are not likely to send for me unless you tell them." He told me a story about working once with CIA. He said, "We did this - DRE did one operation with CIA, as a result of which all the Cubans involved were caught and killed, and I do not want any part with the CIA." He said, "It too can be a sieve." I said, "You have me really over a barrel." I said, "Justin, I have to tell someone, is there anyone you trust?" He said, "There is only one man in this whole country whose word at this point I would take." I said, "Who is that?" and he said, "Bill Colby." He said, "He is a daily communicant" -

Colby: No, no.

Luce: I did not disillusion him. In any event, if only to put my mind at rest since - he always says, which is fascinating if true, that my lads in New Orleans, yes, they did turn over the tapes to the FBI but they kept copies.

Colby: Really?

Luce: So he says. If so, you are possibly, if - I think you should get hold of Justin and give him a couple of hours because he has plenty to say.

Colby: I will report back to you by all means. Let me do a little homework on just where this (looks). You do not remember the name of the Cubans in Miami?

Luce: There are so many names; he talked to me so fast. He kept saying "Chilo." I asked who "Chilo" is, and he said that was his code name. Jose Antonio Lanusa; Luis Fernandez Rocha. One of those fellows was a Director of the DRE. Then he also reminded me a guy who used to come to see me - Cardona. (He had been told by the American Government to get out of Miami) and he died, having become the President of a university in Puerto Rico. These fellows were scattered all over the place. As I mentioned that to Justin, he said "I know where they all are."

Colby: Schweiker does not know about McCarthy?

Luce: He only knows this - I said there is one man I know who might be able to tell you where these Cubans are, and that is a fellow named Justin McCarthy. He said, "Where is he?" and I said, "I do not know, I have lost track of him." He said, "If you find him, let me know." After talking with Justin McCarthy, I do not want him to talk to Schweiker. I do not know what to say if he calls again. Knowing the Senator, I may never hear from him. I leave it with you. [NARA 1993.08.11.11:24:15:960060]


McCarthy: I am glad to know you, even if it is over the phone.

Colby: Mrs. Luce talked to me. She gave me a capsule version of some chat with you...I wondered if maybe we should chat about it sometime, or, quite frankly, you might want to go to the Senate Committee looking into this.

McCarthy: No. There are several reasons why not. I am sure we do not have to discuss them, but there are many reasons. I am sure we don't to discuss them, but there are many reasons. Over the period of time there have been so many things. We were the only ones who had the information about the missiles in Cuba for many months, and we beat our brains out trying to get someone to do something and regrettably in Washington there are too many political opportunists but there are too many lives at stake. We risked our neck for all these years. We are interested in doing the right thing.

Colby: I wondered if you could (slice?) off that New Orleans thing (and not go any further on that?)

McCarthy: As I said to her - (can't read the next few words) For me to be seen in Washington I do not want to blow my cover, but I would like very much to chat with you and tell you. (can't read the next few words). We do not trust anyone. We did so many operations for so long and we were entirely successful and never lost a man, and then one day we did an operation for the government and lost 22 men. Lives depend on it. Someone sent a Top Secret memo, and the one he sent it to left it on his desk and someone came in and read it and the men were arrested. She asked, "Would you talk to Bill?' I said I would. We think it would be a good idea -- for me to go down -- I do not want to blow my cover, but I would like very much to chat with you and tell you.

Colby: My problem is then I get the information and what are my obligations.

McCarthy: From the point of view of seeing how to do it through persons other than me -- to get the end result.

Colby: It might be that one of your fellows aware of some of the things (would not mind telling Schweiker?) under some protection and assurances of anonymity. That would be enough of a (can't read this next word) to get started.

McCarthy: There is plenty to get started on.

Mr. Colby: Then he could cut your people out as source?

McCarthy: She said it would be a closed door hearing. I said there would still be someone come out of the meeting and (can't read the next few words) their names in the press. You see Jack Anderson's column on Monday. It is vitally important and it is true evidence. It is not conjecture. I am concerned about what it ties into -- it is all the same ball of wax. We sat on the information about the missiles.

Colby: The only thing that bothers me is the story of the existence of some records (you?) still hold. The important part of that is that indicates some (part?) of a failure, or possibly even worse - that is the kind of thing that does need investigation or (correction?) - protecting you people that are in on it. The other possibility would be to ask Schweiker or one of his men, to go and talk to you or one of your people who would have factual knowledge of it. Let me talk with Clare again as to how to handle this. The main thing is not so much the overall stuff about Cuba - the main thing is the story about records, about OSWALD. That comes at a time when that is a serious subject of study here by the Congress. If we could in some way shake the information loose without putting the finger on any of your friends, I think we are sort of obliged to do this in terms of clarifying the record against the facts -- this is a very key aspect of it and a very serious problem that if it was suppressed at the time.

McCarthy: That's not all that was suppressed.

Colby: That is the thing. They are looking into it. Let me talk to Clare again and see if I can figure out some way in which we could talk to you maybe and if you could in the meantime think of a way of (can't read the next few words) out or (can't read the next few words) out this (feature?) of it so that you give the final results but not the sourcing and let the investigators find out their own source later on we would have done our duty. My problem is that I really can't sit on it with my obligations. I can be reasonable about protecting other people, but I also have to have the responsibility for responding to proper investigations of things that really should be looked into. [NARA 1993.08.11.11:30:35:620060]


Colby: I called Justin McCarthy. We had a long chat. He does not want me to do anything about it, but I said you put me in an awful position. I understand what you mean about his strong manner of talking. I think both of us are hung with a rather tantalizing story.

Luce: If I had not known the guy for 25 years, I would take him much less seriously.

Colby: The only real point is the thing about the tapes and the photographs and the allegation about the FBI. I tried to (argue?) him into figuring out some way of getting rid of those but keeping himself out of the act.

Luce: He called me back and said he talked with you and that you left him in a box, and I think he feels now there is some kind of a question of conscience involved. He said, "I am going to let you and Bill Colby decide what is best to do.

Colby: I said I would be in touch with you and try to figure out something sensible.

Luce: Why don't we suggest that he bring you or me - perhaps he feels safer with me - the tapes and photographs if he has copies of them.

Colby: And then you pass them over to Schweiker.

Luce: And let them decide and I will maintain his cover -- he keeps saying it is not worth it after all these years to blow that.

Colby: I think that is a good idea. You say that you and I have talked, and we are in kind of a box at this point, and we really in conscience cannot sit on this stuff -- all the charges there is remaining evidence (can't read the next word) was held back and disappeared into the FBI, and maybe the way to do it is for him to provide it to you, and you to Schweiker, and then I would just as soon drop out -- it does not really have much to do with me - - and in that way you would protect him from Schweiker, and you would say you got it from a friend -- and the source is whatever he and you agree on.

Luce: I will do that.

Colby: I think that is the best thing to do. If he does not buy that, I don't know what we do about Schweiker.

Luce: (I am going to ignore it if Schweiker comes to me.)


Justin McCarthy was on parole in November 1961 for armed holdup. The New York Parole Board suspected him of being a con man and contacted the CIA. It was told that Justin McCarthy had voluntarily approached the Agency in April 1961, and had several meetings with its representatives. [FBI 62-109060-7654; CIA Memo for Files 11.15.61 Harry A. Real]


PRIME MINISTER SUKARNO OF INDONESIA In May 1958 the Far Eastern Division recruited Maheu for a project: SUBJECT: Project (Deleted)

1. May 1958 - FE Division initially contacted Director of Security and briefed him on Project. Basically Project capitalized on President Sukarno's weakness for women, especially Caucasian. Because of our inability to get controlled assets close to him to determine his thinking and plans, and the recent apparent success of Soviets use of a woman, believed he may let down guard and become expansive in discussions of plans with a female and accept advice that he would not ordinarily accept from a man.

2. Object: Locate intelligent, attractive, emotionally stable and trustworthy female who would accept an assignment which would involve an eventual intimate relationship with Sukarno.

3. January 1958 - Gave Robert Maheu assignment to locate candidate. He advised that a prominent (Deleted) attorney and man about town, (Deleted) could come up with a qualified woman. Maheu told (Deleted) he had a 'client' whose business was not prospering in a unidentified country. Felt could improve situation if an attractive and intelligent female could get to him and, through feminine charm, persuade his thinking in a more favorable direction.

4. (Deleted) was investigated with favorable results and given CSA on July 2, 1958, but not made witting of CIA interest.

5. Candidate (Deleted) a well-to-do widow, approximately 35 years old, resident of (deleted) considered highly intelligent and extremely attractive.

6. August 1958 - Project (Deleted) concurred by COPS and DCI.

7. August 27, 1958 - Joseph Smith, FE Division, introduced to Maheu as Joseph Sims.

8. Smith emphasized need for a solid cover story and backstopping. Maheu suggests, in view of (Deleted's) close relationship with movie colony, may induce (Deleted) who represents several movie interests, to set up an arrangement that would also include necessary funding mechanisms.

9. September 23, 1958. Maheu and O'Connell, Security, met with (Deleted) in New York City (Hampshire House). Agreed, if cooperative, would brief him regarding Agency interest and objective of Project to get maximum effort from him. He responded enthusiastically and offered his complete service and facilities to set up a secure cover mechanism. He suggested that (Deleted) be told of general Government interest (not CIA) at the outset due to her sharp perceptiveness which may cause her to speculate at later date.

10. Cover Story - (Deleted) would commission her to perform an "on location survey" in certain Far Eastern areas for the proposed filming of "Journey to the Center of the Earth." This could be done very naturally because (deleted) has the rights to the film and is contemplating shooting it in near future.

11. September 23, 1958 - (Deleted) arrived New York City (St. Regis). Maheu met her alone for the first time and told her of Government interest. She seemed to be relieved of certain misgivings she had of assignment. (She knew the true identity of Maheu, having been introduced to him socially by (Deleted). She also knew that he had a public relations organization).

13. September 24, 1958 - "Sims" again met with (Deleted) at which time she was told she would be accompanied by a female traveling companion, (Deleted GS-12). Would ostensibly be her secretary, but would be, in fact, the person she would look to for direction.

15. Cover arrangements were completed by (Deleted). He arranged for (Deleted) to carry a letter of introduction from (Deleted) to a (Deleted) his representative in Indonesia. (Deleted) known to Sukarno. Also arranged to have funds placed in the Indonesian branch of Twentieth Century Fox in Djarkarta

16. Records of this Office do not reflect any of the activities of (Deleted) during the course of her mission. It is believed that she left for Indonesia sometime in January 1959. It is known that she did meet Sukarno, but due to unfortunate timing that had him leaving his country on official business, she had little time to cultivate him; consequently the purpose of the mission was not fulfilled. It should be noted that Sukarno took sufficient notice of her that during the unofficial visit to the United States in June 1959, he expressed a strong desire to see her and did.

When President Sukarno visited Los Angeles in April 1961 Robert Maheu arranged for female companionship to "insure a satisfied visit." [CIA to DDS from Dir. Sec. 6.20.66] Maheu threw a party for Sukarno where he was introduced to (Deleted). They became friends and Sukarno said that he wished to meet her in New York. This relationship received publicity in Los Angeles so the CIA set up a safe house where Sukarno could meet his paramour:

During the stay at the Long Beach site, (Deleted) discussed the publicity in the case at some length with Security representative. She speculated about the possible sources of certain personal information that she felt had been leaked to the press. She spoke of her deep feeling for Sukarno and commented on how Mr. (Deleted) had initially sought her out to serve as a party companion for Sukarno. At the same time she said she was unclear as to just what part Mr. (Deleted) wanted her to play and in attempting to clarify his request, (Deleted) said, 'I am employed by the CIA. We want you to go to bed with him.' (Deleted) continued to say that she rejected the proposal, but finally went to the party and that it developed that the relationship between her and Sukarno transcended what had been suggested...There is no record or indication in any of the files in this case that involves Robert Maheu by name or reference. Maheu, as we understand it, never was introduced to (Deleted) and, as far as can be determined, (Deleted) 'fronted' for all arrangements.

Third party personal information, deletions and attached memo's re "Project Deleted" and "Project Deleted" were withheld from research.


USDC SD FLA 67-105-Cr-E- Project Nassau also indictment. Choate; USDC SD FLA- 12,105-M-7.60 conspiracy; USDC SD FLA 69-328-Cr-CF; USDC SD FLA 69-355-CV- Ce; FBI 2-16622-12;FBI Miami FO file 105-1742 2.6.61 City of Miami Interoffice Memo- To Cuban file from Sapp-9.6.63-exiles told they will invade Haiti not Cuba; FBI Rap Sheet # 235 540D-Rolando Masferrer, 739-509D-Martin Francis Casey; Army Intelligence Report 6.22.62 Anti-Castro Guerrilla Training Camps in U.S. Del Valle/Masferrer connection; ltr. DOS to Embassy of Cuba 1.59 re: extradition of Masferrer. Another similar ltr. dated 2.6.59 signed by Douglas Dillon; DOS Memo To Ambassador from Cushing Backgrounder on Masferrer 7.13.56; Stag-Andrew St.George-Masferrer 1.70; Miami Herald 11.2.75, 11.1.75 killed by bomb, 4.24.76, 1.15.77, 9.28.76; Granma 5.2.76 p12; Montana Star 6.6.69, 6.10.69; London Evening Free Press 6.9.69; Ottawa Citizen 3.13.67, 6.5.69, 6.9.69; Wash. Evening Star 2.26.70; Scanlans V1 # 1 1970 Gene Grove; Miami News 9.6.63 p2- "Leader Stranded Them..."; NYT 12.26.60; FBI 2-1622-88, 82, 92, 94, 96, 107, 74, 44, 40, 38, 46, NR 12.19.60, 65, 76; FBI 105-84265 NR 8.30.60, 36, 5; FBI 100-344127 NR 9.29.59, 18, 36, 76, NR 10.12.59, NR 4.16.59, 14, NR 5.13.59; FBI 174-6515-5; FBI Miami MM 2 289 Administrative DOJ needs written permission for DOS to prosecute Masferrer. FIORINI mentioned; FBI 2-1546-6; FBI MM 2-225; FBI MM 2-156 Rothman-100-344127-26; FBI 100-344127 6.2.59 also Abbes 105-76940, 105-70903-Morgan; FBI 100-344127 NR 3.14.60; 174-6515-7 Winslow; FBI 2-1622 2.24.61; FBI 2-1622-78; FBI Administrative MM 2-289 FBI wants written DOJ request before they prosecute Masferrer. Judge Choate's former law clerk, David P. Hayes was the Legal Counsel to Keyes Realty. Hayes died of self inflicted gun shot wounds on 7.5.74; Withheld - FBI 100-344127-43, Cover Page D, FBI 105-1742-824, FBI 2-1546-6 p 14-22; FBI 97-4110-102 enclosure pages 2 -4.


Carlos Marcello FBI NO 89-69-1716; Interview with E.M. Davis 12.5.63 NO 100-16601- Regis Kennedy; FBI 62-109060-4648, 1522; USSS co-2-34,030 12.19.66, 3.30.67; Branigan to Sullivan Memo; New Orleans States Item 8.17.67, 3.17.67, 7.6.67; Memo Gurvitch to Garrison Dean Andrews Interview 3.2.67; FBI 46-42600-136 found in OSWALD file deleted document. Bruno/Marcello; Regis Kennedy FBI 92-2713-348; New Orleans Times-Picayune 3.17.61; FBI 92-8100-1,2,3 1.15.65 Onozio Pecora; FBI NO 92-36 RLK Administrative Sinatra E Cover page, TACA Airlines pge. 3 rep. on New Orleans States Item 5.3.61; FBI WFO 92-113 Boggs; FBI 73-10184-11; FBI 92-2713-61, 132; FBI 92 -8100-3 Pecora / Poretto; Poretto's SS # 439-26-3228.


The Bayo-Pawley Affair-Robert K. Brown-Soldier-of-Fortune Magazine-1975; Miami Herald 1.9.77, 7.14.77, 1.8.76, 12.14.75 Wash. Post 1.9.77; Dallas Morning News 5.10.79; Human Events 12.21.63 NY Journal American 12.28.63; FBI: FBI 105-82555- 5730-Roderick Hills Report, 5732; 62-109060 199 NR 10.12.64 John Martino FOIA/PA request # 54,743; 64-44828-5,6; 105-172694-44 enclosure pages 1,3,4, w/h; 105- 172694-47 w/h; 105-172694-E, F 1A, 5-89 w/h; 64-44828-6; 64-44828-2, NR 8.4.59; FOIA request 67,756 Sud Import/Export; LHM Miami 2.25.69 re: Martino and Kenneth W. Roth; 64-44828 3.5.64 highly deleted document re: Martino & LHO; NO 89-69-4641; DOJ/INS ltr. to AJW 7.21.78 Co 2.12C INS Docs. on Martino assoc. Juan Catasus Chicoy Req Denied; FBI airtel Washington Field 139-166 -2312 6.18.73; ltr. FBI to AJW 6.19.79 no recs. re: Armed Forces of ; FBI 64-44828-6 8.4.59; FBI Records Search Slip 8.5.59 found 71-945-97; FBI 64-44828-2, 3, 4, 5, 6, 7, A - Wire Service Dispatchs, Miami Herald 12.19.59; FBI Records Search Slip 12.16.59 62- 98784-87XP6; Secret SAC Miami 64-196 11.30.62-64-44828-8; Confidential BRENNAN / PAPICH 64-44828-NR 3.11.64. Misc: HSCA Memo To Cliff Fenton from Fonzi re:Martino; Interview of Castorrs with Harold Weisberg; Victor Lasky ltr. for Accuracy in Media undated; Office of the Medical Examiner William Pawley Case No 77-62; Death Certificate Dade County Florida John Martino died 8.3.74 # 9564; Who's Who-Claire Booth Luce-CFR Member 1985; Syrokomsky, V. International Terrorism and the CIA. 1983 22930 233-4 NYT 10.10.87 (1 41) In 1975 Roderick Hills, assistant counsel to President Ford, told FBI Luce: "The Captain of the ship allegedly advised Luce that OSWALD and others were involved in the infiltration of a communist cell group in that area and had discussed assassination plans;" A Washingon gossip columnist and socialite, Betty Beale, was connected with Luce story. Allen Courtney death 9.17.78. USDC SDNY 78-Civ-5113 STURGIS v. NYPD Depo. FAS 4.25.79; The Washington Post 12.19.59.

JOHN MARTINO was in Texas beginning on September 30, 1963: he was in Houston and Austin on October 1, 1963, Dallas, on October 2, 1963, Austin on October 3, 1963, Houston on October 4, 1963 and had also been in New Orleans, Miami. Mrs. Lucille Connell told the Harold Weisberg:

A. On October 1, 1963, JOHN MARTINO was in Dallas and was giving a speech at Town Hall in Dallas.

Q. Was that the meeting Sarita refers to in testimony? She mentioned JOHN MARTINO. Was she at...

A. She was, in one of the first rows. Father McCann was also there.

Q. MARTINO knew her father?

A. He spoke personally to this girl. Yes, he knew her father in one of the prisons, and he has said because of knowing the family he would like to talk to them. So whatever he said I would have no idea.

Q. Is this the only time you saw MARTINO?

A. No. MARTINO was booked by an agency (I don't recall the name). The girl in charge of the bookings called me and wanted to know if I would go to the airport and meet JOHN MARTINO. [Harold Weisberg interview with Connell]

In November 1976 the FBI began an investigation of MARTINO and the Sud-Import- Export Company located in Mexico City.

(Deleted) Bureau requested to authorize Miami to conduct appropriate inquiries regarding Sud Import and Export and to determine if the Alton Road address is valid." Another FBI document stated: "Through previous investigation it has been determined that 2326 Alton Road, Miami Beach, Florida, is an existing address. Contact (Deleted) Miami, Florida, re SUD Import and Export this company is a valid company, located at 2323 Alton Road. (Deleted)" [FBI163-24877-5,6,7,8]


Partially withheld documents on the Warren Commission delegation's visit to Mexico City include CIA 658-274] The HSCA was never allowed to see the actual documents about the Maria Teresa Proenza Operation. [CIA Leg. Con. to HSCA 8.2.78; w/h documents include Document No. 17207 7.26.78 CIA Job No. 80T1357A Box No. JFK 49 Folder 60 3 p; w/h FBI documents included FBI 105-82555-5652 pges 2 - 4.]

A withheld CIA document dated June 13, 1967, "relates a brief statement of information concerned with Mrs. Sylvia Duran...In this instance, the language used makes the source of the information immediately recognizable." [CIA 1225-1129-B]

Another withheld document that dealt with Oscar Contreras was a "detailed biographic report concerning [Contreras]. The document also identifies the source of the biographic information." It was dated July 11, 1967." [CIA 1099-974 7.11.67]

Withheld document on Mexico City 105-82555-207, 87,78; Dallas FBI 89-43-103, 104; FBI 62-109060-2877.

A guest at the Hotel Commercio, Lima Juarez, a masonry contractor, told the FBI that OSWALD associated with four Cubans at the hotel on one or two occasions. The FBI located the hotel mates of Lima Juarez: "Will continue to press vigorously the outstanding investigation." FBI Legal Attache Clark Anderson located Ernesto Lima Juarez. Ernesto Lima Juarez heard from his friend Francisco Morales that one of the Cubans was from Florida. Ernesto Lima Juarez said

…the fourth Cuban was met by the other three Cubans at the Mexico City Airport on his arrival from Cuba about September 23, 1963. He said this person claimed to have owned a large ranch near Havana which was confiscated by Fidel Castro. The four Cubans expressed anti-Castro feelings and denounced Castro.

The FBI questioned the Mexicans who were at the hotel with Ernesto Lima Juarez: Francisco Morales remembered two Cubans, but not OSWALD. A Potential Security Informant from the San Antonio Office of the FBI was sent to Mexico to speak with Francisco Morales. During a pretext interview Gabriel Contreras Uvina remembered OSWALD, but did not see him speaking with any Cubans. One of the Cubans was located: Julian Huerta Oliva was at the hotel from August 19, 1963 to September 23, 1963. He denied having seen OSWALD.

Clark Anderson had the Mexican Police question Ernesto Lima Juarez. [WR p735] Clark Anderson was questioned about this in 1993: "I don't remember that. I'm not tryin' to duck the question." By August 1964 Ernesto Lima Juarez had recanted. The Warren Commission concluded: "No credible witness has been located who saw OSWALD with any unidentified person while in Mexico City." [WR p305] A footnote in the Warren report stated: "One Lima Juarez has said he saw OSWALD talking to some Cubans, but an intensive investigation indicates that this is a case of mistaken identity." [f.n. #1176 WR p868] At first Ernesto Lima Juarez furnished a description of one of the Cubans to the FBI that fit the description of HOWARD HUNT. In a later interview he added "dark hair, dark eyes, who appeared to be possibly part Negro." [WCD 1256; WCE 2450; WCE 3074; WCD 1243; CIA 538-801A; FBI 105-82555-4809, 4450, 4478, 4405, 4640]

HEMMING told this researcher:

Juarez is a weeny-wagger, fuck him! Some guy who's hanging out in a hotel lobby, waiting to suck a dick, or something. They wouldn't meet at the hotel. And who would notice it? A day later, an hour later? A faggot. You tell me this guy's a dick sucker and he had the hots for OSWALD and HUNT. Build some credibility for the fucker - he would have been attracted to the guy's fine buns or something - okay. But not some fucking asshole wagging his weeny in a hotel lobby. He ain't gonna remember this shit.

OSWALD associates were anti-Castro Cubans so it is possible that he was in their company in Mexico City. The Mexican police got Juarez and the others to change their stories to fit in with what the Warren Commission desired to hear. Because of the brutal interrogation methods of the Mexican police it is difficult to determine what transpired at the Hotel Commercio. Perhaps these Cubans took OSWALD to a safe house or maybe HEMMING was correct and Juarez was a “weeny-wager.”


Circuit Court 1th Judicial Circuit In and For Dade County No. 60L 3609-E; USDC SDNY 68 Civ. 576; Transcript of McLaney testimony before Bahama Gambling Board 4.14.67; USDC District of Columbia Civ 74-229; Miami Herald 11.7.76, 10.2.61, 11.20.80- Reagan aides hire plane from McLaney; New Orleans States Item 7.21.62; Parade 4.28.63; NYT 3.14.59, 3.20.59; Bernie Parish-They Call It A Game-1971 p195-205; St Louis Globe Democrat 7.6.76; WCD 984B-Alleged Anti-Castro Training Camp in New Orleans Area-DeBRUEYS; City of Miami Interoffice Memo McCracken to Swilley 2.9.67; Garrison Memo from Alcock Assistant District Attorney 2.5.67 re: Laureano Batista; Garrison Memo Gurvich re: Davis 3.22.67, re: seizure of explosives 2.14.67; Ivon interview with Quiroga; Telephone Quiroga, Carlos 504-275-7247; Oshner Training Camp 1.23.67; FBI: FBI 109-584-3740; Foreign Agents Registration Form 1498 Arnesto Rodriguez, 1964; FBI 6-109060(?)-5218 - CIA 201-290047 MDC President anti-CRC faction. POA cancelled 1.18.62; FBI 62-109060-4651; FBI MM 105-8342 interview with Springler (WCD 824); FBI 62-109060-5569, 4632; FBI NO 105-1095 10.3.63 I.S. Cuba probably by DeB; FBI 97-4110-65; CIA: CIA 1228-513; 1227-512; 1351-1059-B; FBI MM 105-1742 dynamite purchased at Collinswood, Ill. by deleted.


HSCA V5 p71, 97-4110-104, NR 3.24.61, 28, 85, 102 ; FBI 105-84265-27; FBI 62-9-29- 375; FBI 97-4110-123 p.3 deleted, 132, 86-numerous deletions; FBI NYC 97-4133-128; FBI 109-584-3681; FBI 97-4110-28; FBI Miami MM 2-346 p78,79,80,84; FBI Miami 97- 4623 5.14.63, 4, 6, 151, 149, 180-Correlation Summary; FBI Chicago 6.6.61 97-4110- enclosure.


FBI DL 100-10461 12.3.63; WCD 1120; WCE 2772; Nat. Archives request of 6.9.78- Jane F. Smith; FBI DL 100-1046 RPG;gj p65, 59 CD206 CE 2444; Item 373 inks; FBI- 105-82555-2808.


Ltr. FBI to AJ WEBERMAN 6.12.78 "In as much as the materials you requested is of great historical interest.." FBI 62-109060-NR 12.2.63; Dallas Morning News 6.15.78; DL 100-10461 Odum 1.31.64. Hosty 2.28.64; FBI 62-109060 - 1643, 1783. 2892; FBI Items 375,377 various FBI inventories: INKS Conrad Griffith 2.23.64.


NYT 3.11.61, 10.22.60, 9.27.60, 3.12.61; Diario Las Americas 3.1.60 UPI Dispatch Havana; FBI 100-344127-NR 7.2.59; FBI DN 105-1013; FBI 100-344127 - To: DOS OS Bailey From: JEH 5.1.59.


DOS-Airgram From AmConsul Tampico 6.10.64 to DOS DC, From AmEmb Mex City to DOS DC 6.15.64; FBI 161-779-190 (pages w/h), 191 (w/h), 192, 194, 196, 197, 201, 202, 203, 205, 206, 209, 210, 211, 212, 214, 215, 216, 217, 225,; FBI LHM USDJ 8.3.62 to Sec Of State; NYT 5.24.64.


WCE 3119; CIA 481-OS traces; WCE 2686; WCE 2686; DOS FOIA 720730; Air Force Intelligence AFOSI ROI Jan. 60, re: Pic; WCE 2649; CD942; FOIA FBI Request # 89,804 Charles Murret. Some researchers suggested that Marilyn Murret might have had advance knowledge of OSWALD'S defection prior to October 15, 1959, when it become public knowledge. The researchers based this on the story that when Marilyn Murret traveled to Japan in the Fall of 1959, she visited John Pic Jr., who was stationed at an Air Force hospital there. John Pic Jr. told the Warren Commission that he asked Marilyn Murret when she last heard from Lee. John Pic Jr. remembered her replying: "Oh he's in Russia, didn't you know?" John Pic Jr. told the Secret Service: "When Pic was stationed in Japan, Marilyn Murret visited him on the way to Australia. She told him she was a school teacher and a vagabond and had seen LEE HARVEY OSWALD, probably in Europe." [USSS 11.25.63 #138] Marilyn Murret told the Warren Commission that Marge Pic informed her OSWALD was in Russia. John Pic Jr. was contacted, but declined comment. Firstly, Marilyn Murret had no connection with the CIA. Secondly, John Pic Jr. told two different versions of this story. He was confused. Charles Murret lent Oswald $200. Gerald Posner wrote: "His uncle Dutz had offered a $200 loan, but OSWALD declined." Posner cited Warren Commission Exhibit CE69A, Volume 16 page 230, as his source. CE69A was a postcard that read:

Girls, I still have not found work, but I receive mony from the unemployment office in the amount 15 to 20 dollars. They were mistaken in the Dallas office when they refused, but I straighted everything out. Uncle Dutz offered me a loan of $200 if needed. Great, eh? Aleck.

When Charles Murret testified before the Warren Commission, he said he paid OSWALD'S expenses for a trip to Mobile, Alabama.


The HSCA stated OSWALD'S uncle, Charles Murret, provided OSWALD with ties to organized crime in New Orleans: "The HSCA established that Charles Murret was associated with organized crime figures in New Orleans, having worked for years in an underworld gambling syndicate affiliated with the MARCELLO crime family." CARLOS MARCELLO was described by the Narcotics Bureau as one of "the nation's leading racketeers."

Charles Murret, who died on October 12, 1964, of carcinomatosis, was associated with Sam Saia, who died on October 25, 1965. Sam Saia was a close associate of CARLOS MARCELLO. [HSCA V5 p95] Sam Saia made his money by peddling dope and became one of the biggest bookmakers in New Orleans. An FBI report dated May 28, 1962 noted that the Internal Revenue Service identified Sam Saia as one of the most powerful gambling figures in Louisiana with close connections to the Mayor and former Police Chief of New Orleans. Sam Saia left a $450,000 estate and lived at the same address or owned the residence where Russell and Salvador Saia, convicted narcotics violators, lived. When questioned by the HSCA in 1978, Lillian Murret admitted her husband worked for Sam Saia. The son of Charles and Lillian Murret testified similarly. When Marilyn Murret, the daughter of Charles and Lillian Murret, was questioned about Sam Saia by the HSCA she said: "I know the Saia. I don't think I ever met him." She said she had no knowledge of her father's business, associates or employment. She did not believe her father died under mysterious circumstances. Saia worked for MARCELLO.

Judging from Charles Murret's FBI file, Dutz was a minor mob figure. The FBI had 127 pages on Charles Murret, but only three of them dealt with his organized crime connections. Edwin Becker, who infiltrated the MARCELLO mob in the early 1960's stated: "There's no minor people in the MARCELLO clan." Charles Murret was cited in a 1943 FBI Crime Survey as the owner of the D.& A. Clubs: "These clubs, which are handbooks only, are operated by Charles Murret." [FBI 62-75147-33-3, 5.16.44; Cover ltr. FBI FOIA req. #89,804] In 1956 Murret was arrested for operating a hand book.


The HSCA stated that between 1955 and 1956, OSWALD lived on Exchange Place in the French Quarter of New Orleans, an area where many businesses were owned by CARLOS MARCELLO. Another OSWALD/Mob connection was his mother's attorney, Clem Sehrt (born August 19, 1909; died June 1974), whose law partner worked for CARLOS MARCELLO. Sehrt was a family friend of the Claveries beginning in the early 1900's and helped Marguerite Oswald prepare the false affidavit which OSWALD used in his unsuccessful attempt to join the Marines at age 15. Clem Sehrt, according to the New Orleans Crime Commission, was an associate lawyer and financial adviser to Louis Rousell, a Louisiana banker associated with CARLOS MARCELLO. In the 1930's Clem Sehrt came to prominence through his close association with Louis Rousell. Louis Rousell was involved in a political scandal in which it was reported two Louisiana Supreme Court Justices were receiving regular sums of income from an unreported corporate payroll of Louis Rousell. Louis Rousell and his associates had reportedly supplied the Chief Justice of the Louisiana Supreme Court with a new Cadillac each year. Clem Sehrt died in the mid-1960's. OSWALD'S mother once worked for Raoul Sere, who was an Assistant District Attorney during a period when the New Orleans District Attorney's Office was corrupted by the MARCELLO family. [WR pp. 669-680]


Marguerite Oswald was also friendly with Sam Termine, a Louisiana crime figure who had served as a "bodyguard" and chauffeur for CARLOS MARCELLO. An unnamed southwestern businessman, with strong mafia ties, informed the HSCA in 1977 that he was a close personal friend of Marguerite Oswald. Businessman "X" went on to say that he had set up a meeting between Mrs. Oswald and Sam Termine. During this time Sam Termine was on the state payroll in the Louisiana State Police, an official position in which he had received a gold star award. During this meeting Sam Termine told Mrs. Oswald: "Carlos is now legit .... he's been out of narcotics for years." Sam Termine died in March 1976 at the age of 62.

The Mafia was at its peak in the early 1950’s, especially in urban areas where they ran the show. So what if OSWALD'S family had connections to the mafia in New Orleans? A lot of people did and OSWALD did not remain in New Orleans and cultivate these connections. He moved to Texas then joined the Marines, he did not join the Mafia.

NAZIS FBI 89-43-6591 4.28.67 Frankhouser info. on JFK; 62,109060- 5159; Lester Otillio to Garrison 1.31.67 Vernon Gerdes-Rockwell; FBI-62-109060-6344, 5159-Martin tells FBI Michael Slater housed Rockwell in New Orleans. Slater confirms.


In the early 1950's Nicolae Malaxa, a Nazi war criminal, was NIXON'S business partner. After he became a Congressman, NIXON introduced a bill to make Nicolae Malaxa a U.S. citizen. NIXON employed Lynn Nofziger, who funneled money to the California chapter of the American Nazi Party. G. Gordon Liddy, a member of the White House Special Operations Group, arranged for a Nazi propaganda film showing at the National Archives for members of the NIXON Administration. In his writing, G. Gordon Liddy professed admiration for the Nazis: "Compare if you will the mindset of the SS Leibstandarte with the often drugged dropouts that make up a significant portion of the nation's Armed Forces today." G. Gordon Liddy named White House/Special Operations Group operations after Nazi campaigns and organizations: the operation to kidnap left-wing radicals was called Nacht Und Nebel - Night And Fog. During his deposition in HUNT V. WEBERMAN Liddy was asked:

Q. How did you come upon that?

A. I lived during the time when nacht un nebel was practiced regularly; remembered it from the past, in other words.

MR. MILLER: Nacht un nebel was the name, is the translation, and it was named for an operation against demonstrators that occurred in which Mr. HUNT was partially involved and in which he was involved.

THE WITNESS: No, no. Let's not confuse what I was speaking about. When you asked me to identify nacht un nebel, it was a euphemism used in the time of the Third Reich in Germany by the geheimstatspolizei, the secret state police. When they would remove an individual without explanation, the person would be said to have disappeared in the night and the fog. So what I was using was a historical reference. And it was I who suggested it, not Mr. HUNT.

Another operation was named Odessa, which G. Gordon Liddy described as "the organization directed to the subversion of the Administration's secrets..." Odessa was originally an organization of former Nazi SS agents. NIXON aide H.R. Haldeman admitted he had a Nazi image during this period, and that Alexander Haig had warned him: "The Jewish Community is out to get you...this ties back to your Nazi activities and all that stuff..." NIXON appointed Laszlo Pasztor, a Nazi war criminal, as a member of the Republican Nationalities Council. NIXON was heard to make anti-Semitic remarks during various conferences. The White House tapes contained numerous examples of NIXON'S detestation of Jews. In January 1974 NIXON compared himself to Hitler when he cited the accomplishments of high ranking Nazi Albert Speer: "I want Bill Simon to be my Albert Speer." William Simon was Secretary of Energy Affairs at the time.


In 1972 Mudge, Rose, Guthrie and Alexander represented Watergate defendant, and former U.S. Attorney General, John N. Mitchell. [FBI 139-4089-744]; Ltr. dated 1.27.64 Katzenbach to Warren; WC Memo 3.4.64 from Shaffer to Rankin Inv. 3-11;FBI 62- 109060-6596 Billy Graham said Connally told him to warn JFK not to come to Dallas; FBI 62-109060 NR # 199 9.22.64; USDC-SDNY cases inv. Bronfman unIDied; New York Post 11.6.76, 3.26.76-NIXON & Jews-Kissinger; Christian Science Monitor 8.19.76, 3.17.76; NYT 7.25.76, 6.23.72-Angel Ferrer and Humberto Lopez links to W/G, 2.2.77-M. R. G. & A. law firm linked to concealing of evidence by C. Arnholt Smith; Wash. Post 11.22.74 NIXON reference to Spear, 11.22.74; Miami Herald 1.4.77 Nicolae Malaxa, 6.7.76, 12.19.75-Rabbi Korf, 6.27.76, 7.13.74 NIXON Warren ltrs. missing; 3.22.77 Hughes connection to W/G-Anderson; Harpers August (?) 74; Guns and Ammo 4.75; Boston Pheonix-NIXON'S Jew Problem-Sid Blumenthal; Rolling Stone 10.25.73; Psychology Today 11.73; NY Daily News 6.13.75; Dallas Morning News 10.11.75; Newsweek 4.19.76; Rand Document on cancellation of elections-Taylor NYT 2.1.70 p40, 1.8.69 p30, 4.20.72, 4.19.72 p4; Borella-NYT 7.11.75 p32, 7.27.72 p.32, 12.15.71 p14, 8.20.72p3, 9.22.76 p53, 10.12.74 p1, 1.7.75 p9; Hiss: Wash. Post 11.4.92; NYT 10.29.92; Witness-Chambers-Random House-1952; The Committee-Goodman-Farrar, Strauss-1968; Richard A. Moore-Wash. Post 3.15.89, 8.8.89.

NIXON-BOP: U.S. Court of Appeals D.C. 74-1769; Watergate Hearings pages 3063, 3274-Helms, 3519-ref. to CIA agent John Caswell, 3452-Grey, 2884, 3429; Depo. of HUNT in HUNT v. WEBERMAN , pages 63, 84; Conv. with HUNT-Colson tape 7.4.74 p3878 of WG Evidence; Trans. of White House tapes Meeting: The President and Haldeman EOB Office June 23, 1972 (2:20 - 2:45 p.m.) Government Printing Office page 1-16; Ref. as cited in Coup D'Etat in America; HR Haldeman, The Ends Of Power; Intelligence Report-Doug Porter The Door; NYT 6.1.73, 2,17.78; RN- RICHARD NIXON -p641, 639-breakfast with Ford and Boggs-Grosset & Dunlap-1978; Berkely Barb 7.4.74.


HUNT'S ACTIVITIES IN THE 1960'S: July 1, 1972

Colson: HUNT is a fellow who I would trust. I mean, he's a true believer, a real patriot. My God, the things he's done for his country. It's just a tragedy he gets smeared with this. Of course, the other story that a lot of people have bought is that HOWARD HUNT was taken out of the country by the CIA. Well, he's certainly done a lot of hot stuff...Oh Jesus. He pulled a lot of very fancy stuff in the sixties.

(Withdrawn Item. National Security.) NIXON: Well, I don't agree. If anything ever happens to him, be sure that he blows the whistle, the whole Bay of Pigs.

Colson: He wrote the book.

Nixon: Blow their horn.

Colson: He tells quite a story, coming in here during that period crying and pleading with Kennedy...

The intriguing thing here is the withdrawn item. There is nothing like a withdrawn item to get your imagination going. But it is never a smoking gun, it is always just a large piece of the puzzle. The next line, "be sure that he blows the whistle" makes more since if it read "be sure that he doesn't blow the whistle." The Bay of Pigs thing was the Kennedy Assassination.

NIXON: Bob? Bob? Now do you remember Houston's plan? Implement it!

Kissinger: Now Brookings has no right to have classified documents.

NIXON: I want it implemented. Goddamnit, go in and get those files. Blow the safe and get it.

DATE: June 30, 1971

NIXON: They (the Brookings Institution) have a lot material...I want Brookings, I want them just to break in and take it out. Do you understand?

Haldeman: Yeah, but you have to have somebody do it.

NIXON: That's what I am talking about. Don't discuss it here. You talk to HUNT. I want the break-in. Hell, they do that. You're to break into the place, rifle the files and bring them in.

HEMMING did not know NIXON, but he knew HUNT and ANGLETON. Both of these men knew NIXON. During World War II, RICHARD NIXON was on the Tire Price Control Board. NIXON associate, B. B. Rebozo, a Cuban-American, made huge profits in the tire-recapping business during the War. NIXON claimed to have met B. B. Rebozo around 1950. Rebozo also claimed he met NIXON around 1950, through ex- FBI S.A. Richard Danner (born November 1, 1910; died July 1987). Danner had managed Senator George Smathers' first Congressional Primary campaign in 1946. [Rebozo v. Wash. Post USDC SD FLORIDA 73-172-CIV-SMA] George Smathers (Rep.- FL) was a close associate of NIXON. Evidence suggested that B. B. and NIXON were acquainted during the war. During the libel suit captioned B. B. Rebozo v. The Washington Post, B. B. Rebozo testified he knew NIXON associate Senator George Smathers since the fourth grade and assisted him when he ran for Senate in 1950. Rebozo was asked, "Did Mr. Smathers introduce you to RICHARD NIXON?" B. B. Rebozo said that he did not.

NIXON was first elected to Congress in 1947, the same year the CIA came into existence. The first piece of legislation that bore his name required members of the Communist Party to register with the Foreign Agents Registration Board. In early 1952 NIXON visited Cuba, accompanied by Richard Danner. As the former City Manager of Miami, Richard Danner knew many gangsters operating in South Florida and Cuba, including Meyer Lansky. While he was in Havana, NIXON'S associate, Donald Smith, incurred a large gambling debt in the Sans Souci, a casino owned by national crime syndicate associate Norman Rothman; Donald Smith gave Norman Rothman a bad check. Norman Rothman was about to sue him in the United States, but before the case came to trial, Norman Rothman received word from the syndicate to leave the country. [FBI Document in poss. of Scott Malone]

In 1960, Donald Kendall, chairman of Pepsico, offered NIXON employment after his defeat by Senator John F. Kennedy. Senator Joseph McCarthy (Dem.- WS) was called "The Pepsi-Cola Kid" after it was revealed that after he helped end sugar rationing, Pepsico paid off some of his loans. [Messick Hoover p210; also see McCoy, A. Heroin in Southeast Asia p186]

In January 1963 NIXON moved to New York City, where he took an apartment in a building owned by Nelson Rockefeller. NIXON became a partner in the law firm of Mudge, Rose, Guthrie and Alexander. NIXON'S main account at Mudge, Rose, Guthrie and Alexander was Pepsico. One of the clients of this law firm was Louis Rosenstiel, the President of the Schenley liquor company. The wife of Louis Rosenstiel linked him to Meyer Lansky in sworn testimony, during their divorce trial.


Shreveport Times 10.6.67; Spotlight 2.14.77, 3.7.77; Police Record of GN; Memo Simms to Ivon re: Novel 4.11.67 FBI 44-24016; 62-109060-A-NR 3.23.76, 3.10.70, 6859, 5083, 5309, 5095, 1649; New Orleans States Item 5.25.67, 2.25.77; NO 89-69 Re: Novel indices check; FBI 62-113030-17, 11; Allen v. DOD CIA 40312 115.


WCD 1085d8; LHM Chicago Ill. 5.28.64; LHM NYC 6.2.64; LHM Miami 5.29.64; NYT 3.24.59; Wash. Post; FBI Bufile 105-92196-Miami 7.26.62; HSCA CARLOS RODRIGUEZ QUESADA 30th Nov. FARB Reg. 1654.


Miami Herald 5.1.78, 4.21.78, 4.25.78, 4.29.78, 5.6.78- charged in Letelier plot, 5.6.78, 5.3.77, 4.15.7, 5.19.78, 6.3.78, 9.8.77 Anderson Ross Diaz involved in Letelier hit was member of Brigade 2506, 4.9.81; 3.24.79 G. Novo gets life-I. Novo 8 years, 5.3.81,5.17.81, 5.19.81; Miami News 4.15.78 questioned in Letelier death, 5.6.78, 4.25.78, 3.24.79; State of Florida Felony Complaint 78-5843 Magistrates Court; Wash. Star 4.28.78 p.A4 Diaz Lanz in Ross Diaz address book. NYT 12.12.64 UN attack, 8.8.60.


Constantine Boldyreff, Lydia Treml-Group Research-found in B. Fensterwald's file; Radio Caribe in Santa Domingo & Radio Libertad -NTS 1963 trans. to Sov. tech. in Cuba; Intelligence Digest 6.66; The Secret War-Sanche de Gramont-Putnams-1962- p184.


WCD: 1553; WCE 3146; CD 854; CD 1085b7; CD 946; CD 1546; KP Odio, Sylvia ltr. Rankin to Hoover 7.24.64; WCD 1391; WCE 2907; WCD 854; WCE 2943, 3147. 3148; FBI: LA 105-15823 9.20.64 LA Whidbee/ HOWARD; FBI interview with Seymour 9.18.64 Phoenix, PX 105-1529; LHM Miami 9.26.64; FBI 105-82555-5016; FBI Dallas 6- 35 CST Urgent 9.15.64 To Dir. 105-82,555 LA 105-15, 823 Miami 105-8342 From Dallas 100-10,461 3-P; 105-82555-4855, 4892, 4743; Hosty interview with Einspruch 12.19.63; Hosty interview with Odio 12.18.63 interview with Martin 12.19.63; ltr.. Rankin to Hoover 8.28.64; JURE: LHM Chicago 5.28.64 JURE; NYT 5.24.61, 4.30.61; FARB Form FA-11 Reg. No. 1516; FBI interview with Connell 11.29.63 Dallas DL 44-1639 Propst. WCE 3108; HSCA V 5 p 77-,137-,19-; Miami Herald 8.20.61, 4.22.62; FBI 105- 110055-6 p. 3,8,10; FBI 105-107224-42 p. 1,3-5; FBI 2 -1693-31 p11; FBI 105-135351- 6.


Pekin, Ill. Times 9.1.77; Sup Wisc. Tel. 9.177; FBI 62-109060 NR 4.12.67; FBI 105- 82555- 4.7.67; Allen v. DOD 400200 118; Miami Herald, 4.2.77, 4.3.77, 8.31.77, 4.6.77, NY Post 4.1.77, Zodiac News Service 4.5.77, 3.23.73, Miami News, 4.1.77: Newsweek 4.11.77; UPI Disp. 9.1.77; FBI 62-109060-5024, NR 4.17.67, 4.12.67; Manalapan Pol Rep # 77-11753; Keuch FBI 62-117290-764X4.


FOIA Request 59,998 and DOJ Appeal No 9-1257 yeild approx. 250 pages; CIA FOIA- Memo 8.3.61; Memo 7.16.62 w/h; Memo 11.2.64 w/h; Memo 1.8.65 w/h; FBI 105-57681 NR 10.16.59, 1,12.60, 49, 50, 51, 55, 57, 58, 59, 60, 61, NR 1.28.65, 12.4.64, 10,30.64.


THE QUEEN BEE It was about this time that OSWALD claimed he "met some Communists in Japan and they got me excited and interested..." [DeMohrenschildt WC Test.] OSWALD related to William Stuckey, "the conclusive thing that made him decide Marxism was the answer was his service in Japan. [This] convinced him something was wrong with the system and that Marxism was the answer. He said it was in Japan he made up his mind to go to Russia..." There was no independent corroboration for OSWALD'S assertions. Marine Daniel Powers, who was in OSWALD'S Unit in Japan, stated: "He never expressed sympathy for the Communist Party, Communist principles, or Marxist doctrines." Journalist Scott Malone stated that after retracing OSWALD'S activities in the Far East he was unable to uncover any indication of OSWALD'S intelligence activity or contact with Japanese communists. OSWALD frequented prostitutes in Japan. Since he did not send any of his Army pay to his mother, he could afford them. Medical records indicated he contracted gonorrhea in the autumn of 1958. OSWALD was sent to Atsugi for treatment on October 6, 1958. Gerald Posner attributed his hospitalization to a nervous breakdown OSWALD had while in guard duty. Gerald Posner's source was author, and ANGLETON confident, Edward J. Epstein. Epstein obtained the information during an interview with Lieutenant Charles R. Rhodes. Charles R. Rhodes never testified before the Warren Commission. This researcher could not locate any FBI interviews with him.

Gerald Posner wrote: "His contact with the Japanese Communists may have come through a hostess at Tokyo's Queen Bee, one of the three most expensive nightclubs in the capital. The club was frequented by officers who ogled beautiful hostesses, some of whom were informants for Japanese and foreign intelligence agencies." Gerald Posner based this link "on a confidential intelligence source."

Gerald Posner wrote that an evening at the Queen Bee cost $100, and OSWALD only made $85 a month: "By the time he defected he had saved $1,500, nearly 75% of his Marine salary during two years of service." First: OSWALD was a Marine for 2 years and 11 months and earned $2975, so Gerald Posner's figure should be 50% of his salary. Second: Gerald Posner's reference for this was OSWALD, not Army Savings Records. OSWALD could have been given the $1,500 in small-denomination bills before he defected and instructed to say he had saved it.

Gerald Posner continued: "That makes it unlikely OSWALD bought any dates at the Queen Bee. But some of his fellow Marines saw him with a striking and well-dressed Japanese woman on several occasions, he was seen with a Eurasian woman who reportedly spoke Russian (no citation)." Where did they see him with these women? Gerald Posner was unclear. He implied that OSWALD'S visits there were "on the house," because the KGB picked up the tab. His source was probably Edward Epstein, who was the first to write about the Queen Bee.


Edward Epstein's source for the OSWALD and the Queen Bee story was John E. Donovan, who did not know OSWALD in Japan. In March 1959 Lt. John E. Donovan became OSWALD'S commanding officer after OSWALD returned to the United States in December 1958. Donovan's father was the Subject of a CIA name check in 1948 requested by Robert Bannerman and Ermal P. Geiss. Donovan was employed by the Bureau of Standards. [NARA 1993.07.24.11:13:33:090470] On December 1, 1963, John E. Donovan called the CIA in Langley, Virginia:


DATE: December 1, 1963 TIME: 10:30 a.m. NAME: John E. Donovan INCIDENT: Telephone call

SUMMARY OF INFORMATION: Donovan call to report that he knew and worked with OSWALD for a nine month period while fulfilling his military obligation in the Spring, Summer, and Fall of 1959. Donovan advised he may possibly be of assistance in providing names etc. of OSWALD'S intimate acquaintances during that period. Subject further advised that he has not discussed his knowledge of OSWALD with the FBI or the Secret Service as of this time. Donovan is presently attending Georgetown University while teaching at the Ascension Academy. John E. Donovan related that he is a former FBI employee having worked there from June 1953 to 1956. It is also noted advance knowledge of this call was received from NSO John Moretti and Major (deleted) CIA employees, who are both members of Captain John E. Donovan's U.S. Marine Corps Reserve Unit.

ACTION TAKEN: Contacted Charles Kane, OS, who requested that this report be prepared and submitted so that the lead may be turned over to FBI through official channels." [CIA 1260-1033] A CIA Official Routing Slip indicated this document was routed to C/SRS. Remarks: Mr. Solie was verbally informed of this contact by NSO Moretti at 9:00 a.m. on December 2, 1963.

HSCA investigators interviewed John E. Donovan: "When he testified before the Warren Commission Donovan stated that he had contact with OSWALD only in California, but he has since refreshed his recollection, and now he recalls that he first knew OSWALD when they were both stationed in the Phillippines. Donovan recalls that before he testified before the Commission, he was advised by his superiors only to answer the questions, asked and not to go off on tangents. John E. Donovan worked as a consultant to Edward Epstein for two years in connection with Edward Epstein's book, Legend. According to Donovan, OSWALD was very interested in the U-2 airplane while he was stationed in the Philippines. According to Donovan in Formosa OSWALD took photographs of troop deployments, fighter aircraft, ammunition bunkers, and F-86 aircraft with radar attached. In addition, according to Donovan, OSWALD had a liaison with an effeminate boy in Formosa. "In Japan, OSWALD, who was paid only $87 per month, frequented the Queen Bee Bar, a night club and brothel where an evening might cost $50. OSWALD was seen in the company of a stunning Eurasian bar girl who was multilingual. According to two sources she spoke Russian. Donovan feels that OSWALD may have developed intelligence contacts in Japan and he thinks that OSWALD'S later defection to the Soviet Union may be related to such intelligence contacts." [HSCA 4.7.78 Genzman]

When Donovan phoned the CIA he failed to mention any of this and he said he knew OSWALD in the Spring, Summer, and Fall of 1959 in California. Donovan was clearly spreading disinformation.


On November 27, 1963, journalist Jeremiah O'Leary Jr. telephoned the FBI and stated that a CIA man in Dallas told him that OSWALD picked up a $5000 payment when he went to Mexico. [FBI 62-109060-957] Two weeks after the assassination of President John F. Kennedy, Jeremiah O'Leary ran an article in The Washington Star based on a interview with John E. Donovan entitled, "OSWALD Was a Troublemaker in the Marines." Donovan stated: "During the time I knew him (from March to September 1959 at Marine Air Control Squadron 9 in Tustin, California) he was orderly and he knew his job." O'Leary joined the Reagan Administration as press secretary for National Security Advisor William P. Clark, Jr. Soon after the founding of the Washington Times in 1982 which was owned the Reverend Sun Moon of the Unification Church, he joined that paper as a White House correspondent. In November 1973, The Washington Star reported that one of its diplomatic correspondents, Jerry O'Leary, was a part-time CIA agent. He died in 1993. [WR p686; Wash. Star 12.3.63 p29, 11.30.73 - OSWALD Johnson; Epstein Legend p29, Wikipedia]

On May 9, 1978, the CIA generated a Office of Security File Folder Cover on John E. Donovan that read: "SECRET RETURN TO OFFICE OF SECURITY. Recommend Impoundment of Entire File. Recommend Impoundment of portion(s) of File. Do not Recommend Impoundment of File." This last option was checked.

Wash. Star-date unknown-Jerry O'Leary Jr., Wash. Post 12.3.63; CIA 1260-1033; BANK ACCOUNTS CIA 454, 432-152; WC Entry 44-OSWALD Misc. Mil. Recs.; WC Folson Ex. 1; CE780; FBI-Tool-12.9.63 Keesler AFB, Miss. NO 100-16601; No sub ref. FBI 105-82555-29; Crossfire-Marrs-p98-Philbrick; Allen v. DOD CIA DO 02647; WCE 270 p71-75 Items of OSWALD'S from Paine house; Testimony Walter Potts Vol X p141- 42-stuff at N. Beckley; Stoval Vol XVIII p596-98; Henry Moore Exhibit 1; WC Testimony John Carro Vol. VIII p 202-214; WCE 92; WCD 75 p 313, 281 Voebel; OSWALD called Little Rock 883-0926 WCD 169; United Fruit New Orleans checked for employment application by OSWALD - FBI NO 89-69 MFC/mrk.]; OSWALD ID: LHO altered the signature of the draft board official listed on his Notice of Classification from "Schiffen" to "Good Hoffer." The Warren Commission: "If the name had not been deleted it would have been reproduced on the Hidell notice as a photographic reproduction" thus appearing fraudulent. OSWALD changed the eye and hair color, weight, height and name of draft board on the back of (# 4) The WC: "A possible reason for deleting the original draft board name and the address and substituting substantially similar material in its place is that if the original material had not been deleted it would have reproduced as a photographic reproduction, which would look much less authentic than typed-in material." [WR p575]

An unnamed Counter-Intelligence Staffer stated: "The only CIA officer in the Soviet Union during this period was not in a position to learn anything about OSWALD. He did learn something about Martin and Mitchell and reported it. He was also aware of the OSWALD case and followed the Embassy and State Department traffic on him while he was trying to get back to the U.S.A. It was suspected that OSWALD and all other similar defectors were in the hands of KGB and carefully watched by them, so any casual operation to learn their whereabouts or activities would have been dangerous and probably unsuccessful. The Soviet Intelligence defectors we then had in out hands and picked up later gave little or no information on the handling of U.S. defectors in the Soviet Union but from our general knowledge of such matters, we were sure that all such defectors would be interrogated by the KGB, surrounded by KGB informants wherever they were re-settled in the USSR, and even possibly recruited by the KGB for a mission abroad later on." [First Draft of Initial Report on OSWALD]

In 1953, Dr. Hartogs reported no findings of neurological impairment, yet the Warren Commission claimed OSWALD suffered from a form of dyslexia which caused a "reading-spelling disability." Evidence that OSWALD could not spell simple words appeared in his writing but his reading grades were below normal. [WR p383]


A withheld CIA document contained:

The essence of the information involved is a statement by an individual who believed he may have once seen Marina Oswald in Minsk. His acquaintance with her was casual and momentary. His memory was prompted by seeing Marina Oswald on television after the assassination of President Kennedy.

[CIA 55-785-B]

A document dated July 27, 1960, CIA was denied:

The document is concerned with a discussion of information concerned with an individual who was presumed at one time to have been a possible acquaintance of Marina Oswald. It was clear from the document that it was a case of erroneous identification. He did not know Marina Oswald, and the document contains considerable information about several foreign intelligence operational methods used to validate the individual's information. [CIA 587-801]

Memo Redlich/Stern 2.18.64; CIA 151, 522-228, 996-929, 757-327A, 513-199B, 446- 182, 402-165-Lydmilla/Marina, 203-Scott Students; WCE 460; WCE 94 p369; WCE 92 p 311 -Rest Homes; Newsweek 8.11.75; CIA 535-227A, 814-354, 364, 304-113, 1204- 438, 1200-437, 1269-464B, Miami Herald 7.14.77; FBI DL 100-10461 2.25.64 Heitman/Lydmilla/Marina; OSWALD notebook p 14 "Lyudmir (Lyudmila?) Dmitrievna";Dallas Times Herald 6-10-71; USSS CO-2-34,030 to Chief, Wash. From Sorrels, Dallas 2.6.64; FBI DL 100-10461 1.16.64-Heitman/Martin; FBI Telex ref. to DL 94-152-69-porn.; WCD 651; CIA 1593-1121-A Memo Subject: HT LINGUAL items relating to the OSWALD case. 5.1.64 ARA document; HSCA Depostionof M.O. March, 1979. Marina/OSWALD/NIXON; FBI 105-82555-2650, 2260, 2177,2131,2204 Branigan/Sullivan-Hoover comments on NIXON-"He was in Dallas the day before the assassination of Pres. Kennedy!"; WCD 87; WC Questioning of IDL by Slawson; CIA 673-280- CIA examines Marina's testimony. Given to CIA by Slawson "who proved most cooperative and friendly disposed to CIA."; Chicago News 6.11.64; Miami News 9.20.77; Philadelphia Bulletin 6.12.64; Dallas Times Herald 11.23.63; WCD 430; WC Memo Willens/Hubert & Griffin jv 2.28.64; WCD 1245-no newspaper account of NIXON visiting Dallas; WCD 1351-alleged visit of NIXON to New Orleans; WCD 1463B- Jaworski questioned re: leak to Kilgallen; WCD 660, WCD 1056. Post coup:WCD 735; WCD 806; WC conf. with Levine, Dulles and Slawson 5.28.64; WCD 1546; WC Memo Stern to Redlich 2.18.64 p3; WCD 432; WCD 499; WCD 880; FBI DL 100-10461 on 1.15.64; FBI 105-82555-3583; FBI Dallas file 145-134; FBI LHM Tampa Florida 6.21.67; USSS CO-2-34,030-1058; Dallas Times Herald 6.10.71 p A23; NYT 12.30.75.

Lyudmilla Prusakova had a child named Irina Olegovona Prusakova. Some time after November 23, 1963, the FBI discovered an undated greeting card from the Medvedev family addressed to Marina and Olegoshka, a familiar derivation of Olegovona. There was a letter signed by "Lyudmilla" among the possessions of Marina Oswald, and the name "Lyudmila" appeared in OSWALD'S address book. Traces on another Lyudmilla (N. Larionova-Semenova) were withheld. [CIA 446-182, 494-203, 453-766; FBI DL-100- 10461-18 p64, DL-100-10461-p635] Marina Oswald: "Olegoshka was my girlfriend from Minsk. That's the only one that I know of. Her second name wasn't Prusakova. None of my friends in Russia knew I was at Ruth Paine's home. The letter was mailed from one city to another within the Soviet Union.

Marina Oswald could not read English and Hosty's plate had two letters in it. Marina Oswald told this interviewer in 1994: "I studied French, I know how to read English alphabet."


62-109060-1 201-3861408.


Document, untitled "Trans Rec'd/Reported" Item # D127. D119, Item # deleted D226 all heavily deleted; FBI interview with E. P. Hammett 1.21.64 HO-105-1291; Interview with Patricia Clare Rashleigh Winston 12.17.63 LA 105-15823 Davis/Orton; CIA 181-73; 776-336; 761-329A; 185-75; 73-28; 165-70; 474-191; 700-304; 846-362; Buffalo Evening News 12.26.63; DOS AMCON Liverpool 5.7.64-0216. 5.15.64 0217; DOS OS 4.28.64 0214; 6.9.64 0221; WCE 948; WCE 941; WCD 78; WCD 1256; McFarland Depo. to Warren Commission; USSS CO-2-34,030-1775.


This document was apparently made part of the OSWALD file in error. There is no explicable reason for it being in the file. The only logical explanation is the fact that the document is dated November 20, 1963, two days before the assassination, and the message itself is fairly cryptic. The message is from one Agency station abroad to another asking that contact be established with an agent. The reason for the contact is not explained. The agent involved is in no way connected with any assassination activities. He was recruited as a means of access to a relative residing in a Communist Bloc country. It seems likely that the cryptic nature of the message itself explains why no one removed the document from the file because it was difficult to discover that the document was not related to the activities connected with the assassination." [CIA 21- 533] CIA 1186-999A, reviewed "information in the OSWALD 201 file which still warrants continued protection under the classification system," was denied. [CIA 3-526, 4-527, 1- 533]

The CIA's Historical Review Program referred to two documents that were withheld. One was an internal September 28, 1961, (Secret) CIA MFR. The only document this researcher is aware of that was generated on September 28, 1961, stated: "(Deleted) Per your request for information on OSWALD pls. note: Marina Nicholaevna Oswald, nee Prusakova, born July 1941 Maletovsk (Archangelski Oblast) address Moscow, now residing in Minsk, occupation: laboratory assistant in Klimincheskaya, Minsk (hospital) had apparently applied for a visa to the U.S., as reflected in Department of State, Visa Office noticed received in CIA, which is dated September 12, 1961. Above information was transmitted to the writer (Deleted). Notation of the above is being placed in OSWALD 201. (Deleted)" [CIA 1250-1010A; CIA 598-252-H] The other document was CIA document DNA 1624, April 26, 1962.

A withheld CIA document contained "a statement by an individual who believed he may have once seen Marina Oswald in Minsk. His acquaintance with her was casual and momentary." [CIA 55-785-B] A document dated July 27, 1960, CIA was denied: "The document is concerned with a discussion of information concerned with an individual who was presumed at one time to have been a possible acquaintance of Marina Oswald. It was clear from the document that it was a case of erroneous identification. He did not know Marina Oswald, and the document contains considerable information about several foreign intelligence operational methods used to validate the individual's information." [CIA 587-801]

On August 7, 1961, the FBI Legal Attache in Paris sent a message to J. Edgar Hoover about OSWALD which was still withheld. [FBI 105-82555 NR 8.8.61]

On March 27, 1962, an Immigration and Naturalization Service official overrode the determination of the Dallas Immigration and Naturalization Service Office and waived sanctions, granting special permission for Marina Oswald to enter the United States without the third country visa application. It would take until May 1962 for the order to go into effect. Meanwhile, the American Embassy, Moscow, sent the Soviet Desk of the State Department a letter that suggested the OSWALDS immediately be sent on to Belgium. It was at this time that John Noonan, State Department, Office of Security, (who was listed in Who's Who in the CIA) sent J. Edgar Hoover a memorandum regarding OSWALD which was withheld as of 1994.

The report the Dutch immigration authorities gave to the CIA Station in Amsterdam on OSWALD was still withheld. [CIA 395-745]

The FBI released this highly deleted document on May 6, 1964: "Bureau Informant (Deleted), a most sensitive and reliable source, advised that Irina Alekseyevana Nikhaylovich of 43 Dzershinkiy Street, Apartment 4, Kharkov, USSR (Deleted)." [FBI 105-82555-3578 page 2 and 3 entirely w/h] OTTO OTEPKA

On November 2, 1960, Otto Otepka began a study of all Americans who had defected since 1945. [DOS FOIA 39-141-122] Otepka, who was in charge of the State Department Bureau of Security and Evaluation while OSWALD was in the USSR, had a file on OSWALD that was subtitled "Defection of U.S. Personnel." In 1962 Otepka openly charged laxity in State Department screening procedures. In 1963 he was dismissed for passing classified documents to the Senate Internal Security Subcommittee without authorization.


U.S. Nav. Intell. Rep. July 29, 1963, G.E. Wallace ONI File # PRINC-23-3(a); Sue Wheaton 4.20.91 Report on Paine; CIA 1551-1110; CIA 1534-1105; FBI 105-82555 NR 4.3.64; FBI DL 100-10461 RPG:gmf; FBI FOIA REQ # 201548 Walter R. Dornberger; FBI 105-82555 NR Dec. 17, 1963; FBI 62-109060-1789; FBI 12.10.63 Bethesda, Maryland Hundson BA 89-30; WCD 508; WCD 687; WCE 1983; WCD 687; WCE 2213 p34; Paine, Ruth: Warren Commission Testimony 510, 511, 498, 500 495, 492, 493, 487, 513, 129, 131, 391, 516, 517, 102, 96, 101, 100, 98, 104, 99, 103, 357, 97, 80, 81, 392, 89, 86, 85, 116, 126, 154, 155, 486, 502, 361, 484, 106, 109, 67, 66, 65, 61, 58, 57, 339, 349, 375, 377, 380, 387, 128, 130, 118, 119, 121, 381, 351, 370, 336, 337, 333, 133, 132, 134, 352, 509; USDC/SDNY 72-Civ-1307; USSS Report Boston/Cambridge # 143 11.27.63 Sweeney/Daigle; Allen v DOD CIA 03683; ARA file 4.17.76 Ewing/Farrell; Wil. Del. News 1.30.77; NYT 12.1.37 p15; Virkus-Abridged Compendium of American Genealogy-Marquis-Chicago-1925 p529-31; Boston Social Register; United Fruit-An American Company-McCann-Crown-1976 p29; FBI 105- 126129-44; Unmarked 1.7.64 p33 U.S. Army info; FBI DL 105-1716 JPH beg. On 4.1.64 marital history; FBI Denver 10-1653 3.13.64 Boulder; FBI 105-126129-NR 12.16.63; FBI IP 105-3441 Richmond Indiana Pettijohn & Mc Donald 1.9.64 pp. 1-18-Ammended page: "He related that he had no reason to consider that Mrs. Paine was a sex pervert or in this way involved with either of the OSWALDS."; FBI 105-126129 Dallas FBI 105- 56732 CIA checks on Paine; Werner Grimes interview by Hosty FBI DL 105-1716 3.15.64 - Birch Society. Paine, Micheal 232 Littlefield Rd Acton Mass. 01719 508-263- 4742 Paine Ruth 210 5th Ave South #33 St. Petersberg, Florida 33701 813-821-2428

Walter Neunson (born September 13, 1908) claimed that he was in touch with Ruth and that his son had been in contact with Marina in the USSR. Neunson had resided in the USSR from 1922 to 1940 when he returned to the United States. On October 23, 1957, he returned to the Soviet Union. The FBI: "The Department of State is in possession of considerable information concerning Neunson's activities while in the USSR in 1957 and 1958, (deleted). Interviewed by agents of our Philadelphia Office on April 16, 1958, following his return from Russia, Neunson expressed hatred for the present Russian Government and stated that he was convinced the Soviet regime presented a positive threat to the entire free world's security. He claimed that he left the Soviet Union on a very unfriendly basis." [FBI 105-82555-4844,43] On September 9, 1964, Paine gave the FBI an apparently unsolicited letter from Neunson which had been mailed to her after a telephone conversation initiated by him. In 1993 Paine commented, "I did not know him."


Autopsy Report # 78-1628-County Case-Md. date of death-Oct. 1, 1978; Supp. Mat. for NYT 10.23.78, 10.19.78, 10.4.78, 10.13.78; NYT Mag. Szulc on Paisley 1.7.79; Time 1.22.79; Newsweek 10.16.78-Hank Knoche-Paisley's "former CIA boss."


FBI 105-87912-P. NR 1.4.61; Report of DeBRUEYS NO 105-1926 11.6.64-Pena in Moscow; 1-5-82555-5568,69; Pena WC to Liebler; CD 1539c DeB; Conv. Pena/Weisberg 3.21.68. Pena, Orest 652 Gilbert Rd Winterpark Fla.


NYT 9.19.66, 11.27.66, 9.20.66 p43, 95, 9.21.66 p21, 9.22.66 p42, 9.23.66 p47, 9.24.66 p52, 9.25.66 p69, 9.26.66 p30, 10.3.66 p24, 10.5.66 p29, 10.10.66 p34, 10.6.66 p38, 10.14.66 p20, 10.20.66 p27,30, 10.26.66 p51, 11.9.66 p29, 11.10.66 p54, Current Biography 1977 p341-345.


FBI-105-82555-2857, 2671, 3583, 2874, CIA 704-306.


NYT 11.22.51 p16, 5.30.52 p6, 4.8.53, 7.22.51 p4, 2.4.52 p15, 7.24.51 p27, 10.12.51 p54, 5.1.53 p12, 10.2.53 p29; Syndicated TV 1947-1948 Hal Erickson.


In The Circuit For Montgomery County, Maryland DAP v Washington Magazine, Fonzi et. al. Law No. 57691; NYT 12.21.76, 3.6.77, 3.10.77, 12.13.77, 12.15.77, 12.28.77, 8.26.79, 12.28.77, 1.21.79, 5.30.75, 12.6.75, 5.22.75, 5.25.75, 5.30.75, 5.11.75, 3.10.75, 3.22.75, 7.10.88 obit. Washington Times 3.30.88; Ronald Kessler Washington Post News Service CIA AWARE OF OSWALD'S BID TO SOVIETS Miami Herald 11.27.76, 1.1.77 Kempster; NY Post 11.27.76; Wash. Post 7.2.75, Who's Who.

DOS Diplomatic Lists Regarding Boster and PHILLIPS:

October 1962: PHILLIPS David A. att. pol. off. (R-3) there since 8.23.61

Scott, Winston M. 1st sec.; pol. off. (R-1) there since 7.17.56

January 1963:

Boster, Davis E. 1st sec.; pol.off (O-3) there since 9.30.62

PHILLIPS David A. att. pol. off. (R-3) there since 8.23.61

Scott, Winston M. 1st sec.; pol. off. (R-1) there since 7.17.56

July 1963:

Boster, Davis E. 1st sec.; pol.off (O-2) there since 9.30.62

PHILLIPS David A. att. pol. off. (R-3) there since 8.23.61

Scott, Winston M. 1st sec.; pol. off. (R-1) there since 7.17.56

October 1963:

Boster, Davis E. 1st sec.; pol.off (O-6) there since 9.30.62

PHILLIPS David A. att. pol. off. (R-3) there since 8.23.61

Scott, Winston M. 1st sec.; pol. off. (R-1) there since 7.17.56

January 1964 same as above

April 1964: same as above but Boster gone.

July 1964: same / October 1964 same /

Allen v. DOD CIA 21689-Kessler; Wash. Post 11.26.76.


The Rebel 11.22.83; Wash. Post 10.14.64; Newsweek 3.1.76, Time 3.8.76, Miami Herald 2.23.76.


Comments to G. Posner 300 E 54th Street NYC 212-308-0041; Posner & Ferrera law firm listed in white pages. Random House, Inc. founded in 1925, is the world's largest English- language general trade book publisher. In 1960 Random House acquired Alfred A. Knopf and in 1961 Pantheon Books, which was established by European publishers. In 1965 Random House was acquired by RCA Inc. and is now owned by Advance Publications, Inc. a privately held company located at 350 Madison Avenue, New York City. Spy Magazine reported:

In 1955 Si Newhouse (CEO of Random House) set up Roy Cohn, his best friend since their high school days together at Horace Mann in the Bronx, with the Union News Company in which his father was an investor. (The principal owner of Union News, Henry Garfinkle, was tied to organized crime, particularly the Bonnano crime family). Cohn returned the favor in 1958 when he gave Newhouse a piece of the Sunrise deal, a Las Vegas hospital built by mobster Moe Dalitz courtesy of a sweetheart loan from Jimmy Hoffa's Teamsters. [Spy March/April 1995]


Miami Herald 8.21.78- Portuondo dead at 85, 11.29.63 8-B Spanish Ed.; FBI 62- 109060-650; FBI 62-109060-309, 36, 330, 890, 1059, 1067; FBI DFO 89-43-3646; ltr. Rankin to Hoover circa 3.17.64; FBI 105-82555-2471 Bohemia 11.15.59 Vol. 51 No. 46 Archivo De Antonio De La Cova; CD 453 USSS Report Co-2-Control # 453; FBI MM 89- 35 FPG;mn Re: Alleged Telephone Call...; FBI Interview with ENP 11.25,26.63 Miami, Fla. Edwin Sweet; BRINGUIER WC Testimony; FBI Interview with Max Gonzalez 11.2.68 Miami Miami 2-192-669; Criminal Court Dade County 71-2311 filed 3.16.71; FBI 139-4089-1978; Miami Herald 12.22.76; Miami News 12.21.76.


Miami Herald 8.9.81; ltr. to AJ WEBERMAN from CIA request $6,500 to do search of Powers file dated 9.10.85; Defense Intelligence Agency document on Power's U-2, 584/RTS-1; NYT 8.2.77; The Secret War Since WWII- Sanche de Gramont-G.P. Putmans-NY 1962; CIA 300-OSWALD had no access to U2 hanger; Spy Wife-Barbra Powers- Pyramid 1965; Hearing Committee on Armed Services 3.6.62; Operation Overflight-Powers-Holt/Rinehart/Winston-1970 pp. 37, 55, 61, 67, 68, 70, 83, 100, 101, 107, 116, 130, 135, 139, 140, 142, 156, 157, 166, 167, 168, 169, 190, 191, 200, 201, 202, 203, 273, 296, 300, 302, 307, 358. The Director of the Central Intelligence Agency, Allen Dulles, was unaware of ANGLETON'S plan to dump the U-2. Allen Dulles was an establishment loyalist who would not have wittingly engaged in an intrigue against his Commander and Chief. Possible KGB connections that were not the subject of slow release by the CIA:


The CIA: According to the diary, when OSWALD was met by "Mayor Shrapov" upon his arrival in Minsk, Roman Detkov "head of the For. Tech. Institi. Next door," acted as interpreter. This name, with number 20244 possibly as a business phone, appears in the address book. A later entry refers to "Comrade Roman" working at the "Tech. Library" apparently on Karl Marx Street, and a slip of paper found in OSWALD'S possession in 1963 by the New Orleans police contained the notation "20244217- Roman Detkov. The first five digits of the number probably represent Detkov's phone number; the significance of the last three digits is not known.

Roman Fedorovich Detkov translated OSWALD'S application for employment and autobiography into Russian. The phone number of the Institute of Technical Information and Propaganda was 20244. Roman Fedorovich Detkov also worked at Institute of Energetics in Minsk.


Roman Fedorovich Detkov's associate at the Institute of Energetics was Mikhail Smol'skiy who lived at Leninsky Prospekt 12, Apt. 1. A photograph of Marina Oswald and Mikhail Smol'skiy was found among OSWALD'S possessions after the assassination. Smol'skiy acted as the Soviet principal in an exchange of professors and students between the Institute of Energetics in Minsk and the University of Minnesota in the field of heat and mass transfer.

William Hood reported that CIA mole Oleg Penkovsky was assigned to

…cover a position as Deputy Chief of the foreign section of the State Committee for Coordination of Scientific Research. The Committee was in fact a vehicle for the recruitment of foreign scientists and the procurement - openly or secretly - of scientific information from abroad.


Page 31 of OSWALD'S address book contained the name “(FNU) Demushkina and the address Dobromyslenskiy Pere [ulok](Lane) 5." The 1963 Minsk Telephone Directory listed the Adresnoye Byuro Upravleniya Militsii (the Militia Directorate) as located at Dobromyslenskiy Pereulock 5. Demushkina was probably an employee of this office. The Warren Commission's version of OSWALD'S address book translated this entry as, "Goman Demka (?)." OSWALD wrote, "Further stand the Ministry of Internal Affairs whose boss is tough military colonel Nickoiy Aksohof of the 'people militia' he hold the title minister the KGB Commie [Committee] for Internal Security."


BARKER Depo; Miami Daily News 12.17.53 - Prio Aides Marcos Diaz Lanz, Efren Rudofo Pichardo facing arms charges, 2.26.54 Pleas, 6.2.54 charges against Pichardo dropped, 7.23.59 Pichardo held in Nicaragua invasion plot; FBI 109-430-2299, 2202, FBI Miami 168-333 on 2.23.73; FBI 109-4889-346; FBI MM 139-328p16; Miami News 4.7.77 Funeral; Death 4. 5,6, 77.; Miami Herald 4.6.77; 4.7.77; Office of Medical Examiner, Dade County Case No. 77-892 Ron Wright-4.5.77; oral history of Batista's overthrow of Prio by Cuban historian Antonio De Le Cova. Miami News 10.4.76; 3.31.78; 1.25.77; 4.7.77; 4.6.77; 4.5.77; FBI 109-430-1839.


In November 1975, Alden J. Stevenson, a former Jesuit priest, told the SSCIA that CIA Agent Robert McNamara solicited his opinion about the ethics of a killing carried out under orders from Agency higher-ups. McNamara was troubled by the fact that he had relied on his superior's judgment in carrying out the killing, having known nothing about the victim or the CIA's reason for wanting him dead. The assassination took place in New Orleans. McNamara died in Las Vegas on September 3, 1962, while on a CIA domestic assignment. [NYT 11.14.75]

In 1981, CIA involvement was suggested businessman Dennis McNell's death. McNell's brothers testified against former DD/Plans Max Hugel after Reagan appointed Hugel D/CI. Hugel was forced to resign. McNell died of a ruptured, non-diseased spleen. NcNell's business partner, Stanley Kielmar, told The Chicago Tribune that he had heard from someone in New York that McNell had been abducted and beaten twice before he died. The FBI claimed the NcNell brothers had improperly seized assets from a company they headed.

[Wall Street Journal 6.26.81; NYP 7.30.81; NYT 7.30.81]


FBI 10582555-4529, 4771; CIA 235, 392, 898-392, 601-816, 806-351; WCE 198- OSWALD/DC. Peter Deryabin: "It is the opinion of the undersigned that Setyayev is a KGB employee." In another CIA document about OSWALD’s address book it was reported, “No information was located on this person.” [CIA 1294-481]


When Chinese Communist spies were arrested in Washington, D.C., in 1988, Oliver Revell commented: "The Chinese are a formidable threat, but they are a different level of threat. Our government has determined that the Chinese do not pose a significant threat to our national survival...so it's a different order of business as far as the level of activity that will be tolerated on behalf of the Chinese, as opposed to the Soviet Union and its satellites...on the other hand you can die the death of a thousand cuts. The Chinese are very patient. [Convicted Peking spy and CIA translator] Larry Chin collected intelligence for over 35 years..." In 1988 Oliver Revell told Congress that the United States was vulnerable to high-technology terrorism aimed at its infrastructure which might cause heavy casualties with nuclear, chemical or biological weapons. Oliver Revell said that the Bureau was preparing to study "the consequences of an attack on that infrastructure" and had set up contingency planning groups.

Oliver Revell was in charge of the FBI's investigation of the bombing of Pam Am Flight 103 over Lockerbie, Scotland.

Oliver "Buck" Revell is founder of a global business and security consulting firm. He spent 30 years working his way up in the FBI. He was awarded his B.S. from Tennessee State University and M.S. from Temple University in Public Administration. He served four years in the Marines as an aviator and left as a Captain. He began his career in the FBI in November 1964. He recently published a book entitled G-Man's Journal to chronicle his experiences in the FBI from the Kennedy assassination to the Oklahoma City bombing from an insider's point of view. Revell served in the Kansas City, Philadelphia and Tampa Divisions of the FBI and at FBI Headquarters (FBIHQ) in the Organized Crime Section, the Inspection Division and the Office of Planning and Evaluation.

In January 1975, Revell was promoted to Assistant Special Agent in charge of the Chicago Division, and later as Acting Special Agent in Charge. In October 1976, Revell was promoted to Senior Executive Service (SES) rank and designated Inspector and Executive Assistant to the Associate Director at FBIHQ. In November 1977, he was designated Special Agent in Charge of the Oklahoma Division. In August 1979, Revell was designated Deputy Assistant Director, Criminal Investigative Division, FBIHQ, where he directed the FBI's programs in Organized Crime, White Collar Crime, Official Corruption and Undercover Operations. In June 1980, he was promoted to Assistant Director and placed in charge of the Criminal Investigative Division, making him responsible for the criminal investigative and counter-terrorism programs and operations of the FBI.

In January 1981, Assistant Director Revell was placed in charge of the Administrative Services Division where he was responsible for Personnel, Budget, Finance and Physical and Personnel Security Operations of the FBI. In May 1982, Revell was again placed in charge of the Criminal Investigative Division and given the additional responsibility of planning and implementing the FBI's newly acquired drug enforcement jurisdiction. In July 1985, Revell was promoted to Executive Assistant Director - Investigations (SES-6) the highest rank in career government service. He served as the Director's deputy in charge of Criminal Investigative, Counter-Terrorism and Counter- Intelligence activities. He was also responsible for international investigative and liaison activities of the Bureau, including its Legal Attache and INTERPOL operations.

In July 1989, his title was changed to Associate Deputy Director - Investigations and oversight of the Training and Laboratory Divisions of the FBI were added to his responsibilities. As a member (1982-1991) of the President's Council on Integrity and Efficiency, he was Chairman of the Council's Committee on Integrity and Law Enforcement. He served on the Attorney General's Economic Crime Council and as Chairman, INTERPOL Conference on International Financial Crime in Cannes. He was a member of the National Foreign Intelligence Board, the Terrorist Crisis Management Committee and the Group on Narcotics. He served as Vice Chairman of the Interagency Group/Counterintelligence. In 1985, he was a member of the Senior Review Group of the Vice President's Task Force on Terrorism. He served as a U.S. delegate to the United Nations International Conference on Drug Abuse and Illicit Trafficking in Vienna. Revell was a member of the Senior Policy Group of the Vice President's Task Force on Border Control Issues in 1988; he also served as an Advisor to the President's Commission on Aviation Security and Terrorism in 1989. He was a member of "The Executive Session on Policing", Kennedy School of Government, Harvard University, 1987-1991.

In September 1987, Revell was placed in charge of a joint FBI/CIA U.S. military operation (Operation Goldenrod) which led to the first apprehension overseas of an international terrorist. President Reagan commended him for his leadership of this endeavor. In 1989, President Bush awarded Revell the Presidential Rank Award of Distinguished Senior Executive and in 1990 the President conferred upon Revell the Meritorious Senior Executive award. In May 1991, he was awarded the FBI Medal for Meritorious Achievement and the following month received the National Intelligence Distinguished Service Medal by the Director of Central Intelligence, William H. Webster.

On May 28, 1991, Revell assumed the position of Special Agent in Charge, Dallas Division (covering the northern half of Texas). On May 1, 1992, the Attorney General of the United States ordered Revell to Los Angeles and placed him in command of joint Federal law enforcement efforts to suppress the riots and civil disorder. He was also assigned responsibility to coordinate the law enforcement activities of military forces assigned to combat the riots in Los Angeles. Attorney General William Barr presented Revell the Attorney General's Special Commendation Award for "outstanding leadership in overseeing Federal law enforcement agencies response to civil disorder in Los Angeles". He retired from the Federal Bureau of Investigation on August 31, 1994 with the restored rank of Associate Deputy Director.

In October 1994, Revell was awarded the Albert J. Wood Public Affairs Award by the Middle East Forum "for his efforts in the fight against International Terrorism." During his career as a FBI Official and subsequently as an International Security Consultant, Revell has authored numerous articles on Terrorism, Counter-Intelligence and Organized Crime. He has spoken and lectured at the national and international level on these and other criminal justice and National Security subjects on a frequent basis. He served as an advisor on International Organized Crime to the National Security Council in 1996 and as a consultant to the President's Commission on Critical Infrastructure Protection in 1997. He has been interviewed or served as a commentator on numerous national television news and commentary programs.


Rebozo v Wash. Post USDC Miami 73-1728-Civ-SMA (same Judge who intially handled HUNT v. WEBERMAN )-Depositions, Defendant's Exhibit 6 for ID Hab 11.29.77; Def. Ex. 9 HAB 11.29.77, 14 for ID Hab 11.30.77, 8 for ID HAB 11.29.77; Miami Herald 11.30.77, 11.26.77; Wash. Post 10.25.73-Ron Kessler-Bebe Rebozo Said To Cash stolen stock.


FBI 62-67719-1 5.5.42; FBI 62-61140X 9.9.40; FBI LHM 8.30.40, 11.28.42; Operation Coordinating Board September 1955; NYT 12.5.44, 8.31.45; 62-72612-all NR 7.12.45, 7.4.45, 1.18.51, 2.25.63, 1.28.64, 6.12.43, 3.14.44, 2.25.48, 2.25.63, 1.28.64; 7.12.45; 1.18.58, 3.5.63, 1.28.64, 6.12.43, 2.25.43, 10.17.63; FBI 62-72612-11,84,89; Executive Health-Oshner-Lattimer of Rockefeller Commission Rockefeller-Scheer-Playboy; NY Magazine 11.24.75-Epstein; NYT 2.12.3, 4.63.63-says JFK's exile policy hard to understand; Rockefeller Commission Tramps: Newsweek 1.6.75; NYT 5.12.75, 3.8.75, 4.5.75; NY Post 2.6.75; Miami Herald 2.5.75, 2.6.75. 1.11.75; U.S. News & World Report 6.2.75; 3.9.75; CIA 449,448,436,452,451; Dallas Morning News 5.7.75; 5.2.75; Dallas Times Herald 2.13.75; FBI LAB Report 4.21.75 D-750415161 HO; Allen v DOD 41755 CIA 13 September 1974 Press Inq. Into Kennedy assassination. Tramps. Much deleted.

Rockefeller Commmission General : NYT 6.10.75, 1.20.75, 12.30.74, 3.16.75, 6.3.75, 12.22.74, 1.5.75, 5.4.75, 3.2.75, 9.14.60, 1.14.75; NY Post 8.29.77-Rocky Blocked Probe; 4.28.75, 4.7.75; Newsweek 1.13.75, 6.23.75; Miami Herald 4.22.75 p8D, 3.21.76; Facts On File, 1967 p356; Esquire 5.9.75.

The Rockefeller Commission reported that "commencing in late 1969 the CIA's Operation CHAOS used many CIA agents to collect intelligence abroad on any foreign connections with American dissident groups. In order to have sufficient 'cover' for these agents, the operation recruited persons from domestic dissident groups, or recruited informants and instructed them to associate with such groups. On a number of occasions, information on [American dissidents] was reported by the recruits while they were developing dissident credentials in the United States..." [RR p24]


10.18.1996 FBI in Puerto Rico unable to locate photo of Occarberrio. Sonia Acosta.The Village Voice 8.23.76; Miami Herald 4.9.63, 7.12.78 p5-B, 8.15.77, 1.20.77, 1.19.77; Ed Arthur Glory No More; Prensa Latina DeArmas Dis.; NYT 4.1.63, 9.14.62, 1.18.59; Miami News 4.13.77-Inclan; WCD 1085 c3; WCD 853; WC Decker Ex. # 5323; WCD 1107; WCD 778; INV 3-22; WCD 853; WCD 1085 c7; WCD 23; WCE 2811; FBI airtel 4.17.64, To Sullivan/From D.J. Brennan 5.8.64, 105-82555-4313, 62-109060-900, U.S. DOJ ltr. 5.28.64 Dallas Texas, LHM re: SNFE Chicago 5.28.64, 62-109060-900, 105- 82555-NR 8.4.65, 105-82555-3852; USSS Co-2-34,030-902; CIA 88-27; Rodriguez other addresses: 2311 Nicholson # D and at 1208 Hudspeth Street.



In 1974 the Senate Select Committee on Presidential Campaign Activities reported: "After the Cuban invasion failed, [HUNT] served as personal assistant to CIA Director Dulles. [HUNT'S] subsequent activities are not entirely known." According to HUNT, in May 1961 he and Allen Dulles worked on an inquiry commission regarding the Bay of Pigs whose members were appointed by President Kennedy, which was known as the Green Commission. On October 3, 1972, the ran this article datelined Paris:

The newspaper L'Aurore published yesterday an account of a former French resident of Algeria who said that in 1961 he had been hired to kill President Kennedy, but had withdrawn from the assignment at the last moment. The newspaper said Jose Luis Romero, who now lives at an undisclosed place in South America, had signed a contract with a French book publisher for the story of his life. The article, written by Philippe Bernet and Camille Gilles, quoted Romero as saying the attempt on Kennedy's life was to have been made during the American president's visit to France to talk with President Charles DeGaulle. Romero said that in Algiers he had been offered $460,000 through a man only identified as Mike who 'visibly worked for certain secret service of the United States.' He said after he got to Paris he got worried. He checked with the Secret Army Organization in Algiers and got orders to pull out of the deal.

On November 19, 1972, The National Insider ran the story from L'Aurore.

Romero, who was anti-Communist and anti-DeGaulle, allegedly thwarted the plot when he realized he was being set up as a patsy and that he was selected not only for his medical history (brain surgery following a land mine accident) and political revolutionary background which he believes the plotters would have used to convince the world he was a loner. The plot became known to Romero, he recounted, when a friend who was an American Embassy official and a high-ranking intelligence agent, set up a dinner meeting at which the friend, Mike, did not show up. Instead 'Two men entered an came up to my table. From their clothes I recognized them as Americans. They said they had come on behalf of my friend Mike. I realized something bigger must be up.' 'We must fake an attempt on General DeGaulle's life during Kennedy's visit to France,' one of them said. 'They offered me $400,000 for the deal half of it immediately and the other half after Kennedy was dead.' He then outlined the details of the plot and its preparations involving conversion to Swiss citizenship, and auto and a money belt given to him by Mike who had materialized to meet him in Spain. ('I was amazed to see him there.') Then, according to Romero's account, he returned to Paris and took a taxi to the cafe Le Paris where a contact gave me a plan. I still possess it in its original written form, the plans of the assassination.' He described two options of location for which the plans provided and the gun he was supposed to use. "A Remington .280 with an infrared scope. To get it, I was to wait near the Northern Railroad Station, where I would be handed the key to a public locker where the rifle was in a valise. (But) 'suddenly the brilliance of the scheme behind the scheme became apparent to me. The OAS would be blamed for the murder of Kennedy which would be masked as the result of a bungled attempt of DeGaulle, and the public would swallow it because DeGaulle had a history of near escapes from assassins. If I were captured and talked my confessions would be put down as the ravings of an insane man.' Romero said he then phoned his superior OAS officer in Algiers was told to drop everything. 'Let the American's murder each other if they want. This whole business may be blamed on us.' But because he was still involved by virtue of having accepted the money, Romero said he decided to go through the motions until he could escape the plotters who, he said, had him, 'followed in my every move.' When he went to pick up the rifle at the railway station, he 'went into the restroom and went out the other door as quickly as I could cross the room. I ran like mad for a hundred yards, then veered off in the direction of the docks. It would have been fatal for me to return to the hotel.' Romero said he fled to Italy, Switzerland, then the Congo and finally to Latin America where he used some of the money to buy a small ranch and where he still lives in seclusion. He reportedly claimed the evidence which documents his story - correspondence with Mike and a phony passport, a list of addresses and tenants of apartments from which he would have selected the shooting site, and the written assassination plan is in the possession of a lawyer in Geneva. 'I know my story has exceptional implications. It reveals that certain people were intent already in 1961 to murder Kennedy, using a revolutionary - me - as their patsy. Romero believes the same person or persons working closely with them who approached him about the assassination were possibly responsible for Kennedy's death later.'

This article appeared in British newspaper the Guardian on December 1, 1972:

A book has been recently published in France, by the respected journalist, Camille Gilles. It is called $400,000 Pour Abbatre Kennedy à Paris and is published by Julliard. It tells of a former French legionary and Secret Army Organization operative called Jean Luis Romero. Impeccably documented, researched in France and South America, the book concludes that Jean Luis Romero is telling the truth when he claims that a CIA operative code-named 'Mike' offered him $400,000 to assassinate Kennedy on his visit to de Gaulle in May 1961. From circumstantial evidence in the book, including descriptions, there seems little doubt that 'Mike' was HOWARD HUNT. [The Guardian 12.1.73 Martin Walker]

The fact that the story was first printed in a respected Parisian newspaper L'Aurore and was coauthored by Philippe Bernet and Camille Gilles is significant. Although this researcher can find no traces of Camille Gilles, Philippe Bernet was the author of Roger Wybot and the Battle for the DST which was published in Paris by La Cite publishers in 1975. Wybot was a Gaullist resistance fighter who became head of the Direction de la Surveillance du Territoire (DST) internal security service. Philippe Bernet was also the author of a book about Colonel Le Roy-Finville and the clandestine services which was published by La Cite in 1980. Julliard Press in Paris did exist and appeared to be a serious publishing firm. The story was carried by the Associated Press. Then Martin Walker of the Guardian decided that one of these men was HUNT. Then the story was picked up by The National Insider. As far as this researcher has ascertained Martin Walker was the only journalist to ever actually see $400,000 Pour Abattre Kennedy a Paris. This researcher was unable to obtain a copy and does not believe the book was ever published. If it was published it would only have taken two months to get the book into print. On October 3, 1972, a possible contract with Julliard was being contemplated. On December 1, 1972, the book was already in print? Unlikely. What more likely happened was that publication of the book was canceled and the story was relegated to tabloid status at the behest of the CIA. There were numerous assassination plots against DeGaulle at this time.


The CIA reported on May 19, 1961: "Some extreme rightists believe that the only way that President DeGaulle can now be stopped from surrendering Algeria is to assassinate him...This attitude has reached fanatical proportions and those close to it believe that an assassination attempt against DeGaulle is certain to come in the near future...In May 1961 an attempt was made by two Secret Army Organization members to enlist United States Government (deleted) support in their operations against DeGaulle." [CIA F82-0184/1; Allen v. DOD #09787] A hired assassin, armed with a poison ring, was to shake DeGaulle's hand. On September 9, 1961, the Secret Army Organization Chief of Staff was arrested for perpetrating an assassination attempt against Prime Minister Charles DeGaulle. Two former Secret Army Organization officers were implicated in the conspiracy, which entailed planting ten kilograms of plastic explosive in some bushes, then detonating the explosives by remote control, just as Prime Minister Charles DeGaulle's limousine was going by. The detonating charge failed to trigger an explosion, and DeGaulle's automobile suffered only minor damages. Had the explosives detonated, he would have died.


Kennedy was scheduled to visit Paris on May 31, 1961. Did HUNT fly to Paris shortly after the botched Bay of Pigs invasion? Was it he and BARKER who contacted Jean Luis Romero? HUNT had worked out of Paris before. Was Jim Noel, an associate of HUNT and CIA Station Chief in Madrid at this time, Mike? HUNT was supposed to be working at a desk job at the CIA around this time, but HUNT, a spook, could have turned up anywhere. After the Bay of Pigs HUNT was no longer involved in Cuban propaganda. The CIA stated that in "November 1961 HUNT was reassigned to the Deputy Director Plans /Covert Action Staff, and in January 1962, to the Office of the Chief of the same Staff. In late 1961 HUNT wrote that he represented the CIA on the Interagency Committee on Cuba. It was alleged that in early May 1961 HUNT flew to Paris. There, he and BARKER contacted Romero. There is a gap in HUNT'S CIA career after the Bay of Pigs which was April 1961 to November 1961. The CIA has not released any of BARKER'S Operational Progress Reports for 1961. STURGIS testified that some time in 1961 BARKER contacted him on behalf of HUNT in regard to an assassination. It was likely that Romero told the truth and that the men involved were HUNT and BARKER. The Romero report was never adequately investigated.


The HSCA was informed by the CIA's Office of Security that "On the basis of information furnished regarding Jose Luis Romero, this office cannot locate any identifiable information on him." The CIA did locate files on Jose Romero, a G-2 Staff member. [DOS FOIA #751.11/9-961] HUNT was asked about Romero by Howard Liebengood of the SSCIA: "A former Legionnaire says that he was somehow approached in Majorca and given certain money to assassinate President Kennedy when he visited DeGaulle at Orly Airport and the names of BARKER and HUNT have both come up in that context." HUNT said he had no information on this. Romero was never shown a photo of HUNT or BARKER nor has he been heard from since this report was published. HEMMING stated:

Interview Romero. Show him a picture of HUNT. Bullshit. OAS was headquartered in Lisbon, not Paris. We dealt with OAS people. They were on the run.

CIA-A Forgotten History-France/Algeria 1960's; Ramparts Magazine "544 Camp St., New Orleans" p. 47; The Fish Is Red-The Mystery of 544 Camp St.; Ft. Worth Star Tele 6.15.75; UPI Story 6.15.75; New Orleans States Item 10.5.60-Banister Gets All Credit on Jeep Find; DOS Incoming From Paris 9.12.61 Control 7342, DOS Incoming from Paris 9.14.61 Rptd. Algiers No. A-408, DOS Incoming 9.11.61 No 1362, 1356, 1348; San Fran Chronicle 10.3.72; Nashville Tennessean 10.3.72; CIA FOIA # F82-0184/1-9; Senate Select Committee on Presidential Campaign Activities, 93rd Congress First Session-Watergate and Related Activities-Wash. DC 8.3,6,7; 9.24,25 1973 Book 9 p 3726: also known as the Watergate or "Ervin" Committee Hearings; Allen v. DOD 09787.


Withheld documents on Rorke included FBI 2-1499-89; FBI 2-1499-NR dated 4.10.63 3 enclosure Pages 1,2,3; FBI 100-434086-32 pages 22 & 23; FBI 105-96551-22; FBI 105- 102448-72; Duplicate to Headquarters 97-4623 NR Serial after 173; FBI 97-4817-1 4 pages; FBI 2-1790-8, 11 Floyd Park Jr. San Antonio, Texas; FBI 2-1622-243; FBI 100- 434086-24; FBI 97-4623-107 page 90; FBI 97-4623-180 -contains other withheld serials; FBI 97-4623-126; FBI 97-4623-166 enclosure Pages 1 - 5; FBI 97-4623-137 pages 2 - 5; FBI 97-4623- NR 12.24.63 entire document w/h; FBI 97-4623-171, 173; FBI 97-4623-NR 7.23.64; FBI San Antonio 9.3.64 mentioned Rorke: "The San Antonio Office of the FBI has received the following information regarding (Deleted) also known as (Deleted) from a (Deleted)." 2-1790-11; FBI 97-4623-30.

Documents about Rorke and Batista were highly deleted or withheld. [FBI 97-4623-107, 35]

Rorke told the FBI (Deleted). [FBI 97-3222-8 p.1,2; w/h in entirety FBI 97-4623-179 pages 5, 19]

The FBI: "(Deleted) [Shanley] said that today he interviewed (Deleted) both of whom are close associates of Rorke and were formerly affiliated with him. They expressed the opinion also that the raid is a fabrication by Rorke and that he is out of his mind. With respect for the motivation for Rorke fabricating this story (Deleted) pointed out that he knows Rorke is in financial distress at the present time. He observed that at the meeting in Washington today, Rorke introduced a young Cuban named Laureano Batista Falla and implied that this person participated on this raid. Batista Falla comes from a wealthy Cuban family and has a large personal allowance. (Deleted) expressed the opinion that Rorke, by creating favorable publicity for Batista Falla, hopes to ingratiate himself with Falla and obtain money from him." [FBI 97-4623-35 also FBI 97-4623-151 8.26.63 w/h]

Documents about Rorke and Batista were highly deleted or withheld. [FBI 97-4623-107, 35]


FBI Miami 87-8756 re: Normie Rothman; Miami Herald 3.13.58 -Rothman linked to Morolla who is linked to Mack Blaney Johnson who is linked to Browder and Ruby, 2.20.77, undated "Batista Hideaway Suit Filed"; UnIDied Court document SMS:jpr 54697 n-483; USDC ED N District Ill. 59CR374, 60CR348; Criminal Court Records Dade County State of Fla. v. Norman Rothman-Gambling House Case # 22942; FBI CG143-120, CG 87-11127 Miami FBI 143-14-21,37,41 including interviews about Rothman with Lanz, Varona (Varona dead NYT 10.31.92); Aleman FBI 97-3400-2 Branigan; Interview with Dr. Stang-dentist of Browder and Rothman, PG 87-5446.


Earl Ruby indirectly supplied the Welch Candy Company, which was owned by the head of the Birch Society, with premiums for their Sugar Daddy candies; FBI DET 44-563, FD-302 with Earl Ruby on 7.9.64 at Detroit, Michigan, L.M. Cooper; FBI 44-24016-1733; WCE 2978; WCD722; NYT 7.14.60 p2; 10.23.63 pL31, 9.14.6l p2l , 9.12.63 p26. 10.9.63 p3l, 10.8.63 p3l, 4.14.76, 11. 20. 63 - Wallace Turner; 1.15.76, 5.24.75 pL19, 3.14.75; New York Post 8.19.75, 4.15.76 , 1.14.76, 10.17.75, 1.18.71; Chicago News 4.1.77; Miami Herald, 12.24.75; 2.15.77, 12.19.75, 2.21.76, 12.18.75, 2.15.78, 4.29.78, 8.9.76, 8.11.76, 8.22, 23, 9, 8, 5, 2l, l0, 23, 76, 10.22.76, 9.19.76 p26A, 9.19.76, 10. 24.78, 2.26.77, 2.22.77, 3.16.77, 12.24.76, 5.9.78 pl7A, 8.12.76, 3. 1.77, 3. 5.77, 3.12.77, 3.3.77, 4.8.77, 3.2. 77, 10.23.78; Newsweek 6.30.75, 12. 29.75, 8.23.76; Miami News 2.14.77, August 9, 10, 11, 12, 19, 21, 1976, 3.29.7, 8.14.76, 2.26.77, 4.8.77; Wash. Star 7.23.75; Life Magazine 9.67 p42; Organized Crime in Interstate Commerce p439, 549, 548, 1074, 203,144,145; FBI CH 44-1639 CP-G, H: 62-109060-3978; DL-89- 43 P12, 13: CG DL 100-10461 RPG; gJjP375; FBI 62-109060 - 868; FBI CG 62-6115 FD-302 with Harold E. McDermid 2.20.64 Chicago J.W. Roberts; Chicago Tribune 4.20.77; 2.2.75 pl; ZNS 8.3.76, 1.18.78 11.19.76; Washington Post 9.12.76 Ll; 9 7.76, 8.22.76 pA7; NY Mirror 8.11.57 NY Confidential, Lee Mortimer; Investigation of Organized Crime in Interstate Commerce 10.7.50 testimony of Johnny Rosselli p373- 407; HSCA Vol 10 pl94]


New Orleans UPI 8.24.70 Russo arrested; 62-109060-4797, 6740. For whatever it is worth, Perry Russo claimed: "I remember STURGIS being highlighted. I think Ferrie knew FRANK STURGIS. I saw Ferrie with a bunch of Cubans, Latin types over the years, and I don't know if STURGIS was among them. No one has showed me photographs of him." Perry Russo was sent photographs of STURGIS: "I don't remember him. I did hear STURGIS' name mentioned by Ferrie. Not FIORINI, STURGIS, like I knew a guy named STURGIS years before."


Dallas Times Herald 11.28.63; FBI 89-43-414; FBI Interview with Henrietta Vargas 11.25.63 Dass DL 44-1639 Keutzer, Josephine Salinas 11.26.63 Farmers Branch Pinkston, Frances Hernandez 11.26.63 Pinkston; FBI DL 100-10461; Dewey Bradford CD 1063 DL 100-10461 p 86 4.7.64; FBI Interview with Mrs. Penn 12.263 Cedar Hill, Texas DL 89-43, FBI interview with Mrs. Adams 12.4.63 with Agent Carter; curtain rods 105-82555-260; FBI 9.8.64 Dallas DL 100-10461 Neeley Garland Slack; Slack WC Test by Liebler.


Winston Scott's secretary, Ann Goodpasture, wrote:

Winston Scott, who wrote this paragraph saying that OSWALD was of great interest during this period, is also the same man who signed all of the cables and dispatches attesting to the fact that the calls from the Cuban Embassy by OSWALD (and visits there) were not identified as OSWALD, or even reported by the Station Officers investigating Cuban activities (DAVID PHILLIPS), until after November 23, 1963. This material, and the briefing on it, was the basis for the Warren Commission Report. Thus Scott clearly contradicts himself and departs from the records in the files. There is an explanation perhaps, for this statement by Scott. He was a very proud and egotistical man, and would have interpreted the Warren Commission statement on page 777 (that the Cuban Embassy connection was not discovered until after the assassination) as a criticism and dereliction of duty on the part of the Station. I think that Scott was disappointed that the Warren Commission did not make it appear that the Station had connected these calls with OSWALD before the assassination. Ann Goodpasture. [CIA h/w notes by A.G. 8.10.77; NARA 1993.07.21.19:46:41:210590]


62-109060-4628, 4928, 4608,4611, 6793,4607, 4657-Alton Ochsner; True 4.75; Miami Herald-Anderson 5.17.76; Clay Shaw Address book ARA document; J. Monroe Sullivan was with Shaw on November 22, 1963, in San Francisco. J. Monroe Sullivan had been the Executive Director of the San Francisco World Trade Center Authority in San Francisco since October 1961, prior to which time he had been employed as a lobbyist in Washington, D.C. since 1956. He was employed from 1956 to 1958 by the Committee of American Steamship Lines, and from 1958 to 1961 he was Vice President of the Pacific American Steamship Company. Before going to Washington, D.C., he had been employed by the Pacific American Steamship Association in San Francisco, and still earlier he had been an instructor at the University of San Francisco." [CIA 1337- 1051 Allen v. DOD CIA 40312 115] M.D. Stevens of the SRS of the OS discovered file #280 207 on J. Monroe Sullivan.


"An INS inspector testified before the Committee that he interviewed OSWALD in a New Orleans jail cell shortly before his April 1, 1963, transfer out of New Orleans. Although the inspector is not quite certain whether OSWALD was using that particular name at that time, he is certain that OSWALD was claiming to be a Cuban alien and that he interviewed OSWALD to prove or disprove this status." [Book 5 page 91]


CIA 609-786, 920-922, 923-396E, 916-921, 610-263; Northern Virginia Sun 2.28.64. Schweiker: U.S. News & World Report 9.15.75; Village Voice 12.15.75; Miami Herald 5.14.76, 5.20.76, 6.22.76, 5.29.76, 8.17.76, 5.15.76, 9.9.75, 6.28.76, 7.28.76, 6.24.76; NYT 10.20.75, 6.25.76, 8.1.76; New Republic May, 1976 Tad Szulc; St. Pete Times 5.14.76; CIA 1159-432J; Newsweek 8.9.76; Perot-NYT 10.27.92.


CIA 557-24, 436-174, 1295-482, 1110-407; DOS doc from Michell K. Stanley-Acting Dep. Dir. for Co-ordination to Calvin Tenny CIA undated; CIA 1110-407, 1295-482, 436- 174, 557-24; DOS From: U.S. Emb Moscow Mitchell Stanley To: CIA Calvin Tenny 228; FBI 105-82555-5606. The Soviets were interested in tourists as possible spies, at this time: A lengthy Top Secret study by the KGB in 1961 stated:

It has been established that the Intelligence organs of the USA are displaying special activity in the utilization of tourism, for the purpose of conducting subversive work against the USSR...In line with the preparation and dispatch of such agents, among the tourists the Americans also make extensive use of persons not directly connected with American intelligence organs...Candidates for missions to the USSR are selected carefully. They ordinarily possess knowledge of the Russian language, know the fundamentals of photography.

Citing the increase in foreign tourists in the Soviet Union from 35,000 in 1959, to over 50,000 in 1960, the document instructed the First Chief Directorate Legal Residency of the KGB abroad, "to utilize all its resources to expose among American tourists persons suspected of belonging to the enemy intelligence or counter-intelligence organs."


Counter-Intelligence records on Rimma Shirakova prior to the assassination of President John F. Kennedy consisted of this report:

3. Security Indices reflect that in January 1959 Rimma Shirakova, from Moscow, was in contact with on Martha E. Black at 934 South 4th Street, Springfield, Illinois. Black was apparently one of a tourist group in Russia in the summer of 1958 of which Shirakova was an Intourist Guide. (Deleted). Security Indices contain no reference to any Martha E. Black who would seem to be the individual referred to above.

4. Security Indices contain no reference to any Martha E. Black who would seem to be the individual referred to above. M.D. Stevens.

This information came from the CIA's HT LINGUAL program. On one document this is handwritten “From confidential OS informant!”


The purpose of HT LINGUAL was to obtain intelligence and counter-intelligence from letters sent between the United States and the USSR. On November 21, 1955, ANGLETON recommended to Richard Helms that "we gain access to all mail traffic to and from the USSR." Typically, intercepted letters and envelopes would be photographed and then returned to the mails. Due to their sensitivity, the results of these intercepts were kept in a separate filing system.

In Lee and Marina, Priscilla Johnson wrote that Marina Oswald told her Rimma Shirakova visited Lee in Minsk in the autumn of 1961. Marina Oswald described OSWALD as agitated by the visit, after which he confessed: "I was in love with her, I wanted to marry her." [Johnson, Lee and Marina p124] Was she also in love with him? Priscilla Johnson told this researcher: "He had a crush on her. As far as I know it was one way." Marina Oswald told this researcher in 1994:

I did not know this, I don't know where she got that from. She claims that I know about that. I completely block it out. Even if it happened, it could be absolutely true, I do not recall that. It could be true but I simply do not recall right now.

Rimma Shirakova spoke Arabic and had worked with a high level delegation to the United Arab Republics. She had been asked to procure women for them but claimed she refused. [Norman Mailer, Oswald's Tale, p42]


A CIA report stated Shirakova had lent money to an unidentified tourist, who had run short of funds. [CIA 1295-482, 1302-478, 1110-407; WR p690] When the State Department received ANGLETON'S CSCI report concerning Shirakova it contacted Moscow and inquired if the Embassy could identify this tourist. The telex was answered by Mitchell K. Stanley, who was listed in Who's Who in the CIA. Mitchell K. Stanley entered on duty at the State Department in July 1950. In 1955 he joined the USIA as an intelligence research analyst. In 1965 Mitchell Stanley became Chief of the Intelligence Liaison Section. [State Dept. Bio. Reg. 1977] Mitchell Stanley reported the identification of the tourist "could not be made by the Embassy, Moscow, since the records maintained at the Embassy cover only the last two years...other records disclose the following cases arising at Moscow during that period." Mitchell Stanley listed payments made by the American Embassy Emergency Fund: "LEE HARVEY OSWALD (deceased) $435.71 March 7, 1962..." According to the Warren Report: "On June 1, 1962, OSWALD signed a promissory note at the Embassy for a repatriation loan of $435.71." This was a clerical error.


On September 8, 1966, CIA file 201-803914 was opened on Rimma Shirakova at the request of SB/CI/R. The signature of the requester and other information remained deleted. Shirakova visited England in June 1968. Her photograph was forwarded to FBI Headquarters by the American Embassy, London, Legal Attache, accompanied by a Secret report. [FBI 105-82555-5606] In Britain, Rimma Shirakova was in touch with a CIA source: "Source and Shirakova visited Mme. Toussard's Wax Works Museum where Shirakova had a visible reaction when seeing OSWALD display. Although this visit was entirely innocent on one source's part (deleted) Shirakova's reaction indicated suspicion that this was a provocation." Another document stated: "(Deleted) states that their source is emphatic that at no time has any sort of intelligence approach or direct questioning taken place, either by Shirakova or any other Russian. (Deleted) adds that it does look, however, if the SCD are building up quite a dossier on the man." [FBI 105- 82555-5606; KGB/SCD Connected Soviet Shirakova Memo to Chief SB Div. 6.19.68; CIA FOIA 525-126] The CIA reported that "During (deleted) visit in March 1966 she mentioned Subject to the (deleted) analyst assigned to (deleted) activities. The latter has now written a summary from (deleted) files on Subject."

SERGIO ARCACHA SMITH ltr. from Jack Weiss 4.24.78 to Mark Friedman; 62-109060-4534,4542,4634 Sullivan to Branigan; FBI NO 92-2713-1414 Marcello/Smith; FBI file search dated 2.20; Resume of SAS; CIA 1321-1039; Agreement between Caire and Smith 11.24.61; From Gary Sanders To Louis Ivon 1.13.68-Richard Rolfe; CIA 1085-418; To: File From: Fenner Sedgebeer 2.13.67 re: Smith.


NYT 9.30.56; 1.10.55 planning invasion of Costa Rica which was governed by Jose Figures, 1.20.55, 1.11.55.


CIA 667-282A; 683-291; 9-5; 14-1C; 429-149; 95-36 838-359; 10-6; 8-4; 774-866; 538- 801A; 89-33; 98-37; 305-700; 59-23; 119-51; 51; 116-50; 94-35; 92-34; 67-26 638-268; 229-91; 194-80; 503-210; Telex with attachments CIA to DOS 10.10.92 ICD03 ROUTINE 102012Z attach 2 & 5 w/h; CD 1216-stormed into office; CD 631 ltr. to Swiss Amb. U.S. Interests Section from Raul Roa Havana 6.9.64; FBI 105-82555-2448- Heitman; DL 89-43-15, 103, 104 ; FBI 62-109060 - 2877; 62-10909 sic 0 NR 4.23.64.


Baker Report rel. 7.2.74; Newsweek 5.10.76, 12.1.75; NYT 9.25.75, 2.6.76, 5.8.75; St. George Swank 2.76.


Interview with Herman Mitchell 2.23.67 Louisville, Kentucky LS 105-620 Hutchison; Interview with Stanley 2.23.67 Louisville, LS 105-620 Hutchison; FBI 62,109060-4395, 4609 Branigan to Sullivan Memo; Action: None, 5129 Branigan to Sullivan, 4643 Branigan to Sullivan.


William Houston Seymour was born December 1, 1937 or January 12, 1937 at Fort Benton, Montana. On January 10, 1968 the FBI ran a file check on William Houston Seymour. Serials 89-69-1797, 1809 page 2, 1839 page 2. On September 2, 1977, the CIA ran an INDEX SEARCH AND 201 CONSOLIDATION REQUEST on William Houston Seymour much of which was withheld from research. William Houston Seymour's address was listed as 1008 Simmons, Tucson, Arizona. A document that was attached to this request read: "Seymour, W.H. Wash-CIA-Int-28 Folder #1 p.14 60- 749/16 Requested from DDP Records Center 'Will Follow' RI/Archives References 362070." The first traces on William Houston Seymour in the CIA'S highly illegible MAIN INDEX SEARCH RESPONSE: "***Locator Data Order From IP/CFS January 1, 1959 01774066." The second trace read: "Seymour 201-0011838 (Deleted) 07732A01 June 55 Enclosure 1. ***Locator Data: Order from IP/CFS (Deleted) 07732 March 17, 1975, 06667012." The CIA discovered traces on a (FNU) Seymour in Trieste in 1949, which was unidentifiable with the Subject. The fourth trace "Seymour 201-007038 (Deleted) 60682A01 November 30, 1971. Locator Data: Order from IP/CFS 6C-52 (Deleted) December 14, 1971 02949487 Aperture Card Available See Aperture Card Attached. END OF REPLY - 4 records listed."


On January 26, 1968, Paulino Sierra filled out a CIA Biographic Data Employment Form. On February 23, 1968, Paulino Sierra was denied an ad hoc clearance on the basis of derogatory information. [Memo for Chicago Field Office From Thorne to Watkins 2.23.68] In January 1968 Paulino Sierra filled out a CIA Biographic Data sheet. The FBI stamped "Refer to Data Re: Eladio Del Valle Guiterrez which was sent your Agency dated June, 30 1965, p.1. Refer to Date Regarding: Plot to Assassinate Castro During October Holidays, 1965." [CIA 80T01357A Box 45 Folder 31 w/h]


In 1965 the CIA prepared a report on Vladimir Sloboda, much of which was withheld. This report dealt with Vladimir Sloboda's knowledge of CIA personnel and a possible recruitment attempt by him. The document concluded: "It is not known whether Sloboda is affiliated with the Soviet Intelligence Services at this time. According to a December 19, 1962, Foreign Service Dispatch from the American Embassy, Moscow, (deleted)." [CIA Memo J.F. Meredith to Chief/FIOB 9.30.65]


On July 14, 1949, W.R. Cornelison, Acting Security Officer, Security Branch, Office of Policy Coordination, informed Robert Bannerman that a semi-covert personnel action was being instituted on Richard E. Snyder: "It should be noted from his Personal History Statement that he has several in-law relatives who are presently Italian citizens. It is not believed that these relatives are close enough to the Subject to create a security problem. Therefore, it is requested that you take into consideration the request for a waiver of foreign connections." Two documents about Snyder dated October 17, 1949, was withheld in their entirety [CIA JFK Box No. 46 Folder No.2]

On April 1, 1959, a Request For Approval of Liaison form was sent to Chief, Employee Activity Branch, PSD/OS through the Chief, Official Cover and Liaison/CCB/FI. The name of the CIA employee who was in contact with Snyder at the time was withheld. His component was PPG/Staff. Richard E. Snyder commented: "I was in Washington at this time."


According to the 1970 Yale University Yearbook Richard E. Snyder was the Embassy official in charge of U-2 trial matters. Richard E. Snyder: "I wasn't in charge of U-2 matters (laughs). There wasn't anyone in charge of U-2 matters in the Moscow Embassy. As the senior Consulate Officer in Moscow I attended the trial. I was the Embassy Officer in charge of the trial." OSWALD had told him he was going to give the Soviet Union information on radar. Why didn't Richard E. Snyder put two and two together? Richard E. Sndyer explained,

I never heard of the U-2 when OSWALD came to the Embassy. I never heard about it until after Francis Gary Powers was shot-down. Where would the suspicion arise? How do you attach the U-2 to OSWALD? I had no knowledge OSWALD was a radar operator in Japan, at the time. I had no knowledge that they were running U-2 operations out of Japan over China until it came out in the press, long after the Francis Gary Powers trial. There was no link in my mind - OSWALD being a radar operator - which is not a very lofty position. Remember, it is very clear now, which wasn't so at the time, that OSWALD thought - and he was probably right - that he was speaking for Russian ears when he was talking to me. The Embassy had been penetrated - we all knew it at the Embassy. There was only one safe room and that was upstairs. It had been specially built. OSWALD was trying to impress the Soviets of his sincerity. He may declare this in his diary also. This was kind of a last chance, last ditch effort on his part, to get the Soviets to accept him. They had rejected him and said, 'We're not going to give you residence.' I didn't dwell on that point. It became clear later on, in reading his diary...I reported it back to Washington. I was in no position to evaluate whether the guy really knew anything or was bluffing. I had no way of evaluating if he knew anything about radar.

Richard E. Snyder was asked if OSWALD could have been a Soviet Agent:

I can't imagine any possible scenario in which the Soviets would go through this kind of charade to make and agent out of OSWALD. The complexity of the charade. Any serious intelligence organization would be out of their minds to trust OSWALD. He was a real flake. That's my own feeling about him. Certainly his attempted suicide marked him as emotionally unstable. The KGB had a considerable time to look at him in the hotel. They had his interviews with Priscilla Johnson. They must have had a pretty good line on the guy. [After he defected] his use as an agent would have been damaged because he was listed by every American intelligence agency. To use a guy like that to assassinate the President would make no sense. This rules out any Soviet involvement.

The possibility that OSWALD was dispatched then activated to sabotage the summit was suggested to Richard E. Snyder. He commented,

This is really farfetched stuff, this is stoned stuff. It fits in with the whole conspiracy industry. There is no evidence. Imagination will do if you're writing stuff like this and making money.


FBI: LHM 64-44828-4,9,A 1964, 1919 (WCD 561), NR 2.27.64, Miami (64-196)to- 10.17.62 SAC, NR 199 12.17.63, NR 12.8.63, 2.27.64 NR, 462 4.1 (or 21).64 NR, 6.24.64 NR.; FBI arrest sheet, John Martino; 105-82555- 510, 308, 1505, 2350, 2526, 3103, 3103, 3231, 3328, 2704, 2993, 3644, 3787, 3827, 5730; O'Conner rep. 105-8342- 1.25.64 (WCD 395), O'Conner-12.3.63, 4.4.64, O'Conner 3.24.64 26 pages; 44-24016- 1036; 64-448287; 64-44828-NR 199 2.17.64; 64-4828-1919 O'Conner/Director 5.8.64 re: Martino; SAC Miami 163-515-4877-2.18.69; 163-24877-1-20; 62-109060- 36,309,330, 650, 890, 1059,1067, 1079, 7548, 7562, 7790, 7756, 7794, 7795; Miami 2- 192-669-7756; 52-76526-1; 47-552251; 2-2005-31X2, 2; 139-4089-146, 187, 413, 628, 545, 521, 689, 910, 1221, 1435, 1436, 1437, 1432, 1357, 2501; MM-139-328 6.28.72; MM 89-35-FPG;mn, 11.26.63 Sweet; Norfolk Teletype 7.7.72, 7.11.72; MM 87-8756; FOIA request # 75,831 Unsub: Meyer Harry Jacobson-Victim ITAR-Gambling 9.17.80; Miami 105-8342 3.21.23,24.64 O'Conner/Martino; MM 105-8342 on 3.13.64 Delray Beach O'Conner/Weyl; 11.2.68 Miami 2-192-669 Gibbons/ Gonzalez. FBI Group 2 - HSCA release: Miami FO 2-1499-138, 60,70,134-page deleted, NR 1.13.65, 135 pages deleted, NR 6.24.70; NR 4.25.63 w/h; 2-1499-28 w/h; 105-172694-2, 15 w/h, 19 page 2 w/h, 2-1 NR 1.11.77, 45, NR 12.10.58, NR 2.11.59, 14, unmarked Report 2.2.59, Miami re: FAS, 16, pages w/h, 29, pages w/h, 61 pages w/h, 62 pages w/h, 21 pages w/h, 34, 40, 41, 47, 48, 49, 50, 58, 54, NR 1.19.61, 1.11.61, 1.19.61, 93, 103 (?) NR 7.26.62; 99 pages 2 & 3 w/h, 102, Yeagley Memo unmarked 7.25.62, 7.23.62, 104, page w/h, 108, In the early 1960's Victor Reuther wrote: "AAG Walter Yeagley, who continues in charge of internal security matters, had always maximized the domestic Communist menace;" NR 100-3(?), NR 4.1.63; Hoover to AG Kennedy re: FAS 4.3.63, 129, page w/h, NR 6.15.64; NR 6.15.64-2 document N/R on this date, NR 6.12.64 pages w/h. W/h DOC LIST-101, 17, NR 1.20.61, 84, 93, 94, 113, NR 6.13.63, NR 7.29.63, NR 9.29.63, 115, NR 9.12.63, 18, 119, 121, 122, 126; 105-17269-19 DID 10.26.68/Treat as Yellow/ pages 3,6 w/h, 37, 27 2 pages w/h, 29 w/h, 30, 29 att. w/h; 31, 35 enclosure w/h; 105- 172694-34; To Sullivan from Donahoe 12.22.61 109-584; 109-584-3960 pages w/h; FOIA request Geoffry Sullivan 255, 912 by Sherry Sullivan ARA document; Traces of FBI documents on Rorke FBI 97-4623-179 22 pages. Rorke & Fair Play for Cuba Committee. CIA: 277-105; 315-119; 321-123; 345-139; 545-806; 508-214; 504-211; 457-772; 211; 568-247A; 1351-1059-B-CIA; 448-175; 277-105; 315-119; 321-123; 345- 139; 545-806; 508-214; 504-211; 457-772; 211; 568-247A 448-3833; 108-3283, 1964, 448-284; FBI 26-425217-36-Con. Ring Case; From S.B. Donahoe 109-584 1.5.62 Hoover notation. Publications: Miami Herald 12.19.59; 10.9.62; 12.15.77; 2.23.77 1.9.77; 7.14.77; 1.8.76; 12.14.75; 7.12.75; 1.21.74; 7.8.76; 6.17.8?; 12.2.77; 12.22.76; 4.28.63' 9.10.81; 8.5.76; 2.10.82; 12.26.80-Anderson; New York Times: 9.15.63; 3.11.61; 10.22.60; 9.27.60; 3.12.61; 4.29.63; 4.2.63, 4.27.63 10.27.59 4.3.63; New York Daily News 4.24.75, 4.22.75, 6.20.75, 6.19.75, 4.23.75, 4.21.75 4,25,75; UPI Dispatch 12.21.59; I Was Castro's Prisoner-John Martino-Devon Adair 1963; Manion Forum 9.8.63; Birmingham Alabama Examiner 12.12.63; Nashville, Tenn. Banner 12.4.63; Memphis Tenn Press Scimiter 1.30.64; Glory No More-Ed Arthur-Dakar Pub.; Castor Inter-Weisberg-Fensterfile; The Bayo-Pawley Affair by Robert K. Brown-Soldier-of- Fortune-1976; New York Journal American 12.28.63; Newsweek 6.14.48 (?); Bohemia 11.15.59 p73; True August 74; Watergate Exhibit No. 142; Dade County Medical Examiner Case No. 77-360; AP Dispatch 5.12.59; High Times interview with STURGIS; Star 9.7.76, 9.21.76; Midnight Globe 1.3.77, 7.5.77, 7.12.77; Sun Reporter 7.13.76; Anderson 4.16.74; Parade 4.12.64, 5.14.61; NY Herald Tribune 3.28.59; AP Dispatch 4.27.59, 7.3.59, 10.30.59; Philadelphia Enquirer 1.15.59; Philadelphia Evening Bulletin 3.2963; The Sun Sentinal and Ft. Lauderdale News 6.25.72; Miami News 12.21.76, 12.13.80, 9.20.77; World Telegram & Sun 4.26.63; Freedom Press-11.21.62; NY Post 11.2.77; Washington Post 12.19.59, 1.9.77 4.12.75; Tribune Review - Westmoreland - 10.25, 26.77; Marriage Certificate FAS/JK Terrell Norfolk 11027 5.11.56; Phil. Enq. 1.15.59, 3.29.63, 8.21.62, 11.6.77; Phil. Evening Bull. 3.29.63, 5.17.76; AP 4.28.60, 7.30.62, 10.30.59 UPI 6.4.64; El Miami Herald 4.4.82; Excelsior 12.11.77; Inquiry 7.23.79. Judicial: Ltr. David Costa to Clyde Atkins 73-597-LR-CIA; USSS CO-2-34,030- 453, 591, 944, 828; District Court of Appeal/3rd Dist./Fla. # 65-240 leafleting; Dade County Circuit Court 63L511; USDC Miami 76-206-PA Crim.; USDC Miami 73-597-Cr. Ca; USDC Miami 76-1252-CIU SMA; Criminal Court of Dade 71-2311; Gerstein Questions Mrs. Sturgis 7.12.73; Minority Staff Report Investigation of Advance Knowledge of Illegal Political Espionage; Cerificate of Incorporation Hampton Roads Salvage 9.17.61 signed by Marcos Diaz Lanz, Pedro Diaz Lanz and FRANK STURGIS; WCD 395; WCE 2951; CE 1404; CE3056 (CD 561); WCD 662; WCE 2951; WCD 1020; Allen v. DOD CIA 19251 0807; FBI 2-1499 NR 8.2.62 FRANK FIORINI and New Orleans CRC; Miami Herald 12.19.61 Dom Bonafede Fantasma; possibly first page STURGIS 201-(deleted) "Note this dossier may not be complete. A listing of all material processed for this file may be obtained from (deleted)." CIA FOIA # 06736.


As fate would have it, a man with the same name as FRANK STURGIS was arrested in Dallas on November 21, 1963. On November 3, 1977, HSCA Chief Robert Blakey received a report from "Geoffrey Alprin, former counsel, Washington, D.C., Metro Police Department, who said that after the arrest of STURGIS in 1972 break-in, Ronald Winter, Metro Police, told him that the Dallas Police Department said that FRANK A. STURGIS was arrested for vagrancy on November 21, 1963, in Dallas. Matter was checked out by fingerprints, but not same. Wilson [D.C. Police Chief Jerry Wilson] approved call to us. After failure to confirm identity - dropped. Check out." Geoffrey Alprin, a judge in Washington, D.C., was contacted in November, 1963. He stated: "I was the General Counsel of the Metro Police Department from 1970 to 1973. I called Bob Blakey. I knew him previously. I made the connection between Watergate burglar STURGIS, and somebody who had been arrested in Dallas for vagrancy on November 21, 1963, in June 1972. I was told that the STURGIS who had been arrested in Dallas was not the same guy as one of Watergate burglars. Detective Winter told me. Winter, or somebody, checked out the name 'FRANK STURGIS' with the Dallas Police, and maybe I got to see the report that way. That would not be unusual." Journalist Bruce Hall reported: "The 'Frank Sturgis' that was arrested on November 21, 1963, was from Brownwood, Texas. On November 12, 1950, Sturgis moved to Mesquite and attended school there. Sturgis went to East Texas State University. His one other brush with the law occurred August 15, 1959, when he was in the County Jail for stealing 15 stereo tapes." [Dallas County Court # C69-1019B; HSCA 180-10113-10405] In the Spring of 1973 a rumor that circulated in Washington, D.C., placed STURGIS in Dallas on November 21, 1963.


Withheld documents on STURGIS included this CIA dispatch: "DIR 67125 September 9, 1963," also FBI 2-1499-NR 4.25.63; FBI 2-1499-28; FBI 2-1499-16 Investigative Period 11.14.58 to 1.21.59; FBI 2-1499-61, 63; FBI 2-1499 NR 191 1.19.61; FBI 2-1499 NR 183 1.11.61, NR 191 1.19.6; FBI 2-1499-108; Only words visible on documet DECODED COPY; FBI 109-584-3960, 3986; FBI 2-1499-34; FBI 105-172694-29 10.31.68; FBI 105-172694-19, 35; FBI 139-4089-413; FBI 2-1499-134 8.25.64; FBI 2- 1499 12.20.61 p83 w/h; FBI 105-172694-19 w/h; "Memorandum For The Record Information regarding (Deleted) is contained in a background investigation dated October 1955 concerning another individual." F-81-0351-D035; FBI 2-1499 NR 1.11.77; FBI 2-1499-21 page 2; FBI 2-1499 NR 1.13.65; FBI 2-1499-135; FBI 97-3244-257; FBI 97-3965-12 Christian Democratic Action; FBI 109-584-539 Anti Fidel Castro Activities; FBI 97-4073-3 Cuba Libre; FBI 105-75511-204 Cuban Relatiation Against Batista Adherents in the United States; (Caption deleted) FBI 105-80115-13; (Caption deleted) FBI 105-66995-62; FBI 65-63987-210-95; FBI 105-88521-75; FBI 105-102128-32; FBI 97-4474-98; FBI 2-1499 NR 6.24.70; FBI 2-1499-103 NR 7.26.62; FBI 2-1499-103NR 7.26.62; FBI 139-4089-72, 73; FBI 105-84265-27 Kidnaping, Conspiracy Juan Fernandez De Castro; FBI 62-9-29-375; Memo Hoover to Yeagley 10.7.66 (MDC); FBI 97-4110-85 (MDC) 3.3.64; FBI 97-4110-102 (Hamblett); FBI 97-4110 - 86, 72, 63; FBI Miami 97-4133-128 2.14.65; FBI 97-4623-180.

On January 20, 1961, the FBI generated a report that was File #2-41, subject, FRANK ANTHONY STURGIS - Neutrality Matters. This file was withheld.

Mary Vona gave birth to Carmela Frances Hulsey. Carmela Frances Hulsey committed suicide on February 9, 1971. [FBI 139-4089-861, 122, 911 w/h]

Portions of transcript of Rockefeller Commission interview with FRANK STURGIS on April 3, 1975, and April 4, 1975, were withheld for National Security reasons by withdrawing archivist KBH. [Withdrawal Sheet ID 04444 - 018000065 and 04443 - 018000065 Box # 4 and #5] During an interview with Bureau representatives, STURGIS described himself as a captain in the Cuban Armed Forces and exhibited documents to this effect which he described as credentials. [FBI 2-149941] The titles and contents of two of these reports were withheld.

On June 9, 1959, (Deleted) Investigator, U.S. Customs Service, Miami, advised S.A. (Deleted) that his office had no pending investigation regarding subject and was in possession of no information not previously disseminated to the Miami Office." [FBI-2- 1499-29 highly deleted - page 3 withheld]

The citizenship of STURGIS was restored on March 14, 1961. The INS in Miami did not appeal this determination. [FBI 2-1499-89 2 pages w/h]

FRANK STURGIS of Watergate fame was also connected with INTERPEN activities." [CIA FOIA 18658 SAG Memo w/h re: H 9.10.75]

On July 3, 1962, STURGIS claimed that 20 of his men had landed in Cuba "to support and extend anti-Castro uprisings in the Matanzas Province of Cuba." [FBI 2-14999-99 mostly w/h]


FBI 62-109060-1294, 4344, 1489, 4535, NR 12.3.63-4525, 4522, 4554, 4539, 4527, 4526, 4447, 4518, 4515, 4891; Counterplot p37.; CIA 1361-500, 1357-506; Times Picayune undated article on David Lewis.; Allen v DOD 40306.


CIA 714-310A, 524-221, 548-238.


FBI 67-205182-701, 100-439612-241, 699, 697, 698, NO 89-69-323; 105-82555-N/R 9.22.64; Watergate Transcripts of White House tapes-"President: "Any further word on, on Sullivan?" Christian Science Monitor 11.18.77, Boston Globe 11.18.77, Washington Star 11.9.77, Wash. Post 11.10.77, ZNS Dispatch 1.23.78; Who's Who in CIA p504; Atlantic Monthly April 1975 Sanford Unger; The Bureau-William Sullivan-pp. 39-41, 191- 193, 10,234-235; Hoodwink FBI 100-446533-9; FBI 62-80750-4026- On October 30, 1962, William C. Sullivan wrote a memorandum to D.J. Brennan, on "CIA/Anti-Castro Activities/IS - Cuba." The memorandum was withheld except for this sentence "The following was furnished to the Liaison Agent on October 29, 1962, on a strictly confidential basis" and a stamp that read: "One copy made regarding William Harvey for review FBI HQ by HSCA." Attorney William Kunstler stated that Sullivan was shot 15 minutes before sunrise at 243 feet with a scope-equipped sniper rifle. Daniels allegedly mistook Sullivan, who he said was attired in a black and white mackinaw and white turtleneck sweater, for the white tail of a deer. According to officials who examined the body, however, Sullivan was wearing a black and red mackinaw. The only white item of clothing they found was a T-shirt entirely covered by outer garments. The autopsy report has the bullet traveling in a downward path through Sullivan's body until deflected upwards by vertebrae, whereas the killer said he shot upwards over the brow of a hill. [Seven Days 5.5.78] A pair of gloves was found near Sullivan's body. Daniels denied they were his and said he did not remove them from the corpse. Sullivan's hunting partners stated their appointment was for 9:00 a.m. - but Sullivan was killed at 6:30 a.m. [Public Eye 1979] After Sullivan's death, a HSCA investigator tried to enter his house and seize his papers. Sugar Hill New Hampshire Police Chief Gary Young explained: "He showed his credentials. He said he had subpoenas for all the records." Young declared himself caretaker of the house and ordered the investigator out.


An undated note to Waterman: "I think Embassy should not take any action on case at this time. If you agree, please draft something for clearance through PT/F. GWM." [NARA 119-100004-10080]


WCD22 p1; WCD 4 p 811; FBI S.A. John P. McGuire/Savannah 105-801 12.2.63; Interview with Anthony Marcello, Ella Frabbiele 11.27.63 NO 44-2064 Jensen; FBI 44- 24016-516, 531.


There had been a report of questionable activity in this area on November 21, 1963: At 4:10 p.m., while on route to a parking lot located west of the Texas School Book Depository, three Mexican-American textile workers observed two cars parked near the rear exit lane of the lot. They said one of the cars contained an older man, the other, a younger man. They "observed the older man open the trunk of his car and remove a rifle that one female worker noticed had a telescopic sight affixed thereto. She stated the older man gave the rifle to the younger man, who put it in the small car, then both got in and drove away..." One of these cars was a 1956 Buick. FBI Dl-89-43/DL 141639 11.25.63 Keutzer, DL 89-43 Nat Pinkston 11.26.63, DL 100-10461 WGB;mja, 62- 109060-944, DL 89-43 KRA/gm/cv invest of S.A. Kenneth Albert; ltr. to Alan Jules WEBERMAN from Thomas Conely 7.18.78.


CIA 235-651, 276-104, 360-145, 410-167, 299-111, 334-133, 160-65, 834-375, 640- 265, 1162-432M, 343, 1293-468.

TRAMP SHOT INVESTIGATION Affidavit of Marion S. Ramey, Chief, Records Service Section, FBI dated 3.20.78; FBI 62-109060-7121, 7122, 7123, 7124, 7128, 7129, 7131, 7127, 7130, 7126, 7132, 7133, 7134, 7135, 7138, 7136, 7137, 7140, 7145, 7150, 7154, 7161, 7158, 7169, 7191, 7190, 7184, 7187, 7192, NR 6.2.75 (Lab. Report), 7187, 7192, 7190, NR 46 6.2.75, NR 46 5.21.75, 7192, 7190, 7193, 7134, 7158 NR; Ltr. McCreight/WEBERMAN 8.1.78; 62- 109060 NR 3.4.75, NR 6.16.75, NR 46, 5.21.75, NR 46 6.2.75, NR 46 6.2.75; Shaneyfeldt Allen v DOD 40339 146; NYT 5.24.68-Sprague; WC Testimony Will Fritz V4 p202-249, V15 p145-153, Affidavit V7p403-406.


NYT 6.1.61; death 6.1.61; CIA Memo For Rec Sub: Review of Dominican Operations during Period Immediately Prior to, During and Subsequent to Trujillo's Death 6.62 CWH.


WCD 1245-no USSS men stay on scene; WCD 709 Martin; FBI 12.17.63 Dallas DL- 1001046 Brookhart-int. Miller; 11.22.63 Dallas DL-10461 Ellington interview Franzen; Weitzman WC Testimony 4.1.64 Joe Ball 1, 48, 49; WC Testimony Smith 15, 17, 16, 19; WC Testimony Romack; unIDed CIA document-(CIA/TSD) furnished "security passes" to USSS.


"MFR Subject (Deleted) The information provided to (Deleted) in Subject cases is in connection with an analysis of HARVEY OSWALD'S Soviet issued Documents. This fact was revealed by the requestor who asked that it be handled as very sensitive information. (Deleted) Case (Deleted) The contents of this envelope contains sensitive information and is not to be opened except by the following: (Deleted)." [CIA # 11526]


Miami Herald 5.20.77, 6.3.77 - Vesco's office shot-up; 4.27.78-Vesco free to leave Costa-Rica, 6.3.77; NYT 9.13.76; 9.13.76 Vesco's former Private Investigator is murdered, 3.10.75 Peroff's story backed-up by Senate Study; NY Post 9.1.77; Testimony of Alwyn Eisenhauer before Detroit Grand Jury; Hearings before the Permanent Sub-committee on Investigations-U.S.Senate-The Robert Vesco Investigation -meeting with Figures p108; Wall Street Journal 11.19.80, 10.8.81 -Vesco expelled from Bahamas.


On January 10, 1962, G. Marvin Gentile, Chief, Investigation Division, asked the Assistant Deputy Director of Security (Investigations and Operational Support) for an expedite FBI check concerning Veciana. On January 19, 1962, Thomas Carroll J. Chief, CI/OA, generated a memo for the Deputy Director of Security, (Investigations and Support), Subject (Deleted) 256167. It contained the words "January 24, 1962, CI/OA advised RET." [Security Form dated January 4, 1962, JFK Box 46 Folder 15 1 page was previously withheld: Authority: National Security Act of 1947 CIA Act of 1949 As Amended also seven pages of Bio Data 7 pages].


62-109060-1502; Miami Herald 3.18.77; Ft. Wayne Ind. Journal Gaz. 9.28.64; Seattle Washington-Post Intelligencer 9.28.64; Cleveland Ohio Press and News 9.28.64; CD 1124; CD1390; CO-2-34,030 1505; Interview with Scott Hansen 6.4.64 Dallas Robert M. Barrett; ltr. HEMMING to Walker 6.28.63; FBI 157-218-45, 47, 46, 44, 49; Memo Walsh to Fenton 7.26.77; FBI 62-117290-144 7.3.79 to Keuch.

Earl Goltz reported that President John F. Kennedy's Under Secretary Of State, Dallas resident George McGhee (born March 10, 1912), was mentioned in a letter written by OSWALD associate George DeMohrenschildt in 1961, in which he suggested the Soviets might be interested in the film of his Central American walking trip. George McGehee had an office in the Republic National Bank Building. McGehee was in Washington and Germany during the period OSWALD was in Dallas.


FBI Report dated 5.19.72 Milwaukee, Wisconsin; FBI Memo Gebbardt to McGowan 9.13.74-control of Bremer's apartment; FBI 139-4089 NR 7.20.73 HUNT-Undercover- p217; Testimony of HUNT before Senate Select Committee on Campaign Activities, July 1973; Depostion of HUNT in HUNT v. WEBERMAN USDC-Miami; Deposition of AJ WEBERMAN in HUNT v. WEBERMAN -Rubin questioned; NYT 6.21.73, 6.29.73; Wash. Post 6.21.63; Christian Science Monitor 11.25.75-Mrs. Wallace suspects assassination plot; UnIdied AP story-Wallace supports formation on HSCA; NY Daily News 8.1.74-Death Plot Alleged by Wallace; American Opinion 10.72-Birchers say Communists plotted to kill Wallace; Report of Bill Turner on Wallace Shooting 4.17.74; Report of Dennis Gall; New York Post 6.21.73-Woodward & Bernstien-Bare Another HUNT Target: Bremer's Flat; Midloathian Mirror-Barbara Walters interview with Wallace; Sy Hersh The New Yorker 12.14.92.Bremer, Artie #121-992 Md. Correctional Inst. 18601 Rosebury Road Hagerstown, Md. 21746


Playboy Ford CIA funds; Newsweek 3.1.76, 4.5.76; Time 3.8.7; Who's Who-Llyod Norton Cutler; Culter - Washington Times 3.1.84 A6, 3.12.90 A1D; NYT 9.14.60, 1.14.75, 10.13.74, 11.1.74, 10.30.74, 2.19.76, 2.5.76, 2.18.76., 6.4.63; Miami Herald 2.23.76, 1.19.78, 5.4.75-Vera Glasser, 2.29.76, 2.4.76, 2.21.76; Wash. Post 1.21.75, 2.26.67; NY Post 4.7.75; Report to the President by the Commission on CIA Activities Within the United States; transcript of Watergate Hearings Executive Session pp. 3, 6, 7, 55, 56; FBI 62-109090-26; FBI Memo Rosen/Belmont 12.17.63 NR.12.20.63; USDC SDNY 65-Civ-3615-JC; CIA 924-924, 926-365, 1113-422, 1289-1019, 603-256; CIA prim. declass. 365, 270, 193, 303, 298, 302, 350, 399, 455; NY Daily News 1.19.78; Phoenix Gazette 2.26.64- Craig; Memo: Eisenberg 2.17.64.

Belin: CIA 1185-999; NYT 1.12.75; National Review 4.27.79; Des Moines Register 1.12.64. Ford: NYT 10.18.74, 2.18.76, 2.5.76, 2.19.76, 9.18.74,; Miami Herald 2.4.76. 2.21.76, 2.29.76, 5.4.75, 1.19.78; Wash. Star 2.18.76; Center for Strategic Studies GTU Lib Cong. Cat. # 65-13347; FBI 62-109090-NR 7.22.64. Jaworski: Wash. Post 2.18.67; NYT 8.24.64, 9.3.75 p73; Robert G. Story resume PR Carr 11.26.63; WC Testimony Nichols to Stern; FBI Houston 8.24.62 ltr. to LJ re: Kilgallen; Village Voice 1.31.74; Esquire Feb.-Brock Brower; Dallas Morning News 1.15.64. Jenner: Chicago Daily News 9.29.64; General Dynamics of Counsel Jenner 135 S. La Salle 312-641-6060. McCloy: Wash. Post 2.26.67; Wall Street Journal 2.23.78; USDC/SDNY 65 Civ 3615 11.29.65; NYT 7.20.27, 7.26.27, 1.16.28. Rankin: Ltr. Hoover to Rankin 1.10.64; WC Dulles/Warren; CIA 1022-403A; FBI Memo Rosen to Belmont 12.17.63 NR 12.2063; FBI 62-109090-73, NR 2.3.64; Russell: Atlanta Journal 9.28.64; Atlanta Consitution 1.22.71. Liebler: NYT 11.1.74; Ely: 10.30.75. Pollak: WC resume 7.28.64 Willens: WC resume; 62-109090-26-Vienna Youth Fest; Memo for Rec. 2.12.64 From Willens Re: Staff Meeting. Coleman: WC PC 8 Memo Rankin to Warren; NYT 1.14.75; Resume WR; FBI 62-109060-66. Member Council On Foreign Relations. Ball: HSCA memo Mike Ewing 12.18.78. Spector: FBI PH 139-115; Philly DA To Defend NIXON? AP Phil.; WC resume; FBI 62-109060-61. Dulles: NYT 11.23.74; Chicago Tribune 4.29.64; Craft of Intelligence -Dulles-p186-187.


CIA 648-825, 633-797, 649-826, 521-219C, 650-276, 654-275, 658-274, 280, 641-270, 270-276-275 Primary; WCD Rankin to Helms 4.21.64.


Miami Herald 2.14.67-"I Would Have Invaded Cuba," 1.26.78, 4.21.63-NIXON said unleash Cuban exiles; Rolling Stone 9.13.73-Hiss; Newsweek 3.29.76-Hiss/Typewriter, 12.2.74; Time 3.29.76; Wash. Post 10.8.76; NYT 11.27.75, 7.15.73-Caufield had expertise on Cuban exiles-part of NIXON'S NYPD security team since 1960, 1.10.73, 1.16.73, 1.14.73, 6.15.92; Miami News 8.28.72; Harpers-Mission Impossible-Martinez; New York Post 10.13.76, 10.8.76 Dean: NIXON Admitted Faking Hiss Typewriter; Daily News 6.13.75 NYPD & CIA do black bag jobs on NYC Cuban exiles.; Miami News 6.17.77 Castro Accused Of Plotting Raid On NIXON Home - HEMMING claims this was CIA provocation - Hinckle-Deadly Secrets-p350; FBI 139-4089-1684, 1013-Jose Aleman, 1684-stolen smoke detector; Spencer Oliver v. CREEP Civ. Action No. 1207; CIA Allen v DOD 41736 6.28.72 Ex. Dir. 6/28 D/Security 6/29 (deleted) 6/30/72 "I suppose this is (deleted) at work." Manuel Ogarrio Daguerre CIA FOIA # 2698-1; # 2146-75, 56, 57, 58,59. 60 -words "enclosure to 1429. 61, 62, 63" totally deleted; Other Watergate figures of interest to FBI: Manuel Rafael Giberga CIA FOIA # 783-2 -worked for Julio Lobo - reference for CIA job Hale Boggs, No Agency traces on Reinaldo Quintero - Capt. in Cuban Air Force known as "Felipe" - CIA 377; CIA 377-10 name of individual FBI asked CIA to check-on deleted - possibly referred to in CIA 282-1 CIA translator recruited by deleted. Entered U.S. August 1971. Worked for McCORD associates; Memo for Record June 30, 1972: more on Giberga - Secretary General of La Cruz anti-communist organ. Left Cuba 1956 - involved in plot to kill Batista. Friend of Somoza, Smathers. La Crosse FBI # 105-36375 July 13, 1960 - Bio Sheet Cuban Naval Intelligence, worked in Cuban Treasury for Batista, Prio; MCCORD - Ralph Orlando True meets young ex-FBI agent responsible for Martha Mitchell's security at CREEP offices. MCCORD'S assistant - Mr. Houston CIA EOD 12.1.50; MCCORD , JAMES 10707 Burr Oak Dr San Antonio Texas 78230 210-342-0124; Withheld Watergate documents included: FBI 139-4089-647X pages 17, 18, 19 & 20 CIA; FBI 139-4089-82 (note) CIA.

On June 4, 1973, the CIA's Office of the Inspector General noted the existence of a "MFR from (Deleted). Subject: (Deleted) Knowledge of Those Connected With The Watergate Affair. Attach. List of names he had contact with in Watergate Affair. (Deleted) Gonzalez, HUNT, McCORD, BARKER, Martinez." [DCI 1973 File Review IG File #24 Tab 11]


This researcher's great-grandfather, Moishe WEBERMAN came here from Hungary in 1870 and opened a Kosher delicatessen in Manhattan. His son, Herman WEBERMAN , was a veteran of the Spanish-American war. His son, Ezra WEBERMAN , was an attorney with offices at 51 Chambers Street in Manhattan. Ezra WEBERMAN 's brother, Danny Webb, was an actor and hosted a television program for children sponsored by Dr. Posner's shoes. Ezra WEBERMAN married Sara Feinstein and I was born on May 26, 1945, I grew up in Brooklyn and attended Public School. In 1962 I entered Michigan State University in East Lansing, Michigan. I became an honor student. In 1964 I was arrested for having sold five marijuana cigarettes to a professional police informant. I faced a 20 year minimum mandatory sentence on the sale of marijuana charge and another 10 year minimum mandatory sentence for possession of marijuana, after the police vacuumed my pockets and found traces of pot. I was allowed to return, on $25,000 bail, to Brooklyn. I graduated from the City College of New York in Manhattan with a B.A. in English.

In 1965 I worked in the Cafe Wha? in Greenwich Village where I met Jimmy Hendricks. In 1967 my wife and I moved to 6 Bleecker Street in the Bowery area of Manhattan. I lived there for 23 years. In the late 1960's I became leader of the Yippies (Youth International Party) and organized Marijuana Smoke-Ins, anti-war demonstrations and riots on a leadership level. This researcher was part of several "affinity groups" formed for the purpose of "trashing" certain symbols of repression such as the Department of Justice building. The Yippies continue to organize "Smoke-Ins" throughout the country to protest the unjust marijuana laws. [Yippie c/o Dana Beal 9 Bleecker St. NYC 10012] Rolling Stone Magazine published a Press release from the Dylan Archives that stated there were hidden pictures superimposed on the cover of Bob Dylan's John Wesley Harding record album. Soon, every Bob Dylan fan was searching it for these photographs - that they had overlooked. I noticed that when I played certain unintelligible lines from Bob Dylan's record album backwards, they made sense. Rolling Stone also published this. Rock fans started playing albums backwards and the story was circulated that a Beatles album contained the line "Paul is dead, miss him, miss him," if you played it backwards. This researcher was banned from the pages of Rolling Stone after I ransacked their New York offices with a crew of Yippies. This researcher appeared on many national television interview shows, including Tom Snyder, Larry King and Martha Mitchell's talk show in D.C.


In the early 1970's this data base compiler invented the science of "Dylanology." Dylanology involved the digitization of Bob Dylan's poetry to facilitate its analysis. This researcher created a Dylan Data Base, known as the Bob Dylan Word Concordance. PC's or MAC's were not yet invented so my wife and I went to New York University where we typed all of Dylan's work on punch cards. This was transferred to a large magnetic tape and a friend wrote a program that printed out every word in Dylan's poetry along with a line of context, in alphabetical order. I started the Dylan Archives to preserve and disseminate (bootleg) the work of Bob Dylan. I tried to radicalize Dylan, who was a heroin addict. I spent many hours with Bob Dylan, but our relationship ended after "the Dylan Liberation Front" threw a 30th Birthday Party for him outside his home. Articles about Dylanology appeared in Glamour, Newsweek and numerous other publications and this researcher was on the cover of the Rolling Stone.

This researcher is best known for having invented garbology, the science of spying on someone through their garbage. I am "that guy who went through Dylan's garbage." I did a cover story on garbology for Esquire magazine. I made appearances to promote the article. Variety claimed that one of my television appearances was so offensive the host had to black it out by going to a blank screen. This was untrue. None-the-less, my appearance on the Merv Griffen Show was canceled. Later I appeared on the television show Real People when I was detained for going through the garbage of former President RICHARD NIXON in front of his townhouse on the East Side of Manhattan.

In 1972 I became a (Yippies with zip) and led the anti-Nixon protests at the Republican Convention in Flamingo Park, Miami Beach, Florida. I was arrested there for Inciting to Riot. John Lennon and his wife, Yoko Ono financed my activities. I spent long periods of time with John and Yoko in their Bank Street apartment in Greenwich Village. Rarely did they have any clothes on. My other Zippie/Yippie associates included Tom Forcade, founder of High Times magazine, Irvin Dana Beal and American dissident . The FBI investigated me on several occasions for Sedition and Insurrection and for crossing state lines with the intention of causing a riot. My next book, My Life In Garbology, was published in 1979. That year I threw a tomato at former President RICHARD NIXON when he visited the Loeb Library in Manhattan. I hit a police officer and was charged with felonious assault. When the New York City Police Department found another tomato on my person I was charged with possession of a deadly weapon. The police kept me locked up until NIXON left town. I pleaded guilty to using loud and abusive language in public, and paid a $25 fine. The bailiff remarked: "You don't look like one of our usual customers." My pistol permit was revoked but I still had my two Ithaca shotguns, an UZI semi-automatic submachine gun and a trusty old M-16. (I have long since disposed of my arsenal).

In the early 1980's I worked with the Jewish Defense Organization (not to be confused with the Jewish Defense League) in running operations against Nazis. On Sundays I went to a rifle range in Huntington, Long Island, and trained Jews, young and old, how to shoot. Spotlight commented: "The leading promotor of the theory that HUNT was one of the 'tramps' is A.J. WEBERMAN who maintains very close ties to the Jewish Defense League. WEBERMAN has also been closely associated with Mordechai Levi, a known agent provocateur of the Israeli's Mossad's propaganada and intelligence arm, the Anti- Defamation League of B'nai B'rith. Levi was also active in the Jewish Defense League (JDL), created by militant Rabbi Meyer Kahane. In Chapter 8 we saw that Kahane was a CIA asset and protégé of Irving Lovestone who handled CIA-liaison with the Meyer Lansky-linked French Corsican and Sicilian Mafias. Lovestone's operation was directed out of JAMES J. ANGLETON'S Israeli desk at the CIA. It may very well be that the 'HUNT as a tramp' story being touted by WEBERMAN was indeed a CIA-Mossad concoction to further muddy the waters. What is interesting is that in 1975 - precisely at the same time when WEBERMAN was publishing and promoting a book that named HUNT as one of the tramps - a strange letter appeared, anonymously, in the mailbox of another (and more reliable) assassination researcher, Penn Jones Jr...That the WEBERMAN story of 'HUNT as a tramp' and the 'Dear Mr. HUNT' letter appeared at the same time are particularly intriguing in light of another matter we are about to consider [the ANGLETON memo re: HUNT in Dallas]. Both the 'HUNT as a tramp story' and the 'Dear Mr. HUNT letter appear to be part and parcel of a CIA black propaganda operation run by none other than the Mossad's man at the CIA, JAMES ANGLETON." [M.C. Piper Final Judgement pages 198 to 199]I obtained the garbage of the PLO's Observer Delegation to the United Nations and turned it over to the Mossad. I spent much of the 1980's living in Tel Aviv, Israel. I returned to the United States in 1987. In 1993 this data base compiler served as a Frontline researcher for the PBS documentary Who Was Lee Harvey Oswald? I worked with William Scott Malone, a reporter for Frontline.


NYT 3.7.68, 6.15.59, 4.25.55, 5.30.54, 11.5.48, 6.12.57 (Rand Founded), 10.20.59; Fortune 11.63; OSS-Smith-University of California Press 1977-London- Bookbinder/OSS; Wash. Post 6.9.62 A7; USDC/SDNY 71-Civ-5631; USDC/SDNY 67 Civ 1629-Rand Dev; FBI: PG 105-5070; FBI 62-109060-89 11.23.63., Cleveland 1.21.64 (FO # 105-7674/Bufile 105-82555, 105-82555-12 2.7.64, 62-109060-NR- 11.27.63, Memo Belmont /Rosen 11.23.63. WC; Coleman/Slawson Memo on Foreign Conspriacy p73; WCE 915, 914, 960; CD 1490; Rand/USSS WCE 1053A; DOS: Select Rep. Cases Inv Def to USSR , Ex 12b (file294j) Snyder, Foreign Service Dispatch, 10.25.59 Freers; CIA: 762-329B, 860-379, 1161-432L, 1004-400, 599-252I; Rand possible WH/SOG target: CIA 2146 "We developed one roll of film for Mr. HUNT, of which we have copies showing some unidentifiable place, possibly Rand Corporation."


LA Free Press-CIA TOP GUN-4 part series 2.6-12.76, 2. 20-26.76, 2.27-3.4. 76; Spotlight 6.30.80 by George Nicholas-Andrew St. George, 9.6.76, 6.26.78 Werbell/Singlaub; Mitch the Fifth- Atlanta Gazette 1.14.76; The Amazing New Country Caper-St.George -Esquire-Feb.75; Soldier of Fortune Magazine Winter 77; Miami Herald 8.30.76, 8.18.76, 9.1.76, 9.2.76, 9.3.76, 9.4.76, 7.7.75, 8.5.76, 8.31.76, 4.21.74 & 11.13.76-Mallin; Daily World August 17 NCLC Linked to Batista Advisor; Time Dispatch Habana 9.15.59 Mallin; USINS Miami Florida MIA 78/19.5 2.28.67; Case # 69- 335 CrCf SD Fla. 2 ltrs. 12.15.69, 1.23.70; USDC SD FLA; Casey Ltr 67-105-Cr Tc; St. George, L.A. Free Press 2.76; Atlanta Constitution 1.22.76, 1.23.76; Soldier-of- Fortune Winter 1977; Affidavit for Search Warrant 2.20.76-Phil Zisk; Miami News 9.4.76, 8.31.76; USDC SD Fla.-Miami 75-C40-Cv; St. George Esquire 2.75; Atlanta Gazette 1.14.76; NTSB Accident ID # LAX 76-K UQ 42; FBI # 94-61173; FBI 66-14 Miami; FBI 88-387882; FBI 87-110456; FBI Miami 87-28830; CIA 12-1773-3, 164-4644, 72-2341] Mitch Werbell supplied information on Emilio Nunez Portuondo associates Jose Pedraza and Rolando Masferrer to the CIA.


NY Journal American 12.28.63; AIM ltr. from Lasky undated; FBI Bufile 139-4089-2312 6. 18. 73, Wash. Times obit. 2.23.90, Wash. Post 6.8.86; NYT 2.2.88, 2.10.88; Who's Who in America 1984-1985 Yakovlev N. CIA Target USSR 1984 (84).

Mr. X

CIA 422; 1183-435; 543-233A; 638-268; 47-544; 83-30; 52-22; 48-19; 490; 929-927A-K; 39-38; 51-18; 20; 31-7; 32-14; 45-17; 29-12; 27-10; 957-929AC (WCD 674); 621-259; 1088-969; 1060-970; 1059-966; 882-902; 948-927T; 876-897; 885-904; 927-926; 894- 911; 1058-947s; 881-901; 952-927x; 942-927N; 943-927o; 953-927y; 941-927m; Allen v CIA 40411-contains CIA Routing Slip with date 4.5.67 Remarks: The attach. is being fow. to you FYI. Copies of the attach. have been fow. to FBI; USSS and (deleted) From (deleted)" Article about MR. X attached with numerous blanked-out pages.


The CIA claimed its transcriber mistakenly coupled the tapes of OSWALD with a photograph of a person who was not OSWALD. This researcher called him "X." The HSCA explained: The committee had other reports that the CIA had obtained a picture of OSWALD that was taken during one of his visits to the Soviet and the Cuban Embassies. The CIA, however, denied that such a photograph had been obtained, and no pictures of OSWALD were discovered by the committee during its review of Agency files...The committee was unable to determine whether the CIA did in fact come into possession of a photograph of OSWALD taken during his visits to the Soviet and Cuban Embassies in Mexico City. The overwhelming weight of the evidence indicated that the initial conclusion of the Agency employees that the individual in the photograph was OSWALD, was the result of a careless mistake. [HSCA R p249]

X was photographed entering Soviet Embassy on October 1, 1963, [OSWALD called the Embassy on October 1, 1963] and October 4, 1963. X was photographed entering the Cuban Embassy on October 15, 1963. [CIA 83-30, 621-259, 935-927G, 876-897, 881-901, 935-927-G] OSWALD left Mexico City on October 2, 1963. The CIA later reported:

In its original October 9, 1963 report, Mexico City had said it had a photograph of an apparent American male leaving the Soviet Embassy on October 1, 1963, the day OSWALD phoned there. (Deleted.) Accordingly, we cabled the Navy Department on October 24, 1963, asking for a photograph of OSWALD from his Marine Corps days so we could compare photographs. We had not received this photograph by November 22, 1963, but in any event, it turned out the man photographed outside the Embassy was not OSWALD. As chance would have it, none of our (deleted) in Mexico City had ever taken an identifiable picture of LEE OSWALD.

On November 22, 1963, Winston Scott forwarded X's picture to CIA Headquarters. Ambassador Thomas Mann had a member of the Office of the Legal Attache fly to Dallas with another picture of X. [CIA 29-12] After Winston Scott had seen OSWALD on television that night, and he cabled CIA Headquarters and informed them X was not OSWALD. The FBI realized this; nonetheless, S.A. Bardwell Odum showed the photograph to Marguerite Oswald on November 23, 1963. When JACK RUBY assassinated OSWALD the next day, OSWALD'S distraught mother thought JACK RUBY was X. [CIA 20; CIA 31-7] Bardwell Odum related, "I showed her the picture on November 23, the next day RUBY shot OSWALD. She thought I had showed her a photograph of RUBY."

Next, X was suspected of being A. J. Hidell, the fictitious president of the nonexistent New Orleans Chapter of the Fair Play for Cuba Committee. Finally, the CIA decided that X might be an assassin, and notified the United States Secret Service. [CIA 1640-449] In 1967 CIA Counsel General Lawrence Houston [died 8.17.95] wrote a letter to a judge in New Orleans explaining that, because of the investigation of New Orleans District Attorney Jim Garrison, the CIA had checked its files for a photograph of OSWALD in Mexico City. All it found was that X, "to our knowledge, has not been identified." The Director of the Central Intelligence Agency, William Colby, told Dan Rather in 1975: "To this day we still do not know who he is." [CIA 942-927N, 952-927X, 943-9270, 953- 927Y, 408] In 1993 the CIA finally released seven out of nine uncropped photographs of X. A cover document stated: "There are eight photographs in this envelope. NB: This is a selection of photographs available of this unidentified individual." The CIA had a selection of photographs of this unknown man, yet none of OSWALD.

X was the Subject of a book published in 1975 and reprinted in 1992, Appointment in Dallas, by Hugh C. McDonald. Hugh C. McDonald claimed that retired CIA agent Herman Kimsey told him X was a professional hit man named "Saul." Herman Kimsey was a former Army Intelligence Officer. He explained in his resume: "From 1946 to 1953 my duties consisted of investigating crimes of a security nature; I was a member of a combat CIC team in Korea; Technical Laboratory Chief at the CIC Center and Technical Laboratory, and Chief of the CIC Far East Command." Herman Kimsey was an Agency staff employee from March 1953 to July 1962. He was Chief of the CIA Research and Analysis, Graphic Aids Reproduction Branch, Technical Services Division, for eight years. On April 20, 1961, Herman Kimsey received Top Secret approval. On May 22, 1961, Herman Kimsey received $380,000 from Sheffield Edwards. Herman Kimsey examined the currency and determined it was sterile. In January 1962, the CIA presented Herman Kimsey with one of the largest individual Monetary Suggestion Awards ever given by that Agency. In March 1963, Herman Kimsey was doing business under the name Security Associates Incorporated, and by 1964 he was in partnership with Hugh C. McDonald.

On August 10, 1970, a memo was drafted titled "Herman E. Kimsey, Shenanigans CI/TRCO/GT, Stanton, C/CI/R&A, Mr. Donovan E. Pratt, Mr. Edward Katiski" stating "(Deleted) of Technical Services Division that Kimsey of BEVISION [Goleniewski] fame, a former Technical Services Division-nick tried to get her to analyze the handwriting of some homosexuals who were 'the real murderers of Martin Luther King.' Kimsey gives out that he is working to exonerate Ray for this peccadillo."

Herman Kimsey was the Associate Chief of International Intelligence for the Shickshinny Sovereign Military Order of Knights of Malta. The Knights of Malta were an offshoot of the Knights of St. John, who, like the Teutonic Knights, fought in the Crusades. The Knights of Malta became an ultra-conservative international group granted sovereignty by the Vatican. On December 27, 1946, ANGLETON received the Knights of Malta's Croci Al Merito Seconda Classe, the same day as Raymond Rocca. In the late 1960's, Herman Kimsey championed Goleniewski's claim to be the last of the Romanovs, and therefore the Czar. Herman Kimsey died from heart failure at age 55, on January 24, 1971. [Russell The Man Who Knew Too Much p798; FBI62-109060- 7504; NY Review of Books 4.3.75 - Saul and Fensterwald; Covert Action Number 25 Winter 1986; Wash. Star 11.1.67; Gambino Memo re; McD 8.3.76; JG Brown Memo re: Kimsey 12.2.75; Kimsey Memo re: $ 4.12.61; Kimsey Resume] Herman Kimsey declared if Hugh C. McDonald told the story, he would deny it and his associate, Leonard Davidov, would have his notes and papers, if anything happened to him. The story in abbreviated form: "Saul" had been in Guatemala training for the Bay of Pigs with the Cuban Revolutionary Council, when the CIA hired him to kill President John F. Kennedy. Hugh C. McDonald tracked him down, at great personal risk, and obtained his confession. Hugh C. McDonald added the following "facts" to our knowledge of covert operations: Adlai Stevenson was killed by an air-propelled needle capsule; the suicide of Navy Secretary James Forrestal was instigated by the Russians through subliminal audio suggestion; the London and Hong Kong flues were caused by missiles in the jet stream filled with Russian viral "time release capsules," and William [sic] Bremer was hired by an Algerian terrorist group to shoot Governor Wallace. [McDonald, H. Appt. In Dallas Zebra 1975 NYC]

FBI Director Clarence Kelley ordered an in-depth study of this book by S.A. Gemberling. Robert Gemberling:

I remember making the review, and I recall he even had a copy of his National Academy Graduation Certificate, showing that he had attended the National Academy, which would indicate he was considered to be a pretty good law enforcement officer. But in reading the book one thing sticks out; when I came to Dallas in 1956 you couldn't buy a drink over the bar, you could only buy a drink in private clubs, and he talked about this guy named Saul who supposedly stayed in a hotel down near the assassination site. Saul went down to the hotel dining room in the evening and he ordered a vodka drink with his dinner. There was no private club in the hotel." The FBI reported: "Herman Kimsey was shown in various files as being (deleted). In 1965 he is shown as a former CIA employee associated with a Cleve Backster in the Academy of Scientific Interrogation, New York City, a polygraph operators firm.

Cleve Backster was associated with Christopher Bird of Mankind Research Unlimited and was a co-author of The Secret Life of Plants, which alleged that plants could think. Herman Kimsey was involved with the Forensic Science Institute, which investigators for Congressmen Wright Patman (Dem.-TX.) determined was a Washington, D.C., hotel room. The FBI concluded:

Statements of thoughts and opinions of McDonald without any real facts to back such statements certainly raise questions as to the veracity of the text of this book...it would appear that McDonald obtained the character Troit mentioned in this book by having read about DeMohrenschildt...General Investigative Division recommends that no investigative attention be directed to McDonald's allegations. McDonald is a 62 year old retired investigator, who had a most adventurous career, and who, in retirement, is endeavoring to achieve additional recognition and financial gain. The CIA's Office of Security examined this book:

Office of Security records do not support Mr. McDonald's claims to CIA employment, or involvement in clandestine operations. From 1955 to circa 1961 McDonald, as an independent contractor, assisted Technical Services Division, Authentication Division, DDP, in the development of Identikit. During the period of his contractual relationship, McDonald was a Senior Official in the Los Angeles County Sheriff's Office [he left in 1967] and by May 1969, had formed World Associates, Inc. Santa Monica, California. In June 1969 Central Cover Staff evidenced interest in McDonald under Project (deleted). Commencing in January 1970, Mr. McDonald initiated meetings with the Domestic Contacts Division, suggesting that his firm, soon to be involved internationally in bank security, could be used for intelligence procurement. The Office of Security files do not reflect the outcome of the Domestic Contacts Division and CCS interests.


Other Ziger associates were identified by first names only: Frederick, a Hungarian co- worker of OSWALD and Ziger at the radio factory, and Alfred, Anita Ziger's boyfriend, whom OSWALD described as a Hungarian, although he was a Cuban student at the University of Minsk. [CIA 624-823, 980-933] Researcher Peter Wronski reports reported the existence of two 'Alfreds,' one Hungarian, the other Cuban.

201 FILE

Nat'l Enq. 4.26.77 CIA 1188-1000; CIA 1061-964 Soft/Hard file; CIA 597-252 G, 1-13, 1266-464, 1031-405, 1066-964E, 592-252B, 593-252C, 405, 595-252 E; Item 42 undated manuscript enclosure with CIA ltr. to John Shattuck 5.7.76; CIA 1250-1010A, 430-154A, 598-252H; 1134-993; Memo/ Slawson to Rankin/Willens/Redlich 6.4.64; CIA 15-523 GOLUB 201, 1187-436; FBI NO 100-16601 12.9.93 Keesler AFB.AAG - Assistant U.S. Attorney General. On 3.12.85 Harry E. Fitzwater, Chairman, CIA Information Review Committee, sent this researcher a letter that stated Clair E. George, DD/OPS determined that file 201-219782 should be withheld. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx


[HSCA ANGLETON Deposition w/h but cited in Cold Warrior by Mangold; Ang. Rock. Comm. test. also w/h] ^Withheld documents on JAMES ANGLETON include NARA 178-10004-10115 From ANGLETON to Rockefeller Commission; NARA 180-10110-10087 HSCA interview with ANGLETON; NARA 180-10110-10088 Referred; NARA 180-10110-10089 HSCA interview with ANGLETON.


On February 7, 1961, a withheld FBI investigation of Friends of Democratic Cuba culminated in an Letter Head Memorandum: "One copy of the enclosed Letter Head Memorandum is also being furnished to the New York Office for information, in view of the statements attributed to (deleted) by (deleted) to the effect that (deleted). The enclosed Letter Head Memorandum is being classified Secret, as unauthorized disclosure of data contained therein could result in serious damages to the U.S., such as jeopardy of international relations, and endanger the effectiveness of a program of vital importance to national defense. No dissemination is to be made of the enclosed material except to CIA at Bureau level. Confidential Informant NO T-1 is (deleted). Interviews of (deleted) and Guy Banister were conducted by S.A. (deleted) and (deleted). This data is being made part of various individual Subject files of the New Orleans Office in connection with the investigation of various individuals in the '105' category. [Internal Security - Nationalistic Tendency] (Deleted.) Any additional pertinent data received by the New Orleans Office concerning Subject organization will be furnished to the Bureau in a form suitable for dissemination to CIA. Bromwell." [FBI 105- 187912-182]


BRINGUIER/Luce he was informed: "CARLOS BRINGUIER, a DRE leader, appeared before the Warren Commission. He provided information relative to his group's contact with OSWALD during the Summer of 1963." [FBI 62-109060-7654 EBF enclosure w/h]

BRINGUIER was in Dallas in 1963. A withheld CIA document "contains a detailed report about an intelligence source who normally reported on matters of intelligence interest concerning Cuba. This particular document became part of the OSWALD CIA file, apparently on the basis of several sentences indicating the source had met a well- known, anti-Castro émigré in Dallas, Texas. That individual was CARLOS BRINGUIER." [CIA 1323-1040-5.23.67]


An FBI case was opened on the three men entitled, "Cuban Sabotage Efforts in the United States." [FBI 105-115667-172] Much of this document was withheld.

Either Thorton J. Anderson or Walter Szuminski was questioned about "so-called CIA assassination weapons." The outcome of the interview was withheld. [NARA 1993.08.11.17:55:17:870028] Daniel L. Carswell, 14 Faton Place, Eastchester, New York regarding his knowledge of Joaquin Jack Ossorio." The next page of this document has also been withheld [Document 33 p2 & enc. Pg. 1]

Many documents about CHRIST were withheld, including several generated by HSCA investigator Dan Hardway. [NARA 1993.07.14.18:23:02:280620 and NARA 1993.07.14.18:40:24: 680620] Some are illegible. [CIA Job #80Fo1357A Box 35 Folder 8; NARA 1993.] Withheld documents included one dated September 20, 1960. [NARA 1993.08.11.18:10:13:370028]


The FBI questioned Pedro Diaz Lanz and Victor Paneque. The reports of these interviews were withheld. [FBI 2-1877-26, 97-4133 NR 9.25.64, 9.23.63]

On August 19, 1963, the FBI generated an airtel and an LHM about the Christian Democratic Movement that was withheld except for the paragraph: "It is noted that the Cuban Revolutionary Council is a unity group of..."

Laureano Batista and the MRP. [FBI 97-4623-149 pages w/h]


Bruce Frederick Davis was polygraphed by Army Intelligence with such questions as, "Were you required to sign a statement of obligation to work for Eastern intelligence upon your return to the U.S.?" Bruce Frederick Davis answered, "No," and the polygraph showed no sign of deception. Bruce Frederick Davis was then asked a similar question, which was withheld by Army Intelligence. His answer to this question was also withheld, but we are told he displayed reactions indicative of deception.


Pena: [WCD 1539c; FBI SAC N.O. 105-1926-11.6.64; FBI 8.11.64 From Legat, Rome to Director withheld 1994]

WARREN DeBRUEYS prepared a report on October 3, 1963, which concerned Rudloph Richard Davis, most of which was withheld. [FBI 97-4110 10.3.63]

A message from the New Orleans FBI Field Office to the Director regarding the testimony of DeBRUEYS and Regis Kennedy is still mostly withheld. [NARA FBI 124- 10031-10275; FBI 62-109060 1st. NR 5175 dated 5.8.67]

DEMOHRENSCHILDT 1964 DeMohrenschildt claimed he worked for British Intelligence during World War II. The FBI cabled the London Legal Attache for corroboration. The results of this inquiry were withheld. [FBI 100-32965-243]

A withheld CIA document dated June 3, 1967, probably concerned the DeMohrenschildts: "The document is an operational dispatch from an Agency station abroad which relates in considerable detail the operational relationship between an Agency case officer and a foreign intelligence source. That source, during the course of activities, made a temporary acquaintance of an individual who testified before the Warren Commission. That witness repeated some of the text of his testimony without adding anything which was not already on the record. The release of this document would result in the identification and compromise of a Agency foreign intelligence source without adding any substance to the record of the Warren Commission testimony. That compromise would result in putting an individual in personal hazard and possibly causing some foreign relations difficulties between the U.S. Government and several other countries. Consequently, the cloak of Executive Order requires the classification of such information." [CIA 999-938, 1084-956-w/h, 989-934, 990-935, 987- 397,842-887, 397-488]

A May 5, 1978 Memorandum about Oltmans, most of which was withheld. It read: "This is to provide a response to Mr. Keuch's March 24, 1978, request that the reported attorney of a (deleted) be contacted." [FBI 62-117290-764X4, FBI 62-109060-7894]

DCID 4/2

Note the reference to recent informal inquiries, including some from the White House staff. The words, "using the definitions of DCID 4/2" were withheld until 1992. The letters DCID may stand for Director/Counter-Intelligence/Directive - ANGLETON. The CIA denied A.J. WEBERMAN 's request for the substance of DCID 4/2, which was CIA- originated. The CIA Information Review Committee is currently reviewing this decision. [CIA FOIA F93-1559]


In March 1959, the FBI generated a document about Gatlin all of which was withheld with the exception of a paragraphed that described his "mental instability." [FBI 64- 29230 NR 3.27.59 p.2; FBI 64-29230-NR 3.27.59 pgs. 4 & 5]

That month FBI S.A. Carlyle N. Reed and WARREN C. DeBRUEYS began to investigate Gatlin's connection to "Nicaraguan Revolutionary Activities." [FBI 64-29230 NR 150 6.26.59; FBI 64-29230 NR 6.19.59] Much of this investigation was withheld. Maurice Gatlin was the Subject of another Bureau investigation, the contents of which (16 pages) was withheld - including the caption of the document. By this time the FBI refused to interview Maurice Gatlin. [FBI 116-452043-6 - Charles M. Kokes] Gatlin: [FBI PD 100-9377 12.13.57 Enc. Three news items from Register Guard 12.10.57 W.H. Williams SAC; FBI 64-29230-85 [FBI 64-29230-86 pg.12 w/h Paul G. Taylor; FBI 64-29230-87; FBI 116-452043-6 w/h; FBI 64-29230-77 pg 2 w/h]

Gatlin supplied to its source because he was considered to be a "crackpot and an unscrupulous person." [Report of S.A. Deleted 8.19.60 NO 97-73; FBI 97-4293-2 24 pages w/h]

Maurice Gatlin who is allegedly an officer in the Anti-Communist Committee of the Americas." (2 pages w/h FBI 105-87912-182 p2-4)

Documents w/h FBI 64-29230-5 FBI Hq Airtel to WFO & New Orleans 5.26.53 per CIA; FBI 64-29230-NR Branigan to Belmont Memo 6.2.53; FBI 64-29230 NR Blind Memo date unknown Filed in Section 1; FBI 64-29230-NR Sent 3 dated 1.17.61; FBI 64-29230 NR New Orleans Airtel to FBI Hq. 1.13.61 pg3]


The FBI (1995) withheld information on David F. Lewis, including information on David F. Lewis. Reports of television broadcasts of David F. Lewis were deleted. [FBI 62- 109060-4527; New Orleans Times Picayune 2.67 p4]

There was a discussion around the whole Parish, that he had been seen in the Parish." CIA Office of Security traces on John Manchester were deleted and part of his HSCA testimony was withheld. [CIA FOIA #41232] [NO FBI 89-43-5737; FBI 62-109060-4504 2.20.67 teletype re: Lewis mostly w/h; NARA FBI 124-10249-10027]


William Gaudet had been very outspoken and indiscreet in matters of a confidential nature. [FBI 64-23999-1 5.20.43; Documents w/h FBI 64-23999-4 and 5 not provided to HSCA - scoped]

On April 25, 1956 Gaudet was mentioned in a document that dealt with Teodoro Picado, a leader of the opposition against Jose Figueres of Costa Rica. Teodoro Picado had moved to the United States. [FBI 97-3236-24 pgs. 4 thru 8 w/h] [FBI 64-23999-9 2.8.68; FBI 64-23999-9 pg. 2 w/h and FBI 64-23999-10 pg. 4 w/h Gaudet's drinking and financial problems] In March 1968, the FBI throughly investigated Gaudet. [FBI 64- 23999-10,11,

14 pages 1-2] William Gaudet stated that his last contact with the CIA was in 1969, although "the relationship has never been formally terminated." [FBI 64-23999-13 & 14 was mostly w/h] In December 1960 the FBI received a report that alleged that Latin American Report had a pro-communist bias. [FBI 100-434918-1 cover page D, page 2 & 3, pages 6 - 9 w/h]


"(Deleted) The attached letter (deleted) explains the above circumstances and places him on guard accordingly. Director's notation. What is record of Harvey while with us? The attached letter is unsatisfactory. I don't like its evasiveness. Please rewrite." [FBI 62-80750-945,952-w/h]


LAWRENCE JOHN HOWARD (born January 17, 1933) came from a group headed by Guy Gabalon called the Drive Against Communist Aggression. In 1961 Gabalon ran an anti-Castro office in Los Angeles. When he ran for Congress in 1964 Loran Hall was his campaign manager. When the CIA released HOWARD'S 201 File, rather than release the 201 File of JOHN LAWRENCE HOWARD, it released the 201 File of Lawrence Henry Howard (born November 3, 1913 in Bridgeport, Connecticut), who's 201 File was opened July 24, 1964, and indicated he was a Merchant Marine who held a Master's rating and was employed by the Bloomfield Steamship Company in Houston, Texas. Much of the information in this file was withheld. [CIA 201-756375]

When the CIA determined if Lawrence Henry Howard's 201 file should be closed, because he was an American citizen, it kept the file opened and cited "all others. (Deleted)."

When the CIA did an INDEX SEARCH AND 201 CONSOLIDATION REPORT on HOWARD on July 24, 1975, it located one applicable reference dated November 10, 1959. The nature of this reference has been withheld.



Note: Lorenz, who currently resides in New York City advised N.Y. Office during recent interview that she is personal acquaintance of Castro and other Cuban leaders. At the time, she furnished general information concerning the Cuban situation and Cuban Government personalities. New York disclosed plans for further interview. (Deleted)Much of this document was withheld. [FBI 105-83564- NR 1.4.60]


Joseph Albert Poretto (born March 21, 1906; died April 1983) was incarcerated in 1951 for refusing to testify before the Kefauver Senate Committee studying organized crime. CARLOS MARCELLO was tried for that same offense. [FBI 62-9-33-411, 73-10184-11, 92-8100-1 1.15.65 - serials 2 and 3 w/h, arrest rec. #1799932]

The contents of Regis Kennedy's reports on MARCELLO were withheld. [FBI 92-2713- 348 pB-D]


On November 20, 1959, the FBI prepared a Letter Head Memorandum about MARTINO much of which was withheld. [FBI 64-44828-4] MARTINO was put on trial in December 1959. "I am a good man,"

On November 21, 1962, the FBI's liaison to the CIA, Sam J. Papich, prepared a Secret memorandum on MARTINO which was withheld.

Withheld documents on MARTINO included FBI 64-44828-3 Enclosure, FBI 64-44828-5 Enclosure; FBI 64-44828-8 Papich to Brennan 11.21.62 "Action: The above information is being directed to the attention of the Nationalities Intelligence Section, the Internal Security Section and the Special Investigative Division." FBI 64-44828-NR March 11, 1964, Papich to Brennan; FBI 105-172694-44 encl. pages 1,3, 4; FBI 105-172694-47; FBI 105-172694-49 pages E, F, 1A, 5-89; FBI File Numbers on MARTINO included 64- 44828, 62-98784-87xp6.


In August 1959 the Bureau received information about an anti-Castro uprising sponsored by Rolando Masferrer. Most of this telex was withheld. [FBI 100-344127 NR 5.13.59, 26; FBI 109-584-305]

In January 1960 William Pawley, a former United States Ambassador, advised the CIA that he had been contacted by Arthur Patton, a Commissioner from Dade County, Miami, Florida. Patton stated that "one of his police officers had been offered $200,000 to kidnap Rolando Masferrer. Police officer went to Patton for advise. Patton turned to Pawley who consulted CIA. (Deleted) Sutel specific facts and action taken." [FBI 105- 84265-34, 36 p 1 page 2 w/h]

The Miami Herald reported in December 1960 that Rolando Masferrer had composed an army of 23 Americans and nearly 200 Cubans who were allegedly poised to invade Cuba. Rolando Masferrer's men were training at a base at No Name Key, Florida. The FBI reported: "Masferrer planned to use as staging area prior to moving men to island or country other than the U.S. prior to invasion of Cuba to avoid violation of U.S. laws. Reference is also made to Miami report of S.A. James D. Hayes, dated December 15, last, in this case, which among other things mentions arrest of vagrancy by Miami Police Department of 13 Masferrer supporters, including Kenneth Joseph Proctor, Alvin Carl Wentz, Nick John Neri, Welburn Vernon Gee, and Larry Lee Bice, Jr. It is noted therein Proctor stated this group intended leaving the U.S. unarmed, and proceed to an island located in international waters, where they would be armed before proceeding to invade Cuba." [FBI 2-1622-60; FBI 2-1622 NR 128 NR 12.19.60 w/h; 2-1622-1st NR serial after serial 51 (LHM) Enc.]

Masferrer: [FBI 100-344127-26 - pages 11 to 14 w/h]

The Dallas Police Department "also found were two envelopes, one plain and the other being an air mail envelope, which probably have indented writing on them." [WCE 1403]


The HSCA: "It is of course possible that the CIA Memorandum dated September 18, 1975, is referring to State Department documents received by the CIA in October 1960 and November 1960 and that the earlier State Department communications had been received by the CIA's Office of Security. The issue could not be resolved." This September 18, 1975, document has not been released.

CIA 3-526 Date None Pages 1 was withheld: "The document is an informal internal office note which records some details of an operational arrangement with a foreign intelligence source."

CIA 4-527 Date None Pages 6 was withheld: "The document is a draft message intended for senior officials which gives notice of some information recently received from a sensitive source." Scott Malone believed that these documents were not significant and dealt with OSWALD'S visit to Stockholm or Helsinki. An FOIA/JFK Acts request has been filed for them. "This document consists of a summary of one Agency station's operational assignments effective the day following the assassination of President Kennedy." [CIA 24-534 November 12, 1963] Was this document misdated?

A CIA document that dealt with Kennedy, generated two days before the assassination: "The document is a discussion of operational tactics to be used in connection with liaison activities with a foreign intelligence service." [CIA 25-536]

"The document has no relationship to assassination activities or personalities that have been identified with the Kennedy assassination. The document is an informal note making mention of an activity taking place in 1957." [CIA 247-661, November 29, 1963]

Liaison information withheld in FBI documents Branigan to Sullivan 8.12.64 FBI 105- 82555-4718; To Sullivan From Brennan 11.26.63

Note that some of the CIA documents A.J. WEBERMAN obtained from the CIA under the Freedom of Information Act and gave to the HSCA were withheld by the CIA. [HSCA 180-10095-102-62 also 63,64,51]

FBI Item D 121 on sheet TRANS REC'D and D 120 notes attached declass. JJP/rh 6.30.78

FBI (illeg.) 964 12.10.63 Dallas FBI-Drain just line " On this date (Deleted) Dallas, Texas, contacted S.A. Drain (Deleted) was inquiring as the the (Deleted) He stated that (Deleted) was referred to the Special Agent in Charge of the Dallas Office. (Deleted) He stated he advised that the above was being furnished on confidential basis and that if he were ever asked concerning same he would have to deny that he made any such statements."

FBI 105-97459-210 8.8.63 Nationality Group Coverage, Cuba, From SAC New Orleans; 6910452 009080 pp 68 - 69.

The FBI sent Rankin a highly deleted memo on January 30, 1964 - 62-109090- NR 199 2.3.64.

The CIA released these cables warning other government agencies about OSWALD, with attached transmittal forms. The copy sent to the Passport Office was destroyed in an accident which occurred while it was being copied. The numerous versions exhibited certain minute differences. In one version, that was supposedly identical with the others, (possibly the one sent to the American Ambassador to Mexico), the CIA has deleted the contents of the document and its transmittal slip. The only information on the slip was "CS Copy," part of a sensitivity sticker, and a U.S. Government Printing Office form number, which was different from the form numbers on the other transmittal slips. [WCE 948 pp. 6, 11, 16]

WILLIAM MORGAN On March 27, 1959, "CI/OA requested a search on William Morgan in connection with his contemplated use by the Cuban desk/Western Hemisphere for purposes of contact and debriefing." The results of this search were still withheld.

William Morgan renounced his American citizenship on September 22, 1959. On September 30, 1959, an Indices Search Request, covert, was run on William Morgan. The dates and nature of six of these documents are withheld.

On December 7, 1959, the CIA described Morgan as a "double agent for Fidel Castro." The CIA reported "There is a restricted (deleted) folder on the Subject of this 201 held under (deleted)."


Neither CIA Headquarters, nor the CIA's Office of Security traces on Ruth Paine have been released as of 1996, and she was mentioned only tangentially in the HSCA Report - "They never even called me. Someone called - to be sure where I was - if they wanted to call me."

Withheld documents on the Paines included USSS 179-10001-10034, 10036; FBI NARA 179-10001-10091, 10094, 10101, FBI 179-10002-10084, 10244, 10251; HSCA 180-10116-10150; HSCA 180-10112-10450.Sylvia Hoke's CIA Security File contained "Two sealed envelopes"were withheld as was "Information regarding father / 3rd Party / 3rd Agency Information Contained memo dated June 11, 1959, (3rd Agencies - OSI, U.S.A.F. + FBI)." [NARA CIA 1993.07.25.08:39:37:560310]


Information about James Breen was withheld from a document declassified in 1994. [NARA RIF 124-10099-10249]With his revolver, more than $2000 in cash and no personal identification RUBY entered the Western Union office. Information on the origin of these Federal banknotes was withheld by the FBI. [FBI NY 65-17696 p5]


The CIA found 2 Overt Traces on OSWALD which have been deleted from this Indices Search Request requested on OSWALD and Marina Oswald “Raymond Wright”.

(3) "LEE HARVEY - 2 Overt."

[WC Vol 22, p. 35; WC Vol 26, p. 20; CIA 1249-1010]


In the United States, the NSA and the CIA have created a common agency, named Special Collection Service (SCS), whose activities are highly secret and whose role is to give to Americans, in all clandestinity, information on new means to overcome the difficulties encountered by interception operations caused by progress in encryption for protection of world communications. There was a Walter W. Romig at CIA who wrote a paper entitled “Simulation of assumed enemy effort to plot Minuteman silo positions. Different L. Oswald who signed Leftwing petition in 1955 along with Raymond Wright.


PENNINGTON, LEE: Donner F. The Age of Surveillance 424;

WISNER, FRANK Washington Post 11/8/82 (A2) , 2.19.85 (A7) Yakovlev, N. CIA Target USSR 1984 (128-129)Yakovlev, N. Washington Silhouettes 1985 104-106;

SHOFFLER, CARL: Bray, H. The Pillars of the Post 1980 123-4;

KARAMESSINES: Richelson, J. Foreign Intelligence Organizations. Syrokomsky, V. International Terrorism and the CIA. 1983 (236-237);

KELLY, CLARENCE: Herman, E. O'Sullivan, G. The Terrorism Industry 1989 p130;

MILBANK, JERIMIAH: Domhoff, G.W. Who Rules America? 1967 p89 Judis, J. William F. Buckley 1988 p121 190;

HADLEY, MORRIS: Domhoff, G.W. The Higher Circles 1971 (261);

WILCOTT, JAMES: CAIB #2/78 4-10 CAIB # 7/80 (23-4);

SIRAGUSA, CHARLES: Sterling C. Octopus. 1990 p79;

KING, J.C: Immerman, R. CIA in Guatemala 139-140 194;

PAWLEY WILLIAM D: Christic Institute Sheehan Affidavit 3/25/88 (17);

ROTHBLATT, HENRY: Meyerson, M. Crime In The Suites. 1973 169;

MALLIN, JAY: Livingstone, N. The Cult of Counterterrorism 1990 170, 198;

DAVIDSON, I IRVING: Domhoff, G.W. Who Rules America? 1967 (112); COLEMAN, WILLIAM T: Council On Foreign Relations Annual Report 1988 (91);

DILWORTH J RICHARDSON Yakovlev, N. Washington Silhouettes 1985 (375);

CORDOVA CERNA, JUAN: NACLA Guatemala. 1974 (68);

BRADLEE, BENJAMIN C. Prados, J. Keepers of the Keys. 1991 504-5 Wash. Post 8.21.88 C2; LOVETT, ROBERT A: Wash. Post 5.8.86 (D6) Pyasyshev, B. The Mil/Indust. Complex of the U.S.A. Yakovlev N. CIA Target USSR p70;

BROE WILLIAM Uribe, A. The Black Book of America in Chile 41. 52, 86, 135, 153;

LASKY, VICTOR: Who's Who in America 1984-1985 Yakovlev N. CIA Target USSR 1984 (84);

MILLER HERBERT: J Jaworski The Right and the Power 1977 p276;

EARMAN, JOHN Simpson, C. Blowback 1988 (106 312);

PHILBRICK, HERBERT A.; Nikitin V. The Ultra's in the U.S.A. 1981 (96);

TACKWOOD, LOUIS E.CAIB # 31/89 35-8 National Reporter F/88 (19); Tackwood, Louis 213-778-5702

CABOT JOHN MOORS; Yakovlev, N. Washington Silhouttess 181-2 Tarasov K. Zubenko V. The CIA in Latin America 1982 207;

DADDARIO, EMILE Q CAIB 25/86 (12, 14) For. Intelligence Literary Scene 8/85 (12);

WHITTEN, LES HUNTER CAIB # 21/84 (31) Halperin M The Lawless State 1975 p145 Powell, S. Covert Cadre 1987 p107 Who's Who In America 1984-85;

PRATT DONOVAN E: Epstein, Edward Deception 1989 (114) Wash. Post 1.22.83 (C10); GRADY, ROBERT E Washington Times 1.19.89 (A3) Grady J. William Assn Former Intell Officers Mem. Dir. 1983;

STANLEY, MITCHELL K State Dept Bio Reg. 1977;

McAFEE, WILLIAM State Dept Bio Reg. 1977;

HORTON, HERMAN S: State Dept Foreign Service List 4.64. p47; CROWLEY, JAMES State Dept Bio Reg. 1977;

DONAHUE, DONALD J CFR Membership Roster. 1985


ADDP - Assistant Deputy Director Plans.

AEDONER - Yuri Nosenko.

AELADLE - Golitsyn.

AEFOXTROT - Yuri Anatoliy Nosenko.


AEA-A FBI investigation - (?).

AEC - Atomic Energy Commission.

AIIC- (?)

AID - Agency for International Development. aka - Also Known As.

Allen v. DOD - FOIA lawsuit filed by Mark Allen and James Lesar requesting copies of approximately 400,000 pages of documents given to the HSCA by Defense Department, FBI etc.

AMLASH - Rolando Cubela Secades.

AMWHIP - Agent who kept AMLASH in line.

ARA - Files from Lesar collection.

ATF - Bureau of Alcohol, Tobacco and Firearms.

AUSA - Assistant United States Attorney.

BNDD - Bureau of Narcotics and Dangerous Drugs.

BRAC - Bureau for Suppression of Communism in Batista's Cuba.

BUFILE - FBI Headquarters file.

"Burn" - An informant is burned when the government agency he is working with deliberately reveals his identity to the person he is informing on. CADC - Central Air Data Computer.

CAP - Civil Air Patrol.

CA/PA - (?).

CCB/FI - (?).

CCS/CCB - CIA Central Cover Staff and Commercial Cover Staff.

C.C.S. - Criminal Conspiracy Section, LAPD.

CDT - Central Daylight Time.

CI - Counter-Intelligence - An intelligence activity dedicated to undermining the effectiveness of hostile intelligence services.

C/CI - Chief, Counter-intelligence.

CFR - Council on Foreign Relations.

CIC - U.S. Army Counter-intelligence Corps.

CI/CC - (?).

CIDC - Inter-American Confederation for the Defense of the Continent.

CI/IC - (?).

CI/ICG - (?).

CI/LSN - CI liaison.

CI/OA - Counter-Intelligence, Operational Approval or Assessment.

CI/OG/SOV - (?).

CI/OPS - (?).

CI R & A - Counter-Intelligence Research and Analysis.

CI R&A/RS - (?).

CI/SI - (?).

CI/SIG - Counter-Intelligence, Special Investigations Group. CIS - Cuban Intelligence Service.

COG - Cuban Operations Group.

COPS - Covert Operations Section.

COI - Coordinator of Information.

COINTELPRO - FBI dirty tricks program targeting New Left groups.

COMMO - Communications Clearance. (?)

CONFIDENTIAL - Lowest security classification.

CORE - Congress of Racial Equality.

COPE - (?). Labor Political Action Committee.

COS - Chief Of Station.

Coup D'Etat In America [WEBERMAN /Canfield Third Press 1975].

CRC - Cuban Revolutionary Council.

CRS - (?).

CSA - (?).

CSCI - Clandestine Services Counter-Intelligence. Report by ANGLETON to other agencies.

CSI - (?).

CSR/CI/P/OP - (?).

CY - (?).

DCD C/S - DCD Chief, Security.

DCD - Domestic Contacts Division. All DCS (Services) references have been changed to DCD to facilitate data retrieval.

D/CI - Director, Central Intelligence.

DCID - (?). DBF - CIA Date Base Fact.

DD/PTOS - (?).

DDP/ASST - (?).

DD/P - Deputy Director (Plans). In the 1970's Plans became Operations. To facilitate data retrieval this change was generally ignored.

DDP/FE - (?).

DDS - Deputy Director, Security.

DEA - Drug Enforcement Administration.

DEA/SOG - DEA Special Operations Group.

DGI - Direcorio General de Intellgencia - Castro's intelligence service.

DIA - Defense Intelligence Agency.

DID - Domestic Intelligence Division.

DIVISION D - Component originally devoted to obtaining codebooks that became assassination section.

Disinformation - Valid information deliberately combined with false information; thus the real information is discredited.

DL - FBI file from Dallas.

DOB - Date Of Birth.

DOD or DODS - Domestic Operations Division.

DOJ - Department of Justice.

DOS - Department of State.

ECA - Economic Cooperation Administration.

EDT - Eastern Daylight Time.

ELSUR - Electronic Surveillance.

EOD - Entered On Duty. EYES ONLY - "No dissemination" security classification.

FAA - Federal Aviation Administration.

FAL - Belgian Rifle.

FARB - Foreign Agents Registration Board.

FBIS - Foreign Broadcast Information Service.

[FBI...] - Headquarters or Bufile number.

FCC - Free Cuba Committee of Washington, D.C.

FI/D/OPS - (?).

FIOB/SRS - (?).

Flap - CIA scandal.

FLUTTERED - Polygraphed.

[FNU] - First Name Unknown.

FOIA - Freedom of Information Act.

FOI/PA request. Request made under the Privacy Act which allows an individual to receive documents on himself or on anyone who gives him a written waiver of their privacy rights.

FOIA/# - A group of documents sent by government agency under FOIA.

FR Division - Foreign Resource Division.

FRD - Cuban Democratic Revolutionary Front.

G-2 - Early name for Castro's intelligence service.

G-2 - U.S. Army Intelligence.

GAO - Government Accounting Office.

GID - General Investigative Division of the FBI.

GOC - Government of Cuba. GRU - Soviet Military Intelligence.

GS followed by number. Government service grade.

G. & W. - Gulf and Western Conglomerate.

HOODWINK - FBI Operation to get Mafia upset with the Communist Party.

HSCA - House Select Committee on Assassinations.

HT LINGUAL - CIA mail opening program.

Hunt v. WEBERMAN - Libel lawsuit filed by E. HOWARD HUNT against author in 1976. Attorneys: Ron Lowe, Miami Beach, Marvin Miller, Virginia, David Micheals and Bruce Stahl of New York City. Micheals died of bone cancer after a short illness in 1986, and Stahl committed suicide in the mid-1980's.

IBEC - International Basic Economy Corporation.

ICA - International Cooperation Administration.

IFR - Instrument Flight Rules.

ID/3 - (?).

I.G. - Inspector General.

INCA - Information Council of the Americas. Ed Butler's group.

INR - Bureau of Intelligence and Research, DOS.

IP/AN, (Analysis Section) - (?)

IP/EDI - (?).

IP/FI - (?).

INS - Immigration and Naturalization Service.

INTERPOL - International Police Organization.

INTERTEL - International Intelligence Corporation.

IOD - International Organizations Division.

IRD - (?). IS - Internal Security FBI Investigation.

JMWAVE - Miami CIA anti-Castro base station.

JPRS - Joint Press Reading Service.

KUBARK - William K.Harvey: "I believe that was the name for clandestine services. I may have been the general one for the CIA."

LA DIVISION - Latin American Division.

LA/OO G/CIOS - (?).

LAD Personnel Wheel - Leadership Analysis Division.

LAD Registry - (?).

LAPD - Los Angeles Police Department.

LEGAT - FBI Legal Attache

LHM - Letter Head Memorandum (FBI). Indicates a degree of interest in a particular Subject.

LNU - Last Name Unknown.

LNA - Last known address.

Mail Cover - During a mail cover, the FBI is supposed to note the return address on all correspondence going to a certain location. Often, in violation of regulations, the FBI would also open these letters, copy them, then reseal them.

MDC - Christian Democratic Movement. Anti-Castro group described as being neither Christian nor Democratic nor a movement.

MFR - Memorandum for Record.

MID - (?).

MIR - Artime and Bosch's anti-Castro group within Cuba.

MIRR - Artime & Bosch's anti-Castro group.

MKNAOMI - CIA poison program.

MKULTRA - CIA hallucinogenic drug program. MOS - Military Occupational Specialty.

MP - Military Police.

MURKIN - Martin Luther King assassination FBI investigation.

NASA - National Aeronautics and Space Administration.

NARA - National Archives Records Administration.

MHCHAOS - see Operation Chaos.

NR - Not Recorded. This is an FBI document that has not been serialized. Instead it was marked Not Recorded then dated.

NSA - National Security Administration. Intelligence agency devoted to cyptography and signals analysis.

NSA - National Student Association.

NSC - National Security Council. Composed of the President, the Secretary of State, the Secretary of Defense and other Secretaries and Under Secretaries when appointed by the President with the advice and consent of the Senate. Although not members of the NSC, the D/CI and the Joint Chiefs of Staff Chairman attend all NSC meetings as observers and advisors.

NSO - (?).

NSRP - National States Rights Party.

NTSB - National Transportation Safety Board.

NYPD - New York City Police Department.

NYT - New York Times.

OO - Abbreviation for Domestic Contacts Division.

OA - Operational Approval.

OAS - French secret army in Algeria.

OCR - Office of Central Reference.

OGC - Office of General Counsel. OI - Other Identification.

OLC - CIA Office of Legal Counsel.

ONI - Office of Naval Intelligence.

"Operation" (noun) - Someone whose behavior is directed. e.g. "OSWALD was an operation."

OP - Operational.

OpA - Operational area.

OPC - Office of Policy Coordination.

OPS/RMD - (?).

OPS/OSG - (?).

ORR - (?).

OS - Office of Security.

OSI - Air Force Office of Special Investigations.

OS/ID - (?).

OS/SRS - Security Research Service.

OS SF - Security File.

OSO - Office of Special Operations. Precursor to Plans.

OSS - Office of Strategic Services.

OTS/APB - (?).

OVIR - Soviet Passport Office.

OWVL commo training - (?).

PA - (?)

PB 7 - Program Branch 7. Early CIA assassination section.

PB SUCCESS - The CIA overthrow of Arbenz of Guatemala. PCI - FBI Potential Criminal Informant.

PHS form - Personal History Form.

PLANS - All references to the Operations Directorate have been changed to Plans to facilitate date retrieval.

POA - Provisional Operational Approval.

PSD - Personnel Security Division. (?)

PT/FEA - Passport (?) State.

PT/RCL (Lookout Files)(?) State.

PW - Political Warfare.

QJWIN - ZRRIFLE spotter.

R. & R. Sheet - Routing and Record Sheet.

RCD - Rockefeller Commission Document.

Rel.- Released.

REDSKIN - Operational briefing of travelers to USSR.

REDWOOD - Debriefing of travelers to USSR.

RI - Records Integration.

RI/AN - Records Integration / Analysis.

RID - Records Integration Division.

RID/MIS (?).

RI/FI (?).

RID/RI/AN - (?).

RID/AN-6 - (?).

RIS/MIS - (?).

RIS - Russian Intelligence Service. "Rolled over" - Convinced to switch alligence.

ROA - (?).

RR - Rockefeller Report.

RYBAT - (?).

S.A. - FBI Special Agent.

SAC - Special Agent in Charge of FBI Field Office.

S.A.G. - Security Analysis Group. Studied articles, books etc. looking for leaks.

SAM - Surface to Air Missile.

"Sammy" - Nosenko.

S4/SAS - (?).

SAS/CI - (?).


SB Division - Soviet Bloc Division.

SB/CI/I - (?).

SBA - Small Business Administration.

SSCIA - Senate Select Committee on Intelligence Activities- The Church Committee.

SCD - Soviet (?).

SDI - Systems Development Incorporated.

SDS - Students for a Democratic Society.

SECRET - Intermediate security classification.

SE DIVISION - South East Asia Division (?).

SF # - Office of Security File Number.

Singleton - Agent who does not report to Case Officer. SNFE - Second National Front of Escambray.

SOD/AB/OPS/3 - (?).

SOV - Soviet.

SOV/SAT OPS - (?).

SPS - Special Projects Staff.

SR Division - Soviet Russia Division.

SR/6 - (?).

6 Branch - (?).

SR/CA - Covert Action

SR/CE - Counter-Espionage

SR/CI - Soviet Reseach, Counter-Intelligence.

SR/CI/P - (?).

SR/CI/K/TR - (?).

SR/CIdl - (?).

SR/CI/RED - (?).

SR/PA - (?).

SR6/POS - (?).

SR6/B - (?).

SR6/Bio - Soviet Russia 6 Biographys.

SR 6 SVP - (?).

SR2 - (?).

SR41FE - (?).

SR/RISBIA - (?). SR/RISB/P/WCB - (?).

SRS - OS Security Research Service.

SSD - followed by number (?).

SW - Secret Writing.

T & A cards - (?).

TASK FORCE W - Anti-Castro task force headed by William K. Harvey.

TASS - Soviet News Agency.

TDCS - (?).

TFW/PA-PROP - (?).

TOP SECRET - Highest security classification.

TSD - Technical Service Division.

TSD /P - (?). Plans, TSD? Sidney Gottlieb was AC/DD/P/TSD.

TSD/LSS - Liaison Service Section (?).

TWX - (?).

UnId - Unidentified.

UAW - United Automobile Workers Union.

UNAM - Autonomous University of Mexico City.

USDC SDF - United States District Court. Southern District Florida.

USIA - United States Information Agency.

USIB - U.S. Intelligence Board.

USSS - United States Secret Service.

UWF - United World Federalists.

VHF - Very High Frequency. VOA - Voice of America.

WCD - Warren Commission Document.

WCE - Warren Commission Exhibit.

WE/3 - (?).

WED - Westerbn Europe Division.


W.H. Division - Western Hemisphere Division.

WH/4/A - (?).

WH/4/Propaganda - PHILLIPS component.

WH/4/Registry - (?).

WH/4/CI - (?).

WH/6 - (?).

WH/C/OPS - (?).

WH/COG - Caribbean Operations Group.

WH/C/ME?/PN - (?).

WH/SOG - NIXON'S White House Special Operations Group.

WP - (?).

WR - Warren Report.

00WHOO - Warren Commission Volume and page number.

WRU - (?).

ZR/RIFLE - William Harvey's assassination program.



For the most up-to-date version of this Nodule go to http://ajweberman.com/nodulex34.pdf


Between 1968 and 1972 Operation Phoenix neutralized 81,740 National Liberation Front members, of whom 26,369 were killed. This was a large section taken out of the Viet Cong Infrastructure. The program was headed by William Colby, who would later become DCIA under Nixon. I believe Colby headed the Domestic Operation Phoenix Program during which key opponents of the Vietnam War were taken out. Colby himself died on mysterious circumstances but later on in the game. Since he was behind a lot of this I will include his accidental death here:


On May 6, 1996, William Colby's body was pulled from the muddy waters of the Wicomico River in Maryland. 8 days earlier, investigators had found his capsized, half- submerged canoe 20 yards from where his body was found. On April 27, his wife, reported him missing. It is alleged that earlier in the day he had phoned her, letting her know that he was going to go home, eat dinner, shower then head to bed. She said he never mentioned anything about going canoeing. The official explanation: He went out in his canoe, on a stormy night, on a rough river and without a lifejacket. There he had either a heart attack or stroke. His canoe tipped over, pushing him underwater where he then drowned. Colby was killed by the US government to prevent him from revealing the Operation Phoenix spilled over to the United States and a Domestic Operation Phoenix existed during the Nixon presidency, from January 20, 1969 to August 9, 1974, the day Nixon resigned. This program was a result of anticommunist elements with the intelligence community such as Colby who joined with Nixon in his determination to win the Vietnam War at any cost. When so many brave Americans are dying overseas what’s a few civilian casualties at home, especially if these liberal comsymps were aiding and abetting America’s enemy? Let us examine some of the fates that opponents of Nixon and the war met with during this period beginning with the incident that renewed my interest in this period in American history, the deaths of Senator Joe Biden’s family.


The crash involving the Biden family station wagon and a tractor-trailer driven by Curtis C. Dunn, 43, of Kaolin, Pa., occurred on Monday afternoon, December 18, 1972. The tractor-trailer was heading toward Pennsylvania on Limestone Road when it broadsided the station wagon, sending it spinning for 150 feet, breaking the windshield and crushing in a rear door, while the truck itself skidded for 20 feet and landed on its side. Neilia Biden, 30, was at the wheel with their three young children – three-year-old Beau Biden, now the state’s Democratic attorney general, two-year-old Hunter Biden, now a lawyer in Washington, and 13- month-old Amy Biden. Neilia and Amy Biden died from the crash. Hunter Biden sustained head injuries. Beau Biden had a broken leg that kept him in the hospital beyond the start of the Senate’s new term, leading their broken-hearted father to decide to take his oath of office in the hospital chapel and to vacillate about whether he should be sworn in at all. A story headlined, “No Charges Due for Trucker in Biden Deaths,” in the Evening Journal read: “Chief deputy attorney general, Jerome Herlihy said there was no evidence that [Dunn] was speeding, drinking or driving a truck with faulty brakes. In addition, witnesses to the crash near Hockessin provided no basis for a prosecution.” Herlihy said Neilia Biden either accelerated or drifted through the intersection, and Dunn could not stop. The truck driver said she was not looking at him, her face turned away, and the state police thought she was distracted by one of the children in the back seat. Dunn died in 1999, but Philip A. Lafferty, the truck owner he drove for, still lives in Avondale, Pa. In a telephone interview, Lafferty recalled the state police impounding the tractor-trailer and the station wagon for the investigation for a couple of days and concluding that Dunn was not at fault.

The target was not Biden’s family but was Joe Biden who was about to enter the Senate as an anti-Vietnam war candidate. The rogue agents responsible for this may have mixed a hallucinogen or poison with a permeability agent and placed it on the steering wheel of Biden’s vehicle. The Washington Post's Bob Woodward wrote that Watergate Burglar E. Howard Hunt told some of his former CIA associates "that he was ordered in December 1971, or January 1972, to assassinate journalist Jack Anderson." Citing "reliable sources," Woodward said the order came from "a senior official in the Nixon White House." Hunt explored placing on the steering wheel of the victim's car a drug that enters the body directly through the skin. Biden was in denial and stated, “I got elected when I was 29, and I got elected November the 7th. And on December 18 of that year, my wife and three kids were Christmas shopping for a Christmas tree. A tractor- trailer, a guy who allegedly – and I never pursued it – drank his lunch instead of eating his lunch, broadsided my family and killed my wife instantly, and killed my daughter instantly, and hospitalized my two sons, with what were thought to be at the time permanent, fundamental injuries.” This could very well have been an accident but there were a series of events during Nixon’s reign that indicated it was not. [http://www.delawaregrapevine.com/12-07bidencrash.asp]


Congressman Hale Boggs (born February 15, 1914) grew up in Jefferson Parish, Louisiana. He was an attorney in New Orleans who was first elected to the United States House of Representatives in 1946. Congressman Hale Boggs had questioned James Forrestal about the need to create the CIA. On April 5, 1971, he made an impassioned speech to his fellow Representatives on the tyranny of intelligence agencies turning America into a police state: "The story began on April 5, 1971, when Boggs unexpectedly took the House floor during one- minutes to declare that 'when the FBI taps telephones of the members of this body and the members of the Senate, when the FBI stations agents on college campuses to infiltrate college organizations, when the FBI adopts the tactics of the Soviet Union and Hitler's Gestapo, then it is time - it is way past time, Mr. Speaker - that the present director no longer be the director.' Numerous prominent Members began volunteering suspicions they too had been spied on by the FBI, when in reality they were victims of Nixon’s squad of Cuban exiles and rogue CIA Agents. According to an April 7, 1971, article in Roll Call, Senators George McGovern (SD), Harold Hughes, (Iowa), and Birch Bayh (Ind) - all liberal anti-war Democrats - all suspected they were being bugged by the FBI. Bayh actually found a device. Boggs did not produce irrefutable evidence that the FBI had been spying on Members, but he did build a persuasive case, citing among other things the Bayh incident and a claim that Senator Ralph Yarborough (Dem. -TX) and FBI critic, “found an electronic surveillance device in the intercom system in his desk.” He also cited a case in which the neighbor of liberal Senator Charles Percy (R-Ill.) discovered a broadcasting device underneath his car, which was always parked in front of Percy's house. Shortly thereafter, Percy's wife found two men working on the phone line outside Percy's house for what they said were 'safety purposes.' And Senator Wayne Morse (D- Ohio) another liberal, was informed of a bug in his office by a reporter." [Roll Call 8.10.92] Nixon’s squad was at work.

Congressman Hale Boggs advised his colleagues that he had evidence that the FBI was tapped his telephones. The FBI may well have tapped his phone looking for his connections to organized crime. FBI document WFO-113 contained only one undeleted line: "Also on this date, Subject [CARLOS MARCELLO] placed a call to Congressman Hale Boggs, Democrat from Louisiana. (Deleted.) It is not known whether Subject actually talked to Boggs or not."

On October 16, 1972, Congressman Hale Boggs, Congressman Nick Begich, and an aide to Nick Begich, left Anchorage, Alaska, at 9:00 a.m. en route to Juneau, Alaska, (575 miles) in a twin-engine Cessna 310. They were last heard from at 9:09 a.m. when Federal Aeronautics Administration officials received a visual flight plan, just as the plane was approaching the Chugach Mountain Range. The pilot gave the route as:

(1) Over the Chugach Mountain Range to Prince William Sound.

(2) Along the coast to Glacier National Monument.

(3) To Juneau, skirting the edge of the St. Elias Mountain Range. This route would have taken them over water for a very brief period. No one on the plane was heard from again. The pilot, Don E. Jonz, had 15,000 flying hours and a good reputation. He owned Pan Alaska Airways, from which the plane was chartered. The aircraft of Don E. Johnz was not equipped with a built-in emergency radio beacon; when asked by the Federal Aeronautics Administration whether he had "emergency gear and a locator beacon aboard," the pilot replied, "Affirmative." Don E. Jonz was required by Alaska State law to carry a hand-held locator beacon. The weather forecast that day predicted no significant changes from earlier forecasts.

More than 100 private and 40 military aircraft flew up and down the southern Alaska coast in search of the missing plane. Later, two jet reconnaissance planes, each equipped with cloud-piercing electronic equipment, intensified the emergency mission, accompanied by a total of 52 other aircraft. Air Force C130s stayed aloft throughout the search, electronically equipped to locate the emergency beacon of the Cessna aircraft. The Air Force brought out the SR-71, the successor to the U-2, to aerially photograph the landscape. There were 55 sightings of material thought to be wreckage, but none of it came from the plane. The NTSB called the mission "one of the most extensive searches in recent aviation history." After 3,600 hours of serial hunting, not a trace of the wreckage was ever found.

Even more mysterious was the fact that the C130s were unable to pick up any radio signals from the emergency equipment aboard the Cessna. Had the transmitter been destroyed even though it was specifically designed to survive a plane crash? After the crash, a hand-held emergency beacon was found in the cabin of another Pan Alaska aircraft; it was said to belong to Don E. Jonz. This seemed to explain the missing emergency radio signal. However, a witness who had seen the pilot, recalled that Don E. Jonz had an unidentified object in his briefcase the size and shape of an emergency locator. This locator was a different color than those sold at Anchorage Airport. Was it a bomb? The NTSB concluded it was "unable to determine the probable cause of the accident." [NTSB Report AAR-72-28]

The wife of Nick Begich stated: "It's a mystery. What did happen? How did it happen? My children wish there were answers." Jerry Patrick Hemming told this researcher: "The people who do this shit are independent contractors. They have nothing to do with the politics of anybody. If the plane got blown to shit over the water, they ain't gonna recover nothing."

Robert Olsen of the Rockefeller Commission reported that "HUNT categorically denied...any participation or involvement whatever in the attempted assassination of Governor Wallace, the disappearance of Congressman Hale Boggs or the shooting of Senator Stennis." [NARA SSCIA 157-10011-10090]

Bogg’s involvement with the Mafia could have played a role in his death but a bomb aboard an aircraft doesn’t sound like the criminal geniuses of organized crime, this sounds more like the Agency.

After Louisiana Congressman Hale Boggs' plane disappeared in Alaska a quiet but intense battle began that could shake the entire Democratic leadership in the House. Boggs was about to replace CARL Albert as House Whip. Albert's first two years as Speaker were distressing for many of his Democratic colleagues, who found his leadership weak and entirely too accommodating to the Administration's Viet Nam policies. A few liberal Congressmen wanted Boggs for the job. "I have been very keen for a contest over the speakership," said one Midwestern Democrat. "And I have been in favor of having Hale move up. This thing [Boggs' disappearance] has been a catastrophic blow. What it means is that we are apparently left without an alternative." A sampling taken since Boggs was declared missing indicated that Albert is now safe, and will win reelection.


The fatal plane crash of Walter Reuther, a liberal who was head of the United Automobile Workers union on May 9, 1970, also raised questions.

In 1933 Victor and Walter Reuther had lived and worked in the Soviet Union. They were favorably impressed with pre-Stalinist Marxist-Leninism. In 1937 Walter Reuther became the leader of a United Automobile Workers insurgent faction that included Communists. The FBI reported: "He ran for the Common Council in Detroit in the 1937 election on a Communist Party of the United States of America ticket." [FBI 61-9556- 283, p8] In 1940 J. Edgar Hoover stated: "Walter Reuther was one of the Reuther brothers of the CIO, an avowed Communist, who was educated at the propaganda college in Moscow; was sent to this country eight or nine years ago, and was active in the Detroit area." It was suggested to the FBI by one of its informants that Walter Reuther's anti-communism was insincere, and merely a self-serving ruse in his quest for power. Walter Reuther was characterized as a Communist mole within the labor movement. The Communist Party of the United States of America had tried to recruit Walter Reuther, but was unsuccessful. In June 1963, Victor Lasky reported that Walter Reuther had urged United States Attorney General Robert Kennedy to curb the FBI's war on Communism. [NY Journal American 6.5.63]


In early April 1948, Walter Reuther received an unsigned letter threatening him with bodily harm from someone who claimed to be a communist. On April 20, 1948, (one week after labor leader Jorge Gaitan's death), someone fired a shotgun through the kitchen window of the Reuther home. Walter Reuther was almost killed. The FBI refused to investigate the case since there was no violation of federal law. To this day, it remains unsolved.

On May 24, 1949, an assassination attempt was made on Walter Reuther's brother, Victor Reuther. At 11:50 p.m. an unidentified assailant fired a shotgun blast through the window of Victor Reuther's home. A double barrel 12-gauge Stevens shotgun was found in the shrubbery outside the window. Again, Hoover refused to investigate. The Detroit Police Commissioner requested the FBI "investigate the shipment of 735 shotguns of the same make that apparently was used in the Victor Reuther shooting. These guns were shipped to 26 places." Assistant Director Nichols commented: "This would necessitate at least 735 individual interviews coupled with additional checking in those instances where the guns were transferred." Despite a $200,000 reward offered by the United Automobile Workers, this case was also unsolved. The New York Post: "The methods of the would-be assassin who shot Walter Reuther more than a year ago, and the assailant of his brother Victor, are so similar as to suggest that both these cowardly attacks were the work of the same criminal..." The Justice Department believed that "press dispatches have indicated for some time past that the Reuthers actively fought the Communist element in the labor movement...and consequently incurred their enmity." Walter Reuther was part of the anti-Communist left, a democratic socialist who followed Norman Thomas. Other factions in the United Automobile Workers included a Communist Party-oriented faction and a conservative, anti-communist group, influenced by the CIA's neo-conservative Jay Lovestone. In 1967 Jack Anderson reported that Lovestone "takes orders from Cord Meyer of the CIA."

In December 1957, Ralph Winstead, a detective employed by the United Automobile Workers who investigated the Walter Reuther shooting for eight years, vanished. Ralph Winstead's body, frozen and dressed in fisherman's clothing, was recovered a few days later from Lake St. Clair. The coroner ruled the death accidental.


David Halberstam related the President Kennedy planned to replace John McCone as CIA Director with Jack Conway, Walter Reuther's chief political lobbyist. In 1966 Victor Reuther told Drew Pearson and The Los Angeles Times that many of the AFL/CIO's overseas operations were conduits for the CIA. Victor Reuther named CIA labor operatives and CIA-founded unions. He described AID and AIFLD as CIA conduits. This allegation angered former CIA Staffer Thomas Braden and he revealed that in 1967, that some time between 1950, and 1954, he gave the Reuther brothers $50,000 of CIA funds. Braden was born in Dubuque, Iowa, on February 22, 1918. As World War II approached, he enlisted in the British Army. When the United States entered the war, he served in the OSS. He joined the CIA in 1950 as Special Assistant to Allen Dulles. In 1948 Braden married the former Joan Ridley, whom he met when she was on Nelson Rockefeller's staff.

Walter Reuther admitted having taken the money, and said that Braden had tried to recruit his brother Victor as a CIA agent: "Victor was contacted by Tom Braden at the U.S. Embassy in Paris and asked to become a CIA agent, using as a 'front' his position [with the CIO]." Braden stated: "Victor spent the money, mostly in West Germany, to bolster labor unions there. He tried undercover techniques to keep me from finding out how he spent it. But I had my own undercover techniques." Braden gave Walter Reuther the money in $50 bills.


Although funding non-communist labor unions was a common practice, had Walter Reuther misappropriated any of these funds, the CIA would have been able to get a handle on him. Victor Reuther wrote: "I was still in Paris when the transfer of the $50 bills took place. The $50,000 was obviously an attempt to silence us..."


In 1960 NIXON called Walter Reuther "a labor leader-turned- radical politician." In 1962, Walter Reuther, a member of the Tractors for Freedom Committee, helped conduct negotiations to release the Bay of Pigs Brigade prisoners from Cuba. NIXON called this "submission to blackmail."


By 1964 any assassination attempt against the Reuthers would prove troublesome due to a bullet-proof car, and several bodyguards from the United Automobile Workers Union. In October 1964 the Reuther brothers had another brush with death as they flew to Washington. Victor Reuther explained: "A slight rain was falling as we circled for an 11:35 a.m. landing at Dulles Airport [in our leased Executive Jet Aviation, Inc. Lear Jet]. At 500 or 600 feet the copilot called, 'Runway in sight,' and the pilot went visual. The sky at this point was clear and the plane was allowed by the tower to continue its descent toward the runway. At that very instant, both pilots realized the aircraft was too low. As the pilot leveled, there was a jolt, the plane shuddered, and when the wheels touched there was a loud dragging and scraping sound, and then enormous sparks as the metal hit the concrete. The plane whipped from side to side, nearly capsizing, but the pilots held it to the runway until it had slowed sufficiently to allow them to maneuver it onto the soft surface of an open field. The engines and all electric power were cut off, and we were told to leave the plane at once. Suspecting a fuel leak and fearing a fire, the crew even cut off radio contact with the tower. We could see that we had struck a steel girder as we landed...it was later determined that this steel object was 'the inner marker antenna which is approximately 12 feet above the ground and 82 feet below the proper glide angle for an ILS approach.' The altimeter setting was reported to have been 29.96 inches. When the crew decided it was safe to resume radio contact with the tower, which had no idea where we were, a rescue car came out to retrieve us."


On May 9, 1970, Walter and May Reuther, Oskar Stronorov, William Wolfman, George Evans and Joseph Karrafa were killed when their Executive Jet Aviation M43EJ Lear Jet crashed at Emmet County Airport in Pellston, Michigan. Victor Reuther wrote: "Like others, I have been haunted continually by the question, 'Was the crash accidental?' There had been so many attempts on Walter's life. But from the intensive FAA investigation, the facts seem to say clearly that it was caused by human error, not neglect..." The FAA/NTSB found "no indication of sabotage." An examination of the reports by Barfield and Kollsman Instruments, on which the National Transportation Safety Board based their findings, told a different story.


The National Transportation Safety Board report stated that "while all systems were irreparably damaged [including the co-pilot's altimeter], information was nevertheless obtained from a few units. The captain's altimeter showed a reading of 1400 feet M.S.L. with an altimeter setting 29.75 inches..." This was similar to the altimeter reading uncovered after the crash of October 1964. The altimeter was sent to Barfield Instruments, and then to James W. Angus at Kollsman Instruments for examination. The Kollsman Instrument's report stated: "No identification was present to trace the specific instrument type and date of manufacture. The mechanism construction isolated the unit to one of three major types, each of which had numerous variations, none of which were TSO certified. All of these types were essentially military."


Had an untraceable altimeter been substituted for the original? Had this altimeter been constructed and tested so that it would fail at a specific, critical time during the flight?


The jet Walter Reuther was on had been initially assigned a ferry job from Columbus to Akron, Ohio. The plane refueled at Akron and went on to Detroit's City Airport, then on to Detroit's Metro Airport. According to Victor Reuther: "It was on the ground only 20 minutes, taxiing in and out before it loaded Walter and his party at 8:44 p.m. The Lear Company maintained that it was impossible for anyone but trusted officials of their firm to have known who was to use the plane..." Steven I. Schlossberg, who conducted the investigation of the crash for the United Automobile Workers, reported: "In view of the fact that almost no one outside of top officials of Executive Jet could have known the identity of the passengers and there was little, if any, chance for ground tampering of this airplane, it appears to me that further investigation on a private basis is unwarranted." David O. Norris, a private detective hired by Elizabeth Reuther Dickmeyer, youngest daughter of Walter Reuther, discovered evidence to the contrary: "Just hours after the crash a reporter from the Detroit News talked to the night dispatcher at Butler Aviation who said he knew that Walter Reuther was on the plane." Mrs. Dickmeyer stated that her father was going up to Black Lake almost every weekend, and that information would not have been hard to discern. Twenty minutes on the ground gave the saboteur enough time to change an altimeter. Aside from the fact it had no past, there were many other strange things about the captain's altimeter:


A report from the Barfield Instrument Corporation dated May 19, 1970, stated: "One of the set screws was out of the rocking shaft, allowing the calibration arm assembly to be loose in the shaft. There was an indentation adjacent to the missing set screw hole. The set screw, which was missing from the rocking shaft, was recovered from within the case. Inspection revealed charred aluminum in the brass screw threads. The rocking shaft screw hole was inspected and found to have the threads torn out." A report from the Kollsman Instrument Company stated: "If the questionable calibration arm set screws were loose..."


The screw had not fallen out due to worn out or damaged threads. Photographs of the set screw revealed normal threading. The screw hole shaft had its threads "torn," or drilled out. This was why it popped out. This was consistent with the indentation mark near the screw hole, that looked like a mark a left by a high speed drill bit that had drilled in the wrong area, then quickly withdrawn. The proper hole was located, and the threads were drilled out. The set screw was put back in place. The altimeter looked intact, even though it had been tampered with. As the rocking arm rotated, erroneous information would be transmitted to the dials from the altimeter's pressure capsule. The Kollsman Instrument Report: "If the questionable calibration arm set screws were loose at the time of the approach under concern, the instrument would probably have indicated high by roughly 225 to 250 feet." This finding was based on a test during which the rocking shaft "calibration arm set screw was loosened. The unit was exposed to 10,000 ft. pressure altitude, then the return scale error readings were recorded." This error was significant. Walter Reuther's jet had been cleared for an instrument landing and broke through scattered clouds at 400 feet. But it landed short of the airport, and crashed into 50-foot elm trees. The jet engines were immediately stopped by the branches. The momentum of the plane took it 269 feet farther, cutting through the trees; then it exploded into a ball of fire. The bodies were burned beyond recognition except for dental records. The crash occurred because the pilot thought he was flying higher than was indicated by the altimeter readings. Weather conditions that day were reported as "scattered clouds at 400 feet, measured ceiling 800 feet overcast, visibility seven miles, thunderstorms and light rain showers, wind at ten knots." The crew was experienced: Captain Evans with 7760 flight hours and his copilot, Karaffa, with 6533. The loose set screw could not be explained. A Kollsman Instrument Report attempted to explain the indentation: "Examination of the shaft indicated physical damage adjacent to the questionable screw hole in the shaft. Further microscopic examination leads to the belief that this was due to causes other than upset by staking, due to the lack of upset material adjacent to the depression, and hole shape. It was more likely caused by high heat and pressure of a part laying in contact. A staked depression would deform the adjacent holes and shaft as noted in Photo 45 which was purposely done on an equivalent shaft at room temperature." The altimeter, however, had only been partially opened by crash events and the rocking shaft in question was still shielded by the altimeter's case. It could not have been caused by "a part laying in contact."

The Barfield Report never addressed itself to where the drill mark came from, or how the threads had been torn out. The Kollsman Report speculated that the damaged threads, and loose screw, might have been caused by heat damage: "Examination of a similar rocking shaft exposed to 1100 degrees Fahrenheit, believed to be higher than that which the subject instrument was exposed to, showed that with a thread which is unabused, and with a properly tightened screw: a)the screw did not come out due to high temperature exposure: b)there is an aluminum deposit on the brass screw threads under load: c)the thread in the shaft tapped hole, Photo 39, is not damaged to the extent shown on Photos 24, 25, 26 and 27."

This ruled out heat damage as being responsible for the threads being torn out.


The investigators at Kollsman agreed with those at Barfield that the set screw was in place during the crash. The Kollsman Report stated: "Examination of the calibration arm, Photo 31, and 32, and the end of the questionable screw show discolorations whose shapes tend to confirm that this screw was in position at the time of exposure to high temperature. The questionable calibration arm set screw is reasoned to have been in position at the time the X-ray pictures were taken (analysis of the X-ray, Photo 10, and Photo 5 NTSB picture) and Photos 11 - 14 allow the conclusion that the questionable calibration arm set screw was in the shaft at the time the X-ray was taken and the stains on the calibration arm indicate that the arm position was reasonably correct." The Barfield Report, which was based on the primary examination of the unit, agreed: "One of the set screws was out of the rocking shaft, allowing the calibration arm assembly to be loose in the shaft. However, a bright spot on the arm in the area indicated (ref D) was in position in line with the set screw hole at the time the mechanism was removed from the case."


No test was conducted to determine if the set screw, sitting in a drilled-out thread, would leave a similar mark; with the threads torn, it could not have left a bright spot or stain on the shaft, since there would have been a total absence of tension. Even if there were tension, the screw would have left traces of movement on the shaft. When recovered, the rocking shaft was bent, so the screw must have changed position. The screw was tightened prior to the drilling-out of its base threads, so that the screw left the proper mark on the shaft. The fact that the screw was still in place after the crash, and was in a virtually pristine condition, while the threads that surrounded it had been obliterated was, furthermore, never addressed. There were several other problems with the construction of this altimeter:


According to a Kollsman Instrument report, the same rocking shaft that contained the missing set screw "has the improper pivot on the forward end." The Kollsman report stated: "One of the pivots which supports the rear of the rocking shaft was incorrect in that it is intended for a ring stone application only. If it was placed in the end of the shaft that did not have an end stone, it means that the improper jewel installation in the rocking shaft A was noted."


The correct pivot was conical, the incorrect pivot was flat. The technician that placed the wrong pivot should have realized that the end stone had been "installed in an inverted position." On the opposite end of the same rocking shaft the end stone was missing and the ring jewel was pushed off center. The forward jewel for this shaft was damaged (oval recess) but not cracked. A drawing of this shaft and its jeweled bearings pointed out several areas of "possible interference" with the altimeter's accuracy as a result of these mismatches.


The link pin of the same rocking shaft was incorrect. "Pin installed was a P/N 371-80 (should be 1357-37)." The correct link pin ends were flat, while the incorrect one was tapered on one end. The Kollsman Report stated: "The link from shaft A to the capsule is the unit which had the improper link pin in the spring clip on the capsule."


Any part that comes into contact with the altitude capsule itself is critical. The technician who assembled the altimeter had made too many mistakes in the same area, to have done so innocently. The Kollsman report concluded: "Considerable reinspection of altimeters of same repair history is recommended to ensure that the altimeters in service are in accordance with the manufacturer's recommended standards regarding parts used, assembly techniques, and calibration/compensation." [Reuther, Victor The Brothers Reuther Houghton-Mifflin 1976; NYT 5.8.67, 5.11.1970; Kollsman and Barfield reports; NTSB records]


In April 1993, Victor Reuther received documentation of the preceding information. He stated: "I've had very strong suspicions from the day the accident occurred. I'm convinced there was tampering with the altimeter and, although the plane was on the ground for only a short time, it was time enough. The full story was not told. When I wrote my book I had not seen these files. I relied on the then-General Counsel of the United Automobile Workers, Steve Schlossberg, who I know from later experience was not too eager to make the investigation terribly thorough...He was more interested in passing the reigns of power to the new president, Leonard Woodcock, and getting the Reuther years behind him, so I felt he was too quick to accept the findings...he is now in Washington as the official representative of the ILO [International Labor Organization]..."


Schlossberg had made reference to a faulty altimeter in his report: "This possibility is discounted because there were two altimeters in this particular Lear Jet, but the instrumentation is still being checked." Schlossberg was sent a copy of this analysis and contacted. He stated that as he understood it, the cause of the crash was a faulty altimeter. He took the technicians' word there was no evidence of sabotage. Steve Schlossberg told this researcher: "It's not my field. The technical part of the report was like a foreign language to me. I was impressed with the honesty of the people who were doing this." He did not believe Walter Reuther's death was the result of a conspiracy, nor did he believe CIA had any motive to assassinate him. He elaborated: "Walter Reuther became a dove in the middle of the Hubert Humphrey - NIXON election. He was very much a hawk. A wonderful guy, but he was for the war. He was Johnson's biggest supporter. Walter finally opposed the war, but he never made it into a crusade. In the future he probably would have, he was a wonderful guy and it's too bad he didn't come around earlier. But when he did come around, it was great, and who knows what he would have developed into. Probably something wonderful."

HEMMING commented: "Sabotage of the altimeters would not do the job. Every instrument rated pilot sets the field elevation published on the front of the control tower when he takes off. You check if what the tower just gave you is correct. He'd know something was wrong. The fact it was a war surplus altimeter is strange. They don't put them in Lear Jets. Instrument Landing System, ILS, is a separate instrument you are viewing that had the cross-hairs. You're going up against an instrument pilot who's been through partial panel training, where you have a failure of half your critical instruments. You don't file with just one clue. There was also a radar altimeter."


NIXON called Walter Reuther's death "a deep loss." With Walter Reuther dead, AFL- CIO President George Meany's hawkish views on the Vietnam war went unopposed. Of the Vietnam war, Walter Reuther had stated: "It has divided this nation. It is wasting our resources that we need at home and it is tarnishing our moral credentials in the world." Victor Reuther: "My brother came out against it and that opposition persisted through the Johnson years. Vietnam soured the relationship between Johnson and my brother." Victor Reuther now believes that sabotage was involved in his brother's death; however, he did not believe it was the CIA: "What I did not garner from the material you sent me was that it was the CIA...there are all kinds of wing groups, who could hire sophisticated people; there was a history of right-wing attacks on us." It was explained to Victor Reuther that an intelligence agency was often involved in sabotage of a sophisticated nature. Victor Reuther wondered if organized crime or the Communist Party was involved. It was pointed out to Victor Reuther that no mafia figures had offered valid information on the plane crash. Victor Reuther conceded that this was true. He added that he believed the altimeter had been tampered with during the earlier plane crash, and that the two accidents were related.



By November 1972 HUNT was blackmailing the White House for $100,000. White House aide Fred LaRue gave Manuel Artime at least $21,000 to distribute to the families of the Watergate burglars. HUNT could have implicated NIXON in the assassination of President John F. Kennedy. But did HUNT have any evidence? Had HUNT entrusted it to his wife while he was in prison? NIXON may have believed DOROTHY HUNT possessed evidence that linked him to the assassination of President John F. Kennedy.

As stated, DOROTHY HUNT was killed in the airplane crash of United Airlines Flight 533 on December 8, 1972, at Chicago's Midway Airport. UAL 533 was on its way from Washington, D.C., to Omaha, Nebraska, with an intermediate stop at Midway Airport. There were 55 people aboard, including five children and two infants. After Charles Colson became a born-again Christian, he stated: "I don't say this to many people because they think I am nuts. I think they killed DOROTHY HUNT. I really do..." HOWARD HUNT: "When I see these repetitive allusions to my wife's death as having somehow been caused by the CIA, I think that is really enough...if my wife had been the only one killed that would have been one thing...but 40 people..."


A detailed analysis of the Aircraft Accident Report prepared by the National Transportation Safety Board on the crash indicated that the Boeing 737 crashed because of instrument sabotage that engendered pilot error. In its report, however, the NTSB attributed the cause of the crash only to pilot error. The report was unofficial. National Transportation Safety Board Chairman John Reed, "was not present and did not participate in the adoption of this report." The report went unsigned. The National Transportation Safety Board Report blamed "the Captain's failure to exercise positive flight management during the execution of a non-precision approach, which culminated in a critical deterioration of airspeed in the stall regime..."


At 2:26 p.m. the Captain ordered the crew of United Airlines Flight 533 to do a final descent check. At 2:27 p.m., United Air Lines Flight 533 was issued a missed-approach clearance by Midway Airport control tower: "United Flight 533, execute a missed approach..." Just as the sound of word "execute" began, the sound of the stickshaker, which was a device that sent vibrations through the cockpit several seconds before an aircraft was about to go into a stall, was heard on the tapes recovered from the cockpit voice recorder. Captain Whitehouse, the pilot of United Air Lines 533, age 44, had been employed by United Airlines for almost 20 years. He had accumulated a total of 18,000 hours flying time, of which 2,435 were in a Boeing 737.


Every pilot was taught that when a stall occurs, he should point the aircraft's nose slightly downward by extending his flaps, then immediately accelerate the engines to increase thrust. HEMMING told this researcher: "When you get a stall you drop the nose. The last thing you do is add power because that will tend to raise your nose. Put you nose down first then add power, which lessens your rate of descent. Change the angle of attack of your wings which get more airflow going across the wings creating more lift. Then add power to kill the rate of descent. Your rate of descent has slackened off, but your nose is still pointing down." Most survivors reported that, just before the crash, contrary to being nose-down, the aircraft went into a very high angle of attack. HEMMING told this researcher: "Whitehouse realized he was going to crash and tried to drag his tail to cut down his speed." Some survivors believed that there was a rapid application of power before impact. An analysis of the cockpit voice recorder tapes found by the General Electric Research Corporation did not conclusively show this power increase.

The cockpit voice recorder revealed that when the stickshaker went off at what was thought to be 1000 feet because of altimeter readings, Captain Whitehouse ordered the Second Officer to release the flaps to point the airplane's nose downward and get out of the stall. The Second Officer acknowledged the Captain's last command by saying: "Flaps 15." The Second Officer then said "I'm sorry." The National Transportation Safety Board stated that when faced with a stall, the Captain had decided to reconfigure the aircraft by extending the flight flaps because, within two seconds of the onset of the stickshaker, he asked for "more flaps." The National Transportation Safety Board stated that following this order, there was a sound indicative of flap lever movement. The National Transportation Safety Board concluded that it was Captain Whitehouse's error - failing to realize the flaps were already extended to 30 degrees and ordering the additional 15-degree extension while making a non-precision landing - that caused the crash. The National Transportation Safety Board: "The 15 degrees was added to the 30 degrees of extension that was accidentally there, so the aircraft continued to stall." Eight seconds after the Second Officer said: "I'm sorry," United Air Lines Flight 533 crashed into several houses located near Midway Airport. Forty passengers and three crew members were killed. Two persons on the ground received fatal injuries. The aircraft itself was largely destroyed by the impact and subsequent fire. Ground damage "precluded any determination of the pre-impact integrity of the control system." If this was so, how did the National Transportation Safety Board arrive at it's figure of the 30 degrees of extension that was "accidentally" there.

HEMMING told this researcher: "For the pilot to say 'flaps' then '15 degrees' - they ain't supposed to be at 15 degrees that quickly. It's deadly for those flaps to come up in a hurry when you are executing a missed approach. You'll sink. You got a stickshaker and ask for more flaps - that's the last thing you do. You're gonna start milking them flaps up. You're at that altitude and you have a stall, you've got to execute a missed approach. Nose down, full power. He's telling you what it says on the instrument. You run that fucker to 15 degrees below 500 feet you're going to die. He said he was sorry."


There was confusion in the cockpit during crash. The cause of this confusion would have become apparent had the flight recorder functioned properly.


Eighty-two minutes after takeoff (approximately 14 minutes before the accident), the Fairchild Flight Data Recorder stopped functioning: "Flight recorder examination showed that a mitre gear (part of the drive gear assembly) had slipped on its shaft, causing the recorder to stop functioning." The cockpit voice recorder, which was recovered from the wreckage, revealed that when the flight recorder went off, a light went on in the cockpit and Captain Whitehouse asked: "Recorder go off?" The second officer: "Yeah." Captain Whitehouse: "See what's wrong, will ya...sounds to me like a circuit breaker...yeah, I just meant, I thought you'd better check everything..." The cockpit voice recorder revealed the Second Officer activated the circuit breaker that fused the power going to the flight recorder and reported: "It tests...I think its okay. I think its working...it says 'Off' but the signal, the encode light comes on and it shows, indicating taping. Christ, I can't even find the circuit breaker for this (deleted) flight recorder...I don't know, I get a reaction when I pull the AC, no reaction when you pull the DC though, you want me to call maintenance?" Captain Whitehead ordered the Second Officer to immediately call it in.

The recorder was installed on the day of the accident, and had last been overhauled on November 11, 1972, only two months before it malfunctioned. The Flight Recorder Group of the National Transportation Safety Board found: "No evidence of recorder malfunction in any of the parameters as determined by examining previous flights contained on this foil medium."


The mitre gear slipped because a saboteur had loosened its set screw. (The Kollsman Instrument Report asked: "if the questionable calibration arm set screws were loose...") HEMMING told this researcher: "That was very unusual. The thing is wired into the aircraft's electrical system and has its own backup battery. A power failure doesn't shut it down. I doubt if it was coincidental. How many wrecks do you have in the history of the NTSB where you could recover the flight recorder but it didn't work?"


Q. Will you state your full name.

A. James W. Angus.

Q. And what is your address?

A. 57 Westervelt Avenue, Baldwin, New York.

Q. What is your occupation?

A. I am staff engineer with Kollsman Instruments Company.

Q. Will you tell us how long you have been employed by Kollsman Instruments?

A. I have been employed with Kollsman since 1942 with the exception of a short period of a year and a half.

Q. Would you briefly describe your background and training and experience with Kollsman leading to your current position?

A. I have a bachelor of Mechanical Engineering Degree from the Polytechnic Institute of Brooklyn. At Kollsman I have held assorted positions, starting as a tool inspector, becoming an experimental machinist and experimental technician, a designer, and finally an engineer.

Q. Would you describe your duties and responsibilities in your present position?

A. My primary duties are to develop pressure sensitive equipment. I also assist in giving technical assistance in areas where it is requested under special occasion.

SENIOR HEARING OFFICER HENDRICKS Exhibit 9-G is identified as a report of an examination of altimeters and air data computers recovered from the Boeing 737, United Airlines Flight 553. Exhibit 9-C-1 is photographs altimeters and air data computers recovered from flight 553. Exhibit 9E, excerpts from Boeing 737 instruction manual regarding the pilot static system.

Q. Mr. Angus, I would like for you to start by describing the altimetry system that is install in Boeing 737, and you may use Exhibit 9E for referral. I would like you to point out those components furnished by Kollsman.

A. Our involvement with the 757 air data computer and the servo-automatic computers for this particular aircraft. The central air data computer is a device which accepts inputs of static pressure, total pressure, temperature and electrical power. We sense the pressure functions and by means of servo systems, compute associated outputs that are used in various positions around the airplane. The sensors, sender portion of the air data computer ,consist essentially of mechanisms somewhat similar to what is contained in altimeters and airspeed indicators. That is, capsules which are responsive to the particular air pressures being supplied. And this particular information is converted into angular motion which ultimately becomes part of a synchotel system and combined with a servo, it positions all of the necessary output devices in accordance with program established by the specification for the air data computer, the output devices are in the forms of syncros, potentiometers, decoders, and reliability signals. Included with the air data computer is a monitor system for each loop. This monitor determines that the servo system is properly following up each of the sensed values. If, as in the case of the altimeter, the servo system were to get out of track by as much as 100 feet, it would automatically disconnect the system. The way it does this, it cuts off the reliability signals that are sent to each of the using devices. So that any device in the airplane receives not only data from the air data computer, but it receives a validity signal which indicates whether or not the information should be used. The functions that are sent out are sent to indicators on the panel, auto-pilot, the flight recorder, the cabin pressurization system, and the transponder for reporting altitude. The altimeters are what are sometimes referred to as servo pneumatic altimeters. These altimeters have two modes of operation which are selectable by the pilot. In the standby mode of operation, the instrument will operate as a normal pressure sensitive device in accordance with the requirements of FAA/T on C10 Beacon. If it is elected, the indicator my also operate as a servo-repeater from the altitude data transmitted by the central air data computer. In order to operate in this mode, the pilot must actuate a switch knob on the face of the altimeter, which puts it in corrected mode of operation. In this mode of operation, the overall accuracy is improved from approximately ½ a percent system to about 2/10 of a percent accuracy.

Q. The corrected mode would be the normal side of the operation?

A. I believe the way the airline uses the term, the corrected mode is the normal side of operation.

Q. And I am sorry if I missed it, but there are two such systems in the aircraft?

A. Yes, there are two completely different independent systems. There is a central air data computer for the captain's side with his own indicator, and there s a central air data computer for the first officers side that he has his own independent altimeter. As I understand it there are independent static systems supplying each of these units.

Q. Where does Kollsman interface with Boeing in this system?

A. In each case there is a Boeing specification which determines what the inputs are that you receive and what specification level these inputs would be provided to. In the case of pressure, they give us certain -- we have to provide certain cords on the devices that will tie up the lines in the aircraft, electrical connectors -- it is pretty much standardized, what pins are used for each function.

Q. I believed you mentioned the monitor tripout. Can you describe the monitor tripout as it effects the altimeter. Does this go into the standby mode when the CADAC trips out?

A. The air data computer will supply precise altitude information to the altimeter. If, for some reason, the altitude module in the air data computer determines that the information is unreliable, it will automatically cut off the reliability signal going to the altimeter.

Q. Is there any other protection in the event of a legitimate signal which is erroneous coming from the central air data computer?

A. The altimeter also contains its servo-monitor. There are two basic modes of servo detection in the altimeter. First would be if the servo system in the altimeter does not track that output of the air data computer. If there is a 50 foot disagreement between the altimeter and the air data computer, the altimeter will automatically revert to standby operation. That will be operating as a straight TSO altimeter. At the time this occurs, there is a flag on the dial which indicates it goes from the corrected mode to the standby mode.

Q. You said this occurs with a 50 foot –

A. Fifty foot separation, that is correct. Now, in addition to this, we have what is known as a limiting device. People are always concerned and rightly so, for some reason that the servo might run away. If, for example, servo in the air data computer were to run away, we would provide a limited device in the altimeter and at certain pre-selected levels after the altimeter has responded to the corrected mode. It will then be limited in total correction capabilities at the point the monitor will cut the altimeter off, even though the air data computer might want to drive further.

Q. What kind of error would this generate maximum?

A. The error is a variable error with altitude, so that you can take care of increased tolerances at high altitude. At sea level this error would amount to approximately 350 feet.

Q. At what phase of the investigation into the accident of United 533 did your participation start?

A. We started when the instruments had been recovered and they were returned to United at San Francisco. We joined the committee at the United overhaul base and participated with them.

Q. You participated in the examination of both altimeters and the central air data computer, is that correct? A. That is right, two data computers and two altimeters.

Q. And you prepared Exhibit 9-C to describe the extent of your participation and findings, is that correct.

A. That is correct.

Q. I would like you to refer to refer to Exhibit 9-C-1, answering the following, if you would please. Could you use the photographs and describe the general condition of the Captain's altimeter when it was first received by you?

A. I might mention before we go ahead that is all of these findings, the committee was present, and in general, I don't know of an area that doesn't exist, the committee in general agreed with the findings. These are not single person findings.

Q. Yes, sir.

A. The altimeter suffered primarily what appeared to be fire damage. There was some small indication of impact damage, but the primary source of the difficulty here was that the exterior of the case of the altimeter, which has an enamel paint which is baked on at the time of manufacture, this paint was actually burned off in many areas. With this burning off of the paint, all of the pressure seals in the instrument were no longer active. The covered glass was cracked and it appeared to be intact, which gave us the impression that this was a thermostress problem, rather than breakage due to impact shock. The rear connector on the instrument was contaminated with a fire material which more than likely was the mating connector on the electrical harness supplied in the airplane. This material had to actually be dug out. It was quite solid. Then the electrical connector was cleaned off. We observed the instrument. We shook it lightly; it didn't have any particular noisiness inside which might indicate broken parts rolling around. We felt the instrument was capable of further testing.

Q. May I refer you to photograph 1-1 in your exhibit, please.

A. Yes, I am looking at that.

Q. The indicated dial is set 30.035 thereabout. Have you any reason to believe this setting had been changed since impact?

A. Yes. It is my understanding after the instruments had been recovered at the accident site, and as I understand it, notes were taken and photographs were taken of the instrument as mounted on the panel, that subsequently the barrel knob was rotated to see if the pointers were still operable and the particular setting that you see there is the setting that happened to be left on the instrument at the time that it was received in the United Shop.

Q. Could you briefly describe for me the functional test unit was subjected to?

A. This altimeter was placed in a ball jar. The reason for that was that we could not pipe pressure into the altimeter and maintain a reading due to the leakage from the various seals.

Without making any further adjustments to the altimeter, we connected this bell jar, which is a sealed chamber that you can look through and observe the altimeter inside of it, connected this chamber to a barometer and programmed pressure into the chamber, and each specific instance we brought the altimeter to an indicated value in 200 foot stops, going from 0 to 2000 feet.

At each time that we reached stabilization, we measured the pressure within the chamber by means of the barometer that was attached to it. We then computed, based upon the indicated values, pressure values, and the setting, we computed that the indicator had, in its present state, had an average error of approximately 150 feet in the minus direction.

Q. In which?

A. In the minus direction. We then took the same altimeter and just rotated the barrel knob to the 29-92 position, which is the standard position for performing tests on an instrument of this type, and then programmed corrected pressures into the instrument. And putting corrected pressures into the instrument, we then read the instrument error. Now, the instrument error in this case averages out to approximately minus 120 foot value. The reason for the disagreement in this particular case between the first test and the second test -- excuse me. Am I getting ahead? Do you want the reason now?

Q. Yes, go right ahead.

A. The reason we felt the disagreement existed was because due to the high temperature exposure of the unit, the operation of the fundamental mechanism was not as smooth as it would be in normal conditions. And operating somewhat erratically, you would not be perfectly sure exactly where the first level was when we were setting the pointer on the instrument. The second case, you program in a very specific pressure, vibrate the instrument, and then take a reading when it settled out. So using a control standard that is much more precise in the second case, the results tend to be more meaningful.

Q. And the error was still in the same direction?

A. Same direction, but much more repeatable all the way up. Used the same 2000 foot altitude test span and 200 foot increment.

Q. Okay, do you have any explanation as to how the low effect offset may have occurred?

A. Yes. The subsequent examination of the instrument after taking the case off revealed that the instrument internally, where the mechanism is located, had reached temperatures approaching 360 degrees Fahrenheit.

We have since taken an equivalent instrument of the servo pneumatic variety and subject that instrument to a basic calibration. The instrument was seasoned overnight in the normal operation that you season these instruments to, which is to expose it to plus 70 degrees. The next morning it was rechecked again and the instrument was a stable instrument. We had to ascertain this fact first.

Then we placed the instrument in an oven. Now I am saying in an oven because you are essentially placing it in air which is heated to a specific temperature level, but it is no a high circulation factor. It is something -- there is a gentle fan in there that just keeps the air moving at a slow pace. This particular instrument was placed there, kept there for one hour at 360 degrees -- excuse me, let me go back.

In the test condition, we did not expose it to 360 degrees because that happens to be coincident with the melting temperatures of the solders used in the instrument, so for the purpose of the second instrument, to keep the data valid, we operated this at 300 degrees Fahrenheit. No, under these conditions, after aligning the instrument to return to room temperature, we the retested it and we have an average minimum error of 85 to 90 feet. Now that does not appear in the report because we just finished the test Monday. I received the data by phone on Tuesday. We will give you a supplement on that. Q. Do the results of the pressure testing this particular altimeter in this manner, reflect operation in the servo mode as well as the stand-by?

A. No. When we were finished testing the instrument as noted previously, using control pressure inputs, that was as far as we went on the testing in San Francisco. At that point we concentrated our testing on some of the central air data computer testing. We subsequently resumed testing on this back at Elmhurst in our plant with the team present.

After verifying our initial data, we took the instrument out of the case, we found that all of the electrical components had been exposed to very high temperatures, capacitors had exploded, solder had melted. But the basic pressure mechanism was intact. So we could not operate the instrument in servo mode. We tried in California but we just blew fuses. At that point we just stopped, we didn't want to damage it.

Q. Can you describe the condition of the first officer's altimeter one as described by you?

A. The first officers altimeter was in very poor condition as received. This instrument was subjected to extensive fire and impact damage. The fire damage present was at a level that actually melted the aluminum away, which means it was in the temperature band of 1100 degrees Fahrenheit. The base of the instrument was split open, and a goodly portion of it was missing. The rear mechanism in the instrument, which is the pressure sensing section, was also missing. The front end, the cover glass, and flange assembly, was missing. The display elements were still on the face of the instrument. Essentially all that we could say was present was a mechanism body with associated burned-out electrical components and the display portion of the instrument.

Q. Would you refer, please, to photograph 2-1 in Exhibit 9-C-1. Is this a photograph of the first officers altimeter?

A. Yes, that is a photograph taken at United as it was received.

Q. Can you explain the significance of the dial reading or apparent pointer positions and also the reading on the baro set on the altimeter as found?

A. The pointer positions are what are referred to in the trade as uncoordinated. The relative position of the pointers cannot exist based upon the normal reading that is present in the instrument. The baro set was approximately 30,685.

Q. Was there any indication on the dial of the instrument such as impact markings?

A. No.

Q. Anything to give you a clue as to what the altimeter may have been reading on impact. A. No. We have very carefully examined the dial components under a binocular type microscope using lights and we could not find any signs that could be attributed to an impact mark.

Q. Would you briefly describe the significance of the photos that you have labeled 2-6, 2-7, and 2-8 in establishing the uncoordinated positions of the pointers?

A. Yes. While we were at United, United made available to the team a recently serviced altimeter in their possession of the same type. We very carefully measured reference points on each pointer of the first officers unit and then positioned the corresponding point on the sample altimeter to that value, and then photographed, the purpose being when you look at the photograph of the good instrument and the photograph of this instrument which had been damaged in the accident, it become readily apparent the pointers are discoordinated.

Q. The primary central air data computer, can you describe the coefficient of that component when you received it?

A. The air data computer received what we would consider a moderate amount of impact damage. By that I mean the cases were dented in several areas on each unit. The front face of the computer was also damaged rather significantly, and there was fire damage around various areas. Let me just check which ones -- the captain's, first the captains computer unit was not severely damaged, but the first officers unit was very badly burned to the point where even the knobs could not be rotated.

Q. Were the units, the internal portions, in operable condition?

A. Yes, they were operable.

Q. Could you describe for us, please, the tests to which these units were subjected?

A. Testing accomplished on the air data computers consisted, first, of isolating all of the output devices to obtain position data at the point of power cutoff to the computer. This was followed by a check of the altitude sensor by disconnecting it electrically from the computer, and running it strictly on a pressure function to determine the operability of the sensor, and again, there are means in there to determine the point at which power was cut off.

At this point we got both computers - we had the sensors and everything reconnected. We programmed standard pressures into the computer and measured the output of the --- find the sink rows. This was to determine if the signals going to the altimeter were within specification requirements.

In the case of the first officer's air data computer, it read approximately 3 ½ degrees low. This is roughly 45 to 50 feet. The captain's altimeter was well within spec, in general it was within approximately 7 feet. We then checked the correlation of the encoder, which is used by the transponder. This is checked by comparing the point at which you transition from one code value to the next as compared to the altitude data being transmitted to the indicator in the panel. This was in general less than one degree on both units, which is within 14 feet.

And individually we tried --- we worked the servo unit up to air data computer and ran them through the same range, 2,000 feet. The altimeter connected to the captain's air data computer generally responded to less than 10 feet. First officer's was between minus 30 feet and 50 feet. Following this, we ran what we call a coast test of the servo. This test was to determine if the computer was being driven as it would be in the case of a descent and power was cut off, would the computer continue to move, thereby destroying the validity of the original set of data we took off the output devices. This test was run at top rates of descent, 1,000 feet per minute and 2,500 feet per minute. In the case of the captain's altimeter, so-called coast effect was less than 7/10. The first officers altimeter approximately two feet. We considered this gave the original output devices reasonable values that we could accept.

Subsequent to this we performed a monitor check. This took special test equipment and this was done back in New York. What we did in this case was we isolated the modules for the air data computer and used jump cables, so that electrically they were connected even though they were set aside on some special test boxes. This allows us to, with the computer and the particular modules concerned, tied together, we can inactivate the servo, but still have power applied, and determine whether then monitors were still operating. The monitors on the both the first officer's and the captain's operated properly. This and some subsequent testing also verified not only did the monitors operate, but at the time that the monitor operates, the encoder output was cutoff automatically.

At one point in time the subject came up, were the sensors capable of performing when submitted to assorted acceleration factors, as you might have when the aircraft might pull some G's if you made a sharp pull up.

We made some special test pictures and adapted the altitude modules to a centrifuge. Units were tested individually for this. We subjected them from zero to one, back to zero; from zero to four G's, back to zero; then up to ten G's and back to zero. This was done at an altitude level of approximately 500 feet. The first officer's altitude module from the air data computer at 10 G's, the output varied 3 ½ degrees, which would be equivalent to 100 feet. The captain's module was within two degrees at 10 G's, which would put it at approximately 50 to 60 feet. There is no requirement for the 10 G's. The test was performed in any case. In further testing of the units, we became aware that when the overall air date computers were fired up for a short period of time, the reliability signal coming from the airspeed modules was in the unreliable state and then after approximately 30 seconds to a minute, reliability signal would come back on, indicating a valid state. This was an unusual condition so we decided to pull the airspeed sensor modules off and check them. This was the captain's incidentally, in case I didn't mention that. When we opened the airspeed sensor, we found there was a gear disengagement at the output stage on this particular sensor. The sensor has subsequently --- gear has been reengaged and everything operated normally.

We were concerned because when we looked at his particular sensor, the gearing is protected with stops, what we call stops in terms of functions, high and low; and also side stops so that the gears can't disengage by moving axis. All stops were in place. That particular sensor, we checked all the records, dates back to 1967.

We subsequently, as I mentioned, re-engaged the gears properly and then we took the sensor to our test laboratory and performed a shock test in the direction that was indicated as if this disengagement occurred due to shock. We felt that it would probably come in the fore and aft direction of the airplane so we checked it in that direction and levelwise what we did, we said we were not going to try to break it, the normal shock test for a unit of this type would be to expose it to 15 G's for approximately 11 millisecond pulse. In this case we first tested it at 20 G's, then we tested it at 25 G's. The instrument stayed in the sink and there was no disengagement. We stopped at this point because we felt that there may be further testing required for some other functions and it would not be conducive to break the instrument to prove one point.

The air data computers were made ready again and at the request of United, we ran what we called some computer step function tests. These tests consisted of programming pressure changes into the sensor and measuring the time that it would take the output of the air data computer to become stable at the secondary pressure. This was done for values of a thousand foot step function, 500 foot stop function, 200 feet and 100 feet. In the case of the captain's 1,000 foot function, the response of the overall system, -- this is, the air data computer, it was 5 seconds. When you get down to 100 feet, you are talking 3 or 2 ½ seconds. Subsequently we took the computers back up and in order to determine the operation of the monitors, we ran the air data computers at high velocity, and velocity chosen was that value at which point the servo would just indicate at the edge of the monitor trip. We're talking roughly 100 feet. The captain's air data computer would run at 21,400 feet per minute and the first officer's approximately 18,000 feet per minute. Now, that essentially completed the testing that was done on the air data computers.

Q. Thank you Mr. Angus. I may have misunderstood something, but I would like to refer you to page 10 in Exhibit 9-C. This test concerns the position evaluation of the sink rows with relation to the output of the central air data computer. I think I heard testimony, but you spoke of figures of 45 to 50 feet for the first officer's and 7 feet for the captain's primary unit. I would like clarification of what the 45 to 50 feet and the 7 feet are in reference to.

A. Those values don't appear on page 18. The values you are referring to come about on page 21, which is the programming correct pressure into the unit and measuring the output finding sink roll. The data on page 18 is the reading in the "as received" stats of each output module.

Q. Could you explain the page 18 figures for me again sir? I am specifically interested in trying to correlate the position of the sink rows in the "as received" condition to the known pressure altitude.

A. The sink rows that is used to drive the altimeter on the flight panel were read out, using an angle position indicator. Captain's read out, converted to feet, read out 652 feet; first officer's read out 558 feet. Now this difference here corresponds to 54 feet, but there would be some small difference depending upon the time sequence of power off, small differences in calibration, things of this nature.

Q. What barometric pressure would these figures refer to, sir?

A. These just refer to the "as received" state. They don't refer to any barometric pressure. They are measured against what we all call standard altitude. Standard altitude sometimes referred to by pilots at times as QNH altitude. This would be in the case of the altimeter, altimeter set for 29.92 power setting. If you wanted to convert these QNH values, it would be necessary to add the appropriate offset that would correspond to the local baro setting.

Q. How does the pilot produce the QNH baro set into the system?

A. He introduces it to the air data computer. He uses this in terms of his altimeter. When he program the baro setting into the altimeter it automatically puts the baro setting in whether he be using it in standby or servo mode of operation. It puts in an additive factor, adds so many feet to the display.

Q. So in order to correlate the "as received" position of the sink rows in the central air data computer to a given elevation on a given day, we would have to apply the QNH correction, is that correct?

A. That is correct.

Q. Have you done that for these figures?

A. The difference between the standard altitude and the pressure setting, as we were notified, 30.035 comes out to 120 feet. At 120 feet, each of these values, that would be the indicated value being presented to the crew at the time of power cut off.

Q. And knowing the elevation of the impact site is about 620 feet above mean sea level, that represents an error of about 150 feet, 100 feet. Is that correct?

A. That is correct.

Q. Thank you. The encoders verified were correlated with the sink positions?

A. That is correct. The photo transmission point is always at the 50 feet point. The captain had a 652 foot value so that was into the next code bit, which was 700 feet.

Q. Now I would like to refer you to page 27 in this. Again it may be misunderstanding on my part, but I thought that I heard you say that the acceleration test showed an error of approximately 100 feet. And on page 27 I see a statement that all three positions maximum deviation of model sensored was one degree or 27 feet, for acceleration from zero to 10 G's.

A. When we do a test that is not a standard test for that particular equipment, we always try, particularly in the case of an accident, equipment, we always try to get an equivalent item. So in this particular case we took a sensor that was in stock and first ran the test through on the sensor. That particular sensor was within one degree on all the tests. The data for the two sensors involved is contained on the next page, and that data contains the difference values that I quoted previously.

Q. Were there any other significant findings in the evaluation of the units other than those already discussed?

A. On point we did, on the air data computers we did check the friction level of this and the friction level was down on the order of 2 feet. I think it was two feet on one and seven feet on the other one. We have checked the captain's altimeter for lead effect on the captain's, and he is coming out very close to what we consider nominal.

Q. And Mr. Angus, I can't find it right now, but in the report there is a reference to white flaking material in the static report of one of the central air data computers. Could you amplify that a little for me?

A. Angus: Yes. After we had resumed testing this equipment in Elmhurst, when we were running the monitor test, as I previously mentioned, we had to remove the altitude modules from the Central Air Data Computer so we could run a jumper cable. So it would be possible to interrupt the servo motor pilot. When we separated the module, I am not sure which one it is, that was the first officers unit. When we took the first officer's altitude module off the computer chassis. There was a white, flaky, material over the connecting port as used to connect the module into the plumbing with the central air data computer that goes to the connection tubes. There was a small deposit, probably two or three cubic millimeters, of very flaky material. We had noted back at United in San Francisco that one of the static lines had some water in it which looked to be like it might be water that had accumulated because of fire. The water wasn't clean.

Q. Was there any analysis of the white, flaky, material?

A. We, that white flaky material was placed in a sealed box and it is available to the Board if they want to spectrograph it. Now the general assumption on the flaky material is this is contained on a stainless steel pressure port which fits into an anodized aluminum. It was just felt his loose -- all the people called in with reasonable chemical background indicated it was more likely an aluminum oxide.


THE WITNESS: An aluminum oxide.

MR. STREET: I have no questions.

MR. LAYNOR: I wasn't through.

CHAIRMAN BURGESS: I am sorry, Mr. Laynor is still continuing.

MR. STREET: I am sorry. (Discussion off the record)


Q. Mr. Angus, I believe in your testimony you commented to the fact that to your knowledge of these systems are connected to two completely independent static systems. It is true then that both static systems will have to be effected in a similar manner to cause essentially the same error in the system?

A. It would appear that way due to the fact they have this more than tolerance difference in the particular outputs of the computers.

Q. Are the static systems, again to your knowledge, you could refer to exhibit 9-E, were the static systems which feed the central air data computer common in any way to the captain to the captain or first officers air speed indicators?

A. First of all, you are talking, "as received" correct?

Q. Yes, sir. First of all, as I understand it, the central air data computer themselves transmit no information to the air speed indicators in the cockpit. It this true?

A. This is correct.

Q. And the airspeed indicators?

A. The pitot input -- the panel requirements for pilot pressure come off separate pitot tubes according to this diagram. In other words, there is a pilot tube that supplies the captain's panel, a pilot supply for the first officer's panel, pilot for each air data computer independently.

Q. How about static systems, sir?

A. It would appear to be the same way for the static except in the case of static there, they cross over -- in other words, there is a right and a left pitot static tube tied together to provide what is called a balanced pitot static. I think in this case there were dual statics for each side, thus providing a line for the indicator separate.

Q. Okay. I realize that the static system installation is not in your area of responsibility, but can you discuss possible reasons why the static system errors -- although of a magnitude reflected in the sink row telepositions in the central or data computers, could have occurred? Can you offer any rational explanation as to why the central air data computers could have been reading in the direction they were?

A. I am afraid I will have to pass that at the moment.


James Angus testified that he found contaminant: "The rear connector on the instrument was contaminated with a fire material which more than likely was the mating connector on the electrical harness supplied in the airplane. This material had to actually be dug out." He found flaky material: "There was a white, flaky, material over the connecting port as used to connect the module into the plumbing with the central air data computer that goes to the connection tubes. There was a small deposit, probably two or three cubic millimeters, of very flaky material." No spectrograph was run on the flaky material and there was no scientific evidence indicating that it was aluminum oxide.

HEMMING told this researcher: "When you land a big bird, you have got to know your precise altitude." At the time of the missed approach, the altitude of United Air Lines Flight 533 was thought by the First Officer to be approximately 1,000 feet above sea level. When the National Transportation Safety Board interviewed witnesses to the crash, however, it discovered that the aircraft descended from the cloud base at an estimated altitude of only 400 feet, heading in a northwesterly direction. Shortly thereafter it veered to the right, as the pilot began to execute the missed approach, and was on a northerly heading when the crash occurred. By this time, more altitude had been lost.

No meaningful altitude indications were obtained from either of the altimeters. Captain Whitehouse's altimeter was virtually intact, but "because of heat damage to the internal components, no assessment could be made of the pre-impact accuracy..." When Captain Whitehouse's altimeter was disassembled at the Kollsman Instrument Corporation, technicians observed and photographed foreign matter in its gears. Below photograph, titled "Captain's Altimeter - Gear with contaminant in teeth." Angus never mentioned this.


The Captain's airspeed indicator had also been tampered with. When it was tested, it remained at the high end of the airspeed system. The technicians from Kollsman Instruments reported: "The condition was isolated to a gear and a sector (non-linear) which had become disengaged. This allowed the output shaft to assume a high airspeed position regardless of the input airspeed value."When the technicians from Kollsman Instruments discovered this problem, they were, according to Angus, "concerned because when we looked at this particular sensor, the gearing is protected with stops, what we call end stops in terms of functions, high and low; and also side stops so the gears can't disengage by moving axle. All stops were in place. That particular sensor, we checked the records back to 1967."


The National Transportation Safety Board also discovered common errors in two independent systems that "could have been transmitted from the Central Air Data Computer units to the altimeter of the First Officer." This static error may have been caused by the contaminant that was found in the altitude modules of the Central Air Data Computer. HEMMING told this researcher: "The Central Air Data Computer tells you if you've sprung a leak somewhere, or if something is contaminating your system etc. A little computer tells you right away, 'turn on your de-icer' various procedures. It's a warning system that tells you not to believe your gauges."


The Central Air Data Computers were recovered and both units were capable of normal operation, but their fine altitude synchros showed an altitude higher than crash site's. Electronic measurement of the #1 fine altitude synchro in Captain's Central Air Data Computer altitude module showed a phase angle that corresponded to 772 feet above sea level. A similar measurement of the First Officer's #1 fine altitude synchro corresponded to 718 feet. The technicians at Kollsman Instruments checked the fine altitude synchro #2, and got similar readings. They checked the Coarse Synchro #2, the Cabin Pressure Potentiometer, and the TAT/EPRIL and obtained identical readings. This was odd, since when electrical power was removed for any reason, the altitude synchros did not move, but remained in their position at the moment of power removal. This indicated that the power going to the Central Air Data Computer was cut off at an altitude higher than that of the crash site, before the plane crashed, instead of on impact with the ground. Nonetheless, the NTSB concluded: "The static system errors reflected in the Central Air Data Computer readings at impact do not have a bearing on the events at Midway."


Even if we accepted the statement of the National Transportation Safety Board that pilot error was responsible for the crash, all the aforementioned malfunctions could have contributed to pilot error. The strongest evidence of sabotage was that the flight recorder had gone off 14 minutes before the accident, so the National Transportation Safety Board claimed it had very little to work with when it conducted its investigation. To compensate for this, it extrapolated flight path data from the traces registered by the flight in the Automated Radar Terminal Service (ART-III) at O'Hare International Airport, which had been tracking Flight 533. The National Transportation Safety Board, however, admitted that data obtained in this manner was far from precise, precluding an accurate determination of the nature and tempo of the events during the 61 seconds before impact.


Researcher Sherman Skolnick was the first to point out that Flight 533 was sabotaged. Skolnick, however, added charges that Captain Whitehouse had been poisoned, and that Midway Control Tower, the Serrelli Mob and El Paso Natural Gas were in some way involved. Skolnick, who is Jewish, is an advisor to the crypto-Nazi organization, Liberty Lobby, which published Spotlight. Andrew St. George and Mark Lane were also connected with Liberty Lobby. HEMMING told this researcher: "A.J. just because they don't like Jews you're prejudiced against them. Just because they gassed a few million, you're getting all upset."


The technology involved in loosening the set screw on the flight recorder, just enough so that the instrument would stop functioning 15 minutes or so before landing, indicated that this was a professional job. Someone had also manually disengaged the gears on Captain Whitehouse's airspeed indicator, and had rewired the plane's electrical system so that it would stop functioning prior to landing. In 1993 the final report of the National Transportation Safety Board on United Air Lines Flight 533's crash was still available to researchers, but the National Transportation Safety Board had routinely destroyed documents it was based on, since they were over 15 years old. The report mentioned the Central Air Data Computer readings, and the disabled flight recorder was noted in the cockpit voice recordings transcription; no mention, however, was made of the contaminant or the premature power cutoff.


Minutes after the crash, 50 FBI agents rushed to the scene, conducting interviews and seizing evidence. John Reed, the Chairman of the National Transportation Safety Board, protested the actions of the FBI after the House Government Activities Subcommittee had pressured him to do so. In a letter to Acting FBI Director William D. Ruckelshaus, John Reed wrote that "for the first time in the memory of our staff" the FBI had interviewed witnesses and listened to control tower tapes before investigators for the National Transportation Safety Board did. William Ruckelshaus responded that the agents were investigating a Crime Aboard Aircraft, and were within the law, although he did admit that more than 50 agents were on the scene. [FBI 149-10024-12]

NIXON contemplated using the FBI to obtain documents he desired. White House/Special Operations Group member Jack Caufield said Charles Colson told him the Brookings Institution possessed papers needed by the Administration, and that the FBI had adopted a policy of coming to the scene of any suspicious fires in Washington, D.C. Jack Caufield believed Charles Colson had hinted that he should start a fire at the Brookings Institute enabling the FBI to make its appearance and steal the desired documents. [Wash. Post 11.22.74; Jack Anderson 8.9.74] G. Gordon Liddy reported: "The operation that we planned was to purchase several used fire engines from the market where they are available, have them painted and declared in the colors of the Washington, D.C., Fire Department, to have our Cuban assets dressed in the fireman's uniforms and attending the engines, to have a penetration which would then, during the period of time there would be no one there - so no one would be hurt - start a fire in the Brookings Institution. The first engines to respond would be ours. It would be our people who would enter, and in the guise of putting out the fire, they would take whatever it was that Mr. Colson wanted out of the Brookings Institution. [HUNT] came to me with this task from his principal, who was Mr. Colson."

One day after the crash of United Air Lines Flight 533, NIXON appointed Egil Krogh Under Secretary of Transportation. Egil Krogh controlled the parent agency of the National Transportation Safety Board, the Federal Aeronautics Administration. Ten days later, NIXON appointed Alexander P. Butterfield as the head of the Federal Aeronautics Administration.

BARKER stated that the death of Dorothy Hunt caused HUNT to give up blackmailing the White House and plead guilty. This benefited NIXON. John Dean discussed Mrs. HUNT'S death with NIXON:

Dean: Mrs. HUNT was the savviest woman in the world. She had the whole picture together before her death. NIXON: Great sadness.

NIXON considered granting HUNT clemency if he were convicted in the Watergate affair: "I, uh, question of clemency...HUNT is a simple case. I mean, uh, after all, the man's wife is dead, was killed." When the FBI examined Dorothy Hunt's remains, it found $10,000. HUNT denied this was hush money, and he claimed it was going to be used to purchase a franchise for a Holiday Inn. The FBI investigated HUNT'S claim, and discovered that it was not normal for such a fee to be paid in cash and that such a fee would have had to be paid at the main office in Memphis, Tennessee.


In October 1971 John Ehrlichman presented Nixon was a memo written by J. Gordon Liddy that concluded that FBI Director J. Edgar Hoover should resign. Nixon believed that Hoover was unable to adequately cope with the violent anti-war movement that was sweeping the country because Hoover was unwilling to conduct warrantless searches. Hoover died on the evening of May 1, 1972, at his home in Washington, D.C. His housekeeper discovered his body alongside his bed at 9:00 a.m. The Justice Department said he died of natural causes. No autopsy was performed. J. Edgar Hoover, age 77, allegedly succumbed to high blood pressure; he had been suffering from a heart ailment for some time. In November 1973 Mark C. Frazier interviewed Watergate burglar Felipe De Diego. Frazier tricked Felipe De Diego into obliquely acknowledging having burglarized the home of J. Edgar Hoover. [Harvard Crimson 11.10.73] "Two burglaries took place at Hoover's Washington home. The first was in the winter of 1972 to retrieve documents that might be used for blackmail against the White House. "After the first burglary," according to Diego, "a second burglary was carried out; this time, whether by design or misunderstanding, a poison, [of the] thyon phosphate genre, was placed in Hoover's personal toilet articles. Hoover died shortly after that."

There is no such poison as “thyon phosphate” as it was probably spelled phonetically. There is an organophosphorus compound containing the elements phosphorus and carbon, whose physiological effects include inhabitation of acetylcholinesterase, which is vital for nervous system functioning. The pesticides malathion and parathion and virtually all nerve agents are organophosphorus compounds. Most exposure victims experience bradycardia (slowed and weakened heart rate) but pulse rate may be increased initially and tachycardia (The heart normally beats at a rate of about 60 to 100 beats per minute at rest. A rate faster than 100 beats a minute in an adult is called tachycardia) is more common in very severe poisoning. Parathion is rapidly absorbed through the skin and may cause systemic poisoning. In January 1976, 79 persons in Jamaica were acutely poisoned by the organophosphorus insecticide parathion. Seventeen died. It was ironic that J. Edgar Hoover, who was known for planting bugs, might have been assassinated with a bug killer.

Researcher Tony Summers reported that in 1988 STURGIS said that Felipe De Diego told him about a break-in at the home of J. Edgar Hoover immediately after his death: "Felipe told me about it. I suspected the CIA was behind it. I told him, 'I guess our friends probably wanted to go over there and see what kind of documents Hoover had stashed away.'" When Tony Summers asked STURGIS if he had been involved, he said: "I'm not saying 'yes' to my involvement. Let me say 'no' to that. It opens up a can of worms." [Summers Secret Life J. Edgar Hoover p416] The FBI reported: "Subject BERNARD L. BARKER'S bank account showed large sum of money in his account in May 1972 amounting to $89,000. BARKER withdrew money in cash." [139-4089-311] The White House/Special Operations Group was interested in the death of J. Edgar Hoover. STURGIS, BARKER, Humberto Lopez and Pablo Fernandez attacked demonstrators at his funeral. Humberto Lopez told the FBI that he was "secretary of the Authentico Party headed by Carlos Prio Soccarras...He stated that the Authentico Party's office is located next to the office of BERNARD BARKER Associates. He advised that he has been on speaking terms with BERNARD BARKER for several years. He stated that, upon the death of John Edgar Hoover and upon learning that Mr. Hoover would lie in state on May 3, 1972, BARKER asked him as a representative of the Authentico Party to be his guest and go to Washington, D.C. to pay respects to the Director. Lopez stated he thought this was an excellent idea, as he was a great admirer of Mr. Hoover, and accepted the invitation. He stated that while in Washington, D.C., there was a brief melee with a hippie group who were engaged by the Miami contingent, but that no arrests were made although there was some press coverage to the incident... The following individuals stayed at the motel with him: Pablo Fernandez, Angel Ferrer, Reinaldo Pico, and FRANK FIORINI. The others he believed stayed in an older hotel which was located relatively close, namely BARKER, Martinez, V. Gonzalez, H. Gonzalez, and De Diego. Lopez explained that other than his work with the Authentico Party he does not consider himself an activist, and other than his slight relationship with BARKER, he was never closely associated with any other individual in this group. He advised that, while he believed BARKER paid the fare and lodging, he was given his ticket by Rolando Martinez, and that his hotel room which was single was also paid for by Martinez. He believed that his airline ticket and hotel registration was under the name Manuel Garcia. Relative to his background, he stated he was employed in the Ministry of Government under Dr. Grau in Cuba. In August 1960 he sought asylum in the Embassy of Brazil and stayed there until March 1, 1961, when he received asylum in Venezuela and was at the Embassy in Venezuela until he entered the United States on September 10, 1962, and was assigned INS # 11261938." [FBI 139-4089-34, 6.30.72]

NIXON AND HOOVER NIXON:...I told you that bizarre story that Edgar Hoover refused to investigate because Louis Marks, Mark's daughter was married to that son-of-a-bitch Ellsberg. (May 8, 1973)The problem we've got with some of this in the Ellsberg stuff, you see, Edgar Hoover wouldn't do the job because (Patricia) Marks, his closest friends daughter, was married to Ellsberg and wouldn't do it, and that's why some of that crap was done in the White House. (April 29, 1973). FRANK STURGIS and BERNARD BARKER, and other members of the Watergate group, attended J. Edgar Hoover's funeral. They said they were there to beat up any leftists who attempted to disrupt the service. The new NIXON tapes reveal that NIXON hated Hoover. What was his motivation in having his crew there if he hated Hoover? Kalpana Srinivasan of The Associated Press reported: George Washington University Professor of forensic science James Starrs was granted access to the District of Columbia medical examiner's records to reinvestigate how Hoover died. No autopsy was performed. Starrs said nothing in Hoover's medical history would suggest he was a candidate for a heart attack. Without an autopsy, other causes of death are still open, he said. "Everything thus far indicates there was nothing of sufficient medical history to write this off as a heart attack," Starrs said. Hoover's death was the subject of a panel at the American Academy of Forensic Science meeting on February 13, 1998 in San Francisco, California. "The main suggestion was that it was part of the Watergate scene in the 1970s," Starrs said. [Seattle Times January 19, 1998]


Murray Chotiner was the political public relations man for Earl Warren during his gubinatorial campaign in California. Murray Chotiner had been associated with NIXON since 1946. When NIXON became the Vice Presidential nominee of the Republican Party in 1952, Murray Chotiner served as his campaign manager. In September 1953 Earl Warren was appointed Chief Justice of the United States Supreme Court by President Eisenhower. In 1966 Murray Chotiner was called before Senator John McClellan's committee investigating organized crime. Congressional investigator Robert F. Kennedy questioned Chotiner about his client, crime syndicate member Marco Reginelli, and demanded a list of Murray Chotiner's other clients. Dan Moldea reported that Murray Chotiner, and his brother Jack, handled 249 cases of mob figures arrested or indicted between 1949 and 1952. [Moldea, Hoffa Wars, Padington Press, 1978]

In 1968 syndicate member Mickey Cohen, who was serving Federal prison time, said that Murray Chotiner had solicited campaign contributions from him on behalf of NIXON. Meyer Harris Cohen (A.K.A. "Mickey" Cohen), the son of Jewish immigrants, grew up in Cleveland, Ohio, where he started in the rackets. In 1940 Mickey Cohen moved to Los Angeles and worked with Jack Dragna and Meyer Lansky's partner, Benjamin "Bugsy" Siegel. When Siegel was murdered by Meyer Lansky's hitmen in 1947, Mickey Cohen took over for him. California crime lord Jack Dragna became uncomfortable with Cohen, and numerous attempts were made on the life of Mickey Cohen. Meyer Lansky finally arranged for a truce between Dragna and Cohen.

In 1970 Murray Chotiner became NIXON'S Special Counsel; and in 1971, as a private attorney, he helped Teamster Union boss James Hoffa secure a Presidential pardon. Murray Chotiner was contacted by his friend, I. Irving Davidson, regarding this matter. [FBI FOIA Req. #72,182 approx. 500 pp.; HSCA OCR 11.2.78 Brady]

Ehrlichman: Vesco...was going around hot-shotting, saying that the White House was behind me and so on, and I had to say that he was to get no special favors or consideration. Just after he got out of jail, he was using Mitchell's name and my name and everybody's name - I've just met him. I don't know him. But his people have been brought into my office... Murry Chotiner's been working for him.

NIXON: What the hell's he doing for him?

Ehrlichman: He (Chotiner) comes in. He tried to see me and I wouldn't see him. My assistant (Tod R. Hullin) talked to him and he had a deal. Vesco would fix us up in South America. He'd act as an operative down there and he'd do this and that if we got him off the criminal prosecution. And then there's an element of blackmail, that the worst isn't yet out and that its going to hurt the administration if they tell all they know, and this, that and the other thing. (March 16, 1973)

Prior to his testimony at the Watergate hearings, Chotiner broke his leg in an automobile accident and was taken to Bethesda Hospital in Maryland where he mysteriously died of an alleged embolism. The New York Times reported, that on January 24, 1974, Murray Chotiner's automobile collided with a Government-owned truck driven by Charles Mickens. Murray Chotiner died of a blood clot a week later, January 30, 1974, while still hospitalized for the automobile accident. [NYT 1.31.74] Inducing an embolism is a favored method of murder by hospital employees.